Воспоминания участника боевых действий Великой Отечественной войны 1941—1945 гг. Кривега Иван Яковлевича
Кривега Иван Яковлевич, 1925 года рождения, село Торубаровка Октябрьского района Северо-Казахстанской области, русский, состоял в КПСС.

В 1939 году окончил школу и в этом же году поступил на курсы маркшейдеров – съемщиков в городе Свердловске при Главруде НКЧМ, которые закончил в 1940 г. и был направлен на работу в Златоустовское рудоуправление, рудник Магнитка, Кусинский р-н, Челябинская область.

В 1942 году по мобилизации был призван в ряды Красной Армии и направлен в Гороховецкий лагерь, а оттуда был в декабре 1942 года направлен в школу младшего командного состава при 2-м танковом училище в городе Саратове. О начале войны узнал 22 июня 2941 г., находясь в туристическом лагере на озере Увельды, около г.Карабаш, Куштынский район, Челябинской области. 23 июня 1941 г. туристический лагерь «Металлург» закрыли, а нас туристов отпустили домой, обеспечив сухим пайком и я вернулся к себе домой на рудник Магнитку, где проживал я и мои родители, а 24 июня вышел на работу. В трудные первые военные месяцы и годы я возглавлял комсомольскую организацию рудника Магнитки. По призыву комсомольцев молодежь работала по две смены, не выходя из забоев, после работы отправлялась на заготовку дров, как могли помогали фронту.
Трудно сказать, вспоминаю – где тогда было труднее, в тылу или на фронте.

После окончания курсов в июне 1943 года, нас курсантов отправили в действующую армию, на Курскую дугу в район г.Обоянь, где занимала оборону 1-я танковая армия. Несколько человек, в том числе и я по распределению попали в 6-й танковый корпус 200-ю танковую бригаду, на должность командира танка, а затем был переведен в роту управления во взвод разведки на должность командира бронетранспортера. Бригада располагалась по берегу р.Псел. 
В ночь на 5 июля 1943 года по тревоге наша бригада и весь корпус двинулись вперед к предполагаемому направлению противника. Наша 200-я танковая бригада заняла оборону за селом Верхопенье. Рассредоточились по полю, выкопали капониры, поставили туда наши танки в ожидании наступления противника. И вот 5 июля 1943 г., на рассвете была проведена упредительная артиллерийская подготовка Воронежского фронта, что значительно ошеломило немецкое командование и задержало их наступление, но после какое то времени немцы открыли ураганный огонь артиллерии, и после артподготовки пошли немецкие хваленные танки: «тигры», «пантеры» и «фердинанды». Когда приблизилась эта хваленая техника, наши танкисты из укрытий открыли огонь, и немецкая техника стала гореть и остановилась. Но все новые танки противника все шли и шли, а наши танкисты и артиллеристы все уничтожали и уничтожали их. И так с рассвета и до ночи. За один только день 5 июля 1943 года танкисты нашей 200-й бригады уничтожили несколько десятков танков противника. 
Приведу только один пример: рота старшего лейтенанта Якова Кобзаря уничтожила 17 танков противника, но у него кончились снаряды, он сообщил командованию бригады, что закончились снаряды и просил подвести снаряды. Ему с КП бригады ответил, что сейчас подвести не могу, надо ждать ночи. Но он вошел в азарт и не мог ждать, не послушался командира бригады, вышел из укрытия и тут же его танк был разбит и весь экипаж погиб. В этих боях отличились многие воины корпуса. 
Первым Героем Советского Союза в корпусе стал лейтенант М.К.Замула, уничтоживший за два дня 17 танков, много военной техники, солдат и офицеров противника. Подвиг Я.Т. Кобзаря был удостоен звания Героя Советского Союза только в 1990 году. Подвиг нашего экипажа, которым я командовал, был удостоен награды медалями «За отвагу» за три подбитых бронетранспортера и пять танков  и живой силы противника.
Командир 45-й гвардейской танковой бригады — полковник А.В.Моргунов.

Командир 11-го гвардейского танкового корпуса — генерал-майор Гетман Андрей Лаврентьевич.

Командующий 1-й танковой армии — генерал-лейтенант Катуков Михаил Ефимович.

С 1944 года 11-м гвардейским танковым корпусом командовал полковник Бабаджанян Амазасп Хачатурович.

Принадлежность к советской гвардии, рожденной в огне сражений Великой Отечественной войны — великая честь. И личный состав корпуса по праву завоевал ее стойкостью и упорством в обороне, Храбростью и воинским мастерством в наступлении, массовым героизмом в борьбе с фашистскими танковыми полчищами. Хотел бы напомнить обстановку. Оборонительные сражения, наш 6-й танковый корпус завершил 12 июля, а 3 августа обновленный и укомплектованный людьми, оружием и бронетанковой техникой перешел в наступление.

Освобождение Левобережной Украины

То был удар на Богодухов, удар, рассекающий крупную Белгородско-Харьковскую группировку немецких войск. Корпус в составе армии прошел на юг от Томаровки на Богодухов. На реке Ворскла мы прорвали оборону немцев и устремились в направлении населенных пунктов Стрелецкое, Пушкарное, далее на Богодухов.

Мне запомнился приказ Верховного Главнокомандующего о победном салюте в честь освобождения городов Орла и Белгорода, это мы услышали по радио.

Командарм М.Е.Катуков приказал нашему 6-му танковому корпусу овладеть Богодуховым. Выполняя поставленную задачу, мы овладели рубежом Поличаевка, Бабовка, Байрак, Безыменна, Ленишены, охватив город с трех сторон. Нам нужно было пополнить танки боеприпасами, заправить горючим, произвести осмотр техники. На все это у нас ушло несколько часов, и к полудню 7 августа 1943 года весь корпус изготовился к бою за Богодухов. Штурм был назначен на 15 часов. По решению командования корпуса в первом эшелоне должна наступать 200-я танковая бригада с северо-запада и 22-я танковая бригада  — с востока. Во втором эшелоне находились 6-я мотострелковая и 112–я танковая бригады. Мы наступали с двух направлений, сломив сопротивление врага, 22-я танковая бригада полковника Веденичева уже к 16 часам ворвалась в Богодухов, первым был танк уроженца Богодухова лейтенанта И.Н.Ивченко. Вскоре на улицах северо-западной части города появились танки 200-й бригады полковника Н.В. Моргунова. К 18 часам 7 августа Богодухов был очищен от немцев. Все население города радостно встречало нас воинов—освободителей. Улицы города расцвели кумачовыми флагами, повсюду звучали восторженные приветствия.

Много горя причинили захватчики. Ограбленное население голодало, молодежь была угнана на каторгу в Германию, немало патриотов было расстреляно гитлеровцами. И все то, что пережили жители Богодухова за время оккупации, увидел и в своей семье лейтенант И.Н.Ивченко. Когда его танк остановился у дома №10 на Восточной улице, навстречу выбежала женщина с ребенком. Это были жена и сын танкиста — только они остались от его большой семьи. Мы очевидцы этой встречи.

В соответствии с обстановкой мы расположились и заняли круговую оборону вокруг города Богодухова, 6-я мотострелковая бригада заняла оборону на южной окраине города, 22-я танковая бригада вышла в район Семенов Яр, перекрыв дороги, идущие с юга. Моя 200-я танковая бригада выдвинута на ж/д станцию Богодухов, выставившая заслоны к северо-западу, на направлении, ведущем из Ахтырки. Восточнее города заняла позиции 112-я танковая бригада.
Ночь прошла спокойно, Танкисты отдыхали, противник пока нас не беспокоил и не проявлял активности. Наутро, когда командующий 1-й танковой армии поставил нам задачу на 8 августа, для охраны города была оставлена 6-я мотострелковая бригада. Нам же предстояло наступать на юго-запад, Нужно было к исходу дня овладеть районом Мурафа, Хрущевая Никитовка и выдвинуть передовой отряд на рубеж Краснокутск, Качаловка. Таким образом, мы вновь пошли в наступление. Наступали мы по двум направлениям. 200-я танковая бригада двигалась по правому маршруту на Мурафу, а слева нашей бригады двигалась 112-я танковая бригада на Александровку, а за ней во втором эшелоне шла 22-я танковая бригада. На подступах к Мурафе немцы оказали нам сопротивление, но они были разгромлены танкистами  полковника Н.В.Моргунова и отброшены за реку. К исходу дня Мурафа и Александровка были заняты нами, т.е. танкистами 200-й и 112-й танковыми бригадами. Нам нужно было переправиться через реку Сухой Мерчик, но весь день 9 августа и даже на 10 августа не смогли переправиться, лишь во второй половине дня 10 августа 112-я танковая бригада с боем смогла переправиться через реку у населенного пункта Александровка. В тот же день противник при поддержке авиации нанес контрудар по нашему корпусу. В частности, перед нашим корпусом 11 августа появилась танковая дивизия СС «Мертвая голова». В центре нашего участка натиску немцев стояла моя 200-я танковая бригада и подошедшая из Богодухова 6-я мотострелковая бригада, на левом фланге оборонялась 22-я танковая бригада, а вперед вырвалась 112-я танковая бригада. Завязались тяжелые ожесточенные бои. Эсэсовские части стремились и направляли свои усилия на то, чтобы отрезать 112-ю танковую бригаду от главных сил корпуса, т.е. от нас, но на это удалось сделать только в отношении ее 125-го танкового батальона, но танкисты не растерялись, а смело сражались с превосходящими силами противника, на помощь отрезанным командованием корпуса были посланы 12 танков из 200-й танковой бригады, прорвались только 4 танка, а 8 были подбиты. В Высокополье окруженные танкисты и мотострелки 6-й мотострелковой бригады стойко отражали атаки немцев, продолжая удерживать железную дорогу и тем самым препятствуя переброске вражеских резервов в район Харькова. Лишь ночью на 14 августа по приказу командования 1-й танковой армии, прорвавшись через боевые порядки немцев, они отошли к Шаровке.
Ведя бои на линии железной дороги, корпус основными силами все эти дни оборонялся на рубеже населенных пунктов 10-я Сотня, 11-я Сотня, Шаровка, Марсина. Взаимодействуя с 31-м мехкорпусом и 31-м танковым корпусами, мы отражали непрерывные контратаки немецких войск, 13 августа противник крупными силами прорвался через населенный пункт Александровку и Хрущевой-Никитовке, стремясь выйти на тыловые коммуникации нашего корпуса. но встретил стойкое сопротивление танкистов 22-1 танковой бригады. 13 августа мы вели напряженные бои, которые не утихали на всем фронте корпуса ни на минуту, трудное положение сложилось и на других участках корпусов 1-й танковой армии, которые подвергались сильному контрудару противника, ослабленные войска начали с боями отходить. Немцы рвались вперед, они стремились во что бы ни стало отбросить наши войска из района Богодухова и восстановить общий фронт харьковской и ахтырской группировки.
Нам оказала большую помощь в этих боях 5-я гвардейская танковая армия, и мы совместно с ней в ходе ожесточеннейших боев, длившихся до 16 августа, наш корпус и другие соединения 1-й танковой и 6-й гвардейской овщевойсковой армии остановили немецкие полчища, нанеся ему тяжелый урон. Потерпев провал в нанесении контрудара южнее Богодухова, немецко-фашистское командование перенесло свои усилия на район Ахтырки.
Как нам говорили командиры, что немцы 18 августа прорвали фронт 27-й армии и вышли на рубеж Веселый Гай, Каплунову, навстречу гитлеровцам командование фронта выдвинуло соединения 4-й гвардейской и часть нашей 1-й танковой армий с задачей разгромить и отбросить контратакующего врага, в числе войск, переброшенных в направлении Ахтырки, был и наш корпус.
На подступах к Ахтырке развернулись ожесточённейшие бои, наш корпус — все бригады вели совместно со стрелковыми частями 4-й гвардейской армии. Особенно напряженная обстановка была 20 августа. Этот день принес нам тяжелую утрату, погиб командир 112-й танковой бригады полковник М.Т.Леонов.
Михаила Трофимовича Леонова с воинскими почестями похоронили в г.Богодухове.

После этого наш корпус по приказу командующего Воронежским фронтом генерала армии Н.Ф.Ватутина был выведен из боя. После этого наш 6-й танковый корпус перебросили на другой участок фронта, мы совершили 80-90 километровый марш и 5 сентября сосредоточились в районе Лебедина и были переданы в подчинение 40-й армии.

23 августа 1943 года был освобожден город Харьков, таким образом успешно закончилось наступление Воронежского и Степного фронтов. За 50 дней Курской битвы советские войска наголову разбили немецко-фашистские ударные группировки, разгромили до 30 дивизий. Новые бои, уже в составе 40-й армии, на западном берегу р.Псел, после артиллерийской и авиационной подготовки прорвали оборону немцев. Корпус вошел в прорыв и, громя врага, мы безостановочно наступали в течение трех дней и достигли р.Сула, были захвачены мосты и танки переправились на другой берег, часть бригад участвовало со стрелковыми частями освободили Лохвица. Немцы пытались видно восстановить свою оборону по р.Суле, но у них ничего не получилось, настолько сильный напор наших войск, что они по всему  фронту вынуждены были отвести свои главные силы к Днепру.
Мы были счастливы тем, что участвуем в разгроме захватчиков, гнать их все дальше на запад. 19 сентября наш боевой корпус, в котором оставались единицы танков, был из 40-й армии возвращен в состав 1-й танковой армии, а вслед за тем выведен в резерв Верховного Главнокомандования и переброшен в район города Сумы на доукомплектование. Спустя месяц 23 октября 1943 года приказом Наркомата обороны наш 6-1 танковый корпус бл преобразован в 11-й гвардейский танковый корпус. Почетное наименование гвардейский получили все наши бригады. При этом изменились присвоенные им номера 22, 112, 200-я соответственно получили наименование 40, 44, 45-й гвардейских танковых, 6-я — 27 гвардейская мотострелковая, 538-й ИПТА стал 362 гвардейским, 40 отдельный бронебатальон — 9 гвардейским мотоциклетным, 85-й ОСБ — 134 гвардейским, 270 гвардейский минометный полк. Это было для нас незабываемым событием.
Это торжественное событие было отмечено митингом и смотром во всех частях. Они завершились 25 октября парадом войск корпуса, который принимал командующий 1-й танковой армии генерал-лейтенант танковых войск М.Е.Катуков и член Военного совета армии генерал-майор танковых войск Н.К.Попель. В ходе доукомплектования корпус был пополнен личным составом и материальной частью (танки, автомашины, бронетранспортеры). Проводилась учеба личного состава, сколачивание экипажей, политическая работа, велась тогда, как и во всей нашей действующей армии, под знаком борьбы за быстрейшее очищение родной земли от захватчиков и полный разгром врага.

В день 25-летия Ленинского комсомола нам перед строем зачитали письмо МК ВЛКСМ, в нем они поздравляют с наименованием гвардейских и назвали нас «Родные богатыри земли русской». От всей души пожелали нам гвардейцам новых боевых успехов. «Вперед, орлы, за нашу великую мать-Родину».

В начале декабря наш 11-й гвардейский танковый корпус железнодорожными эшелонами передислоцировали в район Киева. Шел к концу 1943 год. Самое трудное, тягостное было позади.

Нам предстояли еще долгие напряженные бои, на пороге был уже 1944 год — год полного освобождения родной земли и выход Красной Армии за пределы Советского Союза. Наши войска готовились к новым наступательным боям, готовились и мы воины-гвардейцы, корпус сосредоточился в районе западнее Киева. Готовился 1-й Украинский фронт к новому наступлению. По приказу командования 1-й танковой армии в ночь на какое-то число декабря мы вышли в назначенный исходный район, в готовности в вводу в прорыв.
Командиры и политработники говорили, что начиналась Житомирско-Бердичевская наступательная операция войск 1-го Украинского фронта.

Дальнейший мой боевой путь будет проходить по Правобережной Украине!

Во время контрнаступления, корпус совершил глубокий танковый рейд, в результате которого были освобождены десятки крупных населенных пунктов, в том числе город Богодухов (лето 7.08.1943 г.), город Белгород (лето 5.08.1943 г.), город Мерефа (лето 7.08.1943 г.), Высокополье (лето 12-15.08.1943 г.); 12 августа 1943 года наш 6-й танковый корпус в районе станций Ковяги (8.08.1943 г.) и Высокополье были перерезаны коммуникации харьковской группировки фашистов, это способствовало ее полному разгрому Белая Церковь (28.01.1944 г.).

Наш 11-й гвардейский танковый корпус с войсковыми соединениями очищали от фашистских захватчиков Левобережную, а затем и Правобережную Украину. В Житомирско-Бердичевской наступательной операции были освобождены города Андрушевка, Бердичев (зима 5.01.1944 г.), а в ночь на 10 января 1944 года корпус перерезал железную дорогу Жмеринка-Винница и вышел на р.Южный Буг в район села Могилева. Был освобожден город Казатин (зимой 28.12.1943 г.).

Славной страницей в истории боевых действий нашего корпуса явилось то, что он участвовал в Корсунь-Шевченковской операции в районе Станиславчика и Медвина, крупная группировка фашистских войск была ликвидирована 18.02.1944 г.).

В Проскуровско-Черновицкой операции корпус своим наступлением содействовал полному разгрому фашистской 1-й танковой армии. он освободил десятки населенных пунктов, в том числе города Гусятин, Чортков, Борщев (зима 23.03.1944 г.), Снятин, Косов, Хотин (зима 28.03.1944 г.), форсировал реки Днестр и Прут, освободил город Старожинец (весна 28.03.1944 г.), а самое главное — мы освободили важнейший хозяйственно-политический центр Северной Буковины областной город Черновцы (весна 29.03.1944 г.), Коломыя (весна 20.03.1944 г.), Станислав, Городенка (весна 29.03.1944 г.), Тернополь (весна 21.03—10.04.1944 г.). Корпус вышел и вывел общевойсковые части и соединения на ряд участков государственной границы Советского Союза и Румынией.
Важнейшим этапом боевых действий корпуса явилось участие в освобождении Польши — период Львовско-Сандомирской операции. Были освобождены города Львов, Перемышль, Ярослав (лето 27.07.1944 г.), Сандомир (лето 18.08.1944 г.); Висло-Одерская операция, был освобождены города Лодзь; и Восточно-Померанская операция. 17 июля 1944 года корпус передовыми частями форсировал Западный Буг южнее Червонограда и захватил плацдарм на западном берегу реки. Мы первые вошли на территорию Польши.. Важнейшую роль выполнили воины корпуса при прорыве к р.Висла, ее форсировании и захвате плацдарма — Сандомирского плацдарма. Освободили город Лагув (лето 30.07.1944 г.). В ноябре 1944 года 11-й гвардейский танковый корпус был переброшен с Сандомирского плацдарма на Магнушевский плацдарм, а сосредоточились в районе Люблина вместе со всей 1-й танковой армией. Мы видели зверства фашистов в лагере смерти Майданеке. Освободили город Люблин (лето 1944 г.).

15 января 1945 года началась Висло-Одерская операция с Мангушевского плацдарма на р.Висла. Мы наступали невиданными темпами — до 100 км в сутки, освободили города Лодзь (зима 19.01.1945 г.), Радом (зима 15.01.1945 г.), Варшаву (зима 17.01.1945 г.), Познань (зима 1945 г.), Рава-Мазовецка (зима 17.01.1945 г.), Гнезно (21.01.1945 г.). Прорыв мощного Мезерицкого укрепленного района и выход на берег р.Одер и в ночь с 1 на 2 февраля 1945 года форсировали Одер и овладели Кюстринским плацдармом, откуда 16 апреля 1945 года перешли в наступление на Берлин.

Воинам корпуса предстояла еще Восточно-Померанская операция по освобождению Польши, с выходом к Балтийском морю. Было очищено побережье и освобождены города Кольберг (весна 1.03.- 6.03.1945 г.), Гдыня (25.03.1945 г.). Мы вернулись на Кюстринский плацдарм. 
Нам воинам корпуса выпала великая честь действовать в завершающей Берлинской операции. 

16-го апреля 1945 года в 5 часов началась невиданная по мощи артиллерийская подготовка. Ураганный огонь по фашистским укреплениям одновременно открыли тысячи орудий и минометов. Это ни с чем нельзя сравнить, все вокруг дрожало. Над вражескими позициями вздымалось зарево пожарищ. Гром канонады разносился на десятки километров. Все танковые бригады находились на исходных позициях и ждали сигнала в атаку, и вот в середине дня была дана команда, и мы вступили в бой. Вот они Зееловские высоты, с заболоченными участками, речками и озерами в сочетании с лесными массивами — все это было выгодно для организации противотанковой обороны немцев. Подавив яростное сопротивление фашистов на Зееловских высотах и на многочисленных мощных укрепленных рубежах, утром 22 апреля 1945 года вышли к Берлину и ворвались в Уленхорст — восточную его окраину, а к исходу 23 апреля — Карлсхорст. Мы, воины корпуса, совместно с воинами других частей и соединений Советской армии, водрузили Знамя Победы над поверженным Берлином (16.04—2.05.1945 г.).
Переходящее Красное Знамя комсомола Москвы и Московской области, воины корпуса с честью и достоинством пронесли по дорогам войны и 28-го апреля 1945 года водрузили его над зданием Министерства иностранных дел фашистской Германии.
По дорогам войны прошли 6735 км воины—гвардейцы корпуса, из них2900 километров — с жестокими боями. Освободили и овладели десятками годов и сотнями населенных пунктов. Одними из первых форсировали десятки рек, в том числе Вазузу, Днепр, Днестр, Прут, Западный Буг, Сан, Вислу, Пилицу, Варту, Одер, Шпрее. За отличные боевые действия и высокое воинское мастерство Верховный Главнокомандующий в 22 приказах объявлял благодарность всему личному составу корпуса, а столица нашей Родины Москва 22 раза салютовала частям и соединениям корпуса. За проявленный героизм и мужество тысячи воинов корпуса награждены орденами и медалями. 43 воина удостоены высокого звания Герой Советского Союза, а командир 44-й гвардейской танковой бригады Гусаковский И.И. этого звания удостоен дважды.

Все дальше в историю уходит историческая победа над фашистской Германией, но стремительный бег времени не в состоянии изгладить из памяти волнующие события тех лет. Мы, ветераны с тяжелой скорбью постоянно чтим память о тех многих наших товарищах и друзьях, которые отдали свою жизнь за свободу и независимость нашей Родины!
Военные боевые действия закончил: в Берлине 2 мая 1945 года в составе 45-й гвардейской Гусятинской орденов Ленина, Красного Знамени, Суворова, Богдана Хмельницкого танковой бригады 11-го гвардейского Прикарпатско-Берлинского Краснознаменного и ордена Суворова танкового корпуса  1-й гвардейской Краснознаменной танковой армии, командир бронетранспортера, гвардии старшина.

Командир 45-й гвардейской танковой бригады генерал-лейтенант Н.В. Моргунов, командир 11 –го гвардейского танкового корпуса генерал армии А.Л.гетман, с 1944 года до конца войны  — главный маршал бронетанковых войск А.Х.Бабаджанян. Командир 1-й ГКТА — маршал бронетанковых войск М.Е.Катуков. Служил в группе советских оккупационных войск в Германии.
Возвращался с войны через Франкфурт на Одере, Варшаву – аналогично боевому пути.

Демобилизовался: Германская демократическая республика, город Дрезден — Каненец, 19 июня 1951 года на основании истечения срока сверхсрочной службы. Прибыл в Москву 23 июня 1951 года. Устроился на работу в должности товароведа в СМУ, а затем перешел в институт Гипровольфрамредмет на должность геодезиста. Проработал до 1957 года, перешел на проектную работу в институт Гипропласт в отдел генеральных планов и транспорта, где проработал 32 года до 1990 года, когда ушел на пенсию.

Награды: 

1. орден «Отечественной войны II степени», № ордена 986487, Указ Президиума Верховного Совета СССР от 14 марта 1985 г.

2. орден «Красная Звезда» за №2185804 от 11 января 1945 года
3. медаль «За отвагу» за №2103649, приказ 05/н от 10 февраля 1945 года

4. медаль «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.». Указ Президиума Верховного Совета СССР от 9 мая 1945 года

5. медаль «За участие в героическом штурме и взятии Берлина». Указом Президиума Верховного Совета СССР от 9 мая 1945 года награжден медалью «За взятие Берлина»

6. медаль «За трудовую доблесть», Указ Президиума Верховного Совета СССР от 20.04.1971 г. № 847544.

Награжден 18 юбилейными медалями.

Ранения: 

4.07.1943 г. осколочное от разрыва мины

18.03.1944 г. контузия от разрыва снаряда

1.05.1945 г. контузия в Берлине. Лечился в медсанвзводе, из части не выбывал.

В войне погиб родственник. В июле 1941 года в военно-морской флот в береговую оборону был призван мой старший брат Василий Яковлевич Кривега, 1922 года рождения. А в сентябре 1941 года мои родители  получили извещение из Кусинского РВК о том, что он пропал без вести. Живых родственников нет, все умерли: папа — в 1957 г., мама — май 1947 г., две сестры — 1939, 1993, брат Леонид Яковлевич Кривега умер в июне 1994 года.
Собственных опубликований не имею, неопубликованных произведений тоже не имею.

В 1992 году выпущена книга—фотоальбом «6000 верст по Европе» Этапы боевого пути 11-го гвардейского Прикарпатско-Берлинского Кранознаменного и ордена Суворова танкового корпуса, где сфотографирован у развернутого «Знамени Победы». Книга – фотоальбом «6000 верст по Европе» издана издательством «Пресса» в 1992 году к 50-летию со дня формирования 6-го танкового корпуса 22 апреля 1942 года, Подольск.

В настоящее время корпус—дивизия переформирована в 11-ю гвардейскую отдельную Прикарпатско-Берлинскую Краснознаменную и ордена Суворова механизированную бригаду.

Секретарь Совета ветеранов, гв. лейтенант в отставке И.Я. Кривега
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