ЗАПИСКИ РАДИСТА. РАДИО ИГРА.
Вспоминает Минчуков Николай Васильевич, 
радист штаба 19 гвардейской механизированной  бригады. 
8 гвардейского мехкорпуса 1 гвардейской танковой армии
Во время Померанской операции, от захваченного в плен немецкого радиста службы подслушивания стало известно, что противник постоянно следил за работой радиостанций 1‑ой Гвардейской Танковой Армии. По голосу радистов, а также по их характерному «подчерку» (при передаче информации азбукой Морзе) противник знал, кто работает в эфире. Анализируя данные радиоперехвата, они определили к какой принадлежал конкретный радист.  Теперь они могли отслеживать перемещение частей нашей армии.

Советское командование узнало об этом буквально накануне наступления! Что делать? Показания немецкого радиста помогли принять оригинальное решение. В другом районе развернули ложную систему радиосвязи, с участием «знакомых» немцам радистов. Они вели оживлённый радиообмен, имитируя большое скопление различных артиллерийских, танковых, пехотных воинских частей. 

Радиоразведка противника сделала ложный вывод о передислокации 1-й Гвардейской Танковой Армии, что обеспечило успех намеченной операции. Умелые действия фронтовых радистов способствовали успешному проведению многих операций.

Записал Минчуков Сергей
