3-й танковый корпус

Гвардии генерал-лейтенант танковых войск А.Л. Гетман
Начало формирования корпуса относится к апрелю месяцу 1942 года. Он создан на основании директивы командующего войсками Западного фронта генерала армии Жукова.

В состав корпуса вошли: 100-я и 200-яя танковые бригады из резерва Главного командования, 22-я танковая бригада из фронтового резерва и 6-я мотострелковая бригада, формировавшаяся Начальником Управления формирования и укомплектования войск Красной Армии в г.Подольске. Формирование корпуса происходило на территории Московской области с центром управления в гор. Подольске.

начальник штаба корпуса подполковник Комаров в первые дни формирования временно исполнял обязанности и командира.

26 апреля 1942 года я прибыл в Подольск и принял корпус. Комиссаром был назначен бригадный комиссар Гришин.

Бригадами командовали: 22-й — полковник Ермаков, 100-й — полковник Иванов, 200-й — полковник Москвин, 6-1 — полковник Комолов.

С 10 мая по 12 июля 1942 года части корпуса проходили учебу и сколачивание в районе Малоярославца. В этот период корпус посетили Народный Комиссар танковой промышленности тов. Малышев, конструктор танка «КВ» Герой социалистического труда генерал-майор Котин, секретари МК ВЛКСМ Федорова. Они имели ряд бесед с танкистами. Тов. Котин, в частности, интересовался, какие по мнению танкистов, нужно внести изменения в конструкцию наших танков.

Комсомольские работники вручили переходящее Красное знамя комсомола Москвы и Московской области 22-й танковой бригаде, раздали ценные подарки бойцам и офицерам. С этого времени комсомол принял шефство над корпусом.

В августе 1942 года корпус участвовал в боях на правом крыле Западного фронта в районе Погорелое Городище. Он входил в состав подвижной группы, которая имела задачу войти в прорыв на стыке 31 и 20 армий, разгромить резервы противника в районе Воймирово – Козлово – Карманово и передовыми отрядами захватить переправу на р.Вазуза, форсировать ее и овладеть Сычевкой, имея в виду нанести дальнейший удар в направлении Вязьмы.
Действуя согласно разработанному плану, корпус вошел в прорыв и форсировал р.Вазуза. В этом бою особенно отличился 3-й батальон мотострелковой бригады (командир майор Скобельцин). Захватив плацдарм на западном берегу реки, батальон занял прочную оборону. Его позиции атаковали 28 тяжелых танков. В батальоне были лишь противотанковые ружья. Из них храбрые воины подбили 12 танков, а остальные обратились в бегство.

Тем временем противнику удалось подтянуть резервы из района Гжатск в район Карманово и ударить с юга во фланг 20-й армии. Для парирования удара в район Карманово был переброшен 6-й танковый корпус. Части 31-й армии втянулись в бой за город Зубцов. таким образом, между 31 и 20 армиями создался разрыв примерно в 20 км. Противник воспользовался этим и подвел сюда из района Сычевки 5-ю танковую дивизию.
Корпусу было приказано занять совместно с 251 СД оборону на стыке 31 и 20 армий. Условия неблагоприятствовали успешному ведению боя (полное бездорожье, отсутствие понтонных средств, отрыв тылов), однако активными действиями на г.Сычевка и ст. Осуга, корпус обеспечил главным силам 20 армии свободу маневра и разгром Кармановской группировки противника в составе двух танковых дивизий и армейского корпуса.

В дальнейшем, перейдя в оперативное подчинение 20 армии, корпус участвовал в прорыве обороны западнее Карманово, в направлении г.Гжатска и вел тяжелые бои под сильным воздействием вражеской авиации.

В первых числах сентября 1942 года корпус был передан в оперативное подчинение 31 армии и действовал юго-восточнее Ржева. В этом районе на долю корпуса выпало решить ряд сложных и весьма тяжелых задач. Не имея достаточной поддержки со стороны пехоты 31 армии, танкистам вместо того, чтобы войти и развивать прорыв в районе Белогурово — Черкасово, пришлось самим прорывать оборону, а затем отбивать яростные контратаки противника. За 10 дней боев, на так называемом Михеевском плацдарме, силами корпуса разбиты лучшие дивизии противника, в том числе танковая дивизия СС «Великая Германия».

С конца ноября и всю первую половину декабря 1942 года корпус вел упорные бои за железнодорожную линию Ржев — Сычевка в составе 20  армии. В операции 28 и 29 ноября были разгромлены три штаба, уничтожены склады и тыловые учреждения противника, корпус вышел за линию железной дороги в район свх. Никишкино, Ленский, Азарово, Филиппово.

Успех не был, однако, продолжительным. Потери, которые понесли наши части в тяжелых схватках с врагом, были чувствительными и мы были выведены на доукомплектование. Последний наступательный бой по прорыву оборону на участке Бол. и Мал. Кропотово, начатый 11 декабря 1942 года также не дал должных результатов. Сперва танки, нанеся большие потери противнику, овладели Мал. Кропотово и вели бои западнее его, не допуская подхода вражеских резервов, но пехота 30 Гв. СД не поддержала действия танков. Кроме того, танкам приходилось маневрировать на узком участке, изрытом траншеями, окопами, воронками, что снижало их подвижность на поле боя и делало уязвимыми. Вследствие этого, потери в танках были большие.

Действия корпуса на западном участке фронта, несмотря на большие потери, привлекли оперативные резервы противника (танковые и пехотные дивизии), которые предназначались для боев под Сталинградом. Этим самым корпус облегчал положение наших частей в районе Сталинграда и способствовал разгрому Сталинградской группировки.

В феврале 1943 года корпус, выведенный к тому времени во фронтовой резерв, в район Шаховская, перебрасывается в Осташково в составе 1 танковой армии.

С тех пор корпус провел много новых битв, стал гвардейским, его личный состав и офицерские кадры показали себя сколоченным организмом, вполне подготовленным для ведения современного боя.
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