ШАЛИН М.А.
Михаил Алексеевич Шалин родился в 1897 году в поселке Кумасский, Оренбургской губернии. Окончив городское училище, учительскую семинарию, он поступает на службу в армию. Сначала его определяют в учебную команду, а затем в Виленское военное училище, из которого он выходит в чине прапорщика.

С первых дней Октября Шалин переходит на сторону революционно-настроенных солдатских масс, вступает в ряды Красной Гвардии и принимает участие в борьбе с интервентами. При подавлении контрреволюционного мятежа в Кронштадте Михаил Алексеевич был тяжело ранен и некоторое время находился на излечении.

После гражданской войны М.А.Шалин работал областным военным комиссаром в Башкирии и одновременно командовал отдельным башкирским полком. В 1931 году он переходит на штабную работу и с тех пор ее не покидает.

Незаменимым правилом всей его жизни и деятельности является постоянное самоусовершенствование. Работая, он сумел окончить курсы усовершенствования «Выстрел» и Академию имени Фрунзе.

Каждая минута свободного времени всегда использовалась им на повышение своих знаний. Развитие его  — всестороннее. Будучи членом партии с 1918 года, он наряду с военными науками, изучает марксистско-ленинско-сталинское учение, интересуется техникой, увлекается литературой. Все это и делает его генералом высокой культуры.

В годы Отечественной войны тов. Шалин был начальников штабов 16-й, затем 22-й, наконец, 1-й танковой армий. 

Оборонительные бои 1943 года явились суровым экзаменом для всех воинов нашей армии. В эти дни сказались и глубокое знание дела и большевистская выдержка генерала Шалина. Обстановка складывалась подчас крайне тяжело, танки противника выходили в тыл нашим соединениям. Но штаб армии ни на минуту не прекращал своей работы.

После июльской битвы началось наше наступление. Пять сложнейших операций провела 1-я танковая армия за период с августа 1943 по февраль 1945 г.г. Пять сокрушительных ударов нанесла она противнику. В разработке этих операций, в их осуществлении — немалая доля беззаветного труда Михаила Алексеевича Шалина. Руководя штабами, он нередко выезжал на передний край и командовал линейными подразделениями. Так было, например, в январе 1944 года, когда немцы контратакой в районе Очеретня пытались отрезать прорвавшиеся вперед корпуса нашей армии. Три дня руководил тогда боем Михаил Алексеевич и восстановил положение, заставив остановиться во много раз превосходящего противника.
Оперативность глубокое знание дела и высокая культура в работе — вот что характеризует деятельность генерала Шалина. Его заслуги перед Родиной отмечены тремя орденами Красного Знамени, орденом «Знак Почета», тремя орденами Кутузова, орденом Богдана Хмельницкого, орденом Британской империи.
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