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К 5-му июля 1943 года моменту начала битвы на Курской дуге, бригада занимала оборону под деревней Верхопенье в районе населенных пунктов Раково, Ольховка, Черкасское, Бутово.

Оборона представляла собой систему укреплений, которые делали ее трудно уязвимой. В местах наиболее опасных для проникновения вражеских танков, были построены отсечные позиции. Населенные пункты были превращены в сильные узлы сопротивления и имели круговой обстрел.

Стыки в обороне между батальонами были надежно обеспечены огневыми средствами. В частности, на закрытых позициях стояла артиллерия, которая с появлением неприятельских танков должна была поставить заградительный огонь перед передним краем. Имевшиеся открытые позиции позволяли противотанковой артиллерии бить по целям прямой наводкой со всех сторон.
Подготовив, таким образом, надежную оборону бригада уверенно встретила противника.

6 июля в 8.00 часов немцы на этом участке начали наступление силами 170 танков при поддержке 8 батальонов пехоты. Передний край подвергся одновременно усиленной обработке авиацией.

Первый удар был нанесен по правому флангу. Но попытка прорыва окончилась безуспешно. Вражеская пехота была отрезана от своих танков огнем нашей артиллерии и залегла у переднего края. Прорвавшиеся же танки натолкнулись на сильные противотанковые средства и быстро откатились назад. На поле боя остались разбитые и сожженные немецкие машины.

Однако это не остановило дальнейшего наступления. Против обороняющихся частей противник бросил множество авиации и дал мощную артиллерийскую подготовку. Налет и обстрел были настолько сокрушительными, что казалось, никакая сила не устоит здесь. В воздухе без умолку ревели моторы, на земле грохотала артиллерия, не стихал лязг гусениц и треск автоматов. Знойное июльское небо заволоклось густым черным дымом, клубы которого непрерывно поднимались вверх вместе с пылью.

Под прикрытием этой своеобразной завесы немцы в 10.00 вторично пошли в атаку. Отдельным танкам удалось прорваться к рубежу, который защищала рота бронебойщиков старшего лейтенанта Д.Завалишина. Бронебойщики встретили их дружным огнем противотанковых ружей и подожгли два танка. Третий танк пришелся на долю бронебойщика Селезнева Селезнев непрерывно менял позиции. Он знал, что невозможно поразить «Тигра» в лоб из ружья, но это легко можно сделать, если выстрелить в борт. И он ловил этот момент. Вскоре один танк резко повернул в сторону, и Селезнев ударил в нижний край борта. С третьего выстрела машина загорелась.

Видя бесполезность своих атак, немцы быстро перенесли направление удара на соседний участок, в надежде там найти слабые места  в обороне бригады.

Восемь вражеских танков напали на стрелковую роту капитана Токарева. В неравном поединке победили советские воины. Они отразили натиск с великолепным упорством и мастерством.
Танки были еще далеко от окопов, когда навстречу им побежал со связкой гранат молодой солдат Пеунов. Он сблизился с направляющим танком почти вплотную, и, привстав на колено, метнул гранату. В это время пуля впилась в грудь героя и он потерял равновесие. Но танк продолжал двигаться, граната не повредила его. Тогда Пеунов собрал остаток  своих сил, поднялся и бросился с гранатами под гусеницы танка. Стальное чудище вздрогнуло и остановилось. Тот час же из-за брони вырвались языки пламени и повалил черный дым. Танк горел…

Второму танку удалось вклиниться в оборону подразделения. Но это ни на секунду не поколебало стойкости ее защитников. Сержант Пехтерев пропустил вперед огромную машину, затем словчился, и сзади бросил на танк гранату. Волна взрыва отбросила его в сторону. Позже, когда Пехтерев пришел в сознание, он увидел неподалеку, охваченный пламенем танк. Это была его работа…
Бой на правом фланке 6 МСБ продолжался с прежним ожесточением. Ценой больших потерь немецкой пехоте удалось добраться до траншей, в которых сидели бойцы майора Кулявина. Дальше они не смогли продвинуться.  И только на небольшом отрезке Чапаево-Раково вражеские танки вдавили передний край и достигли главной полосы обороны. Но и здесь немцы не смогли развить свой успех и выбраться на оперативный простор.

Солдаты третьего батальона майора Федюшина и майора Брекина, как только к их позициям подошла вражеская пехота, отсекли ее от броневого заслона. Тем временем командир бригады гвардии полковник Елин бросил наперерез вклинившейся группе танков артиллерийский дивизион майора Лещины. Встретив танки у деревни Чапаево, дивизион прямой наводкой уничтожил больше десяти «тигров» и самоходных пушек.
Дальнейшая атака на правый фланг прекратилась.

Бой вдруг вспыхнул на левом фланге. Сюда, в сторону деревни Верхопенье немцы перенесли свое дальнейшее наступление.
Как только определилось направление этого удара, командование бригады усилило третий батальон майор Федюшина и умелым маневром выдвинуло артиллерийский дивизион.

Как и под дер. Раково, бойцы Федюшина отрезали вражескую пехоту от танков. Танки же, лишившись необходимой поддержки, попали под сильный огонь артиллеристов и не смогли выполнить своей задачи.

Майор Лещина организовал в подразделении тесное огневое взаимодействие батарей с перекрывающимися секторами обстрела. Батарея старшего лейтенанта Давыдова расположилась во ржи на скате. Правее от нее, перед мостом, разместил свои пушки старший лейтенант Залоев. Уступом сзади замаскировалась батарея лейтенанта Букат. Таким образом, был создан огневой мешок.

Когда немецкие танки, а их было больше 50, приблизились на дистанцию действенного огня, раздался мощный артиллерийский залп. Дым рассеялся и артиллеристы имели возможность убедиться, что среди надвигающейся бронебойной лавины нет прежнего порядка, некоторые машины осели на бок, другие стояли, объятые пламенем. Но опасность еще не была устранена. Наоборот, танки обнаружили артиллерийские позиции и, стреляя с коротких остановок, частью пошли во фланг батареи Залоева, частью продолжали лобовую атаку.

Во время разворота некоторые танки подставили борта орудиям Буката и Давыдова. Батарейцы не преминули использовать этот момент. Наводчики Рядно и Луковников без промаха били по целям.
Вот от выстрелов Луковникова загорелся один, второй, третий танк. В огромные костры превратил два «тигра» наводчик Рядно. Слева и справа от них грохотали пушки Ильина, Никанорова, Шабалина.

Земля вокруг орудий была испещрена свежими воронками. Скошенные осколками, падали у пушек наводчики и заряжающие, подносчики и командиры орудий, оставляя на лафетах, на снарядных ящиках, на выгоревшей траве пятна крови. Выбывали из строя не только люди, становилось меньше и пушек…

— Держитесь, хлопцы, не пропустим гадов, — ободрял артиллеристов майор Плотников. Он был заместителем командира Дивизиона по политчасти и неотступно находился на поле боя, руководя всей операцией в дивизионе. Его страстно любили бойцы. Для них Плотников был человеком большой души и простого сердца.

Своим присутствием в столь тяжелую минуту опасности на огневых позициях, Плотников воодушевлял их на подвиги. Вот почему ни у одного артиллериста не было мысли об отступлении пред грозной силой врага. Не сговариваясь, все решили стоять насмерть, умереть, но обескровить и задержать немцев.

В дивизионе оставалось лишь четыре пушки. Остальные орудия и вся прислуга вышли из строя. Связи с бригадой не было. А враг нажимал со всех сторон.  Вот осколком тяжело ранен Плотников. Его подхватили, уложили в машину.

— Оставьте меня, — решительно требовал он. — Я никуда не поеду. Я с вами…

На батарею с грохотом ворвались вражеские танки… Немногие батарейцы остались в живых после этого боя. Своими костьми они устлали родную землю, обагрили ее своей кровью. Вместе с другими погиб и Плотников. Немецкий танк всей своей тяжестью навалился на машину, где он лежал в числе раненых, смял ее, втоптал в землю изуродованные тела бойцов. То были люди, которые отстаивали свою родину и которые умерли на боевом посту, ни на шаг не отступив с занимаемых рубежей. Они  дорого отдали свою жизнь. Немцы не досчитались на этом участке 38 танков, потеряли множество другой боевой техники и живой силы.
А бойцам, командирам и политработникам бригады была наградой за их величайшую стойкость и грозную боевую силу благодарность Верховного Главнокомандующего и поздравление с успешным завершением ликвидации летнего немецкого наступления.
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