ОНИ  ВЫСТОЯЛИ
(Оборонительные бои 112-й ордена Красного Знамени танковой бригады)

Старший сержант В.Желтов
Поднятая по тревоге 112-я Ордена Красного Знамени танковая бригада 6-го июля 1943 года выдвинулась в район Сырцово—Верхопенье. Под огнем противника танковые батальоны майора Орехова и Боридько развернулись, приняли боевой порядок и вступили в неравную борьбу с наседающими на них «Тиграми». Встретив серьезное сопротивление, враг бросил в обход и обрушился на стоявшую в засаде роту старшего лейтенанта Маслова.

— Слева пять «тигров», — доложил Маслову радист, — движутся прямо на нас.

— Далеко не продвинуться! — ответил ему командир.

Один против пяти, но в экипаже три советских воинов — комсомольца. Маслов быстро окинул их взглядом. Вот осетинец Беккуров: в черных, как угли глазах искрился гнев и задор … горца. Этот решится на все. Механик — водитель Наумов — тунгус, у него зоркий охотничий взгляд и упорство таежного следопыта. Башенный Бондарь — широкоплечий русский парень, крепыш.

— Нет, не пройдут! — решительно подумал Маслов. Выпрыгнув из люка башни, он ползком, под градом осколков, добрался до края лощины и поднялся наверх. Пять «тигров» медленно ползли по полю. Маслов принял окончательное решение, сломал небольшую ветку ракиты и воткнул ее в землю, так, чтобы она была видна снизу.

— Наумов, ветку видишь? — крикнул он, вернувшись в машину.

— Вижу, — ответил Наумов.

— Держи прямо на нее. После первых же выстрелов сразу задний. Понял?

Вместо ответа Маслов услышал рев рванувшегося вперед танка, а через пару минут башня машины показалась на том месте, где торчала воткнутая Масловым ветка ракиты. До «тигров» осталось не более 300 метров.

Маслов был теперь у них сбоку. Девять снарядов выпустил он по первым трем танкам противника, и те замертво остановились на месте. Следовавшие за ними машины успели развернуться и направить жерла своих пушек на танк Маслова.

— Назад, Наумов, назад, — крикнул Маслов, заходи метров двадцать правее!
Послушный танк снова исчез в лощине с тем, чтобы через несколько минут появиться на новом месте и вновь атаковать противника с фланга.  Маслов трижды повторил этот маневр и противник предпочел избежать столкновения с талантливым и хитрым советским танкистом. «Тигры» повернули вспять.

Несколько немецких танков подошло к роте старшего лейтенанта Рыбалко.

Отцепив буксируемые орудия, они направились в обход.

Пушки врага открыли огонь по высоте занимаемой нашими танкистами. Обнаруживать роту было рискованно. Командир решил уничтожить пушки одним своим танком. Выдвинувшись вперед по лощине, Рыбалко четырьмя выстрелами подавил огонь вражеской батареи. Радист принял радиограмму: «подходят еще пять тягачей с пушками, а к лощине направились восемь танков». Рыбалко решил» самый лучший вид обороны — нападение. Для удара он выбрал один взвод, во главе которого пошел сам.

Но, выдвинувшись к оврагу, он увидел, что его обходят не восемь немецких танков, а значительно больше.

— Тут их штук шестнадцать, — доложил ему механик-водитель Назаренко, — вдвое больше, чем было передано!..

— Это неважно, — ответил Рыбалко, — у нас двойная сталь: броня и дух танкиста.

— Передайте всем экипажам: приготовиться к отражению атаки, — отдал он распоряжение своему радисту и первым открыл огонь по вражеским машинам Передние танки противника сбавили ход, а задние, круто развернувшись, направились к деревне. Это было на руку Рыбалко. Он решил пропустить их, а затем ударить им в тыл. Рота стремительно пронеслась ан правый фланг двигающейся колонне противника.

В пути Рыбалко заметил пытавшегося укрыться в саду «тигра». Тут же поймав его в перекрестье оптического прибора и сделав соответствующее опережение, он сжег его первым же снарядом и тем самым обезопасил продвижение своей роты. Один из фашистских танков развернул уже было свою башню, но опытный танкист Иван Рыбалко опередил врага. Двумя снарядами он пронзил борт и этой немецкой машины.
Подразделение на больших скоростях преодолело открытый участок местности, заняло выгодную огневую позицию и обрушилось на врага с фланга. Три четверти часа продолжалась эта неравная схватка и каждая минута ее была испытанием не только силы оружия, но и способности людей, их военной выучки, мастерства и выдержки. Советские танкисты вышли их этого поединка победителями — они не только остановили врага, они одержали над ним блестящую победу. Сам Рыбалко уничтожил 6 вражеских танков, 2 орудия и одну бронемашину.

Бессмертно прославил себя в этих боях отважный бронебойщик комсорг Коробейников. Вместе с ним в окопе были Александров и Титов. К ним двигалось несколько фашистских «тигров». Вот уже не более ста метров отделяло их от окопа бронебойщиков, но Коробейников ждал. Он решил бить только наверняка. И когда головной танк подошел уже на дистанцию не более 60 метров Коробейников всадил ему пулю в ведущее колесо.

Танк, развернув свою башню, открыл огонь.

Один из снарядов разорвался почти на самом бруствере окопа. У сержанта Коробейникова осколком вырвало щеку. Липкая кровь ручьемхлестала из раны. В этот момент из-за танков вывернулась немецкая пехота. Раненый сержант превозмогая боль, взял автомат.

Вражеской пулей ему пробило правую руку. Тогда он схватил автомат левой рукой и полоснул по гитлеровцам тремя короткими очередями.

Еще три вражеских пули вонзились в тело русского богатыря. Одна из них обожгла голову.

Теряя последние силы, Коробейников все же продолжал отстреливаться. Но вот он понял, что наступает последняя минута жизни, что он умирает, шатаясь, он поднялся на бруствер и крикнул: — Бейте фашистских гадов, слышите, бейте!»

Это был клич, поднявший бойцов на лютое мщение.
Пулеметчик Антоневский выкатил свой пулемет вперед и стал расстреливать наседающих фашистов прямо в упор. Его примеру последовали другие и тело павшего героя оградилось неприступной стеной, мстящих за него товарищей.

В ночь на 8 июля группа разведчиков под командой капитана Дюрагина с целью разведки продемонстрировала наступление на поселок Гремучий. Внезапной атакой смельчаки посеяли в стане врага панику, ворвались в село и установили, что противник выдвигает в район поселка Щенячий большую танковую группу, пытаясь обойти наш участок обороны.

С рассветом на рубеж обороны 112 танковой бригады обрушилось более 70 немецких танков. В это же время в обход двинулось более 200 танков противника. В 13.00 был получен приказ перейти на новые позиции и занять оборону по реке Пена.

Во исполнение приказа бригада перешла на новый рубеж обороны, где закрепилась и вступила в бой с наступающим противником.

Вряд ли можно было предполагать, что человеческие нервы способны выдержать такие испытания. Превосходящий численно враг двое суток непрерывно осаждал передний край нашей обороны. Самолеты висели в воздухе даже ночью. Но ничто не могло сломить воли наших воинов.

Неподалеку друг от друга стояли танки славных сынов Украины лейтенанта Шулежко и младшего лейтенанта Цыбрук. Беспощадно мстили они врагу за поруганную честь своей родины.

— Бивали мы их под Сталинградом, попотчуем и здесь, — сказал тогда Шулежко своему башенному стрелку Рупенко.

И. выждав удобный момент, открыл огонь.

—есть один! — воскликнул наблюдавший за полем боя механик—водитель.
— Заряжай, Рупенко, заряжай! — торопил своего башнера Шулежко.

В течение нескольких минут Шулежко подбил трех «тигров».

В это же время Цибрук подбил танк противника, пытавшийся обойти справа, нов это было лишь началом того счета беспощадной мести, который предъявил в этих боях Цибрук врагу за выжженные села его родной Сумской области, за разбитую жизнь, за горе его семьи. Юный танкист получил задачу — произвести разведку  боем. На максимальной скорости ворвался он в село, занятое противником, расстрелял в упор замеченного им около хаты «тигра» и, перенеся огонь своего танка по движущейся неподалеку от села колонне противника, уничтожил десять вражеских автомашин с пехотой и боеприпасами.

Продолжая курсировать по окраинам села, он вызывал на себя максимальный огонь противника. И скоро грянувшие залпы нашей артиллерии мощно обрушились на противника.
На соседних участках два взвода ПТР получают приказ выдвинуться вперед. Враг открывает ураганный огонь. Тогда бронебойщики Колпаков и Мартынов, успевшие уже достигнуть назначенных рубежей, вступают в поединок с тремя пулеметами и минометной батареей противника. Тем временем наступающие подразделения успешно выдвигаются и с хода атакуют укрепленные позиции врага.

Утром 10 июля глубоким обходом через Лог Кубасовский противнику удается выйти к перекрестку дорог у леса урочище Толстое. Отдельные танки врага прорываются в тыл нашим частям. Подразделения бригады занимают круговую оборону.

На роту лейтенанта Калиниченко движется большая группа немецких танков с десантом автоматчиков. не дохлдя на 300—400 метров пехота покидает танки и обходит роту слева.

«Тигры» движутся вправо. Наши автоматчики оказываются в полукольце противника. Пользуясь наступившими сумерками, Калиниченко предпринимает хитрый и умелый маневр. Пропустив танки, он непосредственно за ними выводит свою роту, немцы принимают наших бойцов за своих солдат. Но вот эти, свои, выбрав удобное место, обгоняют танки и встречают их градом противотанковых гранат.
Большое количество вражеской пехоты ринулось в психическую атаку на батальон Орехова.

К вечеру гитлеровцам удалось ворваться в расположение нашей обороны. На танк лейтенанта Помоченко вскарабкалось более десятка фашистов, отчаянно стуча прикладами, они вопят: — Рус, сдавайся!, огнем выкурим!

— Русские не сдаются! — ответил им Помоченко и резким разворотом башни сбросил их со своей машины, а затем, открыв люк, расстрелял из автомата.

17 стрелков под командой старшего сержанта Трофимова в течение целого дня отбивали атаки целого батальона немецкой пехоты. Отдельным группам фашистов не раз удалось врываться в наши траншеи, но бесстрашные воины не покидали своих мест, врывавшихся в окопы гитлеровцев они истребили в рукопашных схватках, били их прикладами, душили руками.
На самом ответственном участке обороны стоял танк старшего лейтенанта Воеводина.
За плечами этого юноши была жизнь, полная беспримерных подвигов. Это он таранил броней своего танка крестоносные машины фашистов в объятых пламенем селах Подмосковья, он, одевая крестьянский тулуп, частенько отправлялся в глубокий тыл неприятеля и всякий раз возвращался с захваченным там «языком» — немецким солдатом или офицером, он в первый же день июльских боев уничтожил двух «тигров» и одну пушку противника. Сейчас он отчетливо видит в панораме лощину, по ней пробираются немецкие танки. Сколько их определить трудно, да и считать некогда. Воеводин атакует их с фланга и с первых же выстрелов поджигает трех «тигров».
Рядом с машиной Воеводина просвистело сразу несколько болванок. Далее оставаться на этом месте нельзя, нужно немедленно менять позицию. Но в машине испортился насос.
— Что будем делать? — спрашивает Воеводина башенный младший сержант Талуев.

— Биться до последнего! – отвечает офицер.

Кольцо противника сжимается.

— Эх! Леша, зайти бы им сбоку, — с досадой говорит Воеводин. — В лоб-то ведь их не возьмешь, но все равно… до последнего снаряда! Заряжай!

Грянул выстрел, за ним другой, третий…

— За Родину, Леша! — с каким-то восторгом кричал Воеводин. Талуев еле успевал заряжать пушку. В прорези башни он мельком видел, как сыпались искры то от одного, то от другого вражеского танка. Но вот что-то сильно сотрясло машину, танк наполнился едким дымом, по броне забегали багровые языки пламени, но пушка Воеводина не умолкала. Даже огонь не в силах был долгое время сломить богатырской воли танкистов.

В ночь на 11 июля бригада, согласно поступившего приказания перегруппировалась и заняла оборону для удержания дороги, идущей с Круглик на Раково. Противник ценой огромных потерь незначительно потеснил наши части, вышел на перекресток дорог у леса ур.Толстое и, развивая наступление, двигался уже на юг, введя в бой свыше 50 танков и большое количество авиации. Начавшийся ливень мешал вести прицельный огонь. Благодаря этому танкам противника удалось достигнуть рубежей 112 Краснознаменного мотострелкового батальона.

Но пехотинцы не дрогнули. Пропустив танки, они своим огнем отрезали от них немецких автоматчиков и вынудили их залечь. Схватка длилась до самого вечера. Подбросить бойцам мотострелкового батальона достаточное количество боеприпасов не представлялось возможным. Вышедшие им в тыл немецкие танки блокировали все подходы к осажденному батальону.

Целый день бойцы сдерживали натиск врага, а когда кончились боеприпасы, командир батальона капитан Дерюгин поднял их и с возгласом: — Кому дорога Родина, за мной! — повел в рукопашную схватку. К ночи они вырвались из кольца противника.

Немцы со всех сторон обтекли противотанковую батарею бригады. Но три 76 мм пушки в руках отважных артиллеристов превратились в неприступную крепость. У замка одного из орудий сам командир батареи старший лейтенант Савельев, как всегда молчаливый и спокойный, вращая свое орудие почти на 180 градусов, смертельным металлом поливал разогнавшихся в атаку немцев. Десятки распластавшихся перед батареей фашистских трупов действовали на врага весьма вразумительно. Тщетно подгоняли своих солдат немецкие офицеры. Гансы и фрицы воочию видели работу русской артиллерии.
13 июля 1943 года, согласно поступившего приказа, 112 танковая бригада совместно с частями 71 Гвардейской стрелковой дивизии предприняла наступление в районе Красный Починок—Коровино.

В 11.30 рота легких танков с разведротой 219 стрелкового полка двинулась на Красный Починок. Вопреки данным разведки там оказался сильный гарнизон немцев. И когда танки старшего лейтенанта Мирсикова внезапно ворвались в село, среди немцев поднялась паника. На восточной окраине села Мирсиков заметил метавшуюся взад и вперед большую группу вражеских автоматчиков. Нагнав их, он передавил гусеницами своей машины не менее 200 фашистов. Уцелевшие в живых бросились в село Коровино. Мирсиков отправился в погоню. На пути он уничтожил три противотанковых орудия, и минометную батарею противника. Из соседнего села враг открыл артиллерийский огонь. Один из снарядов угодил в командирскую машину. Танк загорелся. Выскочив из машины, Мирсиков собрал всех ворвавшихся уже в село пехотинцев нашей бригады и повел их в атаку.

— Не уйдут, гады! — кричал он бегущему рядом с ним механику. — Пешком догоню!

К вечеру Красный Починок был взят, но за ночь враг подтянул свои резервы и на рассвете 14 июля бросился в ожесточенную контратаку. 

Это были последние судороги надорвавшегося уже зверя. Через несколько дней июльское наступление немцев было окончательно сорвано.

Чудо богатыри 112 Ордена Красного Знамени танковой бригады Первой танковой армии выстояли насмерть, показав в этих боях небывалое упорство, высокое воинское мастерство и бесстрашие.

Соединению было присвоено гвардейское звание.
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