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«Партийно-политическая работа в период июльских боев»

Гвардии генерал-майор А.Г. Журавлев

(Начало статьи отсутствует…)

традиции, прививался патриотизм к своей части.

Целым рядом специальных бесед, лекций, политзанятий в людях воспитывалось чувство чести быть освободителем Советской Украины. Печать знакомила бойцов с героическим прошлым украинского народа, в подразделениях разучивали национальные украинские песни, зачитывали художественные произведения о «житнице нашей великой Родины – Украине». Изо дня в день агитаторы воспитывали в воинах ненависть к врагу, рассказывали бойцам о зверствах, чинимых немцами на временно оккупированной территории. Нередко для этого использовались письма, присылаемые из только что освобождённых областей Советского Союза. Строки родных и знакомых являли перед воинами жуткие картины кровавых дел немецких захватчиков и разжигали в них неутомимую жажду мщения.
Кропотливо выращивались в людях лучшие качества советских воинов: стойкость, беззаветная преданность Родине, бесстрашие, отвага, непоколебимая вера в победу. Всемерно повышался авторитет командиров, насаждалась железная воинская дисциплина. Вот тот далеко не полный перечень вопросов, которыми занимались политработники.

Формы же политработы были весьма разнообразными. Наряду с массовыми мероприятиями (красноармейскими и офицерскими собраниями, партийными и комсомольскими активами, техническими конференциями и др.) одной из действенных форм оказалась, например, личная беседа. В перерывах между учёбой, в часы досуга, в клубах, в землянках, на полигонах – всюду политработники находили возможность провести беседу с тем или иным товарищем, помочь ему в затруднениях, натолкнуть на правильное решение задач, разжечь в нём огонь энтузиазма и через несколько дней проверить его работу, вновь оказать надлежащую помощь и поручить уже ему, в свою очередь, проведение таких же бесед со своими подчинёнными. К этому методу прибегали все: командующий, член Военного Совета, работники политотделов, командиры частей, их заместители по политчасти, коммунисты рот, батарей, взводов, расчётов, экипажей. Действенность этой формы показательна на таких примерах: на одном из занятий по стрельбам присутствовал командующий армией генерал-лейтенант танковых войск Катуков. В перерыве между учебными часами он провёл беседу с бойцами 1-й батареи 1-го дивизиона 265 миномётного полка. Лучшему расчёту этой батареи за отличную стрельбу объявил благодарность, наводчику подарил личный портсигар. С этого дня батарея стала лучшей в полку и в боях показала образцы мужества и героизма.
Командир батальона 112 танковой бригады заметил, что один командир танка младший лейтенант Цибрук удручён каким-то горем, и это мешает работе всего экипажа. Из коротких бесед с Цибруком коммунист Боридько выяснил, что причиной огорчения молодого танкиста является то обстоятельство, что семья его находится на оккупированной немцами территории. В таком же положении была семья и самого комбата. Сначала он поделился своим горем с Цибруком, расположил его к себе и постепенно разжёг в нём непримиримую жажду отомстить врагам за участь своей семьи. Это и стимулировало работу танкиста. Экипаж Цибрука стал лучшим в батальоне и в боях действовал героически. В одном только сражении Цибрук подбил трёх «тигров» и десять автомашин.
Одним из условий успеха воспитательной работы явилось то обстоятельство, что политотделы сумели создать широкую сеть агитаторов. Агитаторами были люди, находившиеся непосредственно в массах – офицеры, сержанты, бойцы, отличники учёбы, передовые воины подразделений. Они не только агитировали словом, они являли собой примеры воинской дисциплинированности, рвения к учёбе. Уже к маю месяцу каждый танковый экипаж, каждый расчёт, стрелковый взвод имели в своём составе таких агитаторов. Политотделы частей регулярно проводили с ними инструктажи, оказывали им помощь, снабжали красноармейскими библиотечками, следили за их политическим ростом, на слётах предоставляли возможность обмениваться опытом. Максимальное внимание было обращено на низовые парторганизации. Причём работа их строилась на сугубо индивидуальном подходе к людям, с учётом отличительных качеств каждого и специфики его военной специальности. Через эту сеть пропагандистов, агитаторов, передовых коммунистов, парторгов и комсоргов Военный Совет армии и воспитал в людях высокий боевой порыв, который впоследствии обеспечил успешное выполнение стоявших перед армией задач. Мужественно дрались катуковцы в незабываемом июльском сражении. Всем памятны эти дни, когда героической стойкостью и мужеством всей массы советских воинов сорваны были авантюрные планы врага. И среди общей героики яркой звездой зажглись славные дела Бессарабова, Шаландина, Замулы, Зинченко, Бурды и многих других бесстрашных воинов 1 танковой армии. В эти грозные дни полит-партработа получила ещё большее развитие.
Какую роль сыграли коммунисты в боях, можно показать на примере работы одной первичной организации. У нас сохранился документ, в котором последовательно изложены все мероприятия, проведённые во 2-ом батальоне 22 танковой бригады парторгом Левиным. С получением боевого приказа т. Левин поставил себе задачу мобилизовать энтузиазм людей на отличное проведение марша на исходные позиции. По его указанию в ротах были проведены собрания-летучки, на которых выяснено было состояние каждой машины, сделаны конкретные указания, в экипажах выделены ответственные из числа лучших партийцев, на которых возложено было проследить подготовку машин к бою и обеспечить сохранность их на марше. В 5.00 ч. батальон занял огневые позиции. Левин опять обошёл всех коммунистов, напомнил им о задачах, дал указания провести короткие митинги, на которых призвать воинов к стойкости: «Ни шагу назад» – этот лозунг был выдвинут большевиками и подхвачен всем личным составом батальона. В 6.00 ч. одну из рот батальона атаковали 70 танков противника. Создалось крайне тяжёлое положение. Левин немедленно отправился в эту роту и личным примером вдохновил весь личный состав роты. Натиск врага был сдержан. В течение дня танкисты этой роты отбили десять атак неприятеля, уничтожив при этом 35 немецких танков (из них 10 «тигров») и потеряв всего лишь две машины. В самый разгар схватки смертью храбрых пал заместитель комбата по политчасти – майор Марковин. Левин заменил его. Вечером собрал коммунистов батальона, призвал их отомстить за смерть командира и быть в боях достойным его славы. Коммунисты довели призыв парторга до всей массы воинов, и второй день закончился для немцев ещё бесславнее, чем первый.
Находясь на передовой линии, вдохновляя бойцов в бою, Левин не забывал и том, чтобы воины были вовремя накормлены. Когда хозяйственники запоздали с завтраком, парторг немедленно принял меры, и танкисты были обеспечены горячей пищей. В перерывах между боями парторг Левин через коммунистов популяризировал отличившихся героев, призывал воинов последовать их примеру, доводил до личного состава сводки Совинформбюро, разъяснял положение на фронтах, руководил выпуском бюллетеней, активно работал по вовлечению отличившихся в боях товарищей в ряды ВКП(б), тут же, на КП, организовал заседания бюро, на которых рассматривались только что поданные в партию заявления. Так же поступали и другие коммунисты. Их большевистское слово в сочетании с личным примером отваги, героизма и мужества вдохновляло воинов, служило им призывом, поднимало их в атаку.
Политорганы в дни боёв выпускали листовки-молнии, широко популяризировали героику масс. Зачастую эти листовки рассказывали о подвиге, совершённом всего лишь 2-3 часа тому назад – с такой оперативностью политработники проделывали эту сложную работу.
Оперативно работала корпусная и армейская печать, на страницах которой, кроме популяризации героев, широко пропагандировался опыт боёв. Любопытно, что уже на второй день операции появилась заметка, в которой рассказывалось, что «тигры» встречаются двух видов – те, что с длинной пушкой, имеют тонкую броню и пробиваются даже с лобовой стороны. Как впоследствии выяснилось, речь шла о «пантерах», но не в названии дело, а в том, что опыт тут же подхватывался печатью и становился достоянием всей красноармейской массы.
Лучшими показателями массовости политработы в этих сражениях является тот факт, что за 12 дней боёв в партию подано было 2600 заявлений. И заявления эти подавались лучшими людьми армии. Уже одно это показывает, насколько высок был партийный авторитет партийных организаций. Армия с честью выполнила стоявшие перед ней задачи. Воины-катуковцы удостоились благодарности товарища Сталина. Груди многих из них украсили ордена нашей Родины. И в этом большая заслуга коммунистов: их самоотверженный труд не пропал даром.
PAGE  
1

