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Смерть немецким оккупантам!
Зрелость танкиста

Георгия Бессарабова
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Много месяцев гвардии лейтенант Бессарабов наносил своей машиной сокрушительные удары по врагу. Советское правительство отметило его заслуги перед Родиной, украсив его грудь орденом Красной Звезды. И всё же этой ночью Бессарабов пришёл к выводу, что подлинная зрелость его танкистского мастерства ещё не пришла. Это показал вчерашний бой, когда он впервые встретился лицом к лицу с немецкими «тиграми».

«Тигры» шли тремя группами впереди тяжёлых немецких танков «Т-IV». Бессарабов со своей четвёркою машин действовал смело и дерзко. Он, маневрируя, внезапно выскакивал из-за укрытия, с короткого расстояния наносил удар и снова прятался в укрытие. Прямыми попаданиями в лобовую броню он поджёг два танка «Т-IV».

Но в этот день ему не посчастливилось уничтожить ни одного «тигра».

Бессарабов всю ночь не спал, взвешивал свои ошибки, вспоминал, как действовали его товарищи. Что бить «тигров» в лоб не следует, он знал и раньше. Вчера же убедился в этом на опыте. Лучше всего зайти поближе с фланга и нанести точный, хорошо рассчитанный удар в борт, где спрятаны баки с горючим, или в ходовую часть.
Теперь гвардии лейтенант обдумал всё до мелочей. Он чувствовал себя морально и физически подготовленным к испытанию на подлинную зрелость советского танкиста.

Бой произошёл на рассвете у скрещения двух важных дорог. Фашисты бросили сюда лавину танков. На левом фланге в засаде их подстерегал гвардии лейтенант Георгий Бессарабов. Он заранее определил участки огня для каждой своей машины.

Вот сунулись немцы вперёд, двумя колоннами, точно на параде. Советский командир орлиным взглядом окинул поле. Белесые, низко посаженные на гусеницы, угловатые танки, вытянув вперёд длинные стволы орудий, ползли медленно.

– Бронебойным! – приказал Бессарабов.

– Есть! – откликнулся башнёр Елесин.
С 600 метров взял на прицел Бессарабов «тигра» в бронированный пятнистый бок, там, где баки с горючим. Выстрелил. Пламя и чёрный дым окутали немецкую машину. Ещё два снаряда для верности, и уж кричит Елесин сквозь грохот:

– Горит!

Выполз ещё один бронированный хищник. Припал Бессарабов к приборам, развернул машину и снова вогнал два бронебойных в борт «тигра». Второй радостный глазу и сердцу костёр запылал в поле.

Враг поверну вспять. Авиацию кинул, снова полез. И опять откатился. Третьего фашистского хищника Бессарабов поджёг тогда, когда он, подкравшись к нему сзади, находился метрах в 60. Десятки фашистских машин сожгли, подбили товарищи соседи. Стал перекрёсток могилой врагу.

Так пришла к гвардии лейтенанту Бессарабову зрелость его боевого мастерства.

Пусть каждый советский воин учится так, чтобы стать достойным наследником славы Бессарабова.
ПОЛИТОТДЕЛ

Пусть враг укрылся за тройной бронёй,

Мы сталь пробьём любого сплава,

Для нас дороже жизни край родной,

Его свобода, честь и слава!

Изд. газ. «На разгром врага»
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