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Битвой под Курском фактически начинается боевая история 1-й танковой армии. Танкисты, артиллеристы, минометчики, пехотинцы наших мотомеханизированных частей впервые тогда в составе армии держали экзамен на зрелость, на стойкость, на мужество и умение. И они выдержали этот экзамен блестяще.

Всем известно значение июльских оборонительных боев на выступе Курской дуги. Это было сражение, равное исторической битве за Сталинград.

«Если битва под Сталинградом предвещала закат немецко-фашистской армии, то битва под Курском поставила ее перед катастрофой» (Сталин).

Есть много причин, обеспечивших нашу победу над врагом в памятных летних боях под Белгородом. Но мы о них здесь говорить не будем. Расскажем только об одной из причин – о передовой, цементирующей роли коммунистов в этих боях, о роли наших партийных организаций.

Пожалуй никогда так ярко не выражалась передовая, ведущая роль коммунистов, как в этой битве.

Известно, что на Белгородско-Курском направлении немецкое командование ввело в бой на узком участке фронта огромные силы, в большинстве танковые.

Впервые немцы применили новинки своей техники – окованные в мощную броню тяжелые танки «тигры». Действия наземных войск поддерживались огромным числом самолетов.

- Выстоять! Измотать и обескровить врага, - приказала Родина.

- Выстоим! – первыми ответили коммунисты. – Умрем, но врага не пропустим!

- Выстоим, победим! – поклялись все наши воины.

Коммунисты личным примером показали, как нужно сражаться и побеждать. Немцы возлагали большие надежды на свои «тигры», считая этот танк неуязвимым.

- Не так страшен «тигр», как о нем кричат немцы, - сказали коммунисты бойцам и первые показали, что смелому и умелому воину «тигр» не страшен.

Коммунист лейтенант Георгий Бессарабов в первых же боях подбил три «тигра». Коммунист гвардии лейтенант Василий Стороженко со своим экипажем в одном бою подбил десять немецких танков. Коммунист Павел Маслов подбил три «тигра». Рота коммуниста т.Кобзарь в первом же бою подбила 20 танков, из них 9 «тигров».

В разгар жаркого боя, когда бойцы отбивали танковую атаку врага, парторг роты автоматчиков гвардии младший лейтенант Михаил Салов получил ранение. Но мужественный воин не подал об этом и виду. Он продолжил управлять своим взводом.

- В госпиталь Вас надо, товарищ командир.

Салов отрицательно покачал головой. Однако его отправили в медсанвзвод. Здесь парторгу сделали перевязку. Врачи признали большую потерю крови и велели оставаться на излечении. Но Салов настоятельно просил отпустить его в роту.

- Я должен быть там, где бойцы моего взвода, где коммунисты моей организации.
В тот же день Салов вернулся в строй, пришел прямо в окопы к бойцам, беседовал с ними о прошедшем бое, рассказывал обстановку, давал поручения коммунистам. Вскоре пришлось снова отбивать атаки немцев. Бойцы видели в своих рядах мужественного парторга и дрались как львы, не отступив ни шагу назад. Взвод, которым командовал Салов, показал пример богатырской стойкости.

На орудие, где наводчиком был сержант Порхунов, надвигалось больше 10 немецких танков, в том числе несколько «тигров». Советские воины не попятились назад. На исходе были снаряды. Артиллеристы пустили в ход  гранаты. Орудийный номер коммунист Айдаров, смертельно раненый, успел крикнуть своим боевым друзьям:

- Мы – коммунисты!

И этих слов оказалось достаточно, чтобы воодушевить людей на новые подвиги. В расчете коммунистом был только Айдаров, но все бойцы повторили его призыв:

- Мы – коммунисты, мы – сталинские гвардейцы!

Четыре вражеских танка зажгли бойцы этого орудия, в том числе три «тигра». Артиллеристы боролись до последнего снаряда, до последнего вздоха.
Но не только личным примером действовали коммунисты. Сила коммунистов, сила партийных организаций кроется главным образом в том, что они неутомимо воспитывают высокие боевые качества у бойцов, сплачивают их вокруг большевистской партии и увлекают за собой на героические дела. В любых условиях боевой обстановки коммунисты находили формы и методы политического воздействия на бойцов. Воодушевляющий лозунг на поле боя, индивидуальная беседа, живое большевистское слово, собрание накоротке, популяризация героев, отличившихся в боях, читки газет, последняя информация о положении на фронтах Отечественной войны и у себя на участке – все эти и другие формы партполитработы применяли наши парторганизации в период июльских боев.

Вот пример из практики работы партийной организации батальона 1 гвардейской бригады, где начальником политотдела гвардии подполковник Ружин.

Батальон получил боевую задачу. Парторг тов. Завалишин, проинструктированный командиром батальона и его заместителем по политчасти, созвал членов партбюро. Каждый получил задание на период боя.

Были проведены партийные собрания в ротах с повесткой дня: «Вступление батальона в бой и задачи коммунистов». Доклады делали командиры рот. В своих выступлениях коммунисты внесли ряд конкретных предложений и пожеланий. Тов. Кременко напомнил о незыблемом законе в бою – взаимной выручке. Он также говорил о поведении экипажей подбитых танков.

- Если танк подбит, экипаж не должен покидать его, а стремиться эвакуировать машину. Это сохранит жизнь и экипажу и танку. Был у нас зимой такой случай. Экипаж одного подбитого танка поспешил выбраться из машины. В танке остался только радист Семенов. И что же? Те, кто из танка ушли, погибли от вражеских автоматчиков, с Семенов связался по радио с батальоном. Ему оказали помощь и танк был спасен.

Коммунист тов. Городилин посвятил свое выступление дружбе в бою танкового экипажа с десантом автоматчиков.

- В этих боях, - рассказывает тов. Городилин, - я находился на танке в качестве автоматчика десанта. Я крепко сдружился с танкистами. Они делились со мной всем. У нас было хорошо налажено взаимодействие. Я указывал танкистам цели, а они их уничтожали. Такая дружная, согласованная работа экипажа с десантниками приносит замечательные результаты.

Два взвода находились в отрыве от батальона. Они стояли впереди в засадах. Парторг учел, что эти взводы должны принять первый удар и отправился к ним. Там он собрал коммунистов и рассказал им о боевой задаче, информировал о партийном собрании.

Батальон вступил в бой. Коммунисты показали исключительное мужество и стойкость. В первые же дни отличились коммунисты Бессарабов, Елесин, Бочковский, комсомольцы Шаландин, Соколов и другие. Во время боя парторг находился на заправочном пункте. Сюда прибывали экипажи на заправку, для производства мелкого ремонта. Здесь удобнее всего побеседовать с танкистами. Оформлять дела о приеме в партию. Здесь парторг узнавал, как действовали экипажи, кто отличился в бою. Вечером приехал тов. Бессарабов. Он уничтожил три «тигра». Когда Бессарабов отдохнул, парторг попросил его рассказать собравшимся экипажам об опыте борьбы с немецкими «тиграми». Прибыли газеты, парторг позаботился, чтобы они немедленно были доставлены экипажам.
Был случай, когда из-за халатности старшины завтрак танкистам привезли с опозданием на несколько часов. Партбюро занялось этим вопросом. На заседание бюро вызвали старшин-коммунистов и обсудили, как улучшить питание в боевой обстановке.

Встал вопрос о необходимости быстрейшей эвакуации и ремонте танков. Партбюро оказала помощь командиру и в этом вопросе. Парторг собрал совещание технических работников – коммунистов. Было обращено внимание на то, что помпотехи должны лично руководить эвакуацией подбитых танков, а не перепоручали это столь ответственное дело регулировщикам. Парторг побывал на батальонной летучке. Где находились машины, требующие ремонта. Он разъяснил танкистам, что враг усилил натиск и нужно быстрее возвратить в строй боевые машины.

В ходе боев в батальон прибыло новое пополнение. Завалишин выявил коммунистов, взял их на учет, принял членские взносы. Он рассказал молодым воинам о традициях части, о славных подвигах Бессарабова, Потемкина, Онищенко и других героев-коммунистов.

За время боев было принято в партию 20 человек. Заседания бюро по приему в партию проводились на командном пункте, на СПАМ-е. парторг и члены бюро держали тесную связь с парторгами рот, оказывали им практическую помощь в работе.

Так работали и многие другие партийные организации. Парторги и коммунисты помогали командирам следить за тем, чтобы не было никаких перебоев в доставке пищи, воды, чтобы экипажи были вовремя и хорошо накормлены. Коммунисты везде были надежной опорой командиров. В ходе боя в одном подразделении обнаружилось, что на исходе боеприпасы. Коммунисты – старший техник-лейтенант Хлебников, техники-лейтенанты Копсулов, Кисельников возглавили доставку снарядов на передовую. Кисельников был ранен, но и раненый, он развозил снаряды по подразделениям.

Исключительную силу имеет на поле боя живое слово коммунистов. Вот несколько примеров.

До вступления в бой, батальон, где заместителем командира по политчасти был старший лейтенант Макаров, совершал марш. Перед маршем с людьми была проведена большая работа. Бойцы шли уверенно, бодро. В 4 часа утра пришли в назначенный район обороны и быстро заняли позицию.

- Вот здесь мы должны завоевать звание гвардейцев, - громко сказал агитатор, старший сержант коммунист Александров. – Если не сейчас, то когда же? Правду говорю, ребята?

- Завоюем! – разом ответило несколько голосов.

Днем в районе обороны батальона появились немецкие «тигры». Их было около 60. Начался ожесточенный бой. В ход были пущены все противотанковые средства. Образец храбрости, бесстрашия и боевого мастерства показывали коммунисты. Их боевой активностью, отвагой заражались другие бойцы. Когда запылали первые фашистские «тигры», парторг роты тов. Варламцев крикнул:

- Смотрите, как горят хваленые гитлеровские «тигры»! Подбавим жару, ребята!

И этот короткий, вовремя брошенный парторгом призыв, имел огромную силу. Он подбодрил бойцов и они стали действовать еще смелее и ожесточеннее.

Героически вел себя на поле боя командир противотанкового орудия, коммунист Орлов. Его орудие открыло огонь по вражеским танкам с дистанции 800 метров. Вот завертелся на месте и остановился сраженный немецкий танк, вот загорелся другой. В это время у орудия разорвался вражеский снаряд. Весь расчет был тяжело ранен.

- Коммунисты живы, нас легко не возьмешь, - крикнул Орлов, - и дал выстрел. Загорелся третий танк.

Так дрались коммунисты. Личным примером и пламенным словом они сплачивали бойцов, вселяя в них мужество, храбрость, уверенность в победе. Неслучайно поэтому передовые воины на поле боя подавали заявления с просьбой принять их в ряды большевистской партии.

- Буду драться с немцами так, как подобает коммунисту-воину, - писали они в своих заявлениях.

За время июльских оборонительных боев наши партийные организации приняли в свои ряды немало передовых бойцов, сержантов и офицеров.

Не менее храбро дрались с врагом наши комсомольцы. Они, как верные помощники партии и опора командира, вместе с коммунистами шли туда, где требовалась особая выдержка и смелость.

Бессмертный подвиг совершил комсомолец гвардеец Иван Зинченко. На окоп, где находился Зинченко, ползли две вражеские машины. Впереди средний танк, сзади угловатый, приземистый «тигр». Зинченко приподнялся и метнул противотанковую гранату в головную машину, повредив гусеницы. Но вот из-за подбитого танка появился «тигр». Подбитый средний немецкий танк строчил с места из пулемета. Вражеская пуля пронзила тело гвардейца Зинченко. Но он мог еще держаться на ногах. Зинченко ощупал висевшие за поясом противотанковые гранаты. Их было пять. Потом он взял на дне окопа еще по одной в каждую руку. Лютая ненависть к врагу кипела в сердце гвардейца.

- Прощайте, друзья, мстите врагу за мою родную Украину, - воскликнул Зинченко и бросился с гранатами под гусеницы немецкого «тигра». Раздался оглушительный взрыв, фашистский панцирник застыл на месте. Смертью героя погиб комсомолец Зинченко, но не пропустил врага. Ивану Трофимовичу Зинченко посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Мужественное поведение коммунистов в бою, как вожаков, их железная стойкость, напористость, горячее призывное слово – это такая сила, которая не имеет себе равных. Коммунисты-воины оправдали в июльской битве свое высокое звание большевиков.













