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НА  БОЕВОМ  СЧЕТУ  ПОЛИТРУКА  тов.  ЯКОВЛЕВА – 

100  ИСТРЕБЛЁННЫХ  ГИТЛЕРОВЦЕВ.

СКОЛЬКО  ТЫ  СЕГОДНЯ  УНИЧТОЖИЛ  ФАШИСТСКИХ  БАНДИТОВ?

Секретарь комсомольского бюро мотострелкового батальона заместитель политрука тов. Яковлев с каждым днём увеличивает счёт истреблённых гитлеровских мерзавцев. Его боевые подвиги можно перевести на язык цифр. 1 июля 1942 года тов. Яковлев метким огнём своей полуавтоматической винтовки вывел из строя миномётный расчёт противника. В районе совхоза «Сытное поле» при отражении «психической» атаки немцев тов. Яковлев истребил 25 немецких солдат и офицеров. В последнем бою отважный секретарь комсомольского бюро убил ещё четырёх немцев. Товарищи! Поздравим славного пехотинца гвардейца Яковлева со знаменательным юбилеем – сотым гитлеровцем, уничтоженным его верной рукой! Не отстаёт от комсомольского руководителя его боевой товарищ снайпер Курбангалиев. Только 13 августа он истребил 10 немецких автоматчиков. Танкист старшина тов. Майоров в последнем бою подавил гусеницами и расстрелял огнём пушки и пулемётов 35 фашистских бандитов. Экипажи лейтенанта Калиниченко и старшего лейтенанта Подольского уничтожили по 40 фрицев каждый. В сухих цифрах истреблённых гитлеровцев мы читаем всё: и неугасимую ненависть гвардейцев к разбойникам, ворвавшихся в нашу Страну, и великую любовь советских людей к Родине, любовь к жизни, которая позволяет презирать смерть.
Пусть каждый из нас, воинов Красной Армии, спросит себя: а сколько я сегодня убил немцев? Чем помог я Родине в трудный и тяжёлый для неё час? 
Пусть спросит себя об этом каждый гвардеец и бесстрашно пойдёт в бой с одной мыслью, одним стремлением – истребить как можно больше гитлеровцев, вывести из строя как можно больше вражеской техники. Для фрицев есть только один хороший рецепт: верная армейская пуля и острый русский язык. С фашистской бандой лишь один разговор:
БЕЙ  ШТЫКОМ,


ГРАНАТОЙ  БЕЙ,

БЕЙ  ЧЕМ  МОЖЕШЬ,



НО  УБЕЙ!
