Листовка политотдела армии
Смерть немецким оккупантам!
Бронебойщик




Павел  Поспеловский

в  одном  бою  поджёг

пять  немецких  танков
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Это было в начале июля. Четвёртые сутки шёл неравный бой. Немало «тигров», пушек, самолётов, солдат и офицеров потеряли немцы однако, не считаясь с потерями, продолжали наступать.
 С помощью авиации осатанелому врагу удалось в тот день прорваться танками к рубежу роты, в которой бронебойщиком был младший сержант Павел Поспеловский. Он находился в окопе, на левом фланге, со своим неразлучным противотанковым ружьём. Первый раз он встречался с танками, да ещё с тяжёлыми. Но не дрогнул смельчак, зорко следил за приближающимися бронированными чудовищами. Святой ненавистью горело сердце бесстрашного воина.

И когда танк грозил смять роту гусеницами, младший сержант Павел Поспеловский прижался к ружью и прицелился. Передний «тигр» находился от него в трёхстах метрах. Он двигался наискось, подставив бронебойщику самое уязвимое место – белесый бок.

Казалось, что могла сделать пуля огромной стальной черепахе. Но Павел Поспеловский крепко верил в силу своего ружья, сделанного руками советских рабочих.

Раздался выстрел, и окоп огласился громовым «ура». Не выдержала «тигровая» шкура бронебойной пули, лопнула. Непобедимый «тигр» загорелся, прополз немного вперёд и замер.

Но вторая стальная махина двигалась на бронебойщика. Поспеловский, не дрогнув, ударил по ней, но, должно быть, не туда, куда нужно. Громыхая гусеницами, «тигр» приближался.

– Бей скорее, поджигай гада! – закричали бойцы.

– Ничего, – спокойно ответил Павел, усмехаясь, – ближе враг, для него же хуже.

И, тщательно прицелившись, выстрелил ещё раз. Вырвалось пламя, чёрный дым окутал «тигра» Не спасла проклятого врага броня.

Откатились немцы. Перегруппировались и снова кинулись в атаку, и опять, с огромными потерями, отступили. Ещё три средних танка поджёг тогда герой – бронебойщик Павел Поспеловский. Слава ему, подбившему в одном бою пять фашистских танков!

Бронебойщики! Родина вручила вам грозное и верное оружие – противотанковые ружья. Владейте ими мастерски, в совершенстве, как владеет своим ружьём младший сержант Поспеловский.

Нет такой брони и не будет у фрица, которую не пробила бы насквозь пуля из русского противотанкового ружья!


ПОЛИТОТДЕЛ
    
Смелого  пуля  боится,

Смелого  штык  не  берёт,

Смелыми  Сталин  гордится,

Смелого  любит  народ.
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Изд. газ. «На разгром врага»

