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Полевая почта 92908 – Волошенюку И. И.

В подразделении капитана Волошенюка в ожесточённых июльских боях с немцами отличился механик-водитель Трофим Моисеевич Позюра.
Капитан тов. Волошенюк послал письмо жене героя – Анне Григорьевне Позюра, описал подвиги её мужа. На днях тов. Волошенюк получил ответ, который мы публикуем ниже.

Иван Илларионович!
Примите пламенный привет и наилучшие пожелания здоровья, бодрости и смелости в вашей священной борьбе с проклятыми немцами.

Неожиданное письмо от вас я получила. Очень, очень благодарю за внимание. Я плакала, читая письмо – от радости и гордости за своего мужа. Я, конечно, знала, что мой Трофим скорее погибнет, чем уступит врагу хоть пядь родной земли. Трофим сделал больше – не только выстоял перед фашистским напором, но и нанёс им вместе со своими боевыми товарищами тяжёлый урон, уничтожив, как вы пишите, семь танков и раздавив сто фрицев, а свою машину сохранил и сам остался жив. Как же не радоваться и не гордиться за близкого мне человека!
Дорогой товарищ капитан! Пять с половиной месяцев находились мы, жители города Богучара, под пятой немцев, испытали такие издевательства, что тяжело даже вспоминать. День нашего освобождения Красной Армией я никогда не забуду. Это был праздник для всех богучаровцев. За время оккупации фашисты разорили, разграбили хозяйства мирных жителей, сожгли дома ни в чём неповинных людей. Но немцы не могли и никогда не смогу сжечь у советского народа любовь к Родине, к её вождю, отцу нашему, товарищу Сталину.

Мы снова в родной советской семье. Каждый на своём участке своим трудом помогаем Красной Армии в её героической борьбе с ненавистным врагом.

Родные, любимые наши! Мы всегда с вами. Передайте, товарищ Волошенюк, нашим танкистам и лично мужу моему Трофиму – пусть не жалеют они сил, даже жизни за святое и правое наше дело. Советская Украина ждёт вас, товарищи. Она ещё томится под гнётом немецких поработителей.
Смерть им, мерзавцам, смерть!

Смело идите в бой, орлы наши. Мы, жёны и матери, благословляем вас на ратные подвиги, на победу!
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