С ним 

мы всегда победим
Сталинградская область, село Сестренки, В. С. и А. И. Киреевым

Дорогие  товарищи! 
На днях командир нашего танка, лейтенант Александр Осипович Киреев получил орден Отечественной войны второй степени. Мы решили экипажем написать об этом вам, Вера Семёновна, как жене героя и вам, Анна Ильинична – матери его, чтобы вы порадовались вместе с нами.

Хотим рассказать, за что получил наш командир высокую правительственную награду. Это было в памятные июльские дни, когда немцы предприняли своё отчаянное летнее наступление. Они бросили тогда против нас так называемые «тигры» – тяжёлые танки.

И вот, наш средний танк, защищая родную землю, встретился однажды с восемью бронированными хищниками. Признаться, вначале нам было не по себе: один танк против восьми, да ещё тяжёлых, окованных сильной бронёй.

– Ничего, – успокоил нас командир, – пробьём «тигровую» шкуру, ребята. Не пропустим немецкую сволочь.

И мы поклялись умереть, но не пропустить врага.

Танк наш стоял, замаскированный, в засаде. Отважный командир наш, Александр Осипович, припал к приборам пушки. И как только головной «тигр» высунулся на дорогу и подставил нам свой пятнистый бок – грянул выстрел.

Чёрное облако дыма окутало немецкую машину.

– Горит! – радостно закричали мы, подавая новый бронебойный снаряд.

– Бей, товарищ командир, по второму!

Несколькими выстрелами был подожжён и второй «тигр».

Немцы стали отвечать нам и разбили у нас гусеницу. Но когда наш лейтенант вывел из строя третий немецкий танк, враг струсил и отступил.

Надо было починить гусеницу. В это время налетела немецкая авиация и стала сыпать на нас бомбы. Смелый командир наш, невзирая на смертельную опасность, первым вылез из танка и принялся за работу. Мы подсобляли ему.

Вскоре наш верный танк вновь был готов драться с врагом огнём и маневром.

Вот за этот подвиг и награждён Александр Осипович орденом. Мы гордимся неустрашимым своим офицером, крепко любим его и знаем: с таким командиром не пропадёшь, с ним всегда победишь.

Шлём горячий фронтовой привет вам – матери и жене нашего славного командира.

С приветом к вам:
старшина Лысев


сержант Половинков


сержант Широков
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