Два письма
I. Материнский наказ
Здравствуйте, уважаемые мои дети! Сегодня я получила от вас письмо, в котором вы сообщили для меня очень тяжёлую весть – нет больше в живых моего самого младшего сына Володи. Это известие ещё больше подорвало мои силы.

Милые мои дети! Мне 73 года. Я воспитала пять сыновей, из которых один погиб на боевом посту в 1937 году. С тремя сыновьями с первых дней Отечественной войны потеряла всякую связь, поскольку я была эвакуирована из Полтавской области. Один был сын Володя, с которым я вела переписку, но и его не стало. Как мне ни тяжело, но я беру себя в руки и живу надеждой, что мои три родных сына и все, казавшиеся моими сыновьями, дорого отомстят проклятым варварам за смерть моего Володи.

Если бы я немного была моложе, я бы встала на место моего сына и без никакой пощады громила врага. Я вместе с другими старухами буду всё делать, чтобы всем обеспечить вас для скорейшего разгрома врага. Сейчас, дети мои, явился ко мне сын Николай. Он двадцать месяцев громил врага в его тылу. Я всё сделаю, чтобы скорей восстановить ему здоровье, ибо оно нужно ему для расплаты над ненавистным врагом, над теми, кто лишил много детей – отцов и матерей, кто отнял у меня Володю.

Дорогие дети мои! Напишите мне, как сражался Володя.

До свидания, милые дети. Громите беспощадно врага, дорого отомстите за моего Володю.

Любящая вас всех мать Василиса Фёдоровна Завгородняя.

г. Бутурлиновка Воронежской обл., ул. Красная, 24.
II. Матери погибшего героя
Мы отомстим за смерть Володи, дорогая Василиса Фёдоровна. Все мы, танкисты – офицеры и сержанты, глубоко переживаем ваше материнское горе – гибель сына, а нашего лучшего комсомольца, боевого товарища и командира гвардии лейтенанта Завгороднего Владимира Павловича.

Вы просите нас описать, как произошла эта тяжёлая утрата? Выполним эту просьбу.

Немцы двинули против нас большие танковые силы. Взвод лейтенанта Завгородного оборонял важную высоту. «Трудно нам будет, но надо выстоять», – говорил своим танкистам Володя.

С утра до полудня немцы бомбили наши боевые порядки. Большое число самолётов обрушивало свой бомбовый груз на танки Владимира Завгороднего. Вскоре двинулись немецкие «тигры». Наши танкисты мужественно защищали свою землю, беспрерывно вели огонь. В танке стало душно, газы ели глаза, начинала кружиться голова. Но отважные герои напрягали все силы и бились, как львы.

Советские воины выстояли. Враг не сломил стойкости танкистов-гвардейцев. Озлобленные неудачей, гитлеровцы снова бросили против нас свыше ста стальных чудовищ. Требовалась помощь соседнему подразделению, которое вело неравный бой с врагом. Эту сложную и ответственную задачу было приказано выполнить взводу лейтенанта Завгороднего. Вихрем понёсся на врага танк Володи, за ним двинулись и остальные машины. Вот уже горят несколько вражеских танков. Но вдруг загорелся наш передний танк. Это был танк вашего сына, из него никто не вышел. Дорого заплатил враг за гибель нашего лучшего друга. В этот день мы уничтожили 35 немецких танков, истребили свыше 200 солдат и офицеров противника.

В нашей семье Володя провёл около года. Он всегда был скромен, весёлый, часто пел боевые песни. Будучи комсоргом, он служил примером для всех. В бою он был суров и беспощаден. За это мы все горячо его любили. Таким был Володя, таким он остался в нашей памяти.

Мы, ваши сыновья, вместе с вами переживаем большое горе. Заверяем вас, что и впредь будем мстить врагу за гибель вашего сына. Ни один из нас не пожалеет ни своей крови, ни жизни для полного разгрома ненавистного врага. Близок час полной победы.

Желаем вам, дорогая Василиса Фёдоровна, долгих лет жизни и счастья.

Гвардии капитан Гавришко,

гвардии капитан Остапенко,

гв. Старшина Гурьев 

и ещё 13 человек.
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