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Листовка политотдела армии
Смерть немецким оккупантам!
Наши герои
БЕССМЕРТНЫЙ  ПОДВИГ  ЛЕЙТЕНАНТА
АНАТОЛИЯ  ВЫСОЦКОГО
Два года воевал с лютым врагом лейтенант Анатолий Высоцкий. Он защищал Ростов, дрался под Харьковом, штурмовал Великие Луки, бесстрашно сдерживал бешеный натиск немецких бронированных чудовищ на Белгородском направлении.

Время сделало его опытным, волевым советским офицером. Он в совершенстве овладел мастерством командира-танкиста, научился бить врага наверняка. Всей своей душой Анатолий Высоцкий ненавидел проклятого врага. Немец осквернил его отчий дом на Украине, невинной кровью близких, любимых людей залил родную землю. Анатолий видел разрушенные немцами города, сожжённые сёла, повешенных извергами женщин и стариков, опозоренных девушек, расстрелянных детей.

Неугасимая ненависть к врагу дала лейтенанту Высоцкому железную, несгибаемую стойкость, небывалую дерзость и отвагу в бою, закалила волю к победе. Ненависть к врагу звала его  на героические дела во славу и честь своего отечества.

И лейтенант Высоцкий совершил подвиг, который обессмертил его имя.

… Вторую танковую атаку озверелого врага отражал экипаж Высоцкого. В первой атаке он поджёг средний немецкий танк и яростным огнём своей пушки, вместе с соседними танками, заставил фашистов отхлынуть назад.

Лейтенант сказал своим боевым друзьям по экипажу:

– Здесь, на этом маленьком клочке земли мы защищаем нашу великую Родину. Отступать нельзя. Умрём, но не пропустим врага … Если что случится с машиной – пойдём на таран.

Экипаж поклялся своему командиру умереть, но выстоять.

Ревущее стадо «тигров», поддержанное авиацией, бросил враг во вторую атаку. Кругом лязгало железо, земля содрогалась от разрывов снарядов и авиабомб. Героический экипаж лейтенанта Высоцкого стойко оборонял рубеж, не отступил ни на шаг, посылая бронебойные снаряды в гущу немецких машин.

Но вот, немцам удалось снести башню советского танка, машина загорелась.

– На таран! – скомандовал, не дрогнув, Высоцкий. – За Родину, за Сталина – вперёд.

Объятая пламенем, машина рванулась по истерзанной земле навстречу «тиграм». На полном ходу ударила в бок головному фашистскому танку, пробила ему «тигровую» шкуру. Вражеский танк вспыхнул, как спичка.

Погибли в горящем танке герой, лейтенант Анатолий Высоцкий, и его товарищи, но не пропустили врага. Свято, до конца выполнили свою клятву.

«Вечная  слава  героям,  павшим  на  поле  боя  в  борьбе  за  свободу  и честь  нашей  Родины».  (СТАЛИН)
Товарищ! В час решающей битвы с немцами ты увидишь танк лейтенанта Высоцкого впереди себя. Он позовёт тебя на священную месть, на героические подвиги. Как солнце, будет он освещать тебе дорогу к победе. Будь же достоин стать рядом с бессмертным экипажем лейтенанта Высоцкого.

Политотдел.
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Изд. газ. «На разгром врага»
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