ОТОМСТИМ   за смерть

ДОРОГО  ТОВАРИЩА
Дорогие  и  знакомые  Юрия  Михайловича  Соколова! 

Мы, друзья и боевые товарищи Юрия Соколова, вместе с вами глубоко переживаем тяжёлую утрату. В жестоких боях погиб замечательный патриот нашей Родины, отважный комсомолец, верный друг и товарищ.

Вы можете гордиться Юрием. Он пал смертью героя и заслужил вечную любовь нашего народа. В тяжёлом бою с полчищами немецких бронированных машин Юрий Соколов вёл себя достойно и храбро и не уронил чести русского офицера и гвардейца. Его экипаж в открытом бою с численно превосходящим противником уничтожил широко рекламированный немцами тяжёлый танк «Т-VI» – «тигр» и один средний танк.

Юрий один из тех, кто грудью своей преградил путь врагу, сорвал его коварные планы.

В своей записной книжке Юрий записал: «Мне не страшно умереть, товарищ. Это счастье – умереть за свой народ», – слова Зои Космодемьянской. И дальше: «Любить народ, Родину, служить им сердцем и душой». – Слова великого русского поэта Некрасова.

Юрий ненавидел всей своей душой, всем телом молодости заклятого врага. Он рассчитался с ним сполна. Мы, его товарищи-гвардейцы, обещаем за смерть нашего любимого комсорга отплатить врагу потоками его чёрной крови. Мы это сделаем.

Крепко жмём ваши руки.

Боевые товарищи Юрия.
