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Смерть немецким оккупантам!
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Когда немцы предприняли наступление на Белгородском направлении, Замула ночью получил приказ «оседлать» шоссейную дорогу, проходившую через деревню. На рассвете появились неприятельские самолёты. Они шли волнами и сбрасывали сотни бомб. Было ясно, что после налёта немцы двинут танки.

Так оно и случилось. Вдоль лощины к деревне потянулась длинная колонна немецких танков. В голове колонны шло несколько «тигров», а позади, в промежутках между ними, средние танки и «Фердинанды». Они шли не напролом, как в первые месяцы войны, а медленно, от укрытия к укрытию.

Когда колонна приблизилась к взводу на 600 метров, был подан сигнал. Сделав шесть выстрелов, Замула подал команду механику-водителю дать задний ход и сменить позицию. 

Огонь по врагу не прекращался ни на минуту. Немцы же подтянули свои машины в лощину и стали выжидать. Тогда Замула вылез из машины, забрался на горку и увидел, что неприятель стал маневрировать. Немцы расчленили свой эшелон на три группы, одна из них пошла в обход роте со стороны леса, другая по лощине в лоб, а третья направилась по дороге к деревне.

Когда перед Замулой раскрылась картина манёвра неприятеля, он принял следующее решение: командиру одного взвода приказал выехать и встретить немецкую колонну, шедшую в обход, а машинам другого взвода укрыться в лощине. Свой же танк он выдвинул к горящей машине Байбакова и укрылся за ней.

Как только немецкие танки приблизились, был подан сигнал, и сразу взвода открыли огонь. Особенно удобно было Замуле бить врага. Немцы не подозревали, что он укрылся за горящим танком. Прицелившись, Замула ударил по «тигру» и зажёг его. В это время на холм выползло несколько средних танков. Осколочными снарядами он зажёг два из них.

Свыше восьми часов длился бой. Немцы, превосходя роту во много раз силами, всё рвались к деревне, а Замула, памятуя приказ командования: «Не отходить от рубежа», знал, что для него есть только одно решение – безоговорочно выполнить приказ. Важно было, однако, выяснить положение на поле боя, и он снова вылез из танка. Обход немцам не удался, а к взводу ни один танк не приблизился. Зато на поле боя было много горящих танков.

Вскоре немцы обнаружили танк Замулы и открыли по нему убийственный огонь, но снаряды их попадали в горящий танк Байбакова. Оставаться под его защитой было рискованно, и лейтенант приказал мехводителю сменить позицию. И вдруг он заметил несколько «тигров». Они шли почти рядом. Прицелившись, он ударил по одному из них. Пламя мгновенно вспыхнуло. Другие быстро отошли.

Так закончился этот бой, в котором отважный и смелый сын Родины Михаил Замула, слава о котором уже разнеслась по всем экипажам, уничтожил четыре «тигра», пять средних танков, три самоходных пушки и один транспортёр. 

ПОЛИТОТДЕЛ.

Дерись настойчиво и гневно,

Бей так, чтоб выла немчура.

Бей неустанно, каждодневно, 

Сегодня крепче, чем вчера.

Бей фашистское отродье

От утра и до утра, 

Завтра крепче, чем сегодня

И грознее, чем вчера!

 «На разгром врага»
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