За батьку
Записал  В. Желтов
Приход почтальона, как и всегда, был встречен восторженно и шумно:

– Ну, Антоша, кому сегодня в своей сумке счастье принёс?

– Выкладывай, Антоша, выкладывай!

– Говори сразу: мне пять или десять?

– А розовый конвертик не забыл принести? – наперебой спрашивали офицеры вошедшего экспедитора. Тот по обыкновению поднял руку, чтобы водворить тишину, но не по обыкновению сказал:

– Сегодня только одному, гвардии лейтенанту Путятову! Последовало девять вздохов огорчения. Все уселись на нары. Путятов распечатал письмо.

– Ну, что ж, читай! – уныло промолвил один из офицеров.

– Да это ж от батьки! – как бы в своё оправдание сказала Путятов.

– А не всё ли равно от кого – фронтовой закон знаешь: все письма – вслух!

– Да, да, вы уж, пожалуйста, не нарушайте воинской дисциплины, товарищ гвардии лейтенант!

– Посчастливило, так уж и жадничаешь! – со всех сторон посыпались шутливые реплики. Путятов принялся читать:

«Дорогой сын!

Во первых строках своего письма от души хочу тебя поблагодарить. Спасибо тебе, сын мой. Прямо скажу, спасибо. Отомстил ты гадам-немцам на славу и за себя, и за меня старого, и за всех. Приезжал до нас офицер один ваш. Он-то мне и поведал о делах твоих славных …».

– Виноват, одну минуточку, – перебил Путятова лейтенант с красивым юным лицом.

– Требуется разъяснение, – о каких делах идёт речь?

– Да это всё о боях на Курской дуге. Вас тогда в нашей части ещё не было, – пояснил Путятов.

– Вот, вот, именно поэтому и требуются разъяснения! – с нарочитой серьёзностью настаивал юный лейтенант.

– Ну, поскольку от вас не отвяжешься, – с улыбкой сказал Путятов, – тогда слушайте.

– В марте месяце прошлого года, отступая, немцы угнали моего отца на каторгу в Германию. В июне я получил от матери письмо, в котором она сообщила мне о своём домашнем горе и попросила (так, как это умеют делать матери)  отомстить немцам. Ну, отца своего, надо вам сказать, я очень люблю. Славный он у меня старик, мудрый. На селе его так и звали всегда: «Нил мудрый». Немцы хотели его старостой поставить, поскольку вся деревня его уважала, а он ни в какую: «Не хочу, – говорит, – служить тем, кто мою Родину пришёл грабить!» – так прямо и ответил немцам. Уж как они его не били, не пытали – не согласился. Тогда его угнали в Германию. Вот об этом-то и написала мне мать. Как прочитал я письмо, так и поклялся перед ним мстить за своего отца до последнего дыхания. Как раз тут июльские бои начались, а я был в резерве. Но был у меня друг, лейтенант Черкасенко. Вот я на его танке всё время и ездил потихоньку от начальства, пятым человеком. А потом случилось так, что Черкасенко люком руку примяло. Отправили его в госпиталь, а взвод мне передали. Вот и стал я командовать. Выдвинулись мы, помню, к деревне Верхопенье. Там ожидался основной удар немцев. Окопались, как следует, запасные позиции подготовили, установили наблюдение, распределили сектора обстрелов и стоим. Моя машина была самой крайней на правом фланге. В 14.00 8-го июля немцы начали действия на нашем участке. Смотрю это я, правее меня движутся пять немецких танков: четыре средних и один «тигр». А за ним до трёхсот человек пехоты. Пропустил я немецкие танки-то, так чтобы оказаться у них на фланге и открыл огонь. Головной танк зажёг с первого выстрела, потом второй зажёг. Остальные развернулись было, да назад. Тут я в хвост ещё одному ударил – зажёг и этот. Хотел было ещё один подбить, да вижу – пехота мою машину окружает. Заряжаю шрапнельным: бью по пехоте. Тремя снарядами сразу человек пятьдесят уложил. Остальные подбежали к машине уже метров на сорок. Я за пулемёт – очередями человек сто насмерть скосил, остальных залечь заставил. Тем временем передвинулся на запасную позицию и вновь ударил из пушки насколько раз по пехоте. Немцы подхватились, да назад. Таким образом, первую атаку отбил. Через полтора часа немцы предприняли новое наступление. Правее меня пошли два «тигра», с фронта ринулись прямо на меня две самоходки типа «Фердинанд», а из лощины опять стала подбираться пехота. Я приказал радисту снять лобовой пулемёт и заняться пехотой, а сам слежу за «тиграми». Пропустил их опять так, что они оказались ко мне бортами, и тремя выстрелами зажёг их обоих. Теперь слежу за самоходками. От напряжения голова того и гляди пополам рассыплется, ноги уже подкашиваются, руки не слушаются. Но нет, думаю, дал клятву отомстить за отца, так уж мсти, из последних сил выбивайся, но мсти! Долго я вёл перестрелку с самоходками. Вдруг один из снарядов угодил в мою машину и вызвал пожар. Я не растерялся – схватил огнетушитель и сбил пламя. Посмотрел в триплекс, а самоходки назад разворачиваются. Видно, как заметили дым на моём танке, так решили, что со мной, мол, дело кончено, и хотели уже перекочевать на правый фланг. Я зарядил пушку бронебойным и ударил в корму заднему «Фердинанду». Смотрю, остановился и «Фердинанд». Я второй раз ударил – поджёг его. Тем временем мой радист отбил все атаки пехоты. Так немцы на нашем участке и не прорвались.

Потом, когда меня спрашивали об этом случае, я всегда говорил, что это я за отца мстил.

А отец-то мой в один из налётов английской авиации, когда часовые разбежались, удрал с каторги. Надел немецкую форму и вернулся на Родину, к партизанам ушёл. Ну, а теперь в родном колхозе опять работает.

Вот, собственно, вся история.
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