КОМСОРГ  АВАК  АНТЫНЯН
Старший лейтенант Н. Красюк

Сержант Авак Антынян – один из тех, которых с гордостью называют – бывалый воин. Разноцветная нашивка на груди – знак трёх ранений – свидетельствует об участии сержанта во многих боях. Он сражался с немецкими оккупантами под Ленинградом, в степях Украины, в калининских лесах.

Когда Антынян прибыл в истребительную батарею лейтенанта Погребняка, бойцы его полюбили как-то особенно, прислушивались к каждому слову и совету. Антыняна назначили комсоргом. Бойцы-комсомольцы обращались к своему вожаку, как первому советчику, опытному наставнику и другу.

Начались жаркие бои. Антынян из опыта знал, что в горячке боя не всегда можно встречаться с комсомольцами, побеседовать с ними. Почти перед самой атакой врага он собрал членов президиума комсомольской организации.

В окоп к командиру пришли младший сержант Бовыкин, красноармейцы Щербаков, Коломеец и Балкин. Здесь Антынян проинструктировал их, как вести работу в своих расчётах, дал полезные советы, расспросил о комсомольцах. После этого они разошлись по местам и там готовили комсомольцев к предстоящему бою.

Антынян обошёл все расчёты. Комсомольцы Беляков и Мурашов впервые в бою – они испытывали затаённое чувство робости.

Как самочувствие, ребята! – спросил у них комсорг.

В этот момент поблизости разорвался снаряд. Красноармейцы шарахнулись в укрытие.

– Укрываться нужно, но теряться нельзя, каждому снаряду покоряться не стоит, – говорил Антынян.

Бойцы посмотрели на спокойное выражение лица комсорга и тоже приободрились. Беляков покраснел за свою слабость, за то неприятное чувство, которое нарушило равновесие души.

– Ничего, обстреляетесь, будете осторожными, но смелыми, а смелого пуля боится, и штык не берёт.

Комсорг вернулся в свой расчёт. Первый эшелон немецких бомбардировщиков развернулся над районом огневых позиций батареи и сбросил груз. Бомбы, падая, дико выли, земля вздрагивала от разрывов, едкий дым полз в окопы, и дышать в них становилось тяжело.

Когда бомбардировщики улетели, комсорг опять пошёл по траншеям.

Он снова подошёл к молодым бойцам, поговорил с ними.

После авиационной обработки в атаку пошли немецкие танки. Артиллеристы замерли, танки с каждой минутой приближались к рубежу, но здесь было тихо и безлюдно. Бойцы сидели у орудий и держались за лафеты, чтобы в нужную минуту откатить их на открытую позицию.

Танки уже были на расстоянии полукилометра, расчёт Антыняна выдвинул пушку на огневую площадку, наводчик Щербаков слился с панорамой, прицелился. Раздался первый выстрел. Танк только вильнул в сторону, но продолжал двигаться. Щербаков снова навёл орудие, выстрел повторился, «тигр» запылал.

Со всех сторон гремели выстрелы, комсомольцы били точно. Противник напоролся на огневую стену. Уже горит несколько вражеских машин. Комсомолец-наводчик Пархунов поджёг четыре танка противника.

Антынян узнал о подвиге Пархунова от командира батареи и передал об этом в соседний расчёт. Известие облетело все орудия. Артиллеристы с ещё большим азартом громили стальную лавину оккупантов.

Вражеский снаряд угодил в орудие старшего сержанта Пекаря, вывел из строя весь состав расчёта. Комсомольцы Дмитриенко и Бекмухамедов погибли смертью героев. Теперь стало ещё тяжелее.

– Комсомольцы! Бей врага, огонь по гадам! – крикнул комсорг.

Охваченные пламенем священной ненависти к врагу, артиллеристы беспощадно уничтожали его. Один танк прорвался к линии обороны и пошёл на орудие, где наводчиком был комсомолец Балкин. Отважный артиллерист не дрогнул – он в упор ударил по танку и остановил его. Орудие немецкого танка изрыгнуло огонь, и Балкина смертельно ранило.

Бой становился всё тяжелее. Разъярённые гитлеровцы бросались на горстку советских храбрецов. Но артиллеристы Щербаков, Битков, Султанов и другие, как вкопанные стояли на месте, презирая смерть, отбивали натиск врага.

Обливаясь потом, комсорг умело бил по вражеским танкам, личным примером зажигал остальных бойцов, звал их биться до конца.

Немцы отступили. Всё поле чернело от дыма. Над вражескими танками полыхало пламя. Антынян вытер рукавом запылённой гимнастёрки потное лицо и сказал:

– Выдержали, будьте готовы отразить новые атаки!

Но он уже был уверен, что его комсомольцы сумеют выстоять, не пропустят врага.
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