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Лейтенант Конычев был в резерве. Но когда его товарищи пошли в бой, он не отстал от них, сел в танк и поехал на поле битвы.

Вскоре началась схватка с врагом. Один наш танк по каким-то причинам остановился и прекратил стрельбу. Комсомолец Конычев вышел из танка командира и поспешил туда. Оказалось, что экипаж погиб, но машина могла двигаться. Лейтенант завёл мотор и вывел машину в укрытие. Там сняли погибший экипаж, и ремонтники приступили к работе.

Через два часа танк был готов к бою. Конычев сформировал экипаж, приказал каждому занять своё место, и машина двинулась вперёд.

Во время движения экипаж заметил, как из оврага выползают восемь немецких танков. Гитлеровцы открыли огонь по одинокому танку. Комсомолец решил вступить в бой с ними. Он приказал водителю маневрировать, а сам открыл огонь. Первыми выстрелами он поджёг два танка и этим охладил пыл немецких танкистов. Противник начал топтаться на месте. Конычев воспользовался этим замешательством, смело пошёл на врага. Он поджёг ещё два танка.

Немцы были ошеломлены, подавлены неудачей, но не сдавали своих позиций, надеясь, что подходивший к ним на подмогу «тигр» уничтожит советский танк. Но «тигр» не успел выйти из оврага, как Конычев подбил его, и он остановился, не сделав выстрела.

Эта новая удача ещё более воодушевила комсомольца, и он двинулся к оврагу, на ходу расстреливая немецкие танки. Фрицы струсили и отошли. Тогда Конычев поджёг подбитого «тигра» и этим закончил свой бой с восьмёркой средних и одним тяжёлым танком.
