БОЙЦЫ  ВЕЛИКОГО  СОВЕТСКОГО  БРАТСТВА
Старший сержант Рамазанов

С ненавистью к врагу и любовью к своей Родине сражаются с немецко-фашистскими оккупантами бойцы всех братских национальностей советской страны. Русский и казах, украинец и татарин, чуваш и белорус – все воины живут одними мыслями и думами – не дать врагу ни одного вершка русской земли, отстоять честь и независимость своей отчизны.

На узкий участок обороны подразделения старшего лейтенанта Жидкова враг бросил больше 50 танков. Подход их к нашим позициям прикрывала другая группа танков. Оккупанты подошли совсем близко. Длинный немец поднялся из танка и на ломаном русском языке крикнул:

– Рус, иди к нам, а то раздавим.

– Не пройдёшь, гад, – крикнул в ответ сержант Мезенцев. Ручной пулемётчик узбек Ишмуратов, горя ненавистью к немецкому бандиту, дал длинную очередь из пулемёта. Гитлеровец опустился в башню и больше не показывался.

Начался жаркий бой. Все бойцы плечом к плечу сражались мужественно с лавиной вражеских машин, поддержанных пехотой. Красноармеец Ишмуратов подпустил немецких автоматчиков на сто метров и начал косить их из пулемёта. Он быстро менял место своего расположения, заходил с той стороны, откуда было удобнее, и уничтожал фашистских разбойников.

С другого фланга подходили немецкие танки. Артиллерист Афанасьев, танкист татарин Мухутдинов, башкир Файзуллин метко и умело били по врагу. Они в упор расстреливали немецкие «тигры». Лейтенант Хасан Мухутдинов поджёг в этой схватке один «T-VI», один средний танк и разбил две автомашины с пехотой противника.

Комсомолец Абдуллин, исправив повреждение телефонной линии, возвращался на КП. В это время немцы предприняли новую атаку. Абдуллин присоединился к бойцам, защищавшим рубеж. Он лежал на бруствере окопа и метко, спокойно уничтожал бандитов. Девять головорезов уничтожил Абдуллин, а когда атака была отбита, он снова пошёл осматривать телефонную линию.

В самый напряжённый момент боя один командир взвода вышел из строя. Неопытные бойцы растерялись, огонь их ослаб. Пользуясь этим, немцы пошли в атаку.

– Взвод, слушай мою команду! – раздался твёрдый голос младшего сержанта Ахматова.

Все бойцы выполнили волю нового командира. Затрещали ручные пулемёты, каждый воин подготовил гранаты и готов был драться до последнего вздоха, умереть, но не пропустить врага. Атака немцев была сорвана.

Так храбро и мужественно, плечом к плечу, сражаются за свою Родину воины всех национальностей великой многонациональной семьи советской страны. Эту дружбу народов ничем не разобьёшь, не разрушишь. Об неё, как о несокрушимую стену, разбиваются атаки немцев.

