СРАЖАЙТЕСЬ,  КАК  ГЕРОЙ  ГВАРДЕЕЦ  ШАЛАНДИН
Немцы пытаются наступать. Они сосредоточили на нашем участке фронта сотни танков и самолётов, отборные пехотные дивизии. Они думали напасть неожиданно, прорвать нашу оборону, отмстить за Сталинград. Не выёдет! Теперь и нам, и нашей части выпала славная доля участвовать в решающем сражении.

Выстоять сегодня, чтобы завтра наступать! Истребить и изматывать врага, чтобы завтра опрокинуть и погнать его на запад – вот наш девиз. «Умрём, если доведётся, но не отступим», – поклялись танкисты и свято держат своё слово.

… Волна за волной обрушивались фашистские танки на подразделение гвардии майора Вовченко. 80 немецких танков против десяти наших машин. «Старые гвардейцы – товарищи Любушкина и Лавриненко выдержат, как выдерживали и в предыдущих схватках. Но как поведут себя молодые танкисты, впервые идущие в бой?» – думал командир.

А бой нарастал горячий. Он шёл и на земле, и в воздухе. Иногда до семидесяти вражеских самолётов висели над головой. Гвардии лейтенант комсомолец Шаландин увидел, что два «тигра» пытаются с фланга обойти подразделение. «Надо выждать и бить наверняка», – подумал молодой командир. Ещё несколько секунд, и «тигры», проносясь мимо, обнажили свои бока. Первый же броневой снаряд танка Шаландина поразил «тигра». Потом запылал второй такой же хищник, а затем ещё один, поменьше. Враг начал отходить, продолжая вести огонь. От пятого попадания танк Шаландина, уничтоживший три вражеских танка, в том числе двух «тигров», – запылал, но не прекратил борьбы. Советские богатыри слали в стан врага снаряд за снарядом из горящей машины. Экипаж погибал, но вёл бой, охраняя товарищей. До последней секунды отдали советской Родине свои жизни герой танкист Шаландин и его товарищи-гвардейцы – комсомольцы сержант Зеленин и старший сержант Лукомцев.

Слава героям!

Имя Шаландина, как и имя героя Советского Союза Любушкина, навсегда останется в сердце каждого гвардейца, в святыне армии – списках части.

Сражайтесь, как комсомолец Шаландин и его товарищи, для которых Родина дороже жизни! Изматывайте и уничтожайте врага, его живую силу и технику!

