Архангельская область, дер. Деревенька, медпункт, ПОСПЕЛОВСКОМУ  М. И.
Дорогой Матвей Иванович!
Пусть не удивляет и не пугает вас это письмо незнакомых фронтовиков. О радости и гордости будет говорить оно.

Мы – боевые друзья вашего сына Павла. Он жив, здоров, только что хорошо пообедал, прилёг под кустом отдохнуть.

Знайте же, Матвей Иванович, ваш сын, младший сержант бронебойщик Павел Поспеловский – герой. Гордитесь им, порадуйтесь за него. Он совершил подвиг, который Родина никогда не забудет.

Вот как было это славное дело.

Немцы сосредоточили на нашем участке фронта сотни тяжёлых, окованных сверхбронёй танков, хвастливо прозванных «тиграми». Этим бронированным кулаком враг рассчитывал пробить брешь в нашей обороне и двинуться на восток. «От вашего наступления зависит победный исход всей войны», – говорилось в приказе Гитлера своим солдатам.

Четвёртые сутки шёл неравный, ожесточённый бой. Немало «тигров», пушек, самолётов потеряли немцы, однако продолжали бешено лезть вперёд. Осатанелому врагу пришлось прорваться к траншеям нашей роты. Создалось критическое положение.

Ваш сын Павел со своим помощником Иваном Ткаченко находились в окопе, на левом фланге, с противотанковым ружьём. И когда бронированные чудовища грозили смять нас гусеницами, Павел поднял ружьё и прицелился. Передний «тигр» находился от него в трёхстах метрах.

Казалось, что могла сделать пуля этой стальной черепахе. Раздался выстрел, и окопы наши огласились громовым «ура». Непобедимый «тигр» загорелся, прополз немного вперёд и замер. Но вторая стальная махина уже надвигалась на Павла. Он ударил по ней и, должно быть. Не туда, куда нужно. Громыхая, «тигр» приближался.

– Ничего, – сказал Павел, усмехаясь, – ближе враг – для него же хуже.

И выстрелил второй раз. Чёрный дым и пламя были ему ответом.

А танки немецкие всё лезли и лезли. Мы били по ним из противотанковых пушек, кидали гранаты, зажигательные бутылки. Павел не отрывался от своего ружья. Авиабомба засыпала его землёй. От частых выстрелов ствол ружья раскалился и обжигал ему руки. Затвором он до крови набил себе ладонь. Но приказ повторял Павел своему помощнику:

– Патрончик, Ваня … да помаслянистей!

И Ткаченко подавал ему тяжёлый промасленный патрон.

Ещё три средних танка поджёг Павел. Отступили немцы. Выстоял, сдержал клятву герой-бронебойщик Павел Поспеловский, ваш сын.

Слава ему, подбившему пять танков. Слава вам, отец, воспитавшему такого бесстрашного воина. Его приняли в партию тут же на поле боя. Командование представило его и Ивана Ткаченко к высокой правительственной награде.

С горячим фронтовым приветом!

Старшина Ф. Новаковский,

Сержант П. Васильев.
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