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БОЕВОЙ  ЛИСТОК
19-я гвардейская Краснознамённая ордена Богдана Хмельницкого механизированная бригада.
Это было в один из июльских дней июля, 6 числа, когда по приказу командования части командир батареи гвардии старший лейтенант Добров выбрал и расположил батарею на закрытой огневой позиции в районе высотки северо-западнее деревни Красная Дубрава.

Сам же он со своими разведчиками, гвардии младшим сержантом Сухониным, гвардии сержантом Новосёловым, гвардии сержантом Осиповым, и связистами, гвардии старшиной Рыбиком, гвардии младшим сержантом Есуповым, гвардии младшим сержантом Смехотворовым, гвардии сержантом Дороговым, отправился на НП.

Обстановка на фронте была исключительно напряжённой. Враг, не считаясь со своими потерями, рвался к нашим боевым порядкам. В это время наша батарея под руководством старшего на батарее, гвардии лейтенанта Никитина А. Ф., вела шквальный огонь. Противник ввёл в бой множество танков. Уничтожить и подавить их и огонь с закрытой ОП не представлялось возможным. Тогда командир батареи Добров дал приказ выдвинуть первый огневой взвод на высотку для прямой наводки по отражению атаки танков противника. Мой 1-й расчёт в составе наводчиков: гвардии сержанта Самодурова, гвардии ефрейторов Дабина, Дробышева, Казакова, Быкова, и 2-й расчёт гвардии старшины Черкасова, наводчик – гвардии младший сержант Крылов, гвардии ефрейторы – Федотов, Годяев, Строганов, Волков, Москаев, Лутов. Взвод вёл ураганный огонь по танкам, сжёг при этом 2 машины. Под натиском огня нашей артиллерии и танков эта лавина железных чудовищ повернула вспять. После некоторой перегруппировки они опять двинулись на боевые порядки наших частей левого фланга. И в этом бою оба расчёта подбили по одному танку. И ценой исключительно больших потерь противник вклинился в боевой порядок нашего левого фланга. Разгадав уловку противника, командир части гвардии капитан Мироненко решил снять наши орудия и поставить на левый фланг. И здесь противник не имел существенного успеха. В этом исключительно упорном и тяжёлом бою погиб гвардии капитан Мироненко, последнему за эти бои посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза. Зная цели, за которые они сражались, весь личный состав дрался, как львы, дабы больше измотать и обескровить противника, а потом перейти в решительное наступление.

Всё это происходило на Белгородском направлении Воронежского фронта. Должность моя в то время, как и раньше, была – командир 1-го орудия 1-й батареи. Звание моё – гвардии старшина Головачёв Михаил Савельевич, 1918 года рождения, член ВЛКСМ, командир батареи, служу в РККА с 1939 года. В 1941 году был легко ранен, за отвагу и мужество в бою награждён орденом «Отечественной войны 1-й степени» и наградным знаком «Отличный артиллерист».

С горячим фронтовым приветом.
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