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Листовки «Передай по цепи» выпускались в бою работниками политотделов, заместителями командиров батальонов и полков по политчасти, парторгами и комсоргами, членами партбюро и агитаторами.

Листовки писались от руки или печатались на машинке, а впоследствии заготавливались на специальных бланках, которые красиво оформлялись и печатались в типографиях, а после рассылались по частям. В этот листок достаточно было вписать фамилию отличившегося в бою и коротко описать его подвиг и после этого можно было в бою распространять по подразделениям.

Каково было содержание такого листка?

Для примера приведём одну из листовок, выпущенных в бою политотделом 64-й танковой бригады.

«Героический подвиг совершил сегодня, 26 марта 1944 года, гвардии лейтенант Никитин вместе со своим экипажем: механиком-водителем Волковым, стрелком-радистом Зудиным и командиром башни Голенко. Метким попаданием он разбил паровоз прибывшего на станцию эшелона с танками. Когда танки, разгрузившись, направлялись колонной по шоссе, тов. Никитин открыл по ним огонь. От первого снаряда загорелся танк «пантера». Следовавший за ним «тигр» пытался обогнать головную машину, но сполз под откос. Ещё один снаряд, и «тигр» запылал. Образовалась пробка. Этим воспользовался Никитин. Один за другим посылал он снаряды во вражеские машины.

В течение нескольких минут он поджёг семь танков.

Тов. Никитин пал геройской смертью в этой неравной схватке. Вечная память герою!

Танкист! Отомсти за своего товарища!

Крепче бей немца! Действуй так, как действовал Никитин!


Политотдел.»

«Боевые листки» писались также и заместителями командиров батальонов по политчасти.

Три дня в боях на Курской дуге удерживала 4-я рота 2-го мотострелкового батальона 21 мехбригады под командованием старшего лейтенанта Карпухина переправу через реку Пена. Бойцы дрались, не зная отдыха ни днём, ни ночью. Удивительна была стойкость этих людей.

Заместитель командира по политчасти старший лейтенант тов. Репной написал об этом листок «Передай по цепи». 7 июля в самый разгар боя бойцы читали небольшой листок, аккуратно написанный химическим карандашом с надписью: «Прочти и передай товарищу».

Приводим полностью его содержание:

УПОРСТВО И СТОЙКОСТЬ – ЭТО ПОБЕДА!
Фашисты не прошли!

Слава роте старшего лейтенанта Карпухина!

Днём и ночью третий день сдерживает напор фашистов и их бронированных армад рота старшего лейтенанта Карпухина. Девять атак отбила рота за два дни и ночи и не отступила ни на шаг. Около ста трупов оставили немцы на поле боя. Подбито три, сожжён один танк врага. Бойцы Мезенцев, Будрый, Щурбин и Корольков – каждый убил по 6-12 немцев.

Чудо-богатыри! Родина гордится вашей стойкостью! Слава вам – русские герои!

Деритесь так, как бойцы старшего лейтенанта Карпухина!»

Листки эти писали парторги и комсорги.

В бою за деревню Кленовое особо отличился комсомолец сержант Мезенцев. Он один из первых ворвался в село и увлёк за собой многих бойцов. В этом бою он уничтожил из автомата 12 немцев. Командир взвода младший лейтенант Виленчик, будучи в обороне у деревни Павлово, руководя своим взводом, отбил четыре крупных атаки немцев и уничтожил до 50 немецких солдат.

Об этих двух событиях парторг написал листки «Передай по цепи», которые быстро обошли все подразделения.

25 декабря 1943 года в хуторе Машарино комсомолец Немцев первым ворвался в оборону противника и гранатами уничтожил семь немцев, а двух солдат и одного офицера взял в плен. Комсорг батальона – гвардии лейтенант Руденко написал об этом листок и передал по цепи.

В одном из боёв комсорг роты 19 мехбригады Троицкий убил немецкого пулемётчика и, захватив пулемёт, открыл из него огонь по немцам. Комсорг Любовницкий описал его подвиг в быстро сделанном листке «Передай по цепи» и направил его в подразделения. Листок переходил из рук в руки и, таким образом, очень скоро обошёл весь батальон.

Бывали случаи, когда листки выпускались агитаторами подразделений.

В 20-й мехбригаде первый листок «Передай по цепи» был выпущен агитатором 451 мотострелкового батальона Полонским. В этом листке Полонский описывал подвиг санинструктора Мирончука, который вынес с поля боя и эвакуировал в госпиталь 40 человек раненых. Однажды, пробираясь с раненым, Мирончук встретился с группой немцев в 9 человек. Он вступил с ними в бой, шестерых убил, а трое убежали. В листовке Полонский призывал бойцов подражать героическому поступку Мирончука.

Другой агитатор старший сержант Благовестков, член ВКП(б), выпустил листок о подвиге старшины Грязнова. В бою за деревню Макаровка Грязнов забрался на крышу дома, в котором находились немцы, бросил в дом гранату. Грязнов убил шесть немецких солдат, а пятерых взял в плен. Благовестков в листке указывал, что Грязнов за проявленную отвагу представлен к правительственной награде, и призывал личный состав следовать примеру Грязнова.

Листовки «Передай по цепи» оправдали своё назначение. Они явились оперативной и весьма доходчивой формой мобилизации наших воинов на подвиги, на беззаветное выполнение своего воинского долга на поле боя.
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