ПЕРВЫЙ  БОЙ  С  «ТИГРАМИ»

Гвардии лейтенант Г.Бессарабов
Восемь наших машин стояли на склонах высотки, когда гвардейцы—мотострелки сообщили о появлении немецких танков. Мы выслали разведку. Весть оказалась верной: большая группа танков противника под покровом ночи подошла к переднему краю и ждала утра, чтобы начать наступление.

На горизонте занимался слабый рассвет…

Минуты перед боем. Сотни мыслей проносятся в голове. Как машина? Танк в исправности, он не подведет. А что нужно танкисту?

Мотострелки так спокойно залегли впереди, точно предстоит не трудный бой, а маневры. Рядом — экипажи боевых товарищей Шаландина и Соколова. Оба сыновья полковников, потомственные советские офицеры, честные и чистые люди. С такими не страшно воевать. Да и день наступал веселый, победный — он не может кончиться плохо…

*   *   *

Немецкие танки пришли в движение. Впереди набирают скорость машины особой беловатой окраски. Это Т-VI — «тигры». До сих пор мы видели их на чертежах, изучали уязвимые места. Но одно дело картинка, другое  оживший «тигр». Почему-то вспомнилась фотография разбитого Т-VI в какой-то газете. Стало веселее. Захотелось одного — пусть скорее кончатся томительные минуты выжидания — скорее бой, скорее снарядом, своими руками прощупать врага.
— Слева обходят немецкие танки! — доложили пехотинцы.

Появилась авиация противника. Она прокладывала дорогу своим танкам. Моя машина вздрагивала от бомбовых разрывов, следовавших один за другим. Приходилось маневрировать, зорко наблюдать. Еще секунда и впереди, на полной скорости, спускаясь под горку, показался головной немецкий танк. «Этот не уйдет! Этот наш», — подумал, вероятно, каждый член экипажа.

Открыли огонь. Снаряды попадают в цель, но «тигр» продолжает двигаться. Видно шкура у немецкой зверюги крепкая, но бесстрашия у гитлеровцев не слишком много, не слишком уверены в себе: переменили позицию. В таком бою необходимо это делать чаще, а то засекут, — погибнешь без пользы и славы. Немцы двигались сплошной лавиной. Цель выбирать легко. Ударили вначале по одному, потом по второму среднему танку. Оба они загорелись. Счет открыт!

*  *  *

Соколов попал в беду. Много чудесных товарищей в нашей среде, но этот молодой комсомолец, еще не видевший по-настоящему жизни, один из лучших. Перед боем в свою записную книжку он написал слова Зои Космодемьянской о том, что какое счастье погибнуть за Родину. И написано это было не для красного словца, а в такую минуту, когда нельзя кривить душой. Верное, гвардейское сердце билось в этом комсомольце.

Танк Соколова подбил одного «тигра» и одну среднюю машину, но и сам попал в беду: маневрируя, очутился в яме и не мог выбраться. Машина становилась мишенью для врага. Нам не надо  было договариваться между собой. В такие секунды танкист без слов понимает своего товарища. Лейтенант Шаландин прикрывал нас огнем. Командир башни Петр Елесин выскочил из-за стальной брони и быстро зацепил машину Соколова. Рванули. Трос сорвался. А танки врага приближались. С каждой секундой уменьшалось расстояние, сильнее становился огонь. И в ту тяжелую минуту подъехал наш командир, природный гвардеец и природный танкист — Бочковский. Меньше полукилометра отделяло его от немцев, а экипаж Бочковского работал, ничем не показывая своего волнения.
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Рванули вдвоем, и на этот раз повезло. От прямого попадания загорелась машина Бочковского. Больше ничего сделать было нельзя — надо спасти людей. Посадили их в танк и на полной скорости — в укрытие.

Так кончился первый день боя, трудный, но утвердивший уверенность, что немца мы сдержим. Может быть, дорогой ценой, а сдержим! Только вот «тигр»! — погладили его снарядами, а придушить не удалось. А надо придушить, надо победить «тигра», на которого так надеется немец, — думал каждый наш танкист.

*    *    *

С утра пошли в разведку к большому урочищу. Пробирались лощиной; две машины по скату — слева и две машины, в том числе и моя — справа. Места знакомые. Здесь долгие июньские дни мы стояли в засаде. Ждали. И иногда казалось бесконечным это ожидание, может быть, так и лето пройдет. Здесь сдружились на жизнь и смерть. Говорили о том, что будет после войны, о девушках, о родных. Соловьиные овраги, заросшие леском, зеленые поля — милая родная земля.

Теперь урочище темнело от немецких танков. Я доложил по радио, выбрал место для засады и остановился. У танка Т-VI мощная пушка. Говорят, он за два километра лупит прямой наводкой. Значит, чтобы поразить его, надо добиться преимущества неожиданности удара. Местность хорошо скрывала нас, давая при этом хороший обзор. Справа между высотками, как в окне, виднелся спуск дороги. Тут может пройти немец. Определил дистанцию — 600-700 метров. И вовремя.

Танки колонной мчались по дороге, подставляя борты. Вспомнилось — при попадании по бортовому листу, прикрывающему бензобак, танк загорится. Ударил бронебойным. Сразу вырвался язык пламени — яркий и острый.

— Есть, один горит! — крикнул я, едва веря виденному.

— Горит! — закричал и Елесин.

Значит, вот оно уязвимое место «тигра». Значит, бей с фланга, хорошенько укрывшись, и целься в бензобак — сердце и желудок «тигра».

Почти сразу же мы подбили другого «тигра». Товарищи тоже открыли огонь. Они уничтожили еще шесть танков.

*      *      *

— Нет снарядов, — передал по радио нам радист Максимов.

Боекомплект израсходован недаром. Поехали за новым боекомплектом, две машины — моя и Малороссиянова. Заправились и пошли в бой. Заняли свое место на левом фланге. Теперь смотри в оба. Смотри кругом. Заметишь врага на секунду раньше, чем он,  тогда в твоих руках победа. Прозеваешь — дело плохо.

«Тигр» показался совсем не там, где его ожидали. Сзади, всего в шестидесяти метрах от нас, вдруг вынырнуло злобное чудовище. Повернули башню и выстрелили почти в упор.

— Мимо! — кричит Елесин.

— Мимо! — да я и сам знал, что мимо. Надо было сменить прицел, а я поторопился. Изменило на мгновение спокойствие, и очень дорого обошлось это мгновение. Я увидел мощную пушку «тигра», раздался выстрел, и задымился танк Малороссиянова.

Отомстить! Теперь прицел сменен, все в порядке. Выстрел, и третий «тигр», — пятый танк, можно записать на наш счет.

Но радоваться нет времени. Надо спасать товарищей. Елесин, который всегда последним думает о себе, выскочил из машины, помог забраться под защиту брони Стафееву и окровавленному Шалимову. Где же остальные? С секунды на секунду танк Малоросиянова взорвется. Очень опасно находиться близко. Но уйти нельзя. Пока есть надежда спасти еще хоть одного. Радиста Бубнова нашли у самого горящего танка. Он лазил около машины, не видя ничего кругом, пытаясь,  спасти погибающий, обреченный танк. Было очень трудно оттащить его от машины.

Наконец и его усадили. И, выполняя приказ, вышли из боя. Кончились вторые сутки боя. Тремя «тиграми» и двумя средними танками начался наш боевой счет.
На снимке: слева направо - гв. лейтенант Г. Бессарабов, механик-водитель гв. старшина Ерёменко; во втором ряду - радист гв. ст. сержант В. Максимов, башенный стрелок гв. сержант П. Елесин
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