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На холме  у большой дороги 
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В академию имени Сталина явился молодой лейтенант и попросил разрешения у дежурного свидеться с подполковником Шаландиным, преподавателем тактики.

Спустя несколько минут они стояли друг против друга. Подполковник говорил чуть взволнованным голосом.

– Сбылась моя мечта. Ты стал офицером. На твою долю выпала честь – защищать Родину. Тебя воспитала школа, семья, комсомол. Будь смелым в бою, будь таким, чтобы я и твоя мать гордились тобой.

Потом отец и сын крепко расцеловались и расстались. Подполковник Сергей Шаландин остался в академии, а лейтенант Владимир Шаландин уехал на фронт.

Молодому офицеру повезло: он попал в Первую гвардейскую танковую бригаду, прославившуюся ещё с первых месяцев Отечественной войны. С ним был товарищ по школе и друг по комсомолу Юрий Соколов.

Шаландин, несмотря на свою юность, был молчалив и сосредоточен. Невысокий, с едва пробивающимся пушком над верхней губой, он внимательно прислушивался к советам бывалых танкистов.

Ему рассказали, как Любушкин, Самохин, Лавриненко и другие дрались против пятнадцати вражеских танков каждый и побеждали.

– А мы можем быть такими? – спрашивал Соколов.

– Должны быть, – отвечал Шаландин.

Командир роты Бочковский застал однажды Шаландина за необычным занятием. Молодой лейтенант сидел на корточках под старой сосной и, расставив на большом разрисованном листе бумаги шишки, передвигал их, потом переползал на другую сторону листа и сосредоточенно смотрел, словно любовался какой-то картиной. Бочковский понял, что Шаландин учится, и ушёл, не потревожив его.

На занятиях гвардии лейтенант отвечал не только без единой запинки, но обычно высказывал новую мысль, заставляя других командиров машин призадуматься над тем, что им казалось немудрёным. В нём клокотала жажда к знаниям, к безошибочным решениям сложнейших тактических задач. Своей серьёзностью, начитанностью и безупречным поведением он завоевал, несмотря на юношеские годы, сердце у всех комсомольцев – членов экипажей своей роты.

*   *   *

На рассвете 6 июля 1943 года Владимир Шаландин в числе других был поднят по тревоге. Перед ротой выступил гвардии старший лейтенант Бочковский. Со стороны можно было заметить, что командир часто обращал своё внимание то на Шаландина, то на Соколова. Он верил им безгранично, надеялся, что они способны на такие подвиги, какие совершил Любушкин и Самохин.

– Враг начал наступление, – сказал Бочковский. – Пока подойдут наши основные силы, мы, несколько человек, должны сдержать натиск. Это трудно, неимоверно трудно, но возможно.

Через несколько минут танки мчались к высоте 245, позади которой живописно раскинулась деревня. Бочковский заранее изучил местность и уже на боевом марше приказал по рации четырём машинам занять оборону по одну сторону шоссе у болотистого оврага и четырём – по другую. Судя по рельефу местности, немцы могли направить главный удар на левый фланг. Вот почему командир поставил танк Шаландина крайним слева, а на расстоянии 75 метров друг от друга – Бессарабова, Соколова и свой танк. Высота 245 одним своим скатом сползала на юг и снова поднималась, образуя на расстоянии двух километров смежную высоту. На ней-то и стояли в боевом порядке колонны немецких «тигров» и «фердинандов». Свои же машины Бочковский не выдвинул на гребень высоты, а поставил так, чтобы в прицел был виден только горизонт местности.

Сначала налетело сорок немецких самолётов. Они прошли мимо, в нашу глубину, не придав значения нескольким советским танкам, но зато второй эшелон самолётов сбросил смертельный груз. А затем пошли танки. Как и следовало ожидать, на наш левый фланг двинулась чёрная армада машин. Одних только «тигров» было 70, а всего не меньше 100 танков. Размеры вражеского тарана были грандиозны, и борьба восьми советских танков была подобна борьбе Давида с Голиафом.

Десять немецких танков, прикрывая батальон автоматчиков, отделились от колонны и, спустившись в ложбину, стали подниматься на высоту 245.

Шаландин и Соколов, выдвинув свои машины, меткими выстрелами зажгли два танка. Немцы, не ожидая отпора, откатились к подножию холма. Прошёл час, и враг снова начал наступление. На этот раз первыми открыли огонь четыре танка, поставленные Бочковским на правую сторону шоссе. Немцы решили подавить огонь советских танков и повернули свои машины на наш правый фланг. Этим воспользовалась левофланговая группа, перед которой открылись борты вражеских танков. И вот тогда Шаландин проявил на своей машине изумительную маневренность. Он то и дело выскакивал на бугор, давал три выстрела и откатывался назад. К такому способу он прибёг, предварительно произведя детальный расчёт. Шаландин учёл, что у «тигра» башня поворачивается чрезвычайно медленно. Стало быть, пока он собирается выстрелить, можно скрыться. Но немец непременно засечёт танк и при вторичном броске подобьёт его. Надо так откатиться, чтобы спасти машину и экипаж.

– Зажги правый фрикцион! – командует Шаландин механику-водителю. Танк, отходя назад, одновременно развернулся боком влево, скользя на одной гусенице.

Раздался выстрел, и вражеский снаряд разорвался там, где должна была находиться машина первоначально. А тем временем Шаландин уже снова выдвинул танк на бугор и выпустил три снаряда.

Бочковский приоткрыл люк, забыл об опасности и наблюдал, как его ученик, замечательно маневрируя, наносит врагу серьёзный урон.

В ложбине горели фашистские танки. Четвёртый час длился этот неравный бой, а немцы всё копошились между двумя высотками, не в силах победить четырёх советских танкистов. Уже несколько раз они перегруппировывали свои силы, пытаясь приступом взять высоту, но бесполезно. Шаландин, Бессарабов, Соколов и Бочковский накрепко закрыли перед врагом путь к высоте, и ни один «тигр» не мог прорваться.

Рассвирепевшие немцы вызвали авиацию, приказали ей бомбить определённый квадрат на высотке. Одновременно из глубины вражеских колонн выдвинулись новые танки. Теперь четвёрке отважных пришлось отбиваться одновременно от наземных и воздушных ударов врага. Танк Бочковского загорелся, но командир вывел  свой экипаж и усадил его на танк Бессарабова, танк Соколова во время манёвра попал в воронку, и Бессарабову с Шаландиным пришлось помочь товарищу. Едва они вытащили машину, как в неё попал вражеский снаряд. Танк Бессарабова получил повреждение, к тому же боеприпасы иссякли. Действовал один Шаландин. Он носился по гребню холма, увёртываясь от бомб и воронок, и в то же время поджигал вражеские машины.

Бочковский приказал Бессарабову отойти в тыл. На танке собралось 14 человек! И все они были вывезены гвардейцем Бессарабовым.

На поле боя остался Шаландин. Ему тоже приказали отойти, но он не успел принять последней радиограммы. Шаландин продолжал бить по вражеским танкам и самоходным пушкам. И в эту минуту, когда к высотке подошли на подмогу наши грозные танки, в машину Шаландина попала бомба. Тем не менее он выскочил на бугор и выстрелил три раза. Это был последний манёвр не только бесстрашного, но и изумительно искусного танкиста среди моря огня.

На другой день, когда бой утих, друзья нашли его сидящим в сгоревшей машине. Он был обуглен. Судя по положению рук, он готовился выпустить последний снаряд, но пламя сожгло его в своих объятиях.

Его похоронили на этом же холме у большой дороги.
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