Лейтенант Кубуто

Как  я  уничтожил

5  танков  врага
Противник отчаянно рвался к населённому пункту Покровка. Танкисты подразделения капитана Федоренко отбивали яростные атаки вражеских танков и прочно удерживали подступы к деревне.

Враг, потеряв в бесплодных атаках много машин, отошёл назад и начал усиленно обстреливать наши боевые порядки. Часть вражеских танков мы засекли и на их огонь отвечали контрогнём. Но несколько мощных орудий нам не удалось обнаружить, а они нам больше всего мешали.

Я получил задачу – пробиваться на противоположную окраину села и установить, откуда бьёт противник. Прикрываясь огнём своих танков, я направился в деревню. Шёл не по большаку, а обошёл село с другой стороны, оврагом.

Механик-водитель Волков, скрываясь от взоров противников за постройками, достиг реки. На большой скорости он проскочил переправу и вышел к церкви.

Отсюда я заметил примерно в 150-200 метрах немцев в траншеях. Некоторые фрицы ползали около траншей и расстанавливали противотанковые мины.

Радист-стрелок дал несколько пулемётных очередей, и фрицы разбежались по укрытиям. Тогда я придал пушке полный угол снижения и ударил осколочными снарядами по щелям. Много гитлеровцев перебил, ящики с минами разлетелись в щепки. Но с этого пункта я не обнаружил стрелявших орудий. Решил показаться на большаке, чтобы вызвать огонь противника и засечь месторасположение их пушек.

Выдвинувшись на дорогу, я стал усиленно наблюдать. Вскоре мой танк вздрогнул – вражеский снаряд угодил в башню. Я хотел ответить выстрелом, но вторым попаданием снаряда сорвало люк башни, он провалился вовнутрь и стал мешать вести огонь.

Приподнявшись, я отбросил люк и успел сделать два выстрела бронебойными снарядами. На этот раз один «тигр» запылал. Остальные открыли по нашей машине бешеный огонь. Танк загорелся, и потушить его не было никакой возможности. Вместе с экипажем я вернулся в своё подразделение.

На второй день мой взвод пошёл в атаку на противника. Стреляя с хода, мы ворвались в деревню, занятую немцами. У переправы увидели шесть танков противника. До них было около 70 метров. Командир машины лейтенант Зимин первым развернул башню и четырьмя выстрелами подбил три немецких танка. Остальные начали отходить и скрылись за изгибом оврага.

Меня брала досада, на этот раз я позавидовал своему собрату по оружию Зимину и ругал себя за неповоротливость. Но быстро отвлёкся от этой мысли, стал наблюдать в прибор и заметил, что танки, которые недавно отступили, начали обходить с левого фланга.

Недолго думая, я перенёс огонь своей пушки по вражеским танкам. Дистанция была великовата – за тысячу метров. Тогда я пристрелял ближайший рубеж и стал поджидать, пока немецкие машины подойдут к нему. Но чтобы не подать виду о своём замысле, я изредка стрелял по танкам.

Когда фашистские машины подошли на пристрелянный рубеж, я открыл огонь. Механик-водитель Волков умело маневрировал, он продвигал машину то в одну, то в другую сторону, и вражеские болванки пролетали мимо нас. А я бил точно, три танка остановились, затем появилась автомашина с солдатами. Я ударил, и от неё полетели щепки. Только некоторые гитлеровцы выпрыгнули, а остальные были уничтожены.

На большаке появились шесть «тигров», а тут снаряды у меня кончились. Я подъехал к командиру роты старшему лейтенанту Нечитайло, взял у него 12 снарядов и вернулся на прежнюю позицию. Фашистские «тигры» в это время уже вели сильный огонь по нашим танкам.

Я выбрал один танк и ударил по нему, четвёртым снарядом накрыл цель. Враг почувствовал удар, начал разворачиваться и подставил мне корму. Я дал несколько выстрелов, и «тигр» запылал. Это был пятый танк, уничтоженный мной за короткий бой.
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