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БАТАРЕЙЦЫ  
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Солнце ещё не всходило, когда противотанковая батарея Иванова свернула в сторону и остановилась перед балкой, лежащей параллельно с большаком. Приземистые юркие машины и лёгкие небольшие орудия сразу затерялись в нескошенной траве, досыта напоённой утренней росой.

– Косить бы, да косить эту траву, – тяжело вздохнув, произнёс старший лейтенант Иванов. Он вспомнил родной
 широкий луг за Язвищами под Старой Руссой, на котором знакомы ему кочки, все бороздки. Казах Айдаров понял мысли командира, сочувственно посмотрел на него и сказал:

– Сегодня убьём!

Иванов не стал спрашивать Айдарова, кого тот хочет убить. Он понимал, что Айдаров говорит о немцах, что это значит – одержать победу и тогда можно вернуться в родные места и снова трудиться спокойно, жить вольно, как до войны.

– Мазин, занимай позицию здесь. Простреливай балку и дорогу.

– Григорьев, ставь орудие левее Мазина и веди огонь по большаку. А ты, Джудруков – левее Григорьева и стреляй вправо.

– Михайкин, подайся назад на триста метров и прикрывай батарею со стороны деревни …

Батарейцы проворно взялись за дело и спустя минут пять орудия были уже на местах, а притащившие их отошли на некоторое удаление. От каждого расчёта выставили по наблюдателю. И, когда всё устроилось – пушки и машины замаскировали, приготовили снаряды, командиры орудий доложили о готовности к стрельбе.

Наступили минуты томительного ожидания. Кто не испытывал этого чувства! Секунды в ожидании врага кажутся часами. Что-то будет? Эти крепкие, здоровые ребята выглядят бодрыми, шутят, но у каждого на уме – бить врага, а самому остаться в живых и с победой вернуться в родной кров. Многим представляется картина будущего боя: огонь, дым, кровь. А потом всё стихнет, перевяжут раны, придёт командир и скажет: «Награждаю тебя»…

Командир углубился в свои мысли: «Танки T-VI все знают. Немало было затрачено труда на учёбу. Проводили её приближённо к боевой действительности. Стреляли по движущимся макетам, отрабатывали действия расчётов до автоматизма. Нет, эти не подведут. Они умрут, но не осквернят священную традицию артиллеристов. Стоять, уничтожать врага, пока бьётся сердце!»

 С подъёмом солнца послышался гул самолётов. Немецкие. Они каруселью кружили над передним краем и, взаимодействуя с танками, наступали на наши войска. Их гул приближался к батарее.

– Подобьёте танк, – наставлял бойцов командир, – немедленно поджигайте его. Зверя мало ранить, его надо убить. Танк убитым будет только тогда, когда он сгорит.

Один из наблюдателей доложил о появившихся на большаке танках противника.

Сорок восемь машин насчитал комбат. С каждой минутой расстояние между ними и батареей уменьшалось. Наводчики впились в прицелы, заряжающие держат орудия наготове, подносчики крепко держат очередные снаряды. Остаётся дистанция в двести метров. В это время звучит команда:

– По вражеским танкам, огонь! 
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Три маленькие орудия заговорили полным голосом. С первыми выстрелами загораются четыре танка. Четыре столба густого чёрного дыма поднимаются вверх. Непоротливые «тигры» начали разбредаться по полю. Мазин, Григорьев и Джудруков подают новые команды стрелять в бока машин. Наводчик Пархунов быстро работает механизмами и как только наводит на цель – гремит выстрел.

В воздухе самолёты врага. Они обрушиваются на батарею. Некогда смотреть вверх. Артиллеристы вошли в азарт боя.

– Вторая колонна танков! – докладывают командиру. Эта колонна быстро проскакивает по шляху и, прикрываясь высотой, на большой скорости направляются в обход деревни. Иванов оценил обстановку, сообразил, что немец хочет взять его в огневой мешок. И странно, в этот момент он произнёс единственное слово:

– Помню!

Только потом стало известно, что это слово связано с клятвой Иванова, его двоюродного брата и друзей – односельчан, ставших партизанами. Клятва эта произнесена в калининских лесах. Она немногословна: «Бить оккупантов насмерть. Своей крови и жизни не жалеть. Без победы домой не возвращаться». Иванов вспомнил эту клятву в момент, когда нужно было проявить непоколебимую стойкость. Он подал Михейкину сигнал, чтобы тот был наготове.

На позициях батареи земля вздрагивает от бомб и снарядов, воздушные волны сшибают людей с ног. Двумя прямыми попаданиями разбилол орудия Мазина и Григорьева. Пархунов и Айдаров замертво падают головами вперёд. В расчёте Джудрукова вышли из строя наводчик и его заместитель. Джудруков становится наводчиком, а командир взвода Казадаев – заряжающим.

Танки подошли к балке. Три десятка десантников спускаются в неё, намереваясь уничтожить батарею. Иванов отдаёт приказ сержанту Александрову взять ручной пелемёт и преградить путь десантникам. И вот один русский воин становится против тридцати немцев. Он метко посылает свинцовые струи в балку, устилая её трупами гитлеровцев. Пулемёт умолк тогда, когда в балке не осталось ин одного фрица.

Из деревни выползла голова новой коллонны немецких танков. Теперь на батарее Иванова ведут огонь с трёх сторон. По второй колонне танков стреляет орудие Михайкина. Джудруков попрежнему  расстреливает танки у большака. Десять машин уже пылают. Но их ещё 38 между балкой и большаком и более того в деревне.

Враг взял батарею в огневой мешок, и казалось, из него выйти невозможно. Две батарейных машины сгорели, третья и её водитель погибли от прямого попадания бомбы. Ещё несколько минут, и шквал огня уничтожил бы оставшуюся горстку храбрецов, но Иванов вовремя принимает смелое решение – вырваться из огневого кольца.

По его приказанию Михейкин ведёт огонь по колонне, надвигающейся из деревни, а Джудруков с помощью бойцов подкатил орудие к машине и прицепил его. Михейкин поджигает ещё один танк, а второй подбивает. И когда отзвучал последний выстрел, его орудие подцепляется, водитель даёт газ, и машина быстро набирает скорость, проходит узкую горловину огневого мешка.

Высоко поднимающийся от горящих одиннадцати танков чёрный дым образует собой густое облако, скрывает полуденное солнце фронтового дня.
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