Натиск сдержан

Старший сержант Н. Мазин

Командир орудия

Кроме нашего орудия, в обороне стояло ещё три пушки. Впереди были две высотки с неглубоким логом, между ними справа простирался овраг и стояла деревушка. В поле пахло травами и цветами. Я никогда не забуду этого ясного дня.

До двух часов было спокойно. Потом, вдруг, показались три немецких танка. Они остановились на высотке километрах в двух. «Разведчики!» – решили мы.

Орудия не выдавали себя. Вскоре за первыми показалось ещё 15, а потом ещё и ещё. Около 50 машин двигались на нас. Я отдал команду – приготовиться. Впрочем, все и так стояли на местах. У нас было 20 бронебойных и 20 подкалиберных снарядов. Бронебойными думали бить на 400-600 метров, подкалиберными – на 100-200.

Запас снарядов находился метрах в 100-200. По мирному времени близко. А тут всё это пространство буквально наполнено огнём. Опасно, но ящичные – комсомолец Дженушакунов и Красилов, не задумываясь, пошли за снарядами. Между тем, танки спустились в лог и уже начали выходить из-за закрывающей его высотки. Цель была далековато, но зато танки находились к нам боковой бронёй.

Решил открыть огонь. Наводчик – комсорг Пархунов поджёг два танка. Но остальные продолжали двигаться. Запас снарядов подходил к концу, а ящичные не возвращались.

Потом выяснилось, что оба они убиты. Ещё двоих – заряжающего комсомольца Литвинова и замкового Айдарова пришлось отправить за боеприпасами.

– На вас вся надежда! – коротко сказал Пархунов. Товарищи ушли. Теперь я и наводчик остались у орудия. Была горячая работа.

Вскоре Литвинов на верёвке притащил ящик снарядов. Айдаров погиб.

Танки были совсем близко. Мы ждали подходящего момента. Вдруг направляющий танк свернул, чтобы обойти воронки. Этого оказалось достаточно для выстрела. Ударили двумя подкалиберными, и танк Т-VI запылал.

Так проходил этот бой. Четыре орудия сдержали почти 50 танков. Наше орудие уничтожило 4 немецких танка. Погиб герой Пархунов. Он навечно зачислен в списки нашей батареи.
