Стойкость артиллеристов

Капитан М. Умывакин

Командир батареи 45 мм орудий старший лейтенант Леонид Балабанов проснулся 5 июля раньше всех. Ещё с вечера он знал, что немцы готовятся к наступлению, и его теперь тревожила мысль, где гитлеровцы будут наносить главный удар, как впервые будут действовать в бою его батарейцы.

Балабанов отдал приказ разведчикам вести усиленное наблюдение на юг вдоль дороги, связистам – поддерживать связь с соседними батареями и командным пунктом, а сам вышел на гребень высоты. В глубокой предутренней дымке раскинулись необозримые русские просторы. Словно тихая морская гладь колыхалась от лёгкого ветерка поспевающая рожь. Пахло ромашкой и донником.

Командир достал из планшетки карту, нашёл отметку 220.5 и ещё раз осмотрелся вокруг. У подножия высоты, которую должна была защищать его батарея, расположилось боевое охранение. На её южном склоне стояли начеку орудия, а сзади проходил основной боевой рубеж. Балабанов отметил ориентиры на карте, тёмным карандашом провёл до них пунктирные стрелки от орудий, проверил предполагаемый маршрут движения вражеских танков и вернулся на батарею. Часовая стрелка показывала 9.00.

– Слышу гул мотора! – доложил разведчик сержант Саенко. Люди насторожились.

– Смотреть в оба! Враг не должен пройти, – передал Балабанов расчётам.

Голос командира заглушили взрывы вражеских авиабомб. Над высотой столбами вздымалась земля. Орудия и людей заволокло чёрным едким дымом.

Не успели ещё улететь «Юнкерсы», как из лощины выползли 13 немецких танков. Они развернулись в линию и пошли к высоте, стараясь охватить её с флангов.

– Вражеские танки слева и справа, прямой наводкой, огонь! – передавал команду старший лейтенант Балабанов.

Звонко застучали выстрелы орудий. Расчёты стреляли быстро, словно они хотели показать свою удаль и сноровку друг перед другом. Немецкие танки приблизились до 200 метров. Командир батареи увидел запылавшие первые два фашистских средних танка и от радости закричал:

– Хорошо, хорошо, братцы, действуйте по-русски! Мы люди русские, и высота эта русская. Стойте насмерть, и мы победим!

Третьим загорелся «тигр». Когда он переваливался через бугор, ему угодил в днище снаряд орудия сержанта Ивана Караблина.

Но уцелевшие вражеские машины ползли на батарею. Фашистские автоматчики соскакивали с танков и бежали к нашим орудиям.

– Сдавайся, русс! – орал пьяный немецкий офицер.

Его крик оборвала русская граната. Бойцы взвода лейтенанта Николая Кушнерова в жаркой схватке, длившейся целый час, уложили автоматчиков ручными гранатами и винтовочным огнём, а другие расчёты отбили натиск танков. Два «тигра» и 4 средних немецких танка стояли разбитыми перед позициями батареи. Остальные 7 машин трусливо удирали восвояси.

Батарея Леонида Балабанова выстояла, отбила первую атаку вражеских танков.
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