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Командир танка

ТАНКИСТЫ-ГВАРДЕЙЦЫ
Боевую задачу экипажам ставил командир роты гвардии старший лейтенант Георгий Бутов. Командир говорил коротко, доходчиво. В каждом его слове чувствовалась непоколебимая уверенность в свою силу, в силу своих подчинённых, с которыми он вместе прошёл суровую школу войны. Но лейтенант давал себе отчёт, что предстоящий бой будет трудным, и он напомнил экипажам о славных традициях части.

– Гвардейцы мы, – сказал Бутов, – и сражаться должны по-гвардейски.

Я посмотрел на друзей. Их лица были суровыми, сосредоточенными. Я понял, что у них, как и у меня, лютой ненавистью горят сердца, и каждый из нас думал только об одном – как больше уничтожить фашистских подлецов, как новыми подвигами прославить своё гвардейское знамя.

Это было рано утром. На горизонте пылали пожары. Гитлеровцы жгли наши сёла. Чёрный дым застилал золотистые нивы. Земля содрогалась от разрывов тяжёлых авиабомб и снарядов. В небе, словно вороньё, стаями кружились вражеские самолёты.

Отдаётся последняя команда:

– По машинам!

Слышен стук люков и рокот моторов. Мы на полном ходу несёмся к деревне, на которую сейчас наступали немцы крупными силами. Над нашими танками 19 немецких пикировщиков. Командую водителю:

– Вправо, вдоль улицы!

Бомба попадает в дом. На танк валятся брёвна. Я не отрываюсь от оптического прицела. Вижу немецкую колонну танков. Башнёр гвардии старший сержант Николай Ковалёв заряжает пушку. На ходу бью по головной машине. «Тигр» медленно разворачивает башню в нашу сторону. Дистанция 60-80 метров.

«Не успеешь, гад», – подумал я и в ту же секунду всадил ему в борт снаряд. Панцирник моментально загорелся.

Механик-водитель на мгновение останавливает машину. Бью по второму жёлто-бурому чудовищу… Запылал и этот. Спускаемся в балку. Справа вижу вражескую пушку. Разворачиваю башню и несколькими осколочными снарядами замкнул ей горло.

Но силы били неравные. Со всех сторон ползли немецкие танки. Им удалось зажечь нашу машину. Пламя лижет броню, обжигает лица. Экипаж выскочил. Рядом гитлеровские автоматчики.

– Русс, сдавайся! – вопят фашисты.

Мы им ответили свинцом, а сами выбрались за деревню и по оврагу вышли к своим.

На второй день я заменил выбывшего из строя командира другой машины и снова громил с экипажем гитлеровских подлецов. Будучи в засаде, наш экипаж зажёг прямым попаданием несколько немецких автомашин с боеприпасами и пехотой и полностью прервал сообщение немцев между двумя населёнными пунктами по шоссейной дороге.

Славные танкисты дрались, как львы. Гвардейцы лейтенанты Фомичёв, Жариков, гвардии младший лейтенант Калиничук со своими экипажами превратили в груды металла десятки немецких танков, в том числе несколько «тигров». Они удостоены сейчас высоких правительственных наград. Умение, мужество и храбрость показали в сражениях механики-водители Мищенко, Попович, Егоров; башенные стрелки Ломакин, Павел Севастьянов, Егоров; стрелки-радисты Попов, Коптилов и многие другие. Самоотверженно действовал в боях командир нашей роты гвардии лейтенант Бутов.
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