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Впереди траншей стлался зелёный луг, за ним переливалась волной желтоватая рожь, а дальше по горизонту непрерывно плыли облака дыма, вверх взлетали столбы земли, и стоял неумолкаемый гул.

Огневой вал бомбовых и снарядных разрывов постепенно приближался к рубежу, обороняемому ротой бронебойщиков лейтенанта Пономарёва. И как-то неестественным казалось, что в эту грозную пору, сидя на кромке окопа, сержант Шарлеев выводил трогательные напевы туркменской песни. Восточная мелодия то нарастала, то, вдруг, спадала и совсем обрывалась.

– О чём поёт Шарлеев? – спросил командир взвода у бойца Ахундова.

– Он поёт любимую песню своей жены – Шамиды. О богатыре в ней поётся, молодом туркмене, который победил злых врагов и со славой вернулся к своей красавице. Мой друг Шарлеев Чарэ также хочет стать в бою победителем и так же, как его сородич, героем вернуться в далёкий Ашхабад к своей Шамиде. 

… Линия огня уже перенеслась на участок бронебойщиков. Немецкие бомбардировщики заходили с одного конца и, пролетая над траншеями, сбрасывали сотни бомб. Сюда же начали бить артиллерия и миномёты. А за огневым валом двигались танки – в центре «тигры», по флангам средние машины.

Сержант Шарлеев переставил на другое место своё ружьё, обвитое полынью, и прилёг на стрелковую площадку. Из-за бугра в лощину шли немецкие танки. Один «тигр» грузно спустился по склону и пополз вдоль оборонительной линии.

Шарлеев навёл ствол бронебойки в борт танка и дал первый выстрел. Впереди окопа заклубился дым и скрыл вражеский танк от взора Чарэ.

– Смотри, Ахунов, как попал?

– Маловато, – заметил второй номер, – добавка требуется. И вложил в ружьё следующий патрон.

Ещё выстрел, и танк остановился. Шарлеев послал третью пулю. Прошло мгновение, и над фашистской машиной запылало пламя.

– Шамиду есть чем порадовать, – сказал Ахунов.

Шарлеев улыбнулся. Но в это время выполз второй танк. Он шёл по тому же пути, что и первый, и та же участь постигла его. Шарлеев бил ловко, точно и спокойно, как будто он вёл стрельбу по макету на учебном полигоне. После четвёртого выстрела танк загорелся. Немцы наседали на советских воинов с трёх сторон – спереди и с флангов. Но бронебойщики Шарлеев и Ахунов хладнокровно продолжали своё дело – они били мерзавцев.

Патроны были на исходе. Когда решили пополнить запасы, убедились, что путь на пункт боепитания отрезан.

Ахунов побежал по траншее, взял у раненого бронебойщика сумку с патронами и вернулся. Шарлеев оживился, снова взял ружьё, но стрелял экономнее.

– Смотри, Каюм, куда ложатся пули!

Шарлеев делает один за другим два выстрела, и ещё один средний танк горит на дне узкой лощины. Гитлеровцы не рискнули двигаться дальше, остановились за возвышенностью и открыли бешеный огонь.

Вражеская пуля впилась в грудь Шарлеева. В это же время разорвался снаряд. И взрывная волна отбросила Ахунова в сторону. Пламя от разрыва обожгло ему лицо.

Шарлеев, напрягая силы, поднялся, нащупал ружья и приготовился к стрельбе.

– Ахунов, ты жив? – окликнул сержант.

– Жив, только плохо вижу.

– Танк идёт на нас, – сказал Шарлеев.

Ахунов протянул руку, инстинктивно нашёл казённик ружья и вложил патрон. Шарлеев сделал выстрел, второй, третий. Мотор танка взревел, машина повернулась в сторону и в таком положении застыла.
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