ФРОНТОВАЯ ПОДРУГА
Старшина Домрачёв

Это было в первые дни войны. Вера пришла в военкомат

– Рано ещё, – сказал военком, возвращая Вере свидетельство. – Вам 17‑ти нет.

Она ушла, глотая слёзы обиды, а через несколько времени её снова увидели в военкомате. После долгих просьб Веру Каншину направили в одну из действующих частей. Вместе с бойцами она выполняла боевые задачи, вместе с ними ходила в бой.

Веру полюбили все и берегли, как цветок, выросший на развалинах родного пепелища. Вид этой маленькой, всегда весёлой девушки, её шутки и смех вносили радость в суровую обстановку, ободряли бойцов.

Под разрывами снарядов и бомб Вера вытаскивала раненых в укрытое место и отправляла в полевой госпиталь. Но вот Каншина третий раз была ранена в голову, и её отправили в госпиталь. После выздоровления она вернулась в одну их зенитных частей. Она работала фельдшером и, как прежде, пользовалась большим уважением среди бойцов и командиров. За хорошую работу она получила несколько благодарностей от командира. Но одна мысль не оставляла Веру: она рвалась на фронт, на передовую. Её не пускали, и только случай помог ей осуществить свою мечту. В городе, где стояли зенитчики, в соседней части находился её брат. Много стараний приложила Вера для того, чтобы найти брата. Ещё больше было хлопот, пока Вера добивалась перевода её в другую часть, к брату.

… Полк выступал в бой. Вместе с бойцами шла в атаку и Вера. Во время жаркого боя она без страха залезала в горящие машины и вытаскивала оттуда раненых, оказывала первую помощь, переносила в укрытое место и направляла в госпиталь. Она работала, не чувствуя усталости.

С большой заботой она делала перевязки, тёплым и ласковым словом обогревала раненых. И от такой ласковой заботы унималась боль. Сколько благодарностей от раненых получила Вера! И для неё – это самое дорогое. Многим танкистам и артиллеристам спасла жизнь эта юная проворная девушка.

О себе Вера рассказывает скупо. Когда её спросили:

– Почему у тебя горелые волосы, – она немного смутилась и ответила:

– Машина загорелась, ну, и спалила.
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