Боевой подвиг
Старшины батареи моторизованного батальона автоматчиков гвардии старшины Титова Фёдора Семёновича.

Год рождения 1905, национальность: русский, член ВКП(б), образование: 4 класса, в Отечественной войне с 28.7.1941 г. Ранения и контузии: контужен 7.7.1943 г., в РККА с 28.7.1941г., награждён: орден Красного Знамени и Красной Звезды.

Призван Тогаевским РВК, Ульяновской области.

Постоянный домашний адрес: Ульяновская область, Тогаевский
 район, село Устренка.

Жена: Василиса Андреевна.

Во время боёв на Белгородском направлении товарищ Титов Ф. С. работал командиром орудия. В оборонительных боях в районе деревни Яковлевка 6 июля 1943 г. орудием т. Титова уничтожено: 2 тяжёлых танка, 1 лёгкий танк. В районе деревни Новосёловка орудием т. Титова уничтожено: 1 батарея противника, до 100 человек пехоты, разбит один наблюдательный пункт и 8 автомашин с войсками и грузами.

Тов. Титов награждён орденами  Красное Знамя и Красной Звезды.

Командир МБА   Капитан    Велигодин

Боевой отзыв

На командира орудия противотанковой батареи моторизованного батальона автоматчиков 64 отдельной бригады, участника Белгородских оборонительных боёв старшину Решетникова Григория Ивановича.

Рожд. 1918 г.  Уроженец Воронежской области, Рованского района, Айдаровского с/с, русский, рабочий, чл. ВКП(б) с 1943 г. Образование 6 классов, военного образования не имеет. В Красной Армии с 1941 г. В действующей армии с 1942 г. Награждён орденом «Красная Звезда» и медалью «За отвагу».

Т. Решетников, будучи участником оборонительных Белгородских боёв, за период времени с 6 по 31 июля 1943 г. проявил себя стойким, смелым, самоотверженным воином.

В боях у села Яковлевка, невзирая ни на какой огонь противника и бомбёжку с воздуха, т. Решетников  проявил исключительную смелость и прямой наводкой уничтожил два вражеских танка. Он был примером смелости и стойкости для расчёта своего орудия.
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