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Днём и ночью водители машин Гончаров, Раенко и Гаврилов курсировали на склады, брали нужные грузы и спешили на передовую, туда, где танкисты Сафонова отбивали яростные атаки врага.

Фашистские стервятники усиленно бомбили дороги, охотились за каждой машиной, но отважные водители не знали преград. Под вражескими бомбами и пулемётным огнём «Мессершмиттов» они пробивались к переднему краю, бесперебойно питали танки боеприпасами, бензином и смазочными материалами.

Однажды Гаврилов попал под бомбёжку немецких самолётов. Фашистские пираты захватили машину Гаврилова на шоссе и стали разворачиваться над нею. Укрыться было негде, остановить машину – значит подставить её под удар.

Водитель увеличил скорость и погнал машину по дороге. Когда самолёты шли сзади и спустились в пике, Гаврилов остановился. Расчёт удался. Вражеские бомбы пролетели вперёд.

В другой раз на Гаврилова напали два «Мессера». Стервятники строчили из пулемётов. Но напрасно. Гаврилов умело маневрировал. Он то останавливал машину, то гнал её вперёд, делал зигзаги, и пули пролетали мимо.

Так же мужественно и мастерски водят свои машины с фронтовыми грузами Раенко и Гончаров. Как бы трудно не было, отважные водители всегда своевременно подвозили горючее и боеприпасы на передовую, умело выходили из-под огня фашистских самолётов.
На снимке: шофёр-отличник гв. ефрйтор Кулешов. За бесперебойную доставку боеприпасов Кулешов награждён орденом «Красная Звезда» и медалью «За боевые заслуги»








