Слава храбрым

Старший лейтенант Н. Красюк

Чёрные угловатые машины, с длинными стволами пушек, двигались к рубежу бронебойщиков. Один танк подошёл совсем близко к траншее. Комсомолец Сушилин дал несколько выстрелов из своего ружья. Безрезультатно! – пули ничего не могли сделать лобовой броне. Тогда Сушилин ходом сообщения перебежал в соседнюю щель. Теперь немецкий танк оказался в выгодном для бронебойщика положении. Он выстрелил в бензобак, и танк загорелся.

Другой танк врага подошёл также близко. Офицер поднялся из люка и навёл бинокль на траншеи. Бронебойщик Кириченко дал очередь из пулемёта-пистолета. Гитлеровец повис на борту машины. Кириченко тотчас же сменил автомат на бронебойное ружьё, сделал несколько выстрелов и поджёг машину. Но танки ползли и ползли. Никто из бойцов не считал, сколько их было. Каждый думал только об одном – больше уничтожить их, остановить врага, не отдать ему ни одной пяди родной земли.

Командир роты старший лейтенант Барбашов был тут же на огневых позициях.

– Смерть или победа, товарищи, – говорил он бойцам. – Гитлеровцы пришли на нашу землю, бейте их!

Никто не дрогнул, никто не отошёл ни на шаг. Командир отделения Чернышов лёг на бруствер траншеи и стрелял. Ещё одним танком стало меньше у немцев.

Боец Трофимов поднялся из укрытия и с гранатой пошёл против танка. Он приблизился к нему на 12-15 метров и бросил гранату под гусеницу. Трофимов погиб, но не пропустил врага, победил его.

Санинструктор Фомин на поле боя оказывал раненым помощь, делал перевязки, выносил бойцов с их оружием в безопасное место. Когда стало трудно для подразделения, Фомин взял противотанковое ружьё и бил ловко, расчётливо и спокойно. От его пуль загорелся один танк врага, второй остановился с разорванной гусеницей.

Командир взвода вышел из строя, санинструктор Фомин принял командование.

– Бейте сильнее, ребята, – прозвучал властный и твёрдый голос нового командира.

Бронебойщики меняли позиции, выдвигались то в одну, то в другую сторону, откуда можно было наверняка поражать немецкую броню, и били.

Гитлеровцы не выдержали удара и, оставив 17 изуродованных танков, откатились назад.
