СХВАТКА

Старший лейтенант И. Костылев

Стояли жаркие летние дни. Степной бурьян разросся, густо покрыл всю высоту. Вправо и влево от большака идут дороги в разные стороны. Этот узел дорог и высоту приказали защищать взводу Юрпалова.

Орудия Антыняна и Пекаря заняли позиции на развилке дорог. Отрыли щели, хорошо замаскировались. Авиация, артиллерия и миномёты противника долбили по высоте без перерыва. Казалось, на ней не останется ни одного живого существа. К Юрпалову подползли несколько артиллеристов и сообщили, что, кроме их взвода, никого нет.

– Как быть? – спросили они командира.

– Воевать будем, назад ни шагу, скажите об этом всем, – ответил командир, и люди расползлись по своим местам.

На дороге показываются немецкие танки. Их тридцать семь. За ними ещё два эшелона. Первые доходят до минного поля. Сворачивают в сторону и в линию идут на большак. Когда осталось до них триста метров, Юрпалов подал команду открыть огонь.

Самый молодой, самый маленький по росту во взводе наводчик Щербаков, которого из уважения называют Василием Ивановичем, быстро навёл орудие на ведущий танк и затем произвёл выстрел. Главарь первого эшелона – «тигр» от меткого выстрела загорелся. Почти одновременно загорается второй «тигр». Его уничтожил из своего орудия Пекарь.

Взвод вступил в яростную схватку с немецкими танками. Воюют все артиллеристы. Старшина батареи Волосков помогает первому расчёту. Ефрейтор Беншеналиев ведёт огонь из пулемёта по самолётам. Водители машин Битков и Дёмин наблюдают за полем боя и держат связь с командиром батареи. Санинструктор Соловьёв оказывает помощь раненым.

Первая удача вызвала азарт у артиллеристов. Щербаков и Базыкин целятся по следующим танкам, дают выстрел и поджигают ещё по одному. Теперь наводят по третьей паре. В этот момент вражеский снаряд попал в орудие Пекаря. Вместе с орудием погибает почти весь расчёт. Наводчик Щербаков получает сильную контузию, лишается слуха и зрения.

Наступила трагическая минута. Кто знает, может быть в эту секунду или на одну-две позднее попадёт снаряд в орудие Антыняна, и тогда уж ничто не удержит танки. Они сомнут, раздавят артиллеристов. Оставшееся орудие Антыняна лишилось наводчика. В этот момент из щели выскакивает подносчик Мурашов, становится на место Щербакова, и орудие оживает, снова продолжает вести огонь.

Четыре пылающих «тигра» и непрекращающийся огонь из противотанкового орудия заставили немецкие танки повернуть обратно. Мурашов воспользовался этим и поджёг пятый танк.

Враг не мог взять высоту в лоб. Два советских противотанковых орудия, два бесстрашных расчёта стойкостью и умением воевать превзошли немецкие танки.
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БЕЛГОРОДСКОЕ НАПРАВЛЕНИЕ. На огневой позиции.
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