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Герои артиллеристы

Противник бросает в бой всё новые и новые силы. Наши войска перемалывают их, обескровливают врага. Истребительный противотанковый полк под командой гвардии подполковника Котенко выдержал натиск 90 немецких танков. Перед боем бойцы и командиры заявили: «Умрём, но не отступим». И они стояли мощной стеной, о которую разбились одна за другой несколько неприятельских атак. На батарею старшего лейтенанта Ратушняка наступало 20 танков. Метким огнём батарейцы подбили 6 танков, а остальные повернули назад. Храбро дрались батарейцы командира-коммуниста лейтенанта Чумака, они подожгли 5 танков.

Особую воинскую доблесть проявил в бою личный состав пятой батареи, где командиром комсомолец старший лейтенант Гакаев. Батарею неоднократно окружали танки, но бесстрашные воины крепко держали занимаемый рубеж.

Однажды, в момент окружения, Гакаев докладывал командиру полка по радио: «Осталось два орудия. Машин нет, кругом немцы». Через несколько минут Гакаев дополнил свой доклад: «Все орудия выведены из строя. Кольцо окружения сжимается. Перехожу на ПТР». Командир полка Котенко ответил: «Иду на помощь, держитесь, орлы!» И батарейцы держались – сражались с исключительной стойкостью.

Гакаев получил тяжёлое ранение – осколок ему раздробил нижнюю челюсть. Но он нашёл в себе силы управлять боем. Потеряв способность говорить, Гакаев движением рук подавал команды. Огневые расчёты дрались до последнего солдата.

Бой разгорелся с возрастающей силой. Командир соседней батареи лейтенант Лобанов, расстреляв все снаряды, бросился с 10 бойцами с гранатами в руках в контратаку и заставил отступить немецкую пехоту. 

Участник гражданской войны Колесников, израсходовав все боевые припасы, обвязал себя противотанковыми гранатами и бросился под гусеницы «тигра». Ценой своей жизни герой-ветеран уничтожил немецкий танк.

Наводчик Фурманов ещё во время учёбы поражал цель с первого снаряда. В бою он также бил метко. Когда была разбита панорама его орудия, Фурманов открывал замок, делал наводку через ствол и в упор расстреливал танки противника. Так он уничтожил три вражеские машины. В целом, полк Котенко  сжёг 28 немецких танков, в том числе 18 «тигров».

Так же стойко и храбро дрался другой противотанковый полк, майора Барковского, после ранения которого заменил капитан Аненков. Обороняемый полком рубеж противник атаковал 100 танками. Когда танки вышли на линию огня, командир орудия коммунист старший сержант Морозов и наводчик комсомолец Чувиков начали один за другим их расстреливать. В течение нескольких минут они подожгли два средних и одну тяжёлую машину.

Командир орудия старший сержант Душев выкатил свою пушку перед боевым порядком пехоты и бил по немецким танкам прямой наводкой. При налётах авиации он маневрировал с одной позиции на другую, избегал панцирных ударов, нанося в то же время чувствительное поражение противнику.

Командир батареи коммунист старший лейтенант Балабанов заметил, что на его орудие идёт немецкий
 танк. Он прибежал к пушке, приказав развернуть её туда, откуда грозила опасность, и сам дал несколько выстрелов. «Тигр» загорелся.
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Танковые бои

Третий день идут ожесточённые бои. Наши бойцы и офицеры мужественно отстаивают каждую пядь русской земли.

Славно дерутся танкисты гвардии подполковника Александра Бурды. Приняв на себя один из основных ударов, они обескровливают врага, сдерживают его натиск.

Пресловутые немецкие «тигры» не напугали советских бойцов. Командир орудия старшина Богомолов, наводчик Калинкин и замковый Певцов только в одном бою подбили из своей пушки 3 «тигра». Число подбитых и уничтоженных «тигров» всего лишь на одном участке составляет – 35.

Стойкость и отвагу в бою проявляют не только бывалые воины, но и новички, впервые вступившие в битву. Н-скую часть немцы дважды атаковали силами 70 танков, но ни один боец не отступил. Особенно смело и отважно бились сержанты Воронихин, Иванов, Редько, младший сержант Дятлов и красноармеец Казаков. Они уничтожили 4 вражеских танка. Старший сержант Неподкосов и наводчик комсомолец Фёдоров расстреливали немецкие танки прямой наводкой с близкого расстояния. Оба героя погибли, но не пропустили врага. Военный совет и политотдел армии обратились к войскам с призывом сражаться так, как сражались герои Сталинграда, множить славные боевые традиции катуковцев.
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Танкист Бражников

Среди героев белгородской битвы привлекает  к себе имя командира танка лейтенанта Бражникова. Это – бесстрашный, опытный воин. Он смело идёт на сближение с противником, умело маневрирует на поле боя, точно бьёт по целям.

В одном бою Бражников встретился с четырьмя «тиграми». Он смело вступил с ними в поединок и все четыре поджёг.

Однажды он ворвался в группу немецкой пехоты и начал уничтожать гитлеровцев гусеницами и огнём танкового оружия. Так он истребил целый взвод фашистов.

( ( (
Поединок

Один важный рубеж немцы хотели взять схода. Лёгкая победа им однако не удалась, враг был опрокинут.

Но это его не заставило отказаться от дальнейшей попытки наступать. В бой были введены новые силы, и атака возобновилась. Немцам удалось уничтожить расчёт одного нашего противотанкового орудия. В обороне образовалась брешь, в которую устремились 15 танков.

Командир взвода лейтенант Юрпалов быстро оценил обстановку и бросился к орудию. Пушка ожила. Она была исправна, так же как исправно работал около неё Юрпалов. Продвижение танков было остановлено. Отважный артиллерист поджёг пять танков и обратил в бегство остальные.
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Герои гвардейских миномётов

Молодой, энергичный и жизнерадостный ленинградец коммунист капитан Юрий Гиленков командует дивизионом гвардейских миномётов. Как-то после боя в дивизион прибыл командующий артиллерией армии генерал-майор Фролов. Первыми же его словами, обращёнными к личному составу, были слова благодарности: «Молодцы, артиллеристы! Высокое звание гвардейцев оправдываете с честью. Спасибо!» На это артиллеристы ответили: «Служим Советскому Союзу!».

А служат Родине гвардейцы с честью и достоинством. Они подбили и сожгли до 20 танков противника, уничтожили немало его живой силы. Дивизион гордится такими своими воинами, как лейтенанты Евстафеев и Сидорович, водителями Шкориным и Коваленко, которые метко поражают цели, отлично водят и быстро разворачивают установки.

Однажды, во время налёта на позиции дивизиона вражеской авиации, загорелись две боевые машины. Командир взвода Ковылин, старший сержант Митрошин и заместитель командира дивизиона по политчасти капитан Прошкин бросились тушить пожар. Они сбили пламя с горящих установок и сняли мины. Другие установки, несмотря на бомбардировку с воздуха, продолжали действовать. Гвардейские миномёты ни на минуту не давали покоя врагу, задерживали его наступление.

( ( (
Бронебойщики выстояли

После сильной артподготовки немцы пустили на узкий участок колонну тяжёлых танков, вслед за которой двигалась пехота. Основной удар приняли на себя бронебойщики лейтенанта Косицина. Отражая одну атаку за другой, они подбили и подожгли 7 немецких танков.

В самый разгар боя из строя выбыл командир. В ту же минуту послышался властный, призывающий к мести и стойкости, голос красноармейца Кириченко.

В этом голосе бойцы узнали своего нового командира. В нём они не ошиблись. Кириченко, командуя боем, сам вёл огонь по немецким танкам. Две машины он сжёг, а в третьей заклинил пушку. Немецкие танки не прошли.
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Удары танкистов   подполковника Бурды

Геройски сражаются с немцами танкисты прославленного командира, дважды орденоносца гвардии подполковника Бурды. День и ночь озверелый враг превосходящими танковыми группами штурмует важный рубеж, мужественно обороняемый отважными воинами. «Юнкерсы» сбрасывают на них бомбы. Артиллерия врага ведёт жестокий огонь. Немцы, не считаясь с потерями, осатанело лезут вперёд, прикрываясь бронёй пресловутых «тигров». Танковые атаки следуют одна за другой.

Но словно о гранитную стену разбиваются все бешеные попытки врага прорвать оборону. Танкисты, артиллеристы, бронебойщики Бурды хладнокровно встречают врага из засад и огнём в упор подбивают и жгут фашистские танки, пушки, истребляют фашистских головорезов. Не спасает зарвавшегося врага и бронированная шкура «тигров». Капитан Федоренко Г.С. из своей командирской машины лично уничтожил одного «тигра», а второго подбил. Командир танка комсомолец Борис Павлович сжёг три вражеских танка и четыре пушки, две из них вместе с расчётами он раздавил гусеницами своего танка.

В ожесточённых боях с осатанелым врагом бойцы и командиры бригады Бурды уже истребили 65 немецких танков, в том числе десять «тигров», пять бронетранспортёров, десять орудий, две самоходные пушки, шесть автомашин и уничтожили свыше 1000 солдат и офицеров.
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Советские воины  перемалывают силы врага

Седьмые сутки не затихает сражение. Наши доблестные воины с неослабевающим упорством громят технику и живую силу врага.

Сейчас, когда пишутся эти строки, идёт бой за один укреплённый рубеж. Немцы ввели в бой свыше 100 танков и до полка пехоты. Их задача – вырваться на шоссе, которое является важной коммуникацией. Здесь обороняются танкисты подполковника Бурды. Они дерутся так же храбро, как и вчера. Число уничтоженных ими немецких танков за эту операцию составляет свыше 100 машин.

В боях последних дней героическими подвигами прославили свои имена танкисты Шаландин, подбивший три танка из своей горящей машины, Калюжный, уничтоживший два «тигра», Мануковский, Репников, имеющие на своём счету по два истреблённых танка. Комсомолец Павлович в одном бою сжёг три немецких танка и гусеницами своей машины раздавил четыре пушки. Бронебойщики Тестов и Синиговский подбили два «тигра». С наступлением сумерек они пробрались к танкам и подожгли их.

В одном бою имел место такой эпизод.

Немцы пошли в атаку на важный рубеж. Артиллеристы поставили сильную завесу огня и преградили путь вражеским танкам, тем не менее, автоматчики, численностью до двух рот, вклинились в нашу оборону. Бойцы роты тов. Нехорошева вступили в неравный бой. Сперва они применили гранаты, затем ударили в штыки. Немцы не выдержали и побежали назад. Большинство было убито, уцелевшие гитлеровцы взяты в плен.

( ( (
Боевые счета частей

Части и подразделения всех родов оружия, входящие в состав войск армии, за время оборонительных боёв под Белгородом уничтожили огромное количество неприятельской техники и живой силы.

Артиллеристы гвардии подполковника Бондаренко имеют на своём счету 6 уничтоженных танков, 5 автомашин и до 180 солдат и офицеров.

Батарея, которой командует старший лейтенант Самойленко, подбила и сожгла 4 «тигра» и 5 средних танков.

Истребительный полк майора Уварова сжёг 14 «тигров», 43 средних танка, уничтожил 17 автомашин и бронетранспортёров и до 5 рот пехоты.

Отважно дерутся танкисты майора Захарченко. Сам Захарченко лично подбил два танка, а его часть свыше десяти вражеских машин. Лучшими воинами среди танкистов являются младший лейтенант Николай Бережной, экипаж которого подбил 4 «тигра», командир роты младший лейтенант Учкин, уничтоживший 3 танка, и другие.
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