Экзамен на стойкость

Капитан К. Глыбовский

Третий день батальон отбивал атаки немцев. Двенадцать сожжённых танков врага и сотни трупов солдат, валявшихся перед передним краем, свидетельствовали о мужестве и стойкости бойцов батальона.

Но сегодня день обещал быть особенно трудным. Ещё с утра на гребень выползло свыше тридцати танков, а в оврагах перед деревней накапливалась пехота.

Старший адъютант батальона капитан Журавлёв договорился о взаимодействии с поддерживающей артиллерией, миномётами и провёл связь.

Противник начал атаку ровно в 9 часов.

У немцев обычная тактика: бомбёжка с воздуха, короткий, но мощный артиллерийский налёт, и атака танков с пехотой.

Рота коммуниста старшего лейтенанта Давыдова, оборонявшая левый открытый фланг, оказалась в тяжёлом положении. В тыл к ней просочились автоматчики противника, а с фронта наступало свыше двух рот пехоты. Танки свернули, обходя справа.

– Не пора ли открыть огонь? – спросил младший лейтенант Рождественский.

– Ничего, братцы, подпускайте ближе, – говорит Давыдов. И когда вражеская пехота подошла на 100 метров, Давыдов приказал стрелять. Заговорили и станковые, и ручные пулемёты, скороговоркой захлёбывались автоматы…

Цепь противника упала и постепенно стала отползать к оврагу. Но здесь вступили в дело миномётчики капитана Сегачёва. Из оврага никто не ушёл.

С наступлением темноты бой затих.

Люди не испугались бронированного кулака, смело вели бой. Лейтенант Одоладов так говорит о «тигре»: «Танк «T-VI» только тогда «тигр», когда он с пехотой, а без пехоты – крыса: придёт, понюхает и прочь уйдёт».

Восемь атак отбил сегодня батальон части тов. Яковлева, не дрогнув, не двинувшись с места. Трупы гитлеровцев устлали всё поле боя. И, любуясь делом рук своих, старый вояк, участник гражданской войны, командир взвода Кемпор, как бы про себя говорит: «Сегодня мы сдали экзамен на стойкость».
