ИСПЫТАНИЕ

Капитан И. Костылев

Старший командир сказал: 

– Только тогда не буду спрашивать – почему здесь прошли немцы, когда не останется ни одного живого.

– Ясно! Враг пройдёт здесь только через наши трупы, – ответил гвардии старший лейтенант Нижник.

– Действуйте!

Сказав это, старший командир ещё раз посмотрел в глаза гвардейцу и прочёл в них решимость: жизни не пожалеть, но выполнить приказ.

Приказ суров. Но иным он и быть не может. Немцы бросают в бой большие группы танков. Не остановить их – значит отдать этот край на поругание. Этого допустить нельзя. Умереть, но не допустить! Но умереть – это легче. Труднее остаться живым и выстоять. Выстоять всем до единого!

Нижник вызвал к себе парторга Акилова и обсудил с ним, что ещё нужно сделать, чтобы выполнить приказ. Решил провести накоротке партсобрание. Акилов быстро оповестил всех коммунистов, и они собрались у командирского танка.

– Нам приказано держать этот рубеж до последней капли крови, – говорит на собрании Нижник. – И я заявил старшему командиру: враг не пройдёт, пока мы живы. Знаю, и вы бы то же самое ответили. Но Родине не смерть наша нужна, а жизнь. Мы должны собрать воедино выдержку, мужество и умение. Это удесятерит наши силы, поможет нам превратить этот рубеж в непреодолимый барьер для немецких танков.

– Верно, обстановка тяжёлая, – говорит после выступления Нижника командир танка Черногаев. – Но в наших традициях есть правило: приказано – сделай. И мы сделаем!

… Враг уже приближался. Его бомбардировщики волнами по 15-20 штук, как хищные птицы, кидались на рубеж танкистов, сбрасывая десятки бомб. Земля гудела, всё сотрясалось. В эти тяжёлые минуты танкисты не дрожали от страха, они наблюдали за дорогой, на которой вот-вот должны появиться немецкие танки. Когда взорвалась последняя бомба, агитатор Колычев сказал своим друзьям:

– Такая же бомбёжка была в прошлом году. Вначале было жутко, потом ничего, только инстинктивно пригибали голову. Фрицам не удалось смять наши боевые порядки, и мы крепко всыпали им. Если бы после боя Гитлер устроил перекличку своих разбойников, так несколько сот раз ответили бы ему: «Убит!». Это было в прошлом году. Ну, а нынче и подавно. Год прожили недаром, кое-чему научились. Теперь мы сильнее, крепче духом.

В соседнем танке механик-водитель Карышев дописывает последние строки заявления о приёме в партию: «… Звание коммуниста оправдаю». Такие же заявления написали командир танка Мануковский, командир башни Захаров и стрелок-радист Ковалёв. Экипаж в полном составе вступает в партию.

– Пусть весь мир знает, как сильна наша партия и как  велико стремление наших солдат и офицеров быть в её рядах, называясь ленинцем-сталинцем, – сказал Мануковский своим товарищам.

На дорогу вошли танки противника. Гвардейцы терпеливо подпускают их ближе, чтобы выстрел по ним был точным. Командир танка Калюжный, только что подавший заявление в парию, глазом впился в оптический прицел, а руками, работая на механизмах, наводит пушку на цель. Ногой нажимает на педаль, и первый снаряд летит навстречу немцам. За ним второй, третий …

Стреляют все танки. Огонь и сталь преградили путь врагу. Несколько танков замерли на месте, загорелись. Остальные спешат обратно.

Первая атака сорвалась. Танкисты видят свою работу, подсчитывают подбитые и горящие машины врага.

– Немало поработали, молодцы! – одобряюще отзывается гвардии старший лейтенант.

В воздухе снова появляются немецкие самолёты и яростнее прежнего бомбят рубеж гвардейцев. Одна бомба разорвалась недалеко от танка Бута и разбила гусеницу. Экипаж, целиком состоявший из коммунистов, выскочил из машины и, пользуясь перерывами воздушной атаки, быстро отремонтировал гусеницу.

 Немецкие танки идут опять. И опять гвардейцы ведут меткий огонь. Число подбитых и сожжённых танков увеличивается. Враг не выдерживает, откатывается.

В минуты затишья парторг Акилов идёт к коммунистам. Он справляется у Антонова и Малеина: провели ли они беседы в экипажах, выпустил ли Соколов боевой листок. Беседы проведены, боевой листок выпущен. Парторг даёт новые задания – поручает рассказывать танкистам об итогах боя, кто и сколько подбил танков. А когда вечером принесли газеты, Акилов обеспечил ими каждый экипаж.

… Три дня немецкие танки и авиация вели ожесточённую борьбу за захват рубежа, занимаемого гвардейцами. Советские богатыри уничтожили 15 вражеских машин, из них трёх «тигров». Эти потери заставили гитлеровцев отступить.

Советские танкисты выполнили приказ: враг не прошёл. Гвардейцы выстояли все до единого. Коммунисты помогли командиру подразделения в выполнении боевого приказа своим мужественным поведением в бою, храбростью и отвагой. А беспартийные не отставали от них.

Партийная организация прошла серьёзное испытание.
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