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Бронебойщики ведут огонь по танкам

Противник всеми силами пытался перерезать шоссе Белгород – Обоянь. Несмотря на большие потери, фашисты пускали в бой всё новые и новые группы танков. Вот и сейчас показались из-за рощи немецкие машины. Их было много. Сержант Павел Поспеловский насчитал двадцать, а бронированные чудовища всё ещё продолжали выползать из-за бугра.

Расчёт противотанкового ружья сержанта Павла Поспеловского занимал оборону на высотке, расположенной невдалеке от магистрали. Заряжающий Иван Ткаченко лежал рядом и наблюдал.

– Товарищ сержант, – проговорил он, – давайте стрелять, видите, сколько их!

И когда танки подошли на расстояние 150-200 метров, Поспеловский, не торопясь, прицелился в головной танк. Прозвучал выстрел.

– Горит, горит! – радостно произнёс заряжающий.

А Поспеловский метился уже в следующий. Вскоре и второй немецкий танк был подбит и загорелся.

Совсем близко появился третий. Он заметил отважных бронебойщиков и открыл по ним огонь из пулемёта.

– Мерзавцы! – крикнул Поспеловский. – Посмотрим, кто кого!

И с первого же выстрела запылал третий танк.

Бой продолжался. С фланга, на выручку экипажам горящих танков спешили ещё две машины. Они подошли совсем близко, чтобы дать возможность эвакуироваться экипажам.

Меткими выстрелами из противотанкового ружья сержант Поспеловский и красноармеец Ткаченко подожгли ещё два фашистских танка.

 Пять пылающих танков виднелись на пригорке у небольшой берёзовой рощи. Так окончился поединок двух отважных советских воинов с немецкими танками.
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