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Немецкие танки на этот раз шли осторожно. Останавливаясь на промежуточных рубежах, они открывали стрельбу, прощупывали оборону. На нашей стороне было тихо, огня никто не вёл. Командиры Юманов и Гордеев передвигались по траншее от расчёта к расчёту, уточняли рубежи огневой встречи противника и отдавали последние приказания.

Когда танки подошли совсем близко, бронебойщики Гордеева открыли огонь. Пулемётные очереди хлестнули по цепи вражеских автоматчиков, двигавшихся за танками. Они спокойно, расчётливо косили фрицев.

Парторг Алиев в первые минуты боя уничтожил больше десятка немцев. Красноармеец Мухаметкулуев передал по траншее об успехе Алиева. Это ещё больше вдохновило воинов. Каждый жил одной мыслью – не только не пропустить врага, но уничтожить его, не дать живым вернуться назад.

Снайпер Курдюмов – охотник на важные цели. Он стреляет реже других, но точно, без промаха, что ни патрон – то мёртвый фриц. Восемь пуль выпустил Курдюмов, восемь немцев упали и больше не поднимались.

Поле пестрело от трупов гитлеровцев. Но танки продолжали бить из орудий по нашему переднему краю. Бронебойщики Фролкин и Ротаев выдвинулись на фланг своей обороны, открыли огонь по немецким танкам. Одна громадина загорелась. Из-за холма показалась автомашина с пехотой. Красноармеец Ротаев выждал удобный момент и дал два выстрела: от машины разлетелись в стороны щепы.

Одиночные танки прорвались через линию обороны, за ними хлынула пехота. Пулемётчик Горюнов увидел. Что на него идёт танк, снял «максим» с позиции и укрылся в щели.

Через щель с грохотом проскочил «тигр». Горюнов поднялся и в заднюю часть ударил гранатой, немецкий танк запылал, как факел.

– Теперь держитесь, мерзавцы, – сказал Горюнов.

«Максим» застучал, свинцовые очереди косили ненавистных разбойников. Смелый пулемётчик отрезал вражескую пехоту от танков и с большими потерями отбросил её назад.

Головной танк врага углубился в расположение подразделения и направился на наблюдательный пункт. Отважный гвардеец Зинченко пошёл навстречу фашистскому зверю. Увешанный гранатами, он бросился под немецкий танк. Взрыв огромной силы – и «тигр» остановился. Бессмертный подвиг Зинченко ещё больше вдохновил бойцов. Удесятерилась их стойкость и мужество. Четыре часа бойцы вели неравный бой и отбили вражескую атаку, удержали свои позиции.
