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СМЕРТЬ  НЕМЕЦКИМ  ОККУПАНТАМ!
Герои

Отечественной  войны
Старший лейтенант

Иван  Викторович

ЮРПАЛОВ

У Красной Армии есть своя благородная и возвышенная цель войны, вдохновляющая её на подвиги. Этим собственно и объясняется, что отечественная война рождает у нас тысячи героев и героинь, готовых идти на смерть ради свободы своей страны.

И.  СТАЛИН.

Накануне своего рождения Иван Юрпалов объявил штабным офицерам, что ему исполняется девятнадцать лет. Больше он ничего не сказал, но друзья поняли его радость.

На другой день только именинник появился в штабе, как начались поздравления, наилучшие пожелания и прочие приятные речи. Иван улыбался, пожимал товарищам руки. Подошёл к нему и подполковник Суворов, по-отечески пожал руку, затем взял его за уши и потянул до первого хруста.

 – Расти, – сказал он.

Но расти имениннику уже ни к чему: в девятнадцать  лет он и в плечах не узок, и мускулы развиты, словом, вполне дородный молодой человек. Подполковник имел в виду, чтобы Юрпалов рос на работе, чтобы возглавляемое им делопроизводство было построено так же чётко, как работа расчётов в огневых взводах. А это как раз хромает у Юрпалова. Не лежит у него сердце к канцелярскому делу, в уме постоянно сверлит мысль о переходе на строевую. Вот только смущает отсутствие артиллерийской подготовки. Перед войной удалось окончить морское училище, год поработать штурманом и страстно полюбить море. Война изменила всё, и молодой моряк оказался на суше. И что обиднее всего, как он считал для себя, это сидеть в канцелярии и писать. Во всём роду Юрпаловых не было писаря: братья – моряки, отец – старый русский воин, воевал в японскую, дрался в первую мировую с германцами, сражался за советы. Две пули носил в ноге до самой смерти.

– Нет, не могу больше терпеть, – сказал Юрпалов. – На батарею!

И он стал настойчиво просить подполковника о переводе на строевую работу. Подполковник понимал молодого офицера, находил в нём воинственный характер и, посоветовавшись со своим заместителем майором Гольдербитом, решил взять Юрпалова к себе в адъютанты, чтобы обучить его артиллерийскому делу и потом назначить командиром взвода.

Так Юрпалов стал адъютантом. Три с половиною месяца он был в этой должности. Работал и учился. Учился и приобретал командирские навыки. Подполковник был учителем суровым и требовательным. И часу не давал своему ученику сидеть без дела. Заставлял производить расчёты, готовить данные для стрельбы, отдавать команды, наводить орудие на цель и стрелять. Дело шло впрок. Юрпалов внимал всему и постепенно становился артиллерийским офицером. Наконец, наступило время, и подполковник сказал ученику:

– А теперь можешь идти на батарею командовать взводом.

Юрпалов в этот момент чувствовал себя птицей, вырвавшейся из клетки – так велико было его стремление взяться за настоящее дело, непосредственно самому участвовать в бою.

Пошёл во взвод. Полтора месяца он занимался с расчётами, учил их, сам учился. Взвод стал дружным крепким коллективом, как отлитая деталь из одной плавки.

(((
Стояли жаркие летние дни. Степной бурьян разросся, густо покрыл всю высоту. Вправо и влево от большака – дороги в разные стороны. Этот узел и высоту приказали защищать взводу Юрпалова.

Орудия Антоняна и Пекаря заняли позиции на развилке дорог. Отрыли щели, хорошо замаскировались. Авиация, артиллерия и миномёты противника долбили по высоте без перерыва. Казалось, на ней не останется живого существа. К Юрпалову подползли несколько артиллеристов и сообщили, что, кроме их взвода, никого нет.

– Как быть? – спросили они командира. 

– Воевать будем, назад ни шагу, скажите об этом всем, – ответил командир, и люди расползлись по своим местам.

На дороге показались немецкие танки. Их было тридцать семь. За ними ещё два эшелона. Первые дошли до минного поля, свернули в сторону и в линию направились на большак. Когда оставалось до них триста метров, Юрпалов подал команду открыть огонь.

Самый молодой и маленький по росту во взводе наводчик Щербаков, которого из уважения называют Василием Ивановичем, быстро навёл орудие на ведущий танк. Раздался выстрел. Первый «тигр» загорелся, одновременно вспыхнул и второй от меткого выстрела орудия Пекаря.

Взвод вступил в яростную схватку. Старшина батареи Волосков помогал первому расчёту. Ефрейтор Беншиналиев вёл огонь из пулемёта по самолётам. Водители Битков и Дёмин наблюдали за полем боя и держали связь с командиром батареи. Санинструктор Соловьёв оказывал помощь раненым.

Первая удача вызвала азарт у артиллеристов. Щербаков и Базыкин дали выстрел по следующим танкам и подожгли ещё по одному. В этот момент вражеский снаряд попал в орудие Пекаря. Вместе с орудием погиб почти весь расчёт. Наводчик Щербаков лишился слуха.

Наступила трагическая минута. Кто знает, может быть в эту секунду или на одну-две позднее попадёт снаряд в орудие Антоняна, и тогда уже ничто не удержит танки. Они сомнут, раздавят артиллеристов. Оставшееся орудие Антоняна лишилось наводчика. В этот момент из щели выскочил подносчик Мурашов, стал на место Щербакова, и орудие ожило.

Непрерывный огонь из противотанкового орудия заставил немецкие танки повернуть обратно. Мурашов воспользовался этим и поджёг ещё один танк. Немецкая броня не выдержала огня советской артиллерии. Но один автоматчик поднялся из бурьяна, упёр приклад в пузо и открыл огонь по артиллеристам. Фриц, видимо, был пьян и не целился как следует. Юрпалов выстрелил в него из нагана, и автоматчик свалился в степную траву. Враг не смог взять высоты. Два советских противотанковых орудия, два бесстрашных расчёта стойкостью и умением превзошли немецкие танки.

(((
Война родила талантливых офицеров, в которых сочетаются отвага, дерзание и военно-оперативные способности. К этим людям принадлежит и старший лейтенант Иван Юрпалов, кандидат в члены Ленинско-Сталинской партии. Уже сейчас в подразделении его знают все, о нём рассказывают молодым бойцам. За свои отважные действия правительство наградило старшего лейтенанта орденом Красного Знамени. Но орден – это не только символ героизма, это и символ готовности к новым боям до полного разгрома немецко-фашистских банд.

Сердце артиллериста горит огнём ненависти к врагу за поруганных сестёр и матерей, за сожжённые деревни и города, за расстрелянных детей. Священную месть несёт Юрпалов немецко-фашистским оккупантам.

Враг разбит, но не добит.  Советским артиллеристам ещё не раз придётся продемонстрировать силу и мощь огневого вала, и среди этих артиллеристов старший лейтенант Юрпалов будет одним из первых. С мыслями о любимой Родине и вожде товарище Сталине он ещё не раз скомандует своим расчётам: – По противнику огонь!

ПОЛИТОТДЕЛ
	Тем  истребителям  почёт,

Чей  счёт  без  устали  растёт,

Кто  неуклонно,  день  за  днём,

Разит  врагов  своим  огнём!
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Типография красноармейской газеты «На разгром врага».
