Радость первого боя
Михаил Кротов приехал на фронт с твёрдым намерением мстить немецким захватчикам, мстить за горе и муки советских людей, за разбитое их счастье. У него были и  свои личные счёты. Во время блокады Ленинграда погиб брат Михаил, другой брат пропал без вести.

Кротов никогда не представлял себе фронт в романтической дымке подвигов. Он знал, что война сурова и трудна. Но то, что он увидел, превзошло его ожидания.

Первый бой Кротов принял в июле 1943 года. Чтобы устоять в этом бою, нужна была величайшая стойкость, самоотверженность, моральное превосходство над немецкими захватчиками. В этих качествах у Кротова не было недостатка.

Кротов видел немецкую силу, понимал, что ей трудно противостоять. Но он также знал, что надо выполнить приказ, даже если это будет стоить ему жизни. Только вот ждать этого момента! Он внимательно наблюдал за противником. Немцы знают, что он здесь, но не видят его. В этом преимущество Кротова. Он небрежно откинулся на спинку сиденья и стал ждать.

Вражеские танки подходили всё ближе и ближе.

Но вот сигнал. Кротов включил мотор, дал газ, выскочил из засады. Два-три выстрела по цели, и машина снова откатилась в укрытие. Танк маневрировал за бугром и поминутно появлялся то в одном, то в другом месте. Командир бил метко. Механик Кротов работал напряжённо. В его руках рычаги ходили послушно, и машина повиновалась каждому его движению.

Сладко запело в груди Кротова, когда он увидел первые подбитые его экипажем танки противника. Их было три. Два «тигра» и одна средняя машина пыталась ещё отстреливаться, но их живучесть была недолгой. Огонь взял своё.

Произошло всё это, конечно, не сразу, но Кротов так и не мог вспомнить, в каком из заходов каждый их этих танков был уничтожен …

