ПЕРВЫЙ ОРДЕН

Нелегко было младшему лейтенанту Александру Ваганову попасть на фронт. На свои просьбы он неизменно получал один и тот же ответ: «И в тылу нужны хорошие командиры». Как коммунист Ваганов понимал это, но сердцем был далеко, там, где на полях сражений решалась судьба отчизны. И настоял на своём.

Как последнее средство своей надежды Ваганов послал письмо Сталину. Какова же была его радость, когда пришёл удовлетворительный ответ.

… Он прибыл на фронт в тот момент, когда шла подготовка к решительным сражениям. Первый бой был для него испытанием не командирских, но и личных качеств – воли, выдержки, хладнокровия, храбрости.

День 7-го июля останется для Ваганова памятным на всю жизнь; он не видел ещё такого сражения, в котором участвовала бы на земле и в воздухе такая огромная масса техники и живой силы. Смерти он не боялся, боялся только, что может погибнуть прежде, чем будет одержана победа советского оружия.

Немцы были уже близко. Ваганов подал сигнал, и тотчас раздался залп танковых пушек. Его рота вступила в бой.

Ваганов прильнул к прицелу, поймал в перекрестие немецкий танк и тотчас же скомандовал: «Подкалиберный!». Выстрел, другой! «Тигр» как-то неуклюже ткнулся в сторону, потом вздрогнул и остановился. Над мотором показался дымок, а затем и пламя.

Бой был ещё не закончен. По команде Ваганова танки маневрировали и вели огонь по немецким машинам. Время от времени на поле боя к небу вздымались всё новые и новые чёрные клубы дыма. То горели вражеские танки. Но они ещё не все были уничтожены. Многие танки оставались живыми. Они ползли, стреляли. По танку Ваганова вдруг что-то ударило. От удара зазвенело в ушах, погасла лампочка на передатчике рации. К счастью, все были живы. Но осколок снаряда сорвал антенну и выбил каток. Экипаж тут же, под огнём противника, устранил неисправность. Тем временем, атака была отбита. Подвели итог. Оказалось, что ротой Ваганова было уничтожено 10 немецких тяжёлых танков. Из этого числа лично Ваганов сжёг три танка.

За доблесть и мужество в этом бою Ваганов был награждён первым орденом Красного Знамени.

