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МИНОМЁТЧИКИ

Нам, миномётчикам, дали приказ занять оборону под деревней Яковлево, где немец наступал превосходящими силами, бросая против наших частей много своих новых танков «тигров», а также и пехоту. Нам приходилось несколько раз отбивать очень сильные контратаки. Расчёты поминутно выдвигались на кочующие позиции. В первые же дни июльских боёв у нас отличились командир расчёта старший сержант Компаниец К.Е. и старший сержант Потапов. Они дрались геройски, не жалея своей жизни, уложили до 200 немцев и по два пушечных расчёта. Славные миномётчики погибли смертью храбрых, но не пропустили врага.

В эти дни мне также пришлось командовать миномётным расчётом. Командир батареи приказал выдвинуться на кочующие огневые позиции и уничтожить пулемётную точку, которая очень мешала нашей пехоте. Скрытно выдвинул я свой миномёт, куда приказал командир батареи. Огляделся, разыскал огневую вражескую точку и угломер. Одной миной сделал пристрелку, а потом подал команду: «Беглый огонь!». Пулемёт противника замолк. Тут нас заметила пушка противника и открыла по миномёту огонь, два человека из моего расчёта вышли из строя. Я направил раненых назад, к батарее, со своим наводчиком, а сам остался у миномёта и дал «огонька» по пушке, которая меня обстреляла. Помогал мне мой заряжающий. Вдвоём с ним у нас и пошёл поединок с пушкой. От пяти мин пушка разлетелась вдребезги.

Я послал своего заряжающего с донесением к командиру батареи, а сам остался один у миномёта. Вскоре мой заражающий пришёл и с ним ещё несколько бойцов. Командир батареи через них приказал мне без его разрешения «никуда». Я так и сделал. Вдруг на дороге показались две фашистские автомашины. Немцы стали выгружать свою пехоту. Я со своими друзьями сразу определил расстояние и открыл огонь. Второй миной попали в машину и живо разбили эту группу немцев.

На другой день командир батареи объявил мне благодарность, потом меня наградили орденом Отечественной войны I степени и присвоили воинское звание – старшина.
