Боевой отзыв
На участника Белгородских оборонительных боёв командира танкового взвода танкового батальона 49 танковой бригады лейтенанта Вагина  Александра Тимофеевича.

Рождения 1923 года. Уроженец Рязанской обл. Раненбургского района, с. Солова. Русский, служащий, член ВКП(б) с 1943 года. Общее образование 10 классов, военное образование: Тушинское танковое училище  – 1942 г. В Красной Армии с мая 1941 года. В действующей армии с декабря 1942 года. Награждён орденом Отечественной войны I степени и  II степени.

Тов. Вагин в оборонительных боях под Белгородом участвовал в качестве командира танка Т-34.

Тов. Вагин проявил исключительную стойкость, мужество и решительность, в сложных условиях оборонительных боёв – он служил образцом храбрости и отваги, воодушевляя своими действиями других. Он, рискуя своей жизнью, сдерживал натиск врага, не давая возможности ему продвигаться вперёд. Только благодаря выдержке и железной стойкости командира танка Вагина и таких же смелых советских танкистов враг был остановлен, обескровлен. Тов. Вагин в этих боях из своего танка уничтожил: 3 танка Т-4,-1, бронемашин – 1, три автомашины и до взвода солдат и офицеров противника. За бои на Белгородском направлении тов. Вагин награждён орденом Отечественной войны I степени.
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