Встреча с командармом

Старший лейтенант И. Церковный

Командир зенитной батареи. Дважды орденоносец

Это было летом 1943 под Белгородом. 9 июля. Разгар немецкого наступления на Обоянь. С самого рассвета противник бросил в бой большие массы авиации. Не было минуты, чтобы в воздухе не находились вражеские самолёты. Они ходили волнами: сначала «Хенкеля», потом, с интервалом 2-3 минуты, «Юнкерсы-88», затем «Юнкерсы-87», «Мессершмитты» и, наконец, «Хенкеля-123». Не успевает отбомбиться последняя партия, как всё начинается сначала. И так целый день. Немцы бросили в бой все основные силы, пытаясь во что бы то ни стало прорваться к Обояни и выйти на Курское шоссе.

Личный состав моей зенитной батареи отдавал все силы, чтобы не допустить бомбёжки наших боевых порядков. Стрельба велась непрерывно, стволы орудий накалились и не успевали охлаждаться. Стояла неимоверная жара, и люди не хотели ни завтракать, ни обедать, требовалась только вода. К полудню батареей было уничтожено 3 фашистских стервятника. В 13.00 был получен приказ занять новую позицию. Перемещалась батарея по Белгородскому шоссе, которое непрерывно бомбилось и штурмовалось «Юнкерсами» и «Мессершмиттами».

Самая напряжённая обстановка создалась на перекрёстке дорог у деревни Зоринские Дворы, где скопилось много техники, а регулировщик был убит разорвавшейся поблизости бомбой. В это время подъехал сюда «Виллис» и с разгона быстро затормозил. Из кабины выскочил загорелый энергичный человек в плащ-накидке. Он громко сказал: «Я командующий армией Катуков. Немедленно ставьте орудие в 20 метрах от перекрёстка, отражайте авиацию и не пропускайте войск на Обоянь!». А сам начал наводить порядок на дороге.

Моментально орудие было поставлено на указанное место и приведено к бою. Бойцы работали быстро и точно, ибо на горизонте уже показалась группа «Ю-87». Самолёты быстро приближались к перекрёстку. Расчёт приготовился к бою. Наводчик орудия младший сержант Володя Сычёв прильнул к оптической трубе и доложил: «Цель поймана!». Командир орудия Иван Черников чётко подавал команды. Весь расчёт приготовился отразить атаку, работая хладнокровно и слаженно; небо впереди самолётов покрылось разрывами. Стервятники повернули в сторону и, зайдя справа, сделали разворот на орудие. Огонь усилился; заряжающий сержант Моисеенко работал, как автомат. Ведущий самолёт, сверкая крыльями, перевернулся на бок и пошёл в пике, строча из пушек, как бы желая колёсами схватить ненавистное ему орудие. За ним пошли ещё 8 самолётов. Наводчик Сычёв крепко сжал маховичок наводки и не выпускал цель из перекрестия. Ведущий «Юнкерс» охватило пламя. Он неуверенно покачнулся в воздухе и начал падать. Это было его последнее пике, и вскоре от стервятника остался один столб чёрного дыма. Разорвавшейся бомбой был убит отважный командир орудия Иван Черников и два бойца ранены. На место командира встал помощник командира взвода Бойцун, и орудие продолжало вести огонь. Остальные самолёты ушли ни с чем; идущая вперёд по шоссе техника осталась невредимой. Так окончился победой бой зенитного орудия с 9-ю вражескими стервятниками. И только честные мужские слёзы на глазах наводчика показывали о гибели его лучшего друга Ивана Черникова.

Когда на следующий день хоронили отважного командира, и загремел салют из 4-х орудий, личный состав батареи поклялся отомстить немецким извергам за кровь своего товарища, за кровь своего народа.

Эту клятву батарея оправдала с честью в последующих боях, уничтожив 28 вражеских самолётов, 2 танка, бронетранспортёр и 2 автомашины с пехотой противника, а также до взвода пехоты.
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