Стойкость

Ст. лейтенант С. Заварзин

Командир батареи

Из всех боёв, в которых мне пришлось участвовать, самым тяжёлым был бой на Курской дуге. Выстоять и победить было нелегко. Теперь приятно и радостно сознавать, что победа досталась нам, воинам Красной Армии.

Вспоминаю, как мы дрались под Красной Дубравой. Немецкие танки прорвались в район хутора Гремучий и вот-вот должны были ворваться в Дубраву. А там и шоссе рядом, прямая дорога на Обоянь.

Командир дивизиона капитан Мироненко приказал мне поставить один взвод пушек на прямую наводку. Получив задание, командир орудия Ишуткин (Ишутин) от имени своего расчёта заверил, что на его участке немецкие танки не пройдут. И действительно: орудие било метко. Сквозь его огонь не прорвался ни один вражеский танк. Ишутин (Ишуткин) показал личный пример стойкости и мужества. Он и погиб у орудия, ни на шаг не отступив со своей позиции.

Артиллеристы дрались, как истые гвардейцы. Особенно отличились из моего подразделения командир орудия старшина Поймейн, наводчик Адмайкин. Их расчёт уничтожил много вражеской техники и живой силы.

Орудие Александрова стреляло до последнего снаряда. Налетели самолёты и подожгли машину, на прицепе у которой ходила пушка. Немцы были уже близко. Узнав об этом, шофёр коммунист Лемешов под перекрёстным огнём немецких танков выскочил на позицию, подцепил пушку, посадил расчёт и вывез в безопасное место.

Это один из многих примеров героизма, проявленных артиллеристами нашего дивизиона.
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