Это  было на Курской дуге
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Я хочу рассказать о тех днях 1943 года, которые знаменуют собой Белгородское сражение.

На рассвете 5 июля мы заняли огневые позиции и, не успев окопаться, приняли бой с танками противника. С хвалёными «тиграми» встретились впервые, но как их уничтожать мы уже знали. На наш участок немцы бросили около 150 бронированных чудовищ. Они медленно ползли, ведя орудийно-пулемётный огонь с хода. Нельзя было поднять голову. Но вот заговорила батарея старшего лейтенанта Залоева. После третьего выстрела загорелся один танк. Потом начали бить по танкам и остальные орудия. Каждый наводчик выбирал себе цель, какая ему нравилась, и более десятка машин окрасили небо чёрным дымом.

Танки продолжали настойчиво и угрожающе надвигаться на наш дивизион. И тут совершилось нечто ужасное, неописуемое. Ревущие машины начали давить гусеницами орудия. Раненые и оставшиеся в живых артиллеристы не отходили, а продолжали вести огонь. Они умирали на станинах своих орудий. Умирали честно, по-геройски.

Расчёт старшего сержанта Ануфриева оказался между тремя танками. Прямым попаданием было убито четыре бойца. Раненый Ануфриев с двумя бойцами подбил два танка, а третий раздавил их. Но и его уничтожил метким выстрелом сержант Иванов. Оставшиеся в живых артиллеристы без рубах вели ураганный огонь. И вот дрогнула железная лавина. Огрызаясь, она стала уползать назад. Фашисты крепко поплатились. Мы уничтожили 38 танков. Это было в районе деревень Чапаевка – Берёзовка на Курской дуге.
