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Перед серьёзным боем всегда бывает волнующее затишье. Так было в июне-июле 1943 года на Курской дуге. Используя это затишье, я упорно учил своих разведчиков, как искусно действовать на поле боя.

И вот, 5 июля тишину нарушила немецкая артиллерия. В части – тревога. Я собрал разведчиков, ввёл их в курс событий. Гвардии майор Ю. Гиленков поставил мне задачу: занять НП и докладывать о сосредоточении неприятельских танков, пехоты и артиллерии. Не успели мы оборудовать НП, как на шоссе показалась колонна немецких танков. Первым её заметил разведчик гвардии младший сержант В. Волков. Я быстро передал по радио в дивизион координаты. Слышу ответ  Гиленкова: «Бью!». Через несколько минут раздался залп «катюш». Я видел плоды работы этого славного оружия. Колонна немецких танков, окутанная чёрным дымом разрывов, как бы замерла. Два «тигра» и до 10 средних танков горели, как свечи. Атака сорвалась.

8 июля я получил приказ от гвардии капитана Г. Сидоровича пробраться ночью в деревню Сухо-Солотино, наполовину занятую немцами, установить численность и место стоянки вражеских танков. На рассвете с крыши одного дома мы начали наблюдение. По моему вызову «заиграла катюша». Загорелось пять танков.

В последующие дни и ночи я «лазил» со своими разведчиками В. Волковым и Д. Барановым по передовому краю. Обнаружили танки в районе церкви в деревне Верхопенье. Дал координаты командиру дивизиона. Залповым огнём был уничтожен один тяжёлый …
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