БОЙ  ЗА  ПОКРОВКУ
Ст. лейтенант А. Вагин

На третий день немецкого наступления под Белгородом нашему 49-му танковому батальону была поставлена задача  – оборонять населённый пункт Покровка. Противник наступал на Покровку тремя группами: две группы танков, артиллерии и пехоты пошли в обход Покровки, третья группа наступала фронтом.

Нам было приказано замаскировать машины, подпустить противника как можно ближе и из засады встретить его метким огнём своих танков.

Я действовал тогда командиром танка. Нашему взводу и каждому экипажу была поставлена задача – не дать немцам ворваться в Покровку со стороны Белгородско-Обоянского шоссе. На наш взвод шло 9-10 танков, 12 самоходных орудий и до батальона пехоты. Когда танки приблизились на 400-500 метров, я открыл огонь по направляющему танку и зажёг его со второго снаряда. Ещё один танк зажёг командир взвода. Самоходчики противника обнаружили мой танк и открыли по нему огонь. Я решил сменить позицию. На большой скорости проскочил из-за кустов за дома и сараи, немцы не успели сделать по мне ни одного выстрела. Теперь я мог расстреливать вражеские танки в борты. Сарай, за которым я стоял, хорошо маскировал мою машину. Я открыл огонь из пушки и вскоре зажёг ещё один танк и самоходное орудие. По пехоте стрелок бил из спаренного пулемёта …

За один этот бой моим экипажем было уничтожено два танка, самоходное орудие, 8 автомашин, бронетранспортёр и до 25 солдат и офицеров противника.

Мы справились с поставленной задачей – задержали противника на сутки и дали возможность командованию произвести перегруппировку основных сил.
