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Против танкового подразделения, которым я командовал, противник бросил большую группу танков всех типов. Вражеские машины двигались с фронта и обтекали с флангов, зажимая нас в огневую подкову.

Наши танкисты противопоставили врагу свою волю, решимость и мощь огня. Они с близких дистанций били по гитлеровским машинам. Противник нёс большие потери, однако стремился прорвать нашу оборону.

Чтобы выстоять до конца, измотать врага и отбросить его, я принял решение – сменить рубеж. Танки задним ходом передвигались на новые позиции и вели огонь по врагу. Перемещение было построено так, что каждая машина прикрывалась своим огнём и огнём соседнего танка.

Из-за высотки мы били по оккупантам наверняка. Вот идёт «пантера», на ходу изрыгая огонь и металл. Я дал выстрел, и снаряд впился в броню вражеского танка. Но машина ползла, я обождал минуту, механик-водитель «пантеры» зачем-то отвернул машину влево, подставив мне борт. Выстрел, и «пантера»  остановилась, над ней поднялся высокий столб дыма. 

Этот удар сбил спесь и с других гитлеровцев, сидевших за бронёй. Некоторые машины в нерешительности остановились и начали вести огонь с места. Однако опасность была ещё велика. Несколько танков продолжали двигаться. Я заметил, как большинство машин кучно держатся около одного танка.

– Наверно, командир, – подумал я. Сомнения не было: ехал главарь разбойников. В него я послал пару снарядов и, видимо, попал в ходовую часть, машина остановилась. Другие экипажи били так же метко и удачно. На поле боя уже горели три танка врага. Боевой порядок противника был расстроен, танки его поодиночке разбрелись в разные стороны.

Боясь новых потерь, немцы поспешно уходили в овраг, а затем отступали на прежние рубежи.

Вскоре после этой неудачи враг предпринял новую атаку, ещё большим числом танков. И снова стойкость советских воинов непреодолимой стеной встала на пути беснующихся грабителей. Моя машина загорелась от прямого попадания. Я пересел в другой танк и продолжал руководить боем. И снова танковая атака противника захлебнулась, гитлеровцы откатились.

В этих боях я лично подбил шесть вражеских машин, из них две тяжёлых, а всё подразделение уничтожило 29 немецких танков и удержало свой рубеж.

В бою я не теряю удобного момента, дорожу каждой секундой времени. Принял решение – действую, появился танк – бью. Но заранее определяю, на каком месте встретить его снарядом.

Однажды из-за бугра выскочила группа танков. Один из них выдвинулся на высотку и пошёл по ней к нам. Такого случая упустить нельзя было. Я дал выстрел и не напрасно – вражеская машина загорелась от одного снаряда.

Манёвренность на поле боя – закон моей военной практики. Сделав 2-3 выстрела, передвигаюсь на другое место. Механик-водитель Зайнутдинов знает мои привычки, с полуслова понимает меня и ловко маневрирует под огнём врага. После нескольких выстрелов он уходит в сторону, выдвигаясь вперёд, если позволяет местность, или назад, и снова становится на прежнее место. Противник не мог нас засечь, маневренность спасала от снарядов.

В любой обстановке я намечаю рубежи для огневой встречи врага. В одной атаке участвовало около 30 немецких танков, они двигались по открытой местности. Но этим я не стал соблазняться. Решил угостить гитлеровцев, когда они достигнут скатов лога.

Так и сделал. Экипажи молчали, терпеливо поджидая фашистские машины. Каждый определял расстояние, избрал для стрельбы ориентиры, резко выделявшиеся на местности. Когда немецкие танки вышли на облюбованный нами рубеж, мы одновременно открыли огонь. Удар оказался настолько точным и хорошо рассчитанным, что гитлеровцы оставили на скатах лощины семь подбитых танков и повернули вспять.

Всё это вместе взятое обеспечило нам успех в бою. Танкисты дрались стойко и умело, отражая одну за другой яростные атаки фашистских войск.

