С ГРАНАТОЙ  ПРОТИВ  «ТИГРА»
Мл. сержант Н. Соловьёв

Наш взвод противотанковых ружей занимал оборону на высотке за одним населённым пунктом. Мы прекрасно видели находившиеся в деревне немецкие танки. Они, видимо, подготавливались к атаке.

Наши предположения оказались верными. Через несколько минут из села вышли 15 танков и двинулись прямо на нашу высотку. Бронебойщики приготовились к стрельбе.

Расчёт сержанта Огаркова, подпустив танки на 150 метров, дал выстрел. Один из танков загорелся. Красноармеец Немчинов меткими выстрелами подбил ещё два немецких танка.

– Справа «тигр», – скомандовал командир взвода.

Мы повернули головы направо. И действительно, в 30 метрах от нас во ржи стоял «тигр». Мы видели его впервые.

Расчёт красноармейца Кошутина был ближе всего к «тигру». Но стрелять было рискованно – танк стоял к нам передом, а бить из противотанкового ружья по лобовой броне «тигра» – дело напрасное.

Тогда красноармейцы Кошутин и Бритов взяли противотанковые гранаты, незаметно подползли к «тигру» и бросили связку под гусеницу. «Тигр» остановился, у него был выведен из строя опорный каток.

Противотанковая граната – сильное средство борьбы с немецкими  танками. Смело бросай гранату в уязвимые места немецких танков, и ты победишь!
