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Ещё в начале Отечественной войны наши гвардейцы-танкисты отличались тем, что противник, надеясь на свою силу, бросал в бой десятки танков, всё же вынужден был отступать побеждённым, потому что один-два наших танка, стоя в засаде, не пропускали его.

Самохин и Лавриненко, обороняя подступы к Москве, впервые применили тактику танковых засад.

Георгий Бессарабов и Иван Кульдин на Белгородском шоссе не раз подпускали вражеские танки на близкое расстояние, а затем расстреливали и поджигали их.

В этих боях молодые танкисты, перенимая традиции части, снова показывают изумительные примеры действий из засад.

Воспитанник Ивана Кульдина отважный комсомолец Максим Мусихин продемонстрировал своё мастерство и воинскую зрелость. Неудивительно, что об этом молодом гвардейце, младшем лейтенанте, так и говорят: «Где стоит танк Мусихина, там дорога на запоре».

Находясь в засаде, Мусихин своевременно обнаружил движение немецких танков. Впереди громыхал «тигр». Экипаж долго ожидал приказаний своего командира.

– Пусть они приблизятся к нам на 200 метров, тогда я открою огонь, – заявил Мусихин.

Так оно и случилось. Когда наступила минута действия, командир прицелился и выпустил снаряд по борту «тигра». Танк загорелся. Шедшие сзади него танки остановились. Этим воспользовался Мусихин, открыл по ним ожесточённый огонь и заставил повернуть обратно.

Через несколько дней на танк Мусихина, стоявший в засаде в другом месте, налетели немецкие самолеты. После изрядной бомбёжки на дорогу вышло 8 немецких танков. Свою машину Мусихин так укрыл, что ни одна бомба не попала в неё. Но немцы, видимо, были уверены, что здесь ничто живое не уцелело. Какое же было их удивление, когда неожиданно из засады заговорил танк Мусихина. Меткими выстрелами Мусихин поджёг три вражеские машины, а остальные обратил в бегство.

Как видно из примера, умелые действия хотя бы одного танка в засаде, могут парализовать превосходящего противника. 
