НА  СУХОПУТНОМ  КРЕЙСЕРЕ
Старшина Кабанов

Я ленинградец, мне 23 года. В детстве меня привлекали корабли. Я зачитывался рассказами о морских сражениях и битвах. Окончив школу, стал студентом Ленинградского кораблестроительного института.

Призыв в Красную армию оторвал меня от учёбы, и я сделался танкистом.

Танк имеет нечто родственное с кораблём. Недаром его называют сухопутным крейсером.

Я заинтересовался машиной, начал изучать её тактические и технические свойства. Свою специальность механика-водителя крепко полюбил и изучил не только мотор, но также пушку и радиостанцию, то есть весь танк в целом.

Войну встретил на нашей старой государственной границе под Островом. Там же впервые услышал свист бомб и снарядов и там же принял первое боевое крещение. Но бить немцев, как мне того хотелось, так и не пришлось. Получив тяжёлую контузию, попал в тыл в госпиталь.

Я рвался на фронт отомстить за свою контузию, за смерть отца в окружённом Ленинграде, за страдания родного города, за умерших от голода детей, патриотов Ленинграда. 68-й гвардейский танковый полк стал для меня второй семьёй. Вместе с ним я прошёл весь его боевой путь.

Наступая на деревню Худулиха, наш взвод атаковал немецкую батарею. Я вёл танк на левое орудие. Немцы не выдержали натиска и разбежались. Увязая в снегу, они попадали под гусеницы танка. Хрустнула немецкая пушка под тяжестью моего крейсера, и я ворвался в деревню, давя убегающих фрицев.

В это время взрыв в башне оглушил меня и заставил остановиться. Страшная картина представилась моим глазам: мёртвым лежал башнёр, раненый командир потерял сознание. В танке начался пожар. Дикая злоба охватила меня. Прежде чем вывести машину из боя, я два раза проутюжил немецкие траншеи, чтобы отомстить за смерть боевого друга.

Бои на Курской дуге я провёл механиком танка командира полка майора Захарченко. Закопавшись в землю в районе Ольховатка – Яковлево, наши танки сдерживали натиск врага, в частности, его хвалёных «тигров», прикрываемых большим количеством авиации. Вечером 7 июля была выслана разведка, которой руководил майор Захарченко. Разведка встретилась с тремя танками противника и уничтожила один из них. Дальнейшими действиями наши танкисты вызвали контратаку немцев. Искусно маневрируя машинами, мы отводили их к своим засадам. Противник не разгадал нашего замысла и попал в ловушку. Здесь он оставил почти всю выведенную им боевую технику.
