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На одном рубеже противник, собравшись с силами, перешёл в контратаку против нашего стрелкового подразделения. Гитлеровцы бросили в бой шесть танков, в том числе два «тигра», и большую группу автоматчиков.

Наши пехотинцы в это время не имели связи с артиллерией, танков на этом участке также не было.

Советские воины противопоставили врагу огонь пехотного оружия, солдатскую сметку и железную стойкость. Ручные пулемётчики Хомутецкий, Юналеев и Гельмуратов заметили, что танки идут с приоткрытыми люками механиков-водителей.

По отверстиям пулемётчики открыли огонь. Два головных танка остановились, лишённые водителей. Теперь они только отстреливались, не двигаясь с места.

Не теряя времени, пулемётчики перенесли огонь по пехоте врага, отрезали её от танков.

Оказавшись без поддержки, вражеские машины шли медленно, нерешительно. Однако один танк прорвался к нашему рубежу.

Танкист поднялся из башни, чтобы забросать окопы гранатами, он уже взмахнул рукой, но ефрейтор Детков опередил бандита, бросил «лимонку». Она угодила в башню и разорвалась.

В это время с другой стороны, изо ржи, вышло ещё три танка.

На пути их располагалось два расчёта противотанковых ружей, возглавляемых старшим сержантом Чаусовым. С дистанции 70-100 метров бронебойщики открыли огонь, пехотинцы одновременно бросили несколько гранат. Передний танк вдруг попятился в сторону и дал ещё пять выстрелов. Танк с перебитой гусеницей остановился.

Уцелевшие два танка пошли вокруг обороны, не решаясь атаковать в лоб. Но никто не сдвинулся со своей позиции, каждый стоял насмерть, не уступил врагу отвоёванной земли.

Старший сержант Мезенцев был контужен, он лишился речи и слуха, но с поля боя не ушёл, вёл огонь бронебойными пулями, отбивался от врага гранатами. Раненые красноармейцы Джирентаев и Миров находились тут же, набивали патроны и диски, вели наблюдение в своих секторах и докладывали командиру.

Весь состав роты стойко держал свой рубеж. Оставшиеся немецкие танки израсходовали боеприпасы и ушли на исходное положение.
