СДЕРЖАЛИ НАТИСК НЕМЦЕВ
Старшина В. Кабальнов – стрелок-радист

Наш экипаж занимал оборону в районе Зоринских Дворов по Белгородскому шоссе. С утра 7 июля немцы пустили свою авиацию и открыли ураганный артиллерийский огонь по нашим позициям. Это заставило нас несколько раз менять огневой рубеж.

Потом ринулись в атаку танки с немецкой пехотой. Они приближались к переднему краю. Были отчётливо видны автоматчики. Они шли во весь рост и беспрерывно строчили из своего оружия.

Командир танка младший лейтенант Абдукаримов открыл огонь из пушки. Башнёр Гасанов и я поливали фрицев из пулемётов. 

Танку было опасно стоять на месте, и мы маневрировали. Командир отводил машину задом, стараясь не подставлять борты. Заняв выгодную позицию, мы били с новой силой. Выпустив несколько снарядов, Абдукаримов поджёг одного «тигра». Это нас ободрило. Я дал остыть своему пулемёту и снова принялся косить фрицев. Ряды атакующих заметно поредели. Всё больше и больше противник оставлял на поле боя своих солдат, офицеров и техники. В этом были видны результаты работ и соседних с нами танков, экипажи которых также действовали хорошо. Атака немцев захлебнулась и больше на этом участке не возобновлялась

Так как после боя было много раненых, мы получили приказ заняться эвакуацией. Мы отвезли на своём танке 20 бойцов и командиров.
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Танк 64 танковой бригады на исходной позиции

