БОЕВАЯ  ВЫУЧКА
Гв. лейтенант А. Потёмкин

Когда взвод вышел из боя, я собрал весь личный состав и подвёл итоги. Экипажи уничтожили 16 немецких танков, в том числе 5 пресловутых «тигров», несколько вражеских орудий, автомашин, истребили много гитлеровских мерзавцев. Наши потери – две машины, которые эвакуированы и уже полностью восстановлены.

В бою я руководил взводом и видел, как наши экипажи в тяжёлых, иногда неравных схватках с немецкими танками одерживали победу. Это – результат боевой выучки, итоги нашей напряжённой учёбы в дни затишья на фронте. Мне невольно вспоминаются слова командира нашей гвардейской части:

– Учитесь, хлопцы, старательно, в бою будет легче, – говорил он на одном из занятий.

И люди, которые имели за плечами двухлетний опыт войны, учились мастерству вождения танка, стрельбе из него, маскировке, самоокапыванию так страстно, словно это были новобранцы.

… Взвод наш занимал позицию на правом фланге высоты и имел задачу – не пустить вражеские танки на север. Скрытно по лощине мы заранее сосредоточились, тщательно замаскировали машины. В седьмом часу утра в дубняке, отстоящем в 600 метрах от высоты, мы заметили немецкие танки. Фашистские танкисты не видели нас и подставили нам борты своих машин. Мы выждали, покуда «тигры» вытянулись на чистое место, и внезапно открыли сосредоточенный огонь из всех своих машин. Запылало восемь костров, это горели «тигры».

Немцы пытались обмануть нас. Они вытаскивали на возвышенности макеты своих танков, оставляли их там, чтобы отвлечь наше внимание, а сами уходили в сторону. Мы эту уловку разгадали. Иногда гитлеровцы сосредоточивали ураганный огонь по одному флангу, а шли в атаку на другом. Но не удалась врагу и эта хитрость. Наши экипажи вели неослабное круговое наблюдение и своевременно разоблачали гитлеровцев.

Враг применял обходные движения. Но мы своим маневром упреждали его. Враг пытался одиночными машинами и небольшими группами нащупать слабые места в нашей обороне, найти стыки между подразделениями. Но всюду он находил себе смерть.

Выучка экипажей сказалась и во взаимозаменяемости, в умении быстро устранять повреждения в машине, в чёткой сработанности. Механик-водитель моего экипажа гвардии старший сержант Пётр Сенцов прекрасно корректировал мне огонь. В трудную минуту он смог вывести машину в укрытие с повреждёнными роликами ведущего колеса, без обоймы подшипника бортовой передачи. Чётко и слаженно работали и другие члены экипажа – стрелок-радист гвардии старший сержант Булатов, башенный стрелок гвардии старший сержант Полященков. Все они награждены орденами.
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