НА  БЕЛГОРОДСКОМ  НАПРАВЛЕНИИ

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ, 5 июля. (По телеграфу от наш. корр.)

5 июля наши части встретили сильным огнём перешедшие в наступление немецко-фашистские войска. В первой вражеской атаке участвовали сравнительно небольшие силы пехоты, танков и авиации. Но уже в следующей атаке немцы бросили большое количество, как наземных войск, так и авиации. Бой сразу же принял исключительно ожесточённый характер. Неприятель, стремясь наращивать силу своих атак, вводил в бой свежие пехотные и бронетанковые части. Несмотря на большие потери, он рвался вперёд, пытаясь пробить нашу оборону.

Части Н-ского соединения с самого начала боя стойко защищают свои позиции и успешно отбивают вражеские атаки. Неприятельские танки несколько раз приближались к переднему краю нашей обороны, но тут их встречал сильный артиллерийский и миномётный огонь. Вражеские бронированные силы вынуждены были откатываться назад.

В районе одной высоты бой носил особенно напряжённый характер. Здесь у немцев действовала крупная танковая группа. Тяжёлые бронированные машины шли в атаку эшелон за эшелоном. Следом за танками двигались крупные силы пехоты. Однако, как ни стремился противник прорвать здесь нашу оборону, ему не удалось продвинуться ни на один шаг.

Одно из условий стойкости обороны на этом участке заключается в том, что здесь наши командиры хорошо организовали маневрирование огнём в обороне. Это тем более важно подчеркнуть, что неприятель, наступая на наши позиции, часто менял направление своих ударов, пытаясь прорваться то в одном, то в другом направлении. Умело маневрируя огнём, наши командиры каждый раз встречали немцев мощными ударами всех своих огневых средств.

Особенно хорошо проявили себя артиллеристы, миномётчики и бронебойщики. На одном участке противник бросил в наступление несколько десятков танков. Пока танки находились на далёком расстоянии, по ним вели огонь орудия и миномёты, специально предназначенные для этой цели. Когда же танки подошли близко к переднему краю обороны, на них обрушился огонь такой огромной силы, что противник, потеряв в течение нескольких минут свыше десятка танков, быстро повернул обратно. Исключительно удачным был здесь фланговый огонь наших противотанковых пушек и бронебойщиков. 

В течение дня немцы предприняли одну за другой несколько ожесточённых атак. Они понесли исключительно большие потери. По самым скромным приблизительным подсчётам наши части уничтожили несколько тысяч гитлеровцев, более ста танков и также большое количество артиллерийских орудий и миномётов.

Все неприятельские атаки поддерживались крупными силами авиации. Немцы предпринимали удары с воздуха в течение всего дня. Однако вражеская авиация так же, как и наземные войска, успеха не имела. Атаки обошлись ей недёшево. Она потеряла здесь несколько десятков самолётов.

«Красная Звезда» от 6.7.43 г.
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