НА  БЕЛГОРОДСКОМ  НАПРАВЛЕНИИ

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ, 7 июля (по телеграфу от наш. корр.)

211 подбитых и сожжённых вражеских танков, 46 сбитых самолётов, несколько тысяч убитых немецких солдат и офицеров – таков итог двух дней боёв на участке одного нашего соединения, которое действует на Белгородском направлении. Эти цифры – свидетельство упорства нашей обороны, её огневой мощи и тех отчаянных усилий, которые прилагает противник, чтобы сломить сопротивление наших войск.

Уже на третий день сражения на этом участке фронта стало ясно, что первоначальный замысел противника провалился. Немцы хотели вбить здесь один широкий клин в наше расположение, чтобы расчленить и изолировать обороняющиеся части. Стойкость нашей обороны сорвала их намерения. Только на отдельных участках, где открытая местность и наличие удобных дорог облегчили манёвр танками, противник добился частного успеха, несколько продвинувшись вперёд.

Неприятель напрягает все силы, чтобы развить успех. Он вводит в бой свежие дивизии, сосредоточивает на участке одного обороняющего соединения по несколько сотен самолётов, массирует танки и артиллерию, рискует пускать танки даже там, где продвижение сопряжено с самыми серьёзными трудностями. Прорваться во что бы то ни стало, не считаясь ни с какими потерями, – вот цель, которую поставил себе враг.

Наши войска используют все выгоды боя с вклинившимися отдельными танковыми и пехотными группами противника. На одном участке прорвались 15 немецких танков и батальон пехоты. Наша артиллерия отрезала эту вклинившуюся группу плотным заградительным огнём, окаймила её огнём с флангов, а затем полностью уничтожила с помощью перешедших в контратаку стрелковых подразделений.

Группа в 20 немецких танков попыталась пробиться к шоссе и оседлать его. Танковая атака была отбита нашей гвардейской частью. Немцы изменили направление и, выйдя к небольшой реке, попробовали её форсировать. Но тут навстречу прорвавшейся группе вышли наши танки. Завязался  ожесточённый  танковый  бой, в  результате  которого немцы понесли потери и отскочили назад.

На соседнем участке большая группа неприятельских танков, пройдя через боевые порядки пехоты, вырвалась в район артиллерийских позиций. Артиллеристы вступили в бой с танками, открыв огонь прямой наводкой с близких дистанций. За несколько часов было отбито восемь танковых атак.

Большую роль в борьбе с вклинившимися танками противника играют истребительно-противотанковые части. Умело маневрируя, они выходят на угрожаемые направления и огнём с заранее подготовленных позиций останавливают движение неприятеля. Одна наша истребительная часть уничтожила за два дня боёв 97 немецких танков и отстояла обороняемые рубежи.

Действия немцев носят ярко выраженный характер авиационно-танкового наступления. Тактика немецких танков осталась прежней, но авиация теперь почти не отрывается от них. Она воздействует, прежде всего, и главным образом на передний край обороны. Там, где идёт наземный бой, немецкая авиация стремится проложить дорогу танкам. Поэтому главной задачей нашей авиации стала теперь борьба с самолётами противника на переднем крае.

Немцы начали наступление, но успеха оно не имеет. Наши войска стойко и доблестно отражают вражеские атаки. Потери гитлеровцев в танках и живой силе растут час от часу.

Выдержки из «Красной Звезды»,

от 8.7.1943 г.
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