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После того, как была отбита и пятая атака, капитан Акимов подсчитал, что у него осталось. Он смотрел на своих людей. Как изменились они за несколько часов боя. Лица солдат осунулись и потемнели. Губы потрескались от жары. А у одного кровь чёрной коркой запеклась на щеке и на лбу. Сестра всё уговаривала его пойти в медсанбат, но красноармеец прямо отвечал:

 – Не надо!

Горячий ветер гарью дышал в усталые лица. Небо сделалось непыльным от дыма и пыли. Все закурили, жадно затягиваясь и торопясь накуриться. У них не было времени. Батальон выдержал пять атак. И каких! Море огня шесть часов бушевало над головами. Немцы накатывались волнами, одна за другой, осатанев от ярости. И вот уже назрела шестая атака. Капитан ждал её и думал: «Люди устали. Многие ранены. Но выдержать надо».

Шестую атаку начали танки. Подымая облако пыли, чёрной лавиной они шли по полю прямо туда, где находился со взводом сержант Кравченко.

– Держитесь, сержант, – передал ему Акимов и приказал батарее противотанковых пушек открыть огонь по машинам врага.

Счёт времени перешёл на секунды, и от каждой секунды зависело многое: исход боя, судьба людей.

Несколько танков, подбитых артиллеристами и бронебойщиками, остановились на полдороги. Но шесть передних уже подходили к окопам, в которых держались красноармейцы. И вдруг Акимов увидел, как кто-то из бойцов метнулся навстречу танку. В ту же секунду, а может быть, в какую-то малую долю секунды, раздался взрыв. Из-под гусениц брызнуло пламя. Танк загорелся.

Кто был этот храбрец, ценою жизни остановивший стальную машину, капитан не мог разглядеть. Спросить же было некогда, да и не у кого. Но это мгновение решило многое.

Танки с грохотом наползали на узкие щели окопов. Едва они проходили, солдаты подымались опять и бросали под танки гранаты, бутылки с зажигательной смесью, в упор стреляли из ружей.

Все шесть танков, прорвавшиеся к позициям сержанта Кравченко, были подбиты. Другие повернули обратно. Но ещё наступала пехота противника. Стреляли миномёты. Напряжение не спадало. Пехота шла густо, охватывая батальон полукольцом.

Тогда Акимов подал команду своим миномётам и пулемётчикам. С новой силой вспыхнуло ожесточение битвы. Усталые, израненные люди потеряли ощущение времени. Сколько минут или часов прошло с момента начала атаки, и когда кого ранило. Они не знали. Они уже не чувствовали жажды. Усталые руки их налились крепостью стали. Люди помнили только одно – надо отбить эти серые волны врага. Отбить, во что бы то ни стало.

И батальон выстоял против полка немецкой пехоты, против пушек, против тяжёлых танков. Он выдержал величайшее испытание огнём и железом.

Расчёт и орудия во главе с младшим сержантом Кознаковым уничтожили три немецких тяжёлых танка.

Лаконичен официальный язык донесения. Но как это было там, на поле боя?

… Они стояли в укрытии под непрерывной бомбёжкой. Небо над ними гудело десятками вражеских самолётов, и степь горела кругом. Если бы нервы у этих людей были железными, они давно бы порвались. Но у них были человеческие нервы и горячие сердца, полные любви к родине.

Они стояли в поле и вели огонь по равнине, вдоль которой перекатывались серые волны атакующих немцев. Но вот из-за пригорка показалось несколько танков. Сейчас они вырвутся на простор и пойдут на нашу пехоту. Но разве можно допустить, чтобы это случилось.

Младший сержант приказал выкатить пушку на ровное место, чтобы стала она прямо против несущихся «тигров» и била прямой наводкой.

И в открытом поле завязался поединок между пушкой и танками. Немцы засыпали артиллеристов градом снарядов и пуль. Но артиллеристы стреляли. И вдруг подбит первый танк, потом загорелся второй, был подбит третий …

Танки попятились. Они не выдержали и отступили.

Не только огонь пушки преградил им путь. Они повернули перед стойкостью наших бойцов.
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