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На одном из участков Белгородского направления бои носят особенно напряжённый характер. В первые дни наступления немцам ценою огромного урона в живой силе и технике удалось несколько потеснить наши части. Дело в том, что неприятель сосредоточил в этом районе особенно крупные силы и предпринимал атаки почти непрерывно, что давало ему возможность вводить в действие то в одном, то в другом месте большие бронированные кулаки.

Нашим частям пришлось вести оборонительные бои на данном участке в исключительно трудных условиях. Танковые и воздушные силы немцев были многочисленны и атаковали с нарастающей настойчивостью. Однако обороняющиеся успешно отбивали почти все вражеские атаки. Противник добивался некоторого успеха лишь в тех случаях, когда на каком-либо участке достигал подавляющего превосходства в силах. Но и тут успех немцев был относителен. Они лишь незначительно продвигались вперёд, расплачиваясь чрезвычайно большими потерями за каждый свой шаг.

В сущности, эти первые бои были боями на истребление живой силы и техники немцев, на изматывание их резерва. И действительно, в результате первых боёв неприятель потерял множество танков и самолётов, поредели его пехотные полки. Создалась такая обстановка, когда немцы вынуждены были подтягивать сюда уже более глубокие резервы и вводить их в бой.

Этим моментом удачно воспользовалось командование наших частей. Когда неприятель был уже изрядно измотан, наши части предприняли ряд ожесточённых контратак. Поскольку наступление немцев носит ярко выраженный танковый характер, обороняющимся при переходе к более активным действиям пришлось, в первую очередь, мобилизовать все свои средства для борьбы с танками. 

Вот как развёртывались бои в районе, где обороняются бойцы Н-ской части. Здесь противнику в первые дни удалось занять несколько наших позиций. Когда он вклинился в оборону, наши стрелковые подразделения совместно с танками под командованием тов. Тарана предприняли решительную контратаку. Для немцев эта контратака явилась полной неожиданностью. Располагая в этом районе огромными силами, немцы были уверены, что быстро преодолеют сопротивление наших бойцов и прорвут их оборону. Между тем, в тот самый момент, когда неприятель, готовясь к новому удару, подтягивал свежие резервы, наши пехотинцы и танкисты контратаковали его с двух направлений.

Сразу же вспыхнул жаркий бой. Немцы не оставляли ещё надежды прорваться дальше в глубину нашей обороны. Но вскоре, понеся серьёзные потери, они, видимо, поняли, что критическое положение создаётся для них самих. Тогда немецкое командование быстро перебросило на этот участок крупную группу танков и прямо с хода ввело её в бой. Завязалась борьба между танками. Она была весьма ожесточённой, но длилась недолго. Неприятель не добился успеха и вынужден был отступить, оставив на поле боя несколько своих бронированных машин. Эту неудачу немецких танков вскоре почувствовала и пехота неприятеля, вклинившаяся в нашу оборону. Она также потерпела большой урон, и когда наши части усилили свой нажим в контратаке, немцы стали в беспорядке отходить. Дело кончилось тем, что наши стрелковые подразделения и танкисты отбили у противника несколько важных позиций, захваченных им ранее.

По мере того как противник, встречаемый крепнущим день ото дня сопротивлением нашей обороны, несёт всё более ощутительные потери, наши части усиливают свои контратаки. Чтобы обеспечить успех контратак, обороняющиеся стремятся выходить во фланги немецких группировок и наносить им фланговые удары. Части Н-ского соединения задержали противника, сумевшего перед этим несколько продвинуться, а затем быстро перегруппировались и посредством коротких ударов в двух направлениях вышли на фланг крупной немецкой группировки. Сюда, чтобы немцы не успели опомниться и привести себя в порядок, наши части предприняли две стремительные контратаки.

Противник оказался зажатым в полукольцо, и уже одно это обстоятельство решило исход боя. Немцы увидели, что советские войска почти окружили их группировку. Они начали поспешно отступать. На флангах вспыхнула ожесточённая борьба. Особенно настойчиво дрались здесь гвардейцы, которыми командует тов. Гетман. Последовательными ударами они дробили на части вражеские боевые порядки. В итоге, отдельные немецкие подразделения были истреблены полностью. Оставив на поле боя большое количество подбитых танков и много трупов, неприятель отступил. Наши части полностью восстановили здесь прежнее положение.

Внезапные контратаки наших частей не только наносят немцам значительный ущерб, но также срывают их замыслы, предупреждают атаки врага, преграждают путь ему в глубину нашей обороны. Контратаки – наиболее сильное и надёжное средство, с помощью которого можно успешно отстаивать оборонительные рубежи против превосходящего численностью неприятеля, причиняя ему крупные потери в живой силе и в технике.
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