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На одном из участков противник предпринял крупную атаку. Впереди двигалось около 100 вражеских танков. Создалась серьёзная угроза на левом фланге Н-ской части.

Соотношение было неравным. В этот момент часть могла противопоставить 100 немецким танкам только 35. Но бой был принят, командир быстро разработал план стремительного контрудара. Сражение закончилось плачевным для неприятеля результатом. Оставив на поле боя 4 «тигра» и несколько средних танков, противник вынужден был отступать.

Храбрость и инициатива, умение маневрировать и решительность – вот что помогло выиграть этот бой. Сержант Козлов с первых же минут подбил неприятельскую машину. На выручку её бросился второй немецкий танк. Козлов искусно сманеврировал, уклонился от удара, а затем сам атаковал врага и подбил второй танк. Так же стойко сражались все наши танкисты.

Перегруппировав свои силы, противник с утра возобновил атаки, изменив направление удара. На этот раз немцы обрушились на населённый пункт, где держала оборону соседняя часть. На выручку пришли танкисты, получившие закалку во вчерашнем бою. Удачным манёвром они отвлекли на себя часть сил противника, а затем перешли в контратаку и отбросили немцев далеко назад. Взаимная выручка дала свои результаты – замысел врага был сорван.

Ни днём, ни ночью не прекращаются танковые бои. Подразделения Н-ской части в течение дня были несколько раз атакованы превосходящими по численности силами противника. Все вражеские атаки били отбиты. Особенно отличились в этих боях танкисты Пустынцев и Бауманов, уничтожившие по одному вражескому немецкому танку «Т-6»-«тигр», а командир третьей машины Шелешко подбил три «тигра».
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