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Наши части на Белгородском направлении с прежним упорством и стойкостью сдерживают наступление крупных сил пехоты и танков противника. Изматывая врага, советские войска превратили рубежи в крепость, о которую разбиваются все попытки немцев прорвать наши позиции. Враг судорожно мечется, кидается из стороны в сторону в поисках направления, наиболее доступного для прорыва.

На одном из участков немцы начали наступление прямо на север, вдоль одной дороги. За 3 дня упорных боёв им удалось здесь незначительно продвинуться, но дальше они не прошли. Советская гвардия встала перед ними железной стеной. Тогда противник начал спешно окапываться и, одновременно изменив направление удара, кинулся на восток и северо-восток, но и здесь ему не удалось добиться успеха. 

Сосредоточив на узком участке танковую дивизию, немцы решили прорваться на север. Пять раз мощными группами танков коварный враг атаковал позиции наших частей, но каждый раз отбрасывался назад. Потеряв здесь 600 солдат и офицеров и 19 танков, немцы прекратили дальнейшие атаки, решив действовать в другом направлении.

На этот раз противник рассчитывал нанести удар в направлении шоссейной дороги. Для того чтобы обеспечить себе успех, немцы на узком участке сконцентрировали 100 танков и самоходных орудий, до полка пехоты, большое количество минометов и других огневых средств. Но эта попытка прорваться к тактически важной магистрали окончилась неудачей. Враг потерял на этом участке большое количество живой силы и свыше 30 танков, среди которых значительную часть составляли «тигры» из танковой дивизии «Мёртвая голова».

Тысячи воинов-гвардейцев в этих боях ещё раз проявили свою несокрушимую стойкость и мужество, своё возросшее мастерство. На одном из участков немцы двинули на наши позиции большую колонну танков. Командир батареи гвардии капитан Григ хладнокровно выждал их приближение и, подпустив на короткую дистанцию, приказал расчётам открыть огонь. Первые снаряды разорвались впереди танковой колонны. Капитан Григ мгновенно сделал поправку, и второй залп батареи точно накрыл цель. Два танка сразу запылали.

Немцы бросили на наш передний край авиацию. Но и под жестокой вражеской бомбёжкой, под ливнем снарядов вражеских танков гвардейцы-артиллеристы оставались на своих местах. Спокойно и сосредоточенно они посылали снаряд за снарядом, и на поле боя всё увеличивалось число горящих немецких танков. Вот один танк, опередив другие, вырвался вперёд. Минута промедления могла стать роковой. Но расчёт комсомольца Васильева вовремя остановил стальную громаду: точно посланный снаряд ударил в нижнюю часть корпуса танка. Танк, словно, споткнувшись, неуклюже рванулся в сторону и встал боком. Вторым выстрелом его подожгли.

Бой всё разгорался. Несмотря на свои потери, несмотря на губительный огонь нашей артиллерии, вражеские танки упорно лезли вперёд. Немецкие бомбардировщики неистовствовали. Осколком разорвавшейся поблизости бомбы вывело из строя наводчика орудия. К панораме прильнул гвардии красноармеец Пономаренко. Первым же выстрелом он поджёг ещё один танк. Другой, слишком зарвавшийся танк почти в ту же минуту пригвоздил к месту наводчик Муминов. Немецкие бронированные машины не смогли преодолеть огневую завесу, поставленную батареей капитана Грига. Они повернули обратно. И до последнего мгновения, пока уцелевшие танки не скрылись за холмом – их и отхлынувшую вслед на ними вражескую пехоту провожали грозные залпы наших орудий.

Отражая эту вражескую танковую атаку, артиллеристы батареи капитана Грига подбили и сожгли 10 немецких танков, в том числе 6 тяжёлых.

В другом месте мастерски дрался с танками орудийный расчёт под командой гвардии старшего сержанта Смородина. В дни затишья артиллеристы много и усиленно занимались, готовясь к решающим боям. Они тщательно изучали уязвимые места тяжёлого немецкого танка «T-VI» и способы борьбы с ним. Гвардейцы взяли себе за правило – никогда не выбирать огневые позиции на гребне высоты, около отдельного дома или на опушке леса, – словом, возле резко выделяющихся ориентиров, где противник может легко обнаружить или предполагать присутствие орудий. Для артиллеристов стало знаковым – располагать пушки в стороне от пути вероятного движения вражеских танков и по возможности так, чтобы цель находилась под прямым углом к орудию. Это даёт возможность вернее поражать танки. Строгое соблюдение этих правил помогло Смородину в одном ожесточённом бою подбить 3 и сжечь 4 танка.

Умело и самоотверженно ведут бои с немецкими танками наши танкисты. Отражая натиск большой группы противника, Н-ское танковое соединение только в одном бою подбило 34 вражеских танка, вынудив остальные отступить. За два дня боёв танкисты гвардейского соединения уничтожили 6 немецких самолётов и 46 танков, в том числе несколько «тигров».

Нельзя не рассказать о подвиге экипажа танка «Т-34» в составе командира машины гвардии лейтенанта Бутенко, механика-водителя Цезаря, командира башни старшего сержанта Сличкина и стрелка-радиста старшего сержанта Редугова. Танки противника вели из леса огонь по нашей перешедшей в контратаку пехоте. С ними вступила в бой группа наших танков. В первые же минуты Бутенко огнём своей пушки поджёг немецкий танк, другие экипажи вывели из строя ещё несколько вражеских машин. Не выдержав, танки противника отошли вглубь леса. Тогда Бутенко обходным манёвром вошёл на своей машине в лес и лицом к лицу столкнулся с немецкими танкистами. Дистанция была так мала, что открывать огонь оказалось невозможным.

Недолго думая, механик-водитель Цезарь направил свою машину на ближайший неприятельский танк и ударом в борт протаранил его. Выскочивших из разрушенной машины гитлеровцев тут же расстрелял из пулемёта старший сержант Редугов. Воспользовавшись замешательством противника, Цезарь лобовым таранным ударом вывел из строя второй немецкий танк.

Последний день недели ожесточённых боёв не принёс противнику никакого успеха. Он нигде не продвинулся ни на шаг.
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