УПОРНЫЕ  БОИ

ЗА  НАСЕЛЁННЫЕ  ПУНКТЫ

Белгородское направление, 14 июля (спецкор. ТАСС).

П. Павловцев

Бои на Белгородском направлении по-прежнему носят ожесточённый характер. Над полем сражения не смолкает шум моторов, грохот артиллерийской стрельбы и разрывов авиационных бомб наполняет воздух. Фашисты продолжают свои атаки колоннами танков, поддерживаемых самолётами. Советские войска не только стойко отбивают натиск фашистских полчищ, но в ряде мест сами успешно контратакуют противника.

Жестокая борьба шла за один хутор. Попытки неприятеля овладеть им потерпели неудачу. Наши войска удержали обороняемый рубеж. Борьба за хутор может служить прекрасным примером несгибаемой стойкости советских воинов. Бой начался в лесу перед хутором. Просочившись сюда, немецкие автоматчики под прикрытием танков сосредотачивались для атаки. Капитан Дзюбин приказал выбить немцев из леса. Бой продолжался несколько часов и закончился победой красноармейцев.

Вскоре фашисты возобновили своё наступление, но на этот раз на другом направлении. Теперь они атаковали позиции, обороняемые ротой старшего лейтенанта Афанасьева. Батальон немцев в сопровождении 15 танков наступал после сильной авиационной и артиллерийской подготовки. Численное превосходство врага не смутило наших бойцов. Они встретили гитлеровцев с железной выдержкой и обрушились на них всей силой своего огня. По фашистским танкам с дистанции в 200 метров ударили наши бронебойщики. Гвардии младший сержант Лобов с первого же выстрела подбил головной немецкий танк. Всего из противотанковых орудий и ружей бойцы подбили 7 фашистских танков.

Тем временем стрелки и пулемётчики, поддержанные миномётчиками, расправлялись с гитлеровской пехотой. Поле боя устилалось трупами немцев. Потеряв 200 солдат и офицеров, вражеский батальон отступил.

Наши бойцы удвоили бдительность. Они знали, что враг не оставит своих попыток захватить хутор и готовит новые атаки. Прошло всего полчаса, и фашисты вновь полезли в бой. Теперь они наносили удар по левому флангу подразделения. Но замысел врага предвосхитил командир батальона. Это направление было наиболее угрожающим, и поэтому капитан Дзюбин заранее укрепил его. Он выдвинул на левый фланг взвод бойцов, вооружённых противотанковыми ружьями, и взвод станковых пулемётчиков под общим командованием лейтенанта Савельева. Перекрёстный огонь пулемётов заставил немецкую пехоту залечь. Вырвавшиеся вперёд 4 немецких танка был уничтожены бронебойщиками. Немцы, потеряв ещё 100 человек убитыми, откатились назад.

Бой за хутор продолжался до глубокой ночи. Всего в этот день было отбито 12 атак фашистов. Как только враг накапливался для атаки, его манёвр предугадывался, и на угрожаемом участке немедленно приводились в боевую готовность все огневые средства. Мощный огонь из всех видов оружия создавал стену, которая преграждала врагу путь вперёд. Так железная стойкость бойцов, умноженная на их воинское мастерство, сделала позиции батальона, которым командует капитан Дзюбин, неприступными для немцев. Овладеть хутором врагу не удалось.

Показательным является также бой за другой населённый пункт, расположенный на реке. После многочасовой и кровопролитной битвы фашистам удалось ценой больших потерь ворваться в село. Немцы тотчас подтянули сюда артиллерию и стали лихорадочно укрепляться. Врагу нельзя было дать времени для того, чтобы он мог создать прочную оборону. Но немцы вели сильный артиллерийский огонь, и идти напролом значило понести большие потери.

Старший лейтенант Федулов, внимательно изучая систему огня немцев, установил, что после 10-минутного артиллерийского налёта немцев следовала пауза, которая, как правило, продолжалась 20 минут. Командование решило использовать это время для нашей неожиданной атаки. Когда после очередного огневого налёта вражеские орудия замолчали, бойцы устремились вперёд. Наступление велось одновременно с нескольких направлений.

Первыми преодолели двухсотметровое расстояние до окраин села бойцы – узбеки Козодоев, Абдурахманов и Джилгиев во главе с сержантом Сабировым. В это же время другая группа бойцов захватила переправу через реку. С севера на село наступало подразделение под командованием капитана Томина. Кольцо вокруг фашистов, оборонявших населённый пункт, сжималось. Немцы могли бежать из села, только форсировав вброд реку. Но в тот момент, когда фашисты устремились к реке, поднялись в атаку наши бойцы и отрезали немцам и этот выход. Путь к реке для врага был закрыт, и теперь фашисты оказались в кольце.

Через два часа после начала боя населённый пункт был полностью очищен от фашистов, и наши части снова укрепились в нём. В этом бою враг потерял только убитыми 400 солдат и офицеров. В числе захваченных нашими подразделениями трофеев – 6 орудий, 4 самоходных пушки, 7 радиостанций, склад с боеприпасами и 150.000 винтовочных патронов.
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