ГЕРОЙСТВО

СОВЕТСКИХ  БОЙЦОВ

Белгородское направление, 14 июля (Спецкорр. ТАСС).

П. Павловцев

Девятые сутки продолжаются упорные, ожесточённые бои с наступающими гитлеровцами. Десятые сутки днём и ночью наши танкисты, артиллеристы, пехотинцы, не зная устали, отражают натиск крупных сил противника. Тысячи трупов гитлеровцев валяются на русских чернозёмных равнинах и в оврагах. Много сотен танков, пушек, автомашин и самолётов недосчитывает враг в своих хвалёных дивизиях.

Ожесточённый бой разгорелся за один укреплённый рубеж. Противник, бросив в этот бой более 100 танков и до полка пехоты, пытается с флангов прорваться на важную магистраль. Только за вчерашний день Н-ское соединение уничтожило на этом участке 70 танков и не пропустило врага. Сегодня бой разгорелся с новой силой. Уже в самом начале его было подбито и сожжено ещё 60 немецких танков.

В этой ожесточённой борьбе каждый день и каждый час рождаются всё новые беспримерные подвиги наших бойцов и командиров.

Гвардии лейтенант Бессарабов подбил три «тигра» и два средних танка. Один из «тигров» шёл прямо на огневую позицию Бессарабова. Гвардеец подпустил танк на 60 метров и в упор расстрелял его. Бронированная машина запылала.

Гвардейский танковый экипаж Шаландина из горящей машины сумел уничтожить два «тигра» и один средний танк.

Отличились в последнем бою красноармейцы роты Нехорошева. Немцы атаковали один важный рубеж. Артиллеристы отбили танковую атаку, однако до двух рот немецких автоматчиков сумели всё же прорваться в глубину нашей обороны. Создалось угрожаемое положение. На выручку подоспели бойцы роты Нехорошева. Они закидали гитлеровцев гранатами, а потом ударили в штыки. На стороне немцев было двойное превосходство, однако мужество и отвага одержали верх. Большинство немецких автоматчиков было уничтожено, а оставшиеся взяты в плен.

Фашисты упорно лезли на одну высоту. Гвардейцы-танкисты отбили все атаки противника. Экипаж комсомольца гвардии лейтенанта Калюжного уничтожил в этом бою два «тигра», экипаж коммуниста гвардии старшины Мануковского – два средних танка, остальные экипажи – по одному. Командир роты Репников подбил два тяжёлых танка и одну самоходную пушку. Бронебойщики Толстой и Симиговский днем подбили два «тигра», а ночью пробрались к ним и подожгли их.

Все эти примеры, а их можно привести во много раз больше, говорят о возросшем воинском умении наших бойцов и командиров, об их непреклонной воле, во что бы то ни стало разгромить ненавистного врага.
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