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Десять дней сводки лаконично сообщают, что на Белгородском направлении продолжаются упорные ожесточённые бои. Десять дней тысячи людей и тысячи боевых машин, столкнувшихся грудь с грудью, броня с бронёй, ведут бой.

Вначале немцы полагали, что им удастся таранным ударом сразу вспороть нашу оборону и устремиться в глубину. В своём приказе от 3 июля, как показывают пленные, Гитлер поставил войскам задачу овладеть Курском, к которому его танковые колонны должны были, по всем расчётам германского генерального штаба, выйти с севера и юга одновременно 7 июля. Немцы рассчитывали на успех, и наступление их было начато с полным напряжением всех сил.

Вчера один артиллерист, в прошлом студент математического факультета, культурный юноша, таскающий в своей полевой сумке испещрённый сложными выкладками конспект своей кандидатской работы, задуманной в канун войны, сказал мне, вытирая пот с загорелого лица: «Вы знаете, когда я  в эти бессонные ночи оцениваю всё то, чему мы с вами являемся свидетелями, мне вспоминается формула пружины – отличная, закалённая пружина установлена на прочной основе: чем сильнее давление, которое она принимает на себя, тем мощнее её ответная сила. Немцы забывают о многих элементарных формулах».

Артиллерист нашёл удачное сравнение. Пружина, которую нажала мохнатая лапа немецкого зверя, сулит ему горе, он чует это и не смеет отнять лапу, хотя она дрожит уже от сильного напряжения. И хотя сегодня, как вчера и позавчера, немцы упрямо бросились в атаки, теряя новые и новые полки, им не удалось и на волосок приблизиться к осуществлению приказа Гитлера.

Ещё дымятся пепелища, ещё не убраны многие трупы, лежат у колодца разбитые вёдра, с которыми девушка шла за водой, стонет раненый телёнок, которого отпаивает молоком пионерка в красном галстуке. Мимо идут усталые, запылённые стрелки, проезжают на быстроходных вездеходах артиллеристы, проходят тяжёлым шагом истребители танков со своими длинноствольными противотанковыми ружьями, которые они несут, как цепы на молотьбу, оглядываются на сожжённую школу, на простреленные вёдра, на свежие могильные холмики у дороги с короткими надписями: «Принял смерть от немецкой бомбы 9 июля 1943 года», «Прощай, мамочка, папа отомстит за тебя немцу», и густая человеческая ненависть  отливает свинцом в глазах солдата, и он хорошо отвечает тебе на все вопросы односложно: «Уйди, не тревожь душу, дай злость до боя донести».

Эта ярость, оправданная, целеустремлённая, разумная. Встречаешься с бойцами и офицерами нашей армии, ведущими уже десять суток страшные бои, и наглядно ощущаешь всю силу этой воинской ярости, воплощённой в живые фронтовые дела.

Наши читатели знают уже многих героев, чьи имена грянули в эти дни на Белгородском направлении фанфарными сигналами, – и танкиста Георгия Бессарабова, который один только за один день уничтожил три «тигра», и артиллеристов Богомолова и Калинника, которые уничтожили столько же «тигров» огнём противотанковой пушки, и скромную работницу продсклада Ильясову, которая, случайно оказавшись на поле боя, забралась на наш подбитый танк, перевязала раненого командира и открыла огонь по врагу из пулемёта.

Вот нам довелось беседовать с Бессарабовым. Тихий скромный паренёк, даже немного застенчивый. В мирное время такие увлекаются изобретательством, пишут стихи, вырезают имена подруг на садовых скамейках. Бессарабов был столяром и вовсе не мечтал о военной карьере. И вот он – укротитель «тигров».

Бойцы рассказывали про одного пулемётчика, имени которого никто не догадался спросить, а потом мина разорвала бойца в клочки. Уж больно он полюбился солдатам, и они то и дело поминают его: «Помнишь, как тот пулемётчик, что на высотке». «Чем же он вам полюбился?», – спросили у солдат, и один из них ответил: «Злость у него весёлая была, товарищ начальник. Он их как курнёт, выругается по-простому, по-фронтовому, и улыбнётся. Полезут они опять, он ещё ленту заложит и опять ругнётся, на руку поплюёт и опять даст, и опять улыбнётся. Так он со смешком их роты полторы положил».

Русский человек воюет именно так: свиреп, зол и в тоже время с открытой душой. Он зол до последней степени, и ярость его туга, как тетива, но он никогда не позволит себе сорвать зло по пустякам, разрушить зря домик или перекопать двор окопом, когда можно отрыть его немного в сторонке. Но когда он видит перед собой похожих на травяных тлей ползущих по земле немцев в зелёных мундирах, или грязно-бурые немецкие танки, вся его воля, все помыслы подчиняются одному – любой ценой уничтожить их и как можно больше.

Я пытался, хотя бы коротко, в двух словах, конспективно записывать рассказы о подвигах, совершённых в эти дни. Хотелось, хотя коротко упомянуть в газете о каждом, чтобы знали родные, близкие, как воюет дорогой им человек, но уже на третий день было видно, что сделать это немыслимо – так много удивительных подвигов совершает в эти дни фронт. Вот только часть этих заметок, уместившихся на одной страничке блокнота, а весь он исписан такими же записями.

… Ветеран гражданской войны Колесников расстрелял все боеприпасы по наступающим танкам. Когда же «тигры» подползли вплотную к его орудию, он, обвязав себя противотанковыми гранатами, бросился под гусеницы немецкой тяжёлой машины.

… Два танковых экипажа под командованием Силачёва и Дмитриева подбили большое количество немецких танков.

… Рота под командованием тов. Нехорошева встретила удар двух рот немецких автоматчиков, прорвавшихся в глубину нашей обороны, и забросала немцев гранатами. Затем рота поднялась в штыки и истребила всех немцев, кроме восьми, которые были захвачены в плен.

… Наводчик Фурманов подбил немецкий танк. Вдруг осколком снаряда сбило с орудия панораму. Он продолжал вести огонь, прицеливаясь по стволу, и таким способом уничтожил ещё два немецких танка. Прямым попаданием снаряда Фурманов был убит. На его место без колебаний встал командир взвода.

… Когда немецкий «тигр» перевалил через окопы, в котором сидели автоматчики, помощник командира Бекусов приподнялся, швырнул гранату. Гусеница была поражена, «тигр» начал вертеться на месте. Тогда Бекусов вслед за гранатой метнул в «тигра» бутылку с горючей жидкостью, угодил прямо в моторное отделение. «Тигр» вспыхнул.

В сущности говоря, о каждом из этих фактов следовало бы написать отдельный подробный рассказ, но разве угонишься за событиями, которые развиваются так бурно и так стремительно. И разве расскажешь обо всём, когда буквально каждый час приносит сообщения о поистине небывалых подвигах. Ярость, целеустремлённая, оправданная, могучая ярость вдохновляет наших бойцов и делает каждого из них богатырём.

Два с лишним года назад немцы бахвалились тем, что в их армии якобы собраны непобедимые солдаты, которым не страшны русские. Постепенно они начали соображать, с кем имеют дело на восточном фронте. Сейчас, когда им ещё раз крепко дали по морде, они ещё сильнее заскулили.

Вчера на одном из участков перед нашим танком подняли руки сразу 13 фрицев во главе с лейтенантом. Растерянные немчики бормочут комплименты русскому оружию. Ефрейтор – лысеющее хитрое, небритое существо в зелёном мундире – говорит ломаным языком: «Когда наших десять, а ваш один – побеждает ваш». Вчерашний бой, когда наши танки обрушили на врага неожиданный мощный фланговый удар, так ужаснул этого фрица, что страх до сих пор живёт в его взоре, и он дрожит при одном воспоминании об этом бое.

Достаточно сказать, что только сегодня утром, когда немцы на одном из участков предприняли контратаку силами в 60 танков, наши танкисты обрушили на них такой удар, что тут же 40 машин было уничтожено. 

Бои идут жестокие, трудные. Здесь ещё много немцев и много немецкой техники. Наши бойцы знают это, и тем неукротимее их благородная ярость, творящая чудеса.
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