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Бои не затихают ни днём, ни ночью. Противник, несмотря на большие потери, часто бросает в контратаки крупные силы пехоты и танков. Ломая сопротивление врага, наши части пробиваются вперёд. Подразделения Н-ской части после ожесточённого боя заняли один населённый пункт, у которого немцы сопротивлялись особенно упорно.

После трёхчасового напряжённого боя подразделения другой части также овладели населённым пунктом, являвшимся узлом сопротивления врага.

На одном участке немцы закопали в землю 18 своих танков, превратив их в неподвижные огневые точки. Огонь танков должен был, по замыслу фашистского командования, преградить советским войскам путь к опорному пункту. Советские артиллеристы и танкисты при поддержке авиации преодолели этот огневой заслон и пробили брешь. В эту бреши устремилась наша пехота. Завязался уличный бой, в котором судьбу опорного пункта решила стремительность наших воинов, бесстрашно врывавшихся в траншеи и дзоты врага.

В прорыве немецкой обороны, в разгроме опорных пунктов врага немалую роль играют штурмовые группы, состоящие из стрелков, автоматчиков, бронебойщиков, сапёров, связистов. Эти небольшие, но хорошо подобранные отряды действуют особенно решительно и смело. Штурмовая группа под командованием младшего лейтенанта Иванова, преодолев 800 метров простреливаемого фашистами участка, ворвалась в немецкие траншеи и завязала рукопашный бой. Немцы не могли долго удержать своего рубежа и отступили, оставив значительную часть своего оружия. Заняв траншеи, красноармейцы тотчас же закрепились в них, и, когда враг попытался вернуть рубеж, они ударили по гитлеровцам из всех видов оружия. Огнём штурмовой группы было истреблено 35 фашистов, разбито 3 станковых и 3 ручных пулемёта, подавлен огонь двух миномётных батарей. Штурмовая группа сражалась целые сутки, но завоёванного рубежа не отдала.
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