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Эта развилка в течение многих дней была объектом самых яростных атак немцев.

Они обрабатывали бомбами этот клочок земли с особенным упорством, им казалось – стоит снести с лица земли стоящую у них на пути деревушку и сразу откроется выход к перекрёстку. Но вот деревушки нет, а немцы сегодня дальше отсюда, чем вчера и позавчера.

От края одной воронки до края другой – три-пять метров. Тянутся они сплошной чертой во все стороны далеко-далеко. Домов нет – ни одного дома, только кое-где обломки печей, размолотой щепы, нехитрый крестьянский скарб, измочаленные самодельные куклы, пробитые осколками буквари, на задах деревни – убитая лошадь, запряжённая в плуг, блестящее лезвие которого ещё не успела тронуть ржавчина. Мёртвых людей успели похоронить, но на земле там и сям сохранились страшные багровые пятна.

Если из этой деревни пройти ещё несколько шагов, то при большом напряжении зрения можно различить едва-едва выглядывающие из ржи длинноствольные башни мощных советских танков. Они разбросаны по полю, тщательно замаскированы. Там, впереди, лежит пехота. Она готова принять в любую минуту удар немецких танков. Но если фашистским машинам удастся перевалить через вот ту высотку, то орудия гвардейских танков войск генерала Катукова немедленно заговорят, и горе тому немцу, который выскочит на гребень. Эти орудия никогда не дают промаха.

Первой ротой сейчас командует лейтенант Лазейкин, совсем ещё молодой человек, русый, кареглазый, веснушчатый, с непокорным вихром, вылезающим из-под пилотки – жарко в июле носить тяжёлый шлем.

Нам уже рассказывали, что лейтенант Лазейкин со своим танковым взводом, – ротой он командует всего несколько дней, – успел в первые же дни немецкого наступления уничтожить 15 немецких танков. На его собственном счету 3 «тигра», 4 средних танка, самоходная пушка и 6 автомобилей. Расчётливый и хитрый командир Лазейкин всё время действовал методом подвижных засад. Именно поэтому он добился таких поразительных результатов и при этом сумел сохранить свою машину. Как обычно бывает, Лазейкин крайне скупо, конспективно рассказывает о своих победах.

– Ну, что ж, собрались по тревоге вечером пятого. Через восемь минут рота ушла на исходные рубежи. Шли ночью. Отставших не было. Позиции заняли в лощине, замаскировались, ждём. Мой взвод впереди. Задача – встретить огнём подход немецких танков в деревне «Л». К вечеру показались «тигры». Порядочно их было. С ними самоходные пушки, – танкисты их «змеями» зовут, – ещё средние танки; в общем, всего до дьявола, машин шестьдесят. Ну, дали им огонька, постреляли-постреляли – они и ушли. Ничего тут такого интересного не было.

– Но, позвольте, ведь у вас только взвод был.

– Ну, да. Три машины.

– Три против 60?

– Ну, а что тут такого? На то мы и в засаде сидели. Вот пойди сюда немец сейчас, разве он поймёт, сколько тут у меня машин во ржи. Дашь отсюда, сменишь позицию, дашь оттуда, потом оттуда – у него и шерсть дыбом встанет, подумает: тут нас целая бригада во ржи. Ну, вот, а на следующий день, конечно, дела пошли веселее. Тут мы их с фланга били. А «тигра» бить с фланга – самое интересное занятие.

Лазейкин загорелся. В его острых карих глазах блеснул азарт. Теперь он говорил горячо. В нём проснулось профессиональное чувство танкиста, который всегда говорит о машинах противника, как о звере, на которого он охотится.

– Наша рота заняла рубеж на левом фланге, у высоты. Закопались, замаскировались, ждём. Так и есть: ползут. Мы насчитали штук 16 машин. Врать не буду, сколько среди них «тигров», не помню, но всё-таки были. У них тактика такая: «тигр» идёт впереди, как вожак, а за ним всё стадо.  До них километра полтора, они нас, конечно, не видят, бить удобно: целься только поточнее. Открываем огонь. Первым снарядом на таком расстоянии, понятно, попасть трудно, да и вторым, и третьим. Ну, я всё-таки четвёртым угодил ему в борт и зажёг. Что я тут почувствовал, расписывать не буду. Сами поймёте, – не простое это дело, «тигра» убить. Тут и мои товарищи огонь вели. Пока немцы разобрались, откуда огонь, мы пять тяжёлых машин и подожгли, остальные ушли обратно.

Ну, вот, сидим мы тихо, вот как сейчас, но понимаем: этим дело не кончено, фриц упрям, он никогда с одного раза свой план не бросит. Прошло минут сорок. Слышим, опять едет. Ну, снаряды у нас были, значит, думаем, дадим им дрозда. Смотрим, выползают сразу штук 60. Впереди «тигры», а у них, надо вам сказать, такая тактика, – «тигры» лезут вперёд и ждут, чтобы мы огонь по ним открыли. У кого нервишки послабее, пульнёт с дальней дистанции. Они засекут вспышку, и будь здоров, прощайся с машиной. Ну, мы не из пугливых. Выждали момент, а потом, как дали, как дали огонь – кто сколько мог! Немцы сейчас же авиацию вызвали. Налетели самолёты, как осы, сыплют бомбы, словно из мешка, и куда – не видят, в общем, тут было дело. Мне после этого боя засчитали одного «тигра» и два средних танка. 
Так, перебирая в памяти бой за боем, Лазейкин пересчитал все подбитые им машины. Его боевые товарищи, участвовавшие в этих боях, внимательно слушали рассказ, вставляли свои реплики, замечания, и перед нами вставала всё более полная картина сражений полка. Именно метод засад и подвижных маневренных групп, родившийся без малого два года назад в боях под Орлом, во многом решил успех нынешних боёв на Белгородском направлении.

Какие же новые тактические особенности, приёмы немцев должен учитывать танкист, впервые вступающий в бой нынешним летом? Чему научил Лазейкина и его товарищей опыт 10-тидневных боёв? На эту тему танкисты говорят охотнее, чем о подвигах. И, когда слушаешь их, снова испытываешь ощущение, что война давно перестала для них быть чрезвычайным делом, что за эти два с лишним года они стали настоящими профессионалами военного дела, и всякие следы их прежних гражданских специальностей стёрлись. О войне они толкуют, как, скажем, инженеры толкуют о производстве.

Главное для танкиста, действующего из засады, – выдержка, точность, умение нанести удар наверняка. И Лазейкин, и Грачёв, и другие танкисты, отличившиеся в эти дни, единодушно говорят: «Лучше подпустить «тигра» поближе, но зато всадить снаряд в его шкуру точно. Ударил – меняй немедленно позицию. Только отъедешь, на старом месте немедленно разорвётся снаряд противника. Он тоже не глуп. Он внимательно следит за вспышками. С нового места снова бей». 

Исключительное значение имеет маскировка, притом умелая маскировка. Грош цена тому танкисту, который, навалив на машину ворох сена или веток, успокаивается и думает, что его машина уже в безопасности.

Много толковали танкисты о том, как важно бдительное наблюдение из засады. Немецкие танкисты часто хитрят, пускаются на разные уловки, лишь бы обмануть нас. Бывают такие, к примеру, случаи: выползает на гребень высотки десяток «тигров» и останавливается, вызывая на себя огонь. Наши танки, артиллерия начинают бить по ним. А в это время один из «тигров» под шумок сползает в лощинку, пользуясь тем, что всё внимание приковано к основной группе, и подкрадывается к танкам, находящимся в засадах, чтобы нанести им коварный удар с тыла или с фланга.

И решающее значение, конечно, имеет для танкиста умение владеть пушкой артистически, чтобы ни один снаряд не прошёл мимо цели. Выстрелить наугад – значит подставить под удар собственную голову. Надо уметь метко бить и с места, и с хода, и в сумерках. Бывалые танкисты советуют заранее ставить наиболее вероятный прицел на девятьсот – тысячу метров, а затем при приближении немецких танков регулировать по высоте: больше дистанция – целься по башне, меньше дистанция – целься под брюхо. Такой способ облегчает молодому необстрелянному танкисту работу в решающие минуты боя.

Долго толковал Лазейкин с товарищами. Речь шла о многих предметах, и порой забывалось, что, в сущности, в любую минуту эта короткая  передышка может оборваться. И тогда танки, выглядевшие весьма мирно в своих нарядах из колосьев, снова заговорят убедительным языком огня.

Танкисты были настроены очень добродушно. Вспоминали о Москве, интересовались положением дел в Сицилии, снова и снова просили прочесть вслух оперативную сводку Информбюро. Но на башнях машин дежурили стрелки, и сами командиры неизменно обращались лицом к противнику независимо от того, что они были заняты и о чём шёл разговор. Когда же мины начинали падать чаще, чем обычно, и кое-где вдалеке начинали реветь моторы, на веснушчатое лицо Лазейкина ложилась лёгкая тень, и он ещё пристальнее начинал всматриваться в горизонт.

Опасно озираясь в сторону неприметной с виду пустынной улицы, окаймлённой двумя рядами разрушенных печей и цветущих палисадников, невидимые танкисты, невидимые стрелки из противотанковых ружей, невидимые артиллеристы и невидимая труженица войны – пехота – продолжали бодрствовать, продолжали пребывать в постоянной готовности номер один. Пахло гарью, пеплом, мясом, но постепенно над всеми запахами вновь забирал силу всё тот же здоровый и крепкий дух летнего цветения. Медвяные травы густо наступали на деревню. Маки тянули к солнцу свои красные, белые, лиловые чашечки. Наливались соками широкие диски подсолнуха. Земля, обильно напоённая дождём и кровью, торопливо гнала вверх молодые побеги. Может быть, снова и снова война растопчет их, но даже «тиграм» не под силу остановить, оборвать жизнь.

Белгородское направление.

«Комсомольская правда» от 25.7.43 г.
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