ТАНКОВЫЙ КОРПУС В ПРОРЫВЕ

Гвардии генерал-лейтенант

танковых войск А.Л. Гетман

3 августа 1943 года началось одно из крупнейших наступлений войск Воронежского фронта.

После того как первая линия обороны противника была прорвана, в образовавшуюся брешь устремились стрелковые части полевых армий и танковые соединения 1 и 5 ТА.

В районе Задельное действовавшие в первом эшелоне танкисты 200 танковой бригады 6 танкового корпуса обогнали пехоту и двинулись в рейд по глубоким тылам противника. Сметая на своём пути заслоны и опорные пункты врага, к исходу дня подразделения 200 танковой бригады овладели местечком Пушкарное. Вслед за авангардами в прорыв вошли основные силы корпуса. Стремительными были действия наших танкистов. Охваченные наступательным порывом они смяли на своём пути все преграды.

В первом же бою экипаж лейтенанта Карлова вписал в свой боевой счёт 5 пушек, 2 танка, 1 тягач, 12 автомашин и более 70 немецких солдат и офицеров.

Экипаж лейтенанта Михайловского сжёг один тяжёлый танк противника и раздавил гусеницами своей машины около 70 гитлеровцев.

Гвардии лейтенант Чудинов, ворвавшись на артиллерийские огневые позиции немцев, уничтожил несколько их противотанковых пушек. В жаркой схватке с батареей противника его машина была подбита. Но экипаж продолжал вести огонь. Тогда немцы, подкравшись к танку Чудинова, зажгли его гранатами. Богатыри-танкисты вынули пулемёт и, расположившись с ним неподалёку от своей машины, вновь открыли огонь по фашистам.

 Пытаясь остановить наше наступление, противник стал применять методы маневренной обороны. Он стягивал свои силы то на один, то на другой участок прорыва и бросал их в контратаки, цеплялся за каждую высотку, за каждое село, но ничто не в силах было остановить упорно продвигавшихся вперёд воинов нашей армии.

Особенно сильные бои разыгрались на подступах к Томаровке, которую противник превратил в укрепрайон большой огневой мощи. Предпринятые атаки села должного успеха не имели, и корпус, прикрывшись в направлении Томаровки подразделениями 6 мотострелковой бригады, основными силами устремился в обход этого узла сопротивления.

Безостановочно продвигаясь вперёд, части корпуса на третий день боёв подошли к Богодухову и одновременной атакой с двух направлений взяли этот город, захватив большое количество пленных и трофеев.

Развивая своё наступление, 125 танковый батальон 112 танковой бригады 11 августа вышел к железнодорожной магистрали Харьков – Полтава (в районе станции Высокополье). Танкисты немедленно подорвали полотно и перерезали, таким образом, одну из важнейших коммуникационных линий противника.

Немцы подбросили танковую дивизию СС «Мёртвая голова» и контратаками во фланг 112 танковой бригады попытались отрезать её от основных сил корпуса.

Героический батальон уверенно вступил в единоборство с немецкой дивизией. Искусно и смело маневрируя, умело используя рельеф местности и расчётливо применяя тактику танковых засад, 112 танковая бригада уничтожила более 30 танков противника, нанесла ему большой ущерб в людях, а затем, отойдя на более выгодные позиции (восточнее ската высоты 161.7), окончательно остановила контратакующего врага и, сосредоточившись к исходу дня в лесу, северо-восточнее Шаровки, заняла круговую оборону.

В ночь с 11-го на 12-е августа к Высокополью подошли 1 и 3 батальоны 6 мотострелковой бригады, усиленные артиллерией ИПТАПа. Внезапной атакой они овладели посёлком и к 22.00 вновь перерезали железную дорогу Харьков – Полтава.

На помощь им были немедленно посланы 12 танков 200 танковой бригады, но прорваться удалось только четырём машинам (остальные были повреждены штурмовой авиацией противника).

Подбросив свежие силы из Полтавы, враг окружил передовой отряд 6 танкового корпуса в районе Высокополье и подошёл к южной окраине Богодухова, угрожая окружением уже всего корпуса. В течение трёх дней отбивались воины передового отряда от наседавшего на них со всех сторон превосходящего неприятеля. Израсходовав боеприпасы, они встречали фашистов в рукопашную, но железную дорогу продолжали удерживать в своих руках. Нарушая переброску резервов противника в район Харькова и обеспечивая тем самым успех нашим войскам, действовавшим в то время на Харьковском направлении. Только по приказу Военного Совета армии части корпуса перешли на новые рубежи и заняли оборону в районе 11 и 10 Сотня, Хрущёва-Никитовка, Мурафа.

19 августа 1943 года противник силою до 70 танков прорвал фронт 27 армии, занял Ахтырку и к исходу дня вышел на рубеж: Весёлый Гай, Каплуновка.

Передав свой участок обороны стрелковым частям, корпус передвинулся на позиции: лес 4 километра севернее Полковая Никитовка, Губоревка и, отражая атаки противника с запада и северо-запада, в свою очередь перешёл в контрнаступление в западном направлении и вышел в район совхозов «Комсомолец» и «Ильичёвка».

6-го сентября 1943 года 6 танковый корпус передислоцировался в Лебедин и, взаимодействуя с частями 40 армии, несколько дней вёл успешные наступательные бои, развивая успех правофланговых сил Воронежского фронта.

С 20 сентября 1943 года 6-й танковый корпус в составе 1 ТА был выведен в резерв Верховного Главнокомандования и переброшен в район Сумы для доукомплектования.

За успешно проведённое августовское наступление всему личному составу корпуса была объявлена благодарность товарища Сталина. Многие бойцы, сержанты и офицеры были награждены орденами и медалями Советского Союза.
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