Смерть немецким оккупантам!
Бойцам, командирам и политработникам

Дорогие  товарищи!

С великой радостью воины Красной Армии и весь советский народ встретили приказ Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища СТАЛИНА от 5 августа сего года о том, что войска Красной Армии ещё раз прославили советское оружие – после ожесточённых боёв освободили от гитлеровских мерзавцев города ОРЁЛ и БЕЛГОРОД.
Товарищ СТАЛИН вынес свою благодарность участникам этих великих сражений за русские города. Эта благодарность нашей Родины. Мы горды и счастливы тем, что являемся участниками этих сражений. Какая награда может быть выше СТАЛИНСКОЙ благодарности!

Красная Армия разоблачила ещё одну легенду о том, «что будто бы советские войска не в состоянии вести летом успешное наступление». (СТАЛИН)  За последний месяц боёв на советско-германском фронте, после того как немцы предприняли 6 июля своё летнее наступление, Красная Армия имеет большие успехи. Она ликвидировала немецкое летнее наступление на Орловско-Курском и Белгородском направлениях и успешно сама перешла в наступление, шаг за шагом тесня врага на Запад, освобождая от гитлеровской нечисти города и сёла.

В этих боях славно дрались вы, чудо-богатыри – катуковцы. Сыновья и внуки будут вспоминать о наших боевых делах. Но нам предстоит ещё много сделать. Наше наступление продолжается. Наступление – это праздник всех воинов Красной Армии, праздник освобождения советских людей от ига немецких захватчиков, праздник всего советского народа.

МЫ ПРОДОЛЖАЕМ И БУДЕМ ПРОДОЛЖАТЬ НАШЕ НАСТУПЛЕНИЕ.

Мы идём на бой за полный разгром немецких захватчиков. Разгромим врага, и светлое солнце вновь засияет над Украиной, Белоруссией и другими Советскими республиками. За это стоит воевать, за это стоит кровь проливать, за это стоит отдать жизнь.

Чудо-богатыри – катуковцы!  Вы прославленные танкисты. Вами гордится советская страна, перед вами содрогается враг. Режьте в клочья его оборону, уничтожайте его огневые точки. Втаптывайте в землю вражескую пехоту, метко стреляйте в подлое немецкое сердце.

Грозные артиллеристы! Огневым шквалом вашего мощного оружия уничтожайте огневые точки врага, громите его боевую технику и живую силу, расчищайте путь товарищам пехотинцам и облегчайте стремительное движение вперёд вашим братьям – танкистам.

Отважные пехотинцы!  Смело штурмуйте врага, тесните его, истребляйте, берите в плен и неудержимо продвигайтесь вперёд.

Вперёд товарищи! ЗА РОДИНУ, ЗА СТРАНУ СОВЕТОВ!

Бейте всюду фашистских извергов, громите их везде, 
ЯРОСТНЕЕ, ЗЛЕЕ, БЕСПОЩАДНЕЕ!
За нашу свободу, за нашу землю, за счастье нашего народа под водительством Великого Полководца товарища СТАЛИНА – вперёд и только вперёд!
Командование и политотдел.
