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П

одготовка к наступательным боям началась в 1-й танковой армии задолго до наступления. Ещё на Северо-Западном фронте, где формировалась армия, и затем весной, когда она сосредоточилась на южном выступе Курской дуги, личный состав воспитывался в духе стоящих перед армией задач: выйти в прорыв, совершить марш с боями на 400-500 километров на запад, сражаться так, как сражались передовые части Красной Армии, громя немцев под Москвой, под Сталинградом, когда один советский танк ценился в 20 немецких танков, один боец справлялся с 20-ю вражескими солдатами, – и  заслужить этим звание гвардейцев.

В боевой подготовке частей политаппарат армии, коммунисты и комсомольцы помогали командованию поднять военное мастерство каждого бойца и сержанта на ступень выше: бойца – на уровень сержанта, сержанта – на уровень старшины, старшину – на уровень среднего командира. И как потом показали легендарные оборонительные бои в июле, эта работа по повышению военного мастерства была проделана неплохо. Боевое мастерство личного состава, железная стойкость и массовый героизм разбили ударную силу немцев. Бойцы, сержанты, офицеры и генералы заслужили благодарность товарища Сталина. Перед 1-й танковой армией, равно как и перед другими, стала задача перехода в решительное наступление, чтобы добить немцев.

Двадцатидневная передышка, отделяющая наши оборонительные бои от наступательных, была максимально использована командованием и политаппаратом армии, партийными организациями для всесторонней последней подготовки. Главное место в ней занял приказ товарища Сталина от 24 июля. Он стал основным содержанием всей партийно-политической и агитационно-пропагандистской работы. Благодарность великого вождя, учителя и полководца воодушевляла людей, разжигала ненависть к немецким захватчикам, звала вперёд. Командование армией издало приказ по итогам оборонительных боёв. Приказ этот отмечал достижения, показывал лучшие части, людей, отличившихся в боях, обобщал боевой опыт и повышал требовательность. Повсеместно шло подытоживание опыта партийной работы в оборонительных боях, учитывались потери в коммунистах, восстанавливались в ряде подразделений партийные организации, производилась расстановка партийных сил. В партию и в комсомол вступили отличившиеся в оборонительных боях воины, оформлялись дела на них, выдавались партийные документы. Партийные организации рот и батальонов, по числу членов и кандидатов ВКП(б), вновь стали полнокровными. В армии был проведён семинар агитаторов соединений и частей. По соединениям проведены семинары парторгов и комсоргов. Всюду прошли партийные и комсомольские собрания, посвящённые итогам оборонительной операции и подготовке к наступательным боям.

Во всей этой большой партийно-политической и агитационно-пропагандистской работе значительное место заняли также вопросы ввода армии в прорыв, на основе опыта всей Красной Армии, вопросы взаимодействия танков с пехотой, артиллерией и авиацией. Эффективность огня, восстановление техники, забота о тылах. Одновременно шло изучение обороны противника и сил, которые он имел на предполагаемом направлении наступления 1-й танковой армии. Все эти мероприятия сохранялись в строжайшей тайне. Вопрос о военной тайне, святости и нерушимости военной присяги был в центре внимания всех партийных и комсомольских организаций. 

В ночь на 5 августа, непосредственно перед переходом в наступление, во всех частях и подразделениях состоялись митинги. Они явились могучим средством разжигания наступательного порыва, ненависти к врагу, стремления к совершению героических подвигов. Страстное желание – освободить Советскую Украину от немецких оккупантов, истребить палачей и поработителей украинского народа – овладело каждым бойцом. Многие беспартийные воины тут же на митингах подавали парторгам заявления с просьбой о приёме в партию, желая в бой идти большевиками.

Развивая успех пятой армии, части 1-й танковой армии стремительно вошли в прорыв. Опрокидывая заслоны врага, блокируя и уничтожая опорные пункты и узлы сопротивления, танкисты смелым манёвром вырвались на коммуникации немцев и, громя тылы их и подходящие резервы, устремились на Богодухов, Томаровку и Борисовку. Группировки противника, обойдённые, но ещё не ликвидированные, нависали на флангах наступающих частей. Требовалось прикрытие флангов, высокая бдительность и смелость, невзирая ни на что, двигаться вперёд. Коммунисты подавали пример хладнокровия, выдержки и дерзости. Правильная расстановка партийных сил на решающих участках, личный пример в бою, горячее, большевистское слово – обеспечили успех.

Первый же день наступательных боёв изобиловал фактами массового героизма. Экипажи коммунистов Бессарабова, Маслова, Рыбалко, Петровского и многих других показали образцы воинской доблести и танкистского мастерства. Как и в оборонительных боях, в поединках с «тиграми», брошенными теперь немцами, чтобы заткнуть прорыв, советские танкисты неизменно выходили победителями. Даже в тех случаях, когда «тиграм», артиллерии или авиации немцев удавалось подбить или поджечь советский танк, экипаж продолжал сражаться, выручал свою машину, тушил пожар, восстанавливал оборванную гусеницу и вновь вступал в бой. Так, экипаж коммуниста лейтенанта Жаркова во время разведки восстановил свой подбитый танк и продолжал выполнять своё боевое задание. В районе деревни Шаровка танк Жаркова снова был подбит, но техник-водитель коммунист Акимушкин опять восстановил свою машину и продолжал бой. Героической смертью погиб командир танка лейтенант Жарков. Экипаж жестоко отомстил врагу за гибель своего вожака-коммуниста.

Героически сражались артиллеристы, миномётчики, автоматчики. Взаимодействие их с танкистами было полное. Коммунисты заменяли выбывших из строя командиров и вели за собой бойцов на подвиги. Например, в боях за станцию Водяная был убит командир роты автоматчиков. В роте произошло замешательство. Тогда коммунист Зайцев, рядовой красноармеец, взял на себя командование ротой.

– Автоматчики! За мной, вперёд, – приказал он и до конца боя умело и героически руководил ротой.

Популяризация героев наступления, передача их боевого опыта, разжигание боевого духа и святой ненависти к немецким захватчикам – стали главным содержанием работы парторгов и комсоргов, агитаторов в бою.

Наступательный бой осложнял работу партийных организаций, вносил свою специфику, с которой ещё почти ни один парторг практически не сталкивался. Если оборонительные бои, в основе своей малоподвижные, позволяли каждому политработнику и парторгу легко держать связь с отдельным танковым экипажем, взводом, группой автоматчиков, батареей и орудием, используя для партийно-политической и агитационной работы перерывы между боями, выход экипажа танка на заправку горючим, пополнение боеприпасами и, наконец, ночное время с относительным затишьем боевых действий, – то наступательные бои, с их стремительностью и непрерывными, всё нарастающими темпами движения вперёд, лишали этой установившейся связи, требовали новых форм, оперативности, гибкости. Поэтому вопрос о месте парторга роты, батальона в бою – был основным, от правильного решения его зависело всё.

Надо сказать, что подавляющее большинство парторгов и комсоргов рот и батальонов, равно как и работники политаппарата армии и политотделов бригад сразу же и правильно решили этот вопрос. Их место было в боевых порядках – на танках, автомашинах с мотопехотой, на тягачах орудий, в движении вместе с передовыми частями.
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Члены партийного бюро мотострелкового батальона 49 танковой бригады.

Слева направо: ст. лейтенант Каланский, ст. лейтенант Чернявский (парторг), ст. лейтенант Уфимцев и мл. лейтенант Катков.

Типичным примером может служить парторг роты автоматчиков мотострелкового батальона 1-й гвардейской бригады тов. Салов. Он сразу же нашёл своё место в бою. Вот группа автоматчиков-десантников готовится к атаке. В это время пришли газеты с известием о взятии Орла и Белгорода. Парторг накоротке провёл читку газеты.

– Будем бить врага так, как бьют его герои Орла и Белгорода, – говорит он, воодушевляя бойцов, разжигая их наступательный порыв.

Танки с автоматчиками идут в атаку. Парторг тов. Салов – с ними, на танке. Он показывает образцы воинской отваги и доблести, возглавляет десант, ведёт его в атаку, поливая немцев огнём своего автомата.

Вечером, после боя, тов. Салов, связавшись с парторгом батальона и заместителем командира батальона по политической части и получив у них исчерпывающие материалы о ходе боёв за день, о людях, отличившихся в других ротах, собирает коммунистов своей парторганизации, подводит итоги дня, рассказывает об авангардной роли коммунистов. Все расходятся по экипажам, по взводам автоматчиков и проводят беседы. Темы этих бесед говорят сами за себя: «Драться, как экипаж коммуниста Нижниха», «Как экипаж тов. Черногаева помешал немцам взорвать переправу» и другие.

Работа парторга 2-го батальона 1-й мехбригады тов. Туманова и комсорга этого батальона тов. Кораблёва также может служить типичным образцом, характерным и для всех других частей нашей армии.  Эти товарищи повседневно бывали на передовой, общались с бойцами и офицерами, руководили парторгами и комсоргами рот, личным примером показывая, как надо работать в наступательном бою. Они провели беседы: «Наши задачи в наступательном бою», «Фашистский плен – хуже смерти», «О текущем моменте», «Фашисты стремятся превратить наши сёла и города в груды пепла и развалин». 

Особенно важно отметить, что к партийно-политической и агитационной работе о наступательных боях был привлечён весь партийный актив, все члены и кандидаты партии, все комсомольцы. Каждый имел определённые поручения и выполнял их. Взять 2-й танковый батальон 1-й гвардейской танковой бригады. Перед боями здесь состоялось заседание партийного бюро. На заседании были даны каждому члену бюро партийные поручения. Члена партбюро лейтенанта Потёмкина – командира взвода обязали обобщать опыт боевых действий лучших экипажей, самому и через агитаторов доводить его до всех экипажей. Члену партбюро старшему лейтенанту Ярощуку, начальнику штаба батальона, поручили доводить боевые задачи до каждого коммуниста. Содействовать быстрейшему восстановлению танков взялся член партбюро помпотех роты Капко. Заботу о тыле, о своевременном обеспечении экипажей горючим, боеприпасами, питанием – поручили члену партбюро командиру взвода обеспечения тов. Базыкину. Парторг батальона, в ходе боёв, систематически контролировал выполнение поручений – помогал товарищам, привлекал к работе широкие массы рядовых коммунистов.

Парторг 2-й роты 2-го танкового батальона 40-й бригады старшина Федюшин хорошо организовал работу с молодыми коммунистами. В роте у него было шесть, только что принятых в партию, кандидатов ВКП(б). Всем им были даны партийные поручения: выпуск боевых листков, читка газет, проведение бесед о героях наступления. Каждый вечер парторг, в перерывах между боями, на марше, встречался с кандидатами партии, беседовал, инструктировал, помогал, что и как делать.

Всё это позволило, в сложных условиях современного наступательного боя, не только не свёртывать партийную работу, но и значительно, по сравнению с подготовительным периодом, развернуть её, придав ей широкий, большевистский размах. В центре внимания всех политработников находился танковый экипаж, индивидуальная работа с каждым воином.

В показе героев боёв и обобщении их передового опыта большую помощь оказали армейская и корпусные газеты. Армейская газета, за период наступательных боёв, показала на своих страницах 120 героев, многих с портретами. Она же начала систематически публиковать письма на родину героев. Интересную инициативу проявили политработники 6-й мотострелковой бригады. Они выпускали листовки с описанием героических подвигов отличившихся в боях, размноженные на пишущей машинке. Таких листовок за наступательные бои в бригаде вышло свыше десяти: о подвигах красноармейца Яращева, старшины Шабаршова, шофёра Власова, связиста Ершова, писаря Подлиннова. Примеру политработников 6-й бригады последовали политотделы других частей. Так, в 21-й мехбригаде, когда младший лейтенант Виленчик у деревни Павлово отбил своим взводом четыре яростные немецкие контратаки, истребив более полусотни гитлеровцев, немедленно была написана и распространена листовка «Передай по цепи». Такие и подобные им листовки распространялись по подразделениям, по экипажам и служили превосходным оперативно-свежим материалом для агитаторов, читались вслух бойцам и офицерам.
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Танкисты командира танковой роты старшего лейтенанта Нечитайло.

Все политотделы принимали по радио сводки Совинформбюро, размножали на пишущих машинках и рассылали по подразделениям. Известия об успешном наступлении Красной Армии на других фронтах воодушевляли бойцов, вели их на новые подвиги. Широко распространялась читка газетных статей, таких, как например: «Борьба с немецкими танками», « Взаимодействие пехоты и танков», «Тактика противника».

Роль низового агитатора в наступательных боях неизмеримо возросла. В основе агитации лежал личный пример в бою. Агитатор младший лейтенант Кузьмин, рискуя жизнью, потушил пожар на своём танке, подожжённом авиацией, затем спас танк товарища, в котором уже начали рваться пулемётные диски. В бою под станцией Ковяги машина Кузьмина вступила в бой с 8 немецкими танками, три из них уничтожила, а остальные обратила в бегство. В трудную минуту, перед атакой, агитатор, прославленный танкист Г. Бессарабов, бросил лозунг:

– Вперёд, катуковцы! Покажем немцам, что значит советская гвардия!

Атака была успешной. 
В бою под деревней Гомзино коммунист автоматчик Гораев с двумя товарищами столкнулся с большой группой немцев. Агитатор не растерялся.

– Гвардеец сильнее двадцати фрицев! – крикнул он и кинулся вперёд. Немцы бежали.

Таких и подобных им фактов героического поведения агитаторов в бою можно привести много. Недаром, после боёв, среди награждённых орденами и медалями значительное место заняли коммунисты-агитаторы.

Агитация, как правило, была оперативной, действенной. Командир танковой роты 49-й бригады Акишин внезапно ворвался на станцию Одноробовка, перерезал связь, взорвал полотно и тем самым закрыл выход трём немецким эшелонам с грузом. Весть об этом подвиге агитаторы разнесли по всем экипажам. В 100-й танковой бригаде агитаторы рано утром рассказали всему личному составу о подвиге, совершённом ночью комсомольцем Бронниковым, который в бою под деревней Кустовое, пойдя в разведку, истребил 11 немцев и 25 взял в плен.

Когда части армии вступили на территорию Украины, агитация приняла новый, живой характер и огромный размах. Проводились групповые и индивидуальные беседы на темы: «Украина была и будет советской, «Партизанское движение в тылу у врага» и другие. Радость наступления, исключительный боевой порыв охватил всех воинов. Женщины, дети, старики выходили навстречу своим избавителям, угощали фруктами, вручая вместе с ними коротенькие записочки со словами благодарности: «Слава вам, герои! Желаем успеха. Наши сердца с вами». Трогательные встречи с населением освобождённых сёл, рассказы жителей о зверствах и издевательствах немцев над мирным населением, картины пожарищ и разрушений вызывали у бойцов яростное чувство справедливой ненависти и священной мести к лютым врагам советского народа – немцам. Население освобождённых деревень помогало танкистам вылавливать разбежавшихся по полям и балкам немцев, охраняло захваченные у врага склады, оказывало помощь раненым.

В первом же украинском селе, которое освободила 1-я мехбригада, к группе бойцов и командиров подошла старая женщина, жительница этого села. Она рассказала, что немцы повесили её двух сыновей, и просила отомстить гитлеровцам. Завязалась беседа. Агитатор бригады капитан Абрамов, обращаясь к бойцам, спросил:

– Ну как, товарищи, выполним наказ матери?

В ответ послышались голоса:

– Выполним!

– Постараемся, чтобы ни один немец не ушёл живым с нашей земли.

А красноармеец Евтушенко, обращаясь к старушке, заявил:

– Будь спокойна, мамаша. За всё расплатимся с палачами.

Эта же бригада, заняв село Казачки, освободила несколько красноармейцев, взятых немцами в плен. Они были оборванные, худые, грязные, на лицах лежала печать перенесённых тяжёлых страданий. Агитаторы тут же провели в бригаде краткие беседы – «Фашистский плен хуже смерти». Беседы превратились в стихийные митинги, на которых воины-освободители поклялись жестоко отомстить врагу за все его чудовищные преступления.

Высокое политико-моральное состояние личного состава армии, любовь и беззаветная преданность родине, партии, выражались в массовой подаче заявлений в партию. Пойти в бой коммунистом, драться большевиком – стало заветным желанием передовых беспартийных воинов.

«Прошу парторганизацию принять меня в ряды партии Ленина-Сталина, – писал в своём заявлении лейтенант Черкасов. – В этих боях хочу связать свою судьбу с большевистской партией. За нашу советскую родину, за великого Сталина не пожалею в борьбе с врагом своих сил и жизни».

В ходе боёв политотдел армии вскрыл в ряде частей неудовлетворительную работу по приёму в партию. Оформление дел и сдача партийных документов недопустимо затягивались. Принятыми мерами этот серьёзный недостаток в работе парторганизаций и политотделов частей был немедленно устранён. В результате, в ходе боёв, партийные организации армии, несмотря на убыль 1175 человек коммунистов, не только не уменьшились численно, но и возросли. Так, если на 1 июля в армии насчитывалось членов ВКП(б) – 4799 человек и кандидатов – 3655, то на 1 сентября в составе армии мы имели: членов ВКП(б) – 4790 человек и кандидатов – 3867 человек. Таким образом, за наступательные бои партийные организации выросли и окрепли и вместе с тем получили большой опыт партийно-политической работы в наступательной операции. Когда в ходе боёв армия получила книгу товарища Сталина «О великой Отечественной войне», во всех частях приступили к глубокому изучению исторических сталинских документов.

Заняв город Богодухов, 1-я танковая армия выполнила боевую задачу, поставленную ей командованием фронта. Встала новая задача – закрепить завоёванное, отбить контратаки немцев, подтянувших на участок армии крупные резервы.

В эти дни решающее значение имели вопросы восстановления изношенной за бои техники, обеспечение чёткой работы тыла. И с этой задачей политаппарат армии, партийные организации справились успешно. Коммунисты-ремонтники восстанавливали танки прямо на поле боя. Так, бригада коммуниста сержанта Михаила Харитонова только один танк эвакуировала в тыл, остальные отремонтировала на месте. Ремонтный взвод старшины коммуниста А. Демьяненко показал образцы героического труда. Под бомбёжкой и артиллерийским обстрелом ремонтники восстанавливали боевые машины. Нехватало инструментов – их делали сами. Запасные части отыскивались на поле боя, зачастую с риском для жизни. Через армейскую газету ремонтный взвод старшины Демьяненко обратился с открытым письмом ко всем ремонтникам – работать не покладая рук. Обращение это нашло самый живой отклик.

Все танки, подлежавшие ремонту, были восстановлены и пошли в бой. Контратаки немцев захлебнулись. 1-я танковая армия удержала рубежи, на которые вышла в результате своего стремительного августовского наступления. Части её, отличившиеся в боях, были представлены к награждению орденами и присвоению звания гвардейских.

Наступательные бои лета 1943 года обогатили политаппарат армии, частей и партийные организации новым опытом партийно-политической и агитационно-пропагандистской работы, опытом, который помог нам в последующих наступательных операциях успешно решать ещё более сложные боевые задачи.
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