Смерть немецким оккупантам!
Дорогие товарищи красноармейцы, командиры и политработники!

Немецко-фашистское командование в своём июльском наступлении на Орловско-Курском и Белгородском направлениях бросило в бой против Красной Армии 38 дивизий, среди которых почти половина была танковых. Это наступление немецких войск провалилось. Враг был разгромлен и отброшен на исходные позиции, а в районе Орла наши части прорвали немецкую оборону и успешно продвигаются вперёд. Таким образом, немецкий план летнего наступления можно считать полностью провалившимся.    (Сталин).
В эти памятные июльские дни героически сражался весь личный состав наших частей и подразделений. Незабываемы подвиги героев катуковцев, их легендарные деяния останутся жить в веках, как памятник великой славы русского оружия.

Немеркнущей славой покрыты известные имена таких героев, как Замула и Зинченко, Шаландин и Поспеловский, Бессарабов и Шурлеев. Их примеру сейчас следуют тысячи новых бойцов и командиров, жаждущих подвига и мести врагу.

За эти отличные успехи сотни бойцов и командиров были представлены и получили Правительственные награды. Ряд частей представлены к званию гвардейских.

Мы получили благодарность Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина. Ко многому обязывает нас эта благодарность и, прежде всего, к тому, чтобы напрячь все свои силы на быстрейший разгром врага.

Настал час мощного удара по врагу. Близок день окончательной победы.

Боевые друзья!
Сбываются пророческие слова Великого Вождя народов и Полководца товарища Сталина о неизбежном крахе итало-германской коалиции. Успехи Красной Армии на советско-германском фронте серьёзно отразились на итало-германском союзе. Итальянский фашизм трещит по всем швам. Фашистский диктатор Муссолини, более 20 лет державшийся террором на своём кровавом посту, ушёл в отставку, фашистская партия распущена. Англо-американские войска одерживают всё новые и новые победы. Италия накануне капитуляции.

Близок час разгрома фашистских армий.
