Работа  ПАРТБЮРО  в  бою
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От партийного бюро в бою требуется, прежде всего, оперативность и гибкость в работе. Вся деятельность партийного бюро у нас направлялась на подготовку личного состава к боям и непосредственное практическое обеспечение боевой задачи.

Что входило в круг деятельности партбюро в бою?

Прежде всего, рост партии. Эта работа была в центре внимания партийных бюро всех наших подразделений, но этим они не ограничивались. Партбюро в бою вели энергичную борьбу за авангардную роль коммунистов, за укрепление партийной и воинской дисциплины. Их прямой обязанностью была разъяснительная работа среди офицеров и бойцов, доведение боевой задачи до каждого члена экипажа и бойца, обеспечение её выполнения и популяризация отличившихся в бою. И, наконец, личное и подчас прямое участие членов партбюро в бою, в обеспечении боя являлось завершающей частью всего круга задач.

Во время боевых операций партбюро 67 танкового полка 19-й мехбригады часто собирало парторгов низовых парторганизаций, накоротке информировало их о проделанной за день в полку боевой работе. Им давалась новая задача. Парторги быстро подхватывали факты героических подвигов личного состава в бою и старались немедленно довести их до сведения танкистов.

Члены партбюро посылались на помощь низовым организациям. В период боёв члены партбюро всё время находились в подразделениях и вели разнообразную партийную работу, обеспечивая партийное влияние на личный состав и активно помогая командиру полка в разрешении стоящих перед полком боевых задач.

Парторг одного из батальонов 1-й танковой бригады – Данилюк в зимнюю боевую операцию 1943 года провёл три заседания партбюро. На одном из них бюро заслушало информацию парторга роты Кузьмина о том, как коммунисты в боевой обстановке выполняют партийные поручения, как член партии Аристов организовал воспитательную работу с коммунистами и комсомольцами – ремонтниками.

Партийные бюро боролись за укрепление партийной и воинской дисциплины. Они привлекали к строгой партийной ответственности за пьянку, нестойкость, проявленную в бою, за плохое отношение к технике.

По инициативе партбюро в ротах и экипажах периодически производились разборы действий отдельных экипажей и взводов при выполнении боевой задачи. При выходе из боёв партбюро, где был парторгом Данилюк, подвело итоги партийно-политической работы в период наступательных боёв. Впоследствии на партийных собраниях и активах была дана характеристика работы каждого парторга роты, каждого коммуниста.

Перед получением боевого приказа парторг 1-го танкового батальона 45-й танковой бригады тов. Толчев собрал членов партбюро. Каждому была дана конкретная обязанность и намечена общая задача бюро на время боевых операций.

Согласно решению бюро член партбюро Куликов обязан был обеспечить боеготовность вооружения и своевременное снабжение боеприпасами. Куликов собрал своих людей, просмотрел вооружение машин, наличие и состояние боекомплектов, провёл беседы с экипажами о могущих быть неисправностях вооружения и устранению их и об экономии снарядов.

Куликов по-партийному выполнил свои обязанности, когда группа, состоящая из 4-х танков под командованием лейтенанта Замулы, попала в окружение. Не имея боеприпасов, она не могла продолжать борьбу. Замула по радио запросил боеприпасов. Несмотря на сильный артиллерийский огонь противника, Куликов своевременно доставил боеприпасы и тем самым дал возможность нашим танкам поджечь четыре «тигра», а остальные танки противника обратить в бегство.

Была ли это чисто партийная задача? Вообще, конечно, нет. Но в данном случае Толчев и Куликов поступили правильно. Нужно было остановить и разгромить врага. Нужно было подвести снаряды. Обязанности эти выполнил член партбюро. Всё остальное в этом случае было бы бесполезно. Идея защиты Родины воплотилась в материальную силу, и это к чести партийного бюро.

В поведении Куликова, который будучи членом партбюро с опасностью для жизни выполнил партийное поручение, можно видеть пример, имеющий в виду партийное влияние на личный состав батальона и, прежде всего, на коммунистов. Следовательно, это был своеобразный метод борьбы за их авангардную роль.

Но борьба за авангардную роль коммунистов в бою шла не только по линии личного примера. Партийные бюро, в случае необходимости, проводили также и организационные мероприятия.

На заседание партбюро 1-го танкового батальона 1-й танковой бригады после оборонительных боёв на Курской дуге был вызван командир танка коммунист тов. Фокин. Партбюро получило сведения, что во время оборонительных боёв Фокин проявлял нерешительность, не использовал все возможности для того, чтобы успешно бороться с противником. Партбюро поставило вопрос перед Фокиным прямо и остро: «Если считаешь себя коммунистом – дерись по-гвардейски, отдавай всё делу боя, увлекай за собой других».

Фокин признал свои недостатки, обежал изжить их и доказать свою преданность партии в предстоящих боях. Бюро сумело оказать на него глубокое влияние. В наступательных боях Фокин действовал смело и решительно. Его экипаж уничтожил и подбил один немецкий танк, 4 бронемашины, до 10 автомашин, 2 пушки и свыше 60 гитлеровцев.

Члены парткомиссии 1-й танковой бригады – Побережный, Пономарёв и Гендлер расследовали все случаи оставления на поле боя танков, все случаи застревания танков в пути и неучастие их в боях. За умышленный вывод из строя танков перед боем и трусость, проявленную в бою, был исключён из партии механик-водитель, член ВКП(б) Браженко. За трусость, проявленную в боях, точно так же были исключены парткомиссией члены ВЛКСМ – Хойкин, Уособян, Шаляпин и Байгулин.

Разумеется, что все эти и подобные им факты становились очень быстро известными всем коммунистам, и решения партбюро и парткомиссии, кроме очищения партии и комсомола от нестойких элементов, имели глубоко воспитательное значение.

Этим, конечно, не исчерпывалась работа партийных бюро. Она была значительно шире и интереснее. Прямым следствием работы партбюро, одной из её отраслей, была работа парторгов накануне боя и в бою.

Работая под руководством партийных бюро, парторги низовых организаций в своей практической деятельности осуществляли их решения и указания. Таким образом, работа парторгов была углублением и расширением работы партийных бюро. Последние проводили в жизнь указания заместителей командиров частей по политчасти и политорганов соединений, которые, в свою очередь, выполняли требования Поарма.

Как же работали в бою парторги первичных и низовых парторганизаций?

Парторг 1-го танкового батальона 44-й танковой бригады гвардии лейтенант Тройнин строил свою работу таким образом, чтобы всегда находиться там, где был наиболее серьёзный участок, где этого требовала обстановка. В боях на Курской дуге, находясь всё время в боевых порядках батальона, Тройнин через партактив постоянно доводил боевую задачу до каждого члена экипажа. Когда танкисты находились в машинах, и не удавалось организовать собрания или совещания, Тройнин лично встречался с парторгами и коммунистами. Обходя экипажи, находящиеся в обороне, он беседовал с каждым коммунистом, приносил свежие газеты, рассказывал новости и всегда принимал меры к обеспечению экипажей всем необходимым для них самих и для ведения боя.

Парторг 2-го мотострелкового батальона 21 мехбригады гвардии лейтенант Гантман строил свою работу с беспартийными, основываясь на личном положительном примере коммунистов.

13 января 1944 года 5-я рота получила приказ на оборону западной окраины деревни Водоводовка. Бойцы, весь день участвовавшие в бою, устали и не окапались. Некоторые из них только расчистили снег и перестали работать. Гантман немедленно пришёл на помощь командиру роты. Для этой цели он созвал коммунистов роты Чекина, Гакулева и Никонова и объяснил им положение. После этого он вместе с ними пошёл во взводы.

Коммунисты завязали беседу с бойцами. Они рассказали о важности обороны, показали, как надо выбрать место для окопов, как найти место, где больше снега, а, следовательно, где меньше промёрзла земля, показали, как нужно быстрее окопаться и предупредили, что противник подтягивает силы и будет наступать, а потому окапываться следует немедленно. Коммунисты показывали на свои вырытые в полный профиль окопы и говорили: «Смотрите, мы уже окопались. Почему бы вам этого не сделать?»

Эта работа, проведённая коммунистами, дала результаты. Красноармейцы окопались быстро и хорошо.

 Парторг 2-го танкового батальона 1-й гвардейской танковой бригады гвардии старший лейтенант Завалишин так строил свою работу в оборонительных боях на Курской дуге. Ознакомившись с боевой задачей и получив дополнительные указания от командира батальона и заместителя его по политчасти, Завалишин созвал совещание членов партбюро. Между членами партбюро были распределены обязанности в бою. Потёмкину, командиру взвода танков, было поручено вести разъяснительную работу среди коммунистов роты, доводить до них итоги боевых действий роты, каждого экипажа, критикуя недостатки в ведении боя и пропагандируя отличившихся в бою. Помпотеху роты Капко было поручено заниматься вопросами эвакуации, ремонта машин, проводить разъяснительную работу среди экипажей, выходящих из боя на заправку и ремонт. Члену партбюро тов. Барыкину – работавшему во взводе обеспечения, было поручено оказать помощь парторгу взвода в работе с коммунистами, обеспечивающими снабжение боеприпасами, горючим и питанием. Член партбюро, начальник штаба батальона, Ярощук должен был обеспечить проведение партийной работы в штабе, на командном пункте батальона, а также среди экипажей 2-й танковой роты.

6-го июля батальон вступил в бой. Коммунисты и комсомольцы показали исключительное мужество и стойкость в бою. Особенно прославились Бессарабов, Еленин, Бочковский, комсомольцы – Шаландин и Соколов.

Во время боя Завалишин находился на ГЭП, [головной эшелон парка] располагавшимся в нескольких километрах от переднего края. Сюда приезжали экипажи на заправку, на мелкий ремонт. Здесь удобнее всего было побеседовать с экипажами, оформить дела на принимаемых в партию. Получив сообщение о героических подвигах танкистов, Завалишин провёл беседы о героях боёв в каждом экипаже. Вечером приехал Бессарабов, уничтоживший трёх «тигров». Завалишин и Капко организовали беседу Бессарабова с собравшимися экипажами. Затем принесли газеты. Завалишин поручил старшине Недорубову разнести газеты по экипажам. Потёмкин и Ярощук, находившиеся в боевых порядках, организовали их читку в экипажах.

Через несколько дней, когда остро стал вопрос о необходимости быстрейшей эвакуации и ремонта подбитых танков, партбюро оказало энергичную и быструю помощь командованию. Завалишин собрал совещание коммунистов – технических работников. Наметили пути к быстрейшему ремонту танков и возвращению их в строй. Затем Завалишин выехал на место производства ремонта и разъяснил танкистам и ремонтникам политическую важность их работы. Завалишин постарался убедить ремонтников в необходимости, как можно быстрее отремонтировать танки и вновь пустить их в бой, и добился успеха.

В один из жарких дней оборонительных боёв на Курской дуге парторг 45-й танковой бригады – Марченко прошёл по экипажам и побеседовал с танкистами о том, как сражались 28 героев-панфиловцев. В этот же день к 2-м часам экипаж командира роты Кобзаря уничтожил 10 вражеских танков. Марченко написал в нескольких экземплярах обращение от его имени, в котором говорилось следующее:

«Хлопцы, не подкачать! Деритесь до последнего. Мой экипаж уже сжёг десять фашистских танков, из них три хвалёных «тигра». Деритесь так, как дерётся Зотов: он расстрелял 5 немецких танков, из них одного «тигра».

Завоюем право быть гвардейцами и похвалу товарища Сталина!»
Марченко ухитрился передать это обращение экипажам в самый разгар боя.

В работе парторгов была ещё одна очень важная форма, или метод – это личный пример в бою. Конечно, парторги танковых батальонов, не имея танков, не участвовали в атаке, но это не снимало с них ответственности за исход боя. Бывали случаи и довольно часто, что парторгам приходилось непосредственно участвовать в бою. Это вызывалось, прежде всего, обстановкой, необходимостью, но это был метод работы, направленный к политическому обеспечению боевой задачи.

Парторг роты 21-й мехбригады старший сержант Исайкин лично подбил один немецкий танк. 

Парторг 3-го мотострелкового батальона 20-й мехбригады лейтенант Шошин в зимних боях 1943 года находился в боевых порядках рот, воодушевлял бойцов и личным примером увлекал их вперёд. 30 декабря Шошин лично убил 3-х немцев, 13 немцев взял в плен и захватил 9 автомашин.

В боях за деревню Чернорудка парторг 1-го батальона 20-й мехбригады старший лейтенант Вайсблат руководил боем, показывая личный пример. Чернорудка представляла собой укреплённый узел противника, откуда он вёл сильный артиллерийский и пулемётный огонь. Деревня эта имела важное тактическое значение. С овладением ею открывался путь к железнодорожному узлу и городу Казатин. Частям бригады была поставлена задача – выбить противника из деревни.

Ознакомившись со своей задачей и оценив её значение, Вайсблат сумел передать её парторгам и поговорить с ними о предстоящем бое. В роте накоротке успели провести совещание коммунистов и комсомольского актива.

Завязался бой. Батальон попал под сильный артиллерийский и пулемётный огонь и залёг. Вайсблат, переползая и перебегая от взвода к взводу и на ходу беседуя с коммунистами и беспартийными бойцами, одних призывал, а от других требовал решительных действий и своим личным примером увлекал бойцов в бой. Спустя некоторое время он первым, вместе с бойцами ворвался в село.

В бою за деревню Мартовка 2-й мотострелковый батальон 20-й мехбригады попал под сильный пулемётный огонь. Противник укрепился в домах и энергично сопротивлялся. Решив показать личный пример, с тем чтобы побудить бойцов овладеть деревней, член партбюро батальона капитан Климов, выдвинувшись вперёд, прокрался к одному из домов и бросил гранату, убил трёх немцев, а пятерых взял в плен. Видя это, бойцы двинулись вслед за Климовым и вскоре овладели деревней.

Так строилась и шла работа в бою партийных бюро и парторгов наших подразделений. Живые, большевистские формы и методы этой работы, партийное влияние коммунистов на беспартийных, личный пример отваги и мужество на поле боя – всё это помогало командованию в успешном выполнении боевых задач.
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