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Агитаторы нашего подразделения непрерывно ведут разъяснительную работу с бойцами. Боевым словом, коротким лозунгом и личным примером мужества увлекают они красноармейцев на ратные подвиги.

Чтецы Файзуллин, Бойко, Трухин и Потапов проводят читку газет и оперативных сводок Совинформбюро. Они рассказывают об Украине, о её богатствах, о героической борьбе украинских партизан.

Сильное впечатление на бойцов производят беседы с участием местных жителей. Крестьяне рассказывают о зверствах гитлеровских мерзавцев, об угоне в немецкое рабство советских граждан, зачитывают письма девушек, присланные из немецкой каторги.

Агитаторы-офицеры провели немало бесед на такие темы, как: «Действие бойца в наступлении», «Особенность встречного боя», «Бой в населённом пункте» и другие.

Агитаторы своевременно информируют всех бойцов о героических подвигах отдельных воинов. Коммунист Ульяшин, удержав важный рубеж до перехода наших частей, принял на себя удар во много раз превосходящих сил противника. О мужестве и стойкости бойцов Ульяшина в тот же день узнала вся часть. Не только живым словом, но и личным примером отваги увлекают бойцов за собой отважные агитаторы.

Старший сержант Плискевич заметил, что красноармеец Хазиев не умеет хорошо и быстро окапываться. Тогда он взял у него лопату, очертил, какой должна быть ячейка, показал, как её отрыть, помог наметить сектор обстрела и определить районы, откуда может появиться противник. Это помогло Хазиеву; он научился правильно окапываться, лучше стал действовать в бою и беречь лопату как своё оружие.

Красноармеец Хафизов во время одного боя стрелял куда попало, не прицеливался. Это увидел агитатор тов. Вартеньев. После боя он провёл с бойцами беседу о необходимости прицельного, сосредоточенного огня по врагу. Кроме того, Вартеньев на деле показал, как надо правильно прицеливаться, плавно спускать курок.

День и ночь работает на автомашине агитатор – шофёр тов. Потапов. И, несмотря на свою загруженность, он всегда находит время прочитать товарищам новости из газет, обменяться опытом работы в боевой обстановке.

Лучшие агитаторы противотанковой батареи коммунисты Мелехов, Трухин и Бойко уничтожили огнём своих орудий по одному немецкому танку.

Агитаторы – коммунисты младший лейтенант Карасёв и старший сержант Кондратьев с группой автоматчиков пошли в разведку. Скрытно достигнув одного населённого пункта, они обнаружили в трёх домах до 100 гитлеровцев. Разбившись на группы по 4 человека, автоматчики подползли к домам, сняли немецких часовых, а потом в окна домов начали бросать гранаты. Очутившись в капкане, немцы в панике прыгали через окна, а здесь их в упор расстреливали наши автоматчики. Они уничтожили до 50 солдат и офицеров противника.

Так, пламенным словом и личным примером агитаторы вдохновляли воинов на боевые подвиги.
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