В  РОДНУЮ  БАТАРЕЮ
Старший сержант Г. Рамазанов
В жестоких схватках с врагом были ранены артиллеристы — коммунисты Саверьянов, Хасанов, Санников, Дроздов, Пучко и Гучис. Все они отважные воины, показавшие в боях мужество и воинское мастерство. Огнем из орудий они уничтожили много немецких танков, минометов, автомашин и истребили сотни гитлеровцев. На груди у каждого из них сверкали ордена и медали. Ранение было тяжелое и боевые друзья попали в госпиталь. Они с нетерпением ждали когда заживут раны, рвались в свою часть, к своим орудиям.
Когда раны зажили, друзей выписали из госпиталя и направили в резервную часть, но они сказали: «Только в свою батарею, там все родное и знакомое, как в своей семье».

Родная часть и товарищи были далеко. Они безостановочно гнали врага на запад, освобождая родную Украинскую землю.

Где пешком. где на попутных машинах, по незнакомым дорогам патриоты догнали свое подразделение.

Были дни, когда казалось, что их желание неосуществимо. Несколько раз сержантам предлагали идти в другие части, но коммунисты, верные боевой традиции своей батареи, ни за что на это не соглашались. На седьмой день они нашли свою часть и свою родную батарею. Здесь он продолжают громить ненавистных гитлеровцев из своих орудий, беспощадно мстят врагу за свои раны, за смерть боевых друзей.
По данным Архива министерства обороны РФ:
Гвардии лейтенант Гучис Николай Викентьевич, адъютант штаба артиллерийского дивизиона 21-й гвардейской механизированной бригады
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