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Перед вступлением в бой все усилия нашей партийной организации были направлены к тому, чтобы подготовить людей и технику к тяжёлым боям, ещё выше поднять наступательный порыв бойцов, сильнее разжечь в них священное чувство ненависти к немецким захватчикам. Это и было основным во всей партийно-политической и агитационной работе.

На месте сосредоточения мы провели в ротах партийные собрания. Боевого приказа ещё не знали. Речь шла о том, чтобы коммунисты не только сами действовали смело и самоотверженно, но чувствовали ответственность за поведение в бою своих товарищей – беспартийных и в целом за роту.

Боевой приказ подразделение получило на исходной позиции. Я, вместе с заместителем командира по политчасти тов. Харченко, созвал парторгов рот и ознакомил их с боевой задачей. Тут же договорились и о том, как довести боевую задачу до каждого экипажа, о заданиях коммунистам и по другим вопросам практической работы парторгов во время наступления.

Перед самым выступлением во всех ротах провели митинги. На них было зачитано обращение нашего командования к бойцам, сержантам и офицерам в связи с наступлением. Горячие речи на митингах, клятвенные слова и призывы накалили чувства людей, ещё выше подняли их боевой дух и наступательный порыв. Партийно-политическая работа не прекращалась и во время боя. Основная тяжесть этой работы, в первую очередь, ложилась на парторгов рот, коммунистов и комсомольцев, которые непосредственно находились на поле боя. Они сплачивали бойцов своим личным примером, они же явились самыми пламенными агитаторами.

Я всё время старался держать связь с парторгами, с коммунистами. Через парторгов, отдельных коммунистов и комсомольцев мы провели большую работу по разъяснению приказа Верховного Главнокомандующего товарища Сталина в связи со взятием Орла и Белгорода, через них мы знакомили бойцов с обстановкой, с сообщением Совинформбюро, информировали о важнейших политических событиях в нашей стране и за рубежом.

С парторгами, членами партбюро, с некоторыми экипажами я встречался в штабе, на пункте сбора аварийных машин, в перерывах между боями и в других местах, где была такая возможность. От них я узнавал, кто отличился в бою, как ведут себя коммунисты на поле боя. В свою очередь, я информировал парторгов об обстановке, сообщал последние известия, снабжал газетами, передавал личные письма бойцам.

Большую воспитательную работу среди бойцов вели коммунисты  товарищи Крапанюк, Иванов, Белоусько, Голубев, Тихановский, Панюшкин, Хренов, Остапенко. Это актив, на который партбюро всё время опирается в своей работе.

Из агитаторов у нас особенно выделился во время боёв комсомолец Широков. В любой обстановке он умеет находить время для агитации. При первом удобном случае он узнаёт у парторга, у командира обстановку, последние известия и информирует обо всём бойцов. Во время боёв мы получили несколько экземпляров книги тов. Сталина «О великой Отечественной войне Советского Союза». Эта книга вызвала у бойцов большой интерес. Агитаторы читали её вслух бойцам. Потом, при первой же возможности, мы организовали глубокое изучение книги товарища Сталина среди всех наших воинов.
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