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Когда мне стала известна боевая задача нашего батальона, я составил план работы партбюро. В плане наметил, что нужно проделать до вступления в бой и в первые два дня наступления.

Времени на подготовку было достаточно, и всё, что было намечено по плану, мы выполнили. В ротах были проведены партийные и комсомольские собрания с вопросом о задачах коммунистов и комсомольцев. На собраниях присутствовали члены партбюро.

По заданию партбюро опытные офицеры – коммунисты Борискин, Краснокутский, Егоров, Афанасьев, Мойсеюк, Дудрин провели беседы в экипажах – как действовать танкисту в наступлении. Они же помогли командирам машин и механикам-водителям изучить по карте маршруты движения, разъяснили, какие рубежи должны быть достигнуты в первый день наступления, какие во второй, что известно о противнике. Эти беседы помогли лучше уяснить свои задачи, подняли их боевой наступательный порыв.

В этот же день мы провели заседание партбюро. На нём разобрали заявления о приёме в партию ранее отличившихся в бою сержантов Ломакина и Нижника. Я дал задания членам бюро на первые два дня наступления.

Перед вступлением в бой в ротах были проведены митинги, которые прошли с большим политическим подъёмом.

В первый же день наступления я узнал о героических подвигах Шилова и Нижника. Экипаж тов. Шилова стремительным броском не дал немцам взорвать мост и заминировать подступы к нему. Все немецкие минёры были уничтожены экипажем Шилова. Отважно и стремительно действовал также экипаж тов. Нижника. Его танк первым ворвался в деревню и очистил её от немцев. Огнём и гусеницами танка экипаж уничтожил несколько десятков вражеских солдат и офицеров. Я дал задание коммунистам Акилову, Фёдорову, Шустову провести беседы об этих героях. Через них и других агитаторов в тот же день все узнали об успехах экипажей Шилова и Нижника.

Опыт показывает, что успех наступления во многом зависит от работы головного эшелона парка. Вот почему партбюро устремило сюда своё внимание. Здесь работали член партбюро Борискин, коммунист Макеев. Бывал и я несколько раз. И надо сказать, что партийная работа здесь дала свои результаты. Головной эшелон парка работал хорошо. Не было перебоев в доставке боеприпасов и горючего, быстро и организованно проводился ремонт машин, повреждённых во время боя.

За первые шесть дней боёв мы провели три заседания партбюро. Кроме разбора заявлений о приёме в партию, обсуждались и другие вопросы. В частности, мы заслушали на бюро информацию коммуниста Денисюка об организации работы по восстановлению вышедших из строя машин и о работе ремонтников.

Партбюро заботилось и о том, чтобы бойцы и командиры знали обстановку, сводки Информбюро, получали газеты.

Агитаторы Гурьев, Лесь, Ёлкин, Горин и другие проводили большую работу среди населения освобождённых сёл и деревень.

