Они стали коммунистами

Майор С. Коробочко

Их пригласили на заседание партийного бюро. Первым рассматривается заявление старшего лейтенанта Юхлова. До войны он был слесарем, а сейчас радист-пулемётчик. Все задания командования выполняет хорошо. В бою действует смело и отважно. Вот что можно коротко сказать об этом отважном разведчике. Он желает вступить в ряды большевистской партии. И он достоин этого высокого звания.

После того как члены бюро ознакомились с его автобиографией и задали несколько вопросов Юхлову, бюро решает: Принять тов. Юхлова кандидатом в члены ВКП(б).

Слово взял парторг Русаков:

– Товарищ Юхлов, ты принят кандидатом в члены партии Ленина-Сталина, – говорит он. – Расскажи своему экипажу об этом. Имя коммуниста налагает на тебя и твоих товарищей ещё большую ответственность. Ты и твой экипаж должен драться с врагом ещё лучше, беспощадней бить фашистов. Партбюро надеется, что звание большевика ты оправдаешь на деле, в бою.

На этом же заседании партбюро рассмотрело заявления командира роты лейтенанта Абакановича, механика-водителя сержанта Лисина, бывшего тракториста из Горьковской области, автоматчика Российского, в прошлом слесаря из Казани, пулемётчика Боева, из Калининской области, санинструктора Болковича из Одессы и других. Все они – отважные воины, многие из них удостоены правительственных наград.

Сразу же после заседания партбюро состоялось заседание парткомиссии. И здесь, как и на партбюро, чувствуется дружеская товарищеская атмосфера.

Командиру роты лейтенанту Абакановичу, который за умелые действия и отвагу в наступательных боях награждён орденом Отечественной войны 2-й степени, секретарь парткомиссии гвардии майор Польщак задаёт вопрос о боеспособности роты.

– Все бойцы на войне подтянулись. Спрашивают только об одном: «Разрешите идти выполнять». И все задания выполняют точно и в срок. Бойцы стараются, болеют душой за технику. Дерутся отважно, – так характеризует своих подчин
ённых командир роты.

– Значит, если что-либо случится, то виноваты будете вы. Народ у вас хороший, – переспрашивают у Абакановича.

– Да, буду виноват я. Но я уверен, что в дальнейшем мы будем воевать ещё лучше. В этом я клянусь здесь, вступая в ряды большевистской партии.

Гвардии майор Польщак даёт несколько советов Абакановичу о работе с агитаторами, о повседневных беседах с бойцами и сообщает решение комиссии: Абаканович принят в партию Ленина-Сталина. Парткомиссия также утвердила решения партбюро о приёме в партию Юхлова, Лисина, Боева других.

Все эти товарищи пришли в партию после напряжённых и жарких боёв с немецкими оккупантами, им не один раз грозила смертельная опасность. Вступая в ряды партии, они будут в первых шеренгах борцов за свободу и независимость своего отечества и с честью оправдают то, о чём писали в своих заявлениях – биться с врагом, как подобает коммунисту.
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