Листовки, выпущенные Политотделом Армии.

ГРАЖДАНАМ И ГРАЖДАНКАМ
городов, сёл и деревень Украины, 

освобождённых от фашистского ига.

Дорогие товарищи украинцы – наши братья и сёстры!

С большой радостью обращаемся мы к вам в день вашего освобождения от фашистских насильников и убийц.

Мы спешим сообщить Вам, что Красная Армия перешла в решительное наступление и наносит ненавистному врагу сокрушительные удары.

5-го июля с.г. немцы начали своё летнее наступление на Орловско-Курском и Белгородском направлениях. Они бросили в бой против Красной Армии 38 дивизий, среди которых почти половина была танковых. Они рассчитывали разгромить наши войска и в несколько дней занять город КУРСК. Но КРАСНАЯ АРМИЯ ТЕПЕРЬ СИЛЬНЕЕ НЕМЦЕВ. Наступавшие вражеские войска были разгромлены, а Красная Армия перешла в наступление, освободила города ОРЁЛ и БЕЛГОРОД и свыше тысячи деревень и сёл. С 5-го июля по 6-е августа, только за один месяц немцы потеряли подбитыми и уничтоженными 4605 танков, 1623 орудия, 2492 самолёта, 11.000 автомашин и много другого вооружения и военного имущества. За это время убито 120 тысяч немецких солдат и офицеров и свыше 12.000 взято в плен.

За отличные боевые действия, за разгром немецких наступавших войск на Орловско-Курском и Белгородском направлениях и освобождение городов ОРЁЛ и БЕЛГОРОД, бойцы, командиры и политработники дважды получили благодарность Великого Полководца товарища СТАЛИНА.

В ответ на благодарность товарища СТАЛИНА войска Красной Армии ещё стремительнее продвигаются вперёд. Фронт наступления с каждым днём становится всё шире, а удары по врагу всё крепче и крепче. Всё больше и больше советских людей Красная Армия освобождает от немецкого плена. Эти счастливые дни наступили и для вас. Вы вновь стали свободными гражданами нашей великой социалистической Родины. Но война с немецко-фашистскими разбойниками не окончена. Красная Армия будет продолжать свой победоносный путь на Запад до окончательного разгрома гитлеровской Германии, до полного очищения от немецких оккупантов всей советской земли.

В этой священной борьбе Красная Армия получает поддержку всего советского народа. Вся советская страна работает день и ночь, обеспечивая Красную Армию оружием, боеприпасами и продовольствием. Рабочие и работницы, колхозники и колхозницы, врачи и инженеры, все трудящиеся Советского Союза, не покладая рук, трудятся в целях обеспечения фронта всем необходимым для разгрома ненавистного врага.

Горя священной ненавистью к подлому врагу, советский народ не только вкладывает всю свою силу на трудовом фронте, но и отдаёт в фонд Красной Армии свои сбережения, подписывается на военный заём, сдаёт большое количество различного продовольствия.

Товарищи граждане и гражданки! Включайтесь немедленно в общую борьбу советского народа против немецких оккупантов. Восстанавливайте разрушенное хозяйство, всеми силами помогайте Красной Армии.

Враг хитёр и коварен, он всячески будет пакостить. Удесятеряйте революционную бдительность. Всемерно содействуйте Красной Армии и местным органам Советской власти вылавливать пособников и агентов врага, шпионов и провокаторов, помогавших и помогающих врагу в его кровавых преступлениях. Всемерно помогайте Красной Армии по восстановлению связи, ремонту и строительству дорог и мостов.

Сдавайте Красной Армии обнаруженные вами и оставшиеся после врага винтовки, патроны, гранаты и всякое другое военное имущество.

Дорогие товарищи украинцы! Дружной и упорной работой выполняйте свой долг перед Родиной. Вместе со всем многонациональным советским народом помогайте Красной Армии громить и уничтожать фашистских оккупантов.

День окончания разгрома фашистской Германии приближается.

Да здравствует наша великая социалистическая Родина!

Да здравствует Советская Украина!

Да здравствует Красная Армия – освободительница родной земли!

Да здравствует наш любимый Полководец товарищ СТАЛИН!

КОМАНДОВАНИЕ И ПОЛИТОТДЕЛ.
Изд. газ. «На разгром врага»
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