Сила влияния

Майор И. Гольдербит,
зам. командира 353 ИПТАП по политчасти.

В своих директивах и, главным образом, в директиве № 010 Глав. ПУРККА требовало от парторганизаций поднять политическое воспитание красноармейских масс до уровня стоящих задач. Воспитать в бойце и командире любовь к социалистической Родине, стойкость в обороне, стремительность в наступлении, добиваться, чтобы каждый боец понимал и осознавал всей своей душой великие идеи Красной Армии, которая осуществляет историческую миссию освобождения всего человечества от фашистского рабства.

Для улучшения работы по политическому воспитанию личного состава партбюро нашего полка привлекло партактив. Мы стремились вовлечь всех коммунистов в партийно-политическую жизнь, давая каждому коммунисту то или другое партийное поручение, воспитывая подлинного вожака масс. И, нужно сказать, что в этом направлении мы достигли неплохих результатов. Свыше 90 процентов коммунистов имели партпоручения. Эти поручения заставляли коммунистов работать над собой.

К руководству низовыми парторганизациями мы привлекли лучших коммунистов. В полку был создан агитколлектив из числа наиболее подготовленных коммунистов. Были также пересмотрены агитаторы на батареях, слабые агитаторы заменены более подготовленными. Укрепили состав редколлегий «Боевых листков». В каждом орудийном расчёте был выделен чтец газет.

Своевременная перестройка работы партийных организаций и правильный подбор кадров обеспечили то положение, что мы не имели понижения партполитработы в связи с упразднением заместителей командиров батарей по политчасти. В некоторых парторганизациях партполитработа даже улучшилась (2-я батарея, парторг тов. Вовченко; 5-я батарея – парторг тов. Волостнов). В этих батареях парторганизации стали конкретнее заниматься воспитанием бойцов. Коммунисты своим личным примером показывали, как нужно готовиться к будущим боям.

Противотанкист должен быть человеком с крепкими нервами, быстрый в своих достижениях, способный найти выход в любой обстановке, обладать высокой стойкостью. Ведь из нашей 45 мм пушки можно достичь наибольшего эффекта в том случае, если подпустить танки врага на близкое расстояние – 200-300 метров. Воспитанием этих качеств у личного состава занялась парторганизация.

Немецкая пропаганда летом 1943 года объявила на весь мир о неуязвимости танков «T-VI» – «тигр», а нам было известно, что полку придётся встретиться с немецкими «тиграми». Нужно было подготовить к этому личный состав. Для того чтобы вселить в бойцов уверенность в своё оружие, партбюро провело целый рад мероприятий.

Особенно следует указать на инициативу парторганизаций 1-й, 2-й и 5-й батарей. В этих батареях коммунисты заготовили схемы – танки «T-VI» и, помимо занятий, в свободное время организовали детальное изучение уязвимых мест «тигра». Коммунисты – офицеры т.т. Дунаев, Погребняк, Кравец, Кузнецов собирали вокруг себя бойцов и по «косточкам» разбирали «тигра». Таким путём изучался метод и борьба с танками врага. Разбирались такие вопросы: куда бить, когда танки идут в лоб, движутся вдоль фронта или под углом. После  таких занятий бойцы расходились с уверенностью, что из 45 мм пушки «тигра» бить, безусловно, можно.

Такие же мероприятия проводили и парторганизации 3-й и 4-й батарей. В третьей батарее следует отметить командира батареи, члена партии, тов. Лапытова. Грамотный в тактическом отношении и волевой командир, он в свободное время от занятий собирал бойцов и вёл беседы о борьбе с немецкими «тиграми».

Наибольшая эффективность политического воспитания и большевистского воздействия на беспартийных достигается тогда, когда сами коммунисты служат примером высокой моральной стойкости, показывают на деле своё мужество, высокую организованность, дисциплинированность, умение ориентироваться в сложной обстановке и выходить всегда победителями из любого положения. Это является законом, тем более, в бою. Такие качества парторганизация воспитала у большинства коммунистов, и они раскрылись во всей полноте в Белгородских оборонительных боях. Коммунисты на деле доказали, что они вожаки масс, что они являются сынами великой партии Ленина-Сталина, которым советский народ вверил свою судьбу.

Молодой член партии, командир орудия тов. Михейкин, имел высшее образование. Он никогда этим не кичился, вёл себя всегда просто, с бойцами проводил задушевные беседы на самые разнообразные темы: от международного положения до жизни своего расчёта. Любил Михейкин рассказывать о том, какая будет жизнь, когда кончится война. Много бесед он проводил о Сталине, об истории русского народа и т.п. Тов. Михейкин помогал своим бойцам расти политически, готовил будущих коммунистов. Его воспитанники т.т. Гладких, Казаченко, Нуриев, Михеев были приняты в ряды большевистской партии.

Тов. Михейкин как коммунист много помогал парторгу батареи по проведению мероприятий по политическому воспитанию бойцов. Зная хорошо военное дело и боевую технику, тов. Михейкин свой опыт передавал другим. В бою он большевистским словом вселял в бойцов стойкость и уверенность в победу. За это его любили все бойцы. Парторганизация 2-й батареи, где был тов. Михейкин, воспитала в своём личном составе высокую моральную стойкость. Эта батарея за время оборонительных и наступательных боёв нанесла противнику большие поражения, уничтожив 11 танков, свыше 20 автомашин, до батальона солдат и офицеров противника. Почти половина состава были награждены орденами и медалями.

 Парторга 5-й батареи тов. Волостнова уважали в нашем полку за то, что он умел сочетать в себе должность командира-хозяйственника – старшины батареи с партийной обязанностью – руководителя парторганизации батареи. Тов. Волостнов был требовательный к себе и к своим подчинённым. Он вырос и воспитался в полку, в члены партии принят в июне 1943 годы. Характерная черта его заключается в том, что он всегда чуткий, отзывчивый и скромный товарищ, заботится о том, чтобы боец был обут, одет и накормлен, и прочитал бы газету. Тов. Волостнов сам служил примером в бою и учёбе, он часто проводил беседы среди личного состава, воспитал немало хороших и преданных бойцов, некоторые их них приняты в партию. Командование высоко оценило заслуги тов. Волостнова, наградив его орденом Отечественной войны II степени. Тов. Волостнов погиб в боях за Родину, но и сейчас бойцы часто вспоминают его и стараются следовать его примеру.

Мы избегали формализма в воспитании личного состава. Партийная организация нацеливала каждого коммуниста на живую и конкретную работу, непосредственную связь, систематическое общение с массами, добиваясь, чтобы сами беспартийные видели роль парторганизации и каждого коммуниста, чтобы бойцы поняли силу парторганизации на конкретных делах.

Вот один из примеров конкретной работы коммунистов как помощника командира в выполнении боевой задачи.

В районе деревни Цаповка 1-я батарея, где командиром был коммунист тов. Кравец и парторгом тов. Петров, попала под бомбёжку вражеской авиации. Из 5 автомашин 3 автомашины были выведены из строя. Батарея потеряла боеспособность. Парторг батареи, посоветовавшись с командиром, собрал совещание коммунистов, чтобы поговорить с ними, как быстрее восстановить матчасть. На этом совещании кандидат партии старший шофёр батареи тов. Назаров, успевший осмотреть повреждения всех машин, внёс предложение – не дожидаясь летучки, своими силами восстановить машины, использовав некоторые детали с трофейных машин. Предложение тов. Назарова было принято. Командир поручил ему возглавить работу по восстановлению машин. Создали несколько групп по 2-3 человека, в каждой обязательно был один коммунист и шофёр. Через пару часов на батарею было доставлено 12 штук скатов, кое-какие детали. Упорный труд коммунистов оказал влияние на беспартийных. Хотя в этот день никто ничего не ел, и непрерывно налетала вражеская авиация, работа не прекращалась до тех пор, пока все машины не были восстановлены. Через 5 часов батарея имела возможность продолжать выполнение боевой задачи. Как только работа была закончена, командир батареи собрал весь личный состав и объявил благодарность лучшим людям, отметил заслугу партийной организации.

Не успели выехать из района, где производилось восстановление автомашин, командиру батареи донесли, что с северной стороны деревни Цаповка прорвались 12 немецких машин с пехотой. В этой деревне, кроме батареи тов. Кравца, никого не было. Передовые танковые части ушли вперёд, а пехота ещё не подошла. Отдав приказание на уничтожение немецкой группировки, тов. Кравец лично указал места, где расположить орудия.

Перекрёстным огнём батарейцев значительная часть немцев была уничтожена и рассеяна, из 12 машин 8 были подбиты. В выполнении этой задачи своё мастерство показали коммунисты – командиры орудий т.т. Паникаров, Садыков, Першин. Они превратили свои орудия в кочующие точки и прямой наводкой громили немцев, которые хотели выбраться на машинах из села.

После этого боя 6 лучших беспартийных товарищей подали заявления о приёме в партию.

Ещё пример: в районе дер. Клиновое 1-я батарея попала под сильный обстрел противника и бомбёжку с воздуха. Один расчёт полностью был выведен из строя – два человека легко ранены и 4 – тяжело. Тов. Парамонов, находясь ближе всех к этому расчёту, рискуя своей жизнью, бросился на выручку товарищей. Тяжело раненых он вытащил из-под обстрела и оказал первый помощь.

Пользуясь тем, что авиация прижала наших бойцов к земле, немцы пустили танки, пытаясь захватить выгодный рубеж. Однако, несмотря на бомбёжку с воздуха, все внимательно следили за передним краем, и как только прогремела команда «танки» – все были на своих местах у орудий и сразу открыли ураганный огонь. Потеряв два танка, немцы отошли. В это время наши 4 «ястребка» разогнали 10 штурмовых немецких самолётов.

Отдыхая после боя, наводчик Бережков рассказывал: «Я первый раз переживал такую обстановку. Думал, что мои нервы не выдержат. Посмотрел я на своего командира – он спокоен и сосредоточен. Мне сразу стало легче. Я подумал, что коммунисты, наверно, все такие».

Большую воспитательную работу проводила парторганизация среди бойцов нерусской национальности, а особенно среди киргизов, которых в полку было много. Часть бойцов киргизской национальности совершенно не понимали русский язык, плохо осваивали материальную часть. Работу по воспитанию этих бойцов партбюро поручило двум коммунистам – тов. Боязитову и Садыкову, которые хорошо разговаривали и по-русски, и по-киргизски.

Постоянно общаясь с бойцами – киргизами, читая им газеты на русском языке с переводом на русский язык, рассказывая о героях Отечественной войны, т.т. Боязитов и Садыков добились неплохих результатов.

Тов. Малобеков, научившись свободно говорить по-русски, был поставлен командиром орудия, проявил себя в бою, был награждён, политически вырос, парторганизация приняла его в партию. Неузнаваемо выросли т.т. Уркумбаев, Бейшеналиев, Мамарбаев и др. Большинство из них также приняты в партию. Тов. Бейшеналиев никогда не выступал перед большим собранием. Парторганизация поработала с ним, и он выступил на партсобрании и по-деловому критиковал недостатки в работе парторганизации.

Так, где советом, где личным примером коммунисты осуществляли партийное влияние на красноармейские массы, воспитывали их, а партбюро руководило их работой, направляло её. В результате боёв наши солдаты и офицеры убедились в силе и стойкости коммунистов. Возросло число желающих вступить в ряды партии. Было принято в члены и кандидатами в члены партии 32 человека.

Полк за летние бои уничтожил 29 немецких танков, из них 19 «тигров». За успешные боевые действия наш полк награждён орденом Красного Знамени.
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