Боевой подвиг

Командира взвода гвардии старшего лейтенанта Бессарабова Георгия Ивановича, проявленный им в Белгородско-Богодуховской операции. Рождения 1912 года, русский, член ВКП(б). В Отечественной войне с 14.7.42 года, в Армии с 1941 года, ранее награждённого орденом КРАСНАЯ ЗВЕЗДА.

Домашний адрес: Орловская область, г.Клинцы, Проезжая 68.

Мать – Бессарабова Лидия Яковлевна.

В наступательных боях 3 августа 1943 года Гвардии старший лейтенант БЕССАРАБОВ проявил исключительное мужество, отвагу и высокое воинское мастерство. Действуя во главе разведгруппы с 3 по 6 августа, прокладывая путь к движению в прорыв 1-й Гвардейской танковой бригаде, двигавшейся в первом эшелоне 3 мехкорпуса.

Стремительно врываясь в населённые пункты, группа тов. Бессарабова наводила панику и рассеивала немецкие гарнизоны, громила отступающие немецкие колонны автомашин. В районе высоты 225,6 4 августа 1943 года группа тов. Бессарабова отразила контратаку немецких танков, уничтожив 4 средних немецких танка. В районе высоты 200,8 (южн. с. Малая Писаревка) экипаж вступил в бой  с превосходящими силами противника, тов. Бессарабов лично уничтожил немецкий танк, противотанковое орудие, пулемётный ДЗОТ, более 40 солдат и офицеров противника.

Вражеский самолёт зажёг машину. Был тяжело ранен механик-водитель. Героическими усилиями экипажа танк был спасён и выведен с поля боя.

Всего на боевом счету экипажа тов. Бессарабова с 3 по 8 августа один уничтоженный немецкий танк Т-6 «Тигр», 2 средних танка, 8 автомашин, 2 орудия и 70 гитлеровцев.

За мужество и отвагу, проявленные в этих боях, товарищ Бессарабов награждён правительственной наградой – орденом ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА 2 степени.

Командир 1-й ТБР гв. подполковник                  Горелов

