МАСТЕРСТВО

Майор Ф. Гарин

Б

ыстроходный броневичок, шурша шинами по накатанной дороге, нырнул в высокие стебли лохматой кукурузы и незаметно подкатил к деревне. Из машины вышел капитан Графов и осторожно стал пробираться к краю кукурузного поля.

Перед офицером стояла сложная задача – определить точное местонахождение вражеских батарей, бивших по переправе, к которой приближались наши танки и наступающие части. Он бесшумно выполз из леса стеблей и сосредоточенно вгляделся в бинокль. Его внимание привлекла трава. Она лежала вялая, словно по ней прошли тысячи ног, примяв её к земле.

Разведчик достал небольшую карту и нанёс на ней кружочки синим карандашом. Секрет неприятеля был разгадан – подступы к батареям были замаскированы, и потому трава помята.

Спустя полчаса, Графов, разложив перед майором Мусатовым карту, обстоятельно пояснил, что он видел. Каждое слово разведчика командир слушал внимательно. Неточность могла ввести в заблуждение.

… В течение пятнадцати минут по квадрату, начерченному Графовым, сосредоточенно била наша артиллерия, а когда она прекратила огонь, танки пошли в атаку, обходя минные поля.

Успех был полный, Немцы не смогли встретить наших танкистов огнём – расчёты вражеских пушек были частью уничтожены, частью рассеяны.

С разрешения майора Графов выехал на броневичке на огневую позицию неприятеля, подавленную нашей артиллерией. Ему важно было проверить, насколько правильно он определил то, что видел на расстоянии и нанёс на карту.

По дороге Графов нагнал танкистов, двигавшихся двумя колоннами по направлению к стоянке вражеских батарей, приказал водителю Ундрицову опередить их. Запылённый броневичок быстро мчался, подпрыгивая на кочках, кренясь на склонах. Ундрицов, не отрывая глаз от щели, внимательно смотрел на просёлочную дорогу. Когда броневичок очутился у оврага, по другую сторону которого стояли вражеские пушки, он увидел группу немцев, пытавшихся скрыться, а с наступлением темноты прорваться в свою часть.

– Товарищ капитан, – предупредил водитель, – право от нас копошатся фрицы.

Пулемётным огнём, точно направленным Графовым, свыше тридцати фрицев были расстреляны. Овраг был окончательно очищен от врага. Теперь капитан мог спокойно выйти из броневичка. Он обошёл батареи – стояли 150-мм пушки и только две из них были подбиты, а остальные уничтожены.

Графов обходил позиции и радовался тому, как метко били артиллеристы. Его скромность не позволяла уделить самому себе долю этой заслуги, хотя она была, несомненно, большая.

(
Владимир Графов был до войны слесарем в Бугульме в машинотракторной мастерской. Гатин, Юнусов и другие мастера ценили своего друга, не по годам серьёзного, сосредоточенного и исключительно добросовестного. Он любил мастерскую, как родной дом, и после работы почти всегда оставался на лишний часок.

Неудивительно, что вскоре его назначили директором МТМ. Молодой хозяйственник только развернул работу в мастерской, как нагрянула война. Его призвали в армию и направили на фронт.

Графов никогда не увлекался приключениями, военными науками, но когда ему сказали, что придётся стать разведчиком, он ответил так, как будто давно желал этого.

– Есть, стать разведчиком!

Графов прислушивался к рассказам бывалых воинов, изучал карту, старался читать её, как увлекательную книгу и, наконец, познал военную профессию так, как слесарное дело.

Бугульминский слесарь Владимир Графов, ныне офицер Красной Армии, получил за своё мастерство разведчика орден Красной Звезды и медаль «За боевые заслуги».
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