В передовом ОТРЯДЕ

Капитан В. Костров

Ночь отступает на запад. Белая пелена тумана спускается на равнину.

Капитан Федоренко даёт последние указания Акишину, идущему во главе отряда боевого обеспечения.

– Ну, смотри, держись, – говорит капитан. – В случае нужды моментально радируй. Я буду двигаться за тобой, поспешу на помощь.

– Хорошо, – отвечает Акишин и жмёт протянутую ему руку. Затем вскакивает на машину, даёт  сигнал – и танки пошли по заданному направлению.

Машины идут быстро, дружно. Механики-водители Топорищев и Неделин легко управляют многотонными танками. Командиры башен наблюдают, радисты держат связь со штабом. Впереди и чуть в стороне село.

– Немцы в селе, – докладывают Акишину.

Лейтенант Акишин сначала наблюдает через прибор, а потом, как бы не доверяя себе, смотрит через люк. Ни орудий, никаких оборонительных сооружений не заметно. Значит здесь какая-то тыловая немецкая часть, из-за которой задерживать движение не следует. Тем более, приказано обходить мелкие гарнизоны, не вступать с ними в бой, двигаться только вперёд. Другие подразделения расправятся с группировкой противника.

Танки Акишина идут к станции. Уже видны станционные здания. Лейтенант передаёт приказание командиру танка Никитину пересечь железнодорожные пути и выйти на противоположную сторону станции, а остальным двум танкам подойти вплотную к жилым домам, остановиться и в случае необходимости оказать Никитину помощь огнём и манёвром.

Вот и станция. По перрону важно расхаживаются пассажиры – немцы, а стороной бродят с мешками украинцы и русские, как будто на чужой стороне. Какая обида!

– За Украину родную, вперёд! – скомандовал Никитин, держа оружие начеку.

На большой скорости танк выскочил на противоположную сторону станции и врезался в середину немецких повозок и столпившихся гитлеровцев. Он мнёт и расстреливает оккупантов в упор. Пассажиры-немцы в панике бросаются кто куда. Русские и украинцы, поняв, что на их улице праздник, восторжествовали. Криками и аплодисментами они встретили советских танкистов.

– С минуты на минуту должен быть поезд, – сообщили Акишину освобождённые советские люди.

По приказанию лейтенанта группа рабочих-железнодорожников и несколько десантников разобрали железнодорожное полотно за выходными стрелками, чтобы поезд не мог проскочить станцию. Но кто-то ранее, видимо, успел сообщить на станцию отправления о появлении советских танков, и поезд не вышел. Танки пошли дальше по родной Украине.

Из-за высотки выглянула заводская труба. По мере движения она вырастает, и, наконец, показывается весь завод, окружённый белыми хатами. Отряд вступил на окраину населённого пункта и остановился. Акишин открыл люк. И когда развеяло пыль и газ, он почуял запах печёного хлеба. Из одной хаты вышла женщина, внимательно посмотрела на танки и, убедившись, что они свои, смело подошла к ним. Тепло поприветствовала танкистов и сообщила, что в деревне немцы.

– Вот их пекарня, а завод заминирован.

Отряд двинулся вперёд, на ходу расстреливая немцев. У завода, где проходит большак, танки остановились. Коннычев и Никитин заметили на дороге шесть немецких танков, а за ними много машин, цистерн и повозок. Акишин принял решение стать в засаду. Машины быстро вошли в рощу. И как только колонна противника подошла на близкое расстояние, наши танки и десантники открыли огонь из всех видов оружия. После первого залпа несколько машин, цистерн и повозок взлетело на воздух. Колонна перемешалась, уцелевшие люди в панике бросились по дороге, не приняв боя. Вдогонку им полетели снаряды и пули.

Позднее время и отсутствие карты для дальнейшего движения заставило танкистов провести ночь в районе завода. Примерно в полночь к заводу подошла немецкая разведка. Заметив противника, часовой отряда сообщил об этом Акишину, и вскоре весь отряд был на ногах. Немецкая разведка не застала танкистов врасплох. На свой огонь по отряду она получила дружный отпор и ушла обратно.

С восходом солнца Акишину была доставлена карта и новый маршрут, свежие газеты на танкетке. Старший техник-лейтенант Шутов, сопровождающий отряд боевого обеспечения, ещё раз осмотрев машины, докладывает командиру:

– Танки в полной исправности, готовы к маршруту.

Подаётся сигнал – садиться на танки и заводить моторы. Танки пошли вперёд, освобождать новые украинские сёла. За отрядом Акишина идут основные силы, развивая и закрепляя успех передовых танков.
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