Ликвидация  вражеского  «НП»

Сержант П. Афонин

Двигаясь по маршруту: Б. Басы – станция Максимовка, наш батальон на рассвете 8 августа 1943 года вошёл в деревню Рогозянка. Здесь он был встречен своей разведкой, которая сообщила, что пехоты впереди нет и что рядом – противник. И как бы в подтверждение этих данных с южной части деревни немцы открыли пулемётно-миномётный огонь.

Укрыв машины за домами, мы тотчас же заняли огневые позиции и дали ответный огонь. Одновременно силами бойцов, снятых с расчётов (были отставлены только наводчики и заряжающие), впереди и слева было поставлено прикрытие.

Вскоре противник значительными силами автоматчиков, при поддержке шестиствольных миномётов, предпринял атаку. Наши батареи не заставили себя ожидать. Однако противник засёк их и накрыл своими минами. Было ясно, что немцы имеют где-то хороший наблюдательный пункт. Отыскать его вызвались мы трое: я, старший лейтенант Кондаков (фельдшер батальона) и сержант Симаков (разведчик-наблюдатель). Укрываясь в подсолнухах и просе, мы поползли к безымянной высоте, где были сложены копны убранного урожая. Когда мы подползли к концу посевов подсолнуха, сразу же заметили большую копну, в которой был замаскирован немецкий танк, а в других копнах, сзади танка, были замаскированы 3 легковые автомашины и мотоциклы. Фрицы то ходили, то прятались в щели.

Когда мы всё высмотрели и поползли обратно, впереди замаскированного танка заметили щель, около которой сидели 3 немцев. Выбрав удобное место, мы открыли из двух винтовок и одного автомата огонь по ним. Двух сразу же убили, а третьего ранили. В это время от замаскированного танка на нас посыпался дождь пуль из пулемёта. Мы начали отползать в свою сторону и благополучно добрались до батальонного командного пункта. Рядом с нашим КП в засаде стоял танк. Миномётчики договорились о совместных действиях и открыли беглый огонь по квадрату, где виднелась большая копна. Со второго снаряда советский танк поджёг немецкий. Фрицы забегали, но тут их начали косить осколки наших 120-мм мин, которые метко посылал командир батареи старший лейтенант Григоренко. В течение нескольких минут вражеский НП на безымянной высоте был ликвидирован.

После этого наши батареи без потерь громили фрицев на других высотах и в лощинах.
