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В

 безлунную августовскую ночь сержант Подгорный с тремя бойцами остановился на ночлег в маленькой деревушке в четырёх километрах от линии немецкой обороны.

– Вы поспите до рассвета, – сказал заботливый сержант бойцам, – а я подежурю.

Бойцы улеглись, а Подгорный сел на завалинку дома и задумался. У себя на родине он плотничал, грузил мешки, подёнщичал, а здесь занимается делом, в котором сочетался двойной смысл его благородного ремесла. Уж таков суровый закон войны для сапёров.

Знакомый грохот приближающегося танка встрепенул сержанта. Он поднялся и быстро пошёл навстречу машине, протянув зажженный электрический фонарик. Танк остановился, и из открытого люка показался человек. Подгорный узнал в нём прославленного танкиста Бурду, но и Бурда знал отважного сапёра Подгорного.

– На ловца и зверь бежит, – обрадовано сказал Бурда, – вот тебе задача: в двух километрах отсюда находится большой мост, если он минирован, открой танкам путь. Через час доложи!

В другое время сержант ответил бы по форме, но сейчас, в эту ночную пору, когда каждая минута дорога, он безмолвно повернулся и быстро скрылся в темноте.

Когда Подгорный будил своих бойцов Минчина, Валетина и Копытова, из избы вышла хозяйка. 

– Скажите, – спросил у неё сержант, – мост, что лежит на большаке, разрушен?

– Нет, только немцы набросали на него много соломы, подводы на три хватит, они его поджечь хотели, – ответила женщина. 

Сапёры поспешили к мосту. Ещё час – другой, и на горизонте вспыхнут ярким пучком солнечные лучи. С лихорадочной поспешностью Подгорный провёл по соломе миноискателем. В ушах раздавалось знакомое однотонное жужжание. Казалось, что вот-вот оно разрастётся и неожиданно умолкнет. Это искатель обнаружит мину. Коварные ловушки врага манили к себе, но Подгорный отмерял шаг за шагом, напряжённо прислушиваясь к жужжанию. Он так свыкся с ним, что даже в часы досуга ему чудилось, будто большой шмель кружится над ним.

И вдруг искатель умолк.

– Попалась, – сказал самому себе довольный Подгорный и тихо кликнул бойцов.

Бережно раздвигая солому, бойцы вытащили железину, кем-то обороненную на мост.

– Вот сатана, – ворчливо буркнул сержант, – обманула.

Тридцать метров осталось позади. Подгорный тщательно осмотрел весь мост. Казалось, никакой опасности нет, но сержант был упрям.

Он проверил все береговые опоры – нет ли в них подготовленных шурфов, куда немцы прячут взрывчатку.

– Сержант, всё? – обратился Валетин.

– Нет, не всё, – ответил Подгорный и, спустившись под мост, полез в воду. Ночная влага холодила ноги, в сапогах хлюпало, но привычный ко всему, сапёр погрузился по пояс и, схватившись одной рукой за настил моста, шарил другой в косяках свай. Повсюду была натыкана солома. Очевидно, немцы собирались поджечь мост, но не успели и отошли.

– Вот теперь всё, – сказал сержант, вылезая из воды и тотчас послал Валетина к оставшемуся в деревне Бурде.

Спустя полчаса к мосту приближалась колонна танков. У моста же стоял продрогший от холодной воды сержант Подгорный, указывая рукой, что путь безопасен. И когда проехала последняя машина, из люка выглянуло знакомое лицо. Это был Бурда. На приветствие смелого сапёра он громко крикнул:

– Молодец, сержант Подгорный!

(
Командование наградило сержанта Подгорного орденом Красной Звезды.  
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