В  глубине  обороны  противника

Сержант Н. Агеев

Танк лейтенанта Дейко пробрался в глубину обороны противника и получил задачу оборонять подступы к важному стратегическому рубежу. Мы замаскировали машину в снопах и вели непрерывное наблюдение.

Всё было спокойно. Впереди виднелось поле, скирды, снопы сжатой ржи. Вдалеке еле-еле различались домики – там было село, занятое немцами.

Вдруг из-за леска, что был слева, появились немецкие танки. Впереди двигались «тигры», за ними средние танки, а дальше автомобили с пехотой.

Мы уже приняли решение открыть огонь, как вдруг увидели, что вторая немецкая колонна движется сзади и может отрезать нас. Решили отъехать и вести огонь по второй вражеской колонне.

Развернувшись, танк быстро пошёл обратно. Преодолев овраг, мы остановились на высотке. Отсюда были видны немецкие танки и автомашины.

Лейтенант Дейко прицелился в один из танков. Я зарядил осколочным и выстрелил. По разрыву определили дистанцию. С первого же бронебойного снаряда был зажжён головной танк. Второй был подбит.

Мы перенесли огонь по автомашинам с пехотой. Две из них были разнесены в щепы.

Кроме того, что наш экипаж уничтожил в этом бою два танка и две автомашины с вражеской пехотой, мы отвлекли на себя всё внимание немцев, дав возможность сосредоточиться нашим подошедшим подразделениям.
