ИЗ САМОХОДНОЙ  ПУШКИ
Как мы подбили 2 немецких «тигра» и 4 орудия

Старший сержант Д.Романов
рано утром мы заняли исходные позиции в лощине перед деревней, которую собирались атаковать. Командир самоходной пушки младший лейтенант Приюжий поставил перед расчетом задачу, указал боевой курс. Мы осмотрели местность, изучили пути подхода к деревне Водитель Быценко проверил мотор, я — механизмы и прицелы пушки.
— Готово! — доложил Быценко. Я посмотрел ему в лицо и прочел твердую решимость победить врага. Быценко был украинец и деревня, на которую мы наступали, была украинской.

Артиллеристы сделали огневой налет по вражеским укреплениям. Загудели наши моторы. Люди сели на свои места и по сигналу двинулись в атаку. Приближались мы к деревне по лощинам, обходя ее с левого фланга. Наших было два танка Т-34 и две самоходные пушки. Шли мы на большой скорости. Стреляя на ходу по вражеским позициям из пушек и пулеметов, танки ворвались в деревню первыми и приняли еще левее, чтобы отрезать пути отхода немцам. В это время справа по ним открыли огонь два фашистских «тигра». Вижу, они закопаны по башню в землю на пригорке. Расстояние до них 250—300 метров.

— Разворачивай пушку, — услышал я голос командира.

Водитель Быценко нажал на правый рычаг и повернул пушку лбом к немецким танкам. Я заряжал снаряд за снарядом. Младший лейтенант Приюжий стрелял, Смотрю, темно-синим пламенем запылал первый немецкий «тигр».

— По второму, огонь! — командует Приюжий.

Выстрелили одновременно другой соседний нашей пушки и разворотили еще одного фашистского панцырника. Рядом с «тиграми» мы заметили два противотанковых орудия. Укрываясь за строениями, водитель Быценко зашел им в бок. Командир сделал несколько выстрелов в упор и уничтожил обе пушки.

Это было 5 августа 1943 года. А в боях 3 и 4 августа наш расчет разбил два орудия и истребил более50 немецких захватчиков.
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