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Чтобы обеспечить безопасность отступления, гитлеровцы взорвали за собой мосты, заминировали переправы. Двигаться вслед за противником – значило задержаться у переправ и дать врагу время для отхода.

Танковый экипаж лейтенанта Салогора пошёл наперерез немцам. Механик-водитель Горошко вёл машину по оврагам, двигался между копнами ржи.

Маневрируя, танкисты обошли отступающих немцев и перерезали им дорогу. Оккупанты неожиданно напоролись на советский танк. Наши танкисты смело устремились в немецкую колонну. Салогор открыл прицельный огонь. После нескольких выстрелов загорелись автомашины, начали рваться снаряды, среди гитлеровцев поднялась паника. Против отважных танкистов пошёл «тигр». Но экипажу Салогора не впервые встречаться с «тиграми», он имеет опыт по истреблению их. Салогор приказал водителю зайти во фланг фашистской машине. Гвардеец Горошко повёл танк в лощину, проехал с полкилометра и поднялся на высотку. Расчёт был верный. Наш танк вышел во фланг гитлеровцам. Лейтенант Салогор дал выстрел, и «тигр» задымился. Командир добавил огня, и фашистская машина запылала.

Пока экипаж Салогора вёл бой, подошли другие танки подразделения, и противник полностью был уничтожен.

Быстрота, подвижность, умение перехватывать врага на путях отхода и уничтожать его обеспечили успех танкистам.
