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Ст. лейтенант В. Кондаков

Миномётчики капитана Веселова своим огнём отражали контратаку противника. В течение нескольких часов батареи били по гитлеровцам, преграждая им путь.

Боеприпасы иссякли. Бойцы и командиры с тревогой поглядывали на дорогу, ждали свою машину с минами. Но её всё не было. Миномётчики сами видели, как немецкие самолёты беспрерывно бомбили дороги. Трудно было добраться на огневые позиции.

Оставалось по десятку мин на расчёт. Стреляли редко.

Но вот из лесного оврага донёсся гул мотора автомашины. Ломая ветки, показался «ЗИС», управляемый шофёром Степановым. Никакая опасность и бомбардировка врага не остановили отважного водителя.

– Доставить мины, во что бы то ни стало, – этой мыслью жил тов. Степанов. Он искал пути возможного подвоза боеприпасов к боевым расчётам.

Объезжая зону, которую бомбили немецкие самолёты, Степанов полевыми дорожками, рожью, оврагами и кустарником двигался к огневым позициям и прибыл к миномётчикам в самую нужную минуту.

Командир обнял шофёра. Миномётчики никогда не испытывали такой любви к своему водителю, как теперь. Они с радостью брали мины и уходили к своим миномётам, чтобы снова уничтожать немецко-фашистскую нечисть.

Водитель Степанов разгрузил машину, готовился ехать в новый рейс за боеприпасами. В это время поблизости разорвался вражеский снаряд и осколком повредил машину. Тов. Степанов под обстрелом противника восстановил свой автомобиль и снова поехал выполнять задание.

Мастерски и безостановочно  водит свою машину шофёр-коммунист Шевцов. Никакие трудности не останавливают его. Недавно тов. Шевцова ранило в руку и разбило машину. Командир направлял его в медсанвзвод, но Шевцов попросил остаться в подразделении.

С больной рукой тов. Шевцов начал ремонтировать трофейную машину. Всю ночь без отдыха он работал, искал запасные части, к утру восстановил машину и поехал на ней за боеприпасами.

Отважный водитель Шевцов награждён орденом Красной Звезды.
