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Противник поспешно отступал, но на отдельных рубежах пытался задержать наше продвижение. Так было в Н-ском населённом пункте.

Гитлеровцы заминировали подходы к деревне, на путях вероятного движения танков выставили противотанковые пушки.

Гвардии лейтенант Бессарабов внёс свои «коррективы» в план врага. В июльских боях Бессарабов подбил пять вражеских танков – из них три «тигра». Маневренность, расчёт и стойкость обеспечили ему победу.

Своё умение и опыт гвардеец применяет в наступательном бою. На своей машине Бессарабов подошёл близко к населённому пункту. Местность была изрезана оврагами, идти в лоб рискованно. Бессарабов знал, что с этой стороны враг непременно будет сильно сопротивляться.

Танкисты пошли лощиной, которая огибала населённый пункт. Лейтенант Бессарабов, изучив местность, выбирал направление для неожиданного удара.

Механик-водитель по лощине выдвинулся на противоположную окраину деревни. Здесь был отлогий  скат оврага, и танкисты по нему выехали, устремились в село. Неожиданное появление советской машины ошеломило немцев. Сначала гитлеровцы, видимо, приняли на танк за свой и не вели огня. Когда машина вышла на улицу, оккупанты в панике стали разбегаться, бросая военное имущество.

Танкисты всеми огневыми средствами били по фрицам и уходящим машинам, гусеницами давили пулемётные гнёзда. Немецкие орудия с другой окраины деревни открыли беспорядочный огонь, били вдоль улицы. Бессарабов, маневрируя между домами, стал выходить к вражеским орудиям.

Гитлеровцы сосредоточили своё внимание на танке Бессарабова, беспрерывно били по нему, чем и отвлекались от охраны селения с фронта. Другие экипажи этим временем беспрепятственно ворвались в населённый пункт и выбили немцев с большими для них потерями.
