По родным местам

Лейтенант Н. Былина

Трудно передать, как я был рад и взволнован, когда наши танки остановились в одной деревне: от неё до моей родной деревни было только 10 километров. А там жили мой отец Трофим Дмитриевич, мать Ульяна Андреевна, сестра Шура, жена брата Татьяна. Их я не видел больше двух лет и не знал, что сделали с ними фашистские бандиты.

Я рвался в бой, чтобы освободить родную деревню. На свой танк взял командира взвода автоматчиков Чередниченко и пять бойцов. Путь лежал через один хутор. Здесь я встретил знакомого колхозника Василия Загарулько. Он сказал:

– Куда едешь? Там ещё немцы.

Но я своего решения не изменил и повёл танк вперёд. Через несколько минут у дороги увидел жену брата Татьяну. Она сказала, что в школе на чердаке стоит пулемёт, а два пулемёта установлены возле спиртоводочного завода. В деревне есть броневики. Немцы отбирают у жителей коров. Отец спрятался. Как и Загарулько, Татьяна не рекомендовала мне ехать. Посоветовавшись с Чередниченко, мы решили ворваться в деревню. Кто же должен её освобождать, если не я?

Зная хорошо местность, я повёл танк скрытно. Чередниченко первым заметил немца. Фриц вёл корову. Командир взвода выстрелил из автомата. В это время мы обстреляли из пушки школу и уничтожили вражеский пулемёт с расчётом.

Механик-водитель Мухамедзянов доложил:

– По дороге идут семь броневиков.

Мы открыли огонь и подожгли три броневика, остальным удалось удрать. Закончив бой с броневиками, я повёл танк вдоль улицы. В одном месте мы увидели очень весёлую картину: колхозники вели фрица. В деревню въехали наши артиллеристы. Им я сдал пленного, а сам поехал домой. Отец и мать вылезли из погреба, пришла сестра и другие родные. Сколько было радости! Женщины, а особенно мать моя плакали. Ведь она увидела одного из четырёх сыновей, которые сражаются с немецкими оккупантами.

Много горя принесли фашисты жителям моей деревни. Мою мать эсесовец заставлял чистить сапоги, а его холуй бил её. В Германию угнали много молодёжи. Немцы хотели угнать и остальных жителей и забрать весь скот, но мы им помешали.

Мой младший брат Володя ушёл добровольцем в Красную Армию, когда родная деревня была освобождена первый раз. Немцы избивали отца и мать и всё время допытывались, где их сыновья. От побоев отец постарел, оглох. Он очень радовался, когда увидел меня, и говорил:

– Побудь дома, сынок, а потом пойдёшь снова бить немчуру.

– Нет, тебя я освободил, – говорил я ему, - Но много ещё советских людей стонет под игом немцев. Их также нужно освободить.

Мой старик прослезился и благословил всех нас на великое дело.

Моих родных, мою родную деревню освобождали люди разных национальностей – татарин Мухамедзянов, украинец Чередниченко, русские Борисов и Щекин и другие. В Красной Армии особенно ярко проявляется братское содружество народов нашего Великого Советского Союза.
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