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	Автомат

№ 2837


Майор В. Смирнов

Высокие прямые клёны окружают поляну. Золотая, узорная листва мягко освещена осенним солнцем. И как молодые клёны, осиянные золотом и солнцем, стоят на поляне автоматчики, рослые, плечистые парни. Щурясь от блеска, сдерживая волнение, замерли они в торжественной тишине. Великий час настал в их жизни. Родина вручает им боевое оружие. Исполняется жгучее, святое желание каждого – иметь свою винтовку, свой автомат, чтобы своими руками истреблять немцев – лютых врагов отчизны.

С давних пор в русской армии вручение оружия воину всегда было торжественным актом. Человек переставал быть просто гражданином, он становился вооружённым защитником отечества.

Молодые автоматчики не спускали восторженных глаз со своего командира роты старшего лейтенанта Шампорова, который держал в руке побелевший, видать бывалый, автомат, прославленный в боях и песнях. Кому принадлежал он? Сколько праведных смертей принёс врагу его короткий ствол? Где герой – хозяин этого славного автомата? Кому достанется ласкать его отполированное дождями, солнцем, солдатским плечом потемневшее ловкое ложе, побелевшее в боях и непогодах железо, продолжая боевой счёт старого, испытанного автомата?

– Сергей Мосалов!

Счастливец вырос перед командиром, чётко повернулся лицом к товарищам и замер, полыхая румянцем обеих щёк. Только глаза его, чёрные, горячие, радостно и неустанно косились на автомат.

– Это автомат № 2837, – сказал командир дрогнувшим голосом, – принадлежал лучшему воину моей роты, сержанту Иосифу Ильичу Щербине. Он убил из него фрицев больше, чем помещается патронов в диске.

Это был настоящий бывалый воин, мастер на все руки. Бить немцев, песни петь, кашу варить, бороды брить. Вся рота любила его, я души в нём не чаял, и он нам платил тем же. Неустрашимый в бою, дерзкий и ловкий, он не щадил себя, выполняя приказ командира, громил немцев беспощадно. Не раз Щербина выручал товарищей из беды. Он спас раненых красноармейцев Сайдакулова и Горяева. Из горящей машины вынес командира танка Иванова.

Помолчав, командир роты продолжал:

– В последнем бою, освобождая родную землю, Щербина истребил из этого автомата 25 немцев. Осколок вражеского снаряда раздробил ему руку. Сейчас Щербина в госпитале. Командование наградило его орденом Отечественной войны II степени и медалью «За отвагу». Я получил от него на днях письмо. Он просит передать автомат лучшему молодому воину и завещает ему бить немцев так, как он, Щербина, бил.

Командир роты протянул автомат Сергею Мосалову.

– Возьмите автомат № 2837. Он верно служил Щербине. Он верно будет служить и вам. Берегите его и помните завет Щербины: бейте так, что ни пуля – то немец.

Прижав к груди автомат, Сергей Мосалов долго не мог от волнения произнести слова. Все понимали его состояние. Он гладил ствол, крепко прижимая к сердцу свой верный, бесценный автомат. С ним он теперь не расстанется ни днём, ни ночью.

– Клянусь вам, товарищ старший лейтенант, сержанту Щербине, всей роте моей клянусь, – сказал он срывающимся голосом, – что комсомольские руки мои, пока бьётся сердце, никогда не выпустят этого автомата. Я буду беречь его, как зеницу ока. Немцы узнают его пули. Я умножу боевой счёт дорого товарища Щербины.

Сергей Мосалов поднёс автомат к губам и благоговейно поцеловал его.

Поляну огласило громовое «ура». Молодые воины славили своё оружие, которое даст им победу над врагом.
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