Во взаимодействии с танками

Сержант Д. Крынин

На скрещении четырёх дорог, ведущих в расположение противника, гитлеровцы создали минные поля. Нашим танкам пути были преграждены, наступление могло задержаться.

Сапёры – младший сержант Подгорнов, красноармеец Самойлов, сержант Чапыгин, с миноискателями в руках, исследовали участок местности. Шаг за шагом они обнаруживали вражеские мины и снимали их. На обочине дорог кучами лежали по восемьдесят мин.

Вскоре дороги были очищены, проходы обозначены условными знаками. И танки, пройдя опасную зону, снова начали преследовать отступающего противника. На танках сидели сапёры.

Машины вдруг настигли отходящую колонну немцев. Сапёры огнём своего оружия ударили по обозу врага. Среди немцев началась паника, многие во весь дух гнали лошадей, неслись на автомашинах, пытаясь оторваться от наших наступающих танкистов.

Один танк околицей обошёл населённый пункт и перерезал путь отхода противнику. Сапёры Цесаревский, Никитин, Андриевский и Криницин были вместе с танкистами. Они помогли им расправиться с гитлеровцами.
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