РЕМОНТНИКИ
Младший сержант В. Каминский
Следом за наступающим подразделением пошла вперед и бригада по ремонту танков. И когда пять машин подорвались на минах, ремонтники поспешили к ним. Но восстановить их оказалось нелегко. У всех машин порвало гусеницы, разбило по несколько опорных катков и балансиров.
Ремонтная летучка не может возить с собой такие громоздкие запасные части. Но, тем не менее, отремонтировать танки надо, и как можно быстрее. Это понимал каждый, и никто в бригаде не надеялся на помощь извне. Люди проявили находчивость. В полукилометре в овраге они нашли подорванную ранее машину. Под опорными катками было обнаружено несколько мин.Не обращая внимания на бомбежку, бригада дружно взялась за дело, откопала машину, обезвредила и убрала мины, затем сняла нужные части и доставила их к месту работы.
Вечером к ремонтникам приехал капитан Волошенюк, рассказал о боевых успехах подразделений и приказал восстановить машину к утру. Позднее для ремонта машины прибыли еще две бригады и к утру танки были восстановлены.
Успех в работе бригады достигается слаженностью в действиях, настоящей боевой дружбой, взаимной помощью. Если в чем нуждается механик—регулировщик Бегун, ему помогает бригадир Казаков. Внутри бригады развита взаимная помощь. Мухин, Закарачюк и Журавлев стали мастерами своего дела. Семь человек из восьми являются коммунистами.

В результате боевой  дружбы, бригада справилась со своим делом в самый тяжелый для нее момент. Командир летучки техник—лейтенант Поляков во время бомбежки был сильно контужен и не мог руководить делом. Воспитанные им ремонтники не растерялись, восстановили машины в срок. Командование 49-й танковой бригады высоко оценило работу ремонтников, наградив их орденами и медалями.
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