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На подходе к аэродрому противника наши танки были обстреляны артиллерийским огнём с вражеского бронепоезда. Несмотря на это, танки Ваганова стремительно прошли через территорию аэродрома и атаковали отступающую немецкую часть.

Одновременно танки Капиноса атаковали вторую вражескую группировку южнее аэродрома и укрепились на отвоёванном рубеже. Таким образом, действуя одновременно против обеих группировок немцев, танкисты не дали противнику возможности соединиться и поддержать друг друга. Аэродром был взят с хода, почти без потерь. При этом было захвачено 6000 авиабомб и до 300 бочек бензина. Спустя некоторое время противник решил контратаковать наши позиции, бросив в бой танки, в числе которых были «тигры». Гитлеровцы имели численный перевес, но наши танки, занявшие удобные позиции, и имея хорошо разработанную систему огня, изматывали противника, наносили смертельные удары с разных сторон.

После того, как лейтенант Баранов подбил головного «тигра», немецкие танки начали метаться по полю. Лейтенанты Коротков, Кузнецов, Ваганов и Дейко метко подбивали и поджигали вражеские машины, удерживая инициативу в своих руках.

Эта контратака обошлась немцам дорого. Они потеряли много техники и живой силы. Танкисты командира Захарченко уничтожили одних 8 «тигров» и 14 средних танков.
