Подлинник письма гвардии сержанта П. А. Афонина,
в котором он рассказывает о своих боевых делах и товарищей
Уважаемый редактор, я гвардии сержант Афонин Павел Александрович, при сём посылаю Вам эпизод из Белгородской-Богодуховской операции.

Двигаясь по маршруту Б. Басы – ст. Максимовка (район г. Богодухов), наш батальон на рассвете 8 августа 1943 г. вошёл в дер. Большая Рогозянка. Здесь батальон был встречен своей разведкой, которая сообщила, что наш батальон оказался в непосредственном соприкосновении с противником и что пехоты впереди нет. Одновременно с южной части этой деревни, с безымянной высоты, наш батальон был обстрелян пулемётным и миномётным огнём. Быстро укрыв машины за дома (уже рассвело, и вывести их из-под огня было невозможно), и здесь же заняли огневые позиции, батальон открыл огонь по противнику. Одновременно силами бойцов, снятых с расчётов, (были оставлены только наводчики и заряжающие) впереди и слева батальона было выставлено прикрытие.
Вскоре противник значительными силами автоматчиков при поддержке шестиствольных миномётов предпринял атаку. Наши батареи открыли огонь, но одновременно были накрыты миномётным огнём противника. Продолжая работать, батареи несли потери в личном составе. Стало ясно, что противник где-то имеет хороший наблюдательный пункт. Отыскать его вызвались мы 3-е: я, старший лейтенант медицинской службы Кондаков (фельдшер батальона) и сержант Симанов (разведчик-наблюдатель).

Укрываясь в подсолнухе и просе (ещё стояли на корню), мы поползли к безымянной высоте, где были сложены копны с убранного урожая. Когда мы подползли к окраинам подсолнухов и от копен были на 200 метров, мы сразу же заметили большую кучу, в которой был замаскирован немецкий танк, а в других кучах, сзади танка, были замаскированы 3 легковых автомашины и мотоциклы, и было много фрицев, которые то ходили, то прятались в щели. Когда мы всё высмотрели и поползли обратно, чтобы сообщить свою добычу, впереди замаскированного танка заметили щель, около которой сидели 3 фрица. Выбрав удобное место, мы открыли из 2-х винтовок и 1 автомата огонь по ним и 2-х сразу же убили, а 3-го ранили (он упал, но шевелился). В это время от замаскированного танка на нас посыпалось поток пуль из пулемёта, и мы стали отползать в свою сторону. Придя на командный пункт батальона, мы сообщили командиру батальона о своей добыче. Слева у нас на 400 метров стоял в засаде наш танк. Тогда мы сообщили командиру танка, чтобы открыть совместный огонь по противнику, так как из миномётов зажечь вражеский танк было невозможно. Куча, в которой был замаскирован немецкий танк, с КП в бинокль также был виден хорошо. Согласовавшись с командиром танка, наши батареи открыли огонь беглый огонь по танку и кругом его, а танк наш с 2-го снаряда поджёг вражеский танк. В это время фрицы забегали, но от точного огня наших 120 мм миномётов ни один фриц с безымянной высоты не ушёл (из 120 мм миномётов стрелял командир батареи старший лейтенант Григоренко).

После этого фриц по нашим батареям огня уже не вёл, так как НП его в танке взлетело в воздух, и наши батареи без потерь громили фрицев по другим высотам и лощинам.

Гвардии сержант   Афонин
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