Как рота Старостенко заняла населённый пункт
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Немцы занимали населённый пункт и возвышенность, господствующую над местностью. Командир танковой роты старший лейтенант Старостенко получил задачу сломить этот барьер врага и обеспечить нашим подразделениям продвижение вперёд.

Перед атакой Старостенко провёл командирскую разведку, тщательно изучил систему обороны противника, его силы и местность. Он – по-пластунски прополз вдоль переднего края немецкой обороны.

Взобравшись на холм, Старостенко увидел, что в населённом пункте в три линии проходили траншеи, а из-за обратных скатов высотки по дорогам и танкопроходимым подступам била артиллерия, справа в засаде стояло четыре средних танка врага.

Располагая подробными сведениями об обороняющемся противнике, Старостенко на местности определил направление для нанесения удара по гитлеровцам, принял решение, как расставить силы своей роты.

Танки шли в атаку с трёх сторон. Гитлеровцы вынуждены были бить по флангам населённого пункта и прямо по фронту. В результате этого огонь врага был малоэффективным.

Танкисты ворвались в селение. Немецкие орудия перенесли свой огонь по переднему краю оборонительного рубежа, пытаясь преградить нам путь.

– Огонь по фашистской артиллерии, – передал по радио Старостенко.

Командиры машин Соляник, Жариков и я открыли огонь, одновременно гусеницами «утюжили» траншеи, пулемётными очередями уничтожали фрицев, засевших в щелях и траншеях. Бандиты начали покидать свои насиженные места и убегать. Радист-стрелок Афанасенко очередями настигал мерзавцев и уничтожал их.

Бой усложнился. Немецкие орудия, находившиеся за укрытием, недостаточно поражались нашим огнём, мешали продвигаться дальше. Тогда командир роты по лощине выдвинулся на фланг вражеским орудиям и поднялся на скат оврага.

– Стой! – скомандовал Старостенко.

И в ту же минуту загремели выстрелы. Он бил по чётко видимым целям. После восьми выстрелов механик-водитель дал задний ход и скрылся в низине, проехал ещё несколько метров и опять выскочил на открытое место, снова обрушился своим огнём на врага.

После этого удара огонь неприятельских орудий стал реже. Наши танки преодолели препятствия и вышли на противоположную окраину населённого пункта.

Немцы подбросили с левого фланга пять танков и перешли в контратаку. Танкисты нашей роты устремились против контратакующего противника. Прямо на нас двигался один «тигр». Механик-водитель Щербина по моей команде свернул в сторону и стал за бугор. «Тигр» несколько изменил курс и повернулся ко мне бортом.

Момент удобный. Не отрываясь от смотровой щели, я навёл орудие и дал выстрел. Снаряд попал точно в танк, но он продолжал ползти. Послал ещё два бронебойно-зажигательных снаряда, «тигр» загорелся. Остальные танки врага не приняли боя, повернули обратно в лощину и ушли. Отразив контратаку, мы сосредоточили весь огонь по уцелевшим орудиям. После короткого налёта наши машины на большой скорости стали обтекать высотку.

Боясь попасть в ловушку, немецкие артиллеристы поспешно отступали. Это был последний очаг сопротивления гитлеровцев на этом участке. Мы овладели селением и высоткой, откуда наши подразделения успешно развивали дальнейшее наступление.
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