Быстрота  и  подвижность артиллеристов

Ст. сержант Д. Костров

П

ротивник сосредоточивался в роще для контратаки. Орудийный расчёт старшины Александрова, притаившись под копной ржи, готов был встретить врага смертельным огнём.

Орудие, люди и снаряды были тщательно замаскированы. Пройдёшь мимо огневой позиции и ничего не заметишь. Артиллеристы знали, где скопляются гитлеровцы, у них на учёте был каждый овраг, опушка и дороги, всё пристреляно.

Наводчик, младший сержант Корольков, на щите орудия записал расстояние до каждого ориентира, прицел, уровень и угломер для каждой цели был высчитан и подготовлен. Прильнув к панораме, Корольков ещё и ещё раз проверил линию прицеливания.

К концу дня противник пошёл в контратаку. Советские орудия обрушили уничтожающий огонь по врагу. Расчёт Александрова точно бил по пристрелянному рубежу. На опушке леса поднялся огромный столб дыма и земли.

Темп огня был высоким и метким. Весь расчёт – замковый Ермошин, установщик Панышин, наводчик Корольков – работал слаженно и быстро. Секунда решала успех, и артиллеристы ею дорожили.

После каждого выстрела Корольков проверял установки, делал нужные поправки, и снова гремели выстрелы. Когда гитлеровцам удавалось вырваться из огня, он уменьшал прицел, и снаряды снова накрывали бандитов. Одним налётом артиллеристы уничтожили контратакующую группировку немцев, только одиночным фрицам удалось спасти свою шкуру.

Вскоре на огневую позицию налетели самолёты. Шофёр Лемешев посмотрел, с какой стороны заходят стервятники для пикирования, быстро прицепил орудие и погнал машину против снижавшихся самолётов. Бомбы рвались позади машины. Лемешев въехал в подсолнухи и замаскировал машину, стервятники покружились и, не обнаружив цели, улетели.

Через несколько минут артиллеристы с новой позиции открыли ураганный огонь, уничтожая фашистскую нечисть.
