Из Белгородской-Богодуховской операции.

Двигаясь по маршруту Б. Басы – ст. Максимовка (район гор. Богодухов) 459 миномётный батальон на рассвете 8.08.43 года вошёл в дер. Б. Рогозянка. Здесь батальон был встречен своей разведкой, которая сообщила, что батальон оказался в непосредственном соприкосновении с противником и что пехоты впереди нет. Одновременно с южной части деревни и безымянной высоты, что восточнее деревни, батальон был обстрелян пулемётным и миномётным огнём. Быстро укрыв машины за дома (уже рассвело, и вывести их из-под огня было невозможно) и здесь же заняв огневые позиции, батальон открыл огонь по противнику. Одновременно силами бойцов, снятых с расчётов (были оставлены только наводчики и заряжающие), впереди и слева батальона было выставлено прикрытие.

Вскоре противник значительными силами автоматчиков предпринял атаку. Наши батареи открыли огонь, но одновременно были накрыты миномётным огнём противника. Продолжая работать, батареи несли потери в личном составе. Стало ясно, что противник где-то имеет хороший наблюдательный пункт. Отыскать немецкого наблюдателя вызвался командир взвода 120 мм миномётов младший лейтенант Мильман. Под сильным огнём противника он забрался на крышу дома и, несмотря на то, что в это время был ранен осколком в руку, принялся наблюдать. Вскоре он обнаружил вражеского наблюдателя в отдельном домике на южных скатах высоты безымянной (восточнее деревни). По его команде батарея открыла огонь. Почувствовав опасность для своего НП, противник обрушил бешеный огонь по нашим батареям. Младший лейтенант Мильман был ранен второй раз, однако продолжал корректировать огонь наших миномётов и вскоре сообщил, что НП противника разбит. В это время он был ранен третий раз, и от этой третьей раны через несколько минут умер.

Быстро сменив огневые позиции, батареи оказались вне зоны огня противника и в течение всего дня успешно громили врага, не неся больше со своей стороны никаких потерь.

За этот подвиг младший лейтенант Мильман был награждён орденом «Отечественной войны II-й степени» посмертно.

Фамилия, имя, отчество – Мильман Наум Львович.

Занимаемая должность – командир взвода; 
воинское звание – младший лейтенант; 
год рождения – 1918 г.; 
в РККА – с сентября 1939 г.; 
национальность – еврей; 
партийность – член ВЛКСМ; 
соцположение – служащий; 
общее образование – пед. училище в 1939 году; 
военное образование – курсы млад. лейтенантов в 1941 г. гор. Комсомольск; 
в Отечественной войне – с 09.02.43 г. 
Домашний адрес: г. Биробиджан, ул. Калинина, дом № 39.

Начальник штаба 459 минб.

гвардии старший лейтенант         Чернущенко 

(По данным архива МО РФ Мильман Наум Львович, лейтенант, помощник командира взвода батареи 120 мм минометов 459 минометного батальона 3 механизированной бригады)
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