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Как-то в кругу товарищей ваш близкий друг и жених Саша Трофимов увлекательно рассказывал нам, как он в своей родной деревне озорничал молодым парнем и как вы, повстречавшись с ним, укротили его строптивый характер.

Теперь Александр стал иным. На войне он возмужал, познал искусство вождения танка, нещадно бьёт проклятых немцев. На груди у него два ордена – Отечественной войны II степени и Красной Звезды. Он смел, дерзок и отважен.

На днях он совершил ещё один героический поступок. Командир вызвал его и сказал:

– Старший лейтенант Трофимов, даю вам важное задание: пробраться в тыл врага и взорвать железнодорожное полотно. С собою возьмите тол, мины и бикфордов шнур. Сумеете выполнить?

– Есть выполнить! – ответил офицер Трофимов. В сумерках он с четырнадцатью сапёрами вышел по азимуту в указанном ему направлении. Путь лежал через овраг, балки, болото. Неожиданно Александр заметил в засаде немецкий танк. Бесшумно прошёл его отряд мимо, но навстречу показалось три человека. Это была немецкая разведка. Александр принял решение – отойти в сторону на несколько шагов и залечь. Миновав все опасности, отряд дошёл до железнодорожного полотна. В эту минуту с грохотом пронёсся немецкий бронепоезд.

Александр с сожалением махнул рукой и, взобравшись на насыпь, осмотрел местность. В густой темноте трудно было различить человека, Трофимов поставил часовых, часть сапёров принялась рыть землю. Работали быстро: надо было до рассвета возвратиться в часть.

Наконец вырыта траншея, заложены мины и тол, протянут шнур. Все отошли, остался лишь один Трофимов. Вот он подносит спичку к шнуру и поджигает его. Когда сапёры отбежали на 250 метров, раздался сильный взрыв. Железнодорожная магистраль между крупными городами Харьков – Полтава  была перерезана, и это лишило немцев возможности подбросить боеприпасы к своим войскам.

Через три часа командир принял рапорт Трофимова о выполнении задания, и на карте, где он ранее поставил птичку, был начерчен крест.

Так вот, Мария Дмитриевна, какие дела совершает ваш Александр, отважный и смелый танкист. Вы, вероятно, знаете, что немцы угнали его отца и мать из Старой Руссы. Вы остались для него самым близким человеком, и потому я пишу вам. Гордитесь Александром Трофимовым, молодым отважным героем, истинным сыном своей Родины.
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