Боевой натиск

Ст. лейтенант И. Костылев

Несколько дней подряд танк лейтенанта Мистрова шёл со своим подразделением вперёд, освобождая родные сёла от немецких оккупантов. Но в одном месте обнаружилась неисправность, и машина не могла продолжать марш.

Экипаж энергично взялся за ремонт, сделал его и снова пошёл вперёд, догоняя свою роту.

Механик-водитель Дмитриев, искусно управляя танком, догнал большую колонну, численностью до 50 автомашин. Когда танк приблизился к ней, командир башни Дидин заметил, что это были машины удирающего противника. Об этом он доложил командиру.

Мистров принял смелое решение – направил танк в середину колонны. Немцы теперь рассмотрели, чей танк, и открыли по нему огонь. На огонь противника экипаж ответил тем же.

Загорелось несколько машин, фрицы начали разбегаться в лес. Но ни одному из них не удалось достигнуть опушки. Стрелок-пулемётчик Шанин и три автоматчика-десантника, находившиеся на танке, наповал скосили гитлеровцев.

Часть колонны свернула с дороги в балку, надеясь найти в ней укрытие. Но и для этой части машин не было спасения. Танк подошёл к балке и с места открыл огонь. К этому времени подоспело стрелковое подразделение и, взаимодействуя с танком, разгромило остаток колонны.

Полсотни машин  и более 200 солдат и офицеров не ушли от одного советского танка. Экипаж Мистрова захватил несколько исправных автомашин с продовольствием и вещевым имуществом. Таков результат боевого натиска танкистов.
