В лощине …
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В одном пункте противник оказал сопротивление. Танкисты под командованием старшего лейтенанта Вдовенко пошли в обход оборонительного рубежа. Экипажи Бессарабова и Литвинова, двигаясь по оврагам и лесным рощам, вышли в тыл вражеской группировке и перерезали ей путь отхода.

Гитлеровцы, попав в ловушку, решили предпринять контратаку. Против роты Вдовенко они бросили 13 танков и большую группу пехоты.

Гвардейцы смело приняли бой. Вдовенко уверенно пошёл на сближение с вражескими танками. Механик-водитель зигзагами вёл машину, въезжал в лощины и по ним приближался к врагу. Вдовенко с хода открыл огонь. Гитлеровцы зажгли дымовую шашку и, прикрываясь завесой, начали бешеную стрельбу. Вдовенко сквозь дым увидел чёрный корпус танка и дал один за другим несколько выстрелов. «Тигр» загорелся.

Отважный командир на большой скорости продолжал идти на противника. Средние немецкие танки не приняли лобового удара и скрылись в овраг.

Из населённого пункта вытянулась длинная колонна автомашин и лошадей. Гитлеровцы намеревались остальными своими танками отвлечь на себя танкистов Вдовенко и обеспечить отход автотранспорта.

Вдовенко принял дерзкое и умное решение. Два наших танка завязали бой с гитлеровцами, а сам Вдовенко врезался в автоколонну. Огнём и гусеницами он давил вражеские машины, радист из пулемёта расстреливал убегающих фрицев.

Двадцать вражеских автомашин разбил Вдовенко, 15 машин, гружённых минами, гитлеровцы бросили. Смелость, маневренность и дерзость танкистов помогли им разбить крупную группировку немцев, нанеся ей большие потери.
