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В стороне от нашей переправы был ветхий мостик. Гитлеровцы решили укрепить его и переправить тяжёлые танки. Вскоре к мосту подошла грузовая машина с лесоматериалами и группой сапёров.

Бронебойщики командира Мулюкина открыли огонь. После нескольких выстрелов машина загорелась. Солдаты начали разбегаться, но автоматные очереди настигали их, и они падали замертво.

Затем подоспел второй автомобиль. Пулемётчик Пивоваров обстрелял его бронебойными пулями. Машина, однако, продолжала двигаться. Пивоваров закрепил механизмы наводки и ударил очередью в одну точку. Автомобиль загорелся. Немцы пытались подвезти материалы и солдат на бронетранспортёрах, броневиках, но все их намерения срывали наши пехотинцы, поджигали вражеские машины.

Не добившись никаких результатов, гитлеровцы подвели два «тигра» и больше роты пехоты. Прикрываясь огнём танков, автоматчики начали переправляться через реку, а сапёры стали укреплять мост.

Враг мог овладеть переправой. Нужно было не допустить этого.

– В атаку, за мной! – скомандовал я. Бойцы, как один, поднялись и бросились против гитлеровцев. Наши воины огнём автоматов, пулемётов и гранатами вынудили немцев отойти назад. На нашем берегу и в воде безымянной реки лежали трупы немецких разбойников.

Прошло немного времени, и атака на наш берег возобновилась. Но тут подоспели «Илы». Самолёты развернулись и пошли на штурмовку. В стане гитлеровцев всё перемешалось с дымом и землёй. Когда самолёты улетели, мы увидели один исковерканный «тигр» и трупы гитлеровцев. Немцы, оставшиеся в живых, вылезали из укрытий и отходили на свои прежние позиции. Так закончился бой за переправу.
