Рейд  разведчиков

Старшина А. Мокроусов

Разведывательная группа под командой капитана Графова скрытно подошла к населённому пункту, в котором находились немцы. Оккупанты считали, что наступающие части Красной Армии ещё далеко, и поэтому не спеша готовились к отступлению.

Танкисты-разведчики замаскировали машины на подходе к деревне, а сами выдвинулись вперёд и стали наблюдать.

У одного дома разведчики увидели большую крытую машину. К ней походили и обратно уходили офицеры. По всему было видно, что это штабная машина.

Разведчики внезапно ворвались в населённый пункт и устремились к месту расположения штаба. Неожиданное появление наших танкистов навело на оккупантов страх и растерянность.

Гитлеровцы разбегались в разные стороны. Графов захватил одного пленного, взял в машине штабные документы и повернул обратно. Только после этого фрицы опомнились и поняли, что это была лишь разведка. Они открыли беспорядочный огонь, но уже было поздно.

При возвращении в своё подразделение разведчики попали под бомбёжку «Юнкерсов». Одну машину повредило, тяжело ранило механика-водителя Амрошина. Но отважный разведчик не оставил свою машину. Превозмогая боль, он довёл танк в часть и доставил данные разведки.
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Десантники ведут бой с противником.
