Гвардейцы – миномётчики

Гвардии сержант Курасов
Б

атарея гвардейских миномётов стояла на опушке леса в одном километре северо-восточнее деревни Мурафа. На юг простиралась степь, пересечённая глубокими оврагами, балками и холмами. Там скрывался враг, а здесь, совсем рядом, утопая в черешнях, раскинулась деревня. Но не медовые запахи садов доносил оттуда ветер, над селом поднимались густые клубы чёрного дыма, метались багряные языки пламени, пахло гарью и порохом.

У машин лежали бойцы. Они ждали команды – курили, изредка переговаривались, но больше молчали. Как знать, может быть, каждый из них о чём-нибудь вспоминал или мечтал. Да и как было не помечтать в такой тёплый украинский вечер.

– Хорошо было здесь, – сказал вдруг один из гвардейцев, выпустив изо рта несколько колечек сизого табачного дыма, – степь, роща, уют, спокойствие – чего ещё лучшего?

– Да … опоганили только немцы, всё опоганили, – отозвался старший сержант Тырышкин, который всё это время заботливо осматривал установки и давал некоторые указания командирам машин.

Это был лучший комвзвод батареи. Широкоплечий, загорелый, в полинявшей от солнца гимнастёрке, но всегда с чистым подворотничком, он являл собой образец аккуратности. В каждом движении его чувствовалась строгая воинская выправка; в характере – твёрдость и уверенность. На службе он требователен, на досуге всегда весел и общителен.

Вот и сейчас он подошёл к бойцам и, широко улыбнувшись, задорно спросил:

– Ну, как, поддадим сегодня немцам гвардейского пару?

– Поддадим, товарищ старший сержант, – охотно ответили миномётчики.

– Ну, то-то, а то смотрю, загрустили некоторые из вас, о доме, знать, вспомнили, – заметил Тырышкин, присаживаясь к бойцам поближе. – Конечно, у каждого из нас кто-нибудь да остался на родине. Взять хотя бы меня, тоже ждёт кареглазая!

– А пишет? – вкрадчиво спросил его сосед.

– Пишет … орден уже получила, старается … помогает фронту, а мне заказала стараться здесь, на фронте.

В это время раздалось несколько взрывов. Немцы начали артподготовку. В воздухе появились стервятники. Загрохотала симфония боя. Радисты поправили наушники, расчёты стали по местам.

Долго ждать не пришлось. Минут через 20 было получено сообщение о том, что в атаку двинулись немецкие танки и автоматчики, а ещё через пару минут раздалась команда: «Огонь!».

Грянули залпы «катюш», и там, где простиралась степь, взметнулись фонтаны чёрного дыма. Не успели отзвучать первые выстрелы, как расчёты уже вновь зарядили свои установки и вторично открыли огонь по фашистам.

Немцы засекли позицию дивизиона и тотчас обрушились на это место шквалом своих снарядов. Гвардейцев засыпало землёй, в воздух взлетели обломки деревьев, осколки сыпались, как град. Но вот среди этого грохота Тырышкин услышал неподалёку от себя чей-то стон. Обернувшись, он увидел упавшего наземь командира орудия Дмитриевского. Гимнастёрка и брюки на нём в нескольких местах пропитались кровью. Выхватив из кармана бинт, Тырышкин подбежал к раненому.

– Боюсь, – простонал тот, – меня не спасёшь и сам погибнешь!

– Нет, спасу! – ты будешь жить, ты должен жить, тебя ждут с победой,  слышишь? – с какой-то сердитой настойчивостью в голосе проговорил Тырышкин, обматывая бинтом переломанные ноги раненого товарища.

Вот он закончил перевязку, хотел уже было приподнять Дмитриевского, как где-то совсем рядом с неимоверной силой грохнул разрыв. В глазах потемнело … степь и лес поплыли куда-то в пустоту. Старший сержант упал...

Сколько пробыл он в забытьи, он не помнил. Проснулся от прикосновения чьей-то руки и тотчас почувствовал острую боль в голове. Долго силился рассмотреть он, кто делает ему перевязку, но видел только силуэт человека, контуры его головы и рук.

– Кто это? – спросил он, наконец, и вдруг испугался своего голоса, показалось, что крикнул, хотя на самом деле еле-еле смог выговорить эти два слова шёпотом.

– Не шевелись, товарищ старший сержант, – ответил ему кто-то, – это я, Королёв.

Тырышкин закрыл глаза, и вдруг ему показалось, что перед ним его далёкая подруга – Маруся. Вот она улыбнулась, хотела что-то сказать, но сзади зашумели, и через некоторое время послышались отчётливые выкрики: «Убит, командир взвода Мусиенко убит!»

– Слышишь, Маруся? – в полусознании прошептал Тырышкин, – Мусиенко убит, я должен заменить его … пусти …

Резким движением он встал на ноги, сделал пару шагов, упал, вновь поднялся и, жадно глотнув воздух, крикнул:

– По машинам, сменить позицию!

Тотчас заработали моторы. Приказание было выполнено … машины мчались уже по твёрдой грунтовой дороге …

Кто-то сказал:

– Старшего сержанта нужно в санчасть отправить.

– Никуда я не пойду! – решительно возразил Тырышкин, – я командую взводом!

Бой грохотал весь день. Несколько раз меняли свои позиции миномётчики, неоднократно подвергались обстрелу. И всё это время Тырышкин продолжал командовать.

Наконец, всё утихло. Миномётчики привезли тела погибших товарищей в село Гуты. Перед погребением их Тырышкин, опираясь на плечи двух бойцов, подошёл к могиле и, прощаясь с павшими, сказал:

– Сегодня мы потеряли нашего командира взвода Мусиенко и командира орудия Дмитриевского. Так поклянёмся и отомстим за них проклятым фашистам.

– Клянёмся! – глуховатым и сдержанным рокотом прокатилось по рядам гвардейцев, и грянули прощальные залпы.

Наступила ночь, спокойная, тихая, как в сказке. Где-то рядом посапывали спящие бойцы, но Тырышкин заснуть не мог. Долго смотрел он широко раскрытыми глазами в необъятное звёздное небо и незаметно вновь погрузился в сладкие воспоминания. Вспомнились необозримые приволжские просторы, родное село, семья, кареглазая девушка … Вот она опять склонилась над ним. Что ей сказать? Чем отблагодарить её.

– Маруся, – шепчет он, с трудом шевеля своими воспалёнными губами, – сегодня … сегодня нами сожжено два танка, одна самоходка и убито 30 гитлеровцев. Вот мой ответ на твой наказ.
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