Решительность  и  смекалка

Лейтенант П. Турта

Нас было семеро. Мы выехали ночью на бронетранспортёре в разведку. Соседняя деревня оказалась занятой противником. Решили обойти её и узнать, что делается в тылу врага. Остановились возле дороги и остаток ночи провели здесь.

Часов в 7.00 наши начали нажимать. Немцы отходили по дороге, возле которой мы устроили засаду. Заметив, что вдали показался обоз, я рассредоточил бойцов, а пулемёт выдвинул на высотку и приказал открывать огонь только по моему сигналу.

Противник ничего не подозревал. Когда обоз приблизился на расстояние действительного огня, я махнул рукой: это был сигнал. Пулемётчики дали две очереди, а мы выскочили из-за укрытия.

 – Руки вверх! – крикнул я.
Пять фашистов сдались в плен. От них мы узнали, что по этой дороге будут отходить машины и повозки. Нас было мало. Но всё же я решил напасть и на следующий обоз. Чтобы создать видимость, что нас много, мы расположились так: противотанковое ружьё поставили возле дороги, пулемёт – левее в 100 метрах, а я с тремя автоматчиками засел вправо от дороги. Встретив нас на пути отхода, немцы подняли панику. Они настолько растерялись, что не могли оказать сопротивления. После нескольких выстрелов фашисты подняли руки и сдались. У нас уже было 15 пленных.

(По данным архива МО РФ лейтенант Турта Петр Иванович, командир взвода бронетранспортеров 1 роты 31 отд. разведбатальона 31 танкового корпуса. Погиб 29 января 1944 г.).

