Воспоминания капитана Андрощука Ивана Степановича
 о боях в районе Богодухова

Это было во время наступательных боёв 11 августа 1943 года в районе местности Богодухов, 1200 метров слева села Крысино.

Я был послан со своим взводом (которым я тогда командовал) в засаду на самый ответственный участок. 

Прибыв на своё место, я и мои боевые друзья Коваленко и Ракша тщательно замаскировали свои машины, наметив ориентиры, предварительно измерили до них расстояние, составили огневые карточки. Мы были готовы к встрече с противником.

Гитлеровцы в этот день не пытались идти в контратаку. Дождавшись ночи, они тихо, по-воровски, вошли в лес, что стоял на нейтральной полосе. Это не ускользнуло от нашего внимания, мы заметили и разгадали замысел немцев. Мы бдительно несли вахту на этом маленьком, но дорогом клочке земли. Ночь прошла спокойно, а утром 11 августа немцы начали контратаку. Сделали короткую артминомётную подготовку с авиабомбёжкой. 3 «тигра» и 3 Т-IV вышли из рощи и, разбившись на две группы, двинулись в направлении села Крысино, которое мы прикрывали. Очевидно, гитлеровцы ничего не подозревали о нашей засаде, но совпадало так, что они нас обходили справа и слева. Бандиты шли, ведя огонь с хода из пушек и пулемётов по населённому пункту. Мы молчали, из нас никто не открывал огонь, ожидали моего сигнала. Я решил обождать, не выдавая себя. Когда шесть бандитов вышли в тыл нашей засады (300-400 метров) и остановились, я дал сигнал открыть огонь. Командир танка лейтенант Коваленко первым открыл огонь с места по  левофланговому «тигру» противника, а я и командир танка младший лейтенант Ракша обрушились своими машинами справа на врага. После нескольких выстрелов я с Ракшой зажгли по одному «тигру». Коваленко зажёг ещё один Т-IV. А оставшиеся ещё два живых Т-IV пытались уйти, но от 2-х моих снарядов один Т-IV завертелся на месте.

Экипажи и десантники разбегались в разные стороны, но мы их пулемётными очередями и осколочными снарядами уничтожали. И только один фашистский танк успел скрыться из поля боя.

Немцы не ожидали такого поворота дела: в этом коротком, но жарком бою они пытались развернуться, но уже было поздно.

Над лощиной высоко подымались четыре столба чёрного дыма горевших фашистских танков, всюду валялись трупы фашистских мерзавцев. Контратака была отбита.

В этом неравном бою, превосходящем в два раза наши силы, мы одержали победу.

Младший лейтенант Ракша геройски погиб в этом бою, и погибла его славная Т-34.

Извините за нескладное изложение данного эпизода.

Андрощук Иван Степанович, рождения – 1911 г. Воинское звание: капитан, член ВКП(б). В армии с 1941 г., май месяц; был ранен 11.01.44 г.

Правительственные награды: 2 ордена «Красная Звезда»; «Отечественная война 1-й степени» и орден Ленина.

С фронтовым приветом:   /подпись/
17.12.44 г.
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