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Вторичная оккупация немцами Харькова и Белгорода произошла в марте текущего года. Пользуясь отсутствием второго фронта в Европе, стянув с запада значительные силы танков, пехоты, авиации и артиллерии, немцы предприняли тогда контрнаступление в районе Донбасс – Харьков. Ценою огромных потерь им удалось выйти к верховьям Северного Донца. Но к этому времени наступательные способности вражеской группировки уже были основательно подорваны ударами наших войск. Немцам пришлось приступить к созданию обороны на линии Белгород – Сумы, ставшей впоследствии южной стеной «Курского выступа». Этот выступ немцы, как известно, считали чем-то вроде будущего «котла», в котором можно зажать наши войска и взять реванш за Сталинград. Именно таков был план летней кампании противника, который после этого предусматривал развёртывание наступления на Москву.

Белгород и Харьков, а также весь Белгородско-Харьковский плацдарм имели для немцев большое оперативное и стратегическое значение. Достаточно взглянуть на карту, чтобы понять, какую большую угрозу создавал для нас неприятель, владея этими двумя городами. Здесь он располагал весьма благоприятными условиями для осуществления больших по масштабу операций на юге и в средней полосе нашей страны. Широкая сеть дорожных магистралей, расходящихся во все стороны, открывала перед немцами свободу манёвра крупными механизированными массами. Пространство между Белгородом и Харьковом, как свидетельствуют данные нашей разведки, являлось местом сосредоточения огромного количества техники и живой силы. Собранные в один кулак вражеские войска готовились обрушиться на нашу оборону с юга. Взаимодействуя со своей орловской группировкой, немцы намеревались окружить наши части, располагавшиеся по дуге «Курского выступа».

5 июля немцы начали наступление в направлении на Обоянь. Ценой огромных потерь им удалось вклиниться в нашу оборону на глубину от 15 до 35 километров. Однако примерно 18 июля, а на некоторых участках ещё раньше, контрударами наших войск дальнейшее продвижение неприятеля было приостановлено. В ходе этих боёв немцы несколько раз производили перегруппировку своих сил. Они старались нащупать слабые места наших боевых порядков, чтобы расчленить их. Манёвр наших подвижных средств всякий раз сковывал действия врага.

К 23 июля наши войска, предприняв ряд мощных контрударов, отбросили назад обескровленного противника и снова выдвинулись в район старых позиций, полностью восстановив прежнее положение. Несколько дней, до начала прорыва немецкой обороны в направлении Белгорода, длилась оперативная пауза. Она была вызвана необходимостью определить направление главного удара, внимательно изучить силы, оборонительные сооружения и систему огня противника, построить такой боевой порядок в наступлении, который сразу бы определил успех прорыва на всю глубину обороны.

Успех прорыва вражеской обороны был во многом обусловлен скрытным сосредоточением войск. До начала нашего наступления противник, несмотря на непрерывную авиационную разведку, не знал, где же сосредоточены основные наши силы, в каком районе назревает наибольшая для него опасность. Умело было поставлено взаимодействие родов войск.

Расширяя прорыв, наши подвижные части к 5 августа сломили упорство противника на последнем оборонительном поясе и вышли далеко к западу от Белгорода. Перерезав железнодорожную и шоссейную магистрали, ведущие на Харьков, они заняли несколько населённых пунктов.

Взятие Белгорода, как основного узла сопротивления, оказало решающее влияние на дальнейший ход наступательной операции. Глубокий манёвр наших подвижных групп в юго-западном направлении, захват Золочёва, Богодухова, выход на железнодорожную магистраль Харьков – Полтава – всё это создало реальную угрозу Харькову.

Начался второй этап борьбы за Белгородско-Харьковский плацдарм. Он отличился крайним упорством обеих сторон. Контратаки крупных сил танков и пехоты противника стали более частыми. Почти непрерывно над огромным полем сражения появлялась его бомбардировочная авиация, воздействуя на боевые порядки наших войск. Всё это не являлось неожиданностью для наших частей. Наземная и авиационная разведка, проводившаяся непрерывно, вовремя выявляла подходящие к месту боёв резервы противника. Зная, что к тому или иному участку подходят немецкие танки и пехота, наши командиры принимали соответствующие меры противодействия.

Нельзя не отметить ещё одно явление, характерное для боёв на Белгородско-Харьковском плацдарме. Дело в том, что наши войска добивались распыления сил противника в полосе прорыва, и это часто удавалось. Центром особенно упорных столкновений здесь были тактически выгодные рубежи, крупные населённые пункты, которые противник старался удержать любой ценой. Сюда он, прежде всего, бросал свои резервы, оголяя другие участки. Если бой принимал затяжной характер, наши войска подготовляли удары на других направлениях. Такие удары обычно рассчитывались на большую глубину и были весьма чувствительными. Неприятель вынужден был спешно принимать меры, чтобы отвести угрозу катастрофы, нависавшей уже на новом направлении. Поскольку резервы находились на подходе, немцы снимали силы с того направления, которое ещё вчера представляло для них большую опасность.

Так, наши войска умело подготовили и осуществили удар по немецкой группировке в районе железнодорожной станции Казачья Лопань. Продвигаясь вперёд, они столкнулись с подошедшими сюда крупными силами немецких танков и пехоты. Однако через небольшой промежуток времени враг испытал удар, который лишил его города Богодухова и ещё нескольких крупных населённых пунктов. Понятно, что немцы стали подбрасывать войска туда за счёт группировки, выдвинувшейся на север. Конечно, это было замечено нашими разведывательными органами. Когда возможности активного сопротивления противником на северном участке фронта уменьшились, наши войска повторили удар и здесь, продвинувшись значительно вперёд …

… Непрерывность наступления – вот что было характерной чертой огромных по своим масштабам боёв при ликвидации Белгородско-Харьковского плацдарма. Наши части всякий раз стремились повышать темп движения, достигая этого путём согласованных ударов на различных направлениях. Широкое применение нашли ночные действия советских войск. Сильные передовые отряды танков и пехоты, которые поддерживались истребительно-противотанковой артиллерией и миномётами, наносили удары по врагу ночью на заранее разведанных участках. Лесистая местность к северу от Харькова скрывала действия наступающих, но в то же время затрудняла манёвр танков и самоходной артиллерии. Здесь вся тяжесть борьбы выпала на долю нашей пехоты. Она с упорством и настойчивостью преодолевала пересечённую местность и порой самостоятельно производила разграждение минных полей, отражая при этом многочисленные контратаки противника.

В то время, когда к северу от Харькова шли ожесточённые бои, наши войска нанесли сильный удар по вражеской обороне на Северном Донце. В течение четырёх дней войска, действовавшие на Северном Донце, подготовили условия для решительных ударов по группировке противника, оборонявшей Харьков.

Между тем, к западу от города наши подвижные части продолжали настойчиво продвигаться вперёд. Особенно важно было не допустить манёвра резервами противника со стороны Полтавы. С этой целью в результате ожесточённых боёв наши подвижные группы достигли района железной дороги Харьков – Полтава и перерезали её в нескольких местах. Завязавшиеся здесь бои также отличались исключительным упорством. Наступающим приходилось выдерживать контратаки крупных танковых сил. Против одной нашей части немцы бросили в контратаку около ста танков, среди которых были «тигры». Артиллерия, непрерывно следовавшая за пехотой, задержала вражеские бронированные машины. Вызванная к этому времени штурмовая авиация, взаимодействуя с артиллерией, окончательно парализовала танковые силы противника, и он не добился здесь каких-либо успехов.

Вскоре наши войска, используя лесные участки для скрытного продвижения, подошли в одном районе, а затем и на других участках вплотную к предместьям города, которые составляли внешний свободный рубеж обороны противника, защищавший Харьков. Основные огневые средства – орудия, лёгкие миномёты, противотанковые орудия, пулемёты – находились в прочных укрытиях.

В виду большой плотности огня обороны надо было найти радикальные способы его преодоления. Рекогносцировка местности показала, что здесь вполне приемлемы такие же методы прорыва, какие применялись в период борьбы на промежуточных рубежах. Предварительная авиационная обработка укреплённых позиций, массовые выдвижения орудий различных калибров для стрельбы прямой наводкой, огонь тяжёлых и лёгких миномётов – всё это в общей сложности позволило добиться положительных результатов. Обводной рубеж сначала был пробит в одном месте, а затем дал трещины и в других местах. Во все эти проходы начала втягиваться наша пехота, которая, в конце концов, захватила первые дома. Разгром врага на обводном рубеже оказал решающее влияние на ход боёв, завязавшихся и на других участках под Харьковом, который уже находился в полукольце.

Это полукольцо вокруг города стало особенно быстро сжиматься в последние дни боёв, когда нашим войскам удалось нанести противнику сильные удары на флангах Харькова. Части Красной Армии провели ряд успешных атак в районе Лебедина и овладели этим городом. Большой урон понёс противник в результате наших атак западнее Харькова. Наступающим частям Н-ского соединения удалось овладеть рядом сильно укреплённых оборонительных позиций противника в районе Змиева и ближе к Харькову на том же направлении. Общим результатом всех этих ударов было то, что положение харьковской группировки противника значительно ухудшилось, а наши части, лишив немцев многих укреплённых позиций на подступах к Харькову и на окраинах его, получили возможность предпринять генеральный штурм города.

Подготовка к штурму протекала в условиях ожесточённой борьбы с противником. Немцы до последнего дня, видимо, были уверены, что им удастся удержать Харьков. Они несли огромные потери на всех участках Харьковского направления, но не переставали подтягивать резервы в район Харькова и, бросая их в бой, предпринимали яростные контратаки. Особенно жаркие бои вспыхивали западнее, северо-западнее и юго-восточнее Харькова. На всех этих участках у немцев были сосредоточены крупные силы танков, пехоты и авиации. Это позволяло противнику упорно оборонять каждый рубеж, каждую позицию. На отдельных участках контратаки следовали одна за другой. Повсюду вокруг Харькова шла ожесточённая битва.

Сильное сопротивление оказывал противник также и в тот момент, когда начался штурм Харькова с других направлений. Но под ударами наших частей он вынужден был отступать, оставляя улицу за улицей. Наступающие с каждым часом усиливали свои удары, наращивали темп атак.

Наконец, противник, понеся огромные потери, был окончательно выбит из города. Части Красной Армии овладели Харьковом.

Из «Красной Звезды» от 24.8.1943 года.
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