НА  ОТВОЁВАННЫХ  ПОЗИЦИЯХ
Ю. Жуков.

Спец. корреспондент газеты «Комсомольская Правда»

В

 густом лесу переднего края клубится туманная дымка. Только что отгремела гроза, и земля, тяжело вздыхая, возвращает небу влагу. На сырых лужайках, сверкающих глянцем свежей зелени, стоят воины, укрытые листвой от чужого взгляда. На загорелых лицах – глубокое волнение и внимание: командиры читают приказ Верховного Главнокомандующего. Лесное эхо повторяет каждое слово:

«Проведённые бои по ликвидации немецкого наступления показали высокую боевую выучку наших войск, непревзойдённые образцы упорства, стойкости и героизма бойцов и командиров всех родов войск, в том числе артиллеристов и миномётчиков, танкистов и лётчиков».

Чтение приказа окончено. Над лесом разносится громкое солдатское «ура». Командир части подаёт знак, и ликующие крики стихают. Из-под сени деревьев выступает вперёд знаменосец. Он высоко держит алое знамя, на котором сверкают золотом слова: «За нашу Советскую Родину». Солдаты стоят по команде «смирно». Все взоры обращены к этому священному полотнищу. Немного волнуясь, командир говорит:

– Солдаты! Вот наше знамя. С ним мы прошли большой путь. Я сражаюсь с ним с первого дня основания нашей части. Оно реяло над нами в дни славных боёв зимней кампании. Оно сопутствовало нам в нынешних боях. Никогда и нигде мы не нанесли никакого ущерба воинской своей чести. Никогда и нигде мы не опозорили его трусливыми или неумелыми действиями.

Командир напоминает о боевом пути полка, рассказывает о славных делах, в которых он принимал участие, и молодые бойцы, недавно вступившие в ряды подразделения, жадно слушают его.

– Смотрите же, – говорит строго командир, обращаясь к пополнению, – ветераны надеются, что вы с честью продолжите этот боевой путь. Не опозорьте нашей части!

И вот уже произнесена клятва на верность знамени, и прогремело традиционное «ура», и снова застыли батальоны в железном строю. Плывёт через лес алое знамя, покачиваясь над широкими плечами знаменосца, шагают чётким шагом ассистенты, и взвод лучших из лучших автоматчиков, заслуживших почётное право пройти караулом у знамени, марширует за ним.  По ту сторону рощи уже зажигаются огни ночных ракет; подразделения, несущие службу боевого охранения, зорко всматриваются в сторону противника. Идут усиленные поиски разведчиков. Фронт живёт своей напряжённой жизнью в ожидании боевых событий.
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