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Б

ои на Харьковском направлении приобрели большой размах и носят ярко выраженный манёвренный характер. На ряде участков наши подвижные части, прорвавшись через бреши, пробитые в немецкой обороне, ведут преследование отступающего противника, блокируют и уничтожают его окружённые гарнизоны. На других участках противник продолжает оказывать яростное сопротивление, вводит в бой резервы, однако удержать свои рубежи не может. Под ударами советских войск немцы и здесь вынуждены отходить назад.

В развернувшихся манёвренных боях наши части смело обходят отдельные группы войск противника, наносят им внезапные фланговые удары, а иногда окружают и ликвидируют их полностью или рассеивают. Характерна в этом смысле, как уже сообщалось в сводке Совинформбюро, ликвидация окружённой нашими танковыми частями значительной группы немецких войск в районе Борисовки, что во многом способствовало дальнейшему овладению городом Богодуховом.

После того, как наши танки вошли в прорыв и стали распространяться вглубь и вширь, противник выбросил им навстречу большую группу с тем, чтобы под её прикрытием отвести назад свои другие части. Однако действия этой группы, пытавшейся сдержать натиск наступающих методами подвижной обороны, были крайне неудачны. Наши танки и двигавшиеся в их боевых порядках самоходные орудия нанесли поражения противнику и прижали его к большому лесу. В это время другие танковые подразделения тоже прорвались к лесу с соседнего участка. Так, вскоре у крупной группы немецких войск все пути отхода были отрезаны, и она со всеми её машинами и живой силой окружена в районе Борисовки.

Немцы оказали здесь сильное сопротивление, стремясь сковать боем в этом районе наши танки и дать всё же возможность вырваться из окружения и отойти, но и это им не удалось. К полю боя подоспела советская пехота, двигавшаяся вслед за танками, очищая местность от остатков противника. Стрелковые части сменили танки, чтобы те могли продолжать преследование, а сами вступили в бой с окружённым врагом. Одновременно к селу была подтянута артиллерия и вызвана авиация.

Вскоре кольцо окружения вокруг вражеской группы ещё больше сузилось, а потом её подразделения решительными ударами были разобщены между собой. Это позволило нашим войскам накрывать огнём всю глубину вражеской обороны. К тому же одно наше подразделение дерзким налётом разгромило штаб немецкой группы. Тогда в рядах неприятеля началась паника. Окружённые немцы были частично перебиты, частично сдались в плен. Только отдельные небольшие группы противника сумели прорваться сквозь наше кольцо. Они попытались было соединиться со своими частями, но догнать их не могли, так как впереди уже действовали наши танки. Они попробовали обойти район, где действовали танки, но были встречены нашими пехотными подразделениями, неуклонно двигавшимися вслед за танковыми частями, и уничтожены полностью. Между тем, наши танки, которые ранее вели бой с окружённым противником, а затем были освобождены от этого, настигли отходящие части немцев и на их плечах ворвались в ряд населённых пунктов. В результате прорыв фронта ещё больше расширился. Наши подвижные войска ринулись к городу Богодухову. Чтобы спасти положение, немцы стали поспешно подбрасывать сюда свои тыловые подразделения. Стремясь прикрыть Богодухов с севера и северо-востока, противник бросил в бой отдельный строительный батальон, отдельный сапёрный батальон, учебный миномётный батальон, зенитный дивизион. Эти подразделения были усилены несколькими артиллерийскими и миномётными батареями, а также группой танков, предназначенных для пополнения танковых дивизий.

У подступов к городу наши танки и мотопехота натолкнулись на огневое противодействие немцев, которые за ночь сумели создать здесь систему окопов. Чтобы не нести напрасных потерь и в то же время помешать противнику вывезти из города склады и технику, командир Н-ского соединения решил совершить глубокий обходный манёвр и перерезать шоссейные и железные дороги, ведущие на юг и запад. Танки и мотопехота обошли немецкую группировку с востока и овладели переправой через речку в нескольких километрах от Богодухова. Вскоре здесь переправились на другой берег основные силы соединения. Они устремились вдоль реки к вражеским коммуникациям, отбрасывая по пути мелкие группы немцев. Передовые подразделения овладели рядом населённых пунктов южнее Богодухова и тем самым отрезали гитлеровцам пути отхода на юг.

Почувствовав угрозу окружения, немцы сняли часть сил с основного рубежа северо-восточнее города и стали перебрасывать их на южные окраины. Этим воспользовалась соседняя танковая часть. Она стремительно атаковала врага в лоб, буквально смяла его боевые порядки и вышла к северной окраине Богодухова. Одно танковое подразделение этой же части обошло город с запада, оставили здесь для прикрытия дорог небольшие группы, а главными силами повело наступление на юг. Этот манёвр преследовал двойную цель: во-первых, оседлать дороги, идущие из города на запад, а во-вторых, броском на юг предупредить возможный контрманёвр противника, если бы он попытался оказать помощь богодуховской группировке.

Таким образом, благодаря оригинально задуманному и удачно осуществлённому манёвру наши мотострелковые и танковые части повсюду отрезали врагу основные пути отступления. Тогда спешившаяся мотопехота при поддержке танков и артиллерии начала штурм города с севера и северо-запада. Одновременно по станции и дорогам, где двигались разрозненные колонны немецких машин, вырвавшихся из города, нанесла несколько последовательных ударов наша авиация. Немцы, поняв безвыходность своего положения, начали поспешно убегать на запад, маскируясь посевами. Другая же часть гитлеровцев стала отступать в город. Наши бойцы на плечах отступающих ворвались в Богодухов, не дав возможности противнику зацепиться за здания и оказать организованное сопротивление. В скоротечном уличном бою советские танкисты и стрелки истребили большую часть отступающих в город немцев и полностью очистили его от противника.

Преследование противника на этом участке и на ряде других продолжается. Стараясь приостановить наши части, немцы поспешно вводят в бой новые резервы, в том числе и танковые, подтянутые из глубины и с других фронтов. В первых же боях и эти немецкие резервы понесли крупные потери и были выбиты из ряда населённых пунктов. В освобождённых от немцев селениях, на дорогах и в поле валяется множество брошенной противником военной техники, оставлены большие склады с боеприпасами, снаряжением и продовольствием. Всюду бредут пленные, валяются трупы вражеских солдат и офицеров.
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Подбитые танки врага на Богодуховском направлении.
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