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Третьи, четвёртые, пятые сутки шагает пехота вперёд. Лица от жары обуглились, губы потрескались, на выцветших гимнастёрках выступила соль. Танки и самоходные пушки, разрезая немецкие части, перехватывая пути отхода, мчатся на запад, за ними вслед, как нитки за иголкой, течёт через зной, огонь и пыль пехота. Она доделывает то, что не успевают и не могут сделать танки: добивает разгромленные вражеские гарнизоны, ведёт короткие, но яростные бои, вылавливает немецких солдат, разбежавшихся по балкам и по лескам, охотится на них в пшенице.

 – Идём вперёд, не снимая сапог, – говорит загорелый высокий лейтенант пехотного подразделения и озорно улыбается, скаля белые, как кипень, зубы.

Танки обошли и заняли город, и вот она, пехота, царица полей, уже здесь. Пехотинцы подсчитывают трофеи, ведут пленных, быстро возводят оборонительные сооружения. Танки заняли железнодорожную станцию Ковяги, перерезали дорогу из Харькова на Полтаву, и пехота спешит сюда. И так всё дальше и дальше.

– Сапог не снимать, – раздаётся команда на бивуаках, и бойцы, преследующие врага несколько дней сряду, без ропота ложатся на короткий роздых, не разуваясь, чтобы через час-два снова идти по следам танков вперёд.

(
Танк лейтенанта Афонина шёл впереди колонны, преследующей бегущих немцев. Сквозь пыль и огонь танки пробивались всё дальше и дальше. Прошёл час, второй. На третьем часу преследования Афонин заметил, что его танк вырвался вперёд и оказался в глубине вражеского расположения. Отходить назад – значило подвергнуть себя опасности быть обстрелянным своими же танками. Афонин решил двигаться вперёд, сбавив несколько скорость.

Неожиданно танк натолкнулся на немецкую батарею. Сначала немцы приняли танк Афонина за свой и не стреляли. Это дало возможность Афонину принять решение и подойти к батарее на близкое расстояние.

Когда до орудий оставалось не больше трёхсот шагов, немцы вдруг поняли, что ошиблись, и, развернув орудия, стали бить по танку. Устоять одному танку против четырёх пушек было трудно, почти невозможно, но Афонин понял, что другого выхода нет, что жребий уже брошен, и вступил в поединок с батареей. Маневрируя, не давая немцам вести прицельный огонь, танк постепенно, но уверенно приближался к батарее.

Адский грохот. Снаряд угодил танку в башню и заклинил пушку. Но танк ещё был жив, и он всё так же настойчиво полз к батарее. Расстояние уменьшалось с каждой минутой. Ещё рывок – и танк вышел в мёртвую зону.

Включив третью скорость, Афонин направил танк прямо на батарею и обрушился гусеницами на одну из пушек. Она с треском была расплющена и вдавлена в землю. Расчёты остальных трёх орудий, видя, что им не сдобровать, бросились наутёк и скрылись в балке.

(
Не отрываясь от бинокля, командир дивизиона старший лейтенант Георгий Писаченко смотрел за полем боя. Батареи, следуя в боевых порядках пехоты, уже двое суток подряд шли вперёд и вели беспрестанный огонь по вражеским окопам и блиндажам, дзотам и пулемётным гнёздам. Пушки Писаченко проломили за это время оборону не одного немецкого узла сопротивления, уничтожили множество немцев.

Иногда старший лейтенант на секунду отнимал от глаз бинокль, но пульс боя не ускользал от Писаченко ни на один миг; он следил за работой батарей своим привычным натренированным ухом.

– Музыка, не работа, – говорил он и снова приникал к биноклю, чтобы ещё убедиться, насколько метко били пушки.

Пехота пошла на штурм, и тогда стало явственно слышно, как где-то в другом месте заработала ещё одна батарея.

– Так, хорошо, – заметил Писаченко, – теперь бьёт батарея Рощина. А батарея Кузьмичёва будет продвигаться дальше. 

Через полчаса замолкла на короткое время, чтобы передвинуться вперёд, батарея самого Писаченко, стрельбу же продолжали вести батареи Кузьмичёва и Рощина.

Спустя ещё полчаса замолчала батарея Рощина. И так, сменяя друг друга, батареи Писаченко шли вместе с пехотой всё дальше, всё вперёд, и бойцы прислушивались к размеренной артиллерийской музыке, неумолчной и грозной музыке наступления, поднимались на новый штурм.

(
Навстречу нашей пехоте немцы бросили три танка и до батальона пехоты. По бугру, где сосредоточивались для атаки стрелки, кроме того, беспрерывно били орудия. Танковый экипаж лейтенанта Мозанова получил приказание отбить танковую контратаку и подавить батарею.

Идти в лоб было бессмысленно, Мозанов повёл свой танк в обход бугра, за который устремились немецкие танки. Там же, за бугром, судя по всему, стояла и вражеская батарея. Замаскировав танк ольховыми ветками, Мозанов повёл его глубокой балкой. Чтобы гул мотора не был услышан, продвигался медленно, с остановками.

Однако надо было спешить. Мозанов торопил своего механика-водителя старшего сержанта Коновалова. Танк через некоторое время проник за бугор. Сквозь смотровые щели триплекса танкисты заметили вражескую батарею. Она состояла из двух полевых и 3 противотанковых пушек. Рядом с батареей в кустах виднелись тягач и два грузовика со снарядами.

У Мозанова быстро возник план. Нужно незаметно и ближе пробраться в тыл к немцам, а потом нанести по батарее внезапный удар. Прошли по балке ещё с километр. Затем танк вышел на дорогу и, как снег на голову, ворвался на позицию батареи. Не успели немцы опомниться, как советский танк раздавил тягач и машины.

Перевалив через бугор, Мозанов направил свой танк в гущу немецких танков. Немецкие танкисты, занятые боем, видимо, не заметили его или приняли за свой танк. Это было как нельзя кстати.

Подойдя на короткую дистанцию, Мозанов и Коновалов в упор расстреляли два вражеских танка, а третий танк и вместе с ним и пехоту обратили в бегство.

Наша пехота поднялась и пошла вперёд.

Части Красной Армии прошли с боями многие десятки километров, освободили от гитлеровских захватчиков сотни сёл и деревень и несколько городов, тысячи людей: женщин, детей, стариков, которых немцы хотели угнать к себе в рабство.

Жители возвращаются в свои родные города, сёла, деревни. И среди руин Белгорода, на пожарищах сожжённой, израненной земли уже затеплилась жизнь.
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