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Действующая армия, 23 августа
Сегодня, 23 августа, Красная Армия одержала новую блестящую победу. Войска Степного фронта при активном содействии с флангов войск Воронежского и Юго-Западного фронтов в результате ожесточённых боёв штурмом взяли город Харьков – вторую столицу Советской Украины. 

Успеху боёв на Харьковском плацдарме способствовал глубокий прорыв немецкой обороны нашими войсками, вышедшими в тыл неприятеля и перерезавшими его важные коммуникации. Гитлеровцы упорно сопротивлялись. Некоторые населённые пункты по нескольку раз переходили из рук в руки. Неся большие потери в живой силе и технике, противник вынужден был несколько раз производить перегруппировку своих частей. Вражеские контратаки следовали одна за другой. В них принимало участие большое количество танков, мотопехоты, артиллерии. Но ничто не могло остановить советских бойцов.

В процессе боёв за город немецкое командование вынуждено было несколько раз пополнять свои сильно потрёпанные части. В помощь немецкому гарнизону Харькова уже в последние дни были брошены две пехотные и одна моторизованная дивизии. Значительно усилил противник и свои фланги северо-западнее и восточнее города. Во вражеских контратаках принимали участие, как правило, крупные силы пехоты, поддерживаемые танками и авиацией.

Бои приняли ещё более упорный характер. Наши части произвели перегруппировку своих сил и после артиллерийского и авиационного воздействия на всю глубину вражеской обороны приступили к решительному штурму укреплений, созданных противником. Удар наносился одновременно с трёх направлений – с севера, запада и с востока. 

Для харьковской группировки противника создавалось все более невыгодное положение. Несмотря на это, гитлеровцы решили любой ценой держать город, видимо, рассчитывая на прибытие новых контингентов пополнения. Пленные солдаты и офицеры заявили, что ещё 20 августа во всех подразделениях был зачитан приказ Гитлера, обязывающий «не считаясь с потерями и средствами, удержать Харьков – ключ к Украине».

В ожесточённых сражениях, истекая кровью, враг терял под ударами наших войск один опорный пункт за другим. В ночь на 23 августа наши войска осуществили удачный манёвр на важнейших участках и, воздействуя на противника короткими, но сильными ударами, нанесли ему тяжёлое поражение. Рухнула последняя цепь укреплений, созданных немцами вокруг Харькова.

23 августа в результате ожесточённых боёв части Красной Армии сломили сопротивление гитлеровских войск и штурмом взяли Харьков.

В упорных уличных схватках красноармейцы и офицеры выбивали немцев из дзотов, блиндажей, зданий, освобождая квартал за кварталом. К 10 часам утра уже полностью была очищена Вокзальная площадь, площадь Дзержинского, тракторный завод, к 12 часам дня – центральная часть города.

Над Харьковом – второй столицей Советской Украины – вновь реет советский стяг!

«Московский Большевик» от 24.8.43 г.
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