КАЗАТИНСКО—ЖМЕРИНСКАЯ  НАСТУПАТЕЛЬНАЯ  ОПЕРАЦИЯ
Гвардии подполковник Н.П. Колтунов
На  Казатин
После того, как части Красной Армии захватили важный в оперативном отношении плацдарм на западном берегу Днепра, немецкое командование предприняло попытку улучшить свое положение. Сконцентрировав в ноябре 1943 года на Житомирско — Брусиловском направлении большие силы, гитлеровцы начали наступление на Киев. Наши войска встретили их упорным сопротивлением и немцы вынуждены были перейти к обороне, не достигнув ни малейшего успеха. Через некоторое время они, вторично атаковали наши позиции. На этот раз, имея численный перевес в силах, овладели городами Коростень, Радомышль и вышли в район 3—5 км южнее Малин.  Но опять-таки конечная цель не была достигнута. Тогда противник, сосредоточив в районе Коростень свежие бронетанковые и пехотные части в составе 4-х танковой, одной механизированной и артиллерийской дивизии, стал подготавливать третий удар.
О замыслах немцев командование 1-го Украинского фронта знало и, продолжая держать оборону в районе  Коростень, в свою очередь, готовило наступление в другом, наиболее уязвимом месте их обороны.
Переброшенная из района Сум 1-я танковая армия составляла резерв командующего 1-м Украинским фронтом. Участок ее действий (фронт — кол. Старицкая, Ястребенка, Вилошка, Лучин) оборонялся частями 19 и 25 немецких танковых дивизий. Вдоль переднего края противника тянулись окопы для стрелковых соединений, имевшие по 10 ячеек и специально оборудованные пулеметные гнезда. Ячейки соединялись между собой ходами сообщений, а на более ответственных направлениях прикрывались дополнительной хорошо развитой сетью траншей. Вся оборона усиливалась проволочными заграждениями и  дзотами в 2-3 наката. Узлы сопротивления расположены были так, что могли поддерживать друг друга фланговым огнем. На танкоопасных направлениях имелось большое количество противотанковой и дивизионной артиллерии.
К  началу нашего наступления немецкое командование стало еще уплотнять оборону этого участка. К исходу 23 декабря на передовые позиции было прислано пополнение в составе 59 и 91 запасных батальонов общей численностью в 1600 человек. Сюда же были стянуты все хозяйственные и специальные подразделения действующих частей. Даже разведотряды и саперные батальоны 19 и 25 танковых дивизий были введены в боевые порядки первой линии.
В период подготовки к операции личный состав 1 танковой армии занимался повышением своей боеспособности. Неустанно проводилась воспитательная работа. Людям прививались лучшие качества советских воинов: мужество, отвага, смелость и преданность Родине, укреплялась воинская дисциплина. Все это обеспечивало наступательный порыв, охвативший всю массу наших бойцов, сержантов и офицеров. Высокий боевой дух воинов выразился в большом притоке в партию и комсомол. Заявления вступивших в ряды ВКП(б) и ВЛКСМ были проникнуты чувством глубокого патриотизма и готовностью на самоотверженную борьбу с врагом.

Согласно поставленной задаче, 1 ТА в первый день операции должна была войти в прорыв и развить успех 38 армии в общем направлении на Казатин, перерезать важнейшие коммуникации противника, расчленить Житомирскую и Белоцерковскую вражеские группировки и создать угрозу выхода в тыл этим группировкам.

Командующий 1 ТА решил войти в прорыв на участке восточной части м.Брусилов — Хомутовец, имея в первом эшелоне 11 гвардейский танковый и 8 механизированный корпуса, во втором — 64-ю гвардейскую танковую бригаду и армейский артиллерийский резерв (79 ОГМП, 874 и 1664 ИПТАП). Наступление решено было вести непосредственно за боевыми порядками первых эшелонов 74 и 17 стрелковых корпусов 38 армии. К исходу первого дня предполагалось овладеть Водотый — Лисовки, частью сил захватить м. Кормин и в дальнейшем развивать успех на Бровки, Казатин.
В 8.00 24 декабря 1943 года артиллерия частей прорыва 38 армии и значительная часть артиллерии 1 ТА начали артподготовку. Первыми открыли огонь гвардейские минометы, вслед за ними — орудия всех калибров и тяжелые минометы. К гулу артиллерийской канонады присоединился шум моторов в воздухе: в бой вступила авиация. Сотни тонн металла обрушились на голову врага. Свыше 200 орудий на каждом километре фронта, сотни самолетов в течение часа громили оборону немцев, уничтожая его живую силу и боевую технику. После этого бой вступила пехота 38 армии, а в 9.20 в прорыв двинулись три авангардные бригады 1 ТА.

В 11.30 начали выдвигаться главные силы армии. В глубине обороны противника (1—1,5 км) они обогнали пехотные части и к исходу дня углубились уже на 20 км, выйдя на рубеж: Водатый, Соловиевка, Турбовка.

Столь мощный удар наших войск оказался для противника неожиданным. Захваченные пленные рассказали, что плотность артиллерийского огня была ошеломляющей. Унтер-офицер штабной батареи 91 артиллерийского полка 25 танковой дивизии Вилли Утт сообщил, что их батарея в этот день потеряла 5 орудий и 5 тягачей.

С выходом наших частей в район Брусилова, Водатый, Соловиевка, Дивин, противник оказал сопротивление силами находившихся там танков 19 и 25 танковых дивизий и 27 танкового полка. Тем не менее, все контратаки немцев оказались безуспешными. Решительными и умелыми действиями наши танкисты опрокидывали заслоны неприятеля и стремительно продвигались на запад.

Это заставило гитлеровцев отказаться от наступления в районе Коростень. Сконцентрированные там соединения частично были переброшены в район прорыва и немедленно использованы для обороны.

Противник предпринимал все меры к тому, чтобы сдержать наше продвижение. Многочисленные контратаки, танковые и артиллерийские засады, минирование дорог, разрушение мостов — все было пущено в ход. Преодолевая эти преграды, армия безостановочно двигалась вперед. Наступила оттепель. Грунтовые дороги размякли и сделались непроходимыми. Автомашины буксовали. Люди вытаскивали их на руках, день и ночь шли по грязи, не давая противнику закрепиться для сопротивления.
На подступах к Брусилову немцы все же успели построить прочную эшелонированную оборону. Однако наступающие части армии пошли в обход города.

Разведотряд под командою гвардии лейтенанта Петровского, действуя смело и решительно, обеспечил взятие населенных пунктов: Гнилец, Соболивка, Мартьяновка, Скочище, м. Ходорков, Вербой. В районе Гнилец отряд настиг большую колонну автомашин противника, охраняемую семью противотанковыми пушками. Внезапным ударом Петровский взводом танком разгромил ее, уничтожив при этом 8 колесных машин, 4 пушки и несколько десятков гитлеровцев. В тот же день в районе Соболивка Петровский один сжег вражеский танк уничтожил два расчета тяжелой артбатареи, захватил 18 исправных машин с военным имуществом, уничтожил более 20 солдат и офицеров противника, не потеряв ни одного своего танка. Ведя разведку села Червонное 27 декабря Петровский вместе с младшим лейтенантом Угловским, внезапно наскочив на вражескую колонну, огнем и гусеницами уничтожил до 40 автомашин, 4 пушки и свыше 30 фашистов.

Так же решительно и смело действовала разведгруппа гвардии старшего лейтенанта Подгорбунского. Имея задачу преследовать отходящего врага, танкисты Подгорбунского смело вклинивались в тыл противника, отрезали ему пути отхода, устраивали зады, уничтожали живую силу и технику, доставляли командованию ценные сведения.

26 декабря эта разведгруппа дерзким налетом разгромила большую колонну немцев, которая двигалась под охраной 12 бронетранспортеров и значительного количества артиллерии. Танкисты уничтожили все бронетранспортеры, две противотанковые пушки, два 150 мм орудия и более 50 вражеских солдат и офицеров.

В передовом отряде армии действовал 125 танковый батальон 44 гвардейской танковой бригады под командованием гвардии майора Орехова. Орехов первым на своем танке ворвался в м. Андрушовка, сбил заслон противника и помешал гитлеровцам взорвать мост.

6- гвардейский танковый полк с мотострелковым батальоном 21 гвардейской механизированной бригады комбинированным ударом с трех сторон 25 декабря овладел крупным населенным пунктом Можарино. Здесь было уничтожено 4 танка, автомобильный батальон противника, захвачено 6 орудий, 4 автомашины и до 50 пленных.

1-я гвардейская танковая бригада, составляя подвижной резерв командования 8 механизированного корпуса, получила в этот день приказ совершить 32 километровый рейд в тыл противника и овладеть железнодорожной станцией Попельня. Ввиду непроходимости  дорог для колесного транспорта выполнение задачи было возложено на танковые батальоны с приданными им десантами автоматчиков. К вечеру танкисты под командой гвардии полковника Горелова достигли железнодорожной магистрали Фастов—Житомир (15 км севернее Попельня), взорвали в нескольких местах железнодорожное полотно, нарушили телеграфно—телефонную связь и, соединившись с подошедшей к этому времени 21 танковой бригадой, форсировали реку Ирпень, овладели населенными пунктами: Липки, Киловка, Лозовики, где захватили 250 автомашин, освободили до 400 советских военнопленных. Развивая успех, в ночь с 25 на 26 декабря, они достигли ст. Попельня и заняли ее.
Появление наших танков в районе Попельня было столь неожиданным для немцев, что местный гарнизон разбежался, бросив всю технику, вооружение и ценные штабные документы.

До Казатина и Бердичева оставалось 25 км. Оценив нависшую угрозу, немецкое командование попыталось подтянуть к Казатину штурмовые батальоны и артполк 20 мехдивизии. Части 8 мехкорпуса разбили эти резервы на пути следования их в районе Чернорудка. Тогда немцы бросили в бой находившиеся в Казатине мелкие строевые и даже нестроевые подразделения, как 323 и 384 санбаты, 262 маршевый батальон, 1142 отдельную автороту, 90 рабочий батальон и др. Все они, мало обученные и слабо вооруженные, не могли спасти положения. Командование 1 ТА решило атаковать Казатин немедленно, пока противник не успел поднять новые подкрепления.

В 19.30 27 декабря танковые и механизированные соединения армии двинулись на Казатин.

67 танковый полк 19 механизированной бригады с десантом автоматчиков и с приданными ему для усиления 12 танками 69-го танкового полка 21 мехбригады к 9.00 228 декабря вышел на южную окраину Янковцы (2 км севернее Казатина), а в 10.00 внезапно ворвался в город с севера и завязал уличные бои. Разведка армии к этому времени отрезала пути отхода противнику на юго-запад, подошедшая мотопехота 19 и 21 механизированных бригад закончила  очищение Казатина от противника.

Вслед за этим 44 гвардейская танковая бригада с приданной ей 27 мотострелковой бригадой и другими частями 38 армии атаковала Бердичев. Смелым броском танкисты Орехова и Карабанова ворвались в город, заняли одну из площадей и держались на ней пять суток в полном окружении, отбивая ожесточенные атаки превосходящего своими силами противника. Стойкость гвардейцев обеспечила успех и город был взят со сравнительно небольшими потерями.
С падением Казатина и Бердичева немцы потеряли два тактичесо0важных узла сопротивления.
Приказом Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина от 30 декабря 1943 года за отличные боевые действия на Житомирском направлении и освобождение города и крупной железнодорожной станции Казатин войскам 1 ТА была объявлена благодарность, личный состав частей и подразделений представлен к награждению орденами и медалями Союза ССР. 44 гвардейской танковой бригаде было присвоено наименование «Бердичевской». Боевой стяг бригады украсил орден Богдана Хмельницкого II степени.
На  Жмеринку
Выбитый из Казатина, противник отступал в южном направлении. Создалась благоприятная обстановка для наступательных действий на Винницу и Жмеринку.

В ночь на 5 января 1944 года 1 ТА передислоцируется в район Ротмистровка, Довжек, Андрушовка, Плисков, Спичинцы (40 км юго-восточнее Казатина), где получают задачу во взаимодействии с 17 и 21 стрелковыми корпусами 38 армии наступать в направлении м. Ильинцы и разгромить группировку противника, которая прикрывала подступы к Виннице и Жмеринке в районе м.Зозов, Липовец, Очитков.

Преодолевая упорное сопротивление немецких арьергардов, передовые части армии к исходу 6 января 194 4года овладели м. Ильинцы и подошли к Зозову. Здесь у немцев была прочная оборона. По рассказам перешедших линию фронта жителей немцы были настолько уверены в неприступности своих укреплений, что ежедневно с 12 до 16 часов уходили с переднего края на обед и отдых, оставляя только наблюдателей и дежурных пулеметчиков. Воспользовавшись этим, командир 45 гвардейской танковой бригады в очередной «обеденный перерыв» атаковал и занял Зозов, не потеряв ни одного танка.

В тоже время танкистам гвардии лейтенанта Шилова (1-я гвардейская танковая бригада) была задача овладеть районным центром Ильинцы. Зная, что немцы, боясь партизан, не располагаются вблизи лесов, Шилов провел свой отряд по опушке лесного массива и на рассвете внезапно ворвался в Ильинцы. Он лично уничтожил две самоходных пушки два бронетранспортера и 8 автомашин.
Действовавшие вместе с ним экипажи Гликова и Азизова, перерезали Винницкое шоссе. Экипаж гвардии лейтенанта Белявского перерезал дорогу, ведущую из м.Ильинцы на юг,  раздавив гусеницами своего танка три орудия, три автомашины и захватив штабной автобус с документами и знаменем вражеской части.

7 января 1944 года армия получила задачу развернуться на запад и нанести удар противнику в направлении Гуменное (13 км юго-восточнее Винницы). Впереди действовал взвод гвардии лейтенанта Максакова (45 гвардейская танковая бригада). В районе Струтинка Максаков смелым налетом уничтожил минометную батарею, пять пулеметов и свыше 30 фашистов, обеспечив тем самым продвижение главных сил бригады. К 19.00 8 января части армии достигли села Гуменное и штурмом овладели этим узлом сопротивления, создав, таким образом, благоприятные условия для взятия Винницы.

В 4.30 9 января 1944 г. 1-ой гвардейской танковой бригаде совместно с двумя батареями 353 гвардейского ИПТАП, 4-мя 152 мм самоходными орудиями 354 гв. ТСАП, семью 85-мм самоходными орудиями, 1451 САП и одной ротой 133 гв. саперного батальона было приказано во взаимодействии с 40 танковой бригадой 11 –го танкового корпуса атаковать город и железнодорожную станцию Жмеринка.

К 5.00 бригада в составе 10 танков Т-34 с десантом автоматчиков и двумя 82 мм минометами сосредоточилась на восточной окраине м.Вороновица. Из приданных частей к этому времени успели подойти только четыре 152 мм самоходные пушки 356 гв. ТСАП. Остальные из-за бездорожья задержались в пути. Но командир бригады гвардии полковник Горелов принял решение начать наступление. В районе Михайловка Горелов силами своего отряда разгромил большую автоколонну противника и к 15.00 достиг Сутиски. Сняв румынский погранотряд на мосту через Буг, танкисты Горелова форсировали реку. Экипажи гвардии старших лейтенантов Костылева и Горбач захватили группу румынских сапер, пытавшихся взорвать Сутисскую электростанцию и разгромила погранзаставу, уничтожив два 57-мм орудия, 47 солдат и захватили пленных. К этому времени в распоряжении командира бригады прибыли две батареи 353 гв. ИПТАП и три 85-мм самоходных орудия 1451 САП.

10 января 1944 года отряд Горелова, совершив 60 км рейд по тылам противника, вышел в район Новопетровское (5 км юго-восточнее Жмеринка). На северной окраине Жмеринки в это время, как установила разведка, находилось более 100 немецких танков, экипажи которых в течение последних двух дней производили пристрелку своего оружия. Большое количество танков было зарыто вокруг города, а на станции разгружалось прибывшее пополнение. В районе Жуковцы были расположены саперные, артиллерийские части и крупный войсковой штаб. Горелов решил атаковать Жмеринку, не дожидаясь 40-й бригады.
В 5.00 10 января танки бригады со средствами усиления ворвались в Жуковцы. Немцы спали. Застигнутые врасплох, они не смогли оказать организованного сопротивления. В 7.30 отряд Горелова был уже на южной окраине Жмеринки.

Немцы начали поспешно угонять находившиеся на станции эшелоны с военным имуществом, оттягивать от города колесный транспорт, перебрасывать в тыл базировавшиеся на пригородные аэродромы самолеты. Но уже было поздно. Разведгруппа гвардии старшего лейтенанта Костылева и гвардии лейтенанта Горбач с одним 152 мм самоходным орудием в 8.00 вышла на восточную окраину Жмеринки и взяла под обстрел участок железной дороги Жмеринка—Винница. Своим огнем разведгрупп заставила отойти шедшие к Жмеринке два эшелона с танками. При этом были разбиты один паровоз и 12 вагонов.

Перерезав железную дорогу, танкисты нарушили также переброску танковых резервов противника в район Винницы, а внезапным выходом на пригородные аэродромы парализовали действия авиации, прервали всю телеграфно-телефонную связь и нанесли немцам большой материальный и моральный ущерб.

Немецкое командование отдало приказ своим частям во что бы ни стало восстановить положение. Соотношение сторон составляло 15:1 в пользу противника. Тем не менее, гвардейцы приняли неравный бой и долго удерживали завоеванные рубежи. С подходом частей 20 гвардейской механизированной бригады они заняли оборону южнее переправы через Буг (в районе Сутиски) и совместно отбивали сильные контратаки немцев. Позже, получив приказ командира корпуса, танкисты взорвали мост и оставили южный берег Буга.
Выход частей 1 ТА к Виннице и Жмеринке заставил немецкое командование бросить в бой свои резервы в составе 101 ГСД, 371 ПД, 238 артполка 18 артиллерийской дивизии и нанести мощный контрудар на Липовец.

Утром 10 января с рубежа Журава, Свердлово на наши позиции двинулись 26 танков 16 ТД, поддержанные группой мотопехоты, правофланговыми частями 4 ГСД и большими партиями пикирующих бомбардировщиков.

Для наращивания удара вслед за 16 ПД двигался 43 пехотный полк 1 ПД (два других полка этой дивизии были еще в пути). Одновременно в наступление пошла 254 ПД.

Добившись некоторых успехов, противник наметил дальнейший план расширения своего прорыва. Гитлеровцы рассчитывали сорвать наше наступление, окружить и уничтожить части армии в районе м.Вороновица.

В течение 12 дней рубежи 1 ТА осаждались превосходящими силами противника, подвергались артиллерийскому обстрелу, ожесточенным бомбежкам  воздуха. Но ничего не сломило воли наших воинов. Немцам удалось захватить лишь несколько населенных пунктов, не добившись даже частичной реализации своего плана. Рубеж 1 ТА — Шендеровка, Била, Брицкое, м.Зозов, Славна, Западная окраина Липовца и далее по реке Соб — стал непреодолимым для гитлеровцев. Все их попытки переправиться через реку Соб остались безуспешными. Стойко и умело обороняясь, воины нашей армии нередко сами переходили в контратаку, совершали дерзкие вылазки мелкими танковыми группами в тылы неприятеля, разведывали расположение его огневых средств и подавляли их метким артиллерийским огнем.

Ввиду того,  что противнику удалось подтянуть к Жмеринке большие резервы, операция по взятию города полностью не осуществилась, но бои за Жмеринку сыграли большую роль в дальнейшем успехе частей Красной Армии. Выходом наших танков в районе железнодорожной станции была перерезана важная коммуникационная линия, нарушена система управления, уничтожено 16 немецких танков, 11 самоходных орудий, 4 зенитных и 21 полевое орудие, 1 провоз, 12 вагонов, около 300 автомашин, 3 склада ГСМ и боеприпасов, истреблено свыше 800 немецких солдат и офицеров.

Бойцы, офицеры и сержанты армии показали в этих боях образцы подлинного героизма и мужества.

Командир танка Т-34 45 гвардейской танковой бригады гвардии лейтенант Соколов, действуя в составе роты, первым достиг железнодорожной магистрали Винница—Жмеринка. Искусно маневрируя и отбиваясь от контратакующих танков противника, он держал участок железной дороги четверо суток, уничтожив при этом 4 самоходных орудия и до двух десятков немецких солдат.
Ведя разведку села Янков 10 января, Соколов уничтожил 8 самоходных орудий и более 350 солдат и офицеров противника. 14 января Соколов подбил одного «тигра» и 3 бронетранспортера. В этот же день его экипаж уничтожил два дзота, две противотанковые пушки, три станковые пулемета, 15 автомашин, 5 бронетранспортеров с орудиями и до 60 вражеских солдат и офицеров.
Командир 1-го танкового батальона 40 гвардейской танковой бригады гвардии старший лейтенант Захаров первым со своим батальоном ворвался в Комаров, личным примером увлек в атаку всех танкистов и целиком разгромил находившийся здесь 229 пехотный полк. Под командой Захарова был составлен в количестве 17 танков и одного батальона автоматчиков ударный отряд, который перерезал железнодорожную магистраль Винница—Жмеринка, захватил переправу через Буг и разгромил до батальона вражеской пехоты, охранявшей большие склады с продовольствием и боеприпасами. Противник бросил против отряда части 371 пехотной дивизии, но захваченная танкистами Захарова переправа удерживалась прочно.
Разведгруппа в количестве 5 танков Т-34 под командою начальника штаба 67 гвардейского танкового полка капитана Степанова вышла к станции Фердинандовка, подорвала в нескольких местах полотно железной дороги, нарушила связь противника и разгромила большой воинской эшелон с продовольствием и пехотой.

Наши воины постоянно проявляли в бою сметку и инициативу. На занимаемые гвардейцами рубежи в районе южнее м.Зозов беспрерывно налетали немецкие самолеты. Тогда танкисты в стороне от своих капониров соорудили из бревен и соломы свыше 20 макетов танков и пропустили одну из своих машин, которая оставила отчетливо видимый след гусениц. На утро вражеская авиация уже не беспокоила танкистов. Стервятники усердствовали над ложными позициями.

Бой под Липовцем

Не достигнув успеха своим контрнаступлением, немцы решили измотать нашу группировку ударных частей боями местного значения, вернуть железную дорогу Калиновка — Христиновка и обеспечить бесперебойное питание Уманской группировке своих войск, сократить линию фронта (за счет ликвидации Уманского выступа) и предотвратить таким образом, возможное окружение своих дивизий в районе Корсунь-Шевченковский и севернее его.

26 января 1944 г. противник планировал нанести удар основной группой своих войск, расположенных севернее Вахновки, в направлении м.Спичинцы, Кожанка с развитием успеха в юго-восточном направлении. Гитлеровцы рассчитывали приковать наше внимание к этому участку фронта, а тем временем повести наступление из района Монастырище в общем направлении на Оратов, дезорганизовать нашу оборону на фронте м.Ильинцы, Жаданы, Подвысокое, стремительным продвижением соединиться с войсками, которые должны были в это же время наступать с северо-запада, окружить наши части, расположенные в районах Липовца и м.Ильинцы.

27 января, расширяя фронт прорыва, гитлеровцы хотели нанести вспомогательный удар из района Попивка, Варыянка (южнее Липовец) и одновременными ударами с трех направлений окончательно дезорганизовать систему нашей обороны.

Согласно намеченному плану, с 17 по 23 января противник перегруппировал свои силы. 371 пехотная дивизия из района Жмеринка была переброшена в Уланов, а находившаяся там танковая дивизия СС «Адольф Гитлер» к исходу 23 января передислоцировалась в район Прилука Старая и южнее Константиновки. 101 горно-стрелковая дивизия, 253 пехотная дивизия, действовавшие до этого южнее Липовец, за счет расширения фронта 4 стрелковой, 1 пехотной дивизий, расположились в районе севернее Вахновки. Действующая пехота 101 ГСД и 254 ПД была усилена танками РГК. 16 ТД германское командование перебросило в район Половинчик для усиления Монастырищенской группировке своих войск. 17 ТД из района Строжаны была переброшена в район Владиславчика. таким образом, к началу операции немецкое командование располагало:

1. Для удара на Спичинцы частью сил 25 ТД, частью ТД СС «Адольф Гитлер», 101 ГСД, 254 ПД, частью сил 4 ГСД и 8 ДД (всего до 200 танков);
2. Для наступления на Оратов в районе Монастырище — 6, 16 и 17 ТД (всего до 140 танков);

3. Для вспомогательного удара из района западнее Липовца, Попивка, Варыянка — частью сил 4 ГСД, 1 ПД и танками усиления (всего до 30 танков).

Поддерживать наступление должны были авиационные соединения, базирующиеся на аэродромы в Калиновке и Виннице (общей численностью в 200-250 самолетов).
Сосредоточив на рубеже Константиновка, Чуприновка, Вахновка основную массу артиллерии и минометов, противник в 8.00 24 января 1944 года начал артподготовку.

Первые 20 минут огонь должен был парализовать управление войсками — удар наносился по нашим штабам, узлам и линиям связи. Последующие удары артиллерии враг обрушил на передний край обороны. Действия артиллерии были поддержаны авиацией.

В 9.00 немцы перешли в атаку. Впереди двигались тяжелые танки типа «тигр» и «пантера», за ними следовали средние, легкие танки и бронетранспортеры с пехотой.

Прорвав оборону 138 СД 38 армии, противник к 10.00 вышел в район Шендеровка, Била, Брицкое, а 25 января овладел местечком Ротмистровка. Дл развития успеха, немцы бросают в атаку на ст.Андрусово и Очеретня 30 танков, а 50 танков с двумя полками пехоты 254 ПД — на Зозов. Первые атаки были отбиты. Противник понес большие потери.
Отказавшись от лобовой атаки, гитлеровцы предпринимают обходной маневр и к исходу дня овладевают с-з окраиной Зазовка и северной частью местечка Зозов. Но все дальнейшие попытки продвинуться в южном направлении, а также и в направлении Андрусово, Очеретня, остаются безуспешными. Тогда противник начал подготавливать удар в направлении на Нападовку.

Северо-западнее Монастырище, после мощной артподготовки силами 6, 16 и 17 танковых дивизий немцы переходят в наступление на Княжью Крыницу и, прорвав оборону 40 армии, врываются на юго-восточную окраину этого селения и северо-восточную. окраину Цибулива, а также овладевают м.Ивахны и населенными пунктами Шарныпиль и Зарубинцы.

26 января в районе севернее Гановка (на участке шириною 3—4 км по фронту) фашисты сосредотачивают танковую дивизию СС «Адольф Гитлер» (более 100 танков) и во второй половине дня предпринимают атаку в направлении Нападовка. Одновременно мелкими группами от 5 до 15 машин немцы продолжают атаки на ст. Андрусово, Очеретня, желая сковать действия наших частей.

В 14.00 противнику удалось овладеть Нападовкой, а к исходу дня — Зозовым и м. Зозов.
Тяжелые бои разыгрались 27 января 1944 года. На всех участках фронта в этот день наши части (имевшие к этому времени в лучшем случае 1/5 — 1/6 боевого состава) отражали яростные атаки больших групп танков и пехоты противника, поддерживаемых авиацией. На севере остатки 65 мотострелковой бригады и 7 танков 242 танковой бригады отбивали неоднократные попытки противника прорваться на Шендеровку. Восточнее остатки 20 гвардейской механизированной бригады вели бои с «тиграми» и вражеской пехотой, атакующих их из района Ротмистровка. Еще восточнее 3 танка и 5 самоходных установок 242 танковой бригады сдерживали немецкие танки, занявшие уже совхоз Малевана  и пытавшиеся прорваться в тыл наших частей.

Танкисты и артиллеристы 100 и 237 танковых бригад, занимающие рубеж западнее ст. Андрусово и западную окраину Очеретня, отбив в этот день одну из самых яростных атак, в свою очередь, контратаковали немцев в направлении на Гановку, имея задачу ударом во фланг отрезать части неприятеля, ведущие бои у Нападовки. Полностью этой задачи выполнить не удалось, но нанесенный ими контрудар значительно ослабил нажим немцев в юго-восточном направлении.

Сводный отряд 8 гвардейского механизированного корпуса под командой командира корпуса Дремова вел ожесточенные бои в районе Нападовки. 7 танков 19 гвардейской механизированной бригады оборонялись в м.Зозов, прикрывая правый фланг частей 38 армии, занявших рубеж по реке Соб.

Левофланговая группа частей армии, состоявшая из подразделений 11 гвардейского танкового корпуса, 64 гвардейской танковой бригады и приданной 55 танковой бригады, отбивалась от наседавшего противника в районе м.Цибулив, Княжья Крыница.

Весь генералитет армии и все ответственные офицеры соединений находились в этот день в боевых порядках частей. Командующий армии гвардии генерал-лейтенант Катуков, будучи болен, продолжал управлять войсками, лежа в постели. Начальник штабы гвардии генерал-лейтенант Шалин выезжал в 100 и 237 танковые бригады и лично руководил их действиями. В частях и соединениях был брошен в бой весь личный состав и все танки командования.
Добившись некоторого ослабления обороны 38 армии на рубеже западнее Липовец и далее по реке Соб, м.Ильинцы, Жаданы, противник планировал закончить операцию следующим образом:

1. Танковой дивизии СС «Адольф Гитлер» из района Нападовка во взаимодействии с 1 ПД и 4 ГСД с танками усиления (до 30 единиц) из района западнее Липовец и юго-западнее Троша окружить наши войска, расположенные в районе Липовец;

2. Одновременными ударами танковой дивизии СС «Адольф Гитлер», 4 ГСД в юго-восточном направлении и силами 6, 16 и 17 ТД в северо-западном направлении уничтожить наши войска в районе м.Ильинцы, Жаданы.

Главными силами противник прорвал оборону левого фланга 38 армии, форсировал реку Соб и овладел населенными пунктами Троща и Лядская Слобода. Одновременно из района Улановка были атакованы Барбаровка и южная часть м.Ильинцы, в дальнейшем заняты села Хороша, Романов Хутор, совхоз Ворошиловка. В районе Очеретня немцы своими активными действиями все время сковывали части 7 и 31 танковых корпусов, имея в тоже время намерения овладеть Очеретней и Богдановкой. Все атаки противника на Очеретню, так же как и на Богдановку, были отбиты.

С этих направлений гитлеровцы перебросили свои силы в Нападовку и ночью предприняли одновременные наступления на Россоше и на север от Романова хутора. К рассвету наступающим частям удалось соединиться в районе совхоза им.Тельмана и окружить части 38 армии, расположенные в районе Липовца. 

В районе северо-западнее Монастырище противник, прорвав нашу оборону на рубеже Карытна (севернее Княжей Крыницы и западнее Ивахны) вышел в тылы войск 40 армии, действовавшей в районе Балабановка.

С утра 28 января немцы возобновили интенсивное наступление на ст.Липовец из района Россоше и совхоза им. Тельмана. В атаках участвовало свыше 50 танков. Отдельные схватки длились по 2 часа. Станция Липовец несколько раз переходила из рук в руки. Умелыми действиями наших частей враг, в конце концов, был отброшен на исходные позиции и, понеся большие потери, не в силах был уже продолжать своего наступления на Липовец. Однако из района Оратова немцы все еще продолжали развивать успех с востока на запад, продвигаясь одновременно на восток из совхоза «Большевик». В результате этого маневра к исходу 28 января им удалось соединиться в совхозе Синарно и на короткий период времени окружить части войск 38 армии, не успевшие отойти из района м.Ильинцы.
Это был последний успех противника. Все последующие его контратаки захлебнулись. К тому же успешное наступление наших войск восточнее Жашково стало угрожать противнику окружением его войск, расположенных юго-восточнее Белая Церковь. Все это заставило немцев отказаться от первоначальных замыслов по овладению железной дорогой Калиновка—Христиановка. Немцы переходят к обороне и перегруппировывают свои силы с целью оказания помощи окруженным войскам в районе Корсунь-Шевченковский.

*   *   *

В ходе наступательной операции по разгрому Брусиловской и Малин-Радомышльской группировок противника 1-я танковая армия свою задачу выполнила. операция была проведена с высокой организованностью, характеризующей хорошую боевую подготовленность всего личного состава армии. Взаимодействуя с 38 армией, 1 ТА в этой операции использовалась не для глубокого рейда в тыл врага, а главным образом для прорыва обороны противника и увлечения за собой пехоты.

За время наступления войсками армии освобождено 108 населенных пунктов, в том числе город и железнодорожный узел Казатин, районные центры Корнин, Андрушовка, Попельня, Вчерайше и железнодорожные станции Скачище, Попельня, Бривки, Чернорудка.

Армия прошла 500 километров (в том числе 300 км с боями) со средним темпом продвижения 20—25 км в сутки.

Частями армии уничтожено 21200 солдат и офицеров противника, 627 танков, 55 самоходных орудий, 136 бронетранспортеров, 12 бронемашин, 2429 автомашин, 571 орудие, 50 минометов, 517 пулеметов, 56 самолетов, 2 бронепоезда. Захвачено 16 складов с большим количеством боеприпасов, продовольствия и горючего, 200000 тонн угля и много другого военного имущества.
За отличные боевые действия личному составу армии по приказу Верховного Главнокомандующего дважды объявляли благодарность. Отличившиеся участники Казатинско-Жмеринской операции награждены орденами и медалями Союзе ССР.
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