ГЛУБОКИЙ  РЕЙД ТАНКОВОГО ОТРЯДА В ТЫЛ ПРОТИВНИКА
Гвардии полковник В.М. Горелов
9 января 1944 года 1-ой гвардейской танковой бригаде была поставлена задача совершить 60 км рейд в тыл противника, перерезать железнодорожную магистраль Винница—Житомир и овладеть районом Брилов, Жмеринка, Станиславчик.
Для выполнения этой задачи были созданы два танковых отряда, которые действуя самостоятельно, по параллельным маршрутам, должны были выйти в район севернее и  южнее Жмеринки, и затем одновременной атакой с северо-востока, юго-востока и юга, взять город.

К 9.00 9-го января левый отряд (10 танков Т-34 с десантом автоматчиков, три 85 мм и четыре 152 мм самоходные установки, пять 76 мм противотанковых орудия и три 82 мм миномета) сосредоточился у восточной окраины м.Варновица. В селе разведка встретила серьезное сопротивление противника. Тогда было решено обойти Варновицу слева и двигаться по маршруту: Чаульск, Шендеров, Михайловка.
Дойдя до Шандерова, разведчики связались с местными партизанами и установили, что на пути дальнейшего следования отряда могут встретиться лишь разрозненные группы немцев, но на границе между Румынией и Германией, проходившей по реке Южный Буг, неизбежно столкновение с румынскими погранзаставами.

Продолжая свое движение, разведгруппа достигла местечка Михайловка, перерезала шоссе Тывров — Сутиски, разгромила в этом районе несколько мелких групп противника и вышла к селу Ворошиловка.

Вслед за разведкой в Сутиски вошли основные силы отряда. Местные жители сообщили танкистам, что румыны собираются взорвать электростанцию и плотину на Южном Буге. Выделенные для спасения плотины экипажи гвардии лейтенанта Костылева и гвардии лейтенанта Горбач внезапной атакой разгромили румынский отряд подрывников. Плотина была укреплена бревенчатым стеллажом и по ней танкисты переправилась через реку.

Тем временем разведка достигла местечка Барсков, где наткнулась на румынский погранотряд, численностью до 200 солдат с 4-мя противотанковыми пушками. В тридцатиминутном бою разведчики смяли противника и вышли к Ново-Петровскому, в 5 км юго-восточнее Жмеринки.

Появление наших танков в глубоком вражеском тылу было настолько неожиданным для противника, что,  например, две немецкие машины, нагнав нашу колонну, пристроились к ней, не подозревая, что это русские.

При опросе жителей Ново-Петровска выяснилось, что на северной и северо-восточной окраинах Жмеринки расположено более 100, на южной — более 20 и в центре города около 10 немецких танков и, что на станции гитлеровцы все еще производили разгрузку своих пехотных и артиллерийских подразделений, часть которых уже разместились в Жуковцах.
Было ясно, что противник стягивает резервы. Каждая минута потерянного времени осложняла бы выполнение поставленной перед отрядом задачи. Поэтому было решено атаковать Жмеринку, не дожидаясь подхода правого отряда, который в это время вел тяжелые бои  с немцами в районе Гнивань.

Атака планировалась с двух направлений: востока и юго-востока. Отряд разбился на две группы. 1-я группа, под командой гвардии старшего лейтенанта Костылева, состояла из 3-х танков и одного75 мм самоходного орудия. 2-я под командой гвардии старшего лейтенанта Бутова состояла из трех танков и двух 75 мм самоходных орудий. Артиллерия, минометы и одна 152 мм самоходная установка были выделены для поддержки обеих атакующих групп.

В 5.00 10 января танковые группы ворвались в Жуковцы, уничтожив здесь восемь 75 мм противотанковых орудий и более 150 гитлеровцев. В стане врага поднялась паника. Полураздетые немцы, побросав оружие и технику, бежали в лес. Двигавшиеся вслед за штурмовыми отрядами артиллеристы и минометчики завершили прочёску села и немедленно открыли огонь по Жмеринке. Танкисты, не задерживаясь, двинулись в город и к 6.30 достигли южной и восточной окраин Жмеринки. Наступление было столь стремительным, что противник не сумел организовать сопротивления и принялся беспорядочно эвакуировать из города свой колесный транспорт и военное имущество.
Несмотря на сильный снегопад, самолеты неприятеля стали поспешно перебазироваться с местного на дальние аэродромы. Штурмовые группы отряда прочесали город и нанесли противнику значительный урон в живой силе и технике. Гвардейцы действовали смело и решительно. Не было ни одного офицера и солдата, который бы не уничтожил менее 5—6 немцев.
Однако к 8.00 гитлеровцы опомнились и бросили в контратаку до 50 танков и полка пехоты. С упорными боями отряд начал отходить на исходные позиции. Неисправные танки оставлялись в качестве засад. Гвардейцы устраняли в машинах повреждения, одновременно отбивались от численно превосходящего противника.

В районе Сутиски отряд занял круговую оборону, выставив на переправе через Южный Буг засаду в количестве трех машин. Более 25 немецких танков осаждали позиции трех героических экипажей, но танкисты не дали врагу переправиться и успешно отбили все его атаки.

К вечеру подошел отряд, действовавший по правому маршруту и, усиленная им оборона в районе Сутиски, стала окончательно неприступной для противника.

В боях за Жмеринку один только левофланговый отряд уничтожил 16 танков, 21 полевой орудие, 11 самоходных и одну зенитную пушку, один паровоз, 12 вагонов, около 300 автомашин и более 800 солдат и офицеров противника.

В боях особенно отличились гвардии старший лейтенант Костылев, гвардии лейтенант Горбач, гвардии лейтенант Мусихин и гвардии старшина Кочубей. Умело маневрируя и применяя танковые засады, они уничтожили 100 автомашин и более 300 гитлеровцев.

Успех отряда не был закреплен в виде большого численного превосходства неприятеля, но предпринятая гвардейцами атака города сыграла немаловажную роль в ходе всей операции. Выходом в Жмеринку танкисты нарушили переброску в Винницу резервов противника и нанесли ему большой материальный ущерб.
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