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Смерть немецким оккупантам! 

ГВАРДЕЙЦАМ-КАТУКОВЦАМ

БОЕВЫЕ ДРУЗЬЯ!

С великой радостью воины Красной Армии и весь советский народ встретили приказ Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища СТАЛИНА от 30 декабря 1943 года о том, что войска 1-го Украинского фронта за шесть дней продвинулись вперёд от 50 до 100 километров, совершив прорыв по фронту до 300 километров, освободили свыше тысячи населённых пунктов, десятки городов и железнодорожных станций.

Товарищ СТАЛИН вынес благодарность участникам этих сражений за советские города и сёла, за родную Украину. Мы горды и счастливы тем, что являемся участниками этого освободительного движения. Мы горды и счастливы тем, что вновь получили благодарность товарища СТАЛИНА.


КАКАЯ НАГРАДА МОЖЕТ БЫТЬ ВЫШЕ СТАЛИНСКОЙ БЛАГОДАРНОСТИ!

В этих боях славно дрались вы, гвардейцы-катуковцы. Красноармейцы, сержанты и офицеры проявили исключительную храбрость, мужество, геройство, инициативу и умение воевать.

Но, дорогие товарищи, нам предстоит ещё много сделать, и трудности на нашем пути ещё велики. ПОБЕДА БЕРЁТСЯ С БОЯ. НЕ УБАЮКИВАТЬСЯ УСПЕХАМИ, МНОЖИТЬ СВОИ МОЩНЫЕ УДАРЫ ПО ВРАГУ. Враг, выбитый с основных оборонительных рубежей, предпринимает яростные усилия, чтобы закрепиться на промежуточных рубежах. НЕ ДАВАЙТЕ ВРАГУ ЗАКРЕПЛЯТЬСЯ. Смело и решительно, днём и ночью, неустанно преследовать врага, перехватывать пути отхода, вклиниваться в его боевые порядки, дерзкими действиями усиливать панику в стане врага.
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ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!

Наступление наших войск продолжается. Мы прошли сотни километров, и все мы воочию убедились, что враг за время своей оккупации совершил неслыханные зверства и насилия, разорил наши города и сёла, совершает убийства мирных граждан, женщин, детей и стариков. Слёзы детей и женщин, стоны стариков взывают к нам, освободителям. Разгромим врага, и светлое солнце вновь засияет над Украиной, Белоруссией и другими советскими республиками.

ГВАРДЕЙЦЫ-КАТУКОВЦЫ! Вы прославленные танкисты. Вами гордится советский народ, вас любит СТАЛИН, перед вами содрогается враг. Рвите в клочья его оборону, уничтожайте его огневые точки, гусеницами своих танков втаптывайте в землю вражескую пехоту, метко стреляйте в звериное немецкое сердце.

ГРОЗНЫЕ АРТИЛЛЕРИСТЫ! Огневым шквалом вашего мощного оружия уничтожайте огневые точки врага, громите его боевую технику и живую силу, расчищайте путь товарищам-пехотинцам и облегчайте стремительное движение вперёд вашим братьям-танкистам.

ОТВАЖНЫЕ ПЕХОТИНЦЫ! Смело штурмуйте врага, истребляйте его, берите в плен, пулей, штыком и гранатой прокладывайте себе путь и неудержимо продвигайтесь вперёд.

ВПЕРЁД, ТОВАРИЩИ, ЗА РОДИНУ! ЗА СОВЕТСКУЮ УКРАИНУ! ЗАСЛУЖИМ НОВУЮ БЛАГОДАРНОСТЬ ТОВАРИЩА СТАЛИНА И САЛЮТ НАШЕЙ РОДИНЫ! Ознаменуем наступивший 1944 год новыми боевыми успехами, окончательно разгромим врага!

Да здравствует наша героическая Красная Армия!

Да здравствует наш великий полководец Маршал Советского Союза товарищ СТАЛИН!

Хвала и слава отважным воинам земли русской!

Мщение и смерть фашистским извергам!

КОМАНДОВАНИЕ и ПОЛИТООТДЕЛ.

Издание газеты «На разгром врага».
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