Майор Е. Черневич

«Передай  по  цепи»
О

пыт подтверждает, что в боевой обстановке ничто так сильно не влияет на бойцов, как героический подвиг товарища, которого они хорошо знают. Подвиг товарища поднимает наступательный порыв воинов. Каждым особенно сильно овладевает мысль: «А разве я не могу стать таким?»

Задача агитатора на поле боя – всячески разжигать у бойцов этот здоровый дух соперничества в достижении новой славы, помочь людям превратить свой порыв в героический подвиг.

Очень доходчивой и оперативной формой популяризации героев на поле боя являются листовки «Передай по цепи».

Умело используются листовки «Передай по цепи» в части, где политработником товарищ Ружин. Перед боем здесь раздали бланки листовок, изготовленные типографическим способом, парторгам, агитаторам, проинструктировали их, как пользоваться этими листовками в бою.

А когда начались наступательные действия и выявились первые герои, листовки передавались из экипажа в экипаж, о героях сразу же стало известно всем танкистам.

Вот что рассказывается в одной из первых листовок «Передай по цепи».

«Сегодня утром группа танкистов, под командованием гвардии старшего лейтенанта Костылева, получила боевую задачу – захватить важную переправу и удержать её до прихода главных сил. Танкисты блестяще выполнили свою задачу. Обходным манёвром они внезапно появились у переправы  и отрезали пути отхода наступающим немцам. 480 гитлеровцев сдались в плен. Сожжено 12 вражеских танков и 6 самоходных орудий. Лично товарищ Костылев уничтожил 5 немецких танков и одно самоходное орудие. В бою также отличились экипажи товарищей Горбача, Станоги и Кушнарёва.

Гвардейцы-танкисты! Деритесь с врагом так же смело и дерзко, как танкисты товарища Костылева! Уничтожайте и захватывайте живую силу и технику противника!»

Весть о первых успехах танковых экипажей Костылева воодушевила бойцов, подняла их боевой наступательный порыв.

Из листовок «Передай по цепи» бойцы этой части узнали также о боевом подвиге снайпера Валентина Посконкина, который в одном бою уложил из своей снайперской винтовки восемь гитлеровцев, а девятого задушил руками; о парторге роты автоматчиков гвардии сержанте Бойчуке, который уничтожил семь немцев, о смелых действиях танковых экипажей коммунистов Сирика, Киреева, Карданова и многих других героев наступления.

Во время одного из боёв погиб прославленный танкист Александр Аристов. Похоронив героя, парторг батальона гвардии старший лейтенант Данилюк написал листовку и передал по цепи.

«Вчера, 31 декабря, – говорилось в листовке, – пал смертью храбрых всеми любимый наш герой гвардии старшина Александр Михайлович Аристов. Сегодня на похоронах товарища Аристова сержанты и офицеры поклялись отмстить немецким захватчикам за гибель своего боевого товарища.

Товарищи сержанты и офицеры! Мы призываем вас отомстить за смерть Александра Аристова. Смелее в бой! Уничтожим фашистскую гадину!»

Этот опыт популяризации боевых подвигов героев наступления нашёл широкое применение во всех наших подразделениях. Он сыграл немалую роль в усилении наступательного порыва воинов, выполнении боевой задачи, поставленной перед нами Верховным Главнокомандующим товарищем Сталиным.
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