Сила личного примера

Гвардии сержант Д. Лукин

П

о должности я командир отделения автоматчиков. Моё отделение всё время действовало в составе разведгруппы в качестве десанта на танке головного дозора. Наш танк шёл впереди, первым врывался в населённые пункты, мы первыми встречались с противником. Всякому понятно, что сидеть на танке на виду у противника в таких условиях не так уж приятно. Надо иметь крепкие нервы, чтобы в нужный момент не растеряться, и всем десантом действовать дружно, смело и дерзко.

В моём отделении не все бойцы имеют боевой опыт. Мазур, Иоффе, Корычков впервые участвовали в десанте. На этих бойцов я обратил особое внимание. Во время движения сидел рядом с ними, весело разговаривал, изучал их настроение. Разорвался снаряд. Я заметил, что Мазур вздрогнул, побледнел. Не по себе было Корычкову и Иоффе. 

– Этот снаряд разорвался в метрах пятнадцати от нас и никакого вреда нам принести не может, – сказал я нарочно громко, обращаясь ко всем бойцам.

Бойцы оживились. Тут у нас завязался разговор о переживаниях, чувствах бойцов в первом бою. Я рассказал им несколько эпизодов из моей боевой жизни и сделал заключение, что первым делом бойцу, а особенно автоматчику, нельзя никогда теряться, а всегда действовать смело, храбро и дерзко, и он всегда победит.

Горячий бой мы вели на окраине одного крупного населённого пункта. Мы столкнулись с большой группой немцев. Открыли по ним стрельбу. Немцы отчаянно сопротивлялись, но отступали. Вижу, боец Иоффе забрался в канаву и не стреляет. Я подполз к нему и кричу:

– Ты что здесь лежишь, видишь, немцы бегут, стреляй вот в этого долговязого фрица!

И я первым дал несколько очередей из автомата. Иоффе поднялся и стал действовать вместе со мной. Я выпустил по фрицам три магазина. Не отставал от меня и Иоффе. Сколько мы уложили немцев, не считал, но много. С этого времени Иоффе стал действовать храбро. Смело вели себя также Мазур и Корычков. Они заслужили похвалу от командира.

Трудно учесть всё, что я делал как агитатор во время боя. Всего не запомнишь. Одно могу сказать, что агитация был самая убедительная, исходила из конкретных условий, в которых мы находились во время боя и, безусловно, давала свои плоды.
