Манёвр и стойкость

Гвардии младший лейтенант И. Кокарев
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Подразделение танкистов гвардии капитана Федоренко вело жестокий бой с немецкими захватчиками. На подступах к одному населённому пункту экипажи были встречены яростным огнём немецких противотанковых орудий. Тогда комсомольцы гвардии младший лейтенант Чугунов, Васильев и Ефремов умелым манёвром обошли вражеские заслоны с флангов и ударили по фашистам с тыла.

В одном из экипажей был убит командир машины. Но сразу же место командира занял механик-водитель Царёв, а радист, комсомолец Богодаров, сел за рычаги управления. Экипаж продолжал успешно вести бой, уничтожив немецкую пушку и много вражеских солдат и офицеров.

Экипаж гвардии лейтенанта Якимова получил задачу разведать наличие фашистов в деревне. Когда танкисты приблизились к селу, по ним немцы открыли огонь и подбили танк. Комсомолец, радист этого экипажа, гвардии младший сержант Саушкин занял оборону под танком и своим огнём прикрыл товарищей, которые ремонтировали машину. Шесть часов Саушкин находился с пулемётом под танком и не допускал фашистов к машине до тех пор, пока она была исправлена и выведена в безопасное место.

Когда рассвело, наши бойцы увидели работу комсомольца Саушкина.
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