Гвардии капитан А. Серёгин

Политработник 


майор КЛЮЧЕВСКИЙ
К

 его немного сутуловатой фигуре привыкли все. Случайно или неслучайно – никто не знает, как получается, но только в тяжёлую минуту гвардии майор Ключевский всегда появляется около командира или бойцов, попавших в трудную обстановку. В его отеческом совете нуждаются не только бойцы, но и командиры. 

Он – старый политработник, бывалый отважный воин. Его деятельность и совет всегда продуманы, правильны. На днях тылы одного подразделения совершали короткий, но трудный марш – подтягивались к передовым частям. Путь предстоял опасный: противник в одном месте непрерывно обстреливал дорогу, миновать которую было невозможно.

Простреливавшаяся местность отделялась небольшим расстоянием от вражеских миномётных батарей. Фашисты внимательно прислушивались к гулу моторов. Стоило только появиться машине, хотя бы и ночью, как десятки вражеских мин летели в нашу сторону.

В это время, как колонна подошла к опасному месту, к ней навстречу с передовой подоспел гвардии майор Ключевский. Ему обрадовались не только рядовые, но и начальники колонны. Раз он поспешил сюда – значит, поможет избежать лишних жертв. И в этом никто не ошибся.

Колонна прошла опасный участок без потерь.

Возвращаясь на передовую, гвардии майор догнал два стоящих танка, из которых один был исправный. У второго соскочила гусеница. Командир подразделения оставил экипаж исправной машины помочь гвардейцам. Сделав то, что потребовалось от экипажа исправного танка, командир машины не знал: догонять ли ему боевые порядки или ждать вторую машину. На этот случай не было приказания командира подразделения. Сам молодой офицер колебался принимать решение.

– Как быть, товарищ гвардии майор, ехать или ждать? – обрадовавшись Ключевскому, спросил лейтенант.

– У вас пушка, пулемёт, смотрите сколько огня! Где же ваше место, как не на передовой. Вы – командир, коммунист. Решение принимайте сами. Любое действие вернее бездействия.

Не только экипажу, а как будто самой машине политработник вселил уверенность: на больших скоростях она помчалась к боевым порядкам, где её ждали.

Ползком, по складкам местности гвардии майор пробрался к разведчикам. Сзади и спереди рвались мины, свистели пули. 

– Что нового? – спросил Ключевский.

– Ночью ходили в разведку. Отняли у немцев автомашину, – ответил гвардии старший лейтенант Горбенко.

– И вот эту портянку, – указывая на полотнище, добавил разведчик.

На полу лежало вражеское знамя. Гвардейцы выполнили большое дело. Но все разведчики сочли захват вражеского знамени обычным делом. Для политработника было ясно – некоторые бойцы не придают должного значения потери частью знамени. И гвардии майор отметил в записной книжке – проинструктировать агитаторов, провести беседы о знамени.

Когда Ключевский пришёл к автоматчикам, они отдыхали после трёхдневного боя. Охрана была организована слабо. Гвардии майор не ограничился беседой с командиром взвода автоматчиков. На очередных беседах агитаторы призывали слушателей выше поднять революционную бдительность.

Простота, выдержка, требовательность к себе и другим, знание военного дела и людей – всеми этими качествами обладает политработник Ключевский. Он видит и знает, чем живёт подразделение, помогает командирам воспитывать стойких воинов.
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