Капитан М. Умывакин

Дорога на запад

Морозная январская ночь. Ветер несёт позёмку. Местами дороги заметены снегом. Но ни единой заминки. 

Танки боевым строем идут вперёд. Вереницами тянутся автомашины с прицепленными пушками, гружённые сполна боеприпасами, продовольствием, тёплым обмундированием. Напрямик по заснеженному полю мчатся вездеходы, самоходные установки. По тропинкам и лощинам спешат на запад автоматчики, разведчики, стрелки.

Сквозь огонь и невзгоды, преодолевая трудности и сопротивление врага, идут на запад советские воины-мстители. Они торопятся, чтобы скорее спасти от немецкого ига родных отцов, матерей, сестёр и братьев, чтобы скорее вызволить из фашистского гнёта советскую Украину.

Враг упорствует. Не считаясь с потерями, он подбрасывает новые силы, стараясь любой ценой хоть сколько-нибудь продлить час своего существования. Бои идут на фронте и на флангах наступающих. Вот и сейчас, в эту лунную звёздную ночь, не смолкает треск пулемётов и автоматов, бьют по врагу с хода наши танки. На юг и к северу от нашего направления фашисты переходят в контратаку. В воздухе противно воют стервятники. Трассирующие пули во всех направлениях прошивают небосклон. То и дело вспыхивают зарницы орудийных и миномётных выстрелов.

Расстояние между двумя селениями – восемь километров. Вся дорога, ведущая на запад, устлана немецкими трупами. Ещё свежие следы стальных гусениц наших танков, смешавших со снегом и песком сотни бандитов. По обочинам дорог, на высотах и в лощинах стоят брошенные врагом пушки, танки, многие ещё дымятся – это подожгли их танкисты взвода Сумака, которые совершив обходной манёвр, ударили по гитлеровцам с тыла.

Бойцы и офицеры подразделения Богданова стремительно вырвались вперёд и оседлали железную дорогу, перерезав важнейшую коммуникацию врага на юго-западном направлении. Это произошло так внезапно, что фашисты были застигнуты врасплох. Спустя некоторое время после того, когда ворвались наши танкисты, на станцию прибыл немецкий эшелон. Из вагонов, ничего не подозревая, вылезли немцы. Но их тут же встречали наши воины. Все «пассажиры» были взяты в плен. Им посчастливилось, уцелели, и колонной тянутся теперь в тыл.

На другом участке наши бойцы сбили из винтовок и пулемётов немецкий самолёт «мессершмитт».

Каждый день, в каждом бою рождаются новые герои. Храбрость и мужество показали разведчики Корниенко, Копылов, Бардин. Кавалер ордена Славы – казах Ахматов вместе с другими автоматчиками незаметно подполз к домам, где засели фашисты, и метко брошенной гранатой истребил несколько бандитов. Наши бойцы захватили «языка».

Многие наши танкисты и автоматчики ведут наступление по знакомым местам. Здесь они участвовали в ожесточенных боях летом 1941 года. И теперь ещё видны следы тех боёв.

– Хоть и тяжело нам было, – вспоминает о тех днях гвардии старший лейтенант Волочинский, – но в 1941 году мы закладывали фундамент наших сегодняшних успехов.

Волочинский прав. Только между двумя деревнями вдоль дороги, справа и слева, мы видели восемь немецких кладбищ. Они возникли в 1941 году. Площадь их расширяется. Вот стоят новенькие берёзовые кресты.

Неописуемой радостью охвачено население освобождённых сёл и деревень. Всюду советских танкистов встречают с хлебом и солью.

– Избавители наши, сыночки, ридненькие, – плача и улыбаясь, обнимает старая колхозница Олёна Гемчук танкистов, первыми вступившими в её родное село. И так повсюду.

… Ломая сопротивление врага, прославленные танкисты идут на запад. 
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