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	МИХАИЛ

КУЗЬМИЧ

ЗАМУЛА


В

раг, не считаясь с колоссальными потерями, бросался в яростные контратаки. Взвод Замулы находился в засаде. Ему и его товарищам предстояло удержать переправу, через которую обязательно будут рваться немцы. Иного пути у врага не было: болото и трясина были непроходимы.
Взводу было приказано стать в засаду у самого моста – на совершенно открытом, отовсюду уязвимом месте. Единственное укрытие – сама земля, в которую нужно было уйти поглубже. И танкисты начали спешно рыть капониры, запасные огневые позиции.

Атака на переправу началась с массированного воздушного налёта фашистских самолётов. Казалось, что бомбы всё перепахали, не оставив ни одной живой души. И вот на горизонте показались танки.

Сколько было их, Михаил не видел, но по гулу и грохоту понял – много, очень много.

В первом ряду командир различил широкие угловатые контуры «тигров».

Танкисты, открыв люки, напряжённо смотрели на приближающихся немцев и ждали слова офицера. Сняв шлем и указав им в сторону немецких машин, Михаил спокойно произнёс:

– Явление второе – те же немцы, но в танках.

От этой шутки командира тревожное настроение разрядилось, и каждый сосредоточенно начал готовиться к бою.

До головных фашистских машин было не более ста метров.

– Огонь! – скомандовал Замула. Ударили пушки, и впереди немецких танков поднялись чёрные вихри разрывов. Следовавший на правом фланге «тигр» задымил, закрутился на месте. Сверкнуло пламя ответных выстрелов. Загудели снаряды. У переправы завязался бой.

Действуя быстро, маневрируя, меняя огневые позиции, танкисты взвода Замулы наносили меткие, разящие удары фашистам. На поле боя пылали уже восемь вражеских танков.

Одному «тигру» удалось прорваться к переправе. Замула открыл огонь из своей машины.

– Недолёт, – с досадой отметил он. «Тигр» заметил танк Замулы и попробовал развернуть башню. Но Замула опередил: два снаряда один за другим вогнал он в бронированную шкуру фашистского зверя. У самой переправы запылал ещё один костёр …

Пробит масляный бак, повреждено ведущее колесо, но Замула продолжает вести бой. Ещё два «тигра» беспомощно замерли у моста.

Пахнет горелым железом, дым ест глаза. Открыв люк, Замула видит, как, пятясь назад, за пригорок, торопливо удирают фашистские танки.

Схватка была короткой. Но за эти минуты, равные иным годам, беспримерную отвагу и мужество, стойкость и танкистское мастерство показал молодой советский офицер, коммунист, Михаил Замула.

– Да, он герой! – скажет о нём каждый. И эти слова произнесут с гордостью, прежде всего, земляки героя – жители села Ольгинское Краснодарского края.

Гвардии старший лейтенант Л. ДЯТЛОВ.
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