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	ПЁТР

ИВАНОВИЧ

ОРЕХОВ


Ш

ёл огненный 1941 год. Над красной столицей нависла угроза. По мёрзлой земле Подмосковья алчно рыскали немецкие танки. В небе кружились стаи стервятников.
В эти горячие дни и прибыл и на фронт молодой офицер Пётр Орлов, уроженец села Студёное Чкаловской области. Воспитанный на лучших традициях танкистов-дальневосточников, он отличался исключительной военной чёткостью и выучкой. Всё это сочеталось с проникновенностью в отношениях со своими подчинёнными.

И каждый воин его роты гордился своим талантливым командиром.

В июльские дни 1943 года земля и небо дышали зноем. Пыль разъедала потные лица. Едкая гарь точила горло.

Офицер Орехов находился в боевых порядках своего подразделения. Из танка ему хорошо видны были бугор и ржаное поле, превратившиеся в кладбище горелых немецких боевых машин. Подразделение Орехова уничтожило уже около трёх десятков этих бронированных гадин, но враг упорно лез напролом.

На дымном горизонте показалась новая лавина вражеских танков, раза в три превосходящая по силам подразделение Орехова. Наступила решающая минута. Орехов смело выдвинулся вперёд и метким огнём лично уничтожил шедшего впереди «тигра». Следуя примеру своего командира, танкисты стремительным броском вперёд и умелым манёвром на поле боя отбили и эту атаку.

Новый 1944 год пришёл к нам в самый разгар зимнего наступления Красной Армии.

Подразделение Орехова вновь совершило героический рейд в тыл неприятеля, отрезая ему пути отхода …  

Ожесточённо сопротивляясь, немцы закрепились в городе Бердичеве. Всесокрушающей лавиной танкисты Орехова ворвались в самое сердце города. Пять дней и ночей разъярённые фашисты осаждали смельчаков, но танкисты Орехова превратили свой четырёхсотметровый плацдарм в неприступную крепость, расчленявшую оборону противника в самой её середине.

Слава русскому офицеру – герою Петру Орехову! Слава его доблестным воинам-танкистам! По праву гордятся они своим командиром. Таким, как он, гордится вся Родина.

Гвардии старшина И. Емельянов.
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