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	ГЕОРГИЙ

СЕМЁНОВИЧ

ПЕТРОВСКИЙ


Р

азведка донесла, что в соседнем селе противник концентрирует свои силы для контратаки. Лейтенант Петровский получает задачу: ворваться в село и расстроить замыслы врага. 

Дорога каждая секунда. Танк Петровского несётся к селу на полной скорости. Немцы встречают его ураганным огнём. В машину летят гранаты и бутылки с горючей жидкостью. Петровский в упор расстреливает засевших в траншеях немецких автоматчиков.

Но вот в канале ствола пушки застрял снаряд. Молодой офицер вместе со своим башнёром – старшиной Новиковым под градом пуль и осколков немедленно устраняет возникшую задержку и продолжает свой рейд, извергая смертоносную лаву свинца на головы объятых паникой гитлеровцев.

На краю села – двухэтажный дом. Из окон, словно ошпаренные крысы, запрыгали немцы.

– Старшина! – крикнул Петровский своему башнёру. – Заряжай осколочным!

Несколько метко пущенных снарядов превращают здание в груду кирпичей и обломков, ставших могилой для сорока только что испечённых эсэсовских офицеров.

Так начал свою боевую жизнь Георгий Петровский. Вскоре ему, как лучшему комсомольцу подразделения, была вручена почётная грамота ЦК ВЛКСМ. Принимая эту высокую награду, Георгий Петровский дал слово изо дня в день множить свои боевые успехи и в недавних боях уже воплотил это слово в дело.

Их было шесть экипажей. Впереди, как всегда, на своей грозной машине шёл гвардии лейтенант Петровский.

Гвардии лейтенант Вахромин только что вернулся из разведки. Он обнаружил большую колонну противника. Боевые друзья получают приказ уничтожить обнаруженного врага. Не теряя времени, шестеро смелых двинулись в атаку. С хода врезавшись в хвост неприятельской колонны, они посеяли среди немцев панику и в десятиминутной схватке уничтожили вражеский танк, четыре пушки, шесть автомашин и более сорока солдат и офицеров противника.

Прославивший себя многочисленными подвигами уроженец города Аксай Ростовской области Георгий Петровский стал известен далеко за пределами своей части.

Гвардии старший сержант В. Желтов.
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