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Богатырь  из  Даура
К

огда Костылева сильно ранило под Сталинградом, и башнёр его машины с беспокойством в голосе спросил: «Ну, как дела, Евгений?» – танкист поднял почти прозрачные веки глаз, пошевелил иссохшими губами, в уголках которых притаилась смертельная усталость, и тихо ответил:

– Трудно, первый раз умираю, навыка нет.

Невысокий, плотный, с широкой подвижной нижней челюстью, мясистым носом и необыкновенно мягкими глазами на обветренном лице он выглядит таким, каких сразу узнаёшь – у них всё налажено, готово, обдумано. В госпитале врач, осматривая рану, сказал ассистентам:

– Таких атлетов выращивает сибирская земля; не его, а он одолеет две смерти – и, склонившись над Костылевым, спросил:

– Откуда родом, сынок?

Костылев посмотрел на врача хорошей молодой улыбкой – ему шёл только двадцать третий год – и не без гордости ответил:

– Правильно, отец, я таёжник, с Енисея, Даурского района. Там все такие. Ещё в семнадцать годов я уже бурого медведя мог одолеть, не то что смерть. Силища у меня вот в чём, – и он потряс руками.

Как-то раз Костылев укрыл свой танк с экипажем в лощине и пошёл один по снежному полю. Смеркалось, всё сливалось в белесом тумане, и трудно было отличить человека от дерева. Воткнутую в снег вешку он принял за ёлочку и подошёл к ней. Неожиданно раздался хриплый, чужой голос, но слова были понятны: «Хенде хох!». Костылев мгновенно выхватил пистолет, он у него был пристрелян, да и вера в него была крепка, но случилось невероятное – пистолет дал осечку. Пальцы разжались, и пистолет упал на снег. Даурский богатырь был в плену у немца, в плену у смерти, но только одно мгновение, ибо сознание быстро подсказало, что делать. Сильным ударом левой руки он насмерть свалил немца и бросился на второго врага, направившего на него винтовку. Выхватив у него оружие, Костылев не выстрелил, а сломал его о согнутое колено. Немец обезумел от страха – ему казалось, что перед ним легендарный Самсон, и бросился бежать. Но Костылев догнал его и задушил. Потом он вспомнил о пистолете, вернулся, поднял, вынул застрявший патрон и серьёзно сказал:

– Ещё раз подведёшь – выброшу. Мне нужен надёжный друг.

Кстати, о друге. Он нашёл его случайно, в часы, когда на него, башнёра Сумарокова и механика-водителя Киселёва неумолимо надвигалась смертельная опасность. Костылев  не ожидал, что его танк увязнет в болотной трясине в самой деревне. Немудрено, что немцам удалось поджечь машину несколькими снарядами. Убит был стрелок-радист. Сумарокову оторвало ступню правой ноги, но он нашёл в себе силу уползти в рожь вместе с командиром танка Киселёвым. Танкисты тайком пробрались к избе и скрылись на чердаке.

На рассвете Костылев услышал, что по лестнице, ведущей на чердак, кто-то взбирается. Притаившись в темноте, он трепетно выжидал. Сначала над люком показалась голова, потом туловище и, наконец, нога переступила порожек. Костылев мгновенно обхватил человека и крепко зажал ладонью рот. В его объятьях была девушка.

– Ничего плохого я тебе не сделаю, слушай меня спокойно, – прошептал он ей на ухо и рассказал, как он и его товарищи стали обитателями чердака. Оторопевшая от страха девушка пришла в себя и назвала своё имя – Галина Павленко. Она поклялась танкистам спасти их. Иначе не могла поступить патриотка Родины. Семь дней Галина тайком от всех носила на чердак еду своим «пленникам». На восьмой день наши танкисты ворвались в деревню, и Костылев с друзьями, которых считали уже погибшими, вернулся в свою боевую семью.

(
В морозный январский день Костылев сидел перед оконцем в старенькой покосившейся избёнке и смотрел на расстилавшуюся снежную пелену. В руках он держал только что прочитанное скорбное письмо. Ему казалось, что вот-вот по полю пробежит любимый брат Саша, весёлый морячок, как его называли дома, когда он приезжал на побывку. В избе было тихо, на печке дремала старушка, на стене однозвучно тикали «ходики». Вдруг дверь отворилась. На пороге показался командир части – рослый полковник в барашковой папахе, не уступавший по силе даурскому богатырю. Костылев очнулся от набежавших мыслей и быстро поднялся. 

– Поедем к Михаилу Ефимовичу, – сказал полковник тягучим баском, – он лично поставит тебе задачу.

Костылев знал со слов бывалых танкистов о бесстрашном Михаиле Ефимовиче, но получить непосредственно от него задачу считалось большой заслугой. Неудивительно поэтому, что, оказавшись среди нескольких старших командиров, даурский богатырь оторопел, вобрал голову в плечи и съёжился.

– Карту хорошо читаешь? – спросил Михаил Ефимович.

– Так точно!

– Стань рядом со мной, следи по карте, слушай задачу, – и Михаил Ефимович стал спокойно разъяснять суть предстоящей операции.

– Поведёшь шесть танков, двигаться рекомендую по большаку. Если встретишь сильное сопротивление, сойди с большака, но далеко не уклоняйся, с ходу ворвись в город, захвати переправы и закрепи их за собой. Закрой немцам путь отхода. Рейд на 50 километров. Завтра в 17.00 подоспеет пехота. Понятно?

– Так точно, – снова отчеканил Костылев, – задача будет выполнена.

… Их было шестеро командиров машин, шестеро гвардейцев: старшие лейтенанты Костылев и Кушнарёв, лейтенанты Горбач, Фокин и Стонога и младший лейтенант Нетреба.

 Машины шли на третьей скорости. Командиры, высунувшись по пояс из люков, следили за Костылевым. Первые пятнадцать километров они шли по освобождённой в этот день земле, обгоняя наступающие части и артиллерию. Потом началось нейтральное поле – от арьергарда отступающего противника до авангарда наших батальонов.

Костылев взглянул в бинокль. В движении очень трудно наблюдать, но всё же он заметил отходящую колонну немцев. Нагнав их, он промчался мимо, выскочил вперёд и приказал механику-водителю Киселёву остановить машину. Башнёр Мареичев быстро зарядил пушку и над колонной немцев пронёсся снаряд. Этим сигналом Костылев предложил сложить оружие. Противодействие было бесполезно. Подошедшему взводу нашей пехоты гвардии старший лейтенант передал четыреста пленных, предварительно обезоружив их, и снова повёл танки.

Смеркалось. Вести дальше машины было рискованно. Командир принял решение: укрыться в овраге под покровом темноты. Едва стало рассветать, Костылев продолжал путь. Машины ворвались на полном газу в город, и Костылев, замечательно ориентируясь, словно, он вёл танки по знакомым улицам, вихрем понёсся к переправам. Путь немецким машинам был отрезан.

В 17.00 подошла пехота. Над городом взвился красный флаг.

Когда поздней ночью Костылев явился к полковнику и доложил о выполнении задачи, тот пожал ему руку и с нескрываемой радостью сказал:

– Спасибо даурскому богатырю!

– Не даурскому, а сталинградскому, – ответил Костылев, и по лицу его пробежала улыбка.

В этом слове звучал символ правды и победы.
3

