Гвардии капитан Н. Красюк

Разведчик  Афанасий Ковальчук
Г

вардеец Афанасий Ковальчук в разведке нашёл своё воинское призвание. Этот опасный фронтовой труд по плечу пришёлся криворожскому шахтёру. Афанасий любит своё ратное ремесло, полностью ему отдаётся. Когда гвардии старшина уходит в разведку, он чувствует, что по-настоящему борется за родной Кривой Рог. За освобождение из немецкой неволи отца и матери, которые томятся под пятой немцев.

На самое рискованное задание Ковальчук идёт так же смело и стойко, как до войны он ходил в забой шахты «Коммунар». Тогда он добывал уголь, давал его стране, теперь добывает ценные сведения о противнике, раскрывает его силы, планы и этим помогает частям успешно громить врага.

Дерзость, воинская сообразительность и отвага – оружие разведчика. Он бесстрашно проникает в самую пасть врага и добывает нужные сведения о противнике.

Как-то потребовались командованию контрольные пленные. Ковальчук пошёл на охоту за ними. На танке младшего лейтенанта Дмитриева разведчики ворвались в село, открыли стрельбу из пушки, пулемётов и автоматов. Гитлеровцы пришли в замешательство. Отважный гвардеец с двумя автоматчиками вошёл в один дом. В нём было восемь гитлеровцев. Ковальчук дал очередь из автомата и шесть фрицев подняли дрожащие руки. Остальные попытались было сопротивляться, и старшина расстрелял их. Шесть «языков» были доставлены в штаб.

В это время одно наше подразделение вело бой за крупный населённый пункт. Гитлеровцы отчаянно сопротивлялись. Чтобы успешно ликвидировать этот узел, нужно было отрезать одну дорогу и лишить противника возможности подбрасывать подкрепления. Выполнить эту задачу было поручено разведгруппе под командованием старшины Ковальчука.

Смельчаки пошли в тыл противника. В помощь себе Ковальчук взял двух партизан, которые хорошо знали здешние места. С ними Ковальчук шёл неведомыми тропами, пробираясь через густой лес, проскальзывал мимо охранения немцев. В одном месте гитлеровцы обстреливали  подходы к большаку. Разведчики отклонились в сторону  и вышли в назначенный район.

На обочине дороги, которая шла из глубины территории, занятой противником, в деревню, Ковальчук устроил засаду. Ждать пришлось недолго. Из-за высоты донёсся гул моторов, потом в темноте показались силуэты машин. Прямо на засаду двигались четыре танка, два бронетранспортёра, а за ними цепью шла пехота.

Противотанковых средств у разведчиков не было. Ковальчук приказал бойцам рассредоточиться по два человека на расстояние 10-15 метров друг от друга. Разведчики так и сделали. Танки врага были уже близко. Разведчики наблюдали за ними и лавировали, отодвигаясь то в одну, то в другую сторону. Так они пропустили их через свой боевой порядок.

Теперь Ковальчук со своими боевыми друзьями поджидал немецкую пехоту. Когда гитлеровцы уже были на расстоянии 80-100 метров, группа Ковальчука открыла огонь. Немцы от неожиданности шарахнулись в стороны, а многие упали сражёнными. Те, что пробовали укрыться в лесу, попали под огонь, повернули назад и скрылись в овраге. Танки без пехоты никуда не пошли. Они вернулись, открыли огонь, но разведчики отошли в лес, и танки не пошли за ними. Сколько немцы не пытались пройти в деревню, им не удавалось. Их держали разведчики. Это ускорило разгром вражеского гарнизона. Наше подразделение заняло селение и вышло к засаде разведчиков.

Наши части шли дальше. Они вклинивались в расположение противника, расчленяли и уничтожали его подразделения. Впереди наступающих снова двигался разведчик Ковальчук. Он уже имел новую задачу – проникнуть в тыл врага и взорвать железнодорожную линию.

На бронемашине, с горсткой автоматчиков, Ковальчук мчался по незнакомой местности. Он ехал лесными дорогами, объезжал районы вероятного скопления противника, двигался по дорогам, извивавшимся по глубоким оврагам и высоким косогорам. Ориентировался он только с помощью карты и компаса. Позади было уже расстояние в 40 километров.

Поздней ночью Ковальчук остановился в одном населённом пункте. Здесь он решил взять себе проводника. Ему понравился один пожилой мужчина. Этот мужчина, как вскоре выяснилось, до войны был вторым секретарём райкома партии, а теперь жил в этом глухом селении и держал связь с партизанами.

Проводник оказался хорошо знающим местность. Он провёл разведчиков по безопасным дорогам. На опушке леса Ковальчук оставил броневик под охраной, а сам с проводником и четырьмя автоматчиками направился пешком к железной дороге.

Пройдя пару километров, разведчики увидели около леса две подводы. Идти дальше было рискованно, можно было напороться на немцев и провалить всю операцию. Разведчики остановились. Проводник насторожился, пристально стал смотреть на серых лошадей.

– Знакомые лошадки, – сказал проводник.

Потом он выдвинулся немного вперёд и уже без тени сомнения заявил:

– Это лошади старосты ближнего села.

У Ковальчука быстро созрело смелое и дерзкое решение – захватить лошадей и на них поехать к месту намеченного взрыва. Ковальчук со своей группой незаметно подкрался к подводам. Оказалось, это был сын старосты и ещё один местный житель.

– Повезёте нас, куда скажу! – властно приказал Ковальчук.

Разведчики ехали по местам, где кругом были немцы, где на каждом шагу их подстерегала опасность. Но то, что Ковальчук со своими друзьями ехал на лошадях старосты, не вызывало у немцев подозрений, и разведчики благополучно достигли дороги.

Повозки остались под охраной, а Ковальчук с автоматчиками пополз к линии. В четырёх местах они привязали к рельсам по две гранаты. Вскоре произошёл взрыв. Удар был рассчитан точно. Силой взрыва в двух местах линия была прервана, ещё дальше рельс согнулся дугой.

Разведчики вернулись к подводам и галопом понеслись обратно. Ковальчук заранее определил опасные места, где немцы могут их перехватить, и спешил скорее миновать эти ловушки.

Всё обошлось удачно. Никем не замеченные разведчики подъехали к броневику. Ковальчук отпустил подводчиков и снова, окольными путями и глухими дорогами, возвратился в своё подразделение.

Когда гвардии старшина доложил своему командиру о выполненной задаче, тот поздравил отважного разведчика с высокой наградой – орденом Славы.
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