Гвардии старшина Д. Сафонов

Разведчик 

БАРОМИДЗЕ

Д

вадцать восемь часов разведывательный отряд гвардии старшего лейтенанта Баромидзе неотступно двигался за противником. Разведчики смело обходили отступающих гитлеровцев с флангов, вклиниваясь в их боевые порядки, наносили врагу неожиданные удары и на его плечах врывались в населённые пункты.

Разведчики вступили в один населённый пункт. Баромидзе постучал в дверь первого дома. Женщина рассказала, что немцы недавно ушли. Разведчики осторожно начали продвигаться по улице. Выдвинувшись на окраину деревни, старший лейтенант дал две очереди из пулемёта.
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Противник обнаружил броневики разведотряда и начал бить откуда-то с фланга. Снаряды ложились совсем близко. Удалось установить, что за деревней были огневые точки, стояла автомашина. Баромидзе принял решение – ударом с трёх направлений смять прикрытия и продолжать погоню за отступающими гитлеровцами. Сам он двигался прямо с фронта, а бронемашины старшины Головкина и гвардии лейтенанта Бубнова – с флангов. Экипаж Хисамова получил задачу вести огонь по огневым точкам.

Разведчики ударили по немцам. Огнём пулемётов они били по машине, расстреливая пулемётные гнёзда. Гитлеровцы бросали оружие и бежали в сторону уходящих войск.

Смяв заслон противника, разведчики шли по пятам удирающих немцев. На развилке дорог вблизи крупного населённого пункта Баромидзе заметил четырёх немцев. Они стояли на возвышенности, не подозревая даже того, что действуют русские.

Отважный гвардеец выскочил из оврага и направился к немцам. Приблизившись к ним, он дал знак сдаться в плен. Гитлеровцы стали убегать. Разведчики на броневиках догнали их и пленили. Среди пленных был офицер.

Выполнив задачу, разведчики без потерь вернулись в подразделение.
Разведчики гвардии старшего лейтенанта Баромидзе идут на выполнение боевого задания.
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