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Шесть против тридцати
Э

то произошло на рассвете. Гвардейский офицер Петров с шестью танками стоял в засаде на дороге, уходившей к железнодорожной станции. 
Противник стремился выйти к этой станции, учитывая, что по ней идёт подвоз боеприпасов. Учитывал это и Петров, в котором наряду с личной отвагой сочеталась способность безошибочно оценить не только частную, но и общую обстановку.

Предположения Петрова оправдались. Немцы менее всего ожидали встретить засаду, как говорят, на голом месте, где не было ни деревца, ни кустика, и решили мощной группой танков, среди которых не менее трети были «тигры», захватить с хода станцию. Больше того, танки на малом газу шли почти бесшумно. Тем не менее, этот манёвр им не удался, ибо Петров, замаскировав свои танки в снегу, сумел создать невидимый наблюдательный пункт. В бинокль он заметил движущиеся точки. С каждой минутой рельефнее вырисовывались тупые углы тридцати немецких панцирников.

Решение было принято быстро и безошибочно: пропустить вперёд несколько «тигров», зажечь и подбить их, и этим самым сорвать вражескую затею. Своё решение Петров выполнил в точности. Когда панцирники прошли вперёд, Петров первым выпустил несколько снарядов. Остальные пять танков тоже открыли огонь. На дороге сразу запылали шесть костров. Шедшие позади танки быстро развернулись и скрылись за горкой.

Через полчаса с другой стороны показались три гружёные автомашины. Вскоре они выехали на ту же дорогу и направились к железнодорожной станции. Немцы – водители машин были, очевидно, уверены в том, что их танки уже прошли вперёд, и не ожидали огневого налёта. Пятью выстрелами Петров поджёг автомашины.

Отошедшие 24 немецких танка заняли позиции в направлении леса. Петров выехал лично на разведку на своём танке. Механик-водитель повёл машину по той дороге, по которой враг меньше всего ожидал нападения.

Приблизившись, Петров увидел скопившиеся немецкие автомашины. Их было до 150. Петров с хода открыл сильный огонь и поджёг десятки автомашин, посеяв панику среди водителей. Находившиеся там танки открыли ответный огонь.

Отважный офицер Петров продолжал бы дальше бить противника, но в танке оказалось пять пробоин, и это заставило его отойти.

Так закончился этот бой, который навязал немцам смелый и решительный офицер Петров.
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