Гвардии старший сержант Г. Рамазанов

Военное счастье 
ФЁДОРА НЕХОРОШЕГО

В

 первый бой Фёдор Нехорошев вступил сержантом. Тогда он вёл своих бойцов на укрепившегося врага. Через ржаное поле, сквозь вражеский огонь его бойцы двигались туда, где сильнее всего сопротивлялись немцы. Когда отделение приблизилось к окопам – из них ударил пулемёт. Командир роты, двигавшийся поблизости, схватился за грудь и упал.

Подразделение остановилось в нерешительности. Какое-то смятение овладело отдельными бойцами. Нужно было кому-то взять в руки людей, поднять их дух и снова повести на врага.

В эту трудную минуту раздался властный голос сержанта Нехорошева.

– Командование ротой беру на себя, сказал он. – Всем окопаться и быть готовым наступать.

Затем Нехорошев пополз вперёд. Он двигался под ливнем пуль, все бойцы следили за новым своим командиром. Нехорошев приблизился к окопам, устроился в какой-то яме и бросил противотанковую гранату. Раздался взрыв. Кода рассеялся дым, бойцы увидели трупы немцев и изуродованный вражеский пулемёт.

Автоматчики беспрепятственно шли к высоте, где укрепились гитлеровцы. И, как всегда, впереди двигался сержант Нехорошев. Он шёл уверенно и смело.

Горстка бесстрашных воинов, увлечённая подвигом своего командира, овладела высотой. После этого гитлеровцы предприняли несколько контратак, чтобы вернуть утерянную высоту, но автоматчики Нехорошева успешно отбили все контратаки.

Командование высоко оценило заслуги Нехорошева, присвоив ему звание младшего лейтенанта, и поручило командовать взводом. На груди у молодого офицера горит орден Красной Звезды. Вскоре Нехорошев стал командовать ротой. Однажды его бойцы отразили девять контратак пехоты и танков врага. Последняя контратака была самая яростная. Несмотря на железную стойкость бойцов, гитлеровцы лезли вперёд. Командир поднял людей в атаку. Завязалась жаркая схватка. Нехорошев в рукопашной борьбе беспощадно уничтожал гитлеровцев. Враг не устоял, побежал назад. Нехорошев захватил восемь пленных и доставил их в штаб.

В нынешних боях гвардеец Нехорошев возглавил разведроту. Он всегда находился в передовом отряде, добывая нужные сведения о противнике, захватывал пленных, перерезал врагу пути отступления. Восемьдесят «языков» его бойцы доставили в штаб. Воспитанные Нехорошевым разведчики Копылов, Корниенко, Бардин, Заяц и другие показывают образцы мужества и воинского мастерства. Они всюду и везде шли впереди своего подразделения и помогли ему успешно очищать нашу землю от оккупантов. Сейчас гвардии старший лейтенант Фёдор Нехорошев так же умело и смело водит своих бойцов в бой и обретает новую славу. Своими руками он завоевал военное счастье.
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