КАК  МЫ  ПОДБИЛИ  ДВА  НЕМЕЦКИХ  ТАНКА
Гвардии старший сержант В.Сафонов, башенный стрелок
На второй день наступления наше танковое подразделение, действовавшее в передовом отряде, к полудню вышло в район деревни Н. Двигались мы в передовых порядках. Не доходя несколько сот метров до деревни, нас внезапно обстреляли немцы из орудий. Над командирской машиной взвилась ракета: приготовиться к бою.
Наш экипаж, которым командует орденоносец гвардии лейтенант Лисичкин, развернулся вправо, механик-водитель, гвардии старший сержант Бабушкин развил большую скорость. Но стрельба все учащалась. Вокруг рвались вражеские снаряды, поднимались кверху столбы земли.
Мы быстро проскочили зону плотного огня и вскоре у дороги увидели немецкие танки. Маневрируя с места на место, они стреляли по нашим машинам.

— Дистанция 700, бронебойным заряжай! — услышал я команду гвардии лейтенанта Лисичкина.

Я дослал снаряд в казенник, закрыл затвор. Прозвучал выстрел. Я снова зарядил второй, потом третий. Наблюдая через щель, я увидел отблеск пламени на нижней части корпуса немецкого танка. Вражеская машина завертелась, но сдвинуться с места не смогла.

— Угодили, верно угодили! — кричу командиру.

Радостно стало на сердце. Я впервые участвую в бою на танке, и вот экипаж подбил немецкую машину.

Механик-водитель Бабушкин снова уводит в сторону по лощине свой танк,  я заряжаю пушку, а командир бьет теперь с прицелом восемь. Не помню, сколько мы выстрелили снарядов, но все же угодили, как потом выяснилось в ходовую часть второго немецкого панцырника. Оба фашистских танка принадлежали к типу тяжелых.
PAGE  
1

