ВМЕСТЕ  С  ТАНКАМИ
Гвардии лейтенант А. Манукян
Рота автоматчиков, которой я командую, и танковая рота лейтенанта Быстренина получила задачу овладеть одной деревней, которую немцы превратили в опорный пункт.
Получив задачу, я договорился с командиром танковой роты о взаимодействии. Были установлены сигналы.

В назначенное время автоматчики заняли места на танках. Сначала мы двигались на танках. Но вблизи деревни, где был густой кустарник, спешились и стали продвигаться вперед. Мы шли без выстрелов, чтобы не привлечь внимания немцев. Фашисты заметили нас, когда мы уже подошли вплотную  к деревне и открыли огонь из пулеметов. Я подал сигнал. Тов. Быстренин приказал одному танковому взводу подавить выявленные огневые точки врага, что и было выполнено.

Автоматчики открыли огонь и стали продвигаться. В это время немцы ввели в действие молчавшие до этого момента огневые точки. Тогда вперед рванулись наши танки, своим огнем уничтожая и подавляя вражеские огневые точки. Мы следовали за танками. Однако не все огневые точки были подавлены. Из одного сарая противник вел сильный огонь. Командир взвода Ибрагимов получил задание ликвидировать огневую точку врага. Через несколько минут бойцы взвода овладели сараем и захватили четырех пленных.

Наши танки продвигались вперед и громили немецких захватчиков.

На этом участке, где действовал взвод Ибрагимова, немцы были дезорганизованы, растерялись и стали сдаваться в плен. На другом же участке взвод, действовавший слева, не продвигался: его сдерживали фашисты, засевшие в погребе. Прибыв во взвод, я решил атаковать погреб. Бойцы с разных сторон ворвались в погреб. Все 13 фашистских автоматчиков, которые там находились, подняли руки вверх. Взвод получил возможность продвигаться и быстро вышел в тыл немцам. В  это время другой взвод оказался у фашистов во фланге.

Немцы уже не могли оказывать организованного сопротивления, однако, в отдельных местах продолжали вести огонь. Так, в середине деревни они расположились в трех домах и усиленно обстреливали улицы. По моему приказанию гвардии младший сержант Абрамов зашел во двор и обстрелял фашистов. В двух домах фрицы подняли руки, но из третьего еще продолжали стрелять. Наконец, и этот дом был захвачен. Последняя огневая точка врага была ликвидирована.

В этом бою автоматчики и танкисты уничтожили много фашистов. Только один Абрамов убил 13 гитлеровцев, из них одного офицера, боец Муравьев убил 6 немцев. 78 фрицев захватили в плен.

С нашей стороны убитых не было.
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