МАНЕВР  И  СТРЕМИТЕЛЬНОСТЬ  ТАНКИСТОВ  ГВАРДИИ ЛЕЙТЕНАНТА  ШИЛОВА
Гвардии капитан Г.Гендлер
Небольшая группа танков под командованием гвардии лейтенанта Шилова получила задачу очистить от немцев важный населенный пункт. От исходных позиций до этой деревни было примерно 15—18 километров.
Гвардеец Шилов вел свои танки лощиной, двигался опушкой леса. Машины шли на малом газу.
В полночь танкисты достигли окраины деревни. Здесь они заглушили моторы и тщательно замаскировали машины. Гвардии лейтенант Шилов с другими танкистами вышел на улицу. Навстречу им попались два пьяных фрица. Танкисты захватили немцев, увели к своим машинам и допросили их.

Располагая подробными данными о противнике, тов.Шилов решил одной группой танков атаковать деревню с фронта, а другую группу машин послать на западную, с тем, чтобы перехватить все пути отхода и уничтожить врага.

Так и было сделано. На рассвете танкисты развернулись и ворвались в село. Противник в панике начал уходить из деревни. Но за селом его поджидали наши танкисты. Как только на дороге появилась колонна, танкисты открыли орудийный и пулеметный огонь.

Немцы бросались из стороны в сторону, но нигде не находили выхода — их везде встречали огнем. Экипажи Голикова и Азизова уничтожили 10 автомашин с грузом и солдатами. 

Командир Шилов, после нанесения удара по деревне, выскочил на одну из важных дорог и перехватил путь отступающему противнику. Прямыми попаданиями снарядов он уничтожил две самоходные пушки врага и четыре бронетранспортера. Затем он пошел на таран и корпусом своего танка раздавил восемь автомашин.

Маневр и стремительность танкистов помогли успешно разгромить гитлеровцев и занять важный пункт обороны противника.
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