Красноармеец А. Ващилов

Из бронебойки – по «ФЕРДИНАНДУ»

Мы шли в бой впервые. Наша бронебойка ещё не сделала ни одного выстрела. Мы и сами не совсем хорошо представляли о силе нашего оружия. Но в этом бою младший сержант Степан Томилин доказал, что даже хвалёные «Фердинанды», когда по ним умело бьют, не устоят перед советским противотанковым ружьём.

… Только стало рассветать, немецкие автомашины, засевшие в засаду и в конюшне на окраине деревни, открыли стрельбу, а потом пошли в атаку. С другой стороны показались вражеские бронетранспортёры и «Фердинанд». Он выполз из-за дома, что стоял за садом.

Расстояние было небольшое – метров 200. Я показал на идущее орудие Томилину.

– Что ж, попробуем, – спокойно ответил он мне, но стрелять не начинал.

Самоходное орудие шло медленно, и мне казалось, что самое время бить. Но Томилин ждал. Вот «Фердинанд» чуть свернул в сторону и повернулся к нам боком. Томилин выстрелил. Затем ещё два выстрела, и орудие остановилось, не сделав в нашу сторону ни одного выстрела.

Когда атака немцев была отбита, мы осмотрели оставленный ими «Фердинанд». Прицельно приспособление имело две пробоины, сделанные Томилиным. Вот почему немцы не стреляли: они были лишены возможности вести прицельный огонь.
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