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Не ёлку и не новогодний бал готовили танкисты в последние дни 1943 года. Где-то в тридцати километрах от города и крупной железнодорожной станции Казатин они заправили танки горючим и боеприпасами. Танкисты хотели на новогоднем военном пиру угостить немца огнём и железом.

Наконец, прибыл тот, кого ожидали – подполковник Бойко. Он привёз приказ выступить в бой и внезапно овладеть Казатиным.

– Город будем брать с хода, – сказал он своим офицерам. Бойко отобрал самых лучших танкистов. На первой машине поехал старший лейтенант Филатов.

Танки шли с такой быстротой, что вскоре нагнали немецкую колонну. Филатов открыл огонь и уничтожил один немецкий танк и до сорока вражеских солдат и офицеров.

Город уже на виду. Филатов ведёт танкистов Сулимы и Быстренина на станцию. На пути масса машин. Сулима стреляет бронебойными. Несколько десятков машин врага с развороченными моторами остаются на своих местах. Танкисты сшибают с дороги немецкую технику бортами танков.

На ходу Филатов заметил, как немецкие охранники станции суетятся у вагонов. Своим чутьём он понял, что немцы задумали совершить гнусное дело. Филатов спешит туда, стреляет с хода. Его десантники открывают огонь из автоматов, и немецкие мерзавцы бросают факелы и убегают.

В пяти вагонах находились военнопленные. Немцы облили вагоны бензином и хотели поджечь их. Храбрецы сорвали злодеяние немцев. Освобождённые выскочили из вагонов, вооружились автоматами убитых немцев и начали преследовать врага.

Наступательный порыв танкистов был настолько высок, что люди дрались с врагом даже на тех танках, которые получили повреждения. У танка Бороденко орудие не работало, но он не остался в стороне – гусеницами давил врага. Им было уничтожено 8 машин и 30 гитлеровцев.

Танкисты Сулимы и Быстренина уничтожили, кроме большого количества машин и живой силы, 5 танков и 2 самоходных орудия.

Одновременно с действиями группы танков Филатова успешно вели бой танкисты Степанова. Они закрепили достигнутый успех и тоже уничтожили много техники и живой силы противника.

Взятием этого города и крупной железнодорожной станции танкисты заслужили высочайшую похвалу – сталинскую благодарность.
