НА  ТАНКАХ  В  РАЗВЕДКЕ
(Из боевого опыта)
Герой Советского Союза гвардии лейтенант Г.Петровский
После мощной артиллерийской подготовки и штурма вражеских укреплений немецкая оборона была взломана. Рота, которой командует трижды орденоносец гвардии старший лейтенант Сальников, получила задачу войти в прорыв и действовать как передовой отряд. Мой взвод составлял отдельный разведывательный дозор от этой роты.
Двигались мы впереди ротной колонны. На ровной открытой местности мы удалялись до двух километров, на пересеченной — до 800—1000 метров. Так как враг мог подстерегать нас из-за каждого куста, из-за каждого укрытия, экипажи дозорных машин вели непрерывное наблюдение вперед и по сторонам. Передвигались наши танки, как правило, броском от укрытия к укрытию, на больших скоростях. Дозорные машины в большинстве случаев следовали не в затылок друг другу, а уступом.

Такой порядок позволял использовать всю мощь огня танков, когда мы встречались с фашистами.

Под вечер первого же дня наступления, мы достигли большого немецкого опорного пункта. Еще не доходя до него, экипаж гвардии лейтенанта Угловского, следовавший в голове дозора, заметил отступающую вражескую колонну в  составе 20 машин, груженных боеприпасами и с пушками на прицепах. По моему приказанию стрелок-радист Якименко немедленно доложил об этом по радио командиру роты. Вскоре получаю приказ:

— Атаковать!

Даю сигнал всем трем экипажам. Башенный стрелок Новиков заряжает пушку и спаренный с нею пулемет. Машина вырывается вперед наперерез немецкой колонне. Вслед за нами решительно атакуют немецкую колонну с флангов два других экипажа. Бесстрашные и умелые действия наших танкистов дали возможность за несколько минут уничтожить восемь вражеских автомашин с грузом. Гусеницами танков были раздавлены четыре немецких орудия и уничтожены до 40 гитлеровских солдат и офицеров.

Так мы выполнили первую, возложенную на нас, боевую задачу. Вскоре к нам подошла и вся рота, а за нею и батальон. Фашисты были выбиты из опорного пункта. Мы заняли оборону и расположились на ночлег. На следующий день немцы начали обстреливать наши боевые порядки из артиллерии и минометов. Наш взвод снова пошел в разведку. Но едва мы успели выдвинуться за село, как увидели 16 немецких танков. Они шли в контратаку. Докладываю об этом по радио командиру роты и завязываю бой. Батальон тем временем успел развернуться и встретил немецкие танки ураганным огнем из-за укрытий. Наш экипаж подбил тогда одну вражескую бронемашину.

Как только была отбита контратака фашистов, наши танкисты немедленно пошли снова в наступление и, не давая опомниться, преследовали гитлеровцев до следующего села, которое было занято схода.

На третий день мы двумя машинами ворвались в деревню, подавили зенитную батарею немцев, разгромили автоколонну, захватили 18 исправных автомашин. Мы потерь не имели.

Батальон с боями продвигался по заданному направлению. Уже вечерело. Я наблюдал через верхний люк. Вижу, в долине раскинулось село. На окраинах его показались вспышки орудийных выстрелов. Вблизи рвутся снаряды. По улицам деревни взад и вперед мечутся десятки автомашин. Я понял, что немцы в панике. Шлю об этом донесение по радио, а сам принимаю решение — отрезать путь отступления врагу.

Довел задачу до экипажей. Люди неудержимо рвутся в бой. Обогнув высотку, вырываемся на дорогу, ведущую на запад, и с хода атакуем немецкую отступающую колонну, расстреливаем гитлеровцев в упор из пушек и пулеметов, давим гусеницами. До 80 одних только автомашин разгромили на дороге два наших экипажа.
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