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Гвардии сержант В. Желтов

Сапёр 

АЛЕКСЕЙ КАЛЬЧЕНКО
В

 эту ночь немцы были особенно назойливы. Сапёр гвардии рядовой Кальченко взял автомат и зорким взглядом окинул складки впереди лежащей местности.

Над его головой пролетела болванка. Послышался рокот фашистского «тигра». Он выполз откуда-то снизу и, спрятавшись в ближайшей ложбинке, открыл методичный огонь.

Поразить его из танков было очень трудно, так как видна была лишь одна башня.

– Кто возьмётся уничтожить «тигра»? – обратился к бойцам командир.

– Я! – громко ответил Кальченко.

Быстро выскочив, он мигом предстал перед своим командиром.

– Что тебе нужно?

– Три противотанковых гранаты! – решительно ответил Кальченко.

– Возьми, да, смотри, постарайся вернуться живым! – сказал командир и пожал ему руку.

Болванки свистели всё чаще и чаще. Немцы бросились в атаку. Пули взбивали снежные вихри. Фигура Кальченко долго мелькала, скрываясь и вновь появляясь среди рвущихся мин и снарядов. Казалось, что смерть отступила перед ним. Ползком он добрался до «тигра». Раздался короткий, резкий взрыв, и «тигр» умолк навеки.

Вернувшись, Кальченко коротко доложил:

– «Тигр» уничтожен!

Но это было лишь только началом его беспримерных подвигов. С того дня он превратился в страстного охотника за немцами. Каждую ночь Кальченко, отпросившись у командира, уходил в город, и слух о смертоносных выстрелах неуловимого русского солдата не раз бросал в дрожь патрулирующих по городу немцев.

В одну из своих ночных экскурсий Кальченко заметил в ярко освещённом окне большого дома мелькающие тени немецких солдат и офицеров. Подобравшись ближе, он насчитал в этой квартире более двадцати гитлеровцев. Вынув из сумки гранату, Кальченко привязал к ней двухкилограммовую толовую шашку и, выбрав удобный момент, бросил её.

Бесстрашным бойцом по праву гордятся бойцы не только его подразделения, но и вся часть.
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