Гвардии капитан А. Серёгин

Стойкость

М

астерски замаскировав свои машины, артиллеристы поджидали фашистские танки. Разведка ещё с вечера донесла о сосредоточении вражеской танковой группы, о её намерениях атаковать село.

«Тигры» из-за бугра забрасывали село болванками, самолёты беспрерывно бомбили. Но гвардейцы ни одним движением не выдавали своего присутствия. Село окуталось едкой гарью, густым дымом. Горели дома …

После подготовки с земли и воздуха фашисты думали, что они всё смели на своём пути и не встретят сопротивления. Большая группа немецких танков обтекала село с трёх сторон.

– На каждую пушку – 10, 12 штук, – сказал Фоминов. – Ну, орлы, – обратился он к гвардейцам, – есть случай показать чудеса!

– Что же, дело привычное, товарищ гвардии капитан, – ответил бывалый воин из расчёта младшего лейтенанта Дынина, заряжающий Иванников.

На батарею гвардии старшего лейтенанта Войцеховского двигались семь танков. Впереди шёл «тигр». Батарея открыла ураганный огонь. Подбит головной танк, за ним загорелся другой. Вражеские боевые порядки спутаны, уцелевшие машины изменили курс.

Главный удар принял расчёт гвардии младшего лейтенанта Дынина. На него шло больше двух десятков танков. Механик-водитель Волков ловко маневрировал на поле боя. Наводчик наводил быстро и точно. Заряжающий Иванников успевал подавать снаряды. На помощь им поспешил со своей машиной сам Фоминов. Его тяжело ранило, но он не ушёл с поля боя.

Больше часа продолжался этот неравный бой. Девять гвардейских экипажей дрались с противником, который во много раз превосходил их численностью. Когда ранило командира подразделения Бентасова, командование на себя взял молодой офицер, который недавно был парторгом, гвардии старший лейтенант Колмыков. Он до конца мастерски управлял боем, сумел вывести из-под удара машины и занять выгодный рубеж обороны.

Гвардейцы выстояли, до конца выполнив свою задачу.

