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лубокой ночью танки роты, которой командует гвардии лейтенант Шилов, обошли высоту, ворвались на железнодорожную станцию и окантовали её. В ожидании нового приказа Шилов уселся рядом с механиком-водителем Васильевым и туго стянул на себе полушубок.

– Вздремните, лейтенант, – предложил Васильев, – вы уже вторую ночь без сна.

Шилов послушно зажмурил глаза, и сладкая дремота мгновенно одолела его, но в ту же минуту кто-то постучал в броню кулаком и вслед за тем раздался повелительный голос:

– Здесь командир роты?

Васильев, узнав голос полковника, толкнул в бок Шилова и сказал:

– Лейтенант, вас вызывает полковник.

Это был рослый человек, медлительный в движениях, немного грузный для своих молодых лет. В его глазах загорался огонёк, когда танки, ревя моторами, пробивали брешь во вражеской обороне и уходили в глубокий рейд. Теперь он, награждённый четырьмя орденами, командовал частью. В Шилове, обаятельном офицере, подкупавшем своим трезвым умом и необыкновенными мягким чертами лица, он видел себя и знал, что ему можно безгранично верить.

– Поспал? – спросил полковник, сожалея, что нарушил его покой.

– Не удалось!

– Так получай новую задачу. Выполни, а потом уже отоспишься.

Шилову предстояло захватить городок внезапной атакой с тыла. В этих случаях враг, хотя и сопротивляется, но стремительность действует, как ошеломляющий удар боксёра. Лейтенант знал испытанный метод полковника – скрытно подойти к городу и обрушить на немцев огневой вал. Так или иначе, он заранее предвкушал во всей этой операции тот азарт, которым обычно гордится смелый и опытный танкист. Дело в том, что ещё в первые месяцы войны Шилову довелось причитать в газетах о дерзком таране над Москвой его ровесника, двадцатилетнего лётчика Талалихина. Восторг Шилова разделяли все москвичи, когда узнали, что ночью, во время воздушного налёта на столицу, Талалихин взлетел в высь, разыскал в темноте один из «юнкерсов», пристроился к его хвосту, подравнял скорости и рубанул. Через несколько минут на московском асфальте лежали обломки разбитой немецкой машины, искорёженный металл, обгоревший пулемёт, кассета из-под зажигательных бомб и уничтоженный враг.

Но то было в воздухе, а на земле таран танка сопряжён с волевым усилием всего экипажа и изумительной ловкостью механика-водителя.

Как-то ночью Шилов, прорываясь сквозь вражеские преграды, вёл свою машину по деревне и увидел из открытого люка стоявший на улице огромный ящик, напоминавший своими очертаниями танк. Васильев заглушил мотор, а лейтенант ушёл один в разведку. Через полчаса он вернулся, влез в машину и уселся на своё место. Экипаж нетерпеливо ожидал рассказа Шилова, но он молчал. Наконец, механик-водитель не стерпел и спросил:

– Что там стоит?

Шилов не ответил, он всё ещё испытывал свой экипаж.

– Лейтенант, почему вы молчите? – спросил башнёр Федотов, у которого закралось сомнение.

В танке было темно, никто не видел друг друга в лицо, но слушая чей-либо голос, каждый представлял себе товарища по экипажу. Когда же Шилов заговорил, Федотов на секунду осветил его электрическим фонарём. Выражение лица он так и не запомнил потому, что Шилов увлёк его и остальных рассказом о Талалихине.

– При таране у танкиста больше напряжённости, чем у лётчика. Он видит врага в лицо и рядом с врагом смерть, но надо поразить врага и самому уклониться от смерти. Впереди стоит немецкий танк. Я хочу идти на таран. Что скажут мои друзья? – закончил Шилов.

Вместо ответа Васильев запел:

Любо, братцы, любо,

Любо, братцы, жить.

С нашим атаманом

Не приходится тужить.

Танк сильно рванул с места и пошёл навстречу преграде. Шилов стоял, высунувшись по пояс из люка, и наблюдал. Ловким манёвром Васильев ударил «пантеру» по гусенице. Цапфы разлетелись, и стальная ткань свалилась на землю. Выскочивших в страхе из машины немцев Шилов перестрелял из пистолета …

Полковник отдал приказание и уехал, оставив Шилова в раздумье. Лейтенант мог поспать до рассвета, но теперь сон бежал от него. Посланный им в разведку лейтенант Моторин с тремя танкистами возвратился только через четыре часа и привёл с собой пленного оберефрейтора.  Изрядно подвыпивший немец возвращался в деревню, расположенную вблизи городка, и без труда был схвачен танкистами.

Напрягая свою память в знаниях немецкого языка, Шилов спросил у пленного:

– Сколько человек в деревне?

– Тридцать шоферов с машинами, а со мной тридцать один.

– А в городе?

– Ещё больше.

Рассветало, когда по приказанию Шилова танки на малом газу двинулись мимо деревни к городку. Младший лейтенант Гаголин повёл свой взвод по направлению к сахарному заводу, стоявшему у реки, и сразу захватил переправу, отрезал немцам путь отступления. Другой взвод под командованием лейтенанта Белявского устремился на развилку дорог. И когда в морозном воздухе прозвучал первый орудийный выстрел – сигнал Шилова – танки начали атаку со всех сторон. Сам Шилов ворвался в центр городка. Укрывшись за домом, он заметил направившуюся в сторону Белявского колонну автомашин во главе с бронетранспортёром. Когда колонна приблизилась к перекрёстку улиц, Шилов крикнул водителю:

– На таран!

Танк ударил транспортёр в бок и свалили его в кювет. Зажав правый фрикцион, Васильев на одной гусенице повернул танк и стремительно врезался в колонну, раздавив две автомашины. Создав пробку, Васильев объехал колонну, которую Шилов обильно поливал свинцом из пулемёта, и протаранил последнюю машину. В это время показался «Фердинанд». Но раньше, чем он успел направить пушку, водитель ударил его в борт  и перевернул. Неожиданно в двадцати метрах показался второй «Фердинанд». Точным ударом Шилов пробил его снарядом. «Фердинанд» загорелся. Через несколько минут показался замыкающий бронетранспортёр. Осколочным снарядом лейтенант попал ему в правое колесо, а Васильев завершил разгром ещё одним тараном.

Поздно вечером, когда городок уже был очищен от немцев, к Шилову пришла незнакомая девушка в старом пальтишке и полушалке и доверительно сообщила, что его желает видеть командир партизанского отряда. Засунув в карман полушубка две гранаты, лейтенант пошёл вслед за девушкой. Она привела его в дом, в одной из дальних комнат которого находился штаб партизанского отряда. Командир отряда представился Шилову и предложил свои услуги.

– Прикажите вашему отряду контролировать дорогу в лесу и не допускать к городу немцев, если они попытаются нас контратаковать.

Уже было далеко за полночь, когда Шилов, заняв для себя квартиру, улёгся, наконец, спать. Проснувшись на рассвете, он накинул на себя полушубок и вышел на улицу. Мороз приятно пощипывал щёки. У дома стоял пожилой дядька с карабином на плече и красной лентой, пришитой к барашковой папахе.

– Чего тебе надо, отец? – спросил Шилов.

– Охраняю танкового генерала, – ответил серьёзно дядька, – меня сюда прислал командир партизанского отряда.

Шилов понял, за кого его приняли, и, улыбнувшись, простодушно ответил:

– Раз приказано – значит, охраняй!

И вошёл обратно в комнату.
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Удачно приземлился …
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