Гвардии старшина Г. Винник

Спас командира

Ш

ёл жаркий бой. Танковый экипаж гвардии лейтенанта Итальянцева отбил две контратаки врага. Но гитлеровцы продолжали лезть вперёд. Новая группа немецких танков пошла в контратаку. За танками двигалась пехота.

Советские гвардейцы стойко сражались с оккупантами. Искусно маневрируя огнём и гусеницами, наши танкисты наносили немцам ощутительные удары. Один «тигр» запылал, как факел. Большая группа фрицев, двигавшаяся под прикрытием брони, была уничтожена пулемётным огнём.

Немцы, разъярённые неудачей в открытом бою, начали усиленно обстреливать наш рубеж. Вражеский снаряд попал в наш танк, и он загорелся. В машине остался тяжело раненый офицер Итальянцев.

Едкий дым не давал командиру дышать. Языки пламени проникали через щели в машину и зловеще лизали тело танкиста. Обмундирование начало гореть. Ещё мгновение, и снаряды начали бы рваться. Жизнь командира была в опасности.

А враг не унимался. Вокруг танка рвались снаряды. Презирая смертельную опасность, гвардии старший сержант Калинин бросился на выручку своего командира.

Применяясь к местности, гвардеец Калинин стал приближаться к машине. Совсем близко упал снаряд, в воздух взлетел столб земли и дыма. Мёрзлые комья ударили гвардейца. Но отважный танкист не остановился. Он двигался туда, где был командир.

Вот и танк. Степан Калинин поднялся на его корму, потом опустился в люк. В башне, наполненной дымом, он нашёл неподвижно сидевшего командира. Старший сержант, задыхаясь от горького дыма, поднял Итальянцева и вытащил его из башни.

Враг не прекращал огонь. Малейшая неосторожность – и можно было попасть под снаряд или мину. Гвардеец Калинин умело лавировал под обстрелом, полз по ровикам, выемкам местности и на себе тащил командира. Более двух километров он пронёс на себе Итальянцева и доставил его в санчасть.

Жизнь командира была спасена.
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