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О
рудийный расчёт гвардии сержанта Фёдорова подбил вражеский танк. Раненая машина дальше двигаться не могла, но ещё огрызалась огнём. Это сдерживало продвижение нашей пехоты, замедляло выполнение боевой задачи. Артиллерийским огнём ничего нельзя было сделать, так как танк стоял в укрытии. А помочь пехотинцам нужно было во что бы то ни стало.

Отважные артиллеристы-гвардейцы Фёдоров, Захаров, Лысенко и лейтенант Максимов ползком стали пробираться к фашистской машине.

Гитлеровцы, сидевшие за бронёй, из пулемёта обстреливали местность, под огнём держали все подходы к месту своей стоянки. Невзирая на опасность, наши воины стремительно продвигались к немецкому танку. Сквозь огонь они пробились вперёд, стали окружать вражескую машину.

Боясь полного разгрома, гитлеровцы бросили танк и убежали. Но оставить танк в целостности нельзя было. Враг стремился захватить его и использовать как неподвижную огневую точку против наших бойцов. Артиллеристы решили уничтожить машину.

 Поблизости стояла автомашина с бочками горючего, брошенная немцами. Наши бойцы подползли к ней, нашли два ведра, наполнили их бензином и так же тихо и незаметно вернулись к танку. Они облили его бензином и зажгли. Теперь гитлеровцы не могли использовать свой танк, и наши пехотинцы свободно, без потерь продвигались в направлении населённого пункта, который им предстояло освободить. 

Поступок артиллеристов заслуживает высокой похвалы. Они не остановились в своих стремлениях на полпути, а нашли средства и способ, чтобы полностью уничтожить вражеский танк и открыть путь наступления своему подразделению.
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