Гвардии старшина И. Филин

Так  воюет  гвардеец-танкист БЫЛИНА

Р

анним утром немцы предприняли яростную атаку. На рубеж, обороняемый танковой ротой гвардии лейтенанта Былины, шло двадцать четыре танка. С каждой минутой вражеские танки приближались, зажимали участок нашей обороны в полуподкову.

Гвардеец Былина оценил обстановку, взвесил силы свои и силы противника. Численное превосходство было на стороне врага. Былина решил не раскрывать себя преждевременно, а нанести внезапный удар, ошеломить противника.

Со своими экипажами он стал за бугор. Эта огневая позиция обеспечивала внезапный огонь по противнику на близкую дистанцию.

Танкисты стояли на своём участке, и каждый верил, что они победят, не отдадут немцам отвоёванной земли. Гитлеровцы шли уверенно, видимо, не подозревали, что на пути им встретится непреодолимая сила, гвардейская стойкость советских богатырей.

Фашистские машины поднялись на возвышенность, а потом стали спускаться под уклон. Былина подал команду своим экипажам. Сам он избрал тот танк врага, который стремился с фланга пройти в овраг и атаковать засаду. Он мгновенно развернул башню и ударил по борту. Немецкий танк завертелся на одной гусенице, потом Былина дал ещё один выстрел, и фашистская черепаха остановилась на склоне оврага.

Когда флангу не угрожала опасность, лейтенант начал вести огонь по другому танку. От меткого попадания снаряда застыл на месте второй «тигр», потом третий.

С правого фланга вели огонь другие экипажи. Прославленный танкист гвардии младший лейтенант Шиянов дал несколько выстрелов, и один тяжёлый танк загорелся.

Танкисты-гвардейцы били расчётливо и точно. Каждый снаряд их наносил гитлеровцам потери.

Напоровшись на непреодолимое сопротивление наших танкистов, фрицы начали разворачиваться и уходить обратно. Но экипажи Былины били по уходящим танкам врага, преследовали их огнём своих пушек. Гитлеровцы после этого ещё пытались возобновить атаку, но снова потерпели неудачу. Советские танкисты нанесли большие потери противнику и удержали рубеж, выстояли против напора во много раз превосходящих сил.
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