Гвардии старший сержант А. Петров

На зенитной батарее
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11 января 1944 года батарея гвардии лейтенанта Гордиевского заняла огневую позицию на западной окраине деревни Степановка. В воздухе было спокойно, и парторг полка гвардии старший лейтенант Хитриков готовился к партийному собранию.

Коммунисты-батарейцы собрались в чистой тёплой хате неподалёку от орудий. Собрание было посвящено приёму в партию. Для тех, кто вступал в её ряды, это был радостный волнующий день.

Гвардии лейтенант Гордиевский, кандидат в члены  ВКП(б), будучи ещё командиром взвода, показал себя мужественным и храбрым воином. С того времени, как он командует батареей, на её счету имеется 9 сбитых вражеских самолётов. Сейчас, вступая в члены партии, он тожественно обещает все свои помыслы и силы отдать делу победы. Партийное собрание единодушно принимает его в члены ВКП(б).

Деловую работу собрания прерывает вдруг сигнал тревоги. Все занимают места у орудий. Дальномерщик определяет высоту и скорость полёта вражеских самолётов. Слышится команда: «огонь!». Трасса идёт правильно. Наводчики зорко следят за пикировщиками. Вот загорелся  один «Ю-87», вслед задымил и пошёл на снижение второй самолёт.

Вторая партия «Юнкерсов» заходит на батарею со стороны солнца. Выстрелы, свист и разрывы авиабомб заглушают слова команды Гордиевского. Заместитель командира полка по политчасти гвардии капитан Солодов принимает на себя командование двумя пушками. Зенитные орудия бьют без умолку. Самолёты теряют строй и сбрасывают свой груз в стороне от батареи.

В воздухе снова стало тихо. У орудий лежат тяжело раненые осколками авиабомб наводчик, комсомолец Гаража, и гвардии капитан Солодов. У Гаражи нет глаз. Но он не оставил своего места у коллиматора пушки до тех пор, пока его не отвели для первой помощи. Гвардии капитан Солодов, раненый в ногу, руку и голову, лежал на бруствере орудийного дворика и продолжал командовать боем.

В этот день батарея коммуниста гвардии лейтенанта Гордиевского увеличила счёт сбитых самолётов на три машины.
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