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В

 этот вечер танкисты вспоминали о минувших боях, тужили о погибших товарищах. 

– Вот смотрю я на вас, – промолвил вдруг своим бархатистым голосом гвардии лейтенант Семёнов, – все вы горюете: товарища ранило, друга убило, и готовы уже слезам своим волю дать. А что же мне тогда делать, разве только волосы на себе рвать? Было у нас в семье пять братьев: старший Андрей – моряк Балтики, второй Георгий – артиллерист, третий – пехотинец, четвёртый – кавалерист, и пятый – вот я – танкист. Не хватало только лётчика, а то бы братья Семёновы во всех родах войск были. И все с первых дней войны ушли на фронт, и все, кроме меня, погибли … Вот у меня четыре извещения: «… Андрей Ильич Семёнов пал смертью героя в славных рядах защитников полуострова Ханко». Вот второе: «Ваш брат Георгий Ильич погиб смертью храбрых в жестокой битве у стен Сталинграда». И вот ещё два. Все погибли героями. Один я остался. Но я не плачу, я только сказал сам себе: отныне воюю за четверых. И теперь меня ничто не берёт – я знаю свой долго перед братьями, и жажда мести во мне сильнее горя. Правда, я постарше вас всех и воюю подольше. Помню, ещё в войне с Финляндией, в 1940 году, и на таран ходил, и доты штурмовал. Подъедешь, бывало, к доту, бортом амбразуру закроешь, а сапёры тол заложат. Только отъедешь, и дот в воздух взлетает. А финны – хитрые, какую штуку проделывали: там болот много, так они их ватой закидают, бывало, как будто снег. Едешь, не заметишь, влипнешь в трясину по самую башню – и был таков. Трудно доставалось! Но потом привыкли.

Кончилась война с Финляндией. Служил в Золочеве, был механиком-водителем. Всё домой собирался, по братьям соскучился. И вот, помню, подымают нас по тревоге в 5 часов утра. Ну, думаем, учебная тревога – только над нами самолёт «У-2» кружится и кружится, того и гляди на макушки деревьев сядет. Смотрим, сбросил нам пакет. Распечатали, а там чёрным по белому: «Вероломный враг перешёл границу». Ну, думаю, всё: пришёл солдат с фронта и опять на фронт.

… В этот же день и в бой поехали. С тех пор вот и воюю. И чего только испытать не пришлось за это время – всего и не перескажешь. Один против семи «тигров» сражался. Чего уж больше? Выхода иного не было – один мой танк оставался на всём участке обороны. Это под Винницей дело было. Вижу – движутся какие-то белые точки. Кричу своему башнёру: «Перезаряжай бронебойными!» А танки подходят всё ближе и ближе. Глядь, пушки-то у них с модульными тормозами и длинные, как оглобли. Пропустили их немножечко за себя. Ну, говорю, хлопцы, как, мол, «одним махом семерых побивахом»? «Побивахом, – говорят, – побивахом. В крайнем случае, хоть не пропустим».

Ударил по первому танку в хвост – загорелся. А башнёр у меня был парень, что надо. Я и глазом моргнуть не успел, а он уж перезарядил пушку и ещё два снаряда в руках держит. Я по второму, потом по третьему танку как ударил – горят! Остальные «тигры» развернулись, да в сторонку, стали за каменным домом и по мне залпом. У моего танка-то башня завертелась. Я никак не соображу, в чём дело, кричу радисту: «На кой чёрт, включил поворотный моторчик?» – «И не думал, – отвечает, – ничего не включал». Глянул я тогда в триплекс и ахнул: у танка моего полствола отворотило снарядом. Кричу механику: «Сдавай назад!». Старшина Горбунов отвёл машину и говорит: «Немцы лощиной обойти нас хотят». И тотчас же развернул танк и туда.

Парень он бесстрашный. Ворвался в гущу вражеской пехоты и передавил чуть не целую роту гусеницами. «Тиграм», что уцелели, без пехоты и делать стало нечего – вернулись обратно. Так, значит, мы с Горбуновым и вышли победителями.

С тех пор с ним и не расстаёмся. Я дал слово биться за четверых, а он за десятерых сумеет. Смерти он не боится, смерть его сама скорее испугается. И мы с ним не горюем. Книжечку такую завели. Вот лупим немцев и в книжечку всех смертников своих и записываем. Это наш счёт мести. Вот так и горе своё исцеляем».

Записал гвардии сержант  В. Желтов.
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