Гвардии сержант В. Желтов



Н

очь выдалась спокойная. Лишь изредка была слышна отдалённая канонада, да где-то слева время от времени раздавались короткие автоматные очереди. По небу проплывали отдельные, словно заблудившиеся, тучки. Иногда они закрывали месяц, и по траншеям проплывала большая тень. На бруствере молча сидели бойцы. Ночь была так хороша, что никому не хотелось нарушать этой редкой на фронте тишины. Каждый о чём-то вспоминал. Но вот один глубоко вздохнул и промолвил:

– Эх, братцы, когда же всё это кончится?

Неосторожная реплика молодого бойца больно кольнула каждого по сердцу и вновь окунула всех в тяжёлую фронтовую действительность.

– Что кончится? – переспросил новичка гвардии старшина Голомзик. – Ты ещё пороху, как следует, не нюхал, а уже нервы в ход пускаешь!

– Тут люди постарше тебя и виды видывали посерьёзней, волосы дыбом не раз вставали. Без страха-то ведь людей нет. Каждому и страшно бывает, и больно бывает, и грустно бывает. Но иной на нервы уздечку наденет и терпит, знает, что надо терпеть. А иной, как необъезженный жеребёнок, от куста шарахается.

Вот, к примеру, Бердичев брали … Ворвались мы туда на танках ночью. А утром немцы нас окружили. В наших руках осталась одна площадь – метров 400 с угла на угол. Справа, за домом, стали два «тигра», и вот поплёвывают из своих оглоблей (пушки-то у них длинные), а кругом автоматчики … Голову подымешь, по тебе сразу с трёх сторон – тррр! … Вот там и вздохнуть нельзя было громко. Как заслышат шёпот или разговор приглушённый, так и строчат, и строчат из автоматов. Есть не хочется – еда на ум не идёт, а пить, кажется, бочку бы выпил. До колодца – рукой подать, да немец, гад, не даёт подползти к нему. Губы у всех потрескались, в груди что-то колотится, в глазах круги. Лежишь и водою бредишь, а нервам ходу не даёшь. Нет, потому знаешь – нужно терпеть! А закати хоть один истерику, и всё пропало б. Это вроде, как в горах. Висят глыбы, словно, на волоске держатся, а всё-таки не падают. Но стоит только одному камешку сорваться, за ним летит другой, третий … и смотришь, уже обвал гремит такой, что горы рушатся. Это понимать надо.

Вот и в Бердичеве двое суток лежали мы, терпели. А, думаешь, легко было? Да, каждый согласился бы лучше умереть. Ан, нельзя. Нет на то тебе такого права …

Жизнь была страшна, но жить было нужно. И жили. Сосали промёрзший песок, с камней иней слизывали. Но землю, что завоёвана была кровью товарищей, отстояли. Под огнём лежали, и никто не спрашивал, когда это кончится. А тут ещё связи у нас не было, майор Орехов спрашивает:

– Кто возьмётся пробиться к своим?

Я вызвался. Прихватил с собой гранат штук шесть, да пять автоматчиков. Ползём. Ночь – ни зги не видно. Ползём прямо по речушке. На льду уже вода была. Думаем, немцы – народ квёлый, насморка боятся – на реке лежать в обороне не будут … и ползём. Пальцы на руках, как колышки поделались, тельняшки, брюки, валенки – всё насквозь мокрое, а ветер зимой, сам знаешь, холодный. Так и кажется, что мясо к костям примёрзнет.

И вдруг у самого моста как залают немцы:

– Хэнде хох!

Ну, думаем, этого ещё не хватало! Вскочил я, да как пущу гранату, за ней вторую, третью. Немцы врассыпную. Мы вперёд и – прорвались. Приходим к своим. Так, мол, и так, пока держимся. «Ну, – говорят, – герои, богатыри настоящие. А мы вот танки подтягиваем, на рассвете город брать будем. Не знаем только, дескать, как дорога». Я ничего им сказать не мог, потому – по дороге не шёл, там на каждом метре немцы сидели. «Как же так?» – думаю. – «Товарищи там муки переносят … Нет, должен я сделать всё для того, чтобы помочь им». И пошёл дорогу разведывать. Тельняшка на мне замёрзла, скрипит. Того и гляди, немцы услышат. Лучше, думаю, ползти. Проползу метров 20 и поперёк руками шарю, нет ли мин на дороге. И вот подполз уже к немцам метров на 50. Слышу, как они в траншеях по-своему лопочут, а сам шарю по дороге. И вдруг вижу: вся дорога в чёрных точках. Снег-то немного стаял, и мины видно стало. Взялся я их извлекать. Штук 50 вытащил, а их ещё не менее 300. «Нет, – думаю, – один до рассвета не успею». Вернулся. Дали мне в помощь отделение сапёров, и опять туда. Всю ночь лазили по дороге и разминировали её под самым носом у противника.

А на утро наши танки двинули лавиной, так город и взяли … Главное на войне – терпение. Умереть не трудно. В бою часто бывает труднее жить», – закончил Голомзик.

Записал гвардии сержант В. Желтов.
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