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Гвардии сержант 

ГЕННАДИЙ СУСЛОВ

Гвардии сержант Геннадий Суслов один из первых награждён орденом Славы. Отважный воин удостоен высокой награды за его мужество, доблесть и расчётливость в бою. Обретённая слава солдата – не счастливая фортуна, а плоды воинского мастерства, доблести и неудержимого стремления к победе над врагом.

Молодой воин Суслов упрямо учился в период затишья на фронте, постигал искусство уничтожения гитлеровцев, в горячих схватках закалял свою волю. Первое боевое крещение Геннадий принял в летних наступательных боях. Тогда многое было непонятным, он действовал робко, неуверенно.

Потом он побывал на передовой линии. Участвовал в атаке, и один день был для него школой, в которой он научился многому. Геннадий обвык, перестал кланяться каждому снаряду. По шуму летящего снаряда он стал определять его направление. Геннадий уже чувствовал себя уверенно, давал советы менее опытным бойцам. По нему в атаке равнялись и другие бойцы. Он шёл вперёд стремительно, делал броски бегом, падал, полз, потом снова бежал, а за ним старались успеть остальные бойцы взвода.

Когда прозвучала короткая команда «в атаку», Геннадий, как на крыльях, летел вперёд, на бегу вёл огонь из автомата и бросал гранаты.

Но вражеская пуля тяжело ранила бойца, а разорвавшийся в это время поблизости снаряд контузил его. Геннадия без сознания отвезли в госпиталь. Лечиться пришлось порядочное время. Суслов потерял все следы своего подразделения, но когда выздоровел, нашёл его и снова вернулся в свою родную роту.

Командир и друзья по оружию радушно встретили Суслова, стали рассказывать о своих делах, вспоминать, как тогда в жаркий июльский день они ходили в атаку.

Командир роты видел, что здоровье Суслова ещё слабое, ранение даёт о себе знать, и потому он решил использовать его вне строя.

– Будешь ротным писарем, – сказал командир, – а потом видно будет.

Сержант умолял командира, просил отправить его в отделение.

– Не люблю я канцелярию, душа к ней не лежит. Все засмеют меня, – отговаривался Суслов.

… Рота наступала на один населённый пункт, занятый противником. Гитлеровцы бешено сопротивлялись. Гвардеец Суслов бросил свои писарские дела и пошёл вместе с автоматчиками. Он бесстрашно продвигался вперёд, стремился скорее достичь деревни.

Кода ударяли наши миномёты и пулемёты, огонь противника слабел. Геннадий пользовался этим моментом, он стремительно пошёл вперёд, перебегал от одной воронки к другой. Но огонь врага становился снова насыщенным, Суслов задержался.

В это время позади послышался гул танковых моторов, машины шли к селу. Как только они приблизились к пехотинцам, Суслов поднялся и, напрягая силы, побежал за танками.

Вот и окраина села. Суслов первым ворвался в улицу. И в эту же минуту на него посыпались пули. Суслов юркнул в сторону и залёг за глиняной стеной. Отсюда он увидел, что из одного дома и окопов, расположенных около него, гитлеровцы ведут огонь и задерживают продвижение наших пехотинцев.

Сержант Суслов выполз из укрытия и расположился так, что можно было вести огонь вдоль щелей. Он дал очередь, и фрицы скрылись в ровиках. Суслов моментально приблизился к гитлеровцам, поднялся во весь рост и в упор расстреливал оккупантов. Многие из них так и не поднялись.

Затем Суслов переключился на пулемётную точку, и она также замолкла. Двенадцать фрицев Суслов уничтожил и двоих взял в плен. Он очистил окраину села от сопротивляющихся оккупантов, и это дало возможность всему подразделению без потерь вступить в населённый пункт.

Когда подошло подразделение и стало полностью освобождать село, Суслов дерзко врывался в дома, строения и своим огнём истреблял фрицев, везде наводил на них страх и растерянность.

Подвиг Суслова высоко оценило командование. За мужество и отвагу он удостоен ордена Славы III степени.
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