Гвардии лейтенант М. Сушилин

Танкист  НИКОЛАЙ ШВЕЦ

Гитлеровцы, укрепившись в населённом пункте, отчаянно сопротивлялись. Подступы к деревне они держали под огнём орудий, миномётов и пулемётов. Наша пехота пошла в атаку, но остановилась на полпути. Дальше продвигаться мешал вражеский обстрел.

– Помочь пехоте! Такую задачу получил танковый экипаж, где механиком-водителем был гвардии сержант Николай Швец. Машина вышла из укрытия и устремилась на противника. Гитлеровцы привели в действие все противотанковые средства. Казалось, сквозь этот огонь пройти было невозможно.

Но бесстрашный механик-водитель искусно маневрировал под огнём немцев. Когда гитлеровцы сосредотачивали свой огонь по танку, гвардеец Швец делал резкий поворот влево или вправо, и разрывы снарядов оставались в стороне.

Швец стремительно шёл вперёд, к цели. И как немцы не усердствовали, советский танк остановить им не удавалось. Танкисты уже приближались к деревне. Огонь противника стал ещё сильнее. Пушки били прямо с фронта и с флангов. Один снаряд угодил в машину. Командира убило, танк серьёзно повредило. Положение было тяжёлое. Однако бесстрашный гвардеец не растерялся:

– Идём в атаку! – сказал механик-водитель своим боевым друзьям. Я буду работать гусеницами, а вы – огнём.

Гвардии сержант Швец повернул рычаги, и раненая машина послушно тронулась с места. В руках опытного водителя она легко поворачивалась то в одну, то в другую сторону, неслась вперёд и снова делала зигзаги.

Танкисты вскочили в деревню. Теперь было безопаснее: каждый дом, сарай, глиняная стена служили укрытием от снарядов.

Командир башни заметил немецкий танк, до половины зарытый в землю. Он послал несколько снарядов, и вражеская машина загорелась.

Предчувствуя, что тут должны быть ещё подобные «сюрпризы», Швец свернул в сторону и остановился за домом. Расчёт оправдался. Где-то совсем близко упала вражеская болванка. Танкисты обнаружили место стоянки немецкого танка и метким огнём уничтожили его.

Гвардеец Швец снова поехал по улице. На противоположной окраине деревни была миномётная батарея противника. Бесстрашный водитель направил свою машину на расчёты. Гусеницами танка он давил миномёты и прислугу. От метких выстрелов четыре автомашины с грузами превратились в обломки металла.

Лишившись танков и миномётов, уцелевшие гитлеровцы стали разбегаться во все стороны. Но танкисты настигали их огнём. Деревня была очищена от фашистско-немецких оккупантов. Наши танкисты захватили два пулемёта, сорок автоматов, три бронетранспортёра и другое военное имущество.

Подвиг механика-водителя Швеца – образец мужества и воинской доблести, сочетающейся с высоким мастерством маневрирования. За бесстрашие и инициативу, проявленные в трудных условиях боя, командование наградило танкиста Швеца орденом Славы III степени.
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