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	Автоматчик  МИХАИЛ РОДИОНОВ




Стремительным броском группа автоматчиков, сопровождаемая штабом подразделения, ворвалась в небольшой городок, но захватила только его половину. Другая же половина оставалась в руках немцев, а нейтральной линией служил овраг, по дну которого протекал замёрзший ручей. Ещё вчера ребята «гнули зыбку»  – качались на упругом льду, а сегодня это стало полем, где смерть разгуливала с косой. Сумерки быстро набежали, над городком опустилась чернота зимней ночи и тишина, которую так ревниво оберегали наши автоматчики.

Но в полночь раздалась назойливая трескотня, было очевидно,  что немцы либо предприняли контратаку, либо стремятся внести сумятицу в наши ряды.

В штабе подразделения решили послать на разведку испытанного автоматчика Михаила Родионова, настойчивого, крепкого рязанского парня, про которых говорят, что «он в дугу согнёт, как соломинку», и в помощь ему дали трёх солдат – Тишкина, Молокоедова и Копырина.

Родионов вывел отряд на улицу. В воздухе отчётливо барабанила автоматная дробь и совсем неподалёку – хоть рукой подать.

Тихо ступая валенками по замёрзшему снегу, автоматчики бесшумно перебирались от домика к домику, а выстрелы то приближались, то удалялись, замирая вдали.

– Без моей команды не стрелять, – предупредил Родионов, – гранаты держать наготове!

Разведчики, выходя «на дело», всегда уверены в успехе. Это бодрит их, рождает в них тот оптимизм, который так безошибочно управляет их сознанием и инстинктом. Родионов чувствовал, что никакой контратаки немцы не предпринимают, а это лишь затея автоматчиков. Но давно минули дни, когда даже усиленный отряд вражеских автоматчиков мог напугать наших бойцов внезапным огнём с тыла. Важно только разгадать замысел врага, тогда и сорвать его окажется не столь трудным делом.

Притаившись за одним из домов, Родионов опытным глазом приметил вспыхнувшие огоньки на чердаке какого-то помещения. «Стало быть, они там укрылись», – решил он и стал пристально следить в одном направлении. Прошло несколько минут, и снова вспыхнули на мгновение огоньки. Теперь не могло быть сомнений.

Кошачьей поступью крался Родионов, увлекая за собой солдат. И когда они приблизились к домику, на чердаке которого засели немецкие автоматчики, гвардии младший сержант достал гранату и подал команду «огонь»!

В ночной тишине раздались оглушительные взрывы. Потом всё стихло. Стихла и автоматная дробь.

Родионов пробрался на чердак. Впереди него блуждал яркий сноп электрического фонарика, пока он не наткнулся на четырёх убитых немцев. Один из них был закутан в женский платок, глаза были открыты, но безжизненны.

Захватив с собой четыре трофейных автомата, Родионов сошёл вниз и промолвил:

– Берите по автомату и айда в штаб. Дело можно считать законченным.

В штабе слышали взрывы и не доверяли наступившей вслед за ними тишине. Но когда в дом вошли четыре разведчика и поставили в угол восемь автоматов – все поняли подвиг Родионова и его товарищей.

(
За отважный поступок гвардии младший сержант Михаил Родионов награждён орденом Славы III степени.
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