Гвардии капитан Н. Красюк

Внезапные  удары


мя прославленного гвардейца-танкиста Георгия Бессарабова известно далеко за пределами нашей части. В летних боях с немецко-фашистскими оккупантами он проявил беспримерное мужество и воинское мастерство. В одной из яростных схваток отважный офицер уничтожил 5 фашистских танков типа «тигр». 

В настоящее время гвардии старший лейтенант Бессарабов также мастерски, беззаветно храбро громит оккупантов. Его подразделение получило рискованную и трудную по замыслу задачу – вклиниться в глубокий тыл противника и наносить ему внезапные удары.

… Танки Бессарабова неслись по территории, где находился ещё противник. Они перехватывали вражеские коммуникации, беспощадно истребляли гитлеровцев, их связь, наводили на оккупантов страх и растерянность. Дерзость и бесстрашие умело сочеталось с расчётливостью и хитростью.

Низкорослым ельником и лощинами Бессарабов с группой танков подкрался к населённому пункту Н. Издалека он заметил, что в этой деревне стоят танки врага. Идти в лоб было опасно, Бессарабов резко повернул. Он зашёл с противоположной стороны населённого пункта и внезапно появился перед врагом. Впереди него медленно двигались восемь немецких танков, они вели огонь по советской пехоте, наступающей на этот населённый пункт.

Механик-водитель Мошкирев сбавил скорость. Танк плавно двигался по дороге. Бессарабов моментально привёл орудие к действию, дал первый выстрел. Расчёт оказался точным. Немецкий танк задымился. Бессарабов ударил вторым снарядом, и над вражеской машиной вспыхнуло пламя.

Не теряя времени, Бессарабов перенёс огонь на другой танк и поджёг его. Башенный стрелок Елесин только успевал заряжать орудие, а Бессарабов бил точно.

Уже горел третий танк врага. Но вот в машину гвардейцев попал вражеский снаряд и повредил радиатор. Механик-водитель по приказанию своего командира свернул в сторону и скрылся за домами.

Гитлеровцы, сидевшие за бронёй, беспорядочно вели стрельбу, везде с воем проносились болванки. Но другие машины подразделения Бессарабова накрывали гитлеровцев своим огнём. Уцелевшие танки противника спустились в лощину и поспешно отступили. Подразделение Бессарабова захватило мост, деморализовало вражескую оборону и этим помогло наступающим успешно овладеть населённым пунктом.
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