Гвардии ефрейтор Хаймидуллин

	БОИ С ВРАЖЕСКИМ ЗАСЛОНОМ




С

овершая марш в район Казатина, наш дивизион встретился с заслоном противника, который был выставлен близ деревни Чернорудка. Немцы открыли сильную стрельбу из пушки, миномётов и пулемётов.

Наше положение было невыгодным, так как противник находился в каких-нибудь 200-300 метрах. Это требовало быстрых действий. Я был тогда в орудийном расчёте гвардии старшины Фирьева. Долго не размышляя, выкатил своё орудие на прямую наводку и ударил по замеченной автоколонне, которая двигалась по дороге.

В это же время возле моей пушки разорвался немецкий снаряд. Пять человек из расчёта были ранены, ранило также и меня. Но я остался у орудия, продолжал заряжать его. Тут подошёл и командир дивизиона гвардии капитан Варфоломеев и его заместитель по политчасти гвардии майор Шнейдер. Последний не отходил от пушки и сам подносил снаряды. Орудие било без умолку. Снаряды ложились в цель.

Мы уничтожили две автомашины с пехотой и один бронетранспортёр врага. Тем временем развернулись другие пушки и интенсивным огнём опрокинули немецкий заслон.
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