Гвардии ефрейтор (?)
Всё в порядке …
Красная Армия наносила по врагу свой второй исторический удар. Радистам тогда пришлось много поработать. Неутомимые «Снайперы эфира», они по целым суткам не выходили из радиостанций, непрерывно передавая по рации распоряжения и  приказания командования.

11 января 1944 года армейская штабная рация стояла в Липовце. Город подвергался сильному артиллерийскому обстрелу и бомбардировке с воздуха. На станцию то и дело поступали телеграммы. Нагрузка была чрезмерная. Во время одного из обстрелов дежурил на станции сержант Ягур. Сквозь шум движка до него доносились близкие разрывы вражеских снарядов. На столе в это время лежало несколько не переданных особо важных телеграмм. Дверь рации вдруг распахнулась, и дежурный объявил:

– В укрытие!

– Закройте дверь, – властным голосом ответил из машины Ягур. И его рука ещё быстрее заработала на ключе. «Нужно передать, – думал он, – никуда не пойду».

Но вот от взрыва качнулась машина. Сильную боль почувствовал в животе радист. Что-то тёплое потекло по телу. «Неужто конец? – пронеслась в голове мысль. «Не может быть!» он приподнялся и увидел на гимнастёрке кровь. Стиснув зубы и зажав рукой рану, вновь взялся за ключ.

Рация работала. «Значит, порядок», – подумал про себя радист. Где-то рядом ещё разорвался снаряд. Но Ягур не слышал разрыва, как и не прислушивался к боли в животе. Всё его внимание было сосредоточено на ключе.

Вскоре все радиограммы были переданы. Снова открылась дверь. Знакомый голос спросил:

– Коля, тебя не задело?

Ягур ответил:

– Как видишь, всё в порядке …

(
За бесстрашие и мужество гвардии сержант Ягур награждён орденом Славы III степени.
