Гвардии рядовой И. Кочкин

Крепче стали

Орудие младшего сержанта Ряхова стояло на танкоопасном направлении, прикрывая выход из лощины к деревне. Утром послышался характерный шум моторов и скрежет гусениц. Со стороны противника двигалась колонна танков.

Когда до головного танка осталось 300 метров, Ряхов выстрелил. Снаряд разметал землю впереди машины. Второй снаряд, пущенный опытным артиллеристом, попал в цель. Головной танк остановился поперёк дороги, мешая маневрировать остальным машинам.

В это время над головой артиллеристов нависло несколько «Юнкерсов». Взрывной волной авиабомбы Ряхова отбросило от орудия в сторону. Оглушённый и полуослеплённый он ползком добрался до пушки. Немецкие танки подошли совсем близко.

Артиллеристы вступили в единоборство. Ещё два вражеских танка задымили. Остальные машины остановились и начали обстреливать огневую позицию отважных артиллеристов.

Уже отбило нижний щит орудия, убило ящичного, но Ряхов продолжал стрелять.

Снаряд из немецкого танка попал в боевую ось. Орудие накренилось. Ряхова бросило в ровик. Как и в первый раз, он нашёл силы подползти к прицельному приспособлению и снова продолжал вести огонь.

Долго продолжалось неравное единоборство, но немецкие танки так и не прошли. Дорогу им преградили люди, что крепче стали.
