ВОСПОМИНАНИЯ  участников зимних боёв 1943-44 годов
О

ткликаясь на просьбу редакции сборников «Боевой путь армии и её герои», десятки участников Казатинско-Жмеринской операции прислали свои воспоминания и письма.

Ниже мы приводим наиболее интересные выдержки из них.

Пишет гвардии сержант Николай Чуйков (64-я танковая бригада).

«После взятия Липовца три наших танка получили приказ разведать населённый пункт, находящийся от Липовца севернее 7 км. В составе десанта на танке гвардии лейтенанта Белова поехал и я. Во время продвижения нас обстреливали немцы с земли и с воздуха. Приходилось маневрировать.

Во время одного из поворотов танк попал в воронку от бомбы. Оборвалась гусеница. Экипаж пытался занять круговую оборону, но погиб от вражеского пулемётного огня. Я отполз от танка на 30-40 метров и залёг. Вскоре показались немецкие автоматчики. Их было до 40 человек. Из винтовки со снайперским прицелом мне удалось снять 6 немцев. Стреляя, я отполз назад, так как местность была открытая, и отбиваться одному было невозможно. Кода немцы подошли к танку, я находился от них в 350 метрах. Засев в окопе, я продолжал стрелять и уничтожил ещё двух фрицев».

Гвардии старший лейтенант Н. Миронов со слов сапёра Черных записал:

«Вдоль нашего участка обороны проходила железная дорога. Через каждые два-три часа немцы пускали по ней бронепоезд, который обстреливал передний край и близлежащие пути. Встала задача помешать движению бронепоезда. Кто может сделать это, как не сапёр-подрывник? Генерал приказал взорвать железнодорожный мост, через который курсировал бронепоезд. Мост находился за 12 километров в тылу врага.

Стояла тёмная ночь. Низкие чёрные облака обложили всё небо.

Группа сапёров перешла передний край и углубилась на территорию противника. Всё шло благополучно. Цель близка: пройти лес – а там 600 метров до моста.

Вышли из леса. Сделав десятка четыре шагов, я провалился по колено в болото. Неприятное ощущение. Но это не впервые. Иду впереди. Хлюпанье далеко слышно. Автоматная очередь – и всё замолкло. Вот и мост. Часовых нет. С помощью товарищей подвязываю заряды. Вставил зажигательную трубку. Слышу команду капитана:

– Поджигай!

Шнур горит. Бегу обратно. Отбежал по болоту не больше 200 метров, как раздался оглушительный взрыв. Осмотрелся – нет сапога. Пошёл обратно. К счастью, через 20 шагов нашёл, подхватил его – и без передышки до леса. Немцы уже подняли стрельбу. Короткими бросками мы добрались до своих. Здесь нас тепло встретили боевые товарищи.

За выполнение задания по взрыву моста я награждён орденом Отечественной войны I степени».

О взрыве второго железнодорожного моста на этом же направлении, то есть под городом Тысманцы [Тысменица] рассказывает гвардии старший лейтенант А. Берман:

«На выполнение этой задачи была направлена группа разведчиков в количестве 18 человек под командой гвардии капитана Громова.

В ночь с 4 по 5 апреля разведчики перешли линию фронта. Весь день 5 апреля они лежали в болоте, так как конные и пешие патрули противника мешали выполнению поставленной задачи.

С наступлением темноты началась работа по подноске и укладке зарядов к мосту. Противник обнаружил смельчаков и открыл по ним сильный миномётно-пулемётный огонь. Но это не помешало им продолжать своё дело. Первый взрыв заделал сам капитан Громов, но мост был разрушен не полностью. Пришлось подрывать его вторично в ещё более тяжёлых условиях. По пояс в ледяной воде работали подрывники, но свою задачу выполнили, как и подобает гвардейцам».

Командир взвода мотострелкового батальона 64 танковой бригады гвардии старшина Скобов описывает один из эпизодов боя за деревню Люлинцы Винницкой области:

«Сигнал. В танках взревели моторы. Идём по открытой местности. Немцы бьют из миномётов. Автоматчики сильнее прижимаются к броне. Но вот и танки вступили в бой. По команде автоматчики рассыпались в цепь и упали в снег.

– Вперёд! – подали вторую команду.

Справа по два, следом за танком, пошли 19 бойцов. Машина остановилась, объятая пламенем. Автоматчики спешат на выручку своим боевым друзьям, но тотчас же сталкиваются с немцами. «Батальон, в атаку!» – командую я. Многоголосое «ура» разносится по полю. Голоса заглушают автоматные очереди. Гитлеровцы не выдерживают и бегут назад, оставляя убитых. Мы неотступно преследуем их. Вот и вражеские траншеи. Бросаем гранаты. Выкуриваем фашистов и занимаем их укрепления. Соседи не подошли. Веду бой одним взводом. Немцы наседают. Дело доходит до рукопашных схваток. Убит комсомолец Рахимов, ранен сам. Бой не прекращён. Подошли наши. Я доложил командиру роты о выполнении приказа и только после этого согласился уехать в госпиталь».

О боях за Люлинцы рассказывает в своём письме и командир танка гвардии лейтенант Староверов:

«В 9.00 3 января был получен приказ наступать в направлении станции, где ожидался эшелон с танками противника. За несколько минут машина была готова. Мы быстро вытянули колонну и прибыли на исходную. Сигнал на атаку. Взревели моторы, и танки расползлись по полю. Я выглянул через люк: местность пересечённая – приказал механику-водителю двигаться осторожнее.

Противник устроил нам засаду. Как только танки, шедшие от меня справа, достигли высоты, немцы обрушили на них шквал огня. Машина командира взвода загорелась и взорвалась.

Я вступил в первый бой и то, что увидел, так подействовало на меня, что я не мог принять правильного решения. Приказал остановить машину. «Отойти назад», – пришла в голову мысль. Но за высотой противник! Значит, я струсил, отступил, опозорил гвардию! – Нет, – сказал я себе, – я должен мстить за смерть товарищей, которые погибли на моих глазах. Мстить за горе нашего народа. «Вперёд!» – не скомандовал, а крикнул я механику. Водитель включил передачу. Танк двинулся. «Заряжай!» – приказал башнёру.

Сделал выстрел … второй … третий … Огонь вёл не прицельный, но у меня сразу появилось мужество.

Отъехал в сторонку на несколько метров и вышел за высотку. Передо мной стоял немецкий танк. У меня во рту пересохло, губы горели. А мысль твердила: «скорей уничтожить его». Откуда взялась сила. Я стал легко и быстро поворачивать башню и подымать пушку. Снаряд за снарядом летели в цель. Однако танк не горел. Ещё снаряд и спуск. Выстрела нет. Я оторвался от прицела и увидел, что клин затвора открыт, а снаряд лежит на клине.

– Заряжай! – крикнул башнёру.

Тот стоял с открытым ртом и виновато глядел на меня. Потом сказал:

– Не работает.

Я приказал ему вести наблюдение, а сам устранил неисправность. Пушка заработала, но немецкого танка уже не было. Тогда я решил вызвать огонь на себя. Вокруг моей машины рвались снаряды, а я бил туда, где поднимался синий дым. Через минуту я увидел, как мой снаряд перевернул пушку противника. Немецкая пехота поднялась и короткими перебежками начала менять позиции. Я беспощадно истреблял гитлеровцев. Кроме пушки, уничтожил два пулемётных гнезда и до 30 фашистов». 

Известно, какую роль играет в бою чётко налаженная связь. О том, как работали связисты в январе 1944 года под Липовцом, написал гвардии старший лейтенант Тарасюк:

«Когда наши войска только что очистили Липовец от немецких захватчиков, в районе Липовец-Каменка был организован армейский узел связи.

В ночь на 10 января подполковник Доронин поставил мне задачу навести линию в район деревни Троща, чтобы иметь связь с передовыми частями. Когда на рассвете я прибыл туда с командой бойцов, начался сильный артиллерийский обстрел Липовца и бомбёжка его с воздуха. Гвардии подполковник Захаров приказал устроить на втором этаже школы наблюдательный пункт. Отсюда сообщалось на КП о появлении вражеской авиации, засекались артиллерийские точки немцев. Наблюдение вели до исхода дня сержант Недосекин и ефрейтор Хромов.

Обстановка сложилась так, что узел связи военно-полевого управления армии был переведён в деревню Скибка. Я же получил задачу возглавить небольшой узел связи в районе Липовца-Каменки.

Помню, в ночь на 11 января гвардии подполковник Захаров приказал мне по телефону отыскать на западной окраине Липовца командира 64 гвардейской танковой бригады и обеспечить его связью. По интонации его голоса, а также взвесив обстановку, я понял, что от обеспечения связью бригады зависит многое. Несмотря на усталость, я с ефрейторами Сильченко и Федосеевым приступил к выполнению боевой задачи.

Ночь была тревожной. Липовец горел со всех сторон. Беспрерывно рвались вражеские снаряды и мины. Немцы наступали. Я с двумя бойцами тянул линию и отыскивал штаб 64 гвардейской танковой бригады. Через 30 минут после получения приказания среди горящих и разрушенных домов нашёл комбрига. Он ставил задачу группе офицеров. Это был гвардии подполковник Бурда. Его строгое и решительное лицо временами освещалось вспышками разрывавшихся мин и огнём пожаров. Через пять минут Бурда уже разговаривал по телефону со штабом армии.

Так, в трудных условиях, была установлена на пять минут раньше срока важная связь.

Линии связи наши связисты вообще прокладывали досрочно в любых условиях. Команда связистов – сержант Недосекин, ефрейторы Сильченко и Хромов – три раза попадала под артиллерийско-миномётный огонь, но связь заградотряду обеспечила своевременно.

Находясь в Липовце, по которому немцы сосредоточили всю мощь своего огня, мы за четыре дня три раза переносили свой узел, выбирая наиболее безопасное место для работы. В эти дни показали мужество, стойкость и умение выполнять боевые задачи гвардии сержанты: Бабушкин, Землянников, Голомёдов, ефрейторы Сильченко, Вязов, Беликов. Они по двое-трое суток без сна и отдыха не сходили с линии, устраняли повреждения и наводили новые линии. Командование наградило всех нас высокими правительственными наградами».
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Колонна танков 64-й гвардейской танковой бригады на марше.
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