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За честь Родины. 9 IV-44г.
Донбасс, г. Ровеньки

Анне Ивановне Бурда

Уважаемая Анна Ивановна!

Ваш муж, гвардии подполковник Александр Фёдорович Бурда, долгое время был нашим военачальником. Он водил в бой, учил побеждать врага, учил всегда, даже перед лицом смерти, хранить верность воинскому братству.

Под Москвой и Орлом, на дуге Курского выступа, под Винницей сражался Александр Фёдорович. Он для нас был не только замечательным командиром, но и отцом. Мы любили его за смелость и справедливость, за то, что для каждого он находил тёплое слово, каждому помогал в бою. Пока мы живы, эта любовь в сердце каждого из нас.

Имя Александра Фёдоровича дорого для всех танкистов. Вот почему мы решили заменить отца вашему сыну Евгению, усыновить его. Мы хотим, чтобы он поступил в Суворовское училище. И пока он учится, будем ежемесячно посылать деньги, необходимые на его содержание. Мы хотим, чтобы Евгений стал офицером и пришёл в нашу часть. Чтобы следить за его воспитанием, мы создаём совет отцов, в состав которого вошли: гвардии майор Романов, гвардии майор Федоренко, гвардии капитан Епатко, гвардии майор Миронов и гвардии старший техник-лейтенант Розжигов – боевые товарищи Александра Фёдоровича.

Просим вашего согласия на то, чтобы с 1 апреля 1944 года зачислить вашего сына в списки личного состава 1-го танкового батальона в качестве воспитанника. Надеемся, что Евгений станет офицером нашей бригады и с честью продолжит дело, за которое боролся и отдал жизнь его отец.

Герой Советского Союза
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Гвардии подполковник И. БОЙКО.

Гвардии подполковник  А. БОЯРСКИЙ.

Гвардии майор Г. ФЕДОРЕНКО.

Гвардии майор И. МИРОНОВ.

Гвардии капитан В. ЕПАТКО.

Гвардии старший техник-лейтенант И. РОЗЖИГОВ.

Гвардии старший лейтенант Н. КОБУТА.
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