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Наступление войск 1-го украинского ФРОНТА
В

торой день стояла оттепель. Моросил мелкий дождь, дороги и просёлки во многих местах залило водой, на полях из-под снега появились тёмные пятна земли. В такую погоду начали наступать наши войска.

Рано утром, лишь только забрезжил рассвет, по фронту прокатился оглушительный залп орудий. Это был сигнал начала артиллерийского наступления. Заговорили бесчисленные батареи. В артиллерийской подготовке приняли участие орудия всех назначений и калибров – от противотанковых до систем большой мощности. Несколько минут продолжался огневой налёт по переднему краю. Затем батареи начали подавлять и уничтожать засечённые цели, и вновь последовал огневой налёт.

Пехота поднялась в наступление, прикрываясь огневым валом. Артиллерия била с нарастающей силой. Это продолжалось сорок минут. В этот момент подали свой голос вражеские орудия и миномёты. Однако огонь их с каждой минутой слабел. Наша артиллерия большой мощности, которая вела контрбатарейную борьбу, заставила замолчать многие немецкие батареи.

Об эффективности артиллерийской подготовки говорят пленные. По их словам, наше наступление явилось полной неожиданностью для противника. На некоторых участках немецкие солдаты самовольно оставляли окопы и убегали в тыл. В деревню Вильшка, восточнее которой проходил передний край обороны противника, взято несколько пленных из маршевого батальона, прибывшего из Германии на пополнение одной танковой дивизии. Они рассказывают, что батальон только что подошёл к линии фронта и готовился к распределению по полкам. В этот момент началась артиллерийская подготовка. От огня наших орудий и гвардейских миномётных подразделений батальон понёс большие потери. Солдаты, оставшиеся в живых, разбежались.

Как только наша артиллерия перенесла огонь в глубину немецкой обороны, впереди пехоты появились танки прорыва, за которыми ринулись в атаку стрелковые части. Тысячеголосое «ура», заглушая грохот канонады, раскатилось по фронту. Минные поля немцев были в значительной степени обезврежены огнём артиллерии и миномётов, особенно на участках главного удара. К тому же ночью наши сапёры скрытно проделали большое количество проходов в минных полях. Это позволило избежать крупных потерь при атаке.

Первая линия окопов была очищена от противника сравнительно быстро. Тут сказалось хорошее взаимодействие пехоты и артиллерии в начальный период наступления. Оставшиеся огневые средства противника не успели ещё ожить, а наши танки и пехота уже миновали траншеи. Но у немцев почти на всех участках прорыва оказалась густая и глубоко эшелонированная система окопов. К тому же многие прифронтовые населённые пункты были превращены в прочные узлы обороны. Опираясь на них, немцы оказывали упорное огневое сопротивление и часто предпринимали контратаки. Неприятель старался ударами по флангам задержать продвижение наших частей.

Немцы контратаковали либо одними танками в количестве от восьми до пятнадцати, либо пехотой, поддержанной танками. Но ни одна из вражеских контратак не имели успеха. Все они были отбиты с большими потерями для немцев. Этому, прежде всего, способствовало то обстоятельство, что наши орудия поддержки пехоты и истребительные батареи ни на шаг не отставали от пехоты, а орудия дивизионной артиллерии тоже всегда были готовы к отражению контратак с закрытых позиций, а частью сил и с открытых.

В районе деревни Морозовка, что южнее Брусилова, немцы предприняли особенно ожесточённую контратаку силами батальона пехоты при поддержке 30 танков. Наша разведка заметила противника в тот момент, когда он выходил с восточной окраины деревни. Командир наступавшей части приказал подразделениям занять окопы, только что отбитые у противника. Для стрельбы прямой наводкой было выдвинуто несколько батарей дивизионной артиллерии. Тяжёлые и средние танки поддержки пехоты отошли за её боевые порядки. Контратакующая группа немцев натолкнулась на организованный и мощный огонь. Следующую за вражескими танками пехоту удачно накрыл огонь гвардейских миномётов, и она залегла. Танки попытались было подойти поближе, но вскоре немцы потеряли семь машин и повернули обратно, заметив заходящие им во фланг ниши танки. Часть продолжала наступление.

В боях за опорные пункты вражеской обороны наступающие войска в большинстве случаев применяли тактику обходов и охватов. Вначале они преодолевали сопротивление противника в самом уязвимом месте – между населёнными пунктами – и устремлялись в обход. Это заставляло немцев усиливать фланги опорных пунктов, и они снимали часть сил с фронта. Тогда следовал фронтальный удар наших подразделений, что решило судьбу узла обороны.

К полудню наступающие овладели, таким образом, многими сильно укреплёнными пунктами, расшатав тем самым вражескую оборону. В 14 часов, когда наши стрелковые части прорвали оборону на 4-7 километров, в прорыв были введены танки. Учитывая сильное сопротивление противника, основная масса их не отрывалась от пехоты. Лишь передовые отряды устремились дальше, обходя опорные пункты и угрожая вражеским коммуникациям и тылам. Темп наступления заметно возрос.

Ночью войска 1-го Украинского фронта, продолжая наступление, заняли ряд крупных населённых пунктов, в том числе Забелочье, Озеряны, районный центр Брусилов. Бой за Брусилов явился наиболее показательным. Наступающие, несмотря на темноту, прекрасно осуществили глубокий охватывающий манёвр. Передовые подвижные отряды обтекли Брусилов с севера и с юга, после чего замкнули кольцо окружения. Однако немецкий гарнизон продолжал сопротивляться и предпринял ряд контратак с западной окраины, надеясь пробиться. Тогда наши подразделения одновременно атаковали Брусилов с нескольких направлений, ворвались на его улицы и к утру полностью очистили от немцев. Здесь взяты богатые трофеи. Таким образом, бой за Брусилов служит поучительным примером ночного манёвра на окружение и уничтожение противника.

Наутро, желая, видимо, помочь своему гарнизону, который к этому времени был уже ликвидирован, немцы бросили против Н-ской танковой части 70 танков и до полка пехоты. Эта часть только что выбила противника из одного населённого пункта и готовилась к дальнейшему броску вперёд. Свой удар немцы направили на западную окраину деревни. Чтобы избежать напрасных потерь, командир отвёл главные силы танков в деревню, а на западной окраине оставил в засадах лишь несколько машин и основную массу противотанковой артиллерии.

Немецкие танки были встречены мощным огнём батарей. В непродолжительном огневом бою противник потерял 27 машин подбитыми и сожжёнными, после чего повернул назад. Не давая немцам опомниться, танкисты Н-ской части устремились в преследование. Вскоре они обошли населённый пункт, откуда была направлена танковая контратака противника, а следующие за ними стрелковые подразделения выбили оттуда деморализованных гитлеровцев.

В течение второго и третьего дня наши войска планомерно углубляли прорыв. Как и в первый день, почти каждый населённый пункт приходилось брать с боем. Однако ни отчаянное сопротивление, ни многократные контратаки не принесли врагу успеха. Борьба приняла резко выраженный манёвренный характер. Танковые и механизированные соединения обходили и блокировали населённые пункты. Передовые подвижные отряды смело вырвались во вражеские тылы, захватывали намеченные рубежи и удерживали их до подхода главных сил.

К исходу второго дня наши механизированные части, благодаря обходному манёвру, заняли районный центр Корнин. Пока здесь развёртывалась борьба, передовые отряды Н-ского соединения совершили стремительный скачок на запад, пересекли железную дорогу Житомир – Фастов и завязали бой за крупный населённый пункт Ходорков. К полуночи схватка была закончена. Ходорков занят, и подошедшие стрелковые части прочно оседлали прифронтовую железную дорогу.

Почти одновременно был принят удар от Корнина на юг. Н-ская гвардейская танковая часть, действуя в качестве передового отряда, достигла районного центра и станции Попельня. Этот пункт представляет собой узел шоссейных дорог Фастов – Казатин. После короткого боя с гарнизоном противника Попельня была занята передовым отрядом. Вскоре и сюда подошли стрелковые части. Таким образом, два последовательных удара на запад и на юг лишили немцев очень важных коммуникаций, разобщили их войска, сковали манёвр частей перед фронтом.

За три дня ожесточённых наступательных боёв войска 1-го Украинского фронта, преодолевая огневое сопротивление и контратаки противника, далеко продвинулись вперёд. Они освободили более 150 населённых пунктов и среди них город Радомышль, а также три районных центра Житомирской области. Противнику нанесён большой урон в технике и живой силе.
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