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	КРУПНЫЕ УСПЕХИ ВОЙСК

1-го Украинского фронта




Н

аступление войск 1-го Украинского фронта сегодня ознаменовалось новыми крупными успехами. Наши части почти на всех участках значительно продвинулись вперёд, овладели важными оборонительными рубежами противника и заняли большое количество населённых пунктов. В числе их – город и важный железнодорожный узел Казатин, город Володарск-Волынский и Червоноармейск. Прорыв немецкой обороны, осуществлённый войсками 1-го Украинского фронта, достигает сейчас огромных размеров. Наступающие к исходу 29 декабря продвинулись вперёд от 30 до 100 километров, расширив прорыв до 300 километров по фронту.

Наступательные действия наших войск отличаются тем, что на всех направлениях их удары причиняют немцам огромный урон в живой силе и технике. Противник всего лишь за несколько дней потерпел ряд серьёзных поражений. За шесть дней упорных боёв наши части разбили 8 танковых и 14 пехотных дивизий немцев. Среди танковых дивизий противника разгромлены такие, как дивизии СС «Адольф Гитлер» и «Райх».

Сейчас фронт наступательных операций представляет собой огромную линию протяжением в сотни километров. На всём этом фронте идут днём и ночью непрерывные бои. Противник предпринимает яростные лобовые контратаки, стремясь задержать наступающих, не подпустить их к важным узлам обороны. Наши войска довольно часто осуществляют манёвр на тактическое окружение: фланговые охваты опорных пунктов немецкой обороны, рейды подвижных групп на тылы и коммуникации противника. Наиболее напряжённые бои развёртываются на подступах к большим городам.

Если пройти с севера по огромной дуге фронта и остановиться на важнейших его окраинах, то перед нами предстанет такая картина.

Овладев на рокадной железной дороге к северу от Житомира двумя важнейшими пунктами – городами Коростень и Черняхов, наступающие танковые и пехотные соединения продолжают развивать достигнутый успех. В ходе нашего наступления противник, оказавшись перед угрозой таким узлам его обороны, как Житомир и Бердичев, поспешил перебросить к этим двум городам с других участков некоторые свои танковые дивизии и, в частности, дивизию «Адольф Гитлер». Этим немедленно воспользовались наступающие. Они нанесли мощный удар по тем участкам обороны немцев, которые оказались ослабленными. В результате таких ударов были взяты, например, Коростень и Черняхов.

Ближе к Житомиру события развёртываются также в весьма интересной обстановке. Воспользовавшись тем, что противник сосредоточил слишком много сил вокруг Житомира, уплотнив свою центральную группировку, наши войска совершили глубокий охватывающий манёвр с севера. Подвижные группы, сломив сопротивление немцев, вырвались на 30 с лишним километров вперёд и овладели Червоноармейском, создав непосредственную угрозу для железной и шоссейной дорог Житомир – Новоград-Волынский.

Упорные бои идут также в районе Житомирского шоссе, на ближних подступах к городу с востока. Здесь немцы имеют значительные силы и оказывают яростное сопротивление нашим атакующим частям как на шоссе, так и южнее его, на рубеже реки Тетерев, опоясывающей Житомир с востока и с юга. Выбив неприятеля из ряда опорных пунктов и из лесов на левом берегу Тетерева, наши части отбросили его за реку. Таким образом, наступающие поставили под угрозу вторую железнодорожную магистраль, связывающую Житомир с Бердичевым. Здесь нанесён весьма ощутительный удар по правому флангу житомирской группировки немцев.

Фронт боёв к югу от Житомира и дальше, выгнутый дугой на восток, является ареной не менее крупных и ожесточённых столкновений. Рокада, ради сохранения которой немцы понесли столько потерь в ноябрьских и декабрьских боях, перерезана теперь и в этом районе.

После жарких, но скоротечных боёв наши войска заставили отступать в этом районе крупные силы противника. Немцы были выбиты из опорных пунктов Большие Мешковцы, Червонное и других. Село Червонное занимало видное место в системе немецкой обороны. Располагая этим узлом улучшенных дорог, противник мог маневрировать своими резервными группами в глубину и по фронту, чтобы парировать наши удары и мешать развитию манёвра наступающих на флангах. С потерей Червонного система обороны немцев, конечно, нарушилась.

Однако сопротивление противника на данном участке фронта не уменьшается. Пытаясь сдержать напор наших войск с востока и юго-востока, немцы ввели в бой часть сил одной мотодивизии, которая до сих пор находилась в резерве. Главные силы дивизии срочно приступили к сооружению обороны в ближайшем тылу. Характерно, что сюда прибыли также немецкие танки из резерва, предназначенного для пополнения танковых дивизий.

Продвижение наших частей оказалось настолько стремительным, что противник не сумел сманеврировать своими войсками и закрыть образовавшуюся брешь. Вместо того чтобы пополнять дивизии, несущие большие потери, немецкое командование сформировало из резервных танков ударную группу для отражения наших атак. Несколько десятков танков из этой группы предприняли вчера яростную контратаку на село Белополье, занятое нашими частями. Вражеские танки шли развёрнутым строем вдоль дороги, стремясь протаранить боевые порядки наступающих и ударить по флангу вырвавшихся вперёд наших частей. Завязался напряжённый огневой бой. Однако даже ценою потери большого количества танков врагу не удалось добиться успеха. После нескольких ожесточённых схваток его контратаки были отражены.

Тем временем одна наша гвардейская механизированная часть нанесла удар в южном направлении и сбила немцев с их позиций. Преследуя бегущего противника, она подошла к городу и железнодорожному узлу Казатин. Передовые отряды, встретив здесь организованную оборону, обошли город с запада и востока. В сумерки решительным штурмом с трёх сторон гвардейцы очистили Казатин от немцев. Взятые здесь пленные из 385-го штурмового батальона показали, что их батальон был сформирован из остатков одной разбитой пехотной дивизии и 27 декабря переброшен в район Казатина для его обороны. Внезапно ворвавшиеся русские танки почти полностью уничтожили этот батальон. Жалкие остатки его разбежались или взяты в плен. На станции и в городе Казатине наши части захватили богатые трофеи.

Потеря Казатина поставила в тяжёлое положение группировку немцев, расположенную восточнее города. Последовали удары наших частей по левому флангу этой группировки, и немцам пришлось отступать на юг. Здесь наши части также заняли ряд населённых пунктов, в том числе районный центр Житомирской области Ружин. Сильное сопротивление оказывали немцы на соседнем участке, предприняв несколько контратак против нашей части, занявшей город и железнодорожную станцию Сквира. Все эти контратаки отбиты с большими потерями. Немцы всячески старались удержать в своих руках одну важную позицию, видимо, намереваясь использовать её для фланговых контратак. Наступающие внезапной ночной атакой ликвидировали этот очаг сопротивления неприятеля и отбросили гитлеровцев на юг.

Упорная борьба продолжается на всём огромном протяжении фронта. Повсюду наступающие советские войска теснят противника, отбивают у него одну за другой важные оборонительные позиции, наносят ему тяжёлые потери и заставляют отступать всё дальше и дальше.

«Правда» от 31.12.1943 г.
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Пулемётчики на огневой позиции.
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