Гвардии подполковник В. Симонов

Участие 237 танковой бригады в ликвидации окружённой корсунь-шевченковской группировки противника

В

 первых числах февраля 1944 года частям противника, наступавшим из районов западнее и юго-западнее Звенигородка, ценой больших потерь удалось вклиниться в боевые порядки наших войск, завершивших к этому времени окружение Корсунь-Шевченковской группировки неприятеля.

Чтобы остановить дальнейшее продвижение врага, командование 2-го Украинского фронта решило подбросить на участок прорыва дополнительные силы. В числе других соединений к выполнению этой задачи была привлечена и 237 танковая бригада 31 тк.

Прибыв в район Медвина и поступив в оперативное подчинение командира 16 тк, бригада заняла оборону юго-восточнее Чесновки. Высланная разведка установила, что Чесновка уже занята противником, и в связи с этим состоялась передислокация на рубежи южнее и юго-восточнее Писаревки.

На следующий день, согласно поступившего приказания, 11 танков бригады были переданы в распоряжение командира 109 ТБр, пять из них получили задачу не допустить прорыва противника из местечка Хижинцы, а шесть были использованы для прикрытия юго-восточной окраины села Октябрь и дороги, ведущей из Лисянки в направлении леса (юго-восточнее местечка Октябрь).

В течение всего дня 14 февраля обе эти группы вели тяжёлые бои с превосходящими силами противника, стремившегося прорваться в местечко Октябрь, Почапницы [Почапинцы] и Комаровка.

15 февраля пять танков бригады под командованием комбрига – полковника Коновалова во взаимодействии с мотобатальоном 15 МСБр перешли в наступление и овладели северо-восточной окраиной Чесновки и высотами: 230.4 и 232.5. Однако на следующий день Чесновка вновь перешла в руки противника. Немцы начали  стягивать силы для дальнейшего наступления в направлении Лисянка [Лысянка] – Октябрь – Почапницы [Почапинцы] – Комаровка.

В районе Чесновка, Бойков и Добрыдень разведка бригады столкнулась с 64 мотополком противника, в боевых порядках которого насчитывалось уже около 30 прибывших для усиления танков 16 тд.

19 февраля бригада в составе 6 танков и 330 активных штыков мотобатальона во взаимодействии с 15 МСБр вновь атакует восточную окраину Чесновки. При этом она действует в направлении главного удара, а батальоны 15 МСБр и 109 ТБр обеспечивают её успех дополнительными ударами с флангов.

Весь день продолжаются упорные схватки с засадами противника. С наступлением сумерек мотобатальон автоматчиков при поддержке четырёх танков обходит заслон неприятеля лощиной и овладевает восточной окраиной Чесновки.

Развивая свой успех, одна из рот МБА огибает хутор Бойков и просачивается на высоту 232.5. В это же время батальоны 15 МСБр захватывают северную окраину Чесновки, а части 109 ТБр подходят к местечку Добрыдень.

Ночью мотобатальон 237 ТБр врывается в хутор Бойков. Противник откатывается в южном направлении, но в районе высоты 232.5 наталкивается на упорное сопротивление вышедшей туда авангардной роты 237 ТБр и в панике отступает на Бужанку.

Взятием этих опорных пунктов противника бригада создала непосредственную угрозу Лисянской [Лысянской] группировке немцев и вынудила их окончательно отказаться от дальнейших попыток прорыва на помощь к своим окружённым дивизиям в районе Корсунь-Шевченковский.

В боях за местечки Чесновка и Бойков бригадой уничтожено: 7 «тигров», 10 самоходных и 2 противотанковых пушек, 2 средних танка, 9 станковых пулемётов, 1 бронетранспортёр и более 450 солдат и офицеров противника; захвачено большое количество военного имущества и снаряжения.
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Орудийный расчёт меняет огневую позицию.
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