НЕВИДАННЫЙ  МАРШ
Гвардии подполковник Н. Лебедев

В марте месяце 1944 года 1-я танковая армия получила приказ передислоцироваться из района Погребище в район Шепетовка — Изяславль. Марш был проведен комбинированным порядком.
Неисправный автотранспорт, танки, большая часть личного состава армии перебрасывалась по железной дороге в 51 эшелоне по маршруту: Казатин – Бердичев – Полонное – Шепетовка.

Исправные автомашины и значительная часть артиллерии следовали своим ходом по трем параллельным маршрутам:

1. Казатин – Бердичев – Житомир – Новоград-Волынский – Шепетовка протяженностью 320 км.

2. Казатин – Бердичев – Чуднов – Польное – Шепетовка протяженностью 230 километров,

3. Казатин – Бердичев – Райгородок – Любар – М.Гричев – Белогородка протяженностью 240 км.

Передвижение производилось в условиях весенней распутицы.

Шел мокрый снег, сменявшийся временами мелким дождем, дороги раскисли. Бурая грязь облепляла колеса студебеккеров, ЗИС-ов, полуторок, забивала катки танков. Машины буксовали. Танки шли в грязи по самые оси колес.

Дороги становились тем более непроходимыми для автомашин, что по ним за неимением объездов был пущен и весь гусеничный транспорт. Наст размешанной жидкой грязи в некоторых местах достигал 40-50 см. глубины.

Но люди не унывали. Ничто не могла задержать их безостановочного движения вперед. Исключительный энтузиазм проявил в эти дни весь личный состав армии. Непроходимые участки дорог устилались бревнами, досками, соломой; машины вытаскивались на руках. Бойцы и офицеры прилагали все силы к тому, чтобы не допускать долговременных заторов.

Для обеспечения марша был мобилизован тракторный парк, все инженерные части, а на отдельных участках к дорожным работам было привлечено и местное население. По всему маршруту расставлены были регулировочные посты, в отдельные места высылались офицеры оперативного отдела штаба армии, на которых возлагался контроль движения. Кроме этого, все дороги периодически просматривались с самолетов. О замеченных заторах немедленно доносилось в штаб армии. И штаб принимал меры к их ликвидации.

Для бесперебойного обеспечения транспорта горючим и смазочными материалами были организованы промежуточные заправочные пункты с приданными им на весь путь следования тракторами или танками.

Все ремонтные, эвакуационные подразделения и танки распределены были по колоннам с таким расчетом, чтобы они могли оказать своевременную помощь. Армейские ремонтные мастерские шли замыкающими.

Все эти мероприятия обеспечили успех марша. В семь дней части армии преодолели 300-километровое расстояние и к исходу 14 марта в полной готовности сосредоточились на новом месте, еще раз показав высокую выучку, организованность и выдержку всего личного состава.
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