В РАЙОНЕ СРЕДНЕГО ТЕЧЕНИЯ ДНЕСТРА
Гвардии генерал-майор И.Ф. Дремов
Днестровско-Прикарпатская операция по характеру своих действий распадается на три этапа: первый – прорыв 21 марта оборонительной полосы противника на рубеже Ступин – Самбуровка, форсирование Днестра и выход в предгорье Карпат; второй – бои у Станислава; и третий – захват противником нижнювского плацдарма и его контрнаступление.
С тактической стороны эта операция представляет большой интерес. В ней корпус не входил в прорыв как обычно, а совместно с 15-м стрелковым корпусом прорывал оборону противника.

Перед Тарнополем немцы оказали наступающим сильное сопротивление и наши части вынуждены были стать в оборону. В это время войска 2-го Украинского фронта, углубившись через Бессарабию в Румынию, своим левым флангом прикрыли войска 3-го Украинского фронта, оголив тем самым свой фланг на севере. Аналогичную картину представляло расположение 1-го Украинского фронта. 1-я танковая армия получила задачу сомкнуть левый фланг 1-го Украинского фронта с правым флангом 2-го Украинского фронта, быстрым маневром подойти к Днестру, форсировать его и, захватив плацдарм на правой стороне, разгромить противника и прижать его к Карпатам.

Наше наступление совпало с распутицей. Обильное таяние снега размыло и без того разбитые дороги, а начавшиеся вслед дожди создали непролазную грязь для колесных машин и конного транспорта. Танкам же грозила опасность при малейшей невнимательности механика-водителя засесть в топких местах, которые образовали вешние воды.

Перед фронтом корпуса противник держал 359 и 68 пд полного состава, часть 7 тд и два артиллерийских дивизиона. Утром 21 марта участок переднего края немцев в районе Ступин – Романовка подвергся артиллерийской и авиационной обработке, после чего корпус совместно с 148 сд пошел в наступление, прорвал вражескую оборону и продвинулся вперед на 3 км. Прорыв был совершен с такой необычайной дерзостью, что противник сразу потерял управление и начал отходить к Трембовле.

Непролазная грязь и отсутствие сносных дорог до Трембовли сковывали действия частей корпуса. Ни артиллерия, ни тяжелые минометы, ни колесные машины не могли двигаться без помощи тракторов или танков. Лишь танкисты с десантом, преодолевая трудности, неуклонно продвигались вперед. Не давая опомниться противнику, они отрезали пути отхода его тылам, сеяли панику в стане врага, беспощадно сметая все препятствия на своем пути.

Этот дерзкий маневр позволил группе танков 1-й гвардейской танковой бригады и 3-му батальону 20 гвардейской мехбригады уже на следующий день – 22 марта – захватить Трембовлю. 21-я гвардейская мехбригада также с группой танков 1-й гвардейской бригады к этому же времени овладела населенным пунктом Копыченцы.

За два дня боев корпус продвинулся на 70 километров. О разгроме противника можно было бы сказать словами летописца времен Куликовской битвы: «трупы покрыли поле и кровь рекой текла».

Дальнейшее наступление корпуса нарастало с каждым часом. 23 марта обходным маневром 1-й гвардейской танковой бригады был взят гор. Чертков. Одновременно 21-я мехбригада овладела крупными населенными пунктами Ягельница и Тлусте-Място. От Тлусте-Място войска были направлены к Днестру – частью на Залещики, частью на Усцечко.

Форсирование Днестра было связано с рядом трудностей, ибо эта река зажата высокими берегами, сковывающими маневр танков. Однако замешкаться у реки значило потерять внезапность. Любая проволочка лишь увеличивала шансы противника и снижала наши темпы.

Пролет моста северо-западнее Усцечко был взорван противником. Пока саперы восстанавливали его, танкисты 1-й гвардейской танковой бригады и 68 гвардейского танкового полка форсировали Днестр вброд.

Одновременно подразделения 21-й гвардейской мехбригады переправились через реку на подручных средствах – бревнах, досках, плетнях и т.п. Время было выиграно и части корпуса сохранили за собой инициативу и стремительность.

За Днестром действия корпуса развернулись в направлении Коломыи. От Днестра до Коломыи 40 км. Это расстояние было пройдено стремительным маршем. Танкисты 1-й гвардейской танковой бригады не дали противнику закрепиться и 27 марта после короткого боя заняли Коломыю и захватили переправу через реку Прут.

С занятием Коломыи корпус вышел в предгорье Карпат, получив за это благодарность Верховного Главнокомандующего.

Введя затем в бой 19-ю гвардейскую механизированную бригаду, командование корпусом нацелило ее на северо-восток. Бригада быстро овладела городом Бучач и многими населенными пунктами, потеснив противника к Станиславу. В то же время 21-я гвардейская мехбригада заняла Незванску, Тлумач и также устремилась на Станислав. 28 марта 1-я гвардейская танковая бригада обходным маневром с юга заняла Надвурну и стала подниматься на север по направлению к Станиславу.

Таким образом, корпус охватил своими частями огромную площадь. Кольцо с востока и юго-запада должно было сомкнуться в гор. Станиславе. Этим заканчивалось выполнение поставленной перед корпусом задачи.

В ночь на 31 марта танки 1-й гвардейской танковой бригады ворвались на окраины Станислава. Противник оказал из города сильное сопротивление. К тому же узкие улицы города не позволяли танкам маневрировать, а 19-я и 21-я гвардейские мехбригады не смогли сломить последней преграды противника перед городом, чтобы выйти на помощь танкам.

Не добившись успеха, части были вынуждены отойти от города на несколько километров и занять оборону.

Оборона длилась в течение двух недель – с 1 по 15 апреля. Все это время противник неоднократно переходил в контратаки, однако части корпуса каждый раз отбивали их с большими потерями для врага и стойко удерживали свои рубежи.
В ночь на 16 апреля противник, переправившись через р. Днестр в районе Нижнюв, повел в наступление 25-ю танками, поддержанными двумя пехотными полками. На протяжении 15 дней немцы бросали в бой десятки танков, вводя свежие резервы, и корпусу пришлось выдержать столь ожесточенные бои, какие только были на Белгородском направлении.

Ценою огромных усилий и потерь противнику удалось потеснить наши части, но все его попытки прорваться к Городенке и Коломые, чтобы выйти на Черновицы, не увенчалась успехом. Лишь после того, как корпусу удалось остановить наступление противника на своем участке фронта, бригады по приказу командования армии передали пехотным частям первую линию обороны и перешли на вторую.

Днестровско-Прикарпатская операция, являясь величественным событием в ходе Отечественной войны, должна быть определена как глубоко задуманный и смело выполненный
маневр танковых и механизированных частей на огромном плацдарме. Не случайно германское командование придавало огромное значение этому району предстоящих боев, боясь утратить предгорья Карпат, за которыми немцы могли, как им казалось, надежно укрыться.

Еще в начале марта, когда войска 1-го Украинского фронта стали продвигаться от Шепетовки к Тарнополю, германское командование срочно доукомплектовывало в Бреславле разбитые на Южном фронте и в Донбассе танковые дивизии, и направляло их в район Городенка – Чертков. Небезызвестный немецкий фельдмаршал Гудериан, провожая войска в Бреславле на Чертков, говорил: «Вы будете сражаться на самом ответственном участке» (из показаний пленного Пауля Мек). Ни напутствие Гудериана, ни немецкие танки, ни венгерские и румынские горно-стрелковые части не смогли сдержать дерзновенного напора войск 8-го гвардейского мехкорпуса, вписавшего новую страницу в историю Отечественной войны.

В этой операции частями корпуса уничтожено 18500 и взято в плен 3700 солдат и офицеров противника. Кроме того, уничтожено 4000 автомашин с боеприпасами, 1400 автоматов, 524 пулемета, 123 танка, 217 пушек, 50 минометов, 125 мотоциклов. Захвачено же 27 пушек, 12 танков, 165 пулеметов, 2400 автомашин, 50 паровозов. 250 вагонов, 2300 тонн зерна, 500 вагонов сахара и 19 складов с различным военным имуществом.

Приказом Верховного Главнокомандующего корпусу присвоено наименование «Прикарпатского», 1-й гвардейской танковой бригаде – «Чертковской» , 20-й гвардейской мехбригаде – «Залещинской», а 265-му гвардейскому минометному полку и 405-му отдельному минометному дивизиону – «Черновицких». 1-я гвардейская танковая бригада награждена орденами Красного Знамени и Богдана Хмельницкого, 20-я гвардейская мехбригада – орденами Ленина и Богдана Хмельницкого, а 19-я и 21-я гвардейские мехбригады – орденом Богдана Хмельницкого. Таким образом, 1-я танковая бригада и 20-я мехбригада – трижды орденоносные, а 19-я и 21-я – дважды.

27-ми воинам корпуса, одному генералу, шестнадцати офицерам, восьми сержантам и двум рядовым присвоено звание Героя Советского Союза. Тысячи офицеров и солдат дважды и трижды награждены орденами и медалями, многие удостоены наград Британского Королевства.

Победно развеваются гвардейские знамена в орденоносных бригадах и частях корпуса, воскрешая его славный боевой путь в Великой Отечественной войне.
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