ВЗЯТИЕ   ГОРОДА  ЧЕРТКОВА
Гвардии капитан Г. Гендлер
До войны Чертков был шумным, веселым городком Западной Украины. Расположенный в живописной местности, он жил радостной жизнью города, вернувшегося в родную семью советских городов.
Много зла и страданий принесли Черткову немцы. Оккупировав город, они расстреляли и замучили 9180 его жителей – чуть ли не третью часть его населения. Немцы сожгли в Черткове 260 жилых домов, кондитерскую фабрику, маслобойку, мельницы, кинотеатр, клуб. Только стремительное продвижение наших войск спасло Чертков от полного разрушения.

Это было в марте 1944 года. Прорвав оборону противника на участке Тарнополь – Проскуров, Красная Армия со всей своей мощной техникой к Днестру, к Пруту, к Карпатам.

Успешные боевые действия развернулись к западу от Тарнополя. Преодолев по полотну железной дороги заболоченные участки местности, танкисты, автоматчики и артиллеристы вышли на оперативный простор и устремились на юг.

Острием подвижного клина наших войск оказались танкисты 1-й гвардейской ордена Ленина танковой бригады. Весенний боевой курс танкистов пролегал по тем дорогам, где в 1941 году ветераны бригады вели тяжелые бои с немцами. Вот почему так нетерпеливо рвались вперед майор Николай Гавришко, капитан Иван Кульдин, Михаил Соломянников, Шустов, Бочковский, Сирик, Костылев. За день боя 21 марта гвардейцы-танкисты прошли в полосе прорыва 19 км. На другой день в районе Мшанец – Сухостав они разгромили большую автоколонну противника и захватили 200 автомашин, а затем, после короткого боя, овладели городом и узлом железных дорог Копыченцы. Лавина танков двигалась на старинный город Чертков, окруженный рвами и крепостными стенами.

Деморализованные и разрозненные части противника не могли оказать организованного сопротивления наступающим частям. Однако немцы для обороны Черткова и переправ через реку Серет выслали специальный отряд тяжелых танков. Это объяснялось тем, что Чертков имел для противника важное оперативное значение: он был последним опорным пунктом обороны немцев на пути к Днестру и потеря его катастрофически ухудшала положение немецких дивизий, отходивших из района Каменец-Подольска на запад.

В ночь на 23 марта бригаде была поставлена задача форсировать реку Серет, овладеть городом Чертков и удерживать переправу до подхода основных частей.

Данные разведки показали, что в городе немцы располагали пятью танками «Т-V» двумя танками типа «Т-VI» и несколькими батареями противотанковых орудий.

Ожидая удара наших танков с востока по шоссе, немецкое командование устроило танковые засады на восточной окраине города Чертков, усилив их противотанковыми орудиями. Три тяжелых танка прикрывали мосты через Серет в центре города и должны были парировать наш удар в случае прорыва танков в центральную часть Черткова.

- Немцы ожидают нас с востока. Хорошо! Мы пошлем несколько танков по шоссе – пусть они убедятся в правильности своих прогнозов. Тем временем лесными дорогами нагрянем главными силами с севера…

Такой план созрел у командиров-танкистов, мастеров обходных маневров, смелых и дерзких решений.

Группу танков, которая должна была привлечь внимание и огонь немцев на себя, вел молодой капитан Костылев. Широкоплечий коренастый сибиряк, человек беспредельной отваги, Евгений Костылев был любимцем всей танковой бригады. В памяти каждого воина был еще свеж его дерзкий рейд на Жмеринку, когда он пронесся мимо опешивших немецких регулировщиков, вызвав смятение и панику в городе и на станции, и исчез также внезапно, как и появился.

И здесь, под Чертковым, Костылева не удовлетворяла второстепенная роль. Он повел свою роту в атаку, намереваясь драться с немцами всерьез и прорваться к центру города.

Пока Костылев маневрировал и дрался с немцами на восточной и юго-восточной окраинах Черткова, большая часть танков с крутого горного склона ворвалась на улицы города с севера. Танки капитана Кульдина, лейтенантов Сирика, Веревкина, Мусихина давили гусеницами немецкие орудия, транспортеры и их прислугу. Теснимые с трех сторон – севера, востока и юго-востока – немцы, побросав десятки автомашин с грузами, откатились на западную окраину города, где, закрепившись, начали яростно сопротивляться.

На пути наших танков был мост. Гитлеровцы оставили на мосту горящие бочки с бензином. Несколько танков остановились перед мостом в нерешительности. Выход из этого положения нашел молодой комсомолец, младший лейтенант Александр Дегтярев.

- Назад! – скомандовал он своему механику-водителю. Тот с полуслова понимал своего командира, отвел машину на несколько метров, разогнался и помчался по мосту. Корпусом танка механик-водитель сбросил бочки в воду. Однако потушить пожар не удалось: бензин просочился свозь щели деревянного настила и мост продолжал гореть. В этот момент к мосту подошли танки Костылева. Все решалось в какие-то доли секунды. Мысль совпала с действием. Майор Гавришко, командир батальона, посмотрел на Вельховенко и тот по движению руки майора, протянутой в направлении горящего моста, понял, чего хочет командир. Вельховенко закрыл люк и двинулся на мост. Следом за ним мчался танк Костылева…

Бой переместился на западную часть города. Он длился недолго. В жестокой схватке немецкий танковый отряд был разгромлен. Советские танкисты по улицам и переулкам обходили танковые засады противника и обрушивались на них с флангов и тыла. Прославленный гвардеец Иван Кульдин в упор расстрелял две «пантеры» а третью захватил исправной. Лейтенант Веревкин уничтожил два «тигра» и одну «пантеру», младший лейтенант Нетреба – один танк типа «Т-V».

На западную окраину Черткова первым ворвался отважный танкист Дегтярев. Увлекшись преследованием, Дегтярев не заметил притаившегося у одного из домов немецкого танка. Это стоило жизни комсомольцу Дегтяреву.

Раненого Дегтярева танкисты вынесли из машины. Он вынул из левого кармана гимнастерки комсомольский билет и на последнем листке написал: «Умираю смертью храбрых за освобождение Родины».

Умело и храбро действовал в бою лейтенант Карданов. На площади, у сквера с каменной оградой, он увидел три вражеских танка. Башнер Матюшин быстро зарядил пушку. Лейтенант выстрелил и с первого же снаряда зажег немецкий танк. Последующими выстрелами были уничтожены и остальные две машины.

Выстрелы встревожили немцев. Только сейчас они поняли, что их обошли с тыла. На помощь немцам мчались самоходные пушки. Но танки Карданова непрерывно стреляли. Один из снарядов пробил броню его машины. Матюшина ранило, но воин наше в себе силы и снова зарядил пушку. Карданов протянул руку к спусковому механизму, но тотчас же ощутил острую боль: было очевидно, что рука ранена осколком.

Ненависть к врагу поглотила боль, заставила забыть про рану.

- Подай бронебойный, - крикнул башнеру Карданов. Но Матюшин уже не слышал приказания, он свалился без сознания.

В эту минуту Карданов вспомнил клятву, которую он дал себе перед вступлением в партию. Это родило в нем новые силы. Он сам продолжал заряжать и продолжал вести огонь. Ему удалось подбить две самоходные пушки. Немцы посылали к площади все новые подкрепления. Карданов знал, что он должен держаться до подхода своих танков и пехоты. Нужна была безмерная воля, чтобы противостоять натиску немцев. И Карданов сумел это сделать. Зайцев и Матюшин выбыли из строя, лишь один Трохин маневрировал машиной, в которой зияли семь пробоин, а командир танка с разбитыми и окровавленными руками и лицом заряжал пушку и бил осколочными снарядами по немецкой пехоте, рвавшейся к танку. Он мог бы выскочить из машины и спастись, но это значило нарушить клятву воина-гвардейца.

В танк ударил восьмой снаряд. Сердце героя, сердце пламенного гвардейца перестало биться. Карданов выполнил свой долг до конца. Наши танки подходили и били с хода.

… По улицам Черткова громыхали боевые машины, шла пехота. Проходя по площади, где у сквера стоял израненный, безжизненный танк Карданова, люди снимали шапки, отдавая последний долг победителю. А вдали гремели выстрелы орудий. Танкисты мчались вперед, к Днестру, куда отходили в панике немецкие колонны. И обгоняя танкистов, неслась впереди их песня, песня гвардейцев победителей:

Наш Сталин с нами, с ним мы победим,

Снарядов точен яростный полет,

Броня крепка, и сердце крепче стали,

Неукротим и крепок пулемет…

Приказом Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина 1-й гвардейской ордена Ленина, ордена Суворова III степени, ордена Богдана Хмельницкого краснознаменной танковой бригаде за овладение городом Чертков присвоено наименование «Чертковской».
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