ЗАХВАТ  ГОРОДА  ЗАЛЕЩИКИ
Гвардии полковник А.Х. Бабаджанян
После прорыва обороны противника 21 марта 1944 года на участке восточнее г. Тернополь в районе Ступки – Романовка, 20-я гвардейская мехбригада, во взаимодействии с 1-й гвардейской танковой бригадой, наступая на город Теребовля, вышла к исходу дня в район Ивановка.
Стояла весенняя распутица. Грязь, вода, снег затрудняли движение. Авиация противника беспрерывно бомбила боевые порядки бригады. К тому же, на фланге и в тылу остатки разбитых немецких войск мешали успешному продвижению вперед. Несмотря на все это, 20-я мехбригада в течение дня продвинулась с боями более чем на 20 километров.

Ночью и днем 22 марта батальоны бригады, наступая на юг, к городу Чертков, оказали содействие танкистам 1-й гвардейской бригады, и окончательно разгромили остатки отходящих групп противника. На рассвете 23 марта с хода был взят г. Чертков и завершен полный разгром немецкого гарнизона.

В дальнейшем стояла задача не дать возможности противнику отвести свои тылы в направлении на Городенку, опередить отходящие немецкие автоколонны до того, как они переправятся за Днестр. С этой целью командование корпуса приказало 20-й мехбригаде с хода форсировать реку Днестр и захватить плацдарм южнее г. Залещики.

Не задерживаясь в районе Черткова, танки 68-го отдельного танкового полка и пехота нашей бригады приступили к выполнению боевой задачи.

Впереди двигался 3-й мотобатальон. В течение ночи, преодолевая грязь и бездорожье, батальон совершил бросок более чем в 70 километров и утром вышел к реке Днестр. Немцы в бешенстве бросали авиацию, чтобы задержать движение спасти большую часть своих отходящих колонн. Самолеты группами по 20-30 постоянно висели в воздухе, бомбя боевые порядки бригады. Однако все попытки врага воспрепятствовать наступлению, не допустить до Днестра ни к чему не привели.

3-й мотобатальон и разведрота к 10.00 24 марта, уничтожая мелкие группы противника, с хода, стремительной атакой захватили совместно с 68 танковым полком город Залещики. К 12.00, разгромив пограничные отряды румын, славные наши пехотинцы на плотах, бревнах, бочках и других подручных средствах форсировали Днестр, захватив на правом берегу реки пленных, обозы и автомашины. 2-й мотобатальон, артдивизион и минбатальон, под прикрытием передовых отрядов закончили в 14.00 форсирование реки западнее г. Залещики. 1-й мотобатальон с двумя танками 68 танкового полка с утра вступил в бой в районе ст. Ворвулинцы с охранным отрядом противника в составе 400 человек, срочно переброшенным из Черновицы. Разгромив охранный отряд, 1-й мотобатальон к 15.00 тоже подошел к Днестру и через два часа переправился на его правый берег.

Таким образом, к исходу дня 24 марта батальоны нашей бригады вышли:

3-й мотобатальон – Крещатик, отряд в составе одной стрелковой роты – Заставка;

2-й мотобатальон вышел в район Яснув–Польный, отряд от этого батальона в район Волчковцы;

1-й мотобатальон на рассвете следующего дня вышел в район Боровцы, и одним отрядом – в г. Снятын.

68-й отдельный танковый полк обратным маршрутом пошел в район Устечко, где и форсировал Днестр в районе выше ст. Серофиньце.

За четыре дня части 20-й мехбригады с боями продвинулись более чем на 150 км, блестяще выполнив задачу, поставленную ей командованием корпуса.

Весь путь от Тернополя до Днестра был усеян трупами немецких солдат и офицеров, тысячами брошенных и разнесенных в щепки автомашин, повозок, лошадей. Немало громоздилось по дорогам сожженных и подбитых немецких танков, самоходок и пушек.

Продвижение наших войск было настолько стремительным, что противник не знал, куда бежать, его отдельные группы и колонны продвигались позади наших частей. Многие офицеры и солдаты, чтобы спасти свою шкуру, переодевались в гражданскую одежду. Так, например, один немецкий капитан хваленой дивизии СС «Адольф Гитлер» был захвачен нашими разведчиками в женском платье. Немецкого полковника из этой же дивизии, пытавшегося вместе со своим адъютантом и денщиком ускользнуть на легковой машине, убил начальник артиллерии бригады майор Шагирадзе с двумя автоматчиками.

В наступлении нашем бойцы и командиры бригады проявили чудеса храбрости, упорства, бесстрашия и военного мастерства. В боях за г. Залещики и за р. Днестр особо отличились 3-й мотобатальон Героя Советского Союза тов. Осипова, первая танковая рота гвардии капитана Ваганова, разведрота гвардии старшего лейтенанта Баранова.

Бригада никогда не забудет имена героев – гвардии капитана Осипова, гвардии лейтенанта Устименко, старших сержантов Синицына и Кочерова, старшину Календюка и рядового Николая Пигарева, закрывшего своим телом немецкий пулемет, мешавший продвижению роты. Правительство высоко оценило заслуги этих товарищей перед Родиной, присвоив им звания Героев Советского Союза. Вечно будут сиять в ореоле гвардейской славы имена старшего лейтенанта Баранова – командира разведроты, погибшего в районе Тлусте Място, старшего лейтенанта Ильченко – командира истребительно-противотанковой батареи, первым переправившим свою батарею на правый берег Днестра, уничтожившим 8 немецких дзотов и геройски павшего на поле боя.

С захватом плацдарма на правом берегу Днестра, 20 мехбригада прочно закрепила за собой г. Залещики, именем которого она и названа.

(По информации Архива МО РФ гвардии майор Шагирадзе Георгий Саломонович, 1918 г.р., начальник артиллерии 20 гв. механизированной бригады, погиб 02.08.1944 г.)
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