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Верховного Главнокомандующего

Маршалу Советского Союза ЖУКОВУ

Войска 1-го Украинского фронта, отбив все контратаки противника на участке ТАРНОПОЛЬ – ПРОСКУРОВ и измотав в этих боях контратакующие здесь танковые и пехотные дивизии немцев, на днях внезапно для врага сами перешли в наступление и прорвали его фронт.

За четыре дня наступательных боёв войска 1-го Украинского  фронта продвинулись вперёд от 60 до 100 километров, овладели городом и оперативно-важным железнодорожным узлом ЧЕРТКОВ, городом ГУСЯТИН, городом и железнодорожным узлом ЗАЛЕЩИКИ на реке Днепр и освободили более 400 других населённых пунктов.

В боях при осуществлении прорыва и за овладение городами ЧЕРТКОВ, ГУСЯТИН И ЗАЛЕЩИКИ отличились войска генерал-полковника Черняховского, генерал-полковника Гречко, генерал-лейтенанта Журавлёва, генерал-полковника Москаленко, генерал-лейтенанта Людникова, генерал-майора Чувакова, генерал-майора Замерцева, генерал-майора Лазько, генерал-майора Шмыго, танкисты генерал-лейтенанта танковых войск Катукова, генерал-полковника Рыбалко, генерал-лейтенанта Лелюшенко, генерал-лейтенанта танковых войск Гетмана, генерал-майора танковых войск Дрёмова, генерал-майора танковых войск Панфилова, генерал-майора танковых войск Иванова, генерал-майора танковых войск Малыгина, генерал-лейтенанта танковых войск Полубоярова, артиллеристы генерал-полковника артиллерии Варенцова, генерал-майора артиллерии Бриченка, генерал-майора артиллерии Лихачева, генерал-майора артиллерии Волчека, генерал-майора артиллерии Санько, полковника Разумовского и лётчики генерал-полковника авиации Красовского, генерал-майора авиации Галунова, генерал-майора авиации Головни, генерал-майора авиации Каманина, полковника Котельникова, полковника Юзеева, капитана Титоренко.
В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях при осуществлении прорыва и за освобождение городов Чертков, Гусятин и Залещики, представить к присвоению наименований “Чертковских”, “Гусятинских”, “Залещицких” и к награждению орденами.

Сегодня, 24 марта, в 22 часа столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует доблестным войскам 1-го Украинского фронта, прорвавшим оборону немцев на участке Тарнополь, Проскуров, двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырёх орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в прорыве обороны немцев.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!
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