ЧЕРЕЗ ДНЕСТР И ПРУТ

Гвардии старшина П. Сквернюков

Мощная артиллерийская канонада и сильные бомбовые удары по обороне противника возвестили о начале весеннего наступления войск 1-го Украинского фронта на участке Тарнополь – Проскуров. Это было в 7 часов 25 минут 21 марта 1944 года.
Весь день гудел воздух и дрожала земля. На горизонте полыхали пожары. Столбы черного дыма поднимались к небу. Противник отступал…

64-я гвардейская танковая бригада с приданным ей 978-м зенитным полком, составляя резерв командующего армией, имела задачу наступать во втором эшелоне за 8-м гвардейским механизированным корпусом, обеспечивая правый фланг и тыл армии и не допуская контрударов противника из направления Тарнополь, Золотники, Бучач.

В 16 ч. 40 минут бригада вышла по маршруту: Збраж – Анелювка – Ходаркув Малы – Сороцко – Мшанец – Чертков, прочесывая населенные пункты и близлежащую местность.

Дороги на первом этапе были труднопроходимыми из-за распутицы. Но это не могло задержать продвижения вперед. В тех случаях, когда по маршруту встречались ручьи с топкими берегами или просто заболоченные участки, танки проводились по железнодорожной насыпи.

На четвертый день наступления – 24 марта – бригада в полном составе достигла г. Черткова. В 16.00 в штаб бригады прибыл командующий армией гвардии генерал-лейтенант танковых войск Катуков, который поставил задачу обогнать на рубеже реки Днестр боевые порядки 8-го гвардейского мехкорпуса и 11-го гвардейского танкового корпуса, выйти в авангард армии и с хода овладеть г. Черновицы.

Командир бригады приказал дозаправить танки и подготовить к бою личный состав. Выступление было назначено на 17.30 одной колонной по маршруту: Чертков – Ягельница – Тлусте Място – Усцечко. Дальнейшие действия с форсированием Днестра переносились в Буковину в направлении Городенка, Звеняче, Черновицы.

Походный порядок строился следующим образом: впереди первый танковый батальон, за ним батарея ИПТБ, 3-й танковый батальон, минометная рота, штаб бригады, зенитно-пулеметная рота, рота управления, МБА – десантом на танках. РД состоял из взвода танков, отделения автоматчиков, отделения разведчиков, отделения саперов, ГПЗ – из двух взводов танков и двух взводов автоматчиков, ТПЗ – из двух танков с десантом.

Первый танковый батальон имел задачу наступать по маршруту бригады, форсировать Днестр в районе Усцечко, овладеть железнодорожной станцией Черновицы и оседлать дороги с западной стороны у Шубранец, Альтмамаешти, Махальче, Камена, Волока.

МБА имел задачу при отсутствии переправы через Днестр спешиться, переправиться через реку на подручных средствах, закрепиться на противоположном берегу и обеспечить переправу танковых батальонов. С занятием города – прочесать улицы и стать в оборону впереди танков.

Батарея ИПТБ, минометная и зенитно-пулеметная роты сопровождали наступление.

Около 22 часов 24 марта танки подошли к Днестру. В районе Устечко моста уже не было, его взорвали немцы при отступлении на южный берег Днестра. Ночью были предприняты меры к восстановлению переправы, но все усилия оказались тщетными. Герой Советского Союза гвардии подполковник Бойко решил искать брод.

Усталый, с воспаленными от бессонницы глазами, спустился он к реке. Шел частый мокрый снег. Сквозь его густую кисею вырисовывались строгие очертания высоких скалистых берегов. Днестр шумно катил могучие волны. Он казался грозным и неприступным. Страшно было даже подумать, что эту многоводную широкую реку нужно перешагнуть в один миг. А это надо было сделать и как можно быстрее.

Комбриг шел берегом, изучая дно реки, высматривая удобные места для спуска танков. Ему вчера генерал сказал: «Как только переправишься за Днестр – разрешаю идти на Черновицы с открытыми фарами». Это не была шутка. Генерал тогда основывался на том, что никаких затруднений в переправе не будет. Получилось же наоборот.

Подполковник  давно привык к превратностям войны. Вот и сейчас, видя перед собой разрушенный мост, который еще час тому назад был целехонек, он ничуть не удивился. Он только подумал, что тяжело будет перебраться на тот берег. Было одно средство переправы, это – пропустить танки вброд. Но выбрать брод дело нелегкое на незнакомой реке. Местные жители говорили, что Днестр имеет там-то и там-то отмели, но казалось что туда невозможно подвести машины.

Подходящее место комбриг выбрал в двух километрах ниже Усцечко. Лихой танкист гвардии лейтенант Никитин вызвался измерить брод на своей машине первым. Его танк быстро спустился по отлогому берегу и уверенно пошел по дну реки на середину.

- Держи прямо, прямо держи, - командовал с берега комбриг. Танк шел прямо, затем по команде поворачивал по течению, снов резко брал прямо, и так пока не вышел на противоположный берег.

За первым танком к реке устремились второй, третий, пятый, десятый танки. Один за другим они погружались в воду и, вздымая каскады брызг, уверенно шли по знакомому следу. На переправе стоял сплошной гул моторов.
С одним из последних танков Бойко переправился на южный берег. Здесь к этому времени политработники провели с экипажами и десантниками беседы, разъяснили задачу. Настроение у всех было приподнятое.

К 14.30 25 марта переправа танков вброд через Днестр была закончена. Колесный транспорт остался на левом берегу в ожидании наведения понтонной переправы.

Танки приняли боевой порядок и двинулись в направлении Городенка. Противник остатками разбитых частей поспешно отходил на Снятынь, Коломыю, Черновицы.

Через два – три километра от переправы танкисты настигли группу венгров, численностью до 40 человек, которые тотчас же сдались в плен. Их вооружение – две пушки, два станковых пулемета – было уничтожено.

На дороге валялось несколько трупов в шинелях табачного цвета. Это те из мадьяр, которые пытались оказать сопротивление или убежать. Возле одного убитого неподвижно стояла под седлом лошадь. Танки с грохотом пронеслись мимо нее, но животное не встрепенулось. Верное своему долгу, оно терпеливо ждало, пока поднимется всадник…

Вот первая по маршруту деревня Поточище. Все население ее от мала до велика высыпало на улицы. Свои чувства радости крестьяне высказывали приветственными улыбками. Перед каждым танком мужчины снимали головные уборы, женщины и дети склоняли головы.

Танки ушли вперед. Населенный пункт, которым нужно было овладеть по маршруту, был город Городенка. Бригада взяла его после короткой огневой подготовки. Прочесав город, танки вышли на черновицкое шоссе. Отсюда прямой путь до центра Северной Буковины. Три часа хода! Это если считать, что не будет встречи с противником. Каждый рассчитывал на худшее. Немцы могли подготовить «сюрприз» в любом населенном пункте, за любой высотой. Встреча с танками противника могла произойти совсем неожиданно. Понятно поэтому то напряжение, в состоянии которого находился каждый танкист, каждый автоматчик. Все держали оружие наготове.

За авиацию не беспокоились. Появление ее затрудняла непогода: шел частый мокрый снег. Это-то и благоприятствовало рейду в тыл противника. Танки шли на предельных скоростях с небольшими остановками на длинных перегонах. По пути были настигнуты и взяты в плен еще две – три группы отступавших венгров. Встречались лица и гражданского населения, возвращавшиеся из Черновиц, где они были на базаре. При опросах они показывали, что в городе жизнь идет нормально, о появлении советских танков там никто не подозревает.

Дорожные знаки все чаще и чаще сокращали расстояние до Черновиц. Вот шоссе неожиданно повернуло и пошло прямой стрелой под уклон. За соседней деревней открылся вид на северную окраину города на возвышенности. Танки сосредоточились в пригородной деревне Рогозна. В направлении города вышла разведка. На дворе спустились редкие вечерние сумерки…

Северо-восточнее станции Можий, в районе вилки шоссейных и железных дорог. Танковые батальоны, прикрываемые автоматчиками, развернулись и с хода овладели станцией, перерезав таким образом, железную дорогу Черновицы – Коломыя, Черновицы – Новоселица.

В воздухе сразу запахло войной. С Черновицкого аэродрома поднялся самолет-корректировщик. Покачиваясь то на одно, то на другое крыло, он медленно проплыл над станцией, развернулся и пролетел над южной окраиной деревни Рогозна. Ударили немецкие танки. Совсем рядом просвистел и шлепнулся снаряд-болванка. Содрогнулась земля и к небу взвился огромный огненный столб. Затем последовали другие оглушительные взрывы и пожары. Горели вагоны с боеприпасами. Цистерны с горючим, платформы с автомашинами.

Все это происходило на станции Можий. Танкисты здесь действовали дерзко и сноровисто. Гвардии лейтенант Никитин, идя в разведке, первым вступил в соприкосновение с противником. Ворвавшись на станцию, он разбил паровоз, стоявший под парами. Гвардии лейтенант Овчинкин поджег эшелон. Еще два эшелона групповым огнем разбили и подожгли танкисты командира взвода гвардии младшего лейтенанта Шкиль. Сам Шкиль на своем танке незаметно сблизился с врагом и поджег тяжелый немецкий танк «тигр», прикрывавший станцию из засады.

Наступила ночь. Немцы подтянули на станцию новые поезда, чтобы переслать их через город на дорогу, ведущую во Львов. Но ни один поезд не был выпущен. Часть эшелонов взлетела в воздух, часть с разбитыми паровозами осталась на путях неповрежденной… В одном из составов находились танки. Немцы сумели их выгрузить и пустить в дело. Приближение вражеских машин, заходивших для удара во фланг бригады, услышал гвардии старший лейтенант Адушкин. В темноте ему было трудно различить цель. Он воспользовался ракетами и при освещении их вступил в бой. Первая ракета осветила вражеский танк в тот момент, когда он проходил мимо танка Адушкина, стоявшего в засаде за одним из домов. Метким попаданием, Адушкин расстрелял его в упор. Два других танка, следовавшие за первым, были также уничтожены славным танкистом.

Ночью наши танки рассредоточились по всей северной окраине Черновиц на левом берегу Прута. У центральной переправы в город стал в засаду взвод танков гвардии лейтенанта Овчинкина. Он не пропускал в Черновицы скопившиеся колонны автомашин и не давал возможности противнику подбросить подкрепления с правого берега. На ст. Можий гвардии младший лейтенант Шкиль свои машины расставил прямо на железнодорожных путях и «принимал» каждый поезд.

Танкисты вели огонь не только по ближним целям, но переносили его и на дальние дистанции. В частности, интенсивному обстрелу подверглось шоссе Снятынь – Черновицы, по которому беспрерывно курсировал автотранспорт противника. Охраняли танки и поддерживали их своим огнем автоматчики гвардии майора Миронова. Они просачивались за Прут, пробирались к эшелонам и везде вылавливали и уничтожали немцев.

С наступлением утра 26 марта противник активизировал свои действия. В воздухе появилась противотанковая авиация. Под ее прикрытием немцы пустили в контратаку свои танки и пехоту. И хотя преимущество в силах было на стороне врага, ему не удалось смять бригаду.

Советские танкисты дрались отчаянно. Многие танки противника были уничтожены задолго до того, как они появились в боевой линии. Характерный эпизод произошел у гвардии лейтенанта Никитина. На станцию Можий прибыл поезд. Никитин пропустил его в парн, а затем ударил по паровозу и разбил его.

Чем гружен состав? В этом решил лично убедиться танкист. Он скрытно пробрался туда, где остановился поезд. Эшелон стоял у рампы. Немцы спешно выгружали танки. Никитин мигом бросился назад к своей машине. Он повел ее прямо к месту разгрузки. Еще издали он заметил, что вражеские танки выходят на шоссе. Медлить было нельзя. Быстро взял нужное упреждение, поймал цель на перекрестие. Первый выстрел! Без промаха! Головной танк задымился. Второй танк дал полный газ и пошел в обгон первого. Но вражеский механик не рассчитал и зацепился гусеницей. Экипаж растерялся и выпрыгнул из машины. На дороге образовалась пробка. Этим воспользовался Никитин. Один за другим посылал он снаряды по немецкой колонне. Так, в течение нескольких минут он подбил и поджег 7 танков противника. Но и его машина была подожжена. Едва отважный танкист выпрыгнул из люка, как его настиг снаряд-болванка, он был сражен наповал.

Это был воин, смерть которого оплакивала вся бригада. В тот день была выпущена и передана по цепи листовка с описанием героического подвига Никитина. Листовка заканчивалась словами: «Танкист! Отомсти за смерть своего товарища! Крепче бей немца! Действуй так, как действовал гвардеец Никитин!»

И сила ударов по врагу возросла. Контратака противника ослабла, а вскоре захлебнулась совсем. Но еще долго продолжали гореть подожженные немецкие танки и вагоны с боеприпасами. День 26 марта, начавшийся активными действиями неприятеля, закончился полной тишиной на фронте.

Оторвавшись от своих тылов и основных наступающих сил на 80 км, танки бригады не подвергались серьезной опасности, однако дальнейшие действия по выполнению поставленной задачи были бы слишком рискованными. После глубокого рейда в танках оставалось 0,1 заправки горючего. Подвоза не было, так как через Днестр, на левом берегу которого находились тылы, переправа не работала.

Бригада сутки, т.е. до 16.00 26 марта, не имела связи со штабом армии и не знала о положении соседей. Немедленный же ввод танков в город через мост на северной окраине Черновиц (если считать, что прорыв удался, ибо мост был заминирован и с правой стороны охранялся силами до 10 танков) грозил большими потерями, которые несомненно имелись бы при наличии в городе превосходящего и организованного противника. Танки могли остаться без горючего и небоеспособными.

Командир бригады Герой Советского Союза гвардии подполковник Бойко решил, выставив засады в районе моста, взять под тщательный контроль действия противника и организовать разведку бродов для переправы танков на правый берег Прута.

В результате такого решения представлялась возможность сохранить силы, поддержать до подхода горючего в боевой готовности танки и выбрать удобные проходы и броды для форсирования Прута.

Здесь не было еще отмечено о роли штаба в этой операции, об управлении танками в бою. Известно, что когда весь аппарат штаба и все средства управления находятся вблизи танкового начальника, это обеспечивает бесперебойность управления.

В тот момент, когда танки вышли за Днестр. Штаб бригады под охраной трех танков остался с подразделением обеспечения на левом берегу. А так как боевая линия ушла далеко вперед, начальник штаба гвардии майор Романов пришел к заключению, что оставлять здесь штаб – значит допустить ошибку, ибо штаб не в состоянии руководить действиями танков на огромное расстояние. Поэтому он принял решение перенести место расположения штаба ближе к головным частям и соединиться с командиром.

На трех танках с радиостанцией РБ и необходимой группой оперативных работников, штаб в 16.00 25 марта переправился через Днестр вброд и 26 марта соединился с командиром под Черновицами в районе Рогозна. Штаб установил непрерывную разведку противника перед фронтом и на флангах, которые, как известно, были открытыми. В секторе станции Можий и северной окраине города велось неослабленное наблюдение.

Как-то наблюдатель донес, что к одному из стоявших на путях эшелонов подошел паровоз для того, чтобы вытянуть состав. По команде из штаба по поезду танки открыли огонь и подожгли его. Паровоз был также разбит.

Так, благодаря точной и быстрой информации, удар танков направлялся туда, откуда возникла непосредственная опасность.

27 марта из-за Днестра к месту сосредоточения бригады прибыла минометная рота, батарея ИПТБ, зенитно-пулеметная рота и др. колесный транспорт с горючим, продовольствием и боеприпасами. Бригада получила приказ поступить в оперативное подчинение командира 11-го гвардейского танкового корпуса и совместно с его частями овладеть г. Черновицы. Командир корпуса поставил бригаде задачу прикрыть сильным пулеметным огнем Камораль, Альтузча, выйти в направлении Гореча через Буда, захватить мост в Людогореча и выйти на южную и восточную окраины Черновиц.

В 14.30 28 марта батальоны перешли в наступление. Дорога вела к мосту через открытый луг. И едва разведдозор вышел на расстояние прицельного огня, как с правого берега р. Прут полосонули пушки. Тотчас-же появились два самолета «ФВ-190», которые начали пикировать на танки. Потеряв два танка сожженными, бригада отошла. Командир бригады принял решение переправиться через Прут вброд.

В поисках брода, как и на Днестре, Бойко принял личное участие. В районе Каличанка было найдено место, наиболее удобное для переправы: берега ровные, песчаные, дно реки каменистое, русло не широкое, с отмелью.

В 18.30 танки 3-го батальона подошли к реке и форсировали ее. Следом переправился 1-й танковый батальон. Танки двинулись по восточной окраине. Седлая дороги, идущие на восток и запад от Черновиц.

В то же время 45-я танковая бригада 11 гтк, пользуясь оборудованной ранее бригадой переправой через брод в районе Ленкоуц начала наступление справа в обход Черновиц, седлая шоссейную дорогу, идущую на юго-запад.

На участке наступления бригады через Прут противник не оказал упорного сопротивления, так как танки появились в прилегающей к Пруту части города внезапно. Продвигаясь по восточной окраине, командир танкового взвода гвардии младший лейтенант Шкиль обошел и уничтожил огнем своей пушки два немецких противотанковых орудия, которые охраняли переправу через мост в Людогореча.

Заняв танками засады на важнейших магистралях, и отрезав пути отхода противнику из Черновиц, бригада в 18.00 28 марта сняла с занимаемого рубежа обороны в районе центральной переправы батальон автоматчиков и пустила его на проческу города. Прочесывание проводилось мелкими группами под прикрытием танков. Немцы и румыны удирали без оглядки, кто на автомашинах, кто пешком.

За городом их встречали из засад танковые экипажи. Много автомашин и другой техники было разбито, большое количество живой силы уничтожено или захвачено в плен.

К 14.00 29 марта Черновицы были полностью очищены от противника и комбриг доложил командующему армии о взятии города.

За время Черновицкой операции с 25 по 29 марта 1944 года бригадой уничтожено: танков – 34, в том числе 10 тяжелых, Самоходных орудий – 5, автомашин – 212, паровозов – 12, пушек разных калибров – 7, самолетов – 2, солдат и офицеров до 800.

Частично уничтожено и захвачено: эшелонов с боеприпасами и др. военным имуществом – 15, продовольственных складов – 3, взято в плен 65 офицеров и солдат немецкой и венгерской армии.

За тот же период бригада потеряла: танков Т-34 – 9, в том числе сожженными – 5, подбитыми 3 и один разбитым, убитыми – 12 чел., ранеными – 43 чел.

30 марта 1944 года по радио был объявлен приказ Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза тов. Сталина командующему 1-м Украинским фронтом Маршалу Советского Союза Жукову. В приказе говорилось, что войска 1-го Украинского фронта, развивая наступление, форсировали Прут и штурмом овладели областным городом Украины Черновицы – важным хозяйственно-политическим центром Северной Буковины и мощным опорным пунктом обороны немцев на реке Прут, прикрывающем подступы к границам Венгрии и Румынии. В число войск, отличившихся в боях за овладение городом, названо имя командира бригады гвардии подполковника Бойко.

В ознаменование одержанной победы Верховный Главнокомандующий приказал соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за освобождение города, представить к присвоению наименования «Черновицких» и награждению орденами. Москва салютовала доблестным войскам 1-го Украинского фронта, овладевшим г. Черновицы, двадцатью артиллерийскими залпами из 224 орудий.

30 марта бригада заняла оборону ю.-в. Черновицы. От 1-го танкового батальона в район г.Новоселица к румынской границе был выслан заслон в составе взвода танков.

Командир взвода гвардии младший лейтенант Василий Шкиль по своей инициативе решил захватить Новоселицу и закрепиться на нашей государственной границе с Румынией. Это был рискованный шаг, так как взять город тремя танками при наличии в нем больших сил противника, дело почти немыслимое. Но он осуществил свой замысел блестяще, покрыв свое имя ореолом славы.

Полем и лощинками, обходя населенные пункты, занятые отступающими разрозненными группами разгромленных частей противника, провел Шкиль свои танки до самой переправы в Новоселице. На марше один из танков остановился из-за неисправности, но это не явилось препятствием на пути к цели. Огнем двух танков Шкиля и Бондаренко был разбит мост на сваях и разрушена рядом наведенная понтонная переправа через Прут. Путь из Новоселицы в Румынию был отрезан. На подходах к переправе, не успев перейти мост, остановилось несколько автомашин две самоходные пушки. Шкиль и Бондаренко в упор расстреляли их, не дав возможности развернуться для боя. В это время с румынского берега по танкам открыли огонь две противотанковые пушки. Избегая ударов путем искусного маневрирования, Шкиль и Бондаренко подавили их силой своего огня.

Когда танкисты повернули в Новоселицу, они встретились лицом к лицу с двумя немецкими «тиграми». Произошел поединок, в котором победили бесстрашие и высокое боевое мастерство советских танкистов. Первый «тигр» был подожжен Шкилем прямым попаданием в бок, Второй поспешил ретироваться назад, но был также уничтожен.

Два танкиста-богатыря, выполнив трудную задачу, двинулись на город, ведя с хода ураганную стрельбу из всех видов оружия, в том числе и из десантного. Они ворвались на улицы, давя гусеницами и уничтожая огнем длинные колонны автомашин и обозов с грузами. Немцы метались от одного дома к другому, а за ними гонялась смерть.
Жители восторженно приветствовали своих освободителей. От них Шкиль узнал, что кроме разрушенных им переправ через Прут, в 6 км находится еще одна понтонная переправа. Оставив танк Бондаренко в засаде, он достиг переправы и разбил также и ее. Возвратившись в город, он организовал из числа местных жителей группы охраны порядка, раздал им трофейное оружие, находившееся в отбитых автомашинах.

Вооруженные горожане под командой скрывавшегося здесь русского военнопленного встали на охрану складов. Станции и др. объектов, подготовленных немцами к взрыву. Многие объекты были тотчас же разминированы.

Трое суток, не смыкая глаз, экипажи танкистов во главе со своим храбрым командиром Василием Шкиль и десантом под командой гвардии лейтенанта Варфоломеева держали в своих руках город у предгорья Карпат. И они удержали его. На четвертый день сюда подошли части 2-го Украинского фронта…

31-го марта 1944 года бригада сдала оборону, вышла в резерв командующего армией и сосредоточилась в районе Городенка – Серафимце.

За образцовое выполнение заданий командования в боях с немецкими захватчиками в предгорьях Карпат, выход на нашу юго-западную границу и проявленные при этом доблесть и мужество бригаде было присвоено наименование «Черновицкой», а Указом Президиума Верховного Совета Союза ССР от 18 апреля 1944 года она награждена орденом Ленина.

Командир бригады гвардии подполковник Бойко вторично удостоин присвоения звания Героя Советского Союза. Звание Героя Советского Союза Указом Президиума Верховного Совета Союза ССР от 26 апреля 1944 года присвоено также лучшим танкистам бригады: гвардии младшему лейтенанту Василию Федоровичу Шкиль и гвардии младшему лейтенанту Ивану Прокофьевичу Адушкину. Бойцы, сержанты и офицеры награждены орденами и медалями Союза ССР.

8 апреля 1944 года, когда бригада выполняла новую боевую задачу, был объявлен приказ Верховного Главнокомандующего, в котором сообщалось, что войска 1-го Украинского фронта, нанеся поражение противнику в предгорьях Карпат. Вышли на нашу государственную границу с Чехословакией и Румынией на фронте протяжением до 200 км. В боях за выход на нашу юго-западную границу в числе отличившихся упоминаются танкисты подполковника Бойко.

Это имя, а с ним и слава бригады, пронеслись по всей стране, по всем частям и соединениям Красной Армии. Родина, Сталин по достоинству оценили наши заслуги.

Прошло три месяца. На северной окраине дер. Рогозна у крайнего дома, что стоит у дороги, остановилась машина. Группа военных вошла во двор. Хозяйка радушно встретила гостей.

- Так это же вы первыми у нас были, - радостно воскликнула она. – Это ваш танк за хатою стоял. Теперь та яма бурьяном заросла… А навес хотели разобрать на дворе, да решили оставить. Вон и место то заметно, где ваш наблюдатель сидел. И перекладина сохранилась…

- Историческая, можно сказать, постройка, заметил один из присутствующих. И действительно, с этим стареньким навесом связано много интересных деталей. Если подняться на него, то перед глазами откроется прекрасный пейзаж, вид на железнодорожные пути станции Можий (Жучка). Когда танки бригады 25 марта ворвались на станцию, отсюда велась корректировка их огня.

Герой Советского Союза Василий Шкиль, сопровождавший группу украинских художников, совершавших поездку по местам боев бригады, поднялся на прежний наблюдательный пункт. Первое, что бросилось ему в глаза – это черный остов сожженного эшелона, который тянулся за посевами по краю насыпи.

- Это моя работа, - с гордостью сказал он товарищам. – Я его поджег, когда немцы пытались вытянуть эшелон со станции.

И боевые друзья героя вспомнили, как 26 марта весь день непрерывно горели эшелоны, взрывались вагоны с боеприпасами.

Машина остановилась около двухэтажного, наполовину разбитого здания. В этом месте шли сильные бои. На улице стоит разбитый немецкий танк, валяются автомашины.

- Это мой взвод здесь воевал, - рассказывает трижды орденоносец лейтенант Овчинкин. – Вот здесь стоял я со своим танком. А через это окно дома строчили наши автоматчики. Там, в противоположном здании немцы на чердаке пулемет держали. Видите пробоину в стене. Это я туда ударил и гитлеровцы замолкли…

Возле дороги, среди вражеской техники, в траве лежит башня нашей «тридцатьчетверки». На башне виден номер «28» и рядом с ним написанная мелом буква «Н». Танкисты долго и молча стоят около башни, склонив головы. Только им понятна тайна этой глыбы металла с символическими знаками. Цифра «28» означает номер танка, которым командовал их боевой друг Никитин, начальная буква фамилии которого осталась на башне. Ее не выжгло солнце, не смыли дожди, не высушил ветер.

Гвардии лейтенант Никитин – прославленный танкист. Он первым на своем танке вышел в Заднестровье и достиг Черновиц. Первый выстрел, который услышали в городе вечером 25 марта, был сделан Никитиным.

Если смотреть с шоссе в сторону станции Жучка можно видеть на насыпи разбитые немецкие танки. Некоторые из них изуродованными валяются под откосом. Это работа Никитина.

Художники делают в своих альбомах зарисовки. Это наброски будущих батальных картин.

Река Прут. Здесь около дер. Каличанка, гвардии лейтенант Швец первым повел свой танк в брод. Вот и улица, по которой танки ворвались в город. Вот и знаменитая площадь перед городским сквером, где трудящиеся Черновиц собрались на первый свой митинг. По все этим местам прошла война. Исторические места, волнующие встречи, незабываемые минуты!

PAGE  
5

