МАСТЕР ТАНКОВЫХ УДАРОВ

Дважды Герой Советского Союза полковник И.Н. Бойко

Гвардии полковник Иван Никифорович Бойко принадлежит к славной плеяде советских танкистов. Он один из тех, кто удостоен высокого звания – дважды Герой Советского Союза.
Бойко – выходец из крестьянской семьи. Он родился в 1910 году в деревне Жорнище, Ильинецкого района Винницкой области.

Как и перед каждым молодым человеком нашей страны, перед Иваном Бойко были открыты все пути. Окончив неполную среднюю школу, он поступил в Винницкий медицинский техникум. Но его влекла военная жизнь и он добровольно ушел в Красную Армию. Здесь бойко продолжал учебу – сперва в школе младших командиров, затем в Ульяновском бронетанковом училище и, наконец, после продолжительной практической работы в бронетанковых частях – командиром взвода и роты, окончил курсы усовершенствования командного состава. Из стен учебных заведений Красной Армии Бойко вышел хорошо подготовленным офицером-танкистом. Командование назначило его на должность заместителя командира танкового батальона.

4 июня 1941 года Бойко в составе части выехал из Забайкальского округа в новое место дислокации. В поезде он узнал о начале войны и, не доехав до места назначения, вступил в бой под Шепетовкой.

С жестокими боями, мужественно защищая каждую пядь родной земли, отходил Бойко со своим батальоном на восток. Толочин, Ельня, Смоленск, Тула, Подмосковье, Ливны, Воронеж – все это памятные места жестоких сражений.

Но вот кончилась горькая пора отступления. Советские войска остановили врага и погнали его с родной земли. Иван Никифорович Бойко был в первых рядах наступающих. Он показал себя смелым и отважным воином, волевым и решительным командиром.

Многие сотни километров прошли танкисты Ивана Бойко, преследуя немецких захватчиков. Все эти дни Бойко жил только одной мыслью – скорее вступить на землю родной Украины, вырвать ее из лап врага, скорее вернуть ее к жизни, творчеству, созиданию.

И вот эта мечта сбылась: разгромив врага в жаркие июльские дни 1943 года под Курском, советские воины отбросили немцев за Днепр, развернули горячие бои за очищение от врага всей Украины. Иван Никифорович Бойко со своими танкистами принимал в этих боях самое горячее участие. К этому времени он стал уже подполковником, командовал танковым полком.

В декабре 1943 года Бойко повел свои танки на Казатин. Взять Казатин в лоб было невозможно, и Бойко предложил дерзкий план его захвата. Ночью он пустил танки с десантом по двухколейному полотну железной дороги, а на утро ворвался в город. Танкисты появились здесь так внезапно, что противник не успел угнать с улиц свою боевую технику и автотранспорт. В течение часа город был взят, а в нем захвачены большие трофеи.

На выполнение приказа по захвату Казатина оказали решающее влияние волевые качества офицера сталинской закалки Ивана Никифоровича Бойко, его смелость, находчивость, хитрость.

Неподалеку от Казатина находится село Жорнище. На высотке, что на карте обозначена отметкой 281, Бойко собрал своих командиров.

- Слушайте меня, хлопцы, - сказал Бойко. – В этом селе я родился. Мы должны взять его сегодня, не допустить, чтобы враг успел сжечь его.

Как вихрь налетели танкисты с тыла на Жорнище. Огнем и гусеницами они уничтожили подлых немецких захватчиков. Село было освобождено…

За отвагу и героизм, проявленные в боях с немецко-фашистскими захватчиками славному офицеру-танкисту Ивану Никифоровичу Бойко 10 января 1944 года было присвоено звание Героя Советского Союза.

В боях по уничтожению окруженной группировки немцев в Корсунь-Шевченковском районе смертью храбрых погиб Герой Советского Союза командир 64 гвардейской танковой бригады А.Ф. Бурда. Военный Совет армии назначил командиром этой бригады, как самого достойного и опытного офицера-танкиста, тов. Бойко.

Прошло два месяца. Начались весенние бои. Бойко вел свои танки в распутицу через Подолию и Волынь, отрезая немецкие части от питающих их баз, уничтожая вражеские гарнизоны.

Дорогу танкистам преградил Днестр. Немцы успели взорвать мост. Бойко привык к превратностям войны и это его не смутило. Усталый, с воспаленными от бессонницы глазами, спустился он к реке. Днестр шумно катил могучие волны в высоких скалистых берегах. Он был грозен. Казалось человек не в состоянии что-либо сделать, чтобы перешагнуть его одним махом.

Иван Никифорович шел по берегу, изучая дно реки, высматривая удобные места для спуска танков. Он выбрал брод в двух километрах ниже разрушенного моста.

… Первая машина медленно спустилась к берегу, осторожно вошла в воду и также не спеша поползла по дну реки.

- Смелее… смелее… - командовал Бойко. – Держись прямо! Теперь левее! Влево поворачивай! – кричал он с берега командиру танка, видя, что вода захлестывает борта.

Один за другим танки перешли через Днестр. С последней машиной переправился и Бойко. Он построил танки в боевой порядок и повел их на выполнение задачи.

Через три часа в далеком тылу противника, в синей дымке, показались белые здания города Черновицы.

Вновь на пути танкистов возникла водная преграда – река Прут. Иван Никифорович Бойко нашел брод, форсировал реку и завязал бой на восточной окраине Черновиц. Действия Бойко поддержали другие танковые бригады. В тесном взаимодействии они окружили город и после пятичасового боя очистили его от врага. Не давая немцам опомниться, танкисты Бойко двинулись дальше и в тот же день, 29 марта 1944 года первыми вышли на нашу государственную границу с Румынией.

За образцово проведенную операцию по форсированию Днестра и Прута, за овладение городом Черновицы с выходом к государственной границе СССР Иван Никифорович Бойко получил вторую медаль «Золотая Звезда», стал дважды Героем Советского Союза.
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