НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ ПАРТИЙНОЙ РАБОТЫ В ТАНКОВЫХ ЧАСТЯХ
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В огне Великой Отечественной войны выросли и окрепли танковые части и соединения Красной Армии. В исторических победах, одержанных под водительством товарища Сталина нашей доблестной Красной Армией над немецко-фашистскими войсками, одну из решающих ролей сыграли советские богатыри-танкисты.

На полях ожесточеннейших, кровопролитных сражений советские бронетанковые силы развернули всю свою мощь, показали превосходство над врагом в технике, в искусстве маневра, неукротимой воли к победе, в бесстрашии и отваге. Советские танкисты в ходе Отечественной войны превратились в грозу для немцев, как пророчески предсказал об этом еще в 1941 году великий мудрый Сталин. В воспитании этих невиданных богатырских качеств танкистов, в мастерском овладении могучей техникой и в блестящем решении боевых задач командования одно из первых мест принадлежит большевикам-танкистам, верным сынам партии Ленина-Сталина. Политический аппарат танковых частей и подразделений, наши партийные и комсомольские организации оказались на высоте требований. Они сумели найти правильные, гибкие формы и методы работы с людьми в своеобразных, специфических условиях действий танковых войск.

Танки – ударная сила Красной Армии. Они зачастую действуют в отрыве от других родов войск, в глубоком прорыве, в тылу врага, прокладывая путь остальным войскам. Сложность танковой техники, изолированность экипажей на поле боя, и, следовательно, трудности управления ими в бою, требуют от каждого танкиста высокой выучки, умения быстро ориентироваться в сложной обстановке, проявлять смелую и разумную инициативу, быть преданным до конца воинскому долгу, владеть искусством побеждать врага наверняка. В танковых войсках особенно высока должна быть авангардная, ведущая роль коммунистов, как вожаков беспартийных воинов, показывающих образцы железной стойкости в бою, мужества и героизма.

Над воспитанием всех этих неоценимых боевых качеств и трудились наши политработники и партийные организации. Работа их имела свои особенности, о которых мы и хотим рассказать в настоящей статье, взяв, как пример, одну проведенную нашей гвардейской танковой армией операцию – Прикарпатскую в марте 1944 года. Эта операция, как известно, характерна своей маневренностью, присущей танковым войскам, смелым маневром, преодолением огромных трудностей, в ней, в этой операции, специфика нашей партийно-политической работы особенно ощутима.

Мы готовились к Прикарпатской операции после успешных зимних боев за Казатин и Бердичев, после смелого рейда в район Жмеринки. Политаппарат и парторганизации, наши парторги, комсорги, агитаторы и рядовые коммунисты и комсомольцы накопили к тому времени известный положительный опыт работы в танковых частях. Легендарные оборонительные бои на Курской дуге, августовская Белгородско–Богодуховская наступательная операция и, наконец, зимние наступательные бои дали нам многое. Они научили нас находить в работе главное, основное звено, ухватившись за которое можно успешно решить любую боевую задачу командования. Таким основным звеном партполитработы в танковых частях был экипаж танка, взвод, рота. От того, как сплочен экипаж тридцатьчетверки, обеспечен повседневным партийным влиянием, насколько он, экипаж, овладел могучим оружием, врученным ему Родиной, любит это оружие, бережет его и умеет в бою взять из техники всю ее мощь – от всех этих и многих других качеств экипажа танка, в частности, - взаимозаменяемости, дружбы, выручки в бою, - зависел боевой успех.

Поэтому, готовясь к Прикарпатской операции, политаппарат и партийно-комсомольские организации наших гвардейских танковых частей т подразделений главное внимание уделяли экипажу машины, взводу и роте, как боевым единицам. Получив пополнение, мы готовили резерв танкистов, подбирали экипажи, расставляли кадры так, чтобы в каждой машине у нас были опытные гвардейцы, коммунисты и комсомольцы, агитаторы, закаленные в боях вожаки, могущие повести за собой на подвиг беспартийных воинов. Как правило, в экипажах, имевших трех партийцев и комсомольцев, были выделены группарторги и группкомсорги. Каждого коммуниста и комсомольца, через собрания, семинары, активы, личные беседы мы готовили к выполнению самостоятельных заданий – партийных и боевых. Политработники систематически проводили сборы по технической учебе, изучали танки, чтобы во время боя могли оказывать экипажам не только моральную, идейную поддержку, но и практическую боевую помощь.

Через политаппарат, через всех наших коммунистов и комсомольцев донесли мы до каждого танкиста главное сталинское положение: «в наступлении – решительность, правильное взаимодействие войск, смелый маневр на поле боя, завершаемый окружением и уничтожением противника». Входя в прорыв – не оглядываться назад, не бояться «окружения», смело идти вперед к указанной в боевом приказе точке. В силу специфики танковых войск, танкист, выражаясь фигурально, сам идет на окружение, чтобы привлечь на себя силы врага, а потом разгромить его наголову. Книга тов. Сталина «Отечественная война Советского Союза», сталинское определение боевых качеств советской гвардии, данное великим полководцем в известном приказе о переименовании нашей 4-й танковой бригады в 1-ю гвардейскую – послужили нам основой в подготовке к Прикарпатской наступательной операции. Тщательность и непрерывность в разведке, четкое взаимодействие танков с пехотой и артиллерией, особенно – самоходной, личная боевая инициатива каждого командира и бойца, их храбрость и отвага, их дерзость и бесстрашие, - вот что должно было стать, и действительно стало нашими боевыми традициями, нашей гвардейской честью и славой.

Одновременно мы крепили дружбу танкистов с автоматчиками-десантниками, памятуя, что автоматчики – глаза и уши наших танкистов, их дополнительная огневая сила. Экипаж танка и прикрепленное к нему отделение автоматчиков стали у нас, как бы одним живым организмом, гибким и подвижным. Наши лучшие механики-водители учили новичков уходу за боевой машиной, сохранению ее, продлению жизни могучей, выносливой и любимой тридцатьчетверки, умению форсировать водные преграды, преодолевать грязь и бездорожье. Мы донесли до сознания каждого водителя, что живучесть танка в его руках. То его умения, опытности, любовного отношения к машине, зависит, что сердце тридцатьчетверки – мотор – может работать долго и бесперебойно, вдвое и больше превышая установленную норму. Никогда не бросать подбитого или подожженного танка на поле боя. «Умирай, а товарища и танк выручай» - гласит танкистская гвардейская заповедь. Любыми средствами спасти машину, уметь отремонтировать ее на ходу и снова идти в бой и громить врага до полного его уничтожения – так готовили мы к боям наших воинов.

Мы не скрывали перед ними опасности почетнейшей и славной танкистской профессии. Танкист грудью прокладывает себе дорогу вперед. Он имеет дело с разнообразными противотанковыми средствами врага – артиллерией, танками, авиацией, минами, рвами, водными преградами. Опасность и смерть ждет его на каждом шагу. Он не может укрыться в землю, он всегда на виду у врага. И защитой и ударной силой служит только он сам, его броня, его огонь, его безудержная решительность и отвага. Не дрогнуть в минуту тяжелой обстановки, смело глядеть в глаза смерти и, во имя любимой Родины, народа своего, во имя счастья, свободы и чести своего социалистического отечества, бесстрашием, дерзостью, находчивостью и мастерством побеждать смерть, побеждать ненавистного врага наверняка – так воспитывали наши большевики-гвардейцы-танкисты беспартийных, показывая им в бою пример личного мужества, храбрости и непреклонной воли к победе.

Вся сумм этой многообразной партийно-политической работы, большевистского гвардейского воспитания людей сказались потом  в Прикарпатской операции.
Совершив 300 километровый марш из района Казатина под Тарнополь, в условиях весеннего бездорожья, наши гвардейские танковые части по приказу Верховного Главнокомандования неожиданно прорвали немецкую оборону в районе Ступка – Романувка и устремились к Днестру. Весенняя непролазная грязь и снег, полное бездорожье были преодолены блестяще. Наши водители танков и колесного транспорта показали себя воистину виртуозами, подлинными первоклассными мастерами своего дела. То, чему учили мы их, принесло богатые плоды. Если в первый год Отечественной войны живучесть танка в среднем определялась в 35-50 часов работы мотора, то теперь наши тридцатьчетверки жили и здравствовали по 200 часов и более. Уже не редкость стало, когда грозные наши машины, без капитального ремонта проходили по 1500-2000 км с боями.

Враг не успевал по дорогам отходить под богатырскими ударами танкистов гвардейцев. Они полями, через весенние топи и ручьи, опережали противника, встречая его в глубоком тылу и громя наголову. Стремительный захват г.г. Чертков, Гусятин, Залещики, форсирование танками с хода Днестра, занятие Городенки, Коломыи, форсирование Прута, овладение Черновицами и выход наших частей в предгорья Карпат, на государственную границу СССР с Румынией и Чехословакией – таков был итог этой стремительной весенней наступательной операции. Наши гвардейцы-танкисты заслужили в течение нескольких дней четыре благодарности великого Сталина. Армия была преобразована в гвардейскую. В семью наших Героев Советского Союза вошла новая плеяда воспитанников наших частей и подразделений. Тысячи танкистов заслужили ордена и медали своей отвагой, мужеством и доблестью.

В Прикарпатской операции сказалась в полной мере воинская, гвардейская зрелость наших офицеров, сержантов и красноармейцев. Воспитание инициативы, находчивости и решительности у каждого танкиста помогло нам малыми силами и малой кровью решать сложные боевые задачи. Вот как, например, был захвачен город Коломыя Героем Советского Союза капитаном Бочковским.

Форсировав с хода Днестр, часть далеко вырвалась вперед, разрубив немецкую оборону в Северной Буковине. Требовалось совершить новый 50 километровый бросок, чтобы захватить переправу через Прут и узел дорог, сходящихся у г. Коломыя. Выполнение этой неотложной задачи было поручено Бочковскому, командовавшему подвижным танковым отрядом. Бочковский не имел разведданных, и доставать их было некогда. Он принял решение – ударом с севера на юг перерезать немецкие коммуникации, взять их в тиски и выйти к Пруту. Чтобы добиться полной внезапности, командир решил начать атаку наутро. Затемно.

Когда танковый отряд Бочковского был возле города, разведка донесла, что немцы выдвинули огневые средства на северную окраину, ожидая отсюда удара. Здесь ведь проходила главная и удобная дорога в город. Одновременно разведка установила, что на восточной окраине Коломыи, в районе железной дороги, идет погрузка немецких эшелонов, станция защищена противником слабо. Взвесив данные разведки, Бочковский изменил свой первоначальный замысел, он решил по своему гвардейскому правилу нанести удар там, где его не ждут немцы, то есть с востока, хотя для этого нудно было пройти несколько лишних километров по вязкой целине. Удар с востока открывал возможность обхода немецких огневых заслонов с тыла. Чтобы обмануть противника, командир приказал одному танку наступать с севера, искусным маневром и частой стрельбой с разных позиций создавая видимость сосредоточения здесь основных сил.

Замысел удался гвардии капитану Бочковскому в полной мере. Пока немцы вели на северной окраине города яростный огонь по одинокому танку, Бочковский совершил обходный маневр и нанес врагу сокрушительный удар с востока. Он захватил станцию, три эшелона с грузами, 13 «тигров», ворвался в город, «прочесал» его и, твердо держа инициативу боя в своих руках, пользуясь паникой немцев, повернул по старому маршруту на юг, к Пруту. Он овладел переправой и захватил плацдарм на западном берегу. Боевая задача была выполнена Бочковским, как потом говорили у нас, по-гвардейски чисто и красиво.

Не менее характерными являются действия Героя Советского Союза гвардии лейтенанта Василия Шкиль. Двумя танками он ворвался в город Сторожинец. На окраине два «тигра» пытались преградить ему дорогу и поплатились за это своими бронированными шкурами. Шкиль вооружил население окраины трофейным оружием и с помощью патриотов очистил город от немцев. На переправе командир-гвардеец захватил колонну в 300 немецких машин и первым вышел на государственную границу СССР с Румынией.

Мастерство показали наши танкисты в форсировании таких водных преград, как Днестр, Прут, Серет, сумев преодолеть их в весеннее половодье вброд, одновременно ведя бои с яростно обороняющимся противником.

Выше мы говорили какое значение придавал Военный Совет подготовке коммунистов и комсомольцев к выполнению самостоятельных партийных и боевых поручений. И здесь политаппарат, наши парторганизации, имели определенный успех. Прикарпатская операция характерна исключительно высокой авангардной ролью коммунистов и комсомольцев, образцами невиданного мужества, презрения к смерти, умением вести за собой беспартийных и добывать в бою у врага победу.

Экипаж танка лейтенанта Соколова, являвшегося группарторгом, подбил немецкий танк, раздавил две пушки и истребил несколько десятков автоматчиков, когда машина в горячке боя попала в воронку. Точно в волчью яму провалился танк – ни вперед, ни назад. Бой гремел справа и слева от них. Танкисты были на «ничейной» земле, под артиллерийским и минометным обстрелом.

- Что делать? – спросили танкисты своего командира.

- Защищать и спасти машину, - просто ответил Соколов.

Каждый понимал, что это вероятнее всего означает смерть. Но лютая ненависть к врагу, верность к присяге, любовь к своей машине, этому стальному дому, в котором они жили и дрались с немцами, были сильнее смерти.

Они остались в танке. И тогда, в томительные часы ожидания, под огнем немцев, группарторг Соколов провел свою первую политбеседу на «ничейной» земле. Слушателей у него было трое наблюдавших за полем боя и каждую секунду готовых встретить врага свинцовым ливнем. Говорить приходилось в спину им, отвечали они ему, не поворачивая головы. Все эти неудобства не помешали беседе стать горячей, проникновенной. Танкисты поклялись друг другу лучше погибнуть, нежели отдать в руки немцам танк.

Ночью они сделали вылазку к своим. Командование одобрило решение отважных гвардейцев. Экипаж запасся продуктами, боеприпасами, газетами. И на «ничейной» земле, в воронке, под самым носом немцев, началась боевая жизнь.

Несколько суток пробыл отважный экипаж группарторга Соколова на «ничейной» земле, спас машину и вернулся к своим закаленным, возмужавшим.

Другой факт. Танк коммуниста Огурчикова двигался первым в разведке. Противник из засады бросил против Огурчикова три своих танка. Огурчиков двумя выстрелами подбил один немецкий танк и продолжил продвигаться вперед. Но вскоре его машина застряла в болоте. Два немецких танка приближались к гвардейцам. Коммунист Огурчиков не растерялся, в упор расстрелял еще один немецкий танк. Уцелевшая фашистская машина живо повернула обратно. Хладнокровно вытащив свой танк из болота, огурчиков продолжил выполнять боевую задачу.

Или вот что писали, например, Герой Советского Союза Бочковский и гвардии капитан Завалишин отцу погибшего смертью храбрых комсомольца Александра Дегтярева – Н.Ф. Дегтяреву:

«Уважаемый Николай Федорович!

Мы, друзья Вашего сына, гвардии лейтенанта Александра Дегтярева, хотим рассказать Вам о том, как славно сражался он, и как бесстрашно отдал жизнь свою за Родину. Это был замечательный офицер, кавалер ордена Отечественной войны 1 степени, отважный комсомолец, настоящий ленинец. И нам, как и Вам, тяжко знать о том, что сегодня его нет среди нас…

Стремительно наступая на город Чертков, Саша вел свой танк впереди взвода. В самом городе разгорелись ожесточенные бои. Немецкий танк «тигр» вел огонь по машине нашего боевого танкиста Караднова. Саша поспешил на помощь другу. Выскочив из переулка, он в упор всадил снаряд в бок «тигру». Тот загорелся. В это время мимо промчался бронетранспортер с немцами. Метким выстрелом Саша остановил и его. Но тут притаившаяся немецкая 105 миллиметровая пушка в упор ударила по башне танка и сбила ее. Осколками был ранен Саша. Механик-водитель Волков вытащил его из танка и внес в ближайший дом.

- Беги за подмогой, а я полежу здесь, - сказал Саша.

Волков побежал.

В тот час, когда Волков с автоматчиками спешил на помощь, немцам удалось продвинуться и захватить в городе несколько домов. Саша, очевидно, решив, что помощь опоздает, достал свой комсомольский билет и раненой рукой написал на билете дрожащим почерком:

«Погибаю смертью храбрых за счастье Родины. 22 марта,1944 года»

Потом он достал блокнот и снова записал:

«Прошу сообщить о моей гибели на фронте Отечественной войны моим родителям по адресу: Саратов, Б.Садовая 151, общежитие 3, квартира 9, Николаю Федоровичу Дегтяреву, и моей невесте по адресу: Саратов, Аптечная ул. 4, Аделаиде Пулиной».

Закончив писать, он спрятал комсомольский билет в блокнот в карман гимнастерки. В эту минуту в дом вбежал проклятый немец. Увидя раненого советского командира, немец выстрелил в него. Две пули пробили комсомольский билет и сердце патриота.

Простреленный комсомольский билет А. Дегтярева за №14283622, выданный политотделом Саратовского танкового училища в 1942 году, мы переслали в Центральный Комитет комсомола.

Передаем Вам сыновный привет от всех офицеров и солдатов-танкистов нашего подразделения».

Типичным является поведение в бою рядового коммуниста автоматчика гвардии младшего сержанта Ивана Королькова.

Корольков шел в голове наступающего батальона. Он настигал убегающих гитлеровцев и огнем своего автомата истреблял их.

Подошли к Днестру. Нудно было быстро форсировать реку и гнать немцев дальше, не давая им закрепиться на правом берегу.

Корольков с группой бойцов подошел к самой воде. Здесь еще никого из наших не было. С правого берега немцы вели огонь из орудий и пулеметов, самолеты с воздуха обстреливали подходы к реке.

Отважный гвардеец нашел лодку и вместе со своим напарником гвардии сержантом Галицыным поплыл на ту сторону.

На середине реки лодку пробило осколком мины, хлынула вода. Корольков шапкой закрыл пробоину, зажал коленом и добрался на лодке до противоположного берега. Гранатой он уничтожил расчет немецкого пулемета и повернул трофейное оружие против врага. Он очистил от немцев большой участок правобережья, дав возможность всему батальону переправиться через Днестр, развернуться и продолжать наступление.

Подобных примеров отваги, находчивости и бесстрашия рядовых бойцов-гвардейцев, коммунистов, командиров-большевиков можно было привести много. Все они говорят об одном: коммунисты и комсомольцы, рядовые и офицеры, стали подлинными вожаками масс.

Наши агитаторы воздействовали на солдат правдивым большевистским словом, и личным примером учили в бою искусству бить немцев. Вот агитатор взвода гвардеец Корпачев. Бойцы знали его, как самого дисциплинированного, смелого и честного воина, и поэтому его агитация была убедительна, слово его авторитетно. В разгаре боя Корпачев заметил, что группа немецких автоматчиков просачивается через лощину, пытаясь зайти нашей пехоте в тыл. Создалось критическое положение. Корпачев поднялся и крикнул бойцам:

- Покажем гитлеровцам, что значит гвардейцы! Смерть немецким захватчикам!

И бросился в атаку. За ним в стремительном, неудержимом порыве кинулись остальные бойцы. В короткой, жаркой схватке взвод уложил на месте до двух десятков немцев и 35 захватил в плен.

Большую роль сыграли наши агитаторы в успешном форсировании мотопехотными частями Днестра и Прута. Когда пехотинцы подошли к Днестру, агитатор взвода гвардеец Никитин провел накоротке беседу о том, как действовали в свое время части Красной Армии, когда форсировали Днепр и призвал бойцов действовать решительно и без промедления, преследуя отступающих немцев. На бочках и бревнах, во главе со своим агитатором, гвардейцы переправились на правый берег Днестра и стремительными, отважными действиями выбили противника с занимаемых позиций.

Молниеносность наступления и специфические условия действий танков, зачастую в отрыве друг от друга, в беспрерывном движении, привели к созданию не только общеизвестных и популярных сейчас всюду листовок «передай по цепи», блестяще оправдавших себя, как оперативная доходчивая форма популяризации героев, разжигания боевого порыва, но и к возникновению устных, если можно так выразиться, листовок, передаваемых по радио экипажам танков. Точно так же, по радио, приходилось передавать танковым экипажам принятые приказы Верховного Главнокомандующего тов. Сталина, сводки Совинформбюро и даже отрывки из наиболее важных газетных статей. Вокруг каждого такого документа и вели свою работу агитаторы и группарторги. Политработа не прекращалась ни на минуту.

Кроме этого, наши группарторги и агитаторы, коммунисты и комсомольцы вели большую работу с населением освобожденных деревень и городов. Танкисты были первыми советскими людьми, первыми, так сказать, ласточками с Родины. Население с жадностью расспрашивало о положении на фронтах, о жизни Советского Союза, мужчины и женщины, старики и дети хотели знать буквально все. И то, что мы заранее предусмотрели это, подготовили наших политработников, агитаторов и группарторгов и рядовых коммунистов к самостоятельному выполнению подобных задач – очень и очень пригодилось. Обычно беседы превращались в стихийные митинги и заканчивались тем, что широкие массы населения тут же оказывали действенную помощь танкистам в починке мостов, в вылавливании спрятавшихся по подвалам немцев, в установлении порядка и охраны захваченного трофейного имущества.

Воспитание командиров и бойцов в духе гвардейской неустрашимости, отсутствие боязни «окружения», политическое обеспечение операции помогли нашим офицерам и красноармейцам с честью и славой выйти из трудного положения, создавшегося после выхода наших танковых частей в предгорья Карпат. Группировка немецких войск, численностью до 10 дивизий, с танками и самоходной артиллерией, вышла на наши тылы и отрезала армию от баз снабжения. В течение двух недель, находясь в отрыве от своих тылов, наши части отражали яростные контратаки превосходящих сил врага. Боеприпасы доставлялись нам по воздуху. А горючее наши танкисты добывали сами, по-хозяйски используя местные нефтепромыслы. И никто из бойцов и офицеров даже морально не почувствовал «окружения». Бои эти закончились полной нашей победой. Неписаное правило гвардейцев – там, где гвардия обороняется – враг не пройдет, там, где гвардия наступает – враг не устоит – стало нашим законом.

Ведущая, передовая роль в боях коммунистов и комсомольцев не могла не сказаться благоприятно и на росте партии и комсомола. Беспартийные воины, видя богатырскую отвагу и мужество большевиков-танкистов, их беспредельную сыновью преданность делу Ленина-Сталина, советской Отчизне, - сами стремились быть такими же. В бою они подавали заявления с просьбой принять их в ряды партии и комсомола. И, несмотря на сложность условий, в которых работали партийные бюро и парткомиссии, прием в партию и оформление документов, как правило, не задерживались. Наши партийные организации за время наступательной Прикарпатской операции выросли на 992 члена и кандидата ВКП(б), а комсомольские организации – на 376 человек. Хотя мы имели потери в личном составе за время боев, тем не менее, численный состав парторганизаций не уменьшился, а увеличился. И показателем совершенного большевиками-танкистами героизма, их бессмертных подвигов, явилось, в частности, то, что из 42 Героев Советского Союза нашей армии того времени 27 были коммунистами и 8 комсомольцами.

Какие же эти особенности партполитработы в танковых войсках, наметившиеся в ходе Отечественной войны?

Прежде всего, центр политической работы в танковых частях должен быть в низовом, главном нашем звене – танковом экипаже, взводе, роте. Сюда должно быть обращено главное внимание наших политработников, партийных и комсомольских организаций. Создание института группарторгов и группкомсоргов в танковых экипажах полностью себя оправдало в боях. И здесь они должны явиться надежной опорой и помощниками командиров машин, проводниками партийного влияния в экипажи, организаторами политической работы в боевой нашей единице – танке.

Затем, всегда надо готовить, заботливо и терпеливо, каждого танкиста-коммуниста и комсомольца, будь то офицер или боец, к самостоятельному выполнению боевых задач, партийных и комсомольских поручений. Каждый коммунист и комсомолец должен быть агитатором, передовым воином-танкистом, вожаком масс.

Воспитание личной боевой инициативы, гвардейского бесстрашия и железной стойкости в бою, дерзости и беззаветного исполнения воинского долга – должно пронизывать всю нашу партийно-политическую работу среди танкистов. Сюда должно войти и решение таких важных проблем, как обеспечение взаимозаменяемости в экипажах, укрепление дружбы с десантниками-автоматчиками, любовь к боевой машине, знание ее в совершенстве и умение продлить жизнь танка, одновременно мастерски используя в бою всю мощь этого прославленного советского оружия. Вопросы взаимодействия танков с пехотой, авиацией и артиллерией, особенно самоходной, искусство форсирования водных преград и другие специфические особенности танкистского мастерства должны также всегда быть в центре внимания наших партийных организаций. Наконец, политработники-танкисты обязаны постоянно повышать свои специальные знания, в совершенстве владеть боевой техникой, чтобы уметь в бою не только горячим большевистским словом поддержать экипаж и вдохновить на подвиги, но и оказать ему в трудные минуты действенную практическую помощь, обеспечивающую победу над врагом наверняка.

Таковы на наш взгляд, некоторые особенности партийно-политической работы в танковых войсках.
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