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	ПАРТИЙНОЕ БЮРО




З

а два дня до начала боёв, когда экипажи сосредоточились на выжидательных позициях, в батальоне состоялось собрание партактива. На нём обсуждался вопрос: «Опыт работы партбюро в прошлых боях». На этом собрании коммунисты обобщили всё положительное в работе бюро и партактива, вскрыли недостатки. В проведённых ранее боях у нас были случаи несвоевременного оформления документов при приёме в ряды партии рядового, сержантского и офицерского состава. Значительным упущением в работе партбюро было то, что некоторые члены бюро, проводя работу с экипажами, упускали очень важный момент – доведение до бойцов и офицеров боевых задач и информация их об обстановке.

Перед вступлением в бой по инициативе партбюро лучшие механики-водители, командиры танков, радисты и башенные стрелки провели беседы с молодыми экипажами о действиях танков на поле боя. Перед атакой в ротах состоялись митинги. Их организовали члены партбюро.

Развернулись бои. Уже в первый день танкисты, прорвав вражескую оборону, продвинулись намного вперёд. В листовке «Передай по цепи» под заголовком «Слава героям Кульдину, Рыбникову и Богатырёву» партбюро рассказывало всему личному составу о героических подвигах прославленных танкистов и призывало экипажи равняться на передовых.

Находясь большую часть времени в боевых порядках наступающих экипажей, я как парторг батальона помогал парторгам рот в их работе, разъяснял экипажам обстановку, вместе с ними участвовал в выполнении боевых задач. В подразделениях, непосредственно в боевых порядках, находился и член бюро Акилов. Он помогал парторгам. Члены партбюро Остапенко и Макаров вели непрерывную партийную работу с бойцами и офицерами тыла батальона, помогая им своевременно доставлять экипажам горючее, боеприпасы и продовольствие.

Члены партбюро Егоров и Манчук, работая при штабе, принимают по радио сводки Информбюро и другие важнейшие сообщения и доставляют их через связных в роты и в экипажи.

Несколько суток подряд батальон безостановочно продвигался с боями вперёд. Однако партийно-политическая работа не замирала. Получая указания от политотдела, от командира батальона и его заместителя по политчасти и встречаясь с отдельными членами партбюро, с парторгами рот, с коммунистами, я доводил до них полученные указания, а они проводили работу.

27 марта, после героического форсирования экипажами Днестра, когда батальон остановился на короткое время для получения следующей задачи, у нас состоялось первое за дни боёв заседание бюро. На нём разбирался один вопрос: «Приём в партию отличившихся в бою бойцов и командиров». Заявлений было много. Члены партбюро за время боёв хорошо познакомились с каждым вступающим, помогли им оформить документы, и это дало возможность собранию быстро решать вопросы.

В ряды большевистской партии были приняты славные воины Верёвкин, Тимоха, Вильховенко, Богатырёв, Соколов, Моисеев и многие другие. Все они проявили в боях храбрость и умение, беспредельную преданность Родине и партии Ленина-Сталина.
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