Гвардии майор Е. Черневич

Слово  агитатора в  бою


елика и почётна роль агитатора во время боя. Агитатор несёт бойцам большевистское правдивое слово, воспитывает их в духе ответственности за выполнение воинского долга, личным примером учит их искусству бить врага. Агитатор отделения, взвода наиболее тесно соприкасается с бойцами, живёт вместе с ними, знает их нужды и запросы. К нему в первую очередь обращаются бойцы с вопросами, за советом, по нему равняются. Агитатор должен служить образцом в бою и в повседневной жизни.

Приведём несколько примеров из опыта работы наших агитаторов в последних боях. Вот агитатор взвода гвардеец Корпачёв. Бойцы знают его, как самого дисциплинированного, смелого и честного воина, и поэтому его агитация убедительна, его слово – авторитет. Товарищ Корпачёв умеет находить темы для бесед и затрагивать самые злободневные вопросы.

Во взводе стали наблюдаться отдельные случаи нерадивого отношения к оружию. Корпачёв решил побеседовать с бойцами на эту тему. Убедительными примерами он показал, что тот, кто плохо смотрит за своим оружием, не только обезоруживает себя во время боя, но и подводит своих товарищей и всё подразделение. Вместо того чтобы истреблять врага, боец с неисправным оружием сам становится беззащитным, и нередко это стоит ему жизни. Беседа агитатора оказала влияние на бойцов. За время боёв в этом взводе не было случая небрежного отношения к оружию.

В бою агитатор Корпачёв влияет на окружающих не только словом, но и личным примером.

В разгар боя Корпачёв заметил, что группа немецких автоматчиков просачивается через лощину, пытаясь зайти нашей пехоте в тыл. Создалось критическое положение. Корпачёв поднялся и крикнул бойцам:

– Товарищи, покажем гитлеровским бандитам, что значит гвардейцы! Смерть немецким захватчикам!

С этими словами Корпачёв бросился в атаку на немецких автоматчиков. За ним в стремительном порыве бросились остальные бойцы. В короткой, жаркой схватке взвод уложил на месте до двух десятков гитлеровцев и 35 захватил в плен.

Преследуя отступающего противника, подразделение столкнулось с небольшой группой украинских националистов – бендеровцев. Банда была уничтожена нашими пехотинцами. Агитатор Корпачёв не упустил из виду этот случай. В перерыве между боем он провёл с бойцами беседу на тему: «Бендеровцы – пособники Гитлера». Корпачёв прочитал бойцам раздел доклада товарища Хрущёва на VI сессии Верховного Совета УССР «Украинско-немецкие националисты – пособники Гитлера, злейшие враги украинского народа». Беседа агитатора ещё больше накалила ненависть бойцов к гитлеровским захватчикам и их пособникам.

Большую роль сыграли агитаторы в успешном форсировании нашими частями двух больших рек. Когда пехотинцы подошли к реке, агитатор взвода гвардеец Никитин обратился к бойцам с короткой речью.

– Перед нами водная преграда, – сказал он, – но она не препятствие для нас, гвардейцев. Мы преодолеем эту реку так же, как наши герои форсировали Днепр.

И действительно этот взвод на подручных средствах одним из первых в батальоне переправился на тот берег и стремительными действиями столкнул противника с занимаемых позиций.

Велика и почётна роль низовых агитаторов. Правдивое большевистское слово агитатора – мощное оружие против врага.
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