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Пример  стойкости 

КОММУНИСТОВ

Н

аше подразделение артиллерийских самоходных установок под командованием коммуниста Кузьмина обороняло перекрёсток шоссейных дорог. С трёх сторон по несколько раз в день немцы атаковали наши позиции. Их атаки, однако, разбивались о железную стойкость артиллеристов.

В тяжёлой обстановке шли эти бои. И каждый раз воины-коммунисты показывали пример бесстрашия и мужества. Майор Кузьмин был ранен в ногу, но он не оставил своего поста и продолжал руководить подразделением. Мужественно дрался с врагом парторг подразделения Шашлов, коммунисты Пономаренко, Транглазов, Литвинов.

Был момент, когда врагу удалось окружить нас со всех сторон, но и тогда советские воины не пали духом. Дружной атакой самоходчики прорвали линию фашистов и соединились со своими. В расчёте нашей установки храбро сражались в этом бою коммунисты гвардии младший лейтенант Черепанин, механик-водитель старшина Тарасян, беспартийный боец гвардии рядовой Бобков.

Подразделение с честью выполнило боевой приказ командования, уничтожило тогда до 200 вражеских солдат и офицеров, 4 орудия, бронетранспортёр и много немецких автомашин.
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В предгорьях Карпат. Танки на марше.
