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Парторганизация  выросла

в боях
С

 первого дня, как батальон вступил в бой, в партийную организацию стали поступать заявления от передовых красноармейцев, сержантов и офицеров о вступлении в партию.

Ещё до боёв партийное бюро и парторги рот много поработали над отбором в партию лучших людей. С желающими стать коммунистами проводились индивидуальные беседы. Парторги рот Гусев, Глебов, Минкин провели несколько бесед о роли большевистской партии в Отечественной войне, об уставе ВКП(б), о порядке приёма в партию отличившихся в боях фронтовиков. Вся эта работа, безусловно, помогла нам в дни боёв непрерывно пополнять свои ряды лучшими людьми.

Известно, что в период активных боевых действий, особенно во время таких стремительных боёв, которые вели наши части, работа по росту партии значительно усложняется. В этих условиях партийное бюро, парткомиссия должны проявлять большую оперативность, чтобы своевременно разобрать заявления о вступлении в партию, быстро и правильно оформить документы и этим помочь героям наступления стать коммунистами.

Мы организовали дело так, что разбор заявлений нисколько не задерживался. Получив заявление, парторги, члены партбюро помогают товарищу подыскать нужные рекомендации и оформить документы. Чаще всего приём производится непосредственно в ротах во время коротких остановок и в перерывах между боями.

Я всё время стараюсь держать связь с секретарём партийной комиссии товарищем Казаковым. Мы всегда договариваемся о месте и времени приезда парткомиссии для окончательного оформления документов в партию. Таким образом, за первые восемь дней боёв мы приняли в партию 56 человек. Все они утверждены парткомиссией, а многие из вновь принятых уже получили партийные документы.

В оформлении документов о приёме в партию большую помощь оказывают мне члены партбюро Гусев, Глебов, Липейко. Они беседуют с товарищами, вступающими в партию, вместе с ними заполняют анкеты, помогают найти рекомендацию, получить у командира боевую характеристику. Всё это ускоряет разбор заявлений на бюро.

Неустанная забота о росте партии обеспечила нам непрерывный рост наших рядов. За время боёв партийная организация выросла и закалилась. Мы приняли в партию таких смелых и отважных воинов, неоднократно отличившихся в боях, как Липатов, Курымшин, Кидербаев, Горбунов. Среди вновь принятых много рядовых и сержантов.
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