Листовка политотдела «Бессмертный подвиг экипажа лейтенанта Быстринина»
Смерть немецким оккупантам!

ГЕРОИ Великой Отечественной Войны
Презрение к смерти должно 
распространяться в массах 
и обеспечивать победу.
Ленин.

Бессмертный подвиг экипажа
гвардии лейтенанта Быстринина

Выслушай товарищ, рассказ о самых смелых, о самых храбрых, о богатырях-танкистах наших, совершивших бессмертный подвиг.

Это произошло на днях, когда рота смельчаков-танкистов, вырвавшихся далеко вперед, форсировала реку и захватила на западном ее берегу важный плацдарм. Пятнадцать танков кинули немцы, чтобы сбросить гвардейцев в воду. Отчаянно дралась рота. Но силы были неравные, гвардейцев теснили к воде.

И вот, чтобы спасти товарищей и удержать плацдарм, на помощь ринулся танк гвардии лейтенанта Григория Быстринина. Беспартийными были командир и башнер, комсомольцами – радист и водитель. Все четверо – гвардейцы, презирающие смерть.

- Ребята, - сказал Григорий Быстринин своему экипажу, - Родина смотрит на нас... Вперед, ребята!
Налег на рычаги Василий Мичурин, пригнулся к пулемету Михаил Тарасов, припас снаряды Иван Пухов, и танк вылетел из укрытия. Болото лежало перед ним, затем преградой струилась река, и на том берегу ее, на узкой полоске, в дыму и огне кипел отчаянный бой. Немцы простреливали болото и реку. Танк Григория Быстринина двигался в сплошных разрывах. Звенели осколки о бортовую броню, ревел мотор, и четыре русских сердца стучали в лад, как одно.
Из Казани был командир, из Пензы – водитель, из Свердловской области – радист, из Калинина - башнер. Разные края одной земли. Разные люди – одной закалки, одной воли, одной ярости, одной семьи.
Одолел болото гвардейский танк, словно на крыльях, перелетел реку и схватился с немцами. Вовремя пришли на выручку богатыри. У самой воды держалась рота. Принял на себя удар пятнадцати танков гвардии лейтенант Григорий Быстринин. Подбил один, раздавил пушку, гусеницами принялся гладить немецких автоматчиков. Под прикрытием богатырей, перегруппировалась танковая рота, двинулась вперед. Удержали и расширили плацдарм танкисты, закрепили переправу и продолжили бой.
Под вечер подбили немцы танк Григория Быстринина. Осколками снаряда были убиты герои – командир и водитель, тяжело ранены башнер и радист.
- Слушай, Ваня, - сказал Михаил Тарасов, залитый кровью, - есть у тебя силы до своих дойти?

- И здесь остаться сил хватит, - с трудом выговорил Пухов.

- Нет, Ваня, у меня сил больше. Останусь я… Ты не гляди на кровь. У меня ее много, хватит… Иди и передай, что я буду держаться до последней капельки … За Гришу отомщу, за Васю ...
И Тарасов остался. Он вытащил из танка пулемет, гранаты и залег под гусеницы.

Сколько раз немцы пытались за ночь подобраться к подбитому гвардейскому танку, - знает только Михаил Тарасов, да земля знает, устланная вражескими трупами. От слабости Михаил не мог кидать гранат, он лишь отстреливался из пулемета. Одним глазом видел он врага, одной рукой держал пулемет. Орлиный глаз и богатырская рука. Отстоял богатырь свой танк до подхода части.

Товарищ! Запомни имена самых смелых, самых храбрых, богатырей-танкистов, гвардейцев наших – Григория Быстринина, Михаила Тарасова, Василия Мичурина, Ивана Пухова. Бессмертен подвиг, который они совершили. Отомсти немцам за гибель героев – лейтенанта и механика водителя, за раны радиста и башнера. Сам будь смелым и бесстрашным, богатырем будь – и ты всегда победишь.
ПОЛИТОТДЕЛ
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