НИКОЛАЙ ГРИГОРЬЕВИЧ ПИГАРЕВ

Пулемет бил неистово, захлебываясь в своем собственном свинцовом потоке. Умолкал он только на миг, а затем начинал снова.

Вот уже три раза роты поднимались в атаку и тщетно: земля, кусты, воздух – все было полно смерти.

Комсомолец Николай Пигарев чуть-чуть приподнял голову, чтобы хоть немного разглядеть, откуда бьет этот проклятый пулемет. Больше на слух, чем зрением, - долго держать голову поднятой и смотреть было нельзя, - он определил, что фашистский пулеметчик засел на опушке леса, укрывшись в густом кустарнике.

Николай, прижимаясь к земле, отполз назад и разыскал командира.

— Разрешите уничтожить пулемет? – обратился он к нему.

Командир выслушал план, предложенный Пигаревым, и разрешил действовать. На помощь ему он дал четырех бойцов.

Когда собрались все вместе, Николай закурил, закинул за плечо автомат и молча пополз в сторону. В ложбине все поднялись и пошли уже в полный рост – сюда огонь пулемета не достигал.

Шли быстро. Ложбина внезапно привела их к глубокому обрывистому рву. Этот ров где-то далеко, видимо, огибал лес. Идти этой дорогой? Уйдет очень много дорогого времени.

А пулемет почти рядом. Нужно теперь только доползти до него. Они снова сползли на сопку чуть правее бойцов своей роты. Кто-то из друзей неосторожно поднялся над землей. Там, в лесу, это заметили, и стайка пуль со свистом пронеслась над ними.

Николай отполз за гребень и сказал товарищам:

— Идти в обход – дело канительное. Вот что сделаем: я осторожно проползу вперед. Одного фриц не увидит. А вы рассредоточьтесь и тоже ползите.

Он еще не знал, что будет делать, как покончит с пулеметчиком. Но твердо знал, что должен покончить с ним.

И Николай пополз. Талым снегом, прошлогодней листвой пахла мартовская земля. Он руками убирал с дороги камни, чтобы они не шумели зря, бережно раздвигал кусты, кровавя руки.

Вот и пулемет и прислуга его хорошо видны. Из автомата вполне можно достать. «Из автомата? А вдруг промахнусь?», — подумал Николай. – Тогда выдашь себя, товарищей сзади, и пулеметной очередью их всех непременно скосят. И погибло тогда все дело. Снова лежать его роте без движения.

Нет, действовать надо наверняка. Действовать так, чтобы не было промаха, чтобы этот собачий фриц сразу и бесповоротно умолк.

А пулемет строчил и строчил…

Пигарев стремительно оторвал свое тело от земли. Товарищи сзади только на миг видели, как мелькнула в воздухе его фигура и исчезла там, за кустами.

«Подстрелили, гады» — пронеслась у всех мысль. И уже не в силах сдержать себя, они кинулись за ним, все четверо, обгоняя друг друга. Подбежав к пулемету, они увидели, что около него лежит четыре вражеских трупа и еще одно окровавленное тело пол стволом пулемета – это был Николай. К нему бросились друзья.

Николай был еще жив. Он даже открыл глаза и тихо сказал:

— Ноги перебило… Скажите нашим… можно идти.

Все четверо молча стояли вокруг него и глядели на героического, воспитанного комсомолом парня из села Мосальское Воронежской области. Только теперь им было понятно, что совершил он, каким путем заставил умолкнуть вражеский пулемет.

Потом они взяли героя на руки, бережно понесли, точно свое знамя. И когда они вышли на опушку леса, то увидели стремительно атакующую роту.
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