ИВАН  ФЕДОРОВИЧ  КОРОЛЬКОВ

Одиннадцать лет проработал Иван Корольков на железнодорожном транспорте. Железнодорожники-калининцы  знали своего начальника станций Ломоносово и Жарковская как трудолюбивого и распорядительного руководителя.
Грянула война и коммунист Иван Корольков ушел на фронт. Тяжелое горе постигло его семью. Осколком вражеской бомбы убило жену. Хозяйство и родное село Митьково, что в Пречистенском районе на Смоленщине, немцы сожгли. Четверо детей мал мала меньше остались без крова и матери.

Ныло сердце у красноармейца Королькова. Но эта страшная боль унималась тогда, когда он встречался с гитлеровцами. Он мстил им зло и беспощадно.

В калининских лесах, на степных просторах под Белгородом, на правобережной Украине Корольков участвовал в боях. Его пулемет нес оккупантам смерть и истребление. Он всюду мстил извергам за их злодеяния, причиненные его семье, односельчанам, всей Родине.

Начались весенние бои 1944 года. Гвардии младшего сержанта Королькова командир послал на охрану штабных документов.

— Не могу оставаться в штабе. Я не рассчитался с немцами. Отправьте меня в бой, упрашивал Корольков комбата.

Просьба его была удовлетворена. Корольков шел в бой в голове наступающего батальона. Он настигал убегающих немцев и огнем своего автомата истреблял их.

Батальон подходил к Днестру. Нужно было быстро форсировать реку и гнать немцев дальше, не давая закрепиться на правом берегу. Корольков к этому готовился, заранее продумал, как переправляться через водную преграду, вспомнил о героях Днепра, форсировавших могучую реку.

Вот и Днестр. Корольков с группой бойцов спустился вниз по берегу, подошел к самой воде. Здесь еще никого из наших не было. С правого берега немцы вели огонь из пулеметов и орудий, с воздуха самолеты обстреливали подходы к реке.

Гвардеец Корольков заметил в стороне рыбачью лодку. Он подбежал к ней, оторвал от ила, вылил воду и вместе со своим напарником, гвардии сержантом Галицыным поплыл на ту сторону. Сержант Галицын греб веслом, а Корольков вел огонь из автомата.

Рядом шлепались снаряды и мины, вздымая в воздух столбы воды, не умолкая визжали пули. Потом совсем близко разорвался не то снаряд, не то мина, и осколком пробило лодку. Хлынула вода. Корольков снял шапку, закрыл ею пробоину и зажал коленом. Гвардейцы благополучно доплыли до противоположного берега.

Корольков в кармане имел кумачевое полотнище. Он прикрепил его к дереву, и красный флаг взвился на правом берегу, призывая остальных бойцов смело идти наперекор опасностям.

Гитлеровцы продолжали огрызаться огнем. Где-то совсем близко захлебывался вражеский пулемет, однако определить это место не удавалось. Корольков послал Галицына левее и приказал ему вести редкий огонь. Когда Галицын дал несколько выстрелов, мадьяра стали бить по нему. Присмотревшись. Иван Корольков заметил, что пулеметчики сидят в каменистой расщелине отвесного берега. Он полез вверх и цепляясь за камни, деревья, поднялся в гору. Потом изловчился, бросил одну за другой две гранаты. Расчет был точным. Гранаты разорвались у самой огневой точки. Раскинув руки, два мадьяра упали замертво. Корольков взял трофейный пулемет и открыл из него огонь по оккупантам. Гитлеровцы убегали. Они скопились в ущелье. Корольков подполз к их логову и сверху огнем автомата и гранатами уничтожил 23 фашиста.

Герой Корольков вместе с сержантом Галицыным очистил от немцев большой участок правобережья Днестра. Бойцы переправлялись через реку и высаживались на отвоеванную землю, разворачивались и шли в бой.

Указом Президиума Верховного Совета Союза ССР гвардии младшему сержанту Ивану Федоровичу Королькову присвоено звание Героя Советского Союза.
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