ВЛАДИМИР АЛЕКСАНДРОВИЧ БОЧКОВСКИЙ

Получилась неприятность. Вместо того, чтобы отойти на западную окраину города Коломыи и захватить переправу, танки проскочили вперед, к железнодорожной станции. Вернуть их было невозможно. Люди увлеклись преследованием и все свое внимание сосредоточили на одном – не давать врагу передышки, расстреливать его, давить гусеницами.

Танки пошли вперед, а командир их – гвардии капитан Владимир Бочковский «снимал» остатки. Он был упоен боем, но сохранял хладнокровие. А когда вышел на окраину и увидел танки на шоссе. А не в пункте сосредоточения, сердце его вскипело, гнев обрушился на людей, горячих и пылких не в меру, из-за которых могла быть сорвана вся операция. В этом случае командир должен быть исключительно рассудителен и не поддающимся стихийности. Он обязан, если нужно, пойти в боевые порядки и повернуть дело в нужную для него сторону. Владимир Бочковский так и сделал. Как в фокус собрал он весь свой опыт, все знания и начал действовать уверенно и смело.

Между тем на станции разгорелся жестокий бой. Враг, ожидавший советские танки с востока, сосредоточил на окраине города значительные силы. Его танки и пушки заняли выгодные позиции, простреливали улицы. Даже те «тигры», что были погружены на платформы, повернули башни на восток и открыли огонь.

Танкистам удалось уничтожить одного «тигра», но превосходство было на стороне противника. Два танка – Шарлая и Игнатьева – погибли от вражеского огня. Остальные машины получили от командира приказ отойти назад. Отойти не с тем, чтобы отказаться то последующей атаки, а собрать силы, выбрать слабое место у противника и снова атаковать. В качестве заслона на станции остался один танк комсомольца Кузнецова. Командир сказал комсомольцу:

— Никаких оправданий я не приму, если немецким танкам удастся выйти со станции. Только через твой труп они могут пройти.

У Бочковского была одна рота танков. Два танка погибли. А нужно еще взять Коломыю – город немаленький. Но он верил в оставшиеся силы, знал, что можно взять и город и переправу.

Первая атака, хотя и неудачная, всполошила противника. Он начал метаться в городе, не зная, что предпринять: контратаковать небольшую группу советских танков, или сидеть припертым к горам и ожидать помощи извне. Немцы попытались эвакуировать технику и разное имущество по железной дороге. Четыре эшелона один за другим отправлялись на север. Но они ушли недалеко. Командир послал коммуниста Духова с тремя танками на соседнюю станцию. Танки сумели обогнать поезда и в назначенном месте расстреляли паровозы и разрушили путь.

Нелегко было Духову состязаться с поездами. Тяжело Кузнецову прикрывать роту со стороны станции. Но еще труднее было самому Бочковскому. Его танк с заклиненной башней застрял на пахоте, а из ближайшей рощи более сотни вражеской конницы с гиком и свистом неслись на одинокий танк, попавший в беду. Во всех этих случаях никто не показал и тени малодушия. Бочковский и автоматчики-десантники в упор расстреляли конницу. Духов честно выполнил задание. Кузнецов держался стойко.

Разгром четырех эшелонов на промежуточной станции в трех километрах от Коломыи, уничтожение атакующей конницы, действия автоматчиков, просочившихся в город и заслон на станции создали у немцев впечатление, что против них действует большая сила. Это было выгодно для Бочковского, готовившегося к ночной атаке.

К полуночи танки снова были сосредоточены в одном месте. Несколько позднее прибыли четыре танка от офицера Гавришко. Рота снова стала полной, боеспособной. Владимир Бочковский почувствовал еще большую ответственность за овладение городом. Он изучил его по карте до мельчайших деталей и наметил план действий, как предполагал вначале – обойти с севера, выйти на западную сторону и овладеть переправой.

В пятом часу началась вторая атака. Танки шли без остановки до переправы. Мост оказался целым, но подготовленным к взрыву. Один из танкистов прыгнул под мост и лопатой перерубил бикфордов шнур. Несколько ящиков взрывчатки были обезврежены и сброшены в воду. Первым по мосту прошел танк кандидата в члены ВКП(б) Катаева, вторым – танк Духова.

Противник ожидал повторную атаку с востока. Потом, поняв, что он обманут, открыл огонь наугад. Но сделать уже ничего не мог – танки обошли оборону и ударили по немцам с тыла. К 11.00 город Коломыя был очищен от оккупантов. Немцы потеряли четыре танка, семь пушек в городе и шесть танков на станции. На огневых позициях они оставили две батареи. Восемь эшелонов, 40 паровозов, 420 автомашин и 9 складов стали трофеями танкистов.

Уроженец г. Тирасполь, советский офицер Владимир Александрович Бочковский своим маневром, смелостью и умением руководить боем умножил силы роты и победил превосходящего по численности противника.
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