ИВАН  КОНСТАНТИНОВИЧ  ЗАХАРОВ

В юные годы Ваня знал о войне больше из рассказов отца, чем из книг. Учиться ему довелось совсем мало – четыре года. А отец был страстным рассказчиком, и говорить ему было о чем: семь лет служил в армии, всякое видел. Бывало, как заведет речь о какой-нибудь баталии, так на весь вечер хватало слушать.

Слова русского солдата, как доброе семя. Брошенное в благодатную почву, глубоко запали в память юноши и оказали свое влияние. Ваня стал подумывать о военной карьере. Но на ферме в деревне Сашино, Омской области по-прежнему продолжал работать хорошо, заботливо ухаживал за телятами. Сибиряки любят порядок, работают проворно и скидок на возраст не дают. Шестнадцатилетний животновод прекрасно знал это и не допускал никакого послабления. Свое заветное желание – быть в армии – вынашивал до поры до времени.

Но однажды стало невтерпеж. Ваня пошел в военкомат. Рассказал там свою мечту комиссару и стал настойчиво проситься в армию. Комиссар посмотрел на него, подумал, и ответил:

— Раненько, паренек, подрасти еще вершка на три, а там видно будет.

Очень обиделся Ваня на такой ответ, но потом смирился. Друзья-комсомольцы утешили его и даже пообещали направить на настоящее дело. Сказали, что дадут ему взвод и с этими бойцами он будет… пилить лес для Красновишерского бумкомбината.

— Это тоже бой, Ваня, только без крови и пороха, - урезонивал секретарь пылкого комсомольца. – поработай годик, а там, гладишь, и подрастешь для армии.

Работа в лесной армии пришлась по душе. Ваню быстро приметили и из десятников произвели в мастера. На доске показателей соревнования лесорубов имя мастера Ивана Захарова стояло в самом верху.

Незаметно приблизилось время военной службы. Оно застало Ивана Захарова на курсах мастеров при лесном институте. Повестка на призыв мгновенно пробудила старую мечту о воинской службе. Старший брат в то время уже служил и на петлицах носил два треугольника. Теперь Ваня уже не боялся, что комиссар опять скажет ему обидное – «подрасти». Рост средний, телом крепкий, мускулы развиты и никаких изъянов.

— Непременно примут, - выразил он свои мысли вслух.

И не ошибся. Его приняли. Да еще куда – в танковую часть!

Подобно губке, впитывал в себя боец Захаров военные знания. Учился прилежно, был всегда подтянут и исполнителен. Он приучил себя делать то, что требует устав и поступать только в пределах дозволенного. Он не жаловался на тяжесть в учебе, на бессонные ночи в дальневосточных сопках, на многодневную жизнь в танке. Знал, что в бою придется тяжелее и к этому надо привыкать. Ведь отец не напрасно говорил:

— Легко в бою тому, кто в ученье был в поту.

Старый солдат сказал верно. В бою все пригодилось. В самую суровую зимнюю пору его сын сутками не выходил из танка, безропотно выполнял свой долг. Холод был нипочем. Если и обеда не было – терпел. Рычаги держал цепко. Всегда сохранял бодрость. И здесь, на поле брани, его приметили, назначили командиром взвода.

Иван Захаров уверенно идет по ступеням. Он – политрук роты, позднее – руководитель крупной парторганизации. Затем переподготовка. Теперь он – командир танкового подразделения. Жизнь его сложилась удачно. Но вовремя нашел свое призвание и целиком отдался ему. Этот офицер рассматривает свою деятельность не с точки зрения простого исполнения обязанностей, а к каждому делу относится творчески.

Не случай делает человека героем, а большой и упорный труд над собой, умение применить свои способности в бою. Захаров отбирает лучшее из практики работы других офицеров, с которыми ему приходилось работать и вносит в свой арсенал. У майора Мирошниченко он перенял умение держать в руках подразделение. У комбата Айзенгардта позаимствовал волевые качества. По зернышку собирает все полезное и обогащает собственный опыт.

Не случайное счастье, а знание дела и опыт помогли офицеру Захарову совершать по 50-60 километров марша за ночь во время наступления зимой. Он вел свои танки расчетливо, обдуманно. Если встречалось сильное сопротивление – обходил и снова двигался вперед. Когда один взвод наткнулся на окраине города на крепкую оборону немцев, Захаров не поступил опрометчиво – отошел немного назад, укрыл танки и выслал пешую разведку пол командой офицера Петрова.

Разведчики добыли нужные сведения, доставили «языка» и тогда командир принял правильное решение – обойти противника слева и загнать его в мешок. Старший командир одобрил замысел Захарова.

— Решение правильное, выполняйте!

Захаров собрал подчиненных и указал, как надо действовать.

— Пойдем ночью. Враг может подпустить нас вплотную. И чтобы не попасть в капкан немецких истребителей, освещайте фланги ракетами. Свет поможет избежать ловушки.

Танки пошли в обход, ворвались в село. Но другая часть села удерживалась противником.

Идти на огонь – нелегко. Ожидать кого-то – тоже бессмысленно. Промедление в бою смерти подобно. Офицер решил использовать свои танки в роли самоходных орудий. Он поставил экипажам задачу на подавление огневых точек противника. Во взаимодействии с подразделениями офицера Рыжова, его машины с места открыли огонь, подавили немецкую артиллерию и затем успешно атаковали немцев.

В ту ночь танкисты освободили в два раза больше населенных пунктов, чем было указано в приказе, и своими действиями способствовали другим частям в полном освобождении города от немцев.

Офицерскую зрелость показал Иван Захаров во время 60 километрового рейда по тылам врага. Как снег на голову он нагрянул на железнодорожную станцию и переправу через реку. Без потерь овладел важным пунктом, разгромив пор этом много техники и живой силы противника.

Он умеет и рисковать. Не безрассудно, а расчетливо. Во время боя за крупный город танкисты встретили упорное сопротивление немцев. Куда ни кидались – всюду мощный огонь. А сбить врага надо было. И вот командир сказал своим экипажам:

— Выход один, товарищи, идти прямо, решительно. Двигаться на полной скорости, с огнем. По сторонам не смотреть – только вперед…

Экипажи поняли замысел командира и по его сигналу дружно пошли в атаку. Не столько огнем, сколько морально воздействовала на противника танковая атака подразделения Захарова. Он потерял один танк, а немцы – два, одну артбатарею, много минометов, пулеметов и живой силы. В результате город был взят.

В период последнего наступления офицеру Захарову приказали силами своего подразделения прорвать оборону противника и идти вперед. И эта, не совсем свойственная для танков, задача была выполнена. Танкисты прорубили ворота в немецкой обороне и в них хлынули все подразделения. Но на окраине следующего населенного пункта танкисты встретили более прочную оборону немцев.

Один наш танк подбили. Тогда заместитель командира, офицер Мищенко, лично сам поехал в разведку и нащупал слабые места на левом фланге. Захаров оставил взвод Мартынова для демонстрации с фронта, а с новыми силами двинулся на левый фланг, зашел противнику в тыл и. действуя в двух сторон, разбил укрепления врага.

В детстве и юности Ваня восхищался подвигами русских солдат по рассказам отца. Отец был доволен восприимчивостью сына и иногда говорил:

— Вот что значит родная кровь!

С тех пор прошли многие годы. И Ваня уже не юноша. Он гвардии капитан, зрелый советский офицер, Герой Советского Союза. Неизменной осталась в нем только кровь, благородная кровь русского солдата.
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