АЛЕКСАНДР  ПАВЛОВИЧ  СИНИЦЫН

Наши танки и пехота стремительно наступали. По размякшим дорогам, через низменности, леса и возвышенности гвардейцы шли на врага, обходили селе и местечки, врывались в них с той стороны, откуда противник собирался отступать и уничтожали его, очищали родную землю от фашистских захватчиков.

Впереди наступающих шли разведчики. Среди них действовала группа наших разведчиков под командованием комсомольца гвардии старшего сержанта Александра Синицына.

Александр Синицын успевал разведывать дорогу наступления, обеспечивать свои части данными о том, что их ожидает там, где еще сидит фашистский зверь.

Разведчики не просто двигались по пути отступающего противника, а действовали активно и дерзко. Под командой Александра Синицына они выходили на коммуникации немцев, перехватывали пути отхода, громили вражеский транспорт. Редкий день они возвращались без «языка».

… Разведчики приближались к одной деревне. Наблюдением и опросом они установили, что немцы приготовились к отступлению. Гвардеец Синицын повел свою группу в обход. Окольными путями он вышел на шоссейную дорогу, которая уходила на запад. Здесь разведчики устроили засаду.

Вскоре на дороге показался длинный обоз. Застрочили советские автоматы, обливая фрицев градом пуль. Немцы нигде не находили спасения. Сорок повозок с боевым имуществом и много немцев осталось на дороге уничтоженными. Сам Синицын истребил 30 захватчиков и 6 взял в плен.

Подразделение подходило к Днестру. Разведчики были уже здесь. Синицын в ближайшем селе взял деревянную бочку. Спустил ее на воду, сам лег на бочку и под огнем немцев поплыл на вражеский берег. За ним плыли и его бойцы – кто на чем мог – на досках, бревнах, наскоро сколоченных плотах.

Маленькая группа смельчаков первой вступила на землю правобережья. По высокому, каменистому склону гвардейцы поднялись наверх и завязали бой с заслоном противника. В жестокой схватке они уничтожили десятки гитлеровцев, а уцелевших отбросили от реки.

Пока разведчики вели бой, пехота и артиллеристы переправились через реку, высадились на отвоеванном плацдарме и также пошли в наступление. Синицын по-прежнему был впереди наступающих.

Имя молодого отважного солдата из села Незнаново, Рязанской области стало известно всей нашей стране. Его подвиг Родина высоко оценила. Александру Синицыну присвоено звание Героя Советского Союза.
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