СТЕПАН  ЯКОВЛЕВИЧ  УСТИМЕНКО

В жизни Степана Устименко были радостные удачи и большие огорчения. Он с юношества мечтал о море, о кораблях и этого добился, стал старшиной Черноморского флота. Пять лет жил он неразлучно с кораблем, душой и телом сросся с ним, с экипажем. Войну начал на эсминце «Смышленый».
В первый день боевой страды Устименко несколько раз отражал налеты самолетов врага. Его корабельная зенитка била точно, наверняка. Позже Степан Устименко участвовал в высадке десанта в один из приморских городов, сражался в других местах советского юга. И молва о славе Устименко разносилась по всему побережью моря. Он стал коммунистом.

Потом как-то сразу, неожиданно, все рухнуло. Утратилась вся слава. Вольность, которая присуща возрасту Устименко, подвела его. Он был направлен в сухопутные войска.

Тяжело было уходить с моря, расставаться с друзьями, с которыми он жил и воевал. Но как бы горестно не было, Степан Устименко не терял твердости духа, понимал свою ошибку и хотел в бою кровью исправить ее, показать, что он всем своим существом предан Родине, любимой Украине, Полтавщине, где он вырос.

Сердце моряка, попавшего на сушу, жгла ненависть к врагу. Гитлеровцы топтали землю его родной деревни Кутьки на Полтавщине. Одну сестру Устименко они угнали на каторгу в Германию, а другую убили в городе Калинине. Устименко рвался воевать.

Он попал в разведроту и с радостью взялся за освоение новой профессии. Наступил жаркий июль 1943 года. На белгородском направлении разгорелось ожесточенное сражение. Гитлеровцы лезли вперед. Отважный разведчик старшина Устименко шел навстречу ползущим танкам. Проникал в боевые порядки немцев, доставлял командованию ценные сведения.

В один день, когда бой был особенно жестоким, Устименко ворвался в гущу наступавших немцев, многих перебил, а оставшихся рассеял, захватил «языка» и вернулся в свое подразделение.

Боевая работа Устименко была отмечена орденом Красной Звезды, а позже, за дерзость и бесстрашие, сочетаемые с расчетом и тонким мастерством разведчика, он был награжден орденом Красного Знамени. Воинская слава возвращалась к Устименко, за ним прочно укреплялась репутация бесстрашного и дерзкого разведчика. Успехи окрылили Степана Устименко, но не вскружили ему головы.
Время шло.… Под мартовским солнцем поля быстро очищались от снега. И в это время гвардейцы снова пошли в наступление. В весеннюю распутицу, по грязным дорогам, через топкие ложбины и холмы они шли на врага. И всюду разведчики младшего лейтенанта Устименко, теперь уже командира взвода, находились впереди, прокладывая путь своим частям. Они всегда двигались там, где можно было видеть противника. Добыть о нем данные и держать командира в курсе замыслов врага.

В первый день этого наступления подразделение продвинулось далеко вперед. В тылу остались разрозненные группы вражеских солдат. Они пытались задержать наступление гвардейцев.

Отважные разведчики под командованием офицера Устименко окружили лес и зажали немцев в тесное кольцо. Устименко и его бойцы били гитлеровцев в упор, щадили только тех, кто поднимал руки и бросал оружие. Немцы были полностью истреблены. Устименко в ближнем бою из пистолета сам расстрелял до десятка фашистов.

И снова разведчики были впереди. Они упреждали отходящего противника, перехватывали дороги и истребляли его живую силу и технику, целыми группами захватывали пленных.

Позже, под бомбежкой немецкой авиации погиб командир разведроты. Гвардии младший лейтенант принял командование на себя. Части в это время уже приближались к говорливому Днестру, зажатому в высоких скалистых берегах.

Прежде чем идти на правобережье, надо было достоверно знать обстановку и силы неприятеля. Гитлеровцы вели бешеный огонь с той стороны. Они накрывали сплошной смертельной завесой сколько-нибудь подходящие для переправы места.

Но ничто не могло удержать гвардейцев-разведчиков. Устименко перерубил пополам телеграфный столб, вывернутый из земли взрывом бомбы, связал обе его части стальным проводом и поплыл на этом плотике на другой берег. Вслед за ним на рыбачьих лодках, на бочках и досках плыли его бойцы.

Над рекой появились «Юнкерсы» и тут же завизжали бомбы. Они рвались рядом. Разведчиков обсыпало прибрежной породой, осколки свистели над головой, а храбрецы плыли. Вот уже берег. Устименко пополз вперед. Он добрался до пулеметной точки врага и уничтожил ее расчет.

Бойцы расползлись во всех направлениях, подавляя очаги сопротивления противника. Они уже вошли в ближайшее селение. Устименко с лейтенантом Климаковым и небольшой группой сержантов двинулся по дороге и занял оборону на перекрестке. Вскоре показался длинный обоз румын. Устименко распорядился кому куда бить, и как только румыны стали приближаться, разведчики ударили по ним из своего оружия. Трусливые вояки сдались в плен. Разведчики получили от них полные данные о положении на этом участке.

Дорога была открыта. Части переправились через реку и неудержимо продолжали наступление. И каждый солдат знал, что впереди него идет надежная и верная разведка под командованием Степана Устименко.

Несколько позже гвардейцы-разведчики узнали радостную весть – их отважному командиру было присвоено звания Героя Советского Союза.
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