ГЕННАДИЙ  ПЕТРОВИЧ  КАРЮКИН

Он рожден для борьбы и побед, он – настоящий русский витязь!

Так горделиво говорят об офицере Геннадии Карюкине его друзья и старшие командиры. Сам гвардии лейтенант Карюкин не соглашается с этой лестной характеристикой. По его мнению, тот героический рейд, за который ему присвоено звание Героя Советского Союза, мог совершить любой танкист и что тут нет ничего выдающегося.

Скромность – отличительная черта двадцатилетнего офицера Геннадия Карюкина, уроженца г. Ульяновска. Когда его просят рассказать о своих боевых подвигах, он умалчивает о себе, больше говорит о командирах машин Героях Советского Союза гвардии младших лейтенантах Федосии Кривенко и Михаиле Чугунине, об отваге всех участников рейда, сыгравшего решающую роль при занятии нашими войсками города Черновцы.

Сложная операция по овладению городом была доверена ни кому другому, а именно этому талантливому офицеру – воспитаннику нового поколения.

… За несколько часов до марша Геннадия вызвали к командиру и поставили перед ним задачу:

— Нашим войскам предстоит занять город Черновицы, который немцы считают «неприступной крепостью».

Город стоит на возвышенности. Внизу бурлит и пенится широкая река, преграждающая путь гвардейцам. В двадцати – тридцати километрах на запад расположен второй город, связывающий коммуникации противника – железную и шоссейную дороги.

Чтобы взять Черновицы, следовало форсировать реку Прут и обходным маневром ворваться в город Сторожинец, лежащий в стороне, с целью лишить противника подвоза боеприпасов, вооружения и живой силы, отрезать пути отхода.

Карюкин мастерски ориентируется по карте. Перед выходом он около часа просидел над ней, предугадывая, где и что ему встретится по пути, где придется рисковать и где действовать наверняка.

С шестью танками и тридцатью автоматчиками русский витязь помчался к переправе. Слабый заслон противника был сметен с пути. Сквозь пургу десантники увидели мост, висящий над Прутом. Но на мост меньше всего возлагалось надежд. Немцы имели возможность за несколько дней заминировать его. Одной внезапностью здесь не возьмешь. На всякий случай Карюкин посадил на танк проводника из местных жителей, который хорошо знал броды.

На мост все же были посланы автоматчики. Но стоило им только приблизиться к реке, как мост взлетел на воздух.

Не теряя ни секунды, танкисты быстро отыскали брод, и машина Чугунина первой рванулась к реке. На середине Прута танк попал в котлован. Казалось – неминуема гибель. Но механик-водитель дал полный газ и машина выскочила из водной ловушки.

Один за другим танки форсировали широкий водный рубеж. У одного танка в воде лопнула гусеница. И пока его вытаскивали, три остальных носились по берегу, давя гусеницами фрицев, уничтожая их огневые точки.

Три танка остались охранять переправу, а остальные во главе с Карюкиным, на больших скоростях помчались к Сторожинцу. Немецкий гарнизон города никак не ожидал появления русских танков в таком глубоком тылу. Но это случилось. Три гвардейские машины ворвались в Сторожинец и овладели им.

Из конца в конец по всем улицам носились гвардейцы. Их танки врезались в колонны машин, тараном вклинивались в дома, из которых немцы пытались сопротивляться.

Уничтожив основные силы гитлеровцев и насмерть перепугав уцелевших, советские воины заняли оборону. Они оседлали все три важных дороги и этом самым не только лишили путей отхода немцев из Черновиц, но и перерезали те дороги, по которым они подбрасывали силы с западного направления.

На второй день, когда гвардии капитан Бондаренко ехал на помощь отважным, он не в состоянии был сосчитать всего уничтоженного советскими чудо-богатырями. Весь путь, проложенный танкистами был усеян фашистскими трупами и вражеской техникой. В самом городе горсточка наших храбрецов держала оборону. Отняв у немцев автоматы, Карюкин вооружил ими патриотов из местного населения и с ними вылавливал гитлеровцев.

Этот рейд в глубокий тыл противника и эту крупную победу Геннадий Карюкин считает простым делом. Русский витязь привык к победам так же, как к смене дня и ночи.
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