ФЕДОСИЙ  ПИМЕНОВИЧ  КРИВЕНКО

Шли последние приготовления к трудному рейду. Путь предстоял не столько далекий, как рискованный. Надо было пробраться до переправы, форсировать реку и внезапным появлением ошеломить противника, посеять среди него панику и растерянность.

Пока экипаж конопатил щели в машине, гвардии младший лейтенант Кривенко склонился над картой. Все здешние дороги ему были знакомы. В июльские дни 1941 года он впервые здесь встретился с коварным врагом.

С тех пор прошло около трех лет. Молодой офицер прошел славный путь. На курской дуге бесстрашно отражал наступление немецких «тигров», под Жмеринкой уничтожал «фердинандов», под Бердичевым и Казатиным давил гусеницами вражескую пехоту.

Теперь он снова на том месте, где в первые дни войны жестоко сражался с врагом. Но сейчас Федосий и его товарищи стали другими. Они прошли большой боевой путь, накопили опыт борьбы с немецко-фашистскими захватчиками.

Кривенко и Михаил Чугунин ехали в головном дозоре. Обе машины шли на больших скоростях. С помощью проводника из местных жителей быстро отыскали брод. Экипаж командира машины Кривенко – механик-водитель гвардии младший сержант Артюхов, башнер гвардии сержант Старовойтов и радист Глиненко – форсировал реку и стремительно ворвался в город. Он уничтожил несколько орудийных расчетов, подбил «тигра», истребил несколько десятков вражеских солдат и офицеров.

Ночью, когда машины стояли в засаде, Федосий вместе с гвардии старшиной Ковалевым отыскал дом, в котором скопились немецкие офицеры. Незаметно и бесшумно они подобрались к дому и бросили в окна несколько гранат. Все гитлеровцы были убиты наповал.

Три дня танк героя стоял в засаде у дороги, по которой гитлеровцы пытались подбросить своим разбитым частям боеприпасы и продовольствие. За это время отважный экипаж уничтожил пять вражеских танков, один дзот, 30 подвод с боеприпасами и истребил свыше 200 немецких солдат и офицеров.

Орден Ленина и «Золотая Звезда» украшают грудь бесстрашного гвардейца, украинца с Полтавщины – Федосия Кривенко.
