ВЛАДИМИР  НИКОЛАЕВИЧ  МАКСАКОВ

Он выглядит совсем юным. В его гибкой худощавой фигуре, смуглом лице с крупными черными глазами, в его застенчивости и неожиданном румянце, в тихом мягком голосе есть что-то девичье. И как-то трудно представить себе его командиром роты танков. Но он командир, и чудеснейший – по своей отваге, бесстрашию и железной воле. За нежностью, хрупкостью натуры Владимира Максакова таится богатырская сила. Война привела эту силу в движение, раскрыла все ее богатства.

Курсантом-танкистом он сражался под Ростовом и Майкопом. Он командовал машиной и испытал все, и горечь отступления, и радость победы. Возмужалым воином вернулся Владимир в танковое училище и, успешно сдав боевые зачеты, приехал к нам в памятный год великой битвы под Белгородом. В оборонительных, а потом в наступательных боях Владимир Максаков командовал взводом танков. И девичья нежная натура не помешала ему стать железным командиром, смелым, находчивым, решительным.

Он стал гвардейцем, его назначили командиром танковой роты. И в зимних наступательных боях 1943—44 г.г. гвардии старший лейтенант Максаков показал всю свою богатырскую силу. Он вызвался перерезать в глубоком тылу врага важную железнодорожную магистраль.

Тремя машинами, ночью пошел он в отчаянный рейд. Темнота и дерзость помогли ему. Немцы приняли танки Максакова за свои, и советские машины беспрепятственно углубились на 20 километров в тыл врага. Миновали несколько деревень, занятых немцами. До железной дороги осталось рукой подать. Пора было действовать на просторе.

Крупный населенный пункт лежал на пути Максакова. Он приказал двум машинам обойти село окраинами, а сам устремился через центр села. И сразу же, как ворвался на площадь, ему стало ясно, что он допустил просчет. Дорога через село была запружена немецкими автомашинами и пушками. Хватило бы работы и на три танка. Но приказ был отдан и выполнен. Даже гула моторов двух танков не было слышно. Как потом оказалось, они наткнулись на топкую низину и вынуждены были далеко обходить село. Оставалось драться одному.

И Владимир Максаков без колебаний открыл огонь и повел свой танк в самую гущу немецких машин и пушек. Он хотел внезапностью ошеломить и подавить врага.

Расчет его целиком оправдался. Это было настоящее побоище. Танк Максакова давил все на своем пути. Когда свалка грузовиков и пушек возвышалась перед танком как гора, он отступал и с разбега обрушивался тяжестью – машины превращались в щепы и обломки.

В открытый люк танка немцы бросили гранату. Убило башнера и радиста. Но живыми остались Владимир Максаков и его механик-водитель. Смерть товарищей удесятерила их ярость. Тридцать немецких грузовиков и пятнадцать пушек с прислугой стали памятником погибшим.

Он соединился с двумя танками у железной дороги, взорвал полотно. Немецкий бронепоезд вскоре обрушил на смельчаков ливень снарядов. Два танка были подбиты. Но осталась машина Владимира Максакова, жив был ее командир и бой продолжался.

Два дня стоял Максаков у взорванного железнодорожного полотна в тылу врага. Не пришли эшелоны и бронепоезд на выручку отступавшим немцам. На железнодорожную магистраль вышли советские танки. Отчаянный рейд офицера-гвардейца был успешно закончен…

И он стал Героем Советского Союза, этот юный и нежный, застенчивый, как девушка, Владимир Максаков.
