ЮРИЙ  СЕРГЕЕВИЧ  СОКОЛОВ

Хотя гвардии лейтенант Юрий Соколов воюет еще не так давно, но он успел уже пройти суровый боевой путь. Он участвовал во многих жарких схватках, из которых всегда выходил победителем. Слава о его смелости, мужестве, железной воле гремит далеко за пределами подразделения. «Это настоящий бесстрашный танкист!» - отзываются о нем боевые друзья и наперебой рассказывают о подвигах отважного гвардейца.

… Однажды, находясь в разведке, Соколов проник на своем танке во вражеский тыл. Он вышел к железной дороге, по которой немцы снабжали войска продовольствием и боеприпасами, и решил нанести тут удар.

Местность была удобной для засады. Густой и высокий кустарник возле железнодорожного полотна отлично укрывал машину от глаз противника. Ждать долго не пришлось – зверь сам шел на ловца.

Из-за ворот, тяжело пыхтя, показался паровоз. В центре эшелона – девять платформ, груженых самоходными пушками. Расстояние между паровозом и танком сокращалось с каждой секундой. Соколов выжидал момент. Наконец он наступил. «Пора!» - произнес Юрий и нажал на спуск. Два раза ударила пушка.

С шумом вырвался пар из разорвавшегося котла паровоза. Тяжелый состав по инерции прошел несколько сот метров и остановился. В это время лейтенант начал расстреливать самоходные пушки. Через минуту пламя огня охватило платформы.

Разгром немецкого эшелона, пять сожженных самоходных пушек, триста уничтоженных гитлеровцев – таков итог боя.

За мужество, отвагу и проявленный героизм, молодому офицеру из села Малый Узень Саратовской области присвоено звание Героя Советского Союза.
