АЛЕКСАНДР  АЛЕКСЕЕВИЧ  ХУДЯКОВ

Самолет делал плавные крены то вправо, то влево, словно вальсируя под звуки неуловимой небесной мелодии. Летчик пристально всматривался в проплывающий под плоскостями пейзаж живописной местности.
Слева бесконечной вереницей тянулась река, по берегам которой зелеными коврами раскинулись пастбища. А дальше шли поля башкирской пшеницы.

Самолет пошел на снижение и через несколько минут приземлился к деревни. Сельские ребята сломя голову мчались к крылатой машине. Впереди бежал рыжеволосый мальчишка, он восторженно вскрикнул:

— Так это же брат Сашки!

Но Сашки среди ребят не было и паренек побежал за ним. Вскоре он вернулся к самолету с парнем по имени Сашка. Братья бросились в объятья и расцеловались.

Эта встреча с братом оставила неизгладимый след в памяти Александра Худякова. Когда он смотрел на голубые петлицы полковника брата, в нем пробуждалось чувство гордости и даже некоторой зависти. В десятый раз он повторил тогда свою просьбу:

— Возьми меня к себе в часть. Уж если не летчиком, так хоть шофером стану.

— Возьму, возьму, — успокаивал брат. – Когда призовут тебя в армию, тогда и возьму.

… После медицинского осмотра Александр подошел к столу призывной комиссии. Ему задали вопрос, в каком роде войск он желает проходить службу.

— В авиации, в полку своего брата! – без заминки ответил он.

— Но состояние вашего здоровья не позволяют вам быть летчиком, — возразил ему пожилой военврач.

— Я хочу и могу быть в авиации! – упорно настаивал на своем Александр.

Призывная комиссия уступила. Александр получил назначение в авиационную часть.

С этого дня началась новая его жизнь.

Боец Худяков быстро овладевал военными навыками. За короткий срок он изучил автомашину и стал отличным шофером. Но сердце его рвалось к крыльям. Все свободное время он проводил на аэродроме.

Годы действительной службы промчались быстро. Александр так свыкся с военной жизнью, что и не собирался уходить из армии. Он остался на сверхсрочную.

Службу нес исправно, был требовательным к себе, но главного – стать летчиком – он все-таки не добился. Неумолимые врачи запретили ему «идти в воздух». Но во время Отечественной войны Александр нашел свое счастье в другом. Судьба привела его к танку и он стал механиком—водителем.

Холодные волны реки плескались о берег. Ветер трепал выбившиеся из под кожаного шлема черные, как смоль, волосы. Александр грузно ступал на мокрый песок, выбирая место, где лучше провести танк. Ни свистящие пули. Ни воющие снаряды не смущали его спокойствия. Выбрав удобный участок для переправы, гвардии старшина Худяков с прежним спокойствием принялся конопатить все щели в машине.

Ему, лучшему механику-водителю доверили выбрать место для переправы и первому проложить рейс через две водные преграды. Он сознавал эту ответственность и готовился к делу с особой тщательностью. Когда подготовил танк, завел мотор и двинулся к реке.

Рассекая волны, машина шла к противоположному берегу. Еще несколько тревожных мгновений и танк вышел на сушу. Следом за ним двинулись остальные машины.

Танк Худякова помчался по равнине вперед. Внезапно врываясь в села, занятые противником, он сеял панику среди немцев. Но вдруг в машине сильно запахло гарью, блеснул огонь.

— Горит трансмиссия! – крикнул командир экипажа гвардии лейтенант Леднев.

— Попробуйте потушить, я сбавлю скорость, — ответил Худяков.

Экипаж энергично принялся за дело. Через несколько минут огонь был потушен и танк вновь громил гитлеровцев.

Около трехсот фашистов нашли себе могилу под гусеницами танка Худякова в эту весеннюю ночь. И в последующих схватках с врагом танк Александра также успешно истреблял гитлеровцев и их технику.

Родина высоко оценила героизм гвардии старшины Александра Худякова, удостоив его высшей награды – звания Героя Советского Союза.
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