МИХАИЛ  ВЫСИЛЬЕВИЧ  ЧУГУНИН

Экипаж Героя Советского Союза гвардии младшего лейтенанта Михаила Чугунина состоял из отважной тройки – башнера Космина, механика-водителя Лебедева, радиста Родионова.

С этими гвардейцами бесстрашный танкист одержал не одну победу над врагом.

Михаил любит свой экипаж. Каждый член его видит в нем не только начальника, но и близкого товарища. Его уважают за строгость, требовательность по службе, за то, что он вникает в нужды своих подчиненных, заботится об их быте.

— Не тот отец, кто вспоил-вскормил, у кто уму-разуму научил, - так отзываются танкисты о своем командире горьковчанине гвардии младшем лейтенанте Чугунине.

Однажды Чугунин получил приказ форсировать реку и проникнуть во вражеский тыл.

Командир машины разъяснил экипажу задачу.

— Ясен приказ? – спросил в конце беседы Чугунин.

— Ясен! Будет выполнен по-гвардейски, — дружно ответили танкисты.

Космин, Лебедев, Родионов начали готовить машину к переправе. Они законопатили все щели танка. Через пару часов советские танкисты уже были на противоположном берегу быстроходного Днестра. Чугунин действовал за командира взвода. Его отважный экипаж первым преодолел водную преграду. В одной машине во время переправы лопнула гусеница. От ледяной воды ломило кости, но танкисты не отступились и устранили неисправность.

Как только танк вышел на берег, механик—водитель дал полный газ. Машина мчалась на больших скоростях. Башенный стрелок с хода вел стрельбу, подавляя огневые точки противника.

… Вдали показался город, который надо было взять. Отступавший противник не ожидал удара с тыла и начал поспешно отходить. Удачным маневром Чугунин перерезал немцам пути отступления. Город был занят.

Не одну вражескую колонну разбили танкисты, не один десяток немецких солдат и офицеров вогнали в могилу. Освобожденные люди приветствовали своего героя. Они благодарили советского офицера за то, что они теперь будут жить вольно, свободно, в дружной нашей семье.
