ПОДВИГИ  ИВАНА  КОРОЛЬКОВА

Гвардии капитан М. Умывакин

В первые же месяцы войны фронт продвинулся к его родной деревне Боярщина на Смоленщине. От варварского обстрела и бомбежки немцев погибла жена, сгорело все хозяйство, сиротами остались три дочери и сын. Узнал Корольков об этом от своих односельчан, бежавших от гитлеровцев, когда уже был в действующей армии. Еще крепче сжал он свой новенький вороненый автомат в мускулистых руках, сурово сказал:

— Отомщу!

И он мстил, мстил всей своей силой, умением, оружием. Чувство мести к немцам-захватчикам, к немцам-убийцам водило Королькова в бой.

В декабре прошлого года автоматчика гвардии младшего сержанта Ивана Королькова принимали в ряды большевистской партии.

— Как воюешь? – спрашивали на парткомиссии.

— Был пулеметчиком, автоматчиком и связным командира роты, выполнял приказания командиров, как и все, — скромно отвечал воин.

Корольков не рассказал, как он под Белгородом в памятное июльское побоище 1943 года, будучи пулеметчиком, вместе со своими товарищами четыре дня подряд сдерживал бешеный натиск врага, как утюжил вдоль и поперек его окоп грузный немецкий «тигр», как был ранен и, не долечившись, прибыл в роту, а через два дня пошел в победное наступление. В одном тяжком сражении, будучи раненым, сквозь вражеское кольцо доставил он донесение своей роте, а затем, вернувшись, вывел ее одному ему известными путями.

… Наступление развивалось успешно. Уже в первый день Иван Корольков захватил вместе с двумя своими товарищами 18 фрицев в плен, а многих перебил из автомата в украинской деревушке на Тарнопольщине. Через три дня батальон подошел к быстротечному Днестру. Требовалось во что бы то ни стало переправиться на правый берег. Надо было найти смельчаков, которые своей отвагой увлекли других воинов на выполнение боевой задачи. И таким явился Корольков. Он вдвоем с автоматчиком Иваном Галицыным, под градом вражеских пуль первым переправился через реку на ветхой рыбачьей лодке.

По отвесным скалам они взобрались наверх, отбили у немцев пулемет, и сразу же обратили его против врага. Корольков и Галицын разведали расположение огневых точек фашистов. Действуя внезапно, они разогнали гитлеровских автоматчиков в прибрежном дубняке. Корольков еще перед форсированием взял с собой кусок красного кумача и теперь установил его на высотке, против которой река простреливалась с меньшей интенсивностью. Это означало: «Здесь можно переправляться».

И вскоре весь батальон, кто на лодках, кто на лошадях, кто вплавь, форсировал реку и занял плацдарм на правом берегу. Тут Корольков и Галицын присоединились к своей роте.

Мужественному воину, бесстрашному коммунисту, железнодорожнику из Смоленщины – гвардии старшине Ивану Федоровичу Королькову присвоено звание Героя Советского Союза.

Слава отважному сыну нашей Родины - Ивану Федоровичу Королькову!
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