В  СЕВЕРНОЙ  БУКОВИНЕ

Гвардии майор В. Смирнов

Красное солнышко

С востока встает красное весеннее солнышко. С востока дует теплый ласковый ветер, плывут в синем высоком небе белые облака-льдины. День и ночь бегут, журчат ручьи. Хлопочут грачи на березах. Невидимый жаворонок прозвенел один раз над талыми полями, полыми водами. Весна…

С востока идет большой шлях, прямой, широкий, длинный шлях, говорят, от самого Киева. И на этот шлях, по утрам, не таясь от чужого глаза, выходит старая Горпина. Она загораживает ладонью слезящиеся от солнца очи, чтобы лучше видеть, шаль свою распахивает, чтобы лучше слышать.

Точно бы и гром уже слышен, весенний, раскатистый. Или это в ушах шумит? Точно бы и птицы летят в вышине стаями. Или это ей мерещится? Точно бы далеко-далеко, на шляху, там, где небо соприкасается с землей, показался человек и идет ей, Горпине, навстречу. Не Микола ли это, сын родной, один-единственный, свет и радость старой Горпины?

Звенит, трепещется жаворонок над ее головой. И звенит и трепещется сердце материнское, поет душа:

- Микола… солнышко мое красное… Микола!

Он весь в батьку родился в тот год, когда вздохнули легко и свободно добрые люди, одну родину заимели, один язык, одни обычаи, одно счастье. Да пришел ворог – пан и не сало родины и счастья. Сложил тогда свою голову, защищая хутор, Микола – отец. Остался у Горпины Микола – сын. Ему, маленькому, еще несмышленышу, завещал, умирая, батько заветное слово.

Он взял ребенка на слабеющие руки и, повернув личиком на восток, тихо сказал:

- Смотри туда, сынок. Видишь, солнышко?.. Там жизнь твоя, там!

Ой тяжко жилось Горпине с маленьким Миколой: Пан ходил по ее двору. Пан загораживал дорогу солнышку. Одна радость осталась на свете – сын. И убаюкивая его, она пела ему родные украинские песни. А когда он подрос – рассказывала сказку, что вот с востока каждое утро встает красное солнышко и катится к ним по шляху, и скоро прикатится, и тогда будет тепло и хорошо жить.

Часто Миколка, проснувшись чуть свет, выбегал за хутор на шлях, таращился во все глаза и ждал. Видел он, как показывалось на шляху, у самого дальнего края его, солнышко и, точно огненное колесо, катилось Миколке навстречу. Но потом оно поднималось в небо и обходило хутор стороной.

- Почему? – спрашивал Миколка мать.

- Пан не пускает,  - говорила Горпина.

- Значит не придет к нам солнышко, мамо?

- Придет, сынок, придет…

- Когда?

- Скоро.

Подрос Миколка и перестал спрашивать. Он сам все знал, и торил шлях солнышку. Докатилось оно до хутора осенью, в тридцать девятом году, как диво. Встречал народ танкистов из Киева, смеялся и плакал, и песни пел. И Горпина встречала, плакала, смеялась. А петь уже не могла, голосу не было. Зато у Миколы хорош был голос, и сам он был хорош, богатырь кареглазый. Собиралась Горпина женить сына, внучатами порадоваться, счастливо дожить свою старость. Да пришел ворог – немец и снова померкло красное солнышко и не стало у Горпины сына. Ушел Микола на восток, третий год как ушел. Осталось в памяти от счастья лишь загорелое, в пыли и копоти, родное сыновье лицо, с пробивающимися усами, горячие очи, танкистский шлем, зажатый в кулаке. Запомнились еще прощальные слова сына:

- Жди, мамо, приду!

Вот и ходит Горпина на шлях, ждет Миколу.

На запад ползут черные машины и пушки, тонут в грязи, сваливаются в канавы. На запад тикают немцы, хватают людей, с собою уводят, а хутора палят.

Нет, то не шум в ушах – ближе и ближе гремит весенний гром с востока. Нет, то не мерещится старой Горпине – самолеты краснозвездные стаями проносятся в небе. Идет по большаку, широкому шляху с Киева родной сын – богатырь Микола.

Стоит Горпина за околицей, ждет – не дождется. Только потянуло вдруг холодом, снег повалил, заволокли тучи небо. Ошиблась, старая ошиблась. Нет еще весны, нет еще сына…

Закуталась Горпина в шаль, сгорбилась, побрела обратно. А в снежной пурге не смолкает гром, нарастает, догоняет Горпину. И вот уже за спиной голос слвшен, да такой знакомый, что плакать и смеяться хочется:

- Мамо, которая тут дорога ближе немцев бить?

Нет, это был не Микола. Но все равно, такой же, как он, статный, широкоплечий, в шинели серой и танкистском шлеме. Его громовая машина примчалась в пургу и бездорожицу, как по воздуху.

 - Немцев бить тебе везде дорога, богатырь, - промолвила, сквозь слезы, Горпина.

Засмеялся танкист, обнял старую.

- Верно, мамо!

… Летят, гремят мимо Горпины танки. В котором-нибудь наверное ее сын Микола, красное солнышко…

Офицер Прокопий Попов

По топкой низине танки подошли к реке. Она, плескаясь, катила рябые, холодные воды. За рекой, на возвышенности раскинулись Черновицы. Кварталы белых зданий причудливо сбегали вниз, почти к самой воде, Казалось – сделай еще шаг и будешь в городе. Но шаг этот не позволяла сделать река.

Хорошо были видны два моста, заминированные немцами. Там, у мостов, притаилась батарея и «тигры». Попытка танков прорваться к мостам, проскочить на тот берег, окончилась неудачей. Оставался единственный выход – форсировать реку вброд.

Гвардии капитан Прокопий Попов высокий, красивый ленинградец, в застиранной ватной фуфайке молча оглянулся на свои замаскированные в кустах боевые машины. С наглухо законопаченными люками они ждали его команды. По одному знаку, - машины ринутся в реку, но могут и остаться в ней, если грунт нетвердый.

Танкисты, по грудь в воде, измеряли глубину и ощупывали дно шестами. Он должен быть, этот брод, так утверждали жители соседней деревни. Правда, проходили по броду летом. А сейчас весна.

«Без риска ничего не сделаешь. Но рисковать надо наверняка» - подумал Попов.

Он не боялся риска. Многие дни этих трех тяжелых фронтовых лет были у него связаны с боевым риском. Коммунист Прокопий Попов начал войну механиком-водителем танка и в первом же бою заменил командира. Рискнул – и справился. Однажды ночью, в засаде танк его встретился с 17 немецкими танками. Он рискнул – и сжег 11 вражеских машин. Тогда ему дали взвод, произвели сразу в лейтенанты.

В тридцати двух танковых атаках участвовал Прокопий Попов в первом году войны, в сорока восьми атаках – во втором году. Его четыре раза ранили, но он остался жив, дрался под Сталинградом, участвовал в зимних наступательных боях. И всегда успешно. Два ордена Красного Знамени скрывает на груди ватная, забрызганная грязью фуфайка. Он стал капитаном, гвардейцем, командует батальоном… Нет, победа не приходит без риска. Риск наверняка – очень хорошее дело.

И Попов, обследовав реку, смело повел танки вброд. Кипели мутные волны, рассекаемые гусеницами, глухо ревели моторы под водой.

Только тогда немцы заметили танки Попова, открыли по ним бешеный огонь. Но было уже поздно. Гвардейские машины оказались на западном берегу, захватили плацдарм и двое суток, под огнем, держали его до прихода частей.

Потом, ночью, танки гвардии капитана Попова проникли в город, на западную окраину. Немцы взорвали мосты. Но они теперь и не нужны были гвардейцам. Танки соседа гвардии майора Федоренко громили врага с северо-восточной окраины. Под прикрытием танков, форсировав реку, в город ворвалась пехота и вместе с гвардейцами-танкистами штурмом взяла его.

Плескаясь, река катит рябые, холодные воды. По наведенному наскоро мосту проходит артиллерия, грузовики, пехота. Полощет весенний ветер алый флаг на высоком белом здании. Ликует город, освобожденный от румын и немцев. Черновицы снова в большой семье свободных счастливых советских городов.

Думка Тараса

Под вечер, когда батальон, с боем пройдя за день восемнадцать километров, остановился в освобожденном селе на короткий отдых, старшина Тарас Ковальчук с приятелем своим сержантом Поспеловым были посланы в разведку. Пошли они налегке, без шинелей, потому что путь лежал по кручам предгорий, поросшим молодым дубняком и продираться сквозь его заросли – удовольствие маленькое.

- Нам с тобой, Тарас, всегда везет: добрые люди сейчас возле борща отдыхают, а мы, чисто альпинисты какие, для аппетита экскурсии делаем, - ворчал по обыкновению Поспелов, живо и неслышно переступая короткими кривыми ногами. – И сколько же мы, друже, за войну протопали! Поди, верст тыщу…

- Больше, - сказал Тарас, уверенно сворачивая на тропу, застланную темной, прошлогодней листвой.

- Куда ты? – недовольно спросил сержант, поправляя автомат.

- Тут ближе.

- А ты почему знаешь?

Тарас промолчал. Был он не охотник до разговоров. Может потому и сошелся с ним Поспелов, страсть любивший чесать языком. А Тарас никогда не мешал ему этим заниматься. Но в разведке, как известно, положено молчать и это, как всегда, злило Поспелова. Посапывая, полз он за приятелем в гору и ругался в душе на чем свет стоит.

Вдруг Тарас остановился.

- Видишь? – шепнул он, показывая на вечернее, тихое и розовое небо.

Высоко, высоко над рекой, в лучах заходящего солнца, перемещались серебряные точки.

- Мать ты моя! – тихо воскликнул сержант, задирая голову. – Никак самолеты над нами кружат.

- Аисты, чуть слышно, с волнением ответил Тарас. – Они в эту пору зараз весенние хороводы водят.

Поспелов недоверчиво покосился на приятеля. Но тот уже пошел дальше, как тень проскальзывая через заросли дубняка и граба беззвучно и ловко перескакивая ямы, уверенно и знакомо отыскивая старую, теряющуюся в ворохах листвы, тропу. Сержант заметил, как на миг остановился Тарас возле одинокой, на спуске сосны, с давнишней насечкой на стволе. Глаза Тараса сверкнули изумленно и радостно. Он потрогал застывшие висюльки темной смолы и прибавил шагу. Он все оглядывался вокруг, словно узнавал этот пологий склон горы и камни, и впадины, и деревья.

- А-а! – воскликнул он, кидаясь к тонкой, молодой березке, приютившейся под могучей елью. На густо-зеленом, почти синем фоне разлапых ветвей, березка белела, точно из снега.

- Жива? Ишь вытянулась, как дивчина к свадьбе… - бормотал Тарас, осторожно и нежно лаская ладошкой глянцевитые сучья.

Тарас молча побежал вперед. Они спустились с горы, и лощина привела их к реке. Мутно зыбились ее быстрые, горные воды. На той стороне, на крутом берегу, в вечерней опаловой дымке белесыми пятнами зданий проступал румынский город.

Разведчики подползли к самой воде и Тарас, встав на колени, долго и пристально смотрел на город.

- Граница… - глухо сказал он, и голос от волнения у него перехватило. Тарас шарил руками по песку, словно отыскивая потерянное. Он набрал песку полные пригоршни. – Граница! – чуть слышно повторил он, смеясь и пересыпая песок с ладони на ладонь. – Вот и исполнилась твоя солдатская думка, Тарас…

И до боли ясно представился ему этот берег три года назад, в воскресный июньский день. Тогда немцы и румыны перешли границу. Вон из-за того зеленеющего пригорка, на шоссе показались вражеские танки. Они ползли на Тараса, чтобы задавить его железными гусеницами, задавить его народ, истоптать его землю. Немецкие самолеты тучей заслонили солнце. Они летели бомбить города и села Тараса.

Обороняясь от налетчиков, Тарас открыл огонь. Он и его товарищи были тогда слабее немцев, вымуштрованных, вооруженных до зубов. Но у Тараса была правда, у Тараса был Сталин, у Тараса были безграничные мужество, стойкость и ярость и сыновья неугасимая любовь к Родине.

В самые тяжкие, горькие дни лета и осени сорок первого года, когда немцы захватили Украину и подступили к Москве, Тараса ни на минуту не покидала вера в победу. Он думал о границе, вот об этой реке, об этом теплом, скользком песке, льющемся из пригоршни. Отцы и матери Тараса и его товарищей спешно ковали оружие. Сталин спокойно и мудро готовил врагу разгром.

- Помнишь, хлопец, зимний грохот орудий, тяжелый шаг нашей пехоты? – шепотом спросил Тарас Поспелова, вдруг став разговорчивым, непохожим на себя.

- Ого-го! Тысячи фрицев приятно устилали нам дорогу на запад… Это был не конец войны, хлопец. Но это было начало конца немцев… Что-ж, ты молчишь? Помнишь?

Поспелов кивнул чубатой удалой головой. Сладкая судорога давила ему горло и мешала говорить. Он видел себя и Тараса под Сталинградом. Они стояли там насмерть. И в огне пожарищ, в вое авиабомб, в оглушительных разрывах снарядов не переставали думать о границе. Народ дал им танки, пушки и самолеты, автоматы, все чтобы бить врага. И они с Тарасом и товарищами выстояли, окружили и уничтожили сталинградскую группировку, пошли вперед, к границе. На Курской дуге немцы вновь попытались сломить их волю к победе. Ничего из этого не вышло.

С тех памятных пор, летом, осенью, зимой и весной, в жестоких боях, не зная сна и отдыха, пробивались они к границе. Тысячи освобожденных сел и городов, сотни верст пройденных дорог и бездорожья остались позади. Им с Тарасом некогда было оглядываться назад, они шли вперед, громя проклятых захватчиков. Окрепли и выросли они с Тарасом, как солдаты. Пришло к ним военное мастерство. Зрелыми, искусными стали их офицеры и генералы. И всегда и везде – в атаках, походах, на коротком привале – с ними был Сталин. Он вел их вперед, и они с Тарасом побеждали.

Сержант потер слезящиеся глаза кулаком и тихо свистнул.

- Друже, - шепнул он, глотая сладкий комок, мешавший говорить, - кажется старушка Москва ударит в честь нас из веселых пушечек. Заслужили мы благодарность Иосифа Виссарионовича… А, как думаешь?

Тарас горделиво расправил вислые казацкие усы.

- Это будет не первая похвала, которую мы с тобой, хлопец, заслужили, - сказал он торжественно. – Это не первый салют в честь нас, который мы услышим.

Обнявшись, они полежали на берегу молча. Спускалась ночь. Слабо плескалась, точно засыпая, река. Пропадал в тумане, словно прятался, румынский город.

- Пора… - сказал Тарас, поднимая автомат.

Разведчики беззвучно скользнули в воду, разыскивая брод. Наутро батальон форсирует здесь реку, чтобы, преследуя, добить врага.

Граница

Позади остались две реки, стремительно форсированные танками, города и села, освобожденные от немцев. Позади были весенняя грязь и бездорожье, тысячи вражеских автомашин, тягачей, задавленных гусеницами, сожженные и подбитые немецкие танки и пушки. Экипаж гвардии лейтенанта Василия Шкиль, преследуя отступающих немцев, вырвался далеко вперед. С ним был танк гвардии лейтенанта Бондаренко.

Две машины – это уж не так много, если впереди лежит городок, занятый немцами, и у третьей реки, опоясывающей дома с запада, сгрудились сотни три вражеских машин.

Шкиль посмотрел на своих ребят, таких же смелых и решительных, как и он сам. Башнер Боровченко, водитель Степанков и радист Богодаров без слов поняли командира.

- Возьмем, сказали они,  - и городок, и переправу.

Бондаренко поддержал:

- Конечно возьмем.

И Василий Шкиль лощиной, скрытно, повел две гвардейские машины к городку. На окраине два «тигра» пытались преградить им дорогу и поплатились своими пятнистыми, бронированными шкурами. Гвардейские подкалиберные снаряды не знают промаха.

Танки ворвались в городок, расстреливая немцев из пулеметов, давя гусеницами. Но на переправе продолжали реветь моторы грузовиков. Колонна немецких машин пыталась выскочить из городка.

- Огонь по переправе! – скомандовал Шкиль.

И мост рухнул, и полетели в реку находившиеся на мосту машины. Но много их осталось на берегу, вместе с немцами. Кто не сдался в плен – был раздавлен гусеницами. А вереница исправных грузовиков осталась ждать советских водителей.

Был в городке митинг – стихийный, радостный. Возвращалась городку жизнь.

Вечером за городком Шкиль развернул карту, посмотрел на компас и дрогнувшим голосом произнес:

- Граница…

Танкисты сошли с машин. Три года, в боях и походах, ждали они этой великой минуты. И вот она настала…

И знал Василий Шкиль и его товарищи, что им надо делать, чтобы не переступала больше никогда чужая нога этой незримой черты, отделявшей  наш светлый мир от румынского мрака.

Бронебойщик Варфоломеев

Он воевал рядовым и за отвагу и военное мастерство был произведен в офицеры. Его избрали членом комсомольского бюро. Он стал гвардейцем. Ему дали взвод бронебойщиков.

Прямой, немного суровый на вид, Варфоломеев учил своих ребят:

- Бронебойка любит смелых, отчаянных парней. Коли есть у тебя верный глаз да твердая рука – ни один танк не страшен. Ну а если руки трясутся и глаза от робости жмурятся – тряпка ты, а не бронебойщик.

Он пристально оглядывал взвод и усмехался.

- Надеюсь, тряпок у нас не будет.

И показывал своим ребятам «секреты» меткой стрельбы из противотанкового ружья и автомата.

- Бронебойка и автомат – что муж и жена неразлучные, - говорил он, посмеиваясь. – Эта парочка друг другу не изменит, развода не потребует.

Взвод полюбил своего командира комсомольца и подражал ему во всем: в стрельбе, в походке, в манере говорить. Было тут немножко от романтики, свойственной молодежи, но еще больше от хорошего, глубокого чувства уважения к командиру, веры в него.

И в ожесточенных боях, которые вели наши части с немцами в Северной Буковине, взвод комсомольца Варфоломеева покрыл себя гвардейской славой.

Он действовал дерзко и смело, пуская в ход ПТР и автоматы, а иногда и то т другое вместе, смотря по обстоятельствам. Правда, взводу не довелось еще встретиться с немецкими танками, что так хочется бронебойщикам, зато пулеметные точки и минометы они гасили, как свечи. На боевом счету бронебойщиков уже восемь уничтоженных вместе с прислугой немецких пулеметов, одна минометная батарея и до роты убитых гитлеровцев.

Потом бронебойщики гвардии лейтенанта Варфоломеева совершили новый подвиг. Немцы контратаковали один наш важный рубеж. Бомбовыми ударами с воздуха, артиллерийским и минометным обстрелом пытался враг подавить сопротивление гвардейцев. Казалось, что это ему удалось. Три крупнокалиберных пулемета беспрепятственно тащили немцы к нашему рубежу.

Замаскированные в бурьяне, бронебойщики молчали. Варфоломеев отдал строгий приказ подпустить немцев как можно ближе. Трудно было держать палец на спусковом крючке и не нажать. Но приказ командира – закон. И расчеты ПТР, стиснув зубы, наблюдали, как подползали немцы все ближе и ближе. Стали видны пуговицы на чужих ненавистных мундирах. Не больше пятидесяти метров отделяли смельчаков гвардейцев от врага. Немцы, уверенные, что вблизи никого нет, принялись устанавливать пулеметы.

- Огонь! – громовым голосом скомандовал Варфоломеев. Бронебойки в упор ударили по пулеметам, автоматы по прислуге. Гвардейцы действовали так, как учил их командир-комсомолец – наверняка. Три немецких крупнокалиберных пулемета и их прислуга перестали существовать.

В окопе

Он вырыл себе ячейку в полный рост, выложил ее дерном, так что в зелени озими окопчик стал незаметен, и домовито и удобно разложил свое солдатское добро. Все было под рукой: винтовка, патроны, гранаты, фляжка с водой. Глоток студеной воды в бою дорог так же как лишняя пачка патронов или граната. Потом Федоров неторопливо. С аппетитом закурил и, прислонившись к стене ячейки, стал ждать «гостей».

Товарищи по отделению, справа и слева от него, тоже закончили рытье окопов, отдыхали, и тонкие сиреневые струйки махорочного дыма вились и дрожали в воздухе как марево. Припекало высокое солнце, мирные звенели над головой невидимые жаворонки. Но обманчива тишина на войне. Внезапно возник в воздухе далекий нарастающий гул с характерным завыванием, и Федотов не глядя на небо безошибочно определил: летят стервятники. Стая их, держась приличной высоты, обрушила на озимь груз мелких бомб. Они рвались оглушительно, но бесполезно. Земля надежно прикрыла своих солдат черноземом как броней. Рота повела огонь по самолетам, но они держались высоко и живо повернули обратно. Федоров не тронул винтовки. Не этих «гостей» он ждал.

Вслед за самолетами ударила артиллерия немцев и минометы. «Теперь скоро…» - подумал Федоров, досылая патрон в патронник.

Приложив ладонь к каске, Федоров не спускал глаз с лощины. Туда била через его голову полковая артиллерия, оттуда должны были появиться «гости».

И они появились. Рыжие немецкие танки прорвались сквозь заградительный огонь и поползли по зелени. Тотчас же пара черепах окуталась дымом. Должно быть бронебойщики с фланга угостили их как следует. Уцелевшие танки врага, набирая скорость устремились вперед. За танками бежали немецкие автоматчики.

Федоров снял шинель. «Отдохни, старушка» - ласково подумал он, пряча шинель в углубление, вырытое им в стене окопа.

Рыжий танк полз прямо на Федорова. От злобы у него потемнело в глазах. Он пожалел, что не запасся противотанковыми гранатами, а обычные были сейчас нужны для борьбы с автоматчиками. Пьяные, в полный рост они, горланя, бежали за танком, строча из автоматов.

Пока танк подползал к окопчику, Федоров успел убить трех немцев. Потом он, согнувшись, на секунду прижался к стене окопа. Визжащее железо пронеслось над ним, засыпало его землей.

Отряхнувшись, Федоров схватил гранату и метнул ее в немцев, подбежавших к окопу. Грохот близкого взрыва оглушил его. Но черная, закопченная мушка точно сама отыскивала и находила врагов и винтовка била часто и метко. Девять автоматчиков лежало перед окопом Федорова. «Работенка подходящая», - думал он. Ему мучительно хотелось курить, но вертеть цигарку было некогда. Он только глотнул из фляги и студеная вода освежила его.

Скрежет и грохот заставили Федорова оглянуться. Немецкий танк, растеряв пехоту, возвращался. Федоров нырнул на дно окопчика. Глыбы земли свалились на каску, на плечи. Танк, наконец заметив окоп, утюжил его. Но не зря Федоров целое утро орудовал заветной своей лопаткой. Узкая и глубокая ячейка, земля родимая, как всегда спасли его.

Полузаваленный черноземом, он с трудом высунулся из окопа с последней гранатой в руке. Он хотел метнуть гранату в моторное отделение черепахи. Но этого уже не надо было делать. Ловкая рука соседа слева подожгла танк. Экипаж пытался бежать - его расстреляли из винтовок. На долю Федорова достался еще один немец. Теперь их было ровно десять, валявшихся перед его окопом.

Можно было закурить. И Федоров полез за кисетом…

Подвиги комсомольцев

Мост

Это был обыкновенный деревянный мост. Отступая, немцы разрушили его, чтобы рекой, хоть на время отгородиться от наседавшего батальона.

- Восстановить мост немедленно, - приказал командир.

И комсомолец Сидиков первый, с топором и винтовкой, по-плотницки принялся за дело.

Враг бил по переправе из пушек, строчил с высот из пулеметов. Каждый удар топора был сопряжен со смертельным риском. Сидиков ничего не хотел знать. Топор звенел и пел в его руках.

Ранили комсомольца, он отказался идти в санчасть и продолжал работать.

И когда по новенькому мосту пошла артиллерия и пехота, Сидиков, окровавленный, но веселый, с топором за поясом, провожал знакомых парней. И те говорили ему:

- Спасибо!

Атака

Когда до деревни осталось каких-нибудь тридцать метров и надо было сделать последний бросок и в рукопашной прикончить сопротивлявшихся немцев, по роте пронеслось:

- Командир ранен…

Нет командира – нет победы. Это знал гвардии старшина Островский, комсомолец.

- Я за командира, ребята, - крикнул он, - слушайте мою команду… В атаку, за мной!

Он поднялся в полный рост и кинулся на немцев. И вся рота, со штыками наперевес, рванулась вперед, за новым своим командиром. И они победили.

Подвиг бронебойщиков

Три немецких танка ползли на окоп, в котором находились бронебойщики Иван Груздь и Степан Кучерюк. Замаскированные в кустарнике, с противотанковым ружьем, два друга молча следили за ненавистными черепахами.

Не страшен вражеский танк солдату со смелым сердцем, зорким глазом и твердой умелой рукой.

- Патрончик, Степа, - сказал Иван, прижимаясь к ружью, - да про гранаты не забудь.

Кучерюк подал другу тяжелый патрон и приготовил связки гранат.

Передний танк был в сорока метрах, когда Груздь выстрелил. Он точно вложил в пулю всю свою огневую ненависть к врагу. И танк задымил, пробитый этой пулей.

Но два других, грохоча железом, ринулись на окоп героев. Бронебойщики укрылись в щель и, пропустив танки, забросали их гранатами.

Гвардеец Круглый

Он был подносчиком патронов, этот гвардии сержант Круглый. Пот минометным и артиллерийским огнем, в часы, когда «юнкерсы» и «мессера» бомбами и пушками «обрабатывали» наш передний край, он ползком пробирался к своему пулемету и доставлял боеприпасы. Смерть ловила его на каждом шагу. Но храбрость сильнее смерти. Ничто не могло помешать Круглому волоком притащить грузный ящик с пулеметными лентами. И без устали работал его пулемет, словно косой срезая фрицев.

Но вчера, когда гвардеец полз с очередным запасом патронов, он заметил, что пулемет его молчит. И немцы подбираются к нему.

Круглый кинулся к пулемету. Первый номер лежал в луже крови. Гвардеец лег с ним рядом. И пулемет опять заговорил.

Длинной меткой очередью гвардии сержант Круглый срезал прислугу станкового пулемета, поддерживавшего контратаку немцев. А когда фрицы, в пьяном угаре, все-таки полезли на Круглого, он вступил с ними в рукопашную схватку, убил двух немцев и спас свой пулемет.

Танк Леднева

Река билась в крутых, высоких берегах. За рекой был город, и там еще хозяйничали отступавшие немцы. Надо было форсировать реку, ворваться неожиданно в город и добить немцев. Командир танка, комсомолец Леднев, поискал брод. Но река везде была глубокая. А время не ждет.

И Леднев, с наглухо закрытыми люками, стремительно повел машину вперед. Вода хлестала борта. Танк плыл, как пароход. Следом за машиной командира комсомольца форсировали реку другие танки.

Город был взят. Леднев сжег тогда один немецкий танк, подбил две пушки и раздавил гусеницами до 60 немцев.

Разговор по комсомольски

Случилось так, что комсорга роты радиста Бетьева окружили немцы:

- Хенде хох! – кричали фрицы.

- Не понимаю, что они там лопочут, - проговорил радист, берясь за автомат. – Ну-ка, друг, поговори с ними… твои слова, кажется, доходчивее.

И заговорил по-комсомольски автомат Бетьева с немцами. Пятнадцать уложил. Остальные разбежались. На том и кончился разговор.

Михаил Баранов

Рыжий, грузный немецкий танк застрял на гребне холма. Он словно хочет переползти в низину, на наши окопы – и не может. Все в нем исправно, только ходовая часть пробита пулями.

Вот история этого подбитого танка.

- Три, - сказал Михаил Баранов своему напарнику, пристально вглядываясь в безымянную с отрогами высоту, лежавшую перед ним.

Они находились в окопчике, возле своего тяжелого противотанкового ружья. На окопчик шли три танка и пехота. Немцы волоком тащили пулемет, и вскоре он осыпал опушку леса свинцовым дождем. Ударили с хода танковые пушки, ухнули, разрываясь, снаряды, и к дождю прибавился железный град.

- Черепахи еще далеконько, не достанешь. Начнем с пулемета – предложил Михаил и привычно - просто взялся за ружье.

Он целился долго и, выстрелив, крякнул как на тяжелой работе. Она и в самом деле была тяжелая, эта работа бронебойщика – пулей подавить пулемет. Однако Баранов с этой работой вскоре справился. Он не знал точно куда попал: в пулемет или в пулеметчика. Но свинцовый дождь. Отшумев, прекратился: значит бронебойная пуля сделала свое дело. Пора было приниматься за танки. Громыхая гусеницами, не переставая стрелять, они приближались.

Михаил на секунду зажмурился чтобы чуточку отдохнули глаза, потом припал к ружью. И тут его оглушил близкий разрыв снаряда, что-то горячее и острое прошлось по ногам и под ними стало мокро.

Охнув, баранов выпустил ружье и откатился в сторону.

- Ранило… Мишу ранило! – закричал напарник, видя как Баранов с багровым от натуги лицом, пробует подползти к ружью и не может – обе ноги волочатся за ним как чужие.

Командир прислал в окопчик санитара, чтобы бронебойщика отнести в тыл. Торопливо и ловко подсовывал санитар под раненого плащ-палатку и по обыкновению приговаривал, что вот они сейчас пойдут в санчасть и не будет больно, и ноги заживут, экая невидаль, подумаешь.

- Никуда я, браток, не пойду, - вдруг ясно произнес Баранов и сделав страшное усилие подтянулся к ружью. – не мешай мне за ради христа… Ведь не ногами я стреляю, сумка брезентовая… отвяжись!

И глаза его, застланные слезой, с трудом отыскали головной танк. Он взбирался на гребень холма.

Ударила бронебойка, а танк полз. Не от боли застонал Михаил Баранов – от обиды за промах. Напарник побледнев подал ему новый масленый патрон. Санитар с бинтом в руках умолял бронебойщика не волноваться, потому что это вредно для стрельбы.

- Учи ученого… - пробормотал Баранов, яростно досылая патрон в патронник. Он вытер глаза рукавом шинели и точно умер возле своего длинного тяжелого ружья.

Кажется ярость его послала пулю, а не бронебойка. Танк застрял на гребне холма. Два других поворотили вспять вместе с пехотой.

Михаил Баранов посмотрел на ружье, потом на свои безжизненные ноги.

-Давай, что ли, плащ-палатку, - тихо сказал он санитару. – Не дойти мне, кажись, самому в санчасть.

- Милый! – воскликнул санитар, обнимая бронебойщика. – Да я тебя до самого дома, можно сказать, на закорках дотащу, вот какой ты человек!
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