ВЗРЫВ   МОСТА

Гвардии сержант П. Евстюхин

Немецкий бронепоезд вел беспокоящий огонь по нашим боевым порядкам.
Командир решил преградить путь бронепоезду и приказал группе саперов под командованием гвардии лейтенанта Никуличева подорвать железнодорожное полотно.

Наша группа в составе пяти саперов, пробираясь лесом и балкой, вышла к железной дороге. Я и гвардии старший сержант Кучеренко осмотрели местность и не обнаружив ничего подозрительного, взобрались на железнодорожное полотно. Взрывать рельсы было непрактично. Мы знали, что бронепоезд возит на платформах запасные рельсы и шпалы и через непродолжительное время поврежденный путь будет исправлен. Мы решили взорвать мост. До него было около полкилометра и в этом месте железнодорожная насыпь была высотою в шесть метров.

Через несколько минут взрывчатка была заложена под мост и под рельсы. Мы зажгли шнур и быстро отошли. Раздался оглушительный взрыв. Мост и железнодорожное полотно были разрушены. Вскоре мы благополучно вернулись назад. Командир уже знал, что его задание выполнено: он и бойцы подразделения слышали взрыв. Нам объявили благодарность.

БОГАТЫРЬ

Гвардии красноармеец И. Семехин

Группа наших танков, ведя бой, вырвалась далеко вперед от основных сил. На одном из танков находилось наше отделение автоматчиков. Машина достигла немецких позиций и уничтожала огнем и гусеницами гитлеровцев, расстреливая их пулеметные и минометные точки.

Но вот вражеский снаряд подбил наш танк. Гитлеровцы уже ликовали. Их пьяная солдатня, словно саранча, набросилась на танк и автоматчиков. Но мы под командованием гвардии старшего сержанта Доронина встретили врага ожесточенным огнем. Без промаха бил автомат Доронина.

Обстановка сложилась так, что Доронин оказался один, лицом к лицу более чем с десятью немцами. И к несчастью у него вышли патроны. Тогда Дорнин одну за другой бросил в фашистов три гранаты.

Потом Доронин перехватил автомат руками за кожух ствола и начал бить гитлеровцев прикладом по головам. Так он выпустил мозги трем бандитам, остальные фашисты отхлынули.

Преследуя отступающих захватчиков, танкистам стало известно, что по одной дороге, ведущей к переправе через реку, движется немецкая автоколонна с пехотой, боеприпасами и другими грузами. Командир принял решение перерезать путь гитлеровцам.

Танкисты, ведя свои грозные машины через поля, балки и по проселочным дорогам, вышли к переправе в тот момент, когда туда подходила колонна немецких автомашин. Стреляя с хода, наши танкисты ворвались в колонну и начали крошить ее. В числе передовых экипажей, бесстрашно громивших врага, был танк гвардии старшего лейтенанта Василия Сиваша. Дорога в этом месте шла по высокой насыпи и трудно было взбираться на нее танкам. Однако механик-водитель этого экипажа Малеваный несколько раз перерезал дорогу то в одном, то в другом месте. Экипаж Сиваша в щепки разбил более двух десятков вражеских машин.
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