НАХОДЧИВОСТЬ  И  СМЕКАЛКА

Гвардии старшина Р. Баранов

Гвардии сержант Остренко служил в зенитном дивизионе. Это был примерный воин и отважный боец. Но врага он видел только в воздухе. Пролетит бывало стервятник, пошлет Остренко ему вдогонку горячий «гостинец» - и все. То ли дело – с глазу на глаз, показать свою силу и удаль. Не стерпел Остренко и подал рапорт командованию с просьбой перевести его в подразделение автоматчиков.

Просьбу его удовлетворили. Он стал разведчиком.

Сочетавшаяся в нем смекалка и смелость много раз помогали Остренко найти правильный выход. Однажды, например, он получил задание разведать силы противника в соседнем селе. Подойдя к деревне и уточнив все, что ему приказали, он двинулся уже было обратно, но неожиданно перед ним выросли пять немцев. Остренко упал наземь и короткой очередью убил четырех гитлеровцев, а пятого тяжело ранил.

Теперь путь был открыт, но Остренко знал, что выстрелы привлекут внимание немцев, и не ошибся. Через несколько минут на краю деревни показался большой отряд гитлеровцев. Разведчику грозила опасность быть пойманным, но находчивость спасла его. Забежав в ближайший двор, он вывел корову и спокойно погнал ее в поле. Приняв Остренко за пастуха, немцы не стали его преследовать. Благополучно добравшись до леса, разведчик отпустил корову, шутливо поблагодарив ее:

- Иди домой, буренушка – моя спасительница.

Через час Остренко прибыл в свой батальон с ценными сведениями.

За смелый поступок и доставленные данные гвардии сержант Остренко был представлен к правительственной награде.

