НОЧНОЙ  РЕЙД  В  ТЫЛ  ВРАГА

Гвардии старший сержант Г. Рамазанов

Три танка во главе в командиром роты гвардии старшим лейтенантом Быстрениным находились в разведке. На танках были автоматчики и пешие разведчики. Ночью гвардейцы вели свои машины по лесу, по пням и оврагам. У просеки, по которой двигались танки, было четыре домика. Машина гвардии лейтенанта Анциборко на малом газу первой подошла вплотную к домом. Здесь разведчики бесшумно захватили в плен трех немцев.

Продолжая движение лесом, танки вышли к шоссейной дороге, по которой с выключенными фарами курсировали вражеские автомашины. Танкисты не вступали с ними в бой. Переехав шоссе, они приблизились к деревне, расположенной за рекой.

Мост через реку был взорван. Разведав брод, экипажи бесшумно перевели свои машины не противоположный берег и остановились на окраине деревни. Офицер Паньков незаметно подкрался к дому, возле которого стоял человек. Неизвестный оказался немцем и Паньков в упор застрелил его.

Выстрел послужил сигналом для остальных экипажей. Все три наших танка с хода ворвались теперь в деревню. Здесь дымились немецкие кухни, суетились гитлеровцы. Танкисты пулеметным огнем разогнали фрицев, разбили кухни и автомашины. В стане врага поднялась паника. Многие фашисты были убиты.

Наши танкисты к утру благополучно прибыли к своим.

МЕХАНИК-ВОДИТЕЛЬ  ГЕОРГИЙ  КАРУШЕВ

Гвардии капитан А. Данилюк

До войны Георгий Карушев был матросом на корабле дальнего плавания. И сейчас в знак уважения товарищи по батальону называют его «флагманом наземного корабля», подчеркивая этим в нем лучшие качества механика-водителя.

…Под натиском наших танковых подразделений немцы поспешно отступали на юг. Танкисты понимали, что малейшая задержка с их стороны улучшала положение врага, давала ему возможность выводить свои основные силы из-под удара. И поэтому танкисты неотступно преследовали гитлеровцев, тесня их к большой реке. Каждый думал о том, как бы быстрее выйти к переправе и отрезать путь отступления немцам.

Танк Карушева на предельной скорости несся по полям параллельно вражеской автоколонне, отступавшей к переправе. За танком Карушева шли остальные машины взвода. Когда до переправы осталось несколько десятков метров, вражеская пушка открыла огонь по головному танку. Карушев сразу заметил ее. Свернув немного в сторону, он укрыл машину за возвышенностью и нажав до отказа газ, помчался на пушку сбоку. Не выдержали нервы расчета немецкого орудия. Бросили фрицы пушку и побежали.

Карушев с хода гусеницами раздавил орудие и перебил весь расчет. В результате стремительного удара танкистов, колонна противника была захвачена нашими частями.

Это лишь один эпизод из многих героических подвигов бесстрашного и умелого водителя танка Георгия Карушева.

