ДЕРЗОСТЬ  РАЗВЕДЧИКОВ

Гвардии сержант И. Сидоров

Разведывательная группа под командованием Героя Советского Союза Подгорбунского устремилась за отступающими немцами. Немцы двигались параллельными дорогами, пробирались полями, через впадины и холмы.

В одном селе из опросов местных жителей мы узнали, что немцы проходили недавно и пошли дорогой, которая вела к переправе через реку. Было ясно, что противник спешит переправиться на другой берег реки. Нужно было спешить и нам.

Обходным путем мы обогнали колонну, зашли в следующее село и захватили переправу. Танк гвардии лейтенанта Васильченко стал у моста, а командир машины Шляпин зашел противнику с тыла и открыл огонь.

Когда немцы были уже совсем близко от реки, танкист Васильченко ударил из пушки прямо в лоб колонне. Головные машины загорелись, образовалась «пробка».

Танки с двух концов вели огонь, давили машины гусеницами. Фрицы начали разбегаться в разные стороны, в надежде спасти свою жизнь. Но автоматчики Козлов, Федоров, Лукин, Власов, Бобровский и другие расстреливали их.

В этом дерзком и неожиданном для противника бою, разведчики разгромили всю колонну, взяли в плен 24 немца, захватили около пятисот лошадей.

В числе разбитого автотранспорта оказались машины крупного соединения противника. В них мы нашли и забрали различные карты, секретные документы, которые раскрывали планы противника и помогли нашему командованию разгадать замыслы врага.

