АВТОМАТЧИК НИКОЛАЙ САВИН

Танки гвардии подполковника Темника стремительно двигались вперед. Но в одном месте они встретились с большим препятствием – путь пролегал через горную речушку с каменистым дном.
Надо было разведать этот путь, подготовить его для безопасного прохода машин. Автоматчик комсомолец Николай Савин пошел в разведку. Когда был проверен весь путь, Савин отправил бойца, находившегося с ним, к командиру, а сам остался патрулировать, чтобы противник не устроил где-нибудь засады.

Танки без задержки двигались, где указывал Савин и вышли к населенному пункту. Савин снова был впереди танков. Он вошел в село, пробрался в тыл вражескому гарнизону и открыл стрельбу из автомата. Он давал очередь то в одну, то в другую сторону, создавая впечатление, как будто здесь действует группа наших автоматчиков.

Среди немцев поднялась паника. Фрицы заводили машины, стали удирать, а Савин бил по ним и бил. 20-ть солдат и 2-х офицеров уничтожил отважный гвардеец.

В это время в село ворвались наши танки и полностью уничтожили гарнизон.

Когда танки приблизились ко второй реке, Николай Савин первым вступил в ее холодную воду, взял в руки обломок доски и, гребя им, поплыл на противоположный берег.

Мины все чаще падали на середину реки, но Савин смело плыл к цели. Вот и берег. Савин бросил бревно и побежал по суше. Перед ним возвышался крутой берег – там сидели гитлеровцы. Отважный автоматчик стал подниматься вверх. Цепляясь руками за острые каменные плиты, перепрыгивая с одного выступа на другой, он поднимался на гору. Почти перед собой он увидел дзот, откуда строчил пулемет. Савин одним прыжком достиг дзота и бросил в амбразуру гранату. Вражеский пулемет захлебнулся. Затем Савин также незаметно подкрался к миномету и уничтожил его прислугу.

И сразу все утихло. Теперь противник не обстреливал реку. Разрезая своими могучими телами воду, двигались наши танки, переправились автоматчики и пулеметчики головного отряда…

