ГВАРДЕЙСКАЯ ДОБЛЕСТЬ

Гвардии старший лейтенант Л. Дятлов

I
Танк гвардии младшего лейтенанта Тимакова два часа вел бой. Немцы, засевшие в селе, сопротивлялись с яростью обреченных.

- Дадим фрицам перцу! – шутил Василий Тимаков и снова навстречу врагу несся шквал смертоносного огня.

Перед машиной гвардейцев дымилось два подбитых немецких танка и валялось до сотни трупов фашистских солдат и офицеров. Но гитлеровцы не унимались.

В полдень на позицию смельчаков снова обрушился артиллерийский и минометный огонь. Немцы пустили танки и снова, как и прежде, бесстрашные танкисты хладнокровно отбивали контратаки врага.

С третьего снаряда Тимаков подбил головной фашистский танк и, быстро перенеся огонь на следовавшую за ним вторую машину, поджег ее. Но и немцы зажгли танк Тимакова. Однако гвардейцы не растерялись. Башнер Агарков и механик-водитель Гнусаров своими шинелями затушили возникший в танке пожар. А Василий Тимаков этим временем поджег третью вражескую машину.

II
Здесь река делала крутой поворот на юг. На ее правом высоком берегу засели немцы. Занимая господствующее положение над подходами к реке, гитлеровцы вели сосредоточенный огонь, не давая нашим автоматчикам переправиться на противоположный берег.

Окопавшись на высотке, гвардии ефрейтор Александр Сторожук из своего «максима» поддерживал атаку пехотинцев.

В момент стрельбы возле самого пулемета разорвалась мина. Один из осколков впился в плечо Александру, левая рука беспомощно повисла. Сторожук вытащил из вещевой сумки бинт и сам себе перевязал рану. Не обращая внимания на боль, он ухватился за рукоятки пулемета и снова длинной очередью полоснул по фашистам.

Огонь «максима» не давал немцам поднять головы. Воспользовавшись этим, пехотинцы вброд форсировали реку и начали вышибать гитлеровцев из глубоких траншей. От потери крови и усталости у Сторожука кружилась голова. Но когда немцы попробовали пойти в контратаку, они снова попали под ливень пуль отважного пулеметчика и были отброшены назад.

III
Когда наши танки вышли к переправе, их неожиданно атаковали «тигры», стоявшие на северной окраине березовой рощи.

Гвардии сержант Семенов с группой саперов находился вместе с десантом на броне танков. Заметив, что фашисты двигаются к переправе, гвардеец решил во что бы то ни стало преградить им путь. Захватив с собой мины, он вместе с красноармейцем Мишиным и ефрейтором Котельниковым пополз к мосту.

Первым к мосту добрался ефрейтор Котельников и заложил взрывчатку. То же самое проделали Семенов и Мишин.

Через несколько минут перед самым носом у противника мост взлетел на воздух. Немецкие танки заметались по берегу и начали отходить. Наши танкисты воспользовались этим и уничтожили два вражеских танка.
