ХРАБРЫЕ РАЗВЕДЧИКИ

Гвардии старшина С. Сафонов

Выполняя задание командование, группа разведчиков, среди которых был и комсомолец гвардии ефрейтор Белик, встретились с большой группой немцев. Фашистские автоматчики, засев в домах и на чердаках, открыли сильный ружейно-пулеметный огонь.

Гвардеец Белик бросился вперед и увлек за собой товарищей. Не выдержав дерзкого натиска, гитлеровцы стали удирать. Их преследовали и расстреливали отважные разведчики. Пять немцев убил комсомолец Белик. Его друзья комсомольцы Ишалев и Торченюк уничтожили шесть гитлеровцев.

Увлеченный погоней, Белик вырвался далеко вперед и очутился среди немцев. Вражеские автоматчики с дикими криками бросились на него, а он, прижавшись к ограде. В упор стрелял в наседавших бандитов. Еще восемь немцев уничтожил смелый гвардеец.

Но вот кончились патроны. Немцы подходили все ближе и ближе. И когда они были в 10-15 шагах от Белика, он приподнялся и бросил две гранаты. Несколько гитлеровцев свалилось на землю. В это время вражеская пуля сразила бесстрашного воина.

Разведчики, мстя гитлеровцам за смерть своего бесстрашного товарища, выбили немцев с занимаемых позиций. После боя состоялись похороны героя-комсомольца. Разведчики похоронили своего друга с почестями.

