ЗА СЧАСТЬЕ РОДИНЫ

Уважаемый Николай Федорович!

Мы, друзья Вашего сына, гвардии лейтенанта Александра Дегтярева, хотим рассказать Вам о том, как славно сражался он и как бесстрашно отдал жизнь свою за Родину. Это был замечательный офицер, кавалер ордена Отечественной войны I степени, отважный комсомолец, настоящий ленинец. И нам, как и Вам, тяжко думать о том, что сегодня его нет среди нас…

Стремительно наступая на город Чертков, Саша вел свой танк впереди взвода.

Его механик-водитель гвардии старший сержант Волков уверенно вел машину. Невдалеке от города Саша увидел на мосту огромный сноп огня. Водитель остановил машину, и Саша, открыв люк, вылез наружу. На мосту горела цистерна с горючим, которую оставили немцы. Отступая, враг не успел взорвать мост, поэтому он поставил на нем горящую цистерну, надеясь, что мост загорится и советские танки не пройдут.

Перед Сашей возникла серьезная задача: как убрать цистерну и спасти мост? Ведь позади – танки, и через полчаса они будут у моста. Взять на буксир цистерну и стащить ее – трудно и опасно, огонь не позволяет приблизиться, и к тому же цистерна ежеминутно может взорваться.

— Сдай назад машину на 150 метров! – приказал он Волкову.

Механик-водитель понял замысел командира. Когда танк отошел от места на указанную дистанцию, Саша объяснил Волкову, как он должен протаранить цистерну. На третьей скорости танк въехал на мост, опрокинул цистерну, и она упала в воду. Мост был спасен. В этот момент подошли наши танки. Путь им был открыт.

В самом городе разгорелись ожесточенные схватки. Немецкий танк «тигр» вел огонь по машине нашего боевого танкиста Карданова. Саша поспешил на помощь другу. Выскочив из переулка, он в упор всадил в бок «тигру» снаряд. «Тигр» навеки остановился. В это время мимо промчался немецкий бронетранспортер. Метким выстрелом Саша остановил и его. Бронетранспортер загорелся. Но тут притаившаяся слева немецкая 105-миллиметровая пушка в упор ударила по башне танка и сбила ее. Осколками был ранен Саша. Волков вытащил его из танка и внес в ближайший дом.

— Беги за подмогой, а я полежу, - сказал Саша механику-водителю.

Волков побежал.

В тот час, когда Волков с автоматчиками спешили на помощь, немцам удалось продвинуться и захватить несколько домов. Саша, очевидно, решив, сто помощь опоздает, достал свой комсомольский билет и раненой руко написал дрожащим почерком:

«Погибаю смертью храбрых за счастье Родины. 22 марта 1944 года».

Потом он достал блокнот и снова записал:

«Прошу сообщить о моей гибели на фронте Отечественной войны моим родителям по адресу: Саратов, Большая Садовая, № 151, общежитие 3, квартира 9, Николаю Федоровичу Дегтяреву, и моей невесте по адресу: Саратов, Аптечная ул., № 4, Аделаиде Пулиной».

Закончив писать, он спрятал комсомольский билет и блокнот в карман гимнастерки. Но в эту минуту в дом вбежал проклятый немец. Увидя раненого советского командира, немец выстрелил в него. Две пули пробили комсомольский билет и сердце патриота.

Простреленный комсомольский билет А. Дегтярева за № 14283622, выданный политотделом Саратовского танкового училища в 1942 г. мы переслали в Центральный Комитет комсомола.

Передаем Вам сыновний привет от всех офицеров и солдат – танкистов нашего подразделения.

Герой Советского Союза гвардии

капитан В. Бочковский.

Гвардии капитан Н. Завалишин.

