ПИСЬМО УЧАЩИХСЯ 21 ШКОЛЫ
Здравствуйте дорогие друзья!

Шлем всем вам горячий привет и желаем наилучших успехов в вашей боевой фронтовой жизни!

Разрешите от имени педагогического коллектива и учащихся 21 школы поблагодарить вас за ваше хорошее теплое письмо, которое мы получили. Наши сердца переполнены гордостью за ваши героические подвиги, мы гордимся тем, что имеем счастье произнести с любовью имена боевых товарищей, как Козубец, Мрктычев(?), Киселев, Перепелица, Иванов, Сафронов и другие, которые своими подвигами воодушевили нас на еще лучшие показатели в учебе и работе.

Каждый день приносит нам радостные вести об успехах Красной Армии, частицей которой являетесь и вы, дорогие наши товарищи! Наши глаза устремлены на карту, туда, за Запад, где раздаются победоносные залпы орудий. И перед глазами уже не карта, а серые шинели, строгие, закаленные в суровых боях лица, чудо-богатыри, несущие на своих штыках счастье порабощенным народам. И для этой каждой серой шинели, под которой бьется сердце советского воина, для ваших успехов мы готовы работать не покладая рук.

Дорогие товарищи, нас разделяют тысячи километров, но наши мысли всегда возле вас. И вот сегодня, в этот великий торжественный день, день 8 марта, мы обещаем вам еще с большей энергией работать и учиться, чтобы быть достойными встретить после великой победы вас, славных участников славных побед.

А вы друзья, крепче бейте врагов,

Чтобы корней от них не осталось.

Мститесь вы за убитых отцов

За сестер, что враги надругались.

Дорогие товарищи! Теперь мы коротенько расскажем о работе в школе. У нас в школе хорошо развернута культурно-массовая работа, к каждому знаменательному дню у нас всегда бывает хороший вечер. Докладчики и артисты на вечерах – это все школьники 21 школы. Часто бывают литературные вечера, которые проходят с большим успехом. Умело и с любовью руководит работой литературного кружка Елена Кузьминична Гирич. Под руководством (?) Никитичны Хоролец наши артисты показывают образцы сценического искусства. Мы не унываем, что у нас мало мальчиков: роль мальчиков на сцене хорошо исполняют девушки. Да, мы не унываем, ибо знаем, где они, и (?) верим, что они скоро вернутся, и нам уже не придется исполнять не свои роли. Можно также отметить и работу кружка рукоделия, что дал уже 2 выставки.

Дорогие товарищи! Мы не только умеем вышивать, петь, танцевать, учиться, а также хорошо знаем (?) изучаем военное дело и в любую минуту можем стать в (ваши?) ряды. Наша школа тоже гордится своими лучшими учениками как и вы своими боевыми товарищами.

Сегодня была вынесена благодарность таким ученицам? (?)ченко, Билеке, Ермаковой, Плахотиной, Горловой, Красовской, (Коло?)миец, Ореховской, Майбороде, Запаре, Гальченко и др.

И все это мы имеем благодаря хорошему руководству директора школы Ксении Ивановны Глаголь и всего педагогического коллектива.

На этом разрешите окончить письмо. Примите еще раз от нас горячий привет и наилучшие пожелания.

Желаем вам новых успехов, друзья дорогие,

В победе над лютым врагом,

Чтоб скорей вы разбили полчища злые

И вернулись в и любимый ваш дом

После этой победы, после дел боевых

Приезжайте вы к нам у Полтаву

Чтобы вместе отпраздновать счастье страны,

Счастье наше, все подвиги ваши на славу!

Ждем ответа.

