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Дождавшись темноты, противник стал накапливать силы, а на рассвете следующего дня ему удалось батальоном пехоты форсировать реку на левом фланге подразделения гвардии старшего лейтенанта Мишина. Просочившись к нашим рубежам, немцы захватили одну важную дорогу, оседлали ее и стали угрожать непосредственно городку. Посланный Мишиным взвод автоматчиков под командованием гвардии лейтенанта Ильина вступил в бой, однако неравенство сил не давало возможности сбить немцев с дороги. Больше того, противник стал обтекать взвод с флангов, угрожая окружением. Мишин, потерявший связь с взводом Ильина, оказался в затруднительном положении. Он мог бы послать на помощь бойцов, но это грозило оголением одного из участков обороны. В это время по дороге к оборонительной полосе мчался танк, на котором находился комбриг Бабаджанян. Ведя непрерывное наблюдение Бабаджанян установил, что на дорогу просочились немцы, угрожая захватить городок и отрезать подразделение Мишина. Танк остановился и открыл огонь по неприятельским войскам. На помощь танку спешил взвод под командованием гвардии младшего лейтенанта Устименко. После первых же выстрелов танка немцы заметались и отошли от дороги. Тогда Устименко развернул свой взвод и, под прикрытием огня танка, повел его в наступление.

Не ожидая такой стремительности, немцы отступили, однако взвод преследовал противника, пока он не ушел за реку. Во время преследования автоматчикам Потапову и Павлову удалось захватить раненого немца. Пленный на допросе дал ценные показания и в соответствии с этим Мишин расставил свои силы.

На другой день немцы снова форсировали реку на правом фланге, и повели наступление. Повернув минометы в сторону противника, Мишин приказал открыть огонь. Немцев удалось отогнать, но до 150 человек их скрылось в лесу. Подошедшие наши танки рассеяли огнем и этот отряд, а бойцы стали прочесывать лес, вылавливая отдельные группы. Откатившись за водный рубеж, противник, тем не менее, не оставил мысли снова форсировать его. С этой целью он предпринимал всевозможные попытки, применяя массированные налеты авиации. Но ни авиация, ни танки, ни пехота не смогли сломить стойкости гвардейцев. Маневрируя, они отходили в одном месте, но прорывались в другом, угрожая противнику отсечь его отдельные части и подвергнуть их разгрому.






