ИЗ ЗАСАДЫ
Гвардии старший лейтенант Л. Дятлов
Скромный и ранее незаметный офицер Александр Жуков совершил выдающийся боевой подвиг. Командуя четырьмя танками, он уничтожил из засады одиннадцать немецких тяжелых и средних танков и самоходных орудий. Лично его танк уничтожил семь гитлеровских танков, из них два «тигра».

Засада Жукова находилась на высоте. Танкисты терпеливо выжидали появления фашистских машин. Экипажи зорко следили за лощиной. Командир детально проинструктировал их, как поступать, если немцы пойдут по лощине и как действовать в том случае, если они изберут другой путь.

Немецкие танки пошли по лощине. А лощина, имеющая форму дуги, как раз выводила немцев к нашим боевым порядкам. И если бы не засада Жукова, враг достиг бы своей цели. Но как только последний немецкий танк прошел вершину дуги, засада заговорила. Снаряду наших пушек легко пробивали борт немецкой брони и танки один за другим стали воспламеняться.

Противник попал в ловушку. Он не мог развернуть в лощине свои машины, крутизна скатов не позволяла ему этого. Он мог только повернуть башни в сторону засады. Но самые-то уязвимые места машин – бока и зад оказались под воздействием нашего огня. А наши танкисты, имея возможность маневрировать, быстро выдвигались вперед и вели точный огонь, не подставляя под обстрел борта своих машин.

Бой длился четыре часа. Победителями из него вышли советские танкисты офицеры Жуков, Носков, Шелупаев, сержант Трусов и все остальные члены экипажей, находившихся в засаде. Они победили врага не силой, а умением. Противник имел огромное превосходство по числу танков, но правильно решенная задача Жуковым и умелые действия наших танкистов повернули превосходство в нашу пользу.

