44 ГВАРДЕЙСКАЯ ТАНКОВАЯ БРИГАДА В БОРЬБЕ ЗА ВОДНЫЕ РУБЕЖИ

Дважды Герой Советского Союза гвардии полковник И. Гусаковский, командир 44 гвардейской танковой бригады
В 7 часов 17 августа 1944 года 44-я гвардейская танковая бригада, прорвав оборону противника, повела наступление в направлении р.Западный Буг.
Двигаясь в голове левой колонны корпуса о маршруту: Брынь-1 — Стоянув — Ордув — Зубкув — Комарув, бригада прошла за день с боями до 40 километров и на 13 часов раньше остальных частей достигла государственной границы СССР.
В районе населенного пункта Завишня бригаде был дан приказ форсировать Западный Буг и закрепиться на противоположном берегу. Разведдозор под командованием гвардии капитана Иванова отыскал брод и переправился через реку в районе западнее Потужицка—Вулька. Вслед за этим переправились и главные силы передового отряда. Первое время противник не сумел оказать серьезного сопротивления нашим подразделениям; он открыл залповый огонь по переправе уже после того, как главные силы бригады форсировали реку.

Не теряя времени, отряд гвардии капитана Иванова устремился к железнодорожной станции севернее Крыстынополя и с хода взял ее. На запасных путях танкисты захватили эшелон с военным имуществом и подбили два паровоза.
В течение ночи противник успел подбросить свои резервы и организовать на рубеже Добрачин — Боротын — Модзярки — м.Крыстынополь довольно сильную, хорошо оснащенную противотанковой артиллерией оборону. С утра 18 августа разыгрались ожесточенные бои. На занятые бригадой позиции немцы в течение дня пускали по 40—45 танков, поддержанных артиллерией и авиацией. Было предпринято семь контратак. Но получив должный отпор, противник вынужден был откатиться, не добившись ни малейшего успеха. 19 танков и более 140 солдат  и офицеров врага уничтожила в этих боях 44-я танковая бригада.

В течение ночи на 19 августа на захваченный бригадой плацдарм переправились многие части армии и 44-я бригада, развивая свой успех, двинулась по маршруту м.Бэла — Угнув — Любыча Крулевская — Горинец — Лукавец. К 22.00 22 августа она овладела местечком Дунковице (5 км восточнее Радымно) и вышла, таким образом, к р.Сан. Высланной разведкой было установлено, что на западном берегу реки противник располагает заранее подготовленными оборонительными рубежами в два—три ряда сплошных траншей полного профиля, прикрытых проволочными заграждениями в два кола и минными полями. На восточной окраине города Радымно были обнаружены вкопанные в землю танки. Западный берег Сан господствовал над восточным. Дно реки было вязким, трудно проходимым для танков. Все это создавало большие трудности для наступающих.
В ночь на 23 августа разведчики бригады разыскали брод западнее населенного пункта Гробовец, но из-за сильного огня поставить вешки удалось только до середины реки. Поэтому форсирование решено было произвести сначала силами пехоты, поддержанной огнем танков с места.

К 4.00 24 августа танки выдвинулись к реке и с рассветом начали интенсивный обстрел укреплений противника. Пехота дважды поднималась в атаку, но губительный огонь не давал ей возможности переправиться через Сан. Выход был один — пустить на штурм танки.
В ходе пехотных атак брод был окончательно разведан и теперь танкисты благополучно преодолевали водную преграду. Вслед за танками с криками «Ура!» пошла пехота. Неприятель был сбит и опрокинут. Бригада двинулась в глубь вражеской обороны и после скоротечного боя с артиллерией и пехотой противника, овладела местечком Свенте. Продолжая наступать, бригада к 15.00 вышла на рубеж железнодорожной станции Радымно—Сколошув—Блоне-2 и заняла оборону, имея задачей обеспечить переправу главных сил армии.

В течение двух дней — 24 и 25 августа — танкисты стойко обороняли захваченные позиции, отбивая яростные контратаки во много раз  превосходящего противника. За это время бригадой было уничтожено 11 танков, 7 бронетранспортеров и до 240 немецких солдат и офицеров.

В 20.00 25 августа в оперативное подчинение бригады поступил 13 ИПТАП. Одновременно был получен приказ овладеть опорным пунктом немцев — Радомно.

С рассветом 26 августа бригада атаковала Радымно с юго-запада и юго-востока и к 8.00 штурмом овладела городом. Развивая успех, танкисты повели наступление на юг вдоль шоссе Радымно—Перемышль и к исходу 26 августа подошли к Перемышлю в районе Дуньковицы. Противник встретил наступавших сильным артиллерийским огнем с бронепоездов, курсировавших по железной дороге Перемышль—Радымно. Вдоль шоссе, идущего на Радымно, занимала огневые позиции зенитная дивизия, которая также открыла огонь по танкам. Подступы к Перемышлю прикрывались сильно развитой системой траншей и проволочных заграждений.

Ввиду большого численного превосходства оборонявшегося противника город решено было брать комбинированными атаками. Танкистам была поставлена задача обойти населенный пункт Журавица слева и наступать вдоль железной дороги на северо-восточную окраину Перемышля, а 13 ИПТАПу — занять огневые позиции южнее Дуньковицы и вести интенсивный огонь с места, отвлекая внимание противника от северо-восточного направления, в котором должны были наступать танки.

В соответствии с намеченным планом, танки, выйдя на рубеж 500 метров западнее Бушковички, развернулись в боевой порядок — линию и на больших скоростях, ведя огонь с хода, частью сил атаковали во фланг зенитную дивизию противника, а частью сил — северную окраину Перемышля.

Противник, не ждавший столь дерзкого маневра, не выдержал натиска и в панике стал отступать, бросая свою технику и раненых.
Ворвавшись в город, танкисты завязали уличные бои. Ожесточенно сражаясь с врагом за каждую улицу, каждый дом, бригада к 4.30 27 августа полностью овладела северной частью города. В уличных боях было уничтожено 54 орудия разных калибров, 5 минометных батарей, до 60 автомашин и более 220 немецких солдат и офицеров. Совместными действиями с танковыми соединениями генерала Рыбалко, подошедшими с юга, танкисты 44-й бригады в тот же день полностью овладели городом и водрузили над ним советский флаг. Столица нашей Родины — Москва салютовала доблестным воинам, овладевшим городом Перемышль. За отличные боевые действия, проявленные при этом, 44-я танковая бригада была награждена орденом Ленина.

Продолжая наступление, бригада к исходу 29 августа вышла к реке Висла в районе юго-западнее гор.Торнобжег и получила приказ форсировать реку и захватить на левом берегу предмостный плацдарм.

В связи с тем, что в брод танками форсировать Вислу не представлялось возможным, было решено в первую очередь переправить на западный берег мотострелковый батальон. Переправа проходила на подручных средствах и закончилась в течение ночи. Наши воины в упорных боях оттеснили немцев от Вислы и дали возможность приступить к переправе танков. Танки переправились на паромах и сосредоточились в м. Кшицин. Отсюда бригада с приданным мотострлковым батальоном 40-й гвардейской танковой бригады повела наступление тремя группами в направлениях на Цишица, м.Копшивница, Сашиначовице.

К 3.00 1 сентября, достигнув рубежей Цишица, м.Копшивница, Попельня и лес 1,5 км юго-западнее м.Копшевницы, бригада закрепилась и в период с 1-го по 5-ое сентября удерживала захваченные позиции, отбивая контратаки крупных сил противника.

Танкисты 44-й танковой бригады несколько дней вели бои по расширению плацдарма и окружению Сандомирской группировки противника, в которых еще раз показали образцы воинского мастерства и героизма, за что вторично были отмечены в приказе Верховного Главнокомандующего.
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