КАК  МЫ  БРАЛИ  ЯРОСЛАВ
Гвардии капитан А. Иванов
На далеких подступах к Ярославу более трех суток шли напряженные бои. Первыми переправились через Сан танкисты моего подразделения. Отражая яростные контратаки врага, шаг за шагом они расширяли захваченный плацдарм.
В эти дни противник вел активные действия. Подтянув резервы, вызвав крупные соединения авиации, немцы пытались любой ценой отбросить нас за реку. Попытки их не увенчались успехом. Перемалывая живую силу и технику врага, танки двигались вперед. К исходу четвертых суток мы подошли к селу, находившемуся в четырех километрах от города. Здесь немцы выставили усиленный заслон. Посланный в разведку гвардии старший лейтенант Мусиненко донес, что со стороны шоссейной дороги, на единственном танкопроходимом участке, неприятель выставил две батареи противотанковых пушек. Это явилось серьезным препятствием и потому я решил атаковать немцев с наступлением темноты. Укрывшись в лесочке, экипажи приготовились к решительному броску. Смеркалось. Даю приказ на атаку. Подойдя вплотную к селу, танкисты открыли  беглый огонь из пушек и пулеметов. Не замедляя движения, машины помчались вперед, озаряя ночную мглу вспышками выстрелов.

Это было внушительное зрелище.

Нервы немецких артиллеристов не выдержали, орудийная прислуга кинулась врассыпную. Танки без потерь ворвались на улицу села.

Пехота, сидевшая на броне, спешилась и принялась очищать населенный пункт от вражеских автоматчиков.

Не задерживаясь в освобожденном селе, веду машины к северной окраине города. Снова идущая впереди разведка натыкается на противотанковый заслон противника. Брать его в лоб раскованно, ищу пути для обхода.

Справа — крутая гора, непреодолимая для танков; слева — высокая железнодорожная насыпь сковывает маневр. Но настойчивые разведчики — командир машины гвардии лейтенант Петухов и гвардии техник-лейтенант Учивенко обнаружили в районе кирпичного завода узкий проход для танков. Насыпь узкоколейки, идущая вдоль горы, давала возможность машинам двигаться, минуя шоссейную дорогу. По этому направлению, во фланг вражескому заслону, высылаю танки гвардии лейтенанта Сорока и гвардии лейтенанта Калашникова. Сам с остальными машинами решаю нанести удар врагу с фронта.
Пробравшиеся в тыл противника лейтенант Сорока и Калашников открыли шквальный огонь. Я в свою очередь вместе с приданными самоходными пушками наступаю по шоссе. Немцы, полагая, что их окружают, бросили оружия, автомашины и разбежались. Враг уже не мог оказать организованного сопротивления и на улицах города. К рассвету Ярослав был полностью очищен от противника.

Непрерывная разведка, умение каждого  экипажа вести бой в ночных условиях, смелые и инициативные действия каждого танкиста решили успех проведенной операции. На подступах к городу и в уличных боях мы не потеряли ни одного танка.
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