БОРЬБА  С  ТАНКОВЫМИ  ЗАСАДАМИ  ВРАГА
Гвардии лейтенант П. Погребенко, командир взвода
Используя условия лесисто-болотистой местности, противник часто оставлял на путях следования наших войск сильные засады, оснащенными танками и артиллерией. Засады эти в некоторой степени задерживали продвижение наших частей и при неосторожных действиях причиняли урон нашей технике.
С одной из таких засад нам пришлось встретиться в первый день Вислинской операции. Враг тщательно замаскировал на окраине одного населенного пункта до 16 танков типа «тигр» и много противотанковой артиллерии. Немцы рассчитывали, что наши танкисты, очертя голову, бросятся вперед по неразведанным путям и нарвутся на огонь «тигров».
Но мы разгадали замысел врага и засада была парализована обходным маневром основного ядра нашего отряда.

Ине и моему взводу не раз приходилось преодолевать танковые засады противника. Боевой опыт научил нас даже при самом стремительном преодолении врага тщательно разведывать пути своего движения. В этом большую роль играет теснейшее взаимодействие танков с пехотой и саперами. При обнаружении засады мы никогда не ввязывались в лобовые атаки, а стремились атаковать противника с фланга и тыла, обходя и блокируя места сосредоточения его техники.

Если же случалось, что нельзя было избегнуть лобового удара — атаку совершали на больших скоростях. Ведя с хода массированный огонь по замеченным целям и подозрительным местам, стремительно врывались в расположение врага и парализовали его действия.

При умелом взаимодействии с пехотой и артиллерией мы неизменно опрокидывали немецкие заслоны и засады, не неся при этом больших потерь.
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