КАК  МЫ  ФОРСИРОВАЛИ  САН
Гвардии капитан Буяльский
Сбивая и опрокидывая заслоны противника, части 11 гвардейского танкового корпуса неудержимо двигались на запад. Впереди всех шел головной отряд 27 гвардейской мотострелковой бригады под командой командира 2-го батальона гвардии капитана Магеря.

Враг предпринимал все: бросал в бой большие соединения авиации, вел непрерывный обстрел дорог, высылал навстречу наступающим сильные арьергарды, но советские воины преодолевали все препятствия и наступали безостановочно. Двигались по проселочным дорогам, по полю, по тропкам среди высокой ржи, ночью и днем, забывая об усталости и мужественно перенося все тяготы похода.

23 августа разведка батальона, возглавляемая гвардии лейтенантом Говорун, выйдя в район города Радымко, достигла реки Сан. Здесь проходил рубеж государственной границы СССР. Непередаваемой радостью наполнились сердца солдат. Мечта трех долгих боевых лет осуществилась — враг был выброшен за пределы нашей Родины.

Знойный день угасал. Небо затянуло облаками, пошел мелкий, частый дождь Пыль, осевшая толстым слоем на лицах и гимнастерках бойцов, превратилась в грязь, но в душе каждого был праздник. Собираясь группами, люди поздравляли друг друга с одержанной победой, крепко пожимали руки, обнимались и тут же клялись громить немцев с еще большей силой до окончательной победы над фашизмом.

Тем временем разведка донесла, что за рекой враг успел воздвигнуть крепкую оборону. По всему берегу были обнаружены траншеи, дзоты, танковые и артиллерийские засады. Мост у города Радымно оказался взорванным. Решено было форсировать реку вброд, в 2-х километрах южнее Радымно и атаковать город с юго-западной окраины. Началась подготовка. Несколько разведывательных групп посланы были через реку для более тщательного изучения оборонявшихся сил противника, а саперам приказали подыскивать брод. Вечерело. Дождь перестал. Над рекой поднялся туман. Среди тревожной тишины изредка слышались голова немцев, да еле улавливалось шуршание камыша и бульканье воды в том месте, куда направились разведчики.

Через несколько минут брод был найден — оставалось только промерить его глубину. За это взялся командир саперного отделения гвардии старший сержант Громов. Сняв снаряжение и сапоги, с автоматом на шее, он спустился в реку и, стараясь не плескать водой, двинулся вперед, осторожно переступая ногами по скользкому каменистому дну. На середине реки глубина оказалась по грудь. Борясь с течением, разведчик стал отыскивать более мелкое место.
Вдруг взвилась ракета, послышалась беспорядочная трескотня автоматов и пулеметов. Немцы заметили Громова, но крутые берега реки прикрывали его от рассекающих темноту трассирующих пуль. Ускорив шаг, Громов преодолел оставшееся расстояние до противоположного берега и спрятался в кустах, в каких-нибудь 50 метрах от противника.

Саперы и разведчики, находившиеся по эту сторону реки, зорко следили за действиями своего товарища, но вступать в перестрелку с противником значило преждевременно обнаружить себя и испортить все дело. Они видели как к берегу бежало несколько немцев, шарили по кустам, разыскивая переправившегося разведчика. Но тот отполз на несколько десятков метров левее и бесшумно перешел реку уже в другом месте.

С получением дополнительных данных разведки мы приступили к разработке действий. С командирами подразделений изучены были подходы к реке, для каждой роты отведены исходные позиции, указаны направления и сектора обстрелов. Потом мы связались с 44 гв.тбр и условились, что танки, выделенные нам для поддержки, выдвинуться к реке, после того, как все роты мотострелкового батальона окопаются — этим мы избегали излишних потерь на случай, если немцы заметят танки и начнут обстрел нашего берега.

К рассвету бойцы мотострелкового батальона выдвинулись на исходные рубежи и неслышно окопались в 150 метрах от противника. Вслед за ними к реке подошли танкисты. По шуму моторов немцы засекли их и открыли артиллерийский огонь, но он был неточным и никакого вреда отряду не причинил.

В 6 часов утра поступил приказ — форсировать реку. Раздался залп 45 мм пушек, открыли огонь танки, застрекотали автоматы. Траншеи противника в некоторых местах были хорошо видны простым глазом. Артиллеристы били прямой наводкой. Потом огонь был перенесен в глубину обороны противника. Начался штурм. Первым с возгласом «За Родину!» к реке бросился комсорг батальона гвардии старшина Бардак. Его примеру последовали все остальные и скоро цепи наших автоматчиков преодолели водную преграду. Оставшиеся в живых немцы открыли по реке ураганный огонь, но ни что не в силах было сдержать наступательный порыв гвардейцев. С криком «ура» достигли они вражеских траншей и завязали с гитлеровцами рукопашный бой. Более полусотни фашистов уничтожено было в этой горячей схватке. Дрогнув, противник начал отступать.
Впереди всех появился гвардии капитан Магеря:

— Гнать фашистскую нечисть! — крикнул он бойцам и первым бросился в погоню за немцами. Как один человек поднялись воины и ринулись вслед за своим отважным командиром. Тем временем переправились танкисты и вместе с резервной ротой автоматчиков, посаженных десантом на машины, пошли наперерез железной дороги Радымно—Перемышль.

Мотострелковые роты, преследовавшие гитлеровцев, достигнув железной дороги, вынуждены были залечь, так как спрятавшись за высокой насыпью немцы открыли по ним сильный пулеметно-автоматный огонь. На выручку пехотинцам подоспели танкисты. Атаковав насыпь, они сбили противника. Десант спешился и немедленно вступил в бой. Туда же подошли две роты гвардии капитана Магеря, и противник был отброшен со второй линии его обороны.
развивая наступление, мы перерезали шоссе, ведущее в Радымно, оставили там заслон, чтобы не допустить прорыва противника с фланга и, повернув на северо-запад, вышли в предместья Радымно и Сколащува. Разгорелись уличные бои.

В то время немцы начали контратаку с фланга. На шоссе, в район выставленного заслона, выехал заместитель командира бригады гвардии полковник Феоктистов. Под его руководством контратака немцев была успешно отбита, угроза с фланга ликвидирована.

но бой на окраинах Радымно и Сколащува принимал все более ожесточенный характер. С упорством обреченных гитлеровцы дрались за каждый дом, за каждый перекресток. На одной из улиц они установили крупнокалиберный пулемет, огонь которого сильно мешал продвижению наших автоматчиков. Выследив, откуда бьет этот пулемет, гвардии старший сержант Дунин подвел к нему танк, указал танкистам цель и после произведенных ими выстрелов, бросился к расчету. Три гитлеровца оказались еще живыми. Заметив Дунина, они бросились бежать, но автоматная очередь советского воина настигла их. Двоих Дунин убил, а третьего взял в плен.

К 16.00 отряд полностью овладел Сколащувом и стал закрепляться.

Долго еще пытались немцы восстановить свое положение, яростно бросались они в контратаки, бомбили, обстреливали наши рубежи, но ничто не могло поколебать железной воли гвардейцев. К вечеру саперу навели переправу. В отряд были доставлены боеприпасы и горячая пища, подошло подкрепление и захваченный плацдарм стал окончательно неприступным для противника.
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