ОТРАЖЕНИЕ  ТАНКАМИ  НЕМЕЦКИХ  КОНТРАТАК
Герой Советского Союза гвардии лейтенант В. Шкиль
После сильной артиллерийской обработки 15 немецких танков и до полка пехоты атаковали наши позиции. На первых порах этот удар врага приняли на себя четыре экипажа и взаимодействующие с ними автоматчики.
Стояли мы за обратным скатом возвышенности. Танки были замаскированы. На возвышенности находились наблюдатели из автоматчиков. Они-то первыми заметили немецкие танки и пехоту. Как командир роты, я немедленно по радио дал заявку артиллеристам и минометчикам, указав координаты сосредоточения вражеских войск. Артиллеристы и минометчики вскоре открыли ураганный огонь по фашистам, рассеивая их боевые порядки.

Но немцы, не считаясь с потерями, лезли вперед. Танки наши молчали. И лишь, когда вслед за пехотой появились танки немцев, мы открыли по ним огонь с дистанции 450—500 метров. Били мы по ним в тот момент, когда они выползали из лощины на бугор.
Несколько минут длился жаркий бой четырех наших машин с 15-ю немецкими танками и закончился нашей победой. Мужественные танкисты подбили и уничтожили шесть вражеских машин. Экипаж гвардии младшего лейтенанта Швец уничтожил три немецких танка, экипаж гвардии младшего лейтенанта Нестерец — два и экипаж Ярандаева — один. Уцелевшие девять фашистских танков повернули назад, а пехоту мы отогнали на исходные позиции.

Вскоре немцы повторили контратаку левее прежнего направления. Но благодаря хорошей разведке, мы разгадали их маневр и встретили врага как полагается. На этот раз наш экипаж подбил два немецких танка и один бронетранспортер. Немцы вынуждены были опять отойти.

Что характерно в этих контратаках? На отдельных участках немцы бросали в бой по 15 танков, до полка пехоты, много артиллерии. Боевые приемы контратакующих различны: то впереди двигались танки, то пехота. Однако почти всегда контратаки предпринимались при поддержке сильного огня артиллерии и авиации.

Лучшим методом отражения контратак танками являются действия из засад. Задача танков в засаде — располагаясь скрытно — выждать противника, внезапно напасть, поражая его огнем с близкой дистанции. Для действий из засады выбирается скрытая позиция на наиболее вероятном направлении движения врага.
Каждому танку указывается сектор обстрела и наблюдения. Готовится огонь с места — намечаются ориентиры, определяются расстояния до них и составляются огневые карточки. Выбираются и оборудуются две—три запасные позиции. Танки окапываются и маскируются под цвет окружающей местности.

Огонь из засад с танков с длинноствольными пушками открывается с дистанции до 500 метров. При обстреле колонны вражеских танков надо бить сначала по головной и задней машинам, а после их поражения переносить огонь на остальные. На новые позиции танки переходят поочередно, поддерживая друг друга огнем.
При отражении контратак врага нашим танкам всегда надо иметь тесное взаимодействие со своими автоматчиками, артиллерией и минометчиками. Автоматчики ведут наблюдение, вместе с танками бьют по немецкой пехоте, а ночью, находясь впереди танков, охраняют их от просачивания вражеских истребителей танков.

С целью лучшего взаимодействия, с командиром танковой роты всегда должны находиться наблюдатели артиллеристов и минометчиков.
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