УДАР  ПО  НЕМЕЦКОЙ  ЗАСАДЕ
Гвардии капитан Н. Красюк
Путь для танков был легко проходимым, но впереди виднелся лесок. Огня оттуда немцы не вели. Казалось, все нормально и можно было пускать танки. Но опыт подсказал гвардии капитану Ваганову, что именно такое место противник должен использовать в своих целях. Командир выслал вперед танк гвардии лейтенанта Кузнецова с задачей: разведать населенный пункт и рощу. Кузнецов двигался скрытно, между деревьями, маскируясь за отдельными домами. Экипаж тщательно просматривал путь по сторонам и впереди.
Гитлеровцы увидели наш танк и почти в упор открыли огонь. Кузнецов уклонился от боя, спустился в лощину.
Предположения Ваганова оправдались. Враг использовал лес для засады. Изучив силы противника, капитан Ваганов решил перехитрить немцев. Со своими танками он выдвинулся к лесу. Здесь рота расчленилась на две группы и, зайдя с обоих флангов, открыла одновременный огонь. Механики-водители Хакимзяков и Воронин, умело маневрируя, делали все, чтобы избежать попадания под вражеские снаряды и увеличить прицельность огня наших орудий.
Завязалась ожесточенная дуэль.

Один фашистский «тигр» вспыхнул, но вскоре загорелась и машина гвардии лейтенанта Кузнецова, сам он был тяжело ранен.

Однако потеря танка не поколебала танкистов, не снизила их боевого порыва. Второй танк врага, изуродованный нашими снарядами, был лишен возможности вести огонь и передвигаться. Гвардейцы одолели гитлеровцев, они ворвались в засаду врага, уничтожая все уцелевшее там гусеницами своих танков: две пушки, бронетранспортер, около сотни трупов осталось на этом небольшом клочке советской земли, где враг пытался задержать наше продвижение вперед.

(Гвардии капитан Александр Васильевич Ваганов командовал танковой ротой 68-го гвардейского танкового полка 20-й гвардейской механизированной бригады).
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