В  БРОД  НА  ТАНКАХ
Гвардии сержант И. Потехин
Наш танковый взвод под командованием гвардии младшего лейтенанта Колеченко Ивана Хотовича шел впереди, выполнял функцию разведки. Командир взвода часто напоминал экипажам об их великой ответственности.
— Выполним, товарищ гвардии младший лейтенант, любую задачу выполним, — отвечали ему танкисты.

Подойдя к Западному Бугу, мы сосредоточились в садике, там, где у немцев было слабее поставлено наблюдение за берегом реки. Наш экипаж — гвардии младшего лейтенанта Матусевича выступал первым. Брод был обозначен вешками. На малом газу спустил я машину к воде, включил первую скорость, и танк, вздымая водяные столбы, пошел через реку.

За нашим танком переправились машины Кузоватова и Кравченко. Стреляя на ходу, мы понеслись к станции. Автомашины и вездеходы с немцами заметались по дороге. Я направил свой танк и раздавил три вездехода. Потом бортом протаранил два немецких автомобиля. Крепко били гитлеровских мерзавцев и мои боевые товарищи танкисты, автоматчики.

По нам открыл огонь бронепоезд, но мы ему дали сдачи. Наступил вечер. Однако бой не стихал. Машины мы установили за каменными строениями. Вокруг них заняли оборону наши автоматчики. Ночью касс контратаковали «тигры». В темноте трудно было подсчитать, сколько их там курсировало. Я видел четыре только против нашей машины. Взвод вступил в единоборство с врагом. Тем временем, на западный берег переправился весь батальон гвардии капитана Карабанова.

Я не знаю всех героев этого боя. Назову имена лишь тех, кого запомнил. Вот они: танкисты Иванов, Кравченко, Кузоватов, Матусевич, Казаков, Клянцев, Черкасов, Садаков, Васильев и многие другие. Их подвигов Родина не забудет.

(Гвардии младший лейтенант   командовал танковым взводом 44-й гвардейской танковой  бригады).
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