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За Вислой, на Сандомирском плацдарме, в жарких схватках с контрнаступающим противником, железное упорство и героизм проявили самоходчики 19 самоходной артиллерийской бригады.
Батарею «СУ-57», в расчете которой находился старший сержант Верещагин, атаковали четыре «тигра» и до роты немецкой пехоты.

«Тиграм» удалось подойти вплотную к самоходчикам. От пуль и осколочных снарядов погиб чуть ли не весь личный состав батареи. Остался в живых лишь Верещагин. Схватив две связки противотанковых гранат, он бросился навстречу головному вражескому танку. Подпустив его на расстояние броска, метнул гранаты и подорвал танк. Отползая в сторону, Верещагин увидел второго «тигра». Будучи уже раненным, он решил уничтожить и эту фашистскую машину. Когда танк загромыхал совсем рядом, Верещагин собрал последние силы и бросил под гусеницу очередную связку гранат. Взрыв сделал свое дело: машина остановилась. Два других танка не решили продолжать свой путь и повернули назад. 

Этот подвиг стоил жизни герою—самоходчику Верещагину.

*   *   *

Старший лейтенант Кудрик командовал батареей самоходных установок. За пять дней его батарея отбила 18 контратак противника в районе Слобудка Шляхецка. Немцы потеряли от метких выстрелов самоходчиков 9 танков. Потери артиллеристов составили две установки.

Это — результат умелого ведения огня, хладнокровия и мужества, которые постоянно воспитывает в своих подчиненных офицер Кудрик.
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