ГИБЕЛЬ  ДВУХ  «КОРОЛЕВСКИХ  ТИГРОВ»
Гвардии лейтенант В. Скибицкий
Орудие Никитина стояло на огневой позиции на обратном скате небольшой высоты.
Расчет тщательно замаскировал свою пушку. С нее был снят щит, на стволе устроена копна ржи. Даже на близком расстоянии трудно было различить орудие.

Никитин нетерпеливо ждал появления вражеских танков. На флангах уже шел бой, и он несколько раз обращался ко мне за разрешением открыть огонь. Он хотел помочь героям. Однако я не разрешил вести огня. Орудие Никитина было в засаде и предназначалось для кинжального огня на близком расстоянии по танкам. Это был как бы резерв батареи. Его месторасположение преждевременно нельзя было выявлять.

Наш план увенчался успехом. Противник, видя, что с высоты огня не ведут, решил направить туда два своих «Королевских тигра». Танки хотели зайти нашим пехотинцам в тыл.

— Танки! — предупредил я Никитина.

— Вижу, — быстро ответил он и приготовился к открытию огня.

Вражеские бронированные машины медленно ползли к высоте. Они шли на небольших скоростях, видимо, еще не уверенные в том, что здесь их не встретят огнем. Вот первый «Королевский тигр», задрав хобот, вылез на гребень высоты.

Никитин мгновенно произвел выстрел, за ним второй, третий. Первые снаряды зарикошетили по броне танка. «Тигр» уже перевалил гребень и был от орудия не  более как в 200 метрах. Тогда Никитин тщательно прицелился в основание ствола пушки вражеского танка и первым же снарядом отбил ствол по самую башню.

Подбитый «Королевский тигр» остановился. На помощь ему поспешил второй танк. Никитин ударил ему по гусенице, танк замер. Несколькими снарядами Никитин и у этого танка вывел из строя пушку.

Экипажи вражеских танков пытались спастись бегством. Но стоило им вылезти из машины, как гвардии старший сержант Зизко и артмастер гвардии сержант Дмитриев обрушились на них метким автоматным огнем. Экипажи были уничтожены, атака врага отбита.

(По данным архива МО РФ Скибицкий Василий Михайлович, командир батареи 328-го гвардейского истребительно-противотанкового артиллерийского Краснознаменного полка)
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