ДВА  ПРОТИВ  ПЯТНАДЦАТИ
Гвардии капитан Костырин
На две самоходные установки батареи капитана Доценко двигалось с двух направлений до 15 немецких тяжелых танков, среди которых было несколько «Королевских тигров». Они шли впереди.
Наши артиллеристы, замаскировав свои установки в кустарнике, терпеливо вели наблюдение. Немцы вспахали снарядами большой участок местности, но самоходок наших заметить не смогли. Советские артиллеристы ничем не обнаруживали себя. И только когда фашистские танки подошли на двести—триста метров, самоходки открыли огонь бронебойными и подкалиберными снарядами.

Били они метко. Первым же снарядом была пробита броня башни головного «Королевского тигра». Второй снаряд попал ему в ходовую часть. Третий снаряд артиллеристы всадили в борт, и «тигр» запылал, как факел. Этот успех воодушевил артиллеристов. Они стреляли теперь еще более уверенно.

В течение короткого времени две советские самоходки уничтожили пять фашистских тяжелых танков, в том числе два «Королевских тигра». Уцелевшие танки противника повернули назад.

Вражескую броню победила стойкость и высокое воинское мастерство экипажей самоходных установок.

(По данным архива МО РФ гвардии капитан Костырин Александр Архипович, помощник начальника штаба артиллерии 8 гв. МК, пал смертью храбрых 30.01.1945 г.) 
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