КАК  МЫ  ЗАХВАТИЛИ   ПЕРЕПРАВУ
Гвардии старший лейтенант А. Подгорбунский, Герой Советского Союза
Нам, разведчикам, командование поставило задачу — совершить стремительный марш, выйти в тыл противника, захватить крупный населенный пункт с его переправами и мостами через Сан и удержать рубеж до подхода основных сил. Для выполнения этой задачи нам были даны два танка, два бронетранспортера, две пушки, несколько мотоциклов и двадцать автоматчиков.
Вечером группа разведчиков во главе с гвардии старшим лейтенантом Дягилевым форсировала реку, дружным ударом смяла немцев и вышла им в тыл. В числе этой группы переправились танки гвардии лейтенанта Зозулина, гвардии младшего лейтенанта Николаева, орудие гвардии лейтенанта Кагоркина, десант автоматчиков на бронетранспортере.

Дягилев со своей группой сразу же устремился вперед. В первых трех деревнях разведчики не обнаружили немцев. Не задерживаясь в населенных пунктах, они устремились к указанному рубежу.

Я с остальной группой разведчиков шел вслед за Дягилевым. Со мной были бронетранспортер и мотоциклисты. Марш мы совершали ускоренным темпом, не связываясь по пути в бой с небольшими группами противника. Нам было важно вовремя захватить переправы.
Появление наше в тылу противника вызвало большую панику среди немцев. Гитлеровцы приняли нас за крупное танковое соединение. Даже самолеты были высланы с целью установить, в каком направлении двигается «колонна» советских танков.

Группа наша прошла более 60 километров. Немецкие части остались позади, но это на сне пугало.

Разведчики узнали у местного населения, что располагавшиеся на пути нашего наступления немцы не имеют танков и артиллерии.

Дягилев решил ворваться с хода. Так он и сделал. Разведчики на танках и бронетранспортерах ворвались на улицы села, навели панику и вышли к реке Сан. К этому времени я был уже тоже на берегу и взял руководство боем в свои руки. 

Мост немцы успели взорвать. Понтоны были заминированы. Я решил разведать брод. Он был найден недалеко от города Ярослав. Я выслал вперед одного разведчика. Гвардии сержант Василий Никитин — настоящий герой этого боя, — взял с собой гранаты, автомат и бросился вплавь. Половину реки он проплыл благополучно, но потом немцы обнаружили разведчика и открыли сильный огонь. Никитин стал нырять под воду. Таким образом, он сумел укрыться от огня противника и добрался до берега. Огнем из танков и пушек я поддерживал действия смельчака.

Никитин взобрался на крутой берег и бросил в немецкую траншею несколько гранат. Один станковый и один ручной пулемет замолчали. тогда он поднялся, вскочил в окоп и убил там в рукопашной схватке еще двух гитлеровцев.

После этого герой Никитин вернулся на берег, забрал две лодки, трос и поплыл обратно. На этом берегу к нему в лодку сели три автоматчика. С ними он переправился на ту сторону и нагнал удиравших немцев.

Четыре разведчика смело ворвались в село и завязали там уличный бой. Гвардии сержант Киселев в рукопашной убил двух гитлеровцев.

На западный берег перебрались остальные разведчики. Мы сразу же повели наступление, стремясь расширить завоеванный плацдарм, и захватили еще два села.

Немцы пошли было в контратаку, но мы отбросили их обратно. Затем они снова полезли на нас, и снова мы отбили их попытку сбросить нас в реку.

Так больше 20 часов подряд мы бились с немцами, удерживая плацдарм. И удержали. Подошли наши основные силы и стали переправляться через Сан. Задачу, поставленную командованием, мы выполнили с честью.

(Подгорбунский Владимир Николаевич, командир взвода разведроты 19 гв. механизированной бригады, погиб 19.08.1944 г.)
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