МОЯ  РОТА  В  НАСТУПЛЕНИИ
Герой Советского Союза гвардии капитан А. Ваганов
10—15 июля 1944 г. в Висленско-Сандомирскую операцию моя танковая рота была назначена ПО (передовой отряд) полка, двигаясь по маршруту роща Круглая — деревня Переспа Сокаль, с задачей захватить деревню Переспа как плацдарм для дальнейшего успеха на город Сокаль.
После получения боевого приказа от командира полка я уяснил задачу роты, оценил обстановку, изучил местность по карте, вызвал командиров взводов и отдал свой боевой приказ. До отдачи своего боевого приказа я отдал предварительное распоряжение подготовить материальную часть и личный состав к бою, так как тщательная подготовка личного состава роты и материальной часть танков намного облегчает выполнение боевого приказа. После чего все проверил, лично сам убедился в знании всем личным составом боевой задачи, подал сигнал начала движения. Впереди себя на зрительную связь был выслан взвод разведки гвардии старшего лейтенанта Кузнецова М.Р. 

По достижению рощи Круглая противника не обнаружилось, по достижении взводом разведки деревни Переспа противник огня не открывал. При получении сигнала, что взвод разведки достиг деревни Переспа, начал движение ядра колонны. Когда голова колонны стала подходить к деревне и стала входить в деревню, а взвод разведки стал выходить из деревни, противник открыл орудийный и танковый огонь по колонне. Я был неожиданно встречен сильным огнем противника, при этом один танк был сожжен, один подбит, 1 человек убит, 3 – ранено.
Я принял решение ядро колонны быстро развернуть и, используя складки местности и отдельные строения, отскочил назад в рощу. А двум танкам поставил задачу встать на окраине деревни Переспа, замаскироваться и вести наблюдение. При обнаружении ими танков или батареи противника бить наверняка. После чего мною была направлена пешая разведка десантников. Обнаружить огневые точки противника четко не удалось и характер его обороны вскрыть не пришлось в виду дождливой и туманной погоды. Передо мной встал вопрос: обнаружить огневые точки противника и характер его обороны. Произвел разведку боем.
Поставил задачу командиру 3-го взвода гвардии лейтенанту Юрченко развернутым взводом идти на оборону противника с правого фланга, используя складки местности. При открытии огня противника отойти назад. А сам выполз на возвышенность и засек огневые точки противника. Взвод задачу выполнил отлично, огневые точки противника были обнаружены и система обороны вскрыта. На это все пришлось потерять время минут 40 — до часу. К этому времени подошли главные силы. Артиллерия быстро заняла огневые позиции и открыла огонь по указанным целям. Под прикрытием артиллерийского огня и своим танковым огнем рота совместно с мотострелковым батальоном пошла в атаку и задача была выполнена, деревня Преспа была взята. 
Оборона противника была прорвана, путь на г.Сокаль был свободен для развития дальнейшего успешного наступления. Те два танка, которые были оставлены в засаде. выполнили большую задачу. При этом, рота нанесла ущерб противнику два танка было сожжено, один подбит. Благодаря упорному и стремительному наступлению танков, противник на рубеже обороны побросал до 10 орудия среднего калибра.  Минометы и пулеметы также были брошены и было убито до 50 солдат и офицеров противника. Свои потери я имел: 1 танк сгорел, 3 подбито.

Рота выполнила свою задачу в трудных условиях боя, благодаря тому, что каждый член экипажа четко знал задачу, смело и решительно действовал и правильно было организовано взаимодействие с другими родами войск.
(Александр Васильевич Ваганов, командир танковой роты 68-го гв. танкового полка 20-й гв. механизированной бригады)
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