ПРОРЫВ  В  ГЕРМАНИЮ
Гвардии полковник Василевский
После летней компании 1944 года личный состав 1-й гвардейской танковой бригады стал усиленно готовиться к очередным наступательным боям. Используя богатый боевой опыт, офицеры практически на местности учили красноармейцев действовать в оперативной глубине противника, форсированию рек, захвату населенных пунктов и  маневрированию на поле боя.
Подготовкой штабов и офицерского состава к боевым действиям руководил командир бригады гвардии полковник Темник.

В первой половине января 1945 года отработка всего комплекса вопросов, связанных с боевыми действиями, была закончена и бригада получила приказ для наступления с магнушевского плацдарма за Вислой.

Для обеспечения успеха наступления важно было скрытно сосредоточиться, чтобы противник не мог преждевременно обнаружить подготовку войск к нанесению внезапного удара. Поэтому передвижение частей происходило ночью, с соблюдением всех правил предосторожности.

14 января бригада была уже за Вислой в районе дер. Игнатувка и имела задачу, составляя передовой отряд 8-го гвардейского механизированного корпуса, обогнать пехоту стрелковых частей, к исходу первого дня выйти в район Едлинска, к исходу второго — на рубеж Россоха—Янковице, к исходу третьего — достичь рубежа Зубки—Черновице. Для усиления бригаде были приданы 400-й самоходный артиллерийский полк, 6-й мотоциклетный полк, 358 зенитно-артиллерийский полк, понтонно-мостовой батальон и рота сапер 133 саперного батальона.

Наступление на магнушевском плацдарме началось мощной артиллерийской подготовкой утром 14 января. За наступающими частями бригада пустила ОРД. В 16.00 из исходного района снялись основные силы. Движение происходило двумя колоннами. К исходу дня правая колонна достигла населенного пункта Мушары, а левая — Майска Домброва. Дальнейшее продвижение приостановилось, так как пехота 8-й гвардейской армии не сумела прорвать оборону немцев на всю глубину.

С утра 15 января по приказу командира корпуса бригада коротким, но мощным ударом опрокинула оборонявшегося противника, прорвала его последний рубеж и, преследуя остатки разгромленных немецких частей, стремительно двинулась вперед.
Наступая по шоссе и громя отходящие вражеские колонны, левая колонна бригады, овладев рядом населенных пунктов и с хода форсировав реку Джевичка, с боем овладела деревней Оджувол. К этому времени правая колонна овладела населенными пунктами Ниятув, Зелонка, Вежховины, Пружины, Романув, Едлянка и др., перерезала железную дорогу Радом—Белобжег и  к исходу дня вышла в район Бровец. Развивая свой успех, бригада к утру 16 января вышла к р.Пилица в районе Ново-Място. 

Готовясь к обороне, противник создал на р.Пилица отсечные  позиции, а город Нове-Място превратил в опорный пункт. Однако внезапный выход наших танков в этот район помешал немцам организовать упорную оборону.

Первым вышел к реке Пилица танк гвардии младшего лейтенанта Бодрова. Вскоре подошли еще два танка. Вместе с десантниками они проскочили через мост и ворвались в город Нове-Място. Экипажу Бодрова пришлось выдержать сильный бой в окружении. Танкисты дрались, как львы. Даже тогда, когда немцам удалось поджечь их машину, они не прекращали  огня. Экипаж Бодрова уничтожил три вражеских танка, три орудия, бронетранспортер и до 80 солдат и офицеров противника.

Бой трех танков в г.Нове-Място позволил бригаде форсировать р.Пилица.
Как проходило форсирование? На широком участке фронта была организована разведка бродов для танков. Разведку вели все подразделения бригады. Одновременно наводился понтонный мост для пропуска автотранспорта и легкой боевой техники.

Брод был найден южнее г.Нове-Място, и танки Героя Советского Союза гвардии капитана Бочковского быстро преодолели его. Стремительным броском они вышли на шоссе Рава-Мазовецкая — Томашув, являющуюся важным рокадным путем немцев, и оседлали его. Двигавшиеся по дороге крупные и мелкие группы противника уничтожались огнем танков и автоматов из засад.
К этому времени был готов понтонный мост и все части бригады переправились на противоположный берег реки.

С утра 17 января бригада повела наступление одной колонной. Действуя стремительно, она овладела городами Ежув и Стрикув и в ночь на 18 января заняла города Александрув и Згеж.

Выход танков к названным городам был настолько неожиданным, что противник не успел объявить тревогу и только первые выстрелы танков подняли немцев на  ноги. Однако при создавшихся условиях сопротивление было непродолжительным. Ворвавшись первым в Александрув, командир танкового взвода гвардии младший лейтенант Кислицын, спешил автоматчиков и пустил их на проческу улиц. Очищая квартал за кварталом, дом за домом, автоматчики во взаимодействии с танками быстро овладели городом. Героизм и бесстрашие проявил лично гвардии младший лейтенант Кислицын. В уличных боях он уничтожил 45 гитлеровцев.

Продолжая развивать наступление, бригада с боем заняла город и железнодорожную станцию Поддембице. Неподалеку протекала река Нер, которую при дальнейшем продвижении предстояло форсировать. Инженерная разведка гвардии майора Бараненко, высланная для выяснения состояния переправ, скрытно подошла к мостам. Саперы незаметно подкрались к одному из часовых и сняли его. Но второй часовой заметил советских бойцов, успел поджечь бикфордов шнур, приготовленный для взрыва моста. Гвардии майор Бараненко убил часового из пистолета и перебил горящий шнур. Мосты были захвачены в исправности и части бригады пошли вперед. К утру 18 января бригада овладела городом Унеюв. В боях за этот город отличился гвардии лейтенант Парков. Огнем своего танка он уничтожил три бронетранспортера, 7 автомашин, 2 танка, захватил 7 тяжелых орудий, 250 исправных автомашин и перебил большое количество живой силы противника.
С выходом в район Унеюв бригада оказалась оторванной от частей корпуса примерно на 60 километров. Несмотря на это, она начала форсирование реки Варта. Из имеющихся пяти мостов на Варте в районе действия бригады, все они были выведены противником из строя, причем два оказались подпиленными. Саперный взвод под командою гвардии лейтенанта Можгина в короткий срок оборудовал временную переправу, позволившую пропустить на противоположный берег 3-й танковый батальон, батарею самоходных орудий и зенитную батарею, которые захватили плацдарм.

Противник, отходивший частями из района Лодзи, оказывал на бригаду сильное давление. Кроме этого бригада отбивала многочисленные контратаки саперных частей, находившиеся в районе г.Унеюв. Только за одну ночь 18—19 января было отбито шесть контратак, цель которых заключалась в том, чтобы вернуть г.Унеюв.

Немцы предпринимали попытки уничтожить наши танки, самоходные орудия и наведенную переправу диверсионными методами. Будучи часовым, гвардии сержант Алимов заметил, как к охраняемому им мосту подкрадывались ночью четыре немца. Алимов открыл огонь из автомата и убил троих диверсантов. Четвертый бросился на часового, но Алимов сбил его с ног прикладом и взял в плен.

До подхода основных сил бригада занимала на плацдарме круговую оборону. На главных и второстепенных направлениях были выставлены засады, которые предупреждали все попытки немцев прорваться на запад, уничтожали или брали в плен офицеров и крупных чиновников. Так были пленены начальник полиции г.Лодзь и убит генерал Лодзинского гарнизона.

С подходом главных сил корпуса бригада выступила из города Унеюв и, продолжая наступление, овладела важным опорным пунктом немцев — Смульско. Было это так: гвардии младший лейтенант Мелехин, обойдя на танке вражеский заслон, обрушил мощь огня своей машины на оборонявшегося противника с тыла. Неожиданная атака вызвала у немцев панику и замешательство. Этим воспользовался командир танковой роты гвардии старший лейтенант Петрук. Решительными действиями своего подразделения он выиграл бой и расчистил пути наступления бригаде. Это привело к захвату крупных населенных пунктов Брудзев, Бжезно, Вилькув и города Конин.
Конин был взят совместными усилиями 1-й гвардейской танковой и 19-й гвардейской механизированной бригад 20 января в трудных условиях.
Наличие каменных зданий позволяло противнику организовать в Конине сильную оборону. Узкие улицы города сковывали маневренность наших танков и «фаустники» имели возможность вести огонь по ним с коротких дистанций. Сильное сопротивление врага, в конечном итоге, было сломлено. Выбитый из города противник отступил за р.Варта, взорвав за собой мост.

Инженерная разведка бригады обнаружила близ деревни Славск брод и саперный взвод с помощью местного населения приступил к очистке района переправы ото льда. Одновременно легкие танки, артиллерия и автотранспорт переправились на противоположный берег Варты по льду.

Хотя глубина реки, мороз и обледенение затрудняли переправу, танки и самоходные орудия форсировали реку и уже к исходу дня танковый батальон Героя Советского Союза гвардии капитана Бочковского овладел городами Голина, Слупца, Оточно, Гутхов и во взаимодействии с танками 3-ого танкового батальона штурмом взял г.Врешен. В городе противник оставил много вооружения, техники, боеприпасов и продовольствия. Потери немцев в боях за г.Врешен составили только убитыми до 300 человек.
22 января бригада вышла на восточную окраину города Познань, выполнив, таким образом, задачу, поставленную перед ней командованием корпуса.

Был получен новый приказ. Согласно этому приказу бригада обошла 23 января Познань с юга и в третий раз переправившись через р.Варта, преодолевая сильное сопротивление гарнизонов противника, усиленных войсками, вышла к городу Стеншев. Здесь немцы имели значительные силы, тогда как бригада была уже истощена. Ввязываться в бой не было смысла. Командир бригады решил поэтому обойти Стеншев с севера. Перерезав шоссейные дороги: Стеншев—Бук, Стерншев—Грец и железную дорогу Стеншув—Гроциск, бригада изолировала стеншевский гарнизон противника от других частей и гарнизонов. Затее, не вступая в бой, обошла такой же второй узел сопротивления — г.Грец и 26 января вышла на польско-германскую границу в районе Кебнитц.

На рубеже р.Обра противник подготовил оборонительную полосу с укреплениями полевого типа. На оборону этого рубежа были брошены остатки разбитых отходящих частей, усиленных свежими резервами. Мосты через р.Обра немцы успели взорвать. Был наведен понтонный мост, по которому бригада переправилась через Обру и во взаимодействии с пехотой 12 мехбригады овладела немецким городом Бомот, разгромила вражескую группировку в этом районе и прорвала его оборону.
Попытки немцев задержать продвижение бригады организацией узлов сопротивления успеха не имели. Применяя тактику обхода, нанеся удары во фланг и тыл, преследуя и громя отходящие колонны, захватывая неприятельскую технику и вооружение, бригада заняла города Лагов, Шпигельберг, Корритен, Грабов и к исходу дня 31 января перерезала шоссейную дорогу Циленциг—Штернберг, а 1 февраля овладела населенным пунктом Кунерсдорф восточнее Франкфурта на Одере, захватив в этом районе крупный аэродром.

Выход частей бригады в район Франкфурта, не ожидаемый противником, вызвал панику и полное замешательство. В течение трех дней город оглашался гудками и сиренами, оповещавшими тревогу. Захваченные пленные показали, что в городе царит паника, население стремится перейти Одер, эвакуация предприятий идет неорганизованно.
Но дальнейшего наступления бригада продолжать не могла: запасы горючего и боеприпасов иссякли, а подвозить их было невозможно, так как отходящие части противника отрезали пути, связывающие с тылами. Бригада заняла круговую оборону и продолжала вести бои в окружении.

Противник беспрерывно контратаковал подразделения бригады, хотел измотать их, а затем уничтожить. С рассвета и до наступления темноты боевые порядки и штаб бригады подвергались непрерывной бомбежке. В налетах участвовало до 120 самолетов. Три дня танкисты стойко отражали контратаки немцев, нанеся им большой ущерб в живой силе и технике. Командир бригады гвардии полковник Темник и заместитель  по политчасти гвардии подполковник Ружин личным примером вдохновляли бойцов и офицеров на стойкость, спокойствие и отвагу.

5 февраля по приказу командира корпуса бригада с боем вышла из окружения, не оставив противнику ни одного неисправного и подбитого танка, ни одной автомашины и ни одного раненого.
За 17 суток боевых действий бригада прошла около 700 километров, форсировала р.Пилица, трижды форсировала р.Варта, пересекла польско-германскую границу, заняла более 200 городов и около 400 других населенных пунктов и 33 железнодорожных станций на территории Германии и Польши. За это время ею освобождено более 30 тысяч военнопленных союзных государств.

Личный состав бригады показал образцы мужества и отваги, умение вести бой в отрыве от главных сил корпуса и армии, умело сочетать обходной маневр с последующими ударами с фланга и тыла и наносить противнику значительный ущерб с небольшими потерями своей материальной части и личного состава.

За умелые и решительные действия, образцовое выполнение заданий командования бригада была награждена орденом Ленина, шестым орденом по счету.
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