МОТОЦИКЛИСТЫ  В  РАЗВЕДКЕ
Гвардии майор М.Л. Качур
Еще на всем протяжении фронта была тишина — обычная редкая перестрелка в счет не входила. Был один из тех январских дней 1945 года, о которых в сводках говорилось скупо и коротко — «существенных изменений не произошло».
Войска стягивались на крохотный привислинский плацдарм. Отсюда должны были начать стремительное движение танковые и артиллерийские подразделения, а во главе их — глаза и уши армии — 6-й разведывательный мотоциклетный полк.

Переправившись через Вислу в районе Магнушева, разведчики заняли исходные позиции. Полк должен был тотчас после того, как будет прервана оборона немцев, выйти через Головачув, м.Лукава, м.Эдлиск, Янковище, Сукув, Клывув, Оажувул Осса, Студзевице к реке Пилица и овладеть переправой в районе Жечица.

Путь предстоял нелегкий, десятки километров и десятки неожиданностей лежали впереди. Внимательно проверяли свои разведгруппы гвардии майор Усанов и гвардии старший лейтенант Веселов. Им предстояло вести разведку в оперативной глубине обороны противника. Утром 15 января наша артиллерия начала наступление.

Обогнав наступающую пехоту, сбивая заслоны отходившего противника, разведчики на танках, бронетранспортерах, «Виллисах», со станковыми пулеметами, мотоциклах с установленными минометами и ручными пулеметами начали свой беспримерный рейд.

Первые схватки с противником были короткими. За несколько часов полк прошел большое расстояние, оставив далеко позади себя передовые позиции врага.

Впереди наступающих движутся танки гвардии лейтенанта Довгополого. Они громят живую силу и технику неприятеля, расчищают путь мотоциклистам. Сброшенные танкистами с дороги машины, телеги, разное вооружение, валяются в кюветах. Лежат немецкие «фауст-патроны» — их хозяева распростерты тут же рядом. Стоят орудия с поднятыми вверх хоботами стволов, прислуга перебита нашими автоматчиками.

Там, где не осиливают танки, мотоциклисты растаскивают немецкий хлам в ручную — дорога должна быть очищена. И снова вперед, не давая опомниться опешившему врагу. Работы хватает и передовому отряду и тыловой походной заставе — уцелевшие фрицы делают попытки нанести прорвавшимся удар с тыла.

Морозное утро. Внизу, у небольшого лесочка, поблескивает река. Это цель, которой подчинены все действия полка. Фашисты, видя серьезность положения, взрывают мост. Это затрудняет, но не останавливает действия наступающих. Пока саперы отыскивали брод и усиливали переправу по льду, мотоциклисты в переем строю заняли противоположный берег. Гвардии подполковник Мусатов радирует в штаб армии о том, что задача выполнена. Более двухсот автомашин, двести повозок, 6 самолетов, 7 орудий, десяток многоствольных минометов уничтожено и захвачено у противника. Несколько сотен убитых и пленных солдат и офицеров никогда больше не преградят нам дорогу.
Бои не затихали ни на минуту. Гремели гусеницы танков, трещали моторы мотоциклов — каждый день мы на десятки километров продвигались дальше на запад. Небольшие схватки с врагом зачастую перерастали  в большие бои, но ничто не останавливало разведчиков. Уничтожая мелкие заслоны, они лесами, оврагами, болотами обходили опорные пункты врага и вновь оказывались на линии главного удара.
Построив около города Бжезины крепкую оборону, противник пытался преградить путь полку. Обходных путей не было. Но мужество и настойчивость помогли разведчикам взять город в лоб. Даже будучи тяжело раненым, механик-водитель гвардии старший сержант Душин продолжал вести бой, он вывел с поля боя горящий танк и отвез раненый экипаж. Самоотверженность и умелые действия всей разведгруппы увенчались успехом — Бжезины оказались в наших руках.

Не удержали полк и естественные преграды — реки Варта и Обра, на которые немцы возлагали немалые надежды. Разведчики из любых положений выходили в конечном итоге победителями.

Командир отделения гвардии сержант Приезжий, попав в окружение врагов, расстрелял в упор 7 немцев, был  ранен, притворился мертвым, получил «проверку» автоматной очередью в спину и все-таки дождался своих — выжил.

К германской границе первой вышла разведгруппа майора Усанова. Ее продвижению в районе Аль-Тирштигель мешала 150 мм батарея противника. Тогда мотоциклетное отделение гвардии сержанта Грибкова внезапно на полной скорости наскочило на батарейную прислугу с тыла. Ошеломленные расчеты дрогнули и принялись было разбегаться, но были расстреляны отважными бойцами. Так 4 исправных тяжелых орудия оказались захваченными восемью мотоциклистами.
Полк, не давая немцам передышки, продолжал движение вперед. На подходе к Одеру все силы были объединены в одну группу, начальником ее командир полка назначил меня.

Пройдя с десяток километров, мы встретили сплошные колонны отходящего врага. Он попытался задержать нас в населенном пункте Колов, но умелые действия мотоциклистов и станковых пулеметчиков на «виллисах», охвативших Колов в огненное полукольцо при поддержке танкового взвода и батареи СУ-57 — деморализовали гитлеровцев. Несколько десятков, не успевших даже развернуться автомашин с орудиями и минометами, стали нашими трофеями.

На рассвете 2 февраля после короткого боя за населенный пункт Лайсов, мы достигли Одера — «реки германской судьбы», как называли ее сами пленные.
За семнадцать дней наши разведчики прошли с победными боями 1263 километров, в среднем по 74,5 километра в сутки. Таких темпов до этой операции мы еще не знали.
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