БОЙ  11  ГВАРДЕЙСКОГО  ТАНКОВОГО  КОРПУСА  ЗА  ПЛАЦДАРМ  НА  Р.ПИЛИЦА  В  РАЙОНЕ   НОВЕ-МЯСТО
Гвардии генерал-майор т/в А. Бабаджанян
С вводом 1 гвардейской танковой армии в состав Первого Белорусского фронта определилась задача армии и, в частности, 11 ГТК по развитию успеха предстоящего зимнего наступления войск Первого Белорусского фронта с одного из Вислинских плацдармов: Магнушевского или Пулавского.
Готовясь к предстоящим боям, Командование 1 ГТА обращало внимание на серьезную подготовку частей корпуса к предстоящим трудным боям.

Особое внимание обратило на изучение противника, местности, подбор кадров передовых отрядов, на действие войск в ночных и зимних условиях, на форсирование рек, преодоление болот, лесных массивов, на устройство разных мостов, преодоление противотанковых рвов, на организацию взаимодействия с различными родами войск, на умение действовать в глубоком тылу противника.

Каждый из нас, рядовой, сержант и офицер, отчетливо  понимал, что от отличной подготовки личного состава и материальной части зависит успех победы над врагом.

Внимательно изучая местность, мы знали, что перед частями корпуса на первом этапе операции имеется два трудно проходимых рубежа. С преодолением этих рубежей мы могли рассчитывать на успех, на полное выполнение боевой задачи, стоящей перед частями корпуса.

Командование 1 ГТА не раз направляло наши мысли и усилия на изучение этих рубежей и способы их преодоления.

Рубеж №1 — р.Пилица — наиболее трудно преодолимый, довольно серьезный оборонительный рубеж, с непроходимыми болотистыми берегами шириной местами 400-500 метров при отсутствии достаточного количества переправ через реку, ограниченном количестве бродов и ко всему этому противник в течение 4-х месяцев подготовил довольно сильную оборону по северному берегу р.Пилица. Северный берег р.Пилица господствует над южным берегом.
Этот рубеж представляет собой отсеченный оборонительный рубеж. Немецкое командование возлагало большие надежды на оборону по р.Пилица. Они рассчитывали не допустить наступающие части Красной Армии распространиться на север и северо-запад тыл варшавской группировки.

При форсировании р.Пилица от наших танкистов требовалось большой силы и умений. Мы не рассчитывали форсировать р.Пилица на готовых переправах, имеющихся в районе Новее-Място и в районе Бялобжеги, нам хорошо известно было, что противник уничтожил эти переправ. Наши расчеты были построены на преодолении реки собственными средствами, на форсировании вброд, или устройство собственных мостов.

Для успешного форсирования реки немалое значение имело быстрота движения и выход к реке Пилица с целью опередить противника, не дать возможности ему посадить свои резервы на заранее подготовленный рубеж по северному берегу р.Пилица.

Мы к этому готовились и в своих расчетах не ошиблись.

1-й рубеж:

г.Лович, Скерневице, Рава-Мазовецка; этот оборонительный рубеж по своему естественному расположению сравнительно легко преодолим, правда, этот рубеж немцы укрепляли длительное время. Тем более, что в первую империалистическую войну 1914 года здесь проходила позиционная оборона немцев против русской армии.

Перед этим рубежом широкое пространство и дорог для маневра танковых и механизированных войск, что отсутствуют перед первым рубежом.

Подготовка к операции.

За короткий период части корпуса смогли отлично подготовить материальную часть танков, артиллерии и автотранспорта.

Провели многочисленные дневные и ночные занятия, совершали ночные и длительные марши, с преодолением речных преград, болот, леса применительно к рубежу р.Пилица. Личный состав корпуса твердо понимал ответственность в последнем этапе войны с германским фашизмом, все мы готовились и в успехе были уверены.

Резервы противника перед началом операции

Т.Д-Н в районе Белобжеги (как установлено в ходе боев — 25 ТД).

ПД 174 народно-гренадерская дивизия в районе Радом, м.Едликси.

19 ТД – Зволень.

Предположительно ПД не установленной нумерации в районе Новее-Място.

Народно-гренадерская дивизия — 431 ДЭПО — Лодзь;

Народно-гренадерская дивизия — Ласк.

Танковая бригада в районе Питракув.

Вот какими резервами располагал противник в своем тактическом и ближайшем оперативном тылу перед началом нашей наступательной операции. Мы не могли точно узнать, в какой период или на каком рубеже противник может использовать свои резервы, особенно танковые дивизии, можно было предполагать, что частью сил резерва он бросит в контратаки в момент штурма нашей пехоты его главной оборонительной полосы, а частью сил отойдет на заранее подготовленные для обороны рубежи.
Как в первом, так и во втором случаях нашим танковым частям нельзя было медлить, решительное наступление и выход к реке Пилица было самое главное в решении боевой задачи.
Задача корпуса

11 гвардейский танковый корпус с одним дивизионом 79 гв. МП (минометного полка), 20 понтонным батальоном и 14 Ниж. батальоном, глаными силами к 9.00 второго дня операции (15.1.45 г.) с рубежа: Кодлубек-нове, Романув, развить удар частей 8 гвардейской армии и, наступая в направлении: Ельбув, Радзанов, Гжмисице, уничтожить противостоящего противника и к исходу второго дня операции выйти к р.Пилица на фронте: Гжмионце (иск.) — Валиска. Передовому отряду быть готовым к 16.30 первого дня операции развить удар пехоты на рубеже Кадлубек-нове — Романув, с ближайшей задачей — перерезать шоссейную дорогу Белобжеки — м.Едлине на участке Гудхмалы, и в дальнейшем, наступая впереди главных сил. к исходу второго дня с хода форсировать р.Пилицу и захватить плацдарм на северном берегу реки на рубеже Цегельня, Железна-нова.
На третий день операции главными силами форсировать р.Пилица на фронте Борове, (иск.) Ново-Място и к исходу дня выйти в район Пшилуски Немгувы, Грабица, Рокотници.

Передовому отряду с хода овладеть узлом дорог Раво-Мозавецка.

14.1.45 года части 8 гв. полевой армии после 1,5 часов артиллерийской подготовки совместно с танками поддержки пехоты стали атаковать позиции противника, местами углубляясь на 3—5 км.  Противник на переднем крае был частично перебит, частью брошен на второй рубеж, одновременно ввел свои тактические резервы. К 15.00 14.1.45 г. уже было ясно, что крупные танковые соединения в первый день операции в прорыв не войдут.

По-видимому, командующий фронтом решил добить противника силами пехотной армии на главной полосе обороны, после чего ввести танковые соединения в прорыв.

Части корпуса были готовы войти в прорыв и ждали приказа. В обычных операциях танковые соединения дорывали оборону противника и тараном углублялись в оперативную глубину.

Этого не случилось, командарм своевременно предупредил, что ввод танковых корпусов будет после чистого прорыва.

Я помню когда командарм генерал Катуков на мой вопрос по телефону «Скоро ли войдем в прорыв» он ответил «Не торопись, наша работа впереди».

Передовой отряд корпуса 44 гв.ТБ с приданными частями двигалась по пятам нашей пехоты в готовности войти в прорыв.

наша артиллерия, подтянув свои огневые позиции ближе к второму рубежу противника, с рассвета 15.1.45 г. вновь обрушилась на противника.
До 13.00 15.1.45 г. наша пехота успешно прорывала второй рубеж обороны противника. На правом фланге 8 армии образовался прорыв.

Получив на новом месте прорыв, нельзя было ждать образования прорыва на намеченном направлении и приказом командарма части корпуса в 13.30 передовым отрядом и в 16.30 15.1.45 г. главными силами двумя маршрутами лавиной двинулись на запад.

Мы, танкисты, помним 15 число. Эта дата вошла в историю Красной Армии как замечательная эпопея победоносного нашествия советских танковых и механизированных войск по оперативной глубине обороны противника, нашествия, принесшего и предрешившего окончательный разгром немецких армий, оборонявших Вислу и Варшаву.

Замечательная, молниеносная битва приведшая к преодолению многочисленных оборонительных рубежей противника и выводу к р.Одер.
Наши танки не только стремительно рвались вперед, но и стремительно окружали, сокрушали и уничтожали противника. Там где противник пытался организовать сопротивление, его войска обходились и танки продвигались на запад.

Моя задача в этой статье отметить действия танковых войск при форсировании речных преград как один из эпизодов действия танкового корпуса в оперативной глубине противника.

В течение 15.1.45 г. с 13.30 передовой отряд, войдя в прорыв на рубеже Стрмец—Мариянки, вступил в бой с контратакующими танками противника с направления Бялобжеги, Щиты. Отражая контратаки противника, передовой отряд, уклонившись от своего направления на юго-запад, к 18.00 вышел на рубеж Кульву, Чижовка.

К этому времени главные силы корпуса вышли: 40 гв.ТБ – Стромецка, Быки и, завязавши бой с танками противника, не могли пробиться на запад.

45 гв.ТБ, следуя по маршруту передового отряда, успешно продвигалась вперед. К 18.00 связь с передовым отрядом была прервана и все принятые меры установления связи не дали положительных результатов. Было ясно, что передовой отряд удалился на такое расстояние, что радиосвязь не в состоянии передавать обстановку.

Имея успех на левом фланге корпуса на участке 44 и 45 гв.ТБ, нельзя было терять времени, встал вопрос куда направить 40 гв.ТБ и 27 гв.МБ. Было решено оставить сильный заслон против контратакующего противника в составе одного мотто-батальона со средствами усиления, остальными силами 40 гв.ТБ и 27 гв. МБ выйти на маршрут передового отряда и развивать наступление с целью быстрого выхода на реку Пилица (схема №1).

К 23.00 15.1.45 г. передовой отряд и к 24.00 45 гв.ТБ вышли в район 44 гв.ТБ (передовой отряд) Кеджин, Уляски-Гжманске, Уляски – п.Гостемске. 45 гв.ТБ – в лес западнее трех километров.

К 4.00 16.1.45 г. 40 гв.ТБ и 27 гв.МБ, отражая контратаки отдельных групп танков и пехоты из направления Высмежица, Якубовка, вышли в район Жмиманце, Гурки (иск.) Уляски-к Гжеманске. В течение 16.1.45 г. 40 гв.ТБ и 27 гв.МБ отбивали контратаки танков и пехоты противника из направления Висмежицы. Противник пытался прорваться по южному берегу реки Пилица на запад, все попытки успешно были ликвидированы организованным артогнем и огнем танков. Противник, потеряв до 20 танков и самоходок в ночь с 16.1.45 г. на 17.1.45 г. переправился на северный берег реки Пилица в районе Бялябжеги, Высмежице.

С выходом в район Уляски — Гостемские передовой  отряд, сбив своим мото-батальоном небольшие отряды противника на северном берегу реки Пилица, к 10.00 16.1.45 г. форсировал реку Пилица и захватил плацдарм на участке: Сьвидно, Слепово, Бжестовец. Передовой отряд и 45 гв.ТБ вели усиленную разведку бродов для переправы танков. Река Пилица была покрыта льдом 10—15 см, что затрудняло наведение понтонных мостов. В районе Томчица был найден брод и, не теряя времени, в 5.00 44 гв.ТБ приступила к форсированию реки Пилица. Мы не можем забыть трудности переправы танков через мерзлую реку, когда глыбы льда размером 3—5 метров поднимались до башни танков. Эти глыбы попадали под гусеницы танков, заставляя буксовать, вода поднималась до выхлопных труб, угрожая мотору. С трудом было переправлено 2 танковых батальона на север реки Пилица. Промедление угрожало потерей плацдарма. Параллельно броду наши понтонники и саперы, уничтожая лед, приступили к постройке понтонного моста.
Героизм наших саперов и понтонников, работающих по грудь в холодной воде под воздействием артогня противника, трудно описать. Можно только представлять, что одежда их была похожа на сосульки водопада после сильного мороза. К 11.00 16.1.45 г. после наводки понтонного моста остатки 44 гв.ТБ и 1454 САП были переправлены на другой берег и 44 гв.ТБ после переправы окончательно закрепила за собой плацдарм, расширив его до железной дороги. Мы не можем забывать героев, обеспечивших форсирование р.Пилица в трудных условиях, таких как Герой Советского Союза гвардии майор Кабанов, Герой Советского Союза командир первого танкового батальона гвардии майор Боридько, Герой Советского Союза гвардии майор Пинский, гвардии старший лейтенант Никонов, Герой Советского Союза гвардии лейтенант Меньшиков, гвардии капитан Поганкин, гвардии сержант Смирнов, старшина Науменко, Герой Советского Союза гвардии старший лейтенант Орлик и многие другие. Часть этих людей свою жизнь отдали за нашу Родину, за победу.
Противник, не добившись успеха на участке 40 гв.ТБ и 27 гв. МСБ с рассвете 17.1.45 г. частями 25 ТД, пехотными частями, отступающими под давление частей 2 ГТА из районов Варка, Бялобисики, предприняли ожесточенную контратаку из направления Морельница, Дярнов с целью прорыва на запад.

В течение 17.1.45 г. части корпуса, отражая контратаки противника в районе Цикельня, Рудка, Бжоетовец, окружили его и полностью к 15.00 уничтожили. 

На поле боя противник оставил более трех тысяч трупов солдат и офицеров, более 50 уничтоженных танков, более ста орудий и другого вида вооружения и военного имущества. Было взято более тысячи человек в плен. Только отдельные небольшие группы прорывались и разбивались левым соседом в районе Нове-Място. Так кончила свое существование 25 немецкая танковая дивизия. 

После уничтожения 25 танковой дивизии и успешного форсирования р.Пилица, части корпуса получили широкую возможность выполнить поставленную перед ними задачу. Передовой отряд корпуса в течении 17.1.45 г. совершил беспримерный марш, преодолевая отдельные узлы сопротивления, за день покрыл около 120 км и к 22.00 17.1.45 г. занял г.Лович. Главные силы корпуса, приведя себя в порядок, приступили к выполнению боевой задачи.

Выводы:

а) части корпуса могли избежать боя на севере р.Пилица: для этого можно было оставить сильный заслон в составе одной танковой бригады; остальными силами продолжать выполнять задачу. Но противник, имея танковую дивизию, активно навязывал нам бой, нужно было покончить с ним, что и было сделано.
б) промедление форсировать р.Пилица или нерешительность форсировать реку, боязнь застревания танков в реке дала бы возможность противнику организовать оборону по северному берегу р.Пилица.

в) широкая инициатива командиров в маневре выбора направления, обхода, не ввязываясь в бой, смелые обходы, выход в тыл обороны противника приводят к успешному выполнению заданий, к расстройству обороны и управлению войсками противника.
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