ФОРСИРОВАНИЕ  Р.ВАРТА  И  ОКРУЖЕНИЕ  ГОРОДА  ПОЗНАНЬ
Гвардии генерал-лейтенант т/в И. Дремов
Висло-Одерская операция носила стратегический характер, в ней координировались действия нескольких фронтов.
Стояла задача: очистить западную Польшу, рассечь фронт на две части по линии Варка, Кутно, Лодзь, Познань, Франкфурт с последующим уничтожением Северной Померанской группировки и занять исходное положение на р.Одер для завершающего удара на Берлин.

Войска 1-го Белорусского фронта наносили главный удар. 1-я гвардейская танковая армия 15 января 1945 года, войдя в прорыв с Мангушевского плацдарма южнее Варшавы на участке 8-й гвардейской армии, действовала в голове ударной группировки 1-го Белорусского фронта, двигаясь на острие рассекающего клина. Корпуса 1-й гвардейской танковой армии, стремительно развивая успех в оперативной глубине, наступали в общем направлении: Нове-Място, Рава Мазовецка, Стрыкув, Поддембице, Згеж, обходя Лодзь с севера и далее на Познань и Франкфурт.

Правее наступала 2-я гвардейская танковая армия в направлении Кутно и Новроцлав.

Левый фланг был открыт; на открытом фланге наступал 8-й гвардейский механизированный корпус, обеспечивая левый фланг армии.

Обстановка, предшествующая операции.

Противник в оперативной глубине достаточных резервов не имел. Две танковые дивизии — 25 и 19 с общим количеством танков и самоходных орудий в 150 единиц были разгромлены 16 и 17 января 1945 года соединениями 1-й гвардейской танковой армии в ближайшей оперативной глубине.

В дальнейшем немецкое командование безуспешно пыталось оказать сопротивление наступающим крупным танковым и механизированным соединениям на заранее подготовленных рубежах различными боевыми группами, многочисленными тыловыми подразделениями, унтер-офицерскими школами, полицейскими командами и т.д.

Части, оборонявшиеся на основной оборонительной полосе, не успевали отходить на заранее подготовленные оборонительные рубежи и уничтожались нашей пехотой, следовавшей за танковыми эшелонами.

Район боевых действий представлял плоскую слегка всхолмленную равнину, долины рек и ручьев были заболочены. На пути движения армии от Вислы до Одера находились крупные водные преграды — р.р. Пилица, Нер, Варта и Обра, причем р.Варта армия форсировала три раза — в районах Коло-Унейув, Конин и южнее Познань.

Январские морозы в 12—15 градусов сковали почву и частично водные преграды, по льду которых могли переправляться мотопехота, транспорт и частично полевая артиллерия.
Местность и климатические условия способствовали широкому маневру вне дорог как танков, так и колесных машин.

В оперативной глубине противник имел следующие оборонительные сооружения: на рубеже Скерневице, Рава Мазовецка, Томашув — укрепления полевого типа; на рубеже Кутно, Лодзь — второй рубеж укреплений полевого типа; на р.Варта — на участке Конин, Коло, Унечув — укрепления полевого типа и долговременные сооружения; на старой Польско—Германской границе — укрепления долговременного характера, занятые небольшими постоянными гарнизонами; на р.Варта — крепость Познань и, наконец, крупный укрепленный район, так называемый Одерский четырехугольник, восточная сторона которого проходила порубежу Ландсберг, Шверин, Мезеритц, Швибус.

Все крупные населенные пункты были приспособлены к круговой обороне как узлы сопротивления. Широко использовались кирпичные и каменные постройки, служившие надёжными огневыми точками.

Город Познань являлся крепостью и крупным стратегическим пунктом обороны на р.Варта, прикрывавшим подступы к р.Одер и далее на Берлин: укрепления вокруг Познани шли по линии кольцевой дороги, окаймляющей город—крепость в диаметре 10—12 км.

Выход 8-го гвардейского механизированного корпуса в район Познань

8-й гвардейский механизированный корпус, войдя 15 января 1945 года в прорыв с Мангушевского плацдарма на участке 4 СК 8-й гвардейской армии, стремительно наступал в направлении: Нове-Място, Ежув, Стрыкув, Унечув, обходя Лодзь с севера.
В 15.00 18 января передовой отряд корпуса в составе усиленной 1-й гвардейской танковой бригады после упорного боя овладел восточной частью Унейув, мотострелковыми подразделениями захватил на западном берегу р.Варта плацдарм, обеспечив работу корпусным саперам по наводке моста для танков, который и был готов к 14.00 19 января.
В 9.30 18 января 20-й мехбригаде была поставлена частная задача — захватить Константинув и отрезать пути отхода противнику по шоссейным и железным дорогам из г.Лодзь на запад и юго-запад. Эта задача была выполнена в течение трех с половиной часов.

Гарнизон города Лодзь, состоящий из многочисленных тыловых подразделений, численность до 6 тысяч человек, был настолько дезорганизован стремительными действиями частей корпуса, что оказывал очень слабое сопротивление и, боясь полного окружения, в ночь на 19 января поспешно отступил в южном направлении, оставив много военного имущества и вооружения.
К исходу 19 января передовой отряд полностью переправился через р.Варта и ночью продолжал преследовать отходящего противника в направлении Конин, имея задачу захватить переправы через р.Варта в районе Конин. За передовым отрядом наступала 190я механизированная бригада.

Совершив ночной марш от Унейув к Конин, передовой отряд к 18.00 20 января овладел восточной частью города Конин. Противник, состоящий из батальона выздоравливающих и двух батальонов фольксштурмовиков с фаустпатронами, оказал сильное сопротивление. Завязались уличные бои, в результате которых город Конин был очищен от противника. Но немцы успели взорвать мосты и корпусу пришлось своими силами наводить переправы. Инженерная разведка немедленно занялась поиском бродов, а сапёры приступили к восстановлению высоководного моста. Силами одной роты армейского понтонного батальона и корпусного сапёрного батальона мост был восстановлен к 14.00 21 января. Силами бригадных сапёр и местного населения в 7 км южнее Конин, в районе Славск был оборудован брод длиною в 140 метров. Грунт дна реки оказался слабый и поэтому пришлось его усилить камнем. Оборудование брода закончилось к 16.00 21 января.
Корпус вторично форсировал р.Варта и стремительно продолжал преследование дезорганизованного противника на запад, к крепости Познань.

Форсирование р.Варта в районе г.Познань и окружение Познань.

Крепость Познань и прилегающие к ней по западному берегу р.Варта полевые укрепления к 22 января 1945 г. занимались следующими частями противника: познаньской школой кандидатов в офицеры, 623 сапёрной бригадой, сводными группами остатков 10 МД, 251, 6 и 45 ПД, боевой группой «Хайдельт», унтер-офицерской школой 9 армии, юнкерской школой русских, школой переводчиков, 66 строительным батальоном, 312, 45, 647, 732 охранными батальонами, 1446 крепостным батальоном, 1646 транспортным батальоном, батальоном аэродромного обслуживания, запасным парашютным батальоном, 222 противотанковым батальоном, 11 зенитным артполком, 586 тыловым батальоном, ветеринарным батальоном 9 армии, различными полицейскими командами.
Общая численность гарнизона состояла из 13000 человек, 20 танков, 15 самоходных орудий, до двух полков артиллерии во главе с начальником гарнизона генерал-майором Маттерн. Кроме того, на оборону было мобилизовано все население города, способное носить оружие.
Опираясь на форты крепость Познань и полевые укрепления и, имея с востока крупную, широкую, глубокую водную преграду — р.Варта, противник быстро создал круговую оборону по кольцевой дороге вокруг города. Магистральные улицы были перекопаны и на них устроены баррикады, исключающие маневр танков по улицам. Немцы готовились к упорной борьбе.

Наступающий 8-1 гвардейский мехкорпус к 22 января в своем составе имел: танков Т-34 — 109, танков ИС — 10, орудий 76 мм — 35, орудий 57 мм — 32, минометров 120 мм — 51, минометов 82 мм — 87, винтовок — 5270, ППШ — 4970, РПД — 561, станковых пулеметов — 152, ПТР — 216, ДШК — 32, СУ 85 мм — 8, СУ 76 мм —14, установок РС — 5, пушек 37 мм — 10, стрелков — 2249, автоматчиков — 913, пулеметчиков — 771, стрелков ПТР — 562, минометчиков — 741, артиллеристов — 662.

Схемой—приказом командующего 1-й гвардейской танковой армии от 20 января 1945 года корпусу была поставлена задача: стреительно наступать из района Конин по маршруту: Голина, Слупца, Врешек, Косчин, Познань. К исходу 20 января овладеть районом Маженин, Врешен, Гроздово, ст.Оточно. Передовой отряд иметь — Косчин. К исходу 22 января овладеть крепостью Познань и выйти в район: Кшизовник, Цабиково, Шверженц. Передовой отряд иметь — Казмеж и Бук. Крепость Познань брать обходным маневром с флангов и тыла.

Во исполнение этого приказа корпус после вторичного форсирования р.Варта в районе Конин, не задерживаясь, продолжал выполнять задачу выхода в район Познань.

Передовой отряд и усиленная 1-я гвардейская танковая бригада энергично продвигались вперед, уничтожая и разгоняя разрозненные части противника. На пути движения наступающие встретили сопротивление только в районе Врешен. Части 1–й гвардейской танковой бригады обошли Врешен и короткой атакой утром 21 января овладели им, уничтожив до 300 солдат и офицеров противника и захватив большие трофеи техники и вооружения.
Главные силы корпуса, прикрываясь сильными разведгруппами от мотоциклетного батальона слева, на своем движении организованного противника не встречали и к исходу 22 января подошли к крупному промышленному и политическому центру Польши — городу Познань. Атака крепости с хода успеха не имела, так как противник, прикрываясь р.Варта и укреплениями, оказал организованное сопротивление.

К 21.00 22 января части корпуса занимали следующее положение: 1 гвардейская танковая бригада и 19 гвардейская механизированная бригада — восточная окраина города Познань, 2 км южнее Гловно; 21-я гвардейская мехбригада — кол.Гловно, 20 гвардейская мехбригада — разведкой форсировала р.Варта в районе Чапуры.

Части корпуса продолжали вести ночные бои с задачей овладеть восточной и южной частью города Познань, но и ночные действия успеха не имели.

Распоряжением командующего город Познань было приказано обойти севернее и южнее и ударами на юго-восток и северо-восток овладеть крепостью Познань обходным маневром с запада.

Во исполнения этого приказа частям были поставлены следующие задачи: 19 гвардейской мехбригаде — ударом на северо-восток овладеть Козерины и, действуя в обход Познани, выйти в район Золан, Винеры, сев. окр. Шилин, отрезать пути отхода противнику на север и ударом на юг совместно с другими частями корпуса к 20.0 23 января овладеть сев.-зап. частью Познань.
21 гвардейской мехбригаде и 1-й гвардейской танковой бригаде, оставив заслон на вост. окраине Познань силами артполка 41 ИПТАБр, мотострелкового батальона, взвода танков, главными силами наступать в направлении: Горашево, южная окраина Староленно, Боцианово, и, используя плацдарм 20 гвардейской мехбригады, выйти в район Боцианово, Цобликово и последующим ударом на север и северо-восток в направлении Вильда, восточная часть Познань, совместно с другими бригадами овладеть городом.

20 гвардейской мехбригаде наступать в направлении Фабианово и выйти в район Пливиско, Котово с задачей не допустить отхода противника на юго-запад и одновременным ударом 1-й гвардейской танковой и 21-й гвардейской механизированной бригад в северо-восточном направлении к 20.00 23 января овладеть Познань.

Завязались упорные бои по штурму города—крепости. Противнику был нанесен существенный урон, но продвижение было незначительное. Противник продолжал оказывать упорное сопротивление, производя контратаки, прикрываясь фортами. Несмотря на это, части корпуса продолжали наступать и сжимать кольцо окружения вокруг Познани. К 20.00 23 января части занимали следующие положения:
19 гвардейская механизированная бригада двумя мотострелковыми батальонами при поддержке огня артиллерии, минометов и танков, форсировала р.Варта по льду и вышла в район господского дома, что 1 км южнее Норамовице.
1 гвардейская танковая бригада вела бой на прежнем рубеже за восточную окраину Познань.

21 гвардейская мехбригада вышла  в район Чапуры.

10 гвардейская мехбригада вышла в район Завалы, 0,6 км западнее Чапуры и в район леса, 2,5 км юго-западнее Чапуры, перерезав железную дорогу, идущую из Познани на юг. По льду удалось переправить только пехоту и полевую артиллерию. Попытка переправить самоходные орудия и транспорты не имели успеха. Усиление льда настилом не помогло. Брод для танков найти не удалось.

Авиация противника группами по 6—10 самолетов воздействовала на боевые порядки корпуса и особенно на места переправ.

В этих условиях инженерные части приступили к наводке понтонного моста для танков и СУ и параллельно шла постройка свайного моста в районе деревни Чапуры.

Подготовку к наводке переправ саперы 133 саперного батальона и саперы частей начали в ночь с 23 на 24 января. Второй ротой 133 отдельного саперного батальона были подготовлены съезды и выезды, выброшено 200 кубометров мерзлого грунта. Саперы частей заготовили материал и приступили к постройке свайного моста длиной 18 м. К утру 24 января подошел понтонный батальон 1-го инженерно-понтонного полка и приступили к наводке понтонного моста. Но наводка переправ задерживалась беспрерывным воздействием неприятельской авиации и артиллерийскими налетами из района Познань.

Несмотря на эти трудности, понтонный мост к исходу 24 января был полностью наведен. Постройка свайного моста в этих же условиях была закончена за 33 часа.
В течение 23 января мотострелковые батальоны 20 и 21 гвардейских механизированных бригад продолжали вести бои по расширению плацдарма западнее и севернее Чапуры.

19 гвардейская мехбригада, не имея успеха севернее Познань, была повернута на южную переправу в район Чапуры.

В 20.00 24 января по наведенным переправам в районе Чапуры началась переправа главных сил корпуса на западный берег р.Варта. Корпус в третий раз форсировал р.Варта и повел решительное наступление по окружению крепости Познань с юга и запада.
К 4.00 25 января части корпуса занимали фронт: Лубой, Боцианово, южная окраина Чибиково, Плевиско, Скорозево, Левица фронтом на север и восток, имея заслоны в южном и западном направлениях. Тем самым были закрыты пути отхода противнику на запад и юг. Севернее, к этому времени подошли части 11 гвардейского танкового корпуса и отрезали пути отхода противнику на север. Таким образом, к 4.00 25 января 1945 г. было завершено окружение крупного стратегического пункта и крепости Познань с гарнизоном в 13.000 человек, с танками и артиллерией.

Вечером 24 января корпус, оставив 21 гвардейскую мехбригаду на занимаемом рубеже западнее Познань с задачей не допустить отхода противника из города в западном и юго-западном направлениях, главными силами продолжал наступать в западном направлении и к 1 февраля 1945 г. вышел к р.Одер, полностью выполнив в указанные сроки задачи, поставленные маршалом Советского Союза тов. Жуковым.

Из всего вышесказанного можно сделать следующие выводы:

Корпус, подойдя к крепости Познань, не имея численного превосходства над противником хотя не владел городом Познань, но заслуга его состоит в том, что он в не выгодных условиях окружил город с юга и запада, лишив тем самым противника возможности эвакуировать город (дороги на север были перерезаны 11 гвардейским танковым корпусом). В результате действия корпуса общевойсковая пехота получила выгодные рубежи на западном берегу р.Варта, и западнее Познань для окончательного разгрома Познаньской группировки.
Корпус не ввязывался в уличные бои лишь потому, что потерял бы большое количество танков и людей, лишив себя ударной силы для выхода к реке Одер.
Корпус стремительным движением на запад за время всей операции двигался впереди ударной группировки 1-го Белорусского фронта.

Части корпуса, как правило, использовали ночное время для стремительного движения вперед, не давая противнику оседать на заранее подготовленных оборонительных рубежах.
Части корпуса приобрели умение и навыки по захвату плацдармов на противоположном берегу водных преград с последующей наводкой переправ для танков и колесных машин.
По переправам, наведенным инженерными частями корпуса через реку Варта в районе Унеюв и южнее Познани, переправлялись не только главные  силы нашего корпуса, но и действующие правее части 11-го гвардейского танкового корпуса, и, следующая за танковыми эшелонами, пехота.
Практика по форсированию речных преград, в особенности р.Варта, подтвердила необходимость придачи сильным передовым отрядам, выделяемых от танковых и механизированных корпусов, понтонно-инженерных средств для наводки мостов. Если таких преград несколько, то нужно придавать не менее как два положения, так как наведенные мосты на первом водном рубеже остаются для переправы эшелонов, наступающих позади, а на новом водном рубеже нужно иметь свежие понтонные средства.

Опыт боев за город Познань и другие населенные пункты показал, что эти опорные пункты нужно обходить, оставлять против них заслоны и передавать обороняющиеся гарнизоны противника следующей сзади пехоте для ликвидации их. Главные силы моточастей, не задерживаясь, должны стремительно двигаться для выполнения конечной цели операции.
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