В   ЗАСАДЕ
Гвардии младший лейтенант М. Федоров
Танковому взводу гвардии младшего лейтенанта Бурлаченко было приказано захватить перекресток шоссейных дорог и контролировать его до подхода главных сил. Стремительным ударом танкисты опрокинули вражеский заслон и, достигнув перекрестка, поставили свои машины в засаду. Густой лес, тянувшийся по обеим сторонам шоссейных дорог, надежно скрыл их от глаз врага.
Вскоре к перекрестку подошла большая автоколонна противника, отступающая на запад. Выскочив из-за укрытия, взвод Бурлаченко в несколько минут расправился с гитлеровцами. Только немногим фрицам удалось скрыться в лесу.

Столкнув разбитые и сожженные машины в кювет, танкисты снова ушли в укрытие. И так в течение дня повторялось несколько раз. В результате дерзких и умелых действий взвода Бурлаченко гитлеровцы потеряли большое количество автомашин и около сотни солдат и офицеров. Путь на запад немцам был отрезан.
С наступлением темноты фашисты попытались выбить с перекрестка советских танкистов. Собрав более роты пехоты, вооруженной «фауст-патронами» и противотанковыми гранатами, немцы бросили ее в контратаку.

Гвардейцы стойко отразили натиск гитлеровцев. Орудийным и пулеметным огнем они в первой же схватке уничтожили более 50-ти фашистов.
Исключительную храбрость в этом бою проявил старший сержант Фурманов. Поставив пулемет на башню танка, он в течение ночи отражал неоднократные попытки немцев подойти к нашей машине. Фурманов уничтожил несколько гитлеровцев, вооруженных «фауст-патронами» и более двух десятков автоматчиков, пытавшихся поджечь танк.

Умело действовали в ночном бою механики-водители гвардии сержант Гринько и старший сержант Черкашин. Они своевременно уводили свои танки из-под удара «фаустников», давая в то же время возможность командирам машин и остальным членам экипажа вести губительный огонь по наседающим фрицам.

ночной бой закончился полной победой танкистов Бурлаченко. Немцам так и не удалось отбить перекресток дорог.

(По данным архива МО РФ Бурлаченко Виктор Александрович, командир танкового взвода 67 гв. танкового полка 19 гв. механизированной бригады 8 гв. механизированного корпуса. Погиб 20.04.1945 г.)
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