НАСТУПЛЕНИЕ  В  БОЛОТИСТОЙ  МЕСТНОСТИ
Гвардии старший лейтенант Г. Гуменюк
Если взглянуть на карту местности, где однажды в это наступление действовала рота гвардии лейтенанта Обезьянова, — сразу можно представить себе все трудности, с которыми встретились здесь стрелки. Топкое, залитое водой болото было прорезано во всех направлениях широкими и глубокими канавами. Гитлеровцы ожесточенно сопротивлялись. Они обороняли подступы к населенному пункту, распложенному за болотами. Здесь у них были минометные батареи большое количество станковых и ручных пулеметов, батареи зенитных орудий. Кроме того, все системы огневых точек прикрывались сетью проволочных заграждений в четыре кола.
Гитлеровцы были уверены в неприступности своих позиций.

То, что казалось невозможным врагу, совершили советские гвардейцы. Разобрав несколько досчатых сараев, стоявших на опушке рощи, бойцы гвардии лейтенанта Обезьянова сделали из досок легкие переносные мостики и, перебрасывая их через канавы, быстро начали продвигаться вперед.

Гитлеровцы комбинировали минометный огонь с пулеметным. Пулеметы должны были заставить залечь советскую пехоту, а минометы «накрыть» ее на заранее условленных рубежах. Но немцы ошиблись в своих расчетах: наши стрелки двигались вперед редкой цепью, и немецкие мины не причиняли им большого вреда. Падая в вязкое болото, мины взрывались глубоко в почве, и только немногие осколки вылетали наружу.

Первыми  выдвинулись вперед пулеметчики гвардии лейтенанта Пузанова. Переправившись по импровизированным мостикам, а то и просто вплавь через глубокие канавы, они заняли удобные огневые позиции и огнем своих пулеметов поддержали передвижение стрелков.

В этом бою рота гвардии лейтенанта Обезьянова действовала в тесном взаимодействии с двумя минометными батареями — гвардии старшего лейтенанта Мартынкова и гвардии старшего лейтенанта Варнакова. Связь с минометчиками и целеуказание осуществлялось при помощи телефона. Кроме того, в боевых порядках роты находился минометчик гвардии лейтенант Овчинников, корректировавший огонь батарей.

Его оперативное руководство огнем очень скоро дало свои результаты — немецкие минометы замолчали.

Немцев не спасло от поражения ни мощные огневые средства, ни исключительно благоприятные для них естественные условия. К концу дня советские гвардейцы заняли несколько высот, господствующих над немецкими позициями.

(По данным архива МО РФ Обезьянов Александр Иванович командовал стрелковой ротой 3-го мотострелкового батальона 27 гв. мотострелковой бригады 11 гв. танкового корпуса; Варнаков Алексей Григорьевич командовал батареей 270 гв. минометного полка 11 гв. танкового корпуса; Гуменюк Григорий Ильич — адъютант штаба 3-го мотострелкового батальона 27 гв. мотострелковой бригады 11 гв. танкового корпуса )
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