КАК  МЫ  ОТРЕЗАЛИ  НЕМЦАМ  ПУТИ  ОТХОДА
Гвардии капитан Т. Боровиков
Наперерез отступающему из города противнику шли наши танки. Батарея самоходных установок гвардии младшего лейтенанта Григоренко своим огнем сопровождала танкистов.

В городе неожиданно пришлось вступить в бой. Все три танка вышли из строя. А в это время противник поспешно уводил свою технику и живую силу. Офицер Григоренко понимал, что нельзя упускать гитлеровцев живыми.
— Жаль, что танков с нами нет. Только бы и бить гитлеровцев сейчас. Момент подходящий. Ну, что же, пойдем одни.

Три самоходки тронулись на рискованное и трудное дело. Глухими переулками, по окраине города офицер Григоренко вывел свои машины. Перед самоходчиками вдалеке чернел сосновый лес. Вдоль его опушки проходило шоссе — единственный путь отхода немцев из города.

Туда и устремились самоходки. На скрещении полевых дорог и шоссе гвардеец Григоренко расставил свои самоходки. Они стояли так, что основная мощь их огня была направлена вдоль шоссе, в сторону города, но артиллеристы могли обстреливать и остальные дороги.

Все было рассчитано. Запереть все выходы из города и держать в нем немцев — вот главная задача, которая стояла перед самоходчиками. Из города вышла колонна автомашин. В середине ее были орудия, шли самоходки. Григоренко моментально оценил обстановку и принял решение: застопорить движение всей колонны, а затем расправиться с артиллерийскими средствами.

Все наши установки разом ударили по головным машинам. Огонь был метким. Передние машины остановились, загородив дорогу всей колонне. В стане немцев поднялась суетня. И тогда самоходки офицера Григоренко сосредоточили свой огонь по орудиям врага.

Немцы снова ушли в город.

Гитлеровцы несколько раз пытались пробиться на запад, но самоходчики метким огнем заставляли их возвращаться обратно.

Так продолжалось в течение нескольких часов. Вскоре подошли наши танки и полностью закрыли пути отхода противнику.
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