БОИ  НА  ЮГО-ЗАПАДНОЙ  ОКРАИНЕ  ГОРОДА  ПОЗНАНЬ
Гвардии лейтенант  Могилевиц
Утром 25 января наша минометная батарея в составе специальной артиллерийской группы, двинулась к шоссе с задачей перерезать последнюю дорогу, по которой немцы отступали из Познани. Уничтожив встретившуюся колонну велосипедистов, человек в 100, мы под прикрытием минометов подошли к юго-западной окраине г.Познань.
Кругом было тихо. Все спало мирным сном. Немцы явно не ожидали нашего визита. Воспользовавшись этим, артдивизион неожиданно ворвался на аэродром противника, на котором находилось более 100 самолетов. Запалив прямой наводкой несколько самолетов и склад с горючим, артиллеристы и минометчики принялись уничтожать гарнизон, засевший в домах. К утру опомнившиеся гитлеровцы предприняли контратаку, но батарейцы успели создать мощную систему огня. Все попытки врага были отбиты.

На другой день к нам на поддержку подоспела мотопехота с танками и самоходными пушками.

Теперь огонь нам пришлось вести уже по очереди — обилие огневых средств при одновременной стрельбе дало бы мощную артподготовку, а это пока не входило в планы нашего командования.

Гвардейцы припоминали немцам 41 год. На нашей стороне было явное преимущество.

Вот вышел из-за укрытия «ИС», медленно повернул свою громадную пушку. Раздался оглушительный выстрел, облако красной пыли и дыма поднялась над старинным зданием, где засели немцы. Снаряд насквозь пробил постройку, в стене зияла черная большая дыра. Больше гитлеровцы не пытались обстреливать наши позиции с этого дома.

Беспрерывно слышатся резкие выстрелы самоходных установок. Чувствуется, что у наших войск много снарядов и мин.
Артиллеристы выкатывают на дорогу 57 мм орудие, решив «накормить» фрицев ужином. В ответ из дзота затявкал немецкий пулемет. Двумя орудийными выстрелами он был уничтожен. Артиллеристов поддержали минометчики. Немцы переполошились, они стали удирать со своих позиций, но попали под огонь трех минометных батарей и самоходок. Пользуясь паникой, наша пехота заняла три ряда траншей, не потеряв ни одного солдата.
Так закончился второй боевой день. Мы выполнили боевую задачу, а ночью совершили марш в 70 км и снова неожиданно обрушились на фашистов с фланга.

(По данным архива МО РФ Могилевец Геннадий Митрофанович командовал взводом 82 мм минометов 3-го мотострелкового батальона 21 гв. механизированной бригады 8 гв. механизированного корпуса).
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