БОИ  ЗА  КОЛО
Гвардии капитан  Шмарин, зам.командира батальона по политчасти
Имея задачу преследовать и уничтожать противника, не давая ему возможности закрепляться, наш 1-й мотострелковый батальон шел в авангарде 21-й гвардейской мехбригады.
Утром 21 января мы вошли к окраинам города Коло. Сопротивление врага возросло.

В ходе боя нужно было на южной окраине установить станковые пулеметы. Противник открыл по перебегающим пулеметчикам сильный огонь. Командир пулеметной роты гвардии старший лейтенант Мишаткин решил увлечь залегших бойцов силой личного примера. Он схватил пулемет и, не обращая внимания на обстрел, броском продвинулся к выгодной позиции, открыв огонь по наступающей пехоте врага. Немцы затоптались было на месте, но подбадриваемые своими офицерами стали медленно и осторожно приближаться к смельчакам. Мишаткин, подпустив их поближе, вновь полоснул из пулемета. Около десятка гитлеровцев замертво рухнули на землю. Осколками разорвавшейся мины был убит и сам герой. Бойцы за это время успели продвинуться вперед. Место погибшего командира тут же занял гвардии старший сержант Тарасевич. Он перетащил пулемет и, установив его на крыше здания, стал поливать фрицев огненной струей. Фашисты заметили советского пулеметчика и открыли по нему стрельбу. Одна из пуль впилась в левую руку Тарасевича, но он продолжал вести огонь.
Немцы подтянули артиллерию и начали стрелять прямой наводкой по зданию. Храбрый воин погиб у пулемета, уничтожив в этом бою более 20 гитлеровцев.

Во взводе противотанковых ружей выбыл из строя командир. Гвардии старшина Гультяев принял командование на себя. К часу дня его бойцы достигли противотанкового рва, проходившего прямо по улице города Коло. Это было серьезное препятствие. Решив помочь танкистам, Гультяев приказал своим бронебойщикам закопать часть рва, а сам с двумя бойцами прикрывал огнем их работу.

Прославленный командир танковой роты Герой Советского Союза гвардии капитан Сулима горячо поблагодарил инициативного старшину, обеспечившего проход его танкам.

Действуя дружно и напористо, показывая истинные образцы воинской дисциплины, умения и храбрости, бойцы нашего батальона к середине дня очистили город от немцев.

(По данным архива МО РФ Шмарин Михаил Павлович — заместитель командира по политической части 1-го мотострелкового батальона 21 гв. механизированной бригады; Мишаткин Петр Алексеевич — командир пулеметной роты 1 мотострелкового батальона 21 гв. механизированной бригады; Гультяев Иван Никодосович — командир отделения роты противотанковых ружей 1 мотострелкового батальона 21 гв. механизированной бригады)
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