В  ГОЛОВНОМ   ДОЗОРЕ
Гвардии младший лейтенант  А. Бабич
4 марта наша бригада вела бой на юго-западной окраине города Кольберг. Меня вызвал командир батальона гвардии майор Попов и приказал выйти со взводом восточнее города Кольберг, подорвать железную дорогу, идущую в Кольберг, и обстрелять аэродром противника, расположенный в восьми километров от города.
Мы выехали выполнять задачу. Проехали 4 километра, противника не встретили; миновали деревню. Стала видна центральная дорога, идущая у Кольберга, по которой двигались колонны отступающего противника. Была видна и железная дорога. Эшелон за эшелоном шли на Кольберг. Свернули к железной дороге. В это время из-за леса навстречу нам выскочило шесть автомашин противника с пехотой. Бьем прямой наводкой и все шесть машин остались на месте. По шоссе двигались еще машины с противником. Решаю бить по шоссе. Одна машина в засаде, остальные на предельной скорости двинулись к шоссе, которое шло вдоль железной дороги. Почти в упор мы начали расстреливать колонны автомашин. Танк из засады поддерживал нас своим огнем. Пока пробивались к железной дороге, мы уничтожили 30 автомашин.
Выскочили к железнодорожному полотну, а подорвать было нечем, так как  взрывчатка с танка была сбита «фауст-патроном». Решаю бить прямой наводкой по идущим эшелонам с Кольбергу.

Первым же залпом девять вагонов были разнесены в щепки, от детонации начали взрываться и другие. Эшелон вез боеприпасы.

…Наш батальон выл на восточной окраине Кольберга. Взвод мой был выдвинут в головной дозор. Я с танками ворвался на улицы Пригорода. Уничтожив одну самоходку, восемь фаустников и взял в плен до сорока немецких солдат и офицеров, мы несколько часов держали эти улицы под огнем, пока не подошел весь батальон. Нам пришлось отбить три ночных атаки. Немцы с трех сторон вели огонь по танкам, но наши тридцатьчетверки с честью выдержали это испытание.
(По данным архива МО Бабич Алексей Емельянович командовал танковым взводом 2 танкового батальона 45 гв. танковой бригады 11 гв. танкового корпуса)
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