НА   ГДЫНЮ
Гвардии майор Савичев
После взятия г. Путциг 44-я и 45-я гв. танковые бригады должны были, двигаясь на юг, выйти на побережье Балтийского моря севернее Гдыни. На своем пути — южнее населенного пункта Березники — частям необходимо было преодолеть торфяное болото, протяжением в 4-5 км. Болото это подходило к цепи высот, заросших густым лесом. Здесь проходил основной рубеж обороны противника.
Через болото пролегала единственная дорога, которая постоянно просматривалась и беспрерывно обстреливалась артиллерийско-минометным огнем немцев. Свернуть с дороги в ту или иную сторону было совершенно невозможно, так как болото оказалось топким. На дороге имелось четыре моста, три из которых были разрушены. Мосты необходимо было восстановить для пропуска танков и другой боевой техники. Эта работа была поручена 13 и 20 батальонам 17 гв. инженерной бригады и приданному 5 понтонному полку.

Строительство необходимо было проводить постепенно, по мере продвижения вперед танков. Перво-наперво нужно было навести мост длиной в 25 м через реку Стремпцич. Инженерная разведка установила, что прежде чем начать восстановление моста, требуется разобрать разрушенные сложные конструкции, на что уйдет много времени. Было решено навести понтонный мост и одновременно начать восстановление деревянного. Несмотря на сильный огонь, который вели немцы из артиллерийских и штурмовых орудий, понтонеры 5-го полка обеспечили переправу танков.

Восстановление моста на сваях, которое вел 13-й батальон, продвигалось медленнее, так как лесоматериалы приходилось подвозить за 10—12 км, а обстрелы со стороны противника участились. Были убитые и раненные. Но саперы, невзирая ни на какие трудности продолжали сове дело. Перед самым окончанием работы один снаряд попал на середину моста и разрушил настил.

Саперы ликвидировали повреждение и через мост пошли танки 44-й гв. бригады.

Вскоре были восстановлены и два другие небольших, по 4—6 метров длиной, моста. Путь танкам был открыт на 3—4 км.

Оставался невыясненным вопрос в отношении четвертого моста, который находился под самым носом противника и к которому немцы не подпускал нашу разведку. Стрелковые части немного оттеснили врага и разведка ночью достигла этого моста. Он оказался исправным. Путь танкам на Гдыню был свободен.

(На сегодняшних картах это участок севернее Гдыни от г. Пуцк через пос. Мжезино через р.Реда к пос. Косаково.)
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