ТРИЖДЫ  ПРОСЛАВЛЕННЫЙ
Гвардии майор Ф. Гарин
Григорий Тюляев остановил трактор и протер кулаком утомленные от работы глаза. Над полем висела луна, заливая цветом домики села Покровки, тополя и извилистую кайму речонки. На тракторе горел факел. Ночная пахота была в разгаре.
За речкой раздался голос.

— Сдается, Митька Белоусов, — сказал Тюляев, — давеча в город за письмами ходил.

При лунном свете можно было ясно различить силуэт человека. Он шел к трактору, чуть прихрамывая.

— Чего голосишь? — спросил Тюляев.

— Дело-то вот какое… бросай работу, передай трактор Андрею, а сам иди домой спать.

Тюляеву и впрямь хотелось уснуть, как-то нескладно день сложился, и он вторую ночь без сна работал, но разве можно бросать пахоту в такую горячую пору.

— Вот так новость привез, — сказал он недовольно.

— А новость такая, что завтра к полудню тебе в военкомате быть. Пойдешь, Григорий, на фронт, подсобишь немцев бить, а мы уже здесь одни управимся.

На другой день у Василия Романовича Тюляева с утра начались проводы сына. Евдокия Васильевна, мать Григория, и ее дочки Дуся и Лена суетились, крошили яблоки на терке для пирогов, медом тесто заливали, гуся жарили. В полдень пришли Миша Белоусов, что повестку из военкомата привез, Кузьма Бауков да Тимоша Токарев, возвратившиеся с фронта после ранения. Отобедав, Григорий собрался, уложил вещички на воз, одноглазый Сашка рванул трехрядку и под веселую музыку и напутственные слова соседей Тюляев простился с семьей и родным селом.
Военкомат направил тракториста в Ульяновскую танковую школу, там стали учить воинскому мастерству. И только весной 1943 года, когда в садах яблони покрылись белым цветом, сержант Тюляев простился с начальством и уехал в Танкоград, чтобы оттуда с маршевой ротой отправиться на фронт. Кузьма Бауков в письме даже недоумевал: «Уж больно долго учишься, — писал он, — этак войну без тебя закончат, а ты пороху не понюхаешь».

Григорий на письмо отвечал, отшучивался, а про себя думу держал. Хотелось отличиться на фронте, не ударить лицом в грязь.

В подразделении его встретили приветливо. Парторг рассказал ему и другим новичкам о легендарных героях, погибших в боях за Родину, о великом долге воина, принявшего присягу, о гордости за гвардейское знамя, кровью завоеванное на полях сражений. И когда зимой 1943 года Тюляев в группе шести вел свой танк, пробиваясь в тыл врага, он думал об одном: «Увидел бы Мишка Белоусов, как я машину веду — зависть заела бы. Это тебе не «Фрдзон». Крепко сжимай, бортовые в руках, слушай команду командира, то волю дай машине, то взнуздай, как ретивого коня.»

За сутки группа прошла пятьдесят километров, ворвалась в городок, форсировала реку и отрезала немцам пути отступления. За этот рейд Тюляева наградили орденом Славы III степени. Егор, который воевал уже в морской пехоте — прислал поздравительное письмо.

Летом 1944 года Григорий со своей машиной стоял в засаде. Пятнадцать немецких танков шли, не подозревая о ловушке. Двумя снарядами были подбиты два вражеских танка. С огневых позиций заговорили пушки неприятеля. И вот тогда сказалось умение механика—водителя. Он тотчас вывел машину из засады и укрыл ее в другом месте. Вражеские танки попытались пройти в обход, но их снова встретил огонь тюляевской машины. Потеряв несколько танков, немцы отказались от своего намерения.
Через несколько дней после этого неравного поединка гвардии старшина Тюляев был награжден орденом Славы II степени. Теперь ему не стыдно было написать Кузьме Баукову, что воевать на фронте — не поле перейти. И в письмах чувствовалось, что бои дали ему силу и познания в военном искусстве.

Не раз нам приходилось видеть, как Тюляев водит свой танк. Что-то величественное есть в движении машины, когда она, повинуясь опытным рукам человека, идет плавно, как ладья. Но горе врагу, когда она устремляется на него. Не сдержать танка ни орудийным огнем, ни коварным «фауст-патроном».

Однажды машину Тюляева окружили немцы. Стремительным броском Тюляев прорвал кольцо врага. Но не ушел обратно, а, маневрируя, зашел противнику во фланг и обрушился на него со всей силой.

…Москва кратко сообщала: гвардии старшина Григорий Тюляев награжден орденом Славы I степени. И ему, как кавалеру ордена Славы всех степеней было присвоено офицерское звание — младший лейтенант.

(По данным архива МО РФ Тюляев Григорий Васильевич, механик-водитель 1 танкового батальона 1 гвардейской танковой бригады)
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