ОФИЦЕР   ПАВЕЛ  ДЕРКАЧ
Гвардии  майор  М. Умывакин
Танки передового отряда подходили к межозерному дефиле. Было известно, что в этих местах немцы имеет заранее подготовленный рубеж обороны. И поэтому командир батальона гвардии майор Карабанов вместе с экипажами в разведку послал своего начальника штаба гвардии капитана Павла Деркача.
— На вас возлагаю руководство, — сказал комбат начальнику штаба. Капитан Дергач ответил коротким «Есть!»
— Счастливого пути! — напутствовал комбат.

Танки, вытянувшись в колонну, пошли вперед. Деркач находился на головной машине. За перелеском открылось поле, а далее виднелась деревушка. Вот там вдоль заболоченной реки и тянулась цепь немецких укреплений. Используя укрытия, лощины, кустарники, танки близко подобрались к укреплениям. Фашисты открыли огонь из орудий и минометов. Начальник штаба вел непрерывное наблюдение. Он выслал вперед на фланги автоматчиков—десантников и сапер, тщательно исследовал немецкую оборону и обо всем этом доложил по радио комбату. Он нашел путь для обхода противотанкового рва и надолбов. Вскоре туда устремился весь батальон.

При продвижении вперед батальон встретил ожесточенное сопротивление. В момент атаки был убит комбат майор Карабанов. Получил ранение его заместитель. И тогда начальник штаба принял командование батальоном на себя.

Похоронив своего командира и друга, танкисты устремились вперед. Теперь батальоном командовал офицер Деркач. Полюбили нового командира за отвагу, за умение, за строгость, за заботу. Он всегда четко и ясно ставил задачу.

— Наша задача дойти до Берлина и мы обязательно дойдем! — убежденно говорил капитан Деркач.

(По данным архива МО РФ Деркач Павел Васильевич командир 3-го танкового батальона 44 гвардейской танковой бригады. Описан бои 29.01. —01.02. 1945 г. за взятие г.Геритц и форсирование р.Одер.)
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