ЗАСЛОН
Гвардии младший лейтенант П. Панченко
Стоял прекрасный, солнечный, январский день. Лишь время от времени тишину нарушали наши самолеты, пролетающие на запад. 
Командир взвода средних танков гвардии младший лейтенант Паничкин стоял перед командиром батальона гвардии майором Ивановым  и наносил на карту маршрут движения его взвода до деревни Речнув, где он должен был на северо-западной окраине встать в заслон. Младший лейтенант волновался, так как это было его первое самостоятельное боевое задание, от выполнения которого зависел успех боевых действий бригады.

Батальон ушел вперед. Паничкин, увязав все необходимые вопросы с командиром взвода автоматчиков гвардии младшим лейтенантом Лавровым, отдал приказание двигаться по маршруту. 
Взвод вышел из леса. Гвардии младший лейтенант Паничкин сидел ан правом крыле головного танка, а на левом примостился командир автоматчиков. Время от времени они переговаривались. Перед ними растиралась огромное поле. Снег от солнца так блестел, что трудно было смотреть вперед. С левой стороны дороги тянулся лес, а вдали виднелась деревня, над которой возвышалась заводская труба. Навстречу танкам попались две подводы с поляками, они радостно приветствовали танкистов и сообщили им, что немцев в деревне нет. Но Паничкин решил проверить. Выслали вперед разведку. Противника не оказалось. Достигнув деревни Речнув, гвардии младший лейтенант Паничкин замаскировал танки, дал ответственные сектора наблюдения и обстрела. Взвод автоматчиков еще раз проверил деревню.

День прошел спокойно. К вечеру радист гвардии сержант Михайлов принял от командира батальона радиограмму: «Вернуться туда, где получили задачу». Запросив пароль и убедившись в правильности передачи, взвод снялся с заслона. Выехали за деревню и сразу же встретили трех немецких офицеров. Забрав их, взвод продолжал движение дальше. Через некоторое время на поле танкисты встретились с тремя колоннами немецкой пехоты. Гитлеровцы шли по полю. Впереди колонн верхом на лошади ехали офицеры.
Передав командиру батальона по радио, что он вступает в бой с немецкой пехотой, танк Паничкина ринулся на немцев, остальные последовали его примеру. От неожиданности немцы растерялись и побежали по лесу. Пулеметы косили убегающих. Танки, гремя и лязгая гусеницами, прошли по первой колонне, врезались во вторую, но третья колонна залегла и открыла огонь из пулеметов и автоматов. Паничкин вырвался вперед. Цепь противника дрогнув, начала отступать. Забрав пленных, которых оказалось более 200 человек, двинулись дальше. В этом бою смертью храбрых пал техник гвардии старшина Петриченко и два автоматчика.

Взвод развернулся, но наблюдатель сообщил, что по шоссе движется колонна немецких бронетранспортеров и автомашин. По радио приняли вновь приказание комбата — «быстрее вернуться», но на шоссе путь преграждали бронетранспортеры противника.  Взвод решил уничтожить противника и прорваться к своему батальону.

Оставив один танк в засаде, а с другим перескочив лощиной и мелким леском, Паничкин выскочил во фланг вражеской колонны. Стрелять было некогда, и танки шли на таран. Вражеская колонна в панике стала разворачиваться. Часть автомашин свернула с дороги в поле. Два бронетранспортера вырвались вперед, но тут же были уничтожены экипажем танка, стоящего в засаде.
В этом бою танковый взвод Паничкина уничтожил четыре бронетранспортера с пушками, крупнокалиберную пушку, шесть автомашин и более 500 солдат и офицеров. Восемь пленных офицеров были доставлены в штаб батальона. 

(По данным архива МО РФ Паничкин Павел Иванович командовал танковым взводом 1 танкового батальона 40 гвардейской танковой бригады. Бой в районе Речнув произошел 17.01.1945 г.).
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