В  ЗАСАДЕ  У  ШОССЕЙНОЙ  ДОРОГИ
Гвардии старший лейтенант И. Кривцов
Пробираясь лесными и проселочными дорогами подразделение Героя Советского Союза Бочковского ночью вышли на шоссе и совершенно неожиданно для противника ворвалось в населенный пункт.
В стане врага началась паника. Немцы полураздетые, без оружия выбегали из домов и попадали из домов и попадали прямо под огонь и гусеницы танков. 150 солдат и офицеров были  убиты и раздавлены, а 60 человек взяты в плен.

Оставив несколько танков в населенном пункте, Бочковский с основной группой двинулся вперед на шоссейную дорогу и стал в засаде. По дороге начали двигаться автомашины. Чтобы не обнаруживать себя, танкисты подпилили телеграфный столб  и повалили его поперек дороги. Доходя до этого места, немецкие автомашины останавливались. Тогда из засады выскакивали офицеры Бочковский, Белан, Нечитайло, гвардии младший лейтенант Костров, гвардии старшина Петров, вытаскивали из машин шоферов, солдат и офицеров, а машины отводили в сторону. Так было захвачено более десятка машин и около двух десятков солдат и офицеров.

Утром по проселочной дороге двинулся обоз в 12 подвод с военным имуществом. Выехав на шоссе, он повернул также в нашу сторону. Атаковать и захватить обоз было поручено автоматчикам под командованием гвардии старшины Петрова. Автоматчики с этой задачей справились отлично — обоз был захвачен полностью.
Так подразделение Бочковского засадами и обходами почти всегда неожиданно появлялось среди фрицев.

(Бочковский Владимир Александрович — гвардии капитан, командир 2-го танкового батальона 1  гвардейской танковой бригады.
Нечитайло Михаил Никитович — гвардии капитан, заместитель командира 2-го  танкового батальона 1 гвардейской танковой бригады.
Костров Иван Васильевич — гвардии младший лейтенант, начальник связи 2-го танкового батальона 1 гвардейской танковой бригады)
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