БОЙ  ЗА  ПАНЦЕРНЫ  И  ТАРНУ
Гвардии  старший  лейтенант  И. Маргунов
Моей роте автоматчиков была поставлена задача занять села Панцырны и Тарну. Послав гвардии старшего сержанта Куценко с отделением в разведку, я стал готовиться к атаке. За это время парторг роты гвардии старшина Калинин успел побеседовать почти с каждым бойцом роты о предстоящем бое. Он умел найти нужное слово для каждого. Мы все  ждали разведчиков. Наконец вернулся из разведки тов. Куценко, он точно установил силы противника и расположение его огневых точек. Во время разведки разведчики убили 6 немцев и 10 захватили в плен. Уточнив данные разведки, я решил наступать ночью, а пока незаметно вся рота была подтянута на самое близкое расстояние к переднему краю. Когда стало совсем темно, рота неожиданно забросала фрицев гранатами. Это ошеломило их. Видя замешательство в рядах противника, мы с криком «Ура!» бросились на обезумевших фрицев. Село Панцерны мы взяли с налета. Только пленными было захвачено 134 человека. К рассвету таким же образом был занят и населенный пункт Тарнов.
Выполнив приказ, рота двинулась дальше, но на опушке леса встретила сопротивление со стороны засевших в лесу гитлеровцев. Я отдал приказ автоматчикам — мелкими группами просачиваться в глубь леса и окружать врага, стреляя только по моему сигналу. Одновременно была сделана засада, на случай, если бы немцы прорвались.

По сигналу автоматчики со всех сторон бросились на немцев, ведя на ходу огонь и расчищая путь гранатами. В короткой, но жаркой схватке было убито 150 гитлеровцев и 436 взято в плен.

Особо отличились в этом бою гвардии старший сержант Куценко со своим отделением, парторг роты гвардии старшина Калинин, гвардии младший сержант Рыбаков, коммунист Перьянов и комсомолец Дольский. Они все время были впереди и вели за собой всю роту.
(По данным Архива МО РФ гвардии старший сержант Куценко Дмитрий Александрович воевал в стрелковой роте 19 гвардейской механизированной бригады.)
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