БОЙ  С  САМОХОДКАМИ  ПРОТИВНИКА
Гвардии ефрейтор  П. Иванов
После артподготовки наша бригада вступила в прорыв и двинулась к реке Пилица. Гитлеровцы оказывали яростное сопротивление, особенно после форсирования реки, пытаясь столкнуть наше подразделение и захватить переправы. Наша батарея с хода была развернута к бою, но вначале пришлось вступить в рукопашный бой с немецкой пехотой, которая из-за бугра прорвалась в ниши боевые порядки.
Наши батарейцы — младший сержант Быков, старший сержант Коштарев, комсорг лейтенант Конаплев, парторг 1-го дивизиона лейтенант  Гоготов, первыми бросились на гитлеровцев с автоматами и пистолетами. Противник не выдержал нашего натиска и бежал. Но враг не успокоился на этом. Через некоторое время появились его бронетранспортеры и танки с десантом.

Гвардии капитан Сорокин подал команду: «По фашистским танкам огонь!» С первого выстрела мое орудие в куски разнесло бронетранспортер. Слева загорелся еще один — это стрелял мой сосед гвардии старшина Соин. Немцы кинулись на левый фланг, но и туда достали наши снаряды. Первый танки встал, как вкопанный.

Наши разведчики младший сержант Горнолев и ефрейтор Киселев метко разили врага.

Потеряв много техники и живой силы, гитлеровцы отступили, а мы двинулись дальше к Одеру.
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