БЫСТРОТА  И  ВНЕЗАПНОСТЬ
Гвардии лейтенант Л. Брегман, командир танкового взвода
Вечером меня вызвал командир роты гвардии старший лейтенант Поддубный и поставил боевую задачу — скрытно подойти к городу Н. и захватить его.
Силы были неравные: три советских танка против гарнизона большого города, имевшего в своем распоряжении танки, бронетранспортеры, большое количество пехоты.

На предельной скорости мы  приблизились к городу. Немцы заметили нас и открыли огонь из двух танков, стоявших на окраине. Я принял решение: двум машинам отвлекать на себя огонь противника, а третий — внезапно, с фланга, ворваться в город, создать панику и вынудить немцев к отступлению. Так и сделали.

Я со своей машиной незаметно повернул влево и на полной скорости понесся к центру. Наводчик Василий Дудин и стрелок—радист Александр Голощапов вели огонь, создавая впечатление, что в город ворвались крупные силы.

В центре города мы увидели бронетранспортеры, машины с немецкой пехотой и боеприпасами. Наш танк врезался в эту колонну.

Механик—водитель гвардии старший сержант Архнереев, участвовавший первый раз в бою, смело шел на таран — опрокинул 6 бронетранспортеров. В городе началась паника. Оставшиеся в целости автомашины и бронетранспортеры, налетая друг на друга, направились к шоссе, ведущему вправо от города. Вражеские солдаты побежали по дороге, идущей влево.

Туда помчались и мы. Первый удар пришелся по колонне автомашин, бронетранспортеров и орудий. Она была полностью уничтожена. Затем мы ударили по пехоте, расстреливая и давя гусеницами в панике бегущих немцев.

После боя мы подсчитали — наш экипаж уничтожил: один средний танк, 10 бронетранспортеров, 3 орудия, 5 автомашин и более 140 солдат и офицеров противника.

В другой раз мне приказали со взводом овладеть небольшим городком, а главное — захватить мост через реку.

Ночью мы скрытно подошли к городу. Вражеский гарнизон спал и по улицам ходили лишь патрули. Мы открыли огонь из пушек и пулеметов. Поднялась паника.

Немцы в одном нижнем белье садились в машины и удирали. На плечах отступающего противника мы прорвались к мосту. Боевое охранение сбежало, не успев его взорвать. Наши десантники переправились на противоположный берег и заняли оборону.

Через некоторое время к мосту подошли саперы и наши основные силы.

(По данным Архива МО РФ:
Брегман Лев Моисеевич, командир танкового взвода 68-го гвардейского танкового полка 20-й гвардейской механизированной бригады.

Поддубный Григорий Трофимович, гвардии старший лейтенант, командир танковой роты 68-го гвардейского танкового полка 20-й гвардейской механизированной бригады).
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