НЕРАВНАЯ  ДУЭЛЬ
Гвардии младший лейтенант А.В. Шарпио, командир танка
Победа никогда не приходит сама — она завоевывается в тяжелых боях.
О некоторых эпизодах из этих боев мне и хочется рассказать в этом коротком письме.

19-го марта 1945 г. после трех ночей проведенных на маршах, мы услышали, наконец, гром нашей могучей артиллерии — предстояло наступление. Перед нами был порт Гдыня — сильно укрепленный район противника с выгодными для него тактическими условиями — подступы к нему были болотистые с большим количеством воронок. Нам пришлось, как принято говорить у танкистов, «ползти на пузе», наши танки буксовали и часто садились на днище.

Моя машина шла по опушке леса. Вдруг я заметил на расстоянии 300 метров пушку, которая уже успела зажечь танк командира взвода гвардии лейтенанта Рябова и разворачивалась на меня. Секунда решала дело — «Осколочным, — скомандовал я своему командиру орудия — прямо, 300». Не успел я окончить фразы, раздался выстрел и пушка врага вместе с ее прислугой была уничтожена. «Молодец, Хорунжин» — крикнул я и тут же заметил впереди машины целую батарею морских пушек большого калибра, которые вели огонь по наступавшим подразделениям нашей армии, мешая их продвижению. Не теряя времени, я вышел батарее во фланг. Немцы заметили нас и открыли по нем огонь осколочными снарядами, один из них угодил прямо в маску машины. Водитель гвардии сержант Коробов был ранен в правую руку, но не покинул своего места, левой рукой включил заднюю скорость и вывел машину в укрытие.

Заменив Коробова, я сам повел свою машину на штурм вражеской батареи. Выскочив на опушку леса, я произвел выстрел — одна из пушек врага взлетела на воздух. Я немедленно сменил позицию и двумя последующими выстрелами подбил второе орудие врага. Вновь скрывшись в глубину леса, через некоторое время я опять атаковал противника и подбил еще две пушки, одну зенитную установку и крупнокалиберный пулемет.

Большой выдержки потребовала от нас эта неравная дуэль, но в те минуты мы не думали ни о страхе, ни о смерти. Знали одно — наступать и наступать как можно скорее — добиваться окончательной победы над врагом.

22 апреля 1945 г.

45 гвардейская танковая бригада, 1-й батальон.

Полевая почта 41158.
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