САМОХОДЧИКИ  В  ПЕРЕДОВОМ  ОТРЯДЕ
Гвардии младший лейтенант В. Колесников
Находясь в передовом отряде, батареи самоходных установок гвардии капитана Доценко и гвардии старшего лейтенанта Кочерыжкина, тесно взаимодействовали с танкистами, помогали им преодолевать узлы сопротивления и уничтожать огневые средства, технику и живую силу противника.
Вот как было организовано взаимодействие в одном из боев. Передовой отряд подошел к переправе. Самоходчики рассредоточились и открыли интенсивный огонь по населенному пункту, расположенному на той стороне реки.

Первый снаряд, выпущенный из самоходки гвардии старшего сержанта Рахова по вражескому орудию, дал перелет на 15 метров. Тогда наводчик гвардии сержант Сысоев сделал поправку. Второй снаряд накрыл цель. Пристрелка была произведена очень быстро и точно. Выпущенные подряд несколько снарядов уничтожили два орудия и два пулеметных гнезда противника вместе с расчетами.
Наводчик гвардии младший сержант Митькин третьим снарядом подбил еще одну пушку и уничтожил расчет станкового пулемета.

Сопротивление немцев было сломлено. Наши танки в сопровождении самоходной артиллерии двинулись вперед. Кое-где немцы, пытаясь прикрыть свое отступление, оставили заслоны и арьергарды. Не вступая с ними в бой, мы обходили их с фланга и двигались дальше. Оказавшись отрезанными и парализованными, арьергарды противника уходили  в леса.

В другой раз мы с хода ворвались в населенный пункт, где встретили сопротивление двух пушек и около 200 немецких фаустников. Одна наша самоходка вступила в бой с орудиями врага, а другая стала отражать атаки фаустников. Наводчик Митькин уничтожил оба орудия.

После это мы, меняя позиции, и прикрывая друг друга огнем, стали дружно уничтожать немецких фаустников. Немцы не выдержали нашего огня и разбежались по лесам. В этой деревне нашли себе могилу свыше 60 фаустников.

(По материалам Архива МО РФ:

гвардии капитан Доценко Анатолий Иович командовал батарей СУ-85 в 400 гвардейском самоходном артиллерийском полку;

 гвардии старший лейтенант Кочерыжкин Виктор Петрович командовал батарей СУ-85 в 400 гвардейском самоходном артиллерийском полку;

гвардии старший сержант Рахов Александр Иванович командовал СУ-85 в 400 гвардейском самоходном артиллерийском полку).
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