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Гвардии полковник К. Федорович

Форсирование безымянной 
речки в районе Кинбаум 

После прорыва обороны противника на Зееловских высотах, 27–я гвардейская мотострелковая бригада совместно с танковыми бригадами вышла с утра 18 января 1945 года в лес 3 км западнее Дидерсдорф. На рубеже Варка—Янсфельде противник, используя населённые пункты, леса и озера, оказывал упорное сопротивление. Попытка танков 44-й гвардейской танковой бригады овладеть Янсфельде с хода не удалось; танки понесли потери и отошли обратно в лес.
Командир 27–й гвардейской мотострелковой бригады решил овладеть Янсфельде и обеспечить выход танков к Мюнхебергу. Стремительной атакой 1 и 3‑го батальонов противник из Янсфельде был выбит: остатки его отошли к Мюнхебергу, бросив до десяти орудий, прикрывавших этот рубеж.
Выполняя дальнейшую задачу, бригада вела упорные бои за овладение сильным опорным пунктом противника городом Мюнхеберг, который прикрывал подступы к Берлину.

Во второй половине дня командир корпуса гвардии полковник Бабаджанян принял решение обойти Мюнхеберг с юга, оставив разгром его подошедшей пехоте. В 16.00 19 апреля танки корпуса нанесли стремительный удар в направлении  Фридриксхоф, Темпельберг, прорвали оборону противника и устремились на запад в направлении Калькберге.
27-я бригада к этому времени, выполняя приказ командира корпуса, несмотря на тяжёлые условия боя, открытую местность и дневное время, вышла из боя и вместе с танками, в пешем строю, устремилась в прорыв, обходя Мюнхеберг с юга.

К 5.00 20 апреля мотопехота вместе 
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