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Гв. полковник М. Василевский
Прорыв обороны противника

на р. Одер и штурм Берлина
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период подготовки к наступлению на Берлин в апреле 1945 года, командование 1-й гвардейской танковой бригады особое внимание уделило подбору личного состава и восстановлению материальной части, прошедшей в период зимних боев около 2000 километров. С руководящим офицерским составом были проведены занятия по изучению особенностей обороны противника на плацдарме западнее города Кюстрин. В начале апреля проводилась тщательно маскируемая рекогносцировка  районов  переправ  через р. Одер и местности на плацдарме.
В середине апреля бригада пополнилась материальной частью до 65 процентов и личным составом и в ночь с 14 на 15 апреля перешла из района Циленциг в выжидательный район, а в ночь на 16 апреля сосредоточилась в районе Ней-Ратшток.
После короткой, но мощной артиллерийской и авиационной  подготовки, пехота 8-ой гвардейской армии перешла в наступление, но встречая глубоко эшелонированную оборону противника, больших успехов добиться не могла. Поэтому, по приказу командира корпуса гвардии генерал-майора Дремова бригада в 7.00 выступила из исходного района Ней-Ратшок, чтобы, не ожидая выхода пехоты на рубеж обгона, поддержать её действия и, затем обогнав её, выполнить ранее поставленную задачу в направлении Берлина.
Обогнав пехоту на подступах к г. Заксендорф, после короткого, но ожесточенного боя, части бригады овладели последним.

Противник отошёл на заранее подготовленный рубеж – высоты 53,2; 58,9; 10,8 (так называемые Зееловские высоты). Эти высоты господствовали над прилегающей местностью в восточном и северо-восточном направлениях, благодаря чему все подходы к ним на расстоянии 4 – 6 километров просматривались и простреливались плотным ружейно-пулемётным огнем, что не давало возможности нашей пехоте накапливаться для атаки.

Оборонительный рубеж противника состоял из нескольких рядов траншей с разветвлённой системой ходов сообщения, а непосредственно на высотах была установлена артиллерия разных калибров и вкопаны танки для стрельбы прямой наводкой.
В течение нескольких часов бригада вела упорные бои по овладению Зееловскими высотами. Зенитно-пулемётные установки гвардии старшего лейтенанта Трунаева не только прикрывали наступающих с воздуха, но двигаясь за боевыми порядками танков, уничтожали наземного противника. На подступах к высотам был ранен начальник разведки гвардии капитан Манукян. Гвардии лейтенант Балюк в ходе боя заменил его. Разведчики проникли в траншеи противника и завязали в них бой. Командир взвода автоматчиков гвардии лейтенант Воропаев, первым спешившись с танка, бросился в немецкую траншею, увлекая за собой весь взвод. В этом бою товарищ Воропаев вместе со своими бойцами уничтожил 48 солдат, 15 фаустников и станковый пулемёт противника. Экипаж гвардии лейтенанта Чухлибенко первым ворвался на высоты и в ожесточённом бою уничтожил два тяжёлых орудия, подавил огонь двух огневых точек и истребил до 40 солдат и офицеров противника.
Несколько часов упорного боя желательных результатов не дали: основной оборонительный рубеж продолжал оставаться в руках немцев.

Командир бригады гвардии полковник Темник решил, прикрываясь с востока небольшим заслоном, основными силами обойти противника с северо-восточной стороны, используя дефиле дороги для прикрытия движения танков от прямого артогня противника.

Благодаря умело осуществлённому обходному маневру танки бригады с десантом автоматчиков ворвались на высоту 53,2 и к 20.00 16 апреля овладели ею.
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Гвардии младший лейтенант Кирилов со своим взводом автоматчиков, спешившись с танка, проник в глубину обороны противника на высоте и завязал неравный бой. Вблизи группы смельчаков батарея противника открыла огонь по нашим танкам. Товарищ  Кирилов со своим взводом пробился в расположение огневых позиций вражеской батареи и в рукопашной схватке уничтожил до 40 немцев и одно противотанковое орудие. Два исправных орудия Кирилов захватил и немедленно открыл из них огонь по отступающему врагу.  Действия автоматчиков поддержали танки. Танк механика-водителя гвардии старшего сержанта Малиева на полном ходу ворвался в расположение противника и огнем и гусеницами уничтожил три противотанковых орудия и около 30 солдат и офицеров. Будучи раненым, командир танка гвардии младший лейтенант Троегазов не ушёл с поля боя и продолжал командовать танком. Санитар гвардии старший сержант Худоенков, несмотря на сильный артиллерийский и миномётный огонь, из горящего танка вытащил и спас экипаж гвардии лейтенанта Огнева. Кроме того, он вынес с поля боя ещё восемь раненых товарищей. Гвардии старшина Шеховцев, умело маневрируя на поле боя, дал возможность командиру танка уничтожить самоходное орудие, миномёт и более 20 немецких солдат. Когда ранило командира танка, тов. Шеховцев гусеницами своей машины продолжал давить бегущих немцев.
Потеря высоты 53,2 нарушила систему обороны немцев на Зееловском оборонительном рубеже. Пехота 8 гвардейской армии, пользуясь успехом танков бригады, начала штурм обороны немцев на Зееловских высотах.
Продолжая выполнение поставленной задачи, танки бригады подошли к железнодорожной станции Дольгелин. Танк гвардии младшего лейтенанта Перемышленникова первым ворвался на станцию и в результате огневого боя уничтожил самоходное орудие и более 20 солдат. Танк был подбит, механик-водитель насмерть сражен осколком вражеского снаряда, командир орудия ранен. Тов. Перемышленников, оказав помощь раненному товарищу, продолжал вести огонь из подбитого танка, не давая противнику возможности отбить занятый рубеж.
Танк гвардии младшего лейтенанта Корчевского от прямого попадания снаряда загорелся. Члены экипажа были убиты. Оставшийся в живых заряжающий гвардии сержант Повалихин увидал, как к танку короткими перебежками подбираются немцы. Огнем из автомата Повалихин уничтожил 7 солдат и двух офицеров. В это время подошли ещё два наших танка и немцы повернули назад.
Взвод гвардии лейтенанта Федорова в числе первых ворвался в Дольгелин. Очищая улицы деревни, взвод уничтожил два самоходных орудия крупного калибра и истребил до 100 солдат и офицеров. Лично сам товарищ Федоров уничтожил в этом бою два орудия крупного калибра.

Согласованно действовали с танками автоматчики. Рядовой Лучко огнём из своего автомата и гранатами уничтожил 14 солдат и двух фаустников. Товарищ Лучко заметил немецкую пушки и, корректируя огонь, помог нашим танкам уничтожить её.
К 12.00 17 апреля, сломив сопротивление противника, бригада овладела деревней Дольгелин. Противник немедленно пошёл в контратаку из трех направлений силами до полка пехоты, 18-ю средними и лёгкими танками и 6-ю танками «тигр». Всего в течение дня немцы предприняли 6 контратак, но каждый раз огнём и ответными контратаками наших танков они отбрасывались в исходное положение.
Отражая атаку пехоты, взвод зенитно-пулеметных установок гвардии младшего лейтенанта Турлибаева выдвинулся вперёд танков и сосредоточенным огнём сжёг две автомашины с боеприпасами, уничтожив при этом до 40 солдат и офицеров. Миномётный расчёт гвардии красноармейца Чуба, выдвинувшись на открытую позицию, метким огнём отсёк от танков наступающую пехоту, уничтожив при этом до 30 немцев. Расчёт гвардии старшего сержанта Шатохина, стреляя прямой наводкой, подбил самоходное орудие и уничтожил около 20 немецких солдат. Автоматчик гвардии красноармеец Цвирь, хорошо окопавшись и замаскировавшись, подпустил наступающих немцев на 50 метров и метким огнем уничтожил 14 солдат и троих взял в плен. Санитар гвардии красноармеец Шаповалов только при отражении одной контратаки оказал первую помощь и вынес с поля боя тяжело раненого офицера и 10 бойцов. 
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Согласно приказу командира корпуса танки бригады в 21.00 17 апреля были выведены из д. Дольгелин и, выполняя поставленную задачу, к 3.00 18–го апреля вышли к д. Фридерсдорф. Однако, встретив упорное сопротивление противника, по решению командира бригады, вышли в район Зеелов и повернули на свой маршрут.
В 9.35 18 апреля бригада, преодолев четыре линии траншей и противотанковый ров, подошла к Фридерсдорфу, а в 15.00, после ожесточённого боя с танками, артиллерией и пехотой противника, овладела этим населённым пунктом.

Будучи не в состоянии задержать наступление наших частей в направлении Мюнхеберг, противник решил оборонять фланги, с последующим нанесением фланговых ударов, для чего севернее Марксдорф поставил в оборону до 10 тяжёлых танков и самоходных орудий и подтянул из Берлина дивизион тяжёлой артиллерии.
Произведя боевую разведку в направлении Марксдорф и, увязав взаимодействие со 2–м танковым батальоном, 1–й танковый батальон под командованием Героя Советского Союза гвардии майора Жукова атаковал Марксдорф и после пятичасового ожесточённого боя сломил сопротивление противника и к 20.00 овладел им, захватив при этом шесть 220–мм орудий.
В ночь на 19 апреля противник, применяя большое количество фаустпатронов, произвел ночную контратаку и овладел южной окраиной Марксдорф.
Заняв оборону в районе Марксдорф, бригада отражала многочисленные контратаки немецкой пехоты, поддержанной танками. Контратакуя противника, стремившегося отрезать наши части, наступающие в направлении Мюнхеберг, бригада нанесла ему значительный ущерб в живой силе и технике и заставила перейти к обороне.

20–го апреля бригада получила новую задачу и в ночь на 21 апреля после огневого налёта батареи реактивных снарядов, внезапной ночной атакой овладела г. Требус и заняла оборону на этом рубеже, обеспечивая левый фланг наступающих частей корпуса.
На основании приказа командира корпуса, бригада 22 апреля совершила марш в район Фридрихсхаген (район г. Берлина) и переправилась через р. Шпрее в районе Кепеник.
На подступах к Берлину противник заранее подготовил оборонительные рубежи с окопами и траншеями полного профиля, множеством дотов и дзотов и противотанковых рвов. Предполье представляло собою местность, покрытую сетью проволочных заграждений и минных полей. Вся местность простреливалась плотным ружейно-пулемётным огнём. Мосты через многочисленные каналы были частью взорваны, частью заминированы и подготовлены к взрыву.
Составляя передовой отряд корпуса, бригада овладела Адлерсхоф и к 11.30 очистила Иоханнисталь, где освободила из лагерей свыше 10.000 граждан союзных государств, угнанных немцами в Германию.
Стремительным броском группы танков 2-го танкового батальона в районе 1 километра западнее аэропорта Иоганнисталь был захвачен полуразрушенный мост через Тельтов канал. Несмотря на сильный артиллерийский и миномётный огонь, сапёрный взвод бригады, под командованием гвардии старшины Ковалева, восстановил мост, и к исходу дня 24 апреля бригада, переправилась через Тельтов канал, завязала бои на ближних подступах к Берлину – в пригороде Бриц.
Противник частями фольксшурма при поддержке артиллерии и миномётов контратаковал в направлении южной окраины Бриц.

Контратака была отбита, было взято в плен более 200 немецких солдат и офицеров.

25 апреля, поддержав переправу пехоты, а затем, переправившись на паромах через Тельтов канал, бригада завязала бои в районе Берлина – Нойкельн.

Стремясь всеми силами задержать продвижение наших частей, противник превратил все каменные здания в опорные пункты, размещая в них автоматчиков и фаустников, которые в отличие от прошлых боёв вели залповый огонь из фаустпатронов из верхних этажей. Тяжёлую и лёгкую артиллерию, а также зенитную артиллерию противник использовал как ПТО. В качестве противотанковой артиллерии также использовались орудия тяжёлых танков, поставленные на лафеты. На улицах города были сооружены сплошные баррикады, нередко железобетонные. Перед баррикадами были поставлены минные поля. Действия групп автоматчиков и фаустников поддерживались группами танков и самоходных орудий в количестве от двух до пяти.
Располагаясь на перекрёстках улиц, танки противника (иногда окопанные) представляли серьёзное препятствие для наших наступающих частей. Немецкая пехота пропускала наши танки вперёд, а пехоту отрезала от них автоматным и пулемётным огнём, предоставляя, таким образом, фаустникам возможность беспрепятственно наносить удар по нашим танкам.

На оборону Берлина было мобилизовано всё гражданское мужское население вплоть до 13–14 летнего возраста; частично использовались и женщины. Кроме воинских частей в обороне Берлина участвовали пожарные команды, отряды фольксштурма, рабочие и служащие предприятий и учреждений, хозяйственные части и полицейские команды.
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Ведя ожесточённый бой с противником за каждый дом, этаж и улицу, бригада продолжала наступление. Понятия «фронт» и «тыл» исчезли. Часто отдельные группы фаустников и автоматчиков противника, оставаясь незамеченными в нашем тылу, открывали огонь по следующим позади автомашинам и танкам. В таких случаях в тылу наступающих войск возникали бои.
Командир отделения гвардии старший сержант Бобылин организовал сбор брошенных немцами фаустпатронов и вооружил ими своё отделение автоматчиков. За два дня боёв отделение огнём фаустпатронов уничтожило пять лёгких и три тяжёлых пулемёта вместе с их расчётами, один бронетранспортёр, пять автомашин с боеприпасами и 48 солдат. Младший сержант Губнов, встретив на одной из улиц города баррикаду, выкатил орудие на открытую позицию и прямой наводкой разрушил. Командир взвода автоматчиков гвардии младший лейтенант Кирилов, очищая дома от вражеских автоматчиков и фаустников, только в одном бою уничтожил 37 автоматчиков и 11 фаустников.
Применяясь к обстановке, используя развалины домов, наши автоматчики штурмовых групп, поддержанные огнём танков и самоходных орудий, занимали этаж за этажом, дом за домом.
Овладев улицами Бергштрассе, Рихардштрассе, Донльштрассе, Фельдаштрассе, Бракауэрштрассе, Урбанштрассе, Фонтане Променаде, Блюхерштрассе, Обентрауштрассе, бригада к исходу дня 27 апреля заняла крупный железнодорожный узел Берлина – Шёнеберг.

По мере приближения к Зоологическому саду, т.е. по мере стягивания кольца вокруг окружённого гарнизона Берлина, сопротивление немцев усиливалось.
Преодолевая уличные противотанковые заграждения и ожесточённое сопротивление обречённого на разгром и уничтожение берлинского гарнизона, бригада овладела улицей Курфюрстенштрассе и к исходу 30 апреля подошла к Зоологическому саду. Штурму Зоологического сада предшествовала тщательная разведка танками и боем. Разведка установила наличие траншейной обороны с отдельными узлами сопротивления. В каменных постройках Зоосада были установлены противотанковые орудия.

В 20.00 30 апреля, после сильной артиллерийской подготовки, начался штурм Зоологического сада. Одним из первых в Зоосад ворвалось отделение гвардии сержанта Алимова. Увлекая своим личным примером бойцов, товарищ Алимов бросился в траншеи и завязал рукопашный бой. В этом бою было уничтожено до 80 немцев. Для штурма укреплений бойцы использовали здесь же подобранные фаустпатроны.
Взаимодействуя с пехотой, умело и настойчиво штурмовали Зоосад и танкисты. Экипаж гвардии младшего лейтенанта Заболотного в одном бою уничтожил два миномёта, противотанковую пушку и до 50 вражеских солдат и офицеров. Экипаж гвардии младшего лейтенанта Сенченкова гусеницами своего танка раздавил до 15 немцев, а огнём пушки и пулемёта уничтожил орудие ПТО и четыре пулемётных гнезда.

Сопротивление противника заметно ослабевало. К утру 1-го мая 1945 года бригада, взаимодействуя с другими частями корпуса и пехотой, овладели Зоологическим садом, после чего по приказу командира корпуса вышла из боя.
Бой за Зоологический сад был заключительным этапом в захвате Берлина. 2–го мая 1945 года гарнизон Берлина капитулировал.

Штурмом и овладением Берлина оканчиваются дни Великой Отечественной Войны для Первой Гвардейской Чертковской дважды ордена Ленина Краснознамённой, орденов Суворова, Кутузова и Богдана Хмельницкого танковой бригады.
За 16 суток боевых действий бригада с боем прошла от Одера до Берлина, овладела 28-ю населёнными пунктами, 5-ю пригородами Берлина, заняв 215 кварталов города, форсировав при этом р. Шпрее и два крупных канала, нанеся противнику большой урон в живой силе и технике. В районе г. Берлин бригадой захвачено 8 крупных предприятий. За этот же период бригадой освобождено из лагерей свыше 15.000 граждан союзных государств.
Личный состав бригады показал образцы мужества и героизм, умения вести уличные бои в крупном городе во взаимодействии с пехотой и артиллерией, в составе штурмовых групп.

Офицерский состав бригады показал умение руководить своими подразделениями на поле боя, как при штурме укрепленной обороны противника, так и при ведении уличных боёв.

Задачи, поставленные перед бригадой командованием корпуса и армии по разгрому немецких войск, были выполнены каждым солдатом и офицером с полным сознанием своего долга перед Родиной.
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Примечание:
По данным архива Министерства обороны:

Балюк Владимир Кириллович — гвардии лейтенант, командир разведроты 1 гв. танковой бригады
Бобылин Василий Иванович, гвардии старший сержант, автоматчик МБА 1 гв. танковой бригады

Василевский Михаил Исаевич, гв. подполковник, начальник штаба 1 гв. танковой бригады

Заболотный Иван Иванович, гв. младший лейтенант, командир танка 2 тб 1 гв. танковой бригады

Кирилов Георгий Николаевич, гв. младший лейтенант, командир взвода автоматчиков МБА 1 гв. танковой бригады
Ковалев Андрей Васильевич, гв. старшина, помощник командира саперного взвода 1 гв. танковой бригады

Корчевский Дмитрий Павлович, гв. мл. лейтенант, командир танка 1 танк. батальона 1 гв. танковой бригады

Лучко Константин Михайлович, гв. рядовой, автоматчик МБА 1 гв. танковой бригады

Малиев Бидус Хадзиметович, гв. ст.сержант, механик-водитель танка Т-34 1 танк. батальона 1 гв. танковой бригады

Манукян Андроник Александрович – гвардии капитан, начальник разведки 1 гв. танковой бригады, Герой Советского Союза.
Перемышленников Петр Данилович, гв. мл. лейтенант, командир танка 1 танк. батальона 1 гв. танковой бригады

Повалихин Павел Васильевич, гв. старший сержант, заряжающий танка Т-34 1 танк. батальона 1 гв. танковой бригады

Сенченков Михаил Семенович, гв. лейтенант, командир танка 2 тб 1 гв. танковой бригады

Трунаев Василий Иванович, гв. лейтенант, командир зенитно-пулеметной роты  1 гв. танковой бригады

Турдибаев Тендибай Баймуканович, гв. мл. лейтенант, командир взвода зенитно-пулеметной роты 1 гв. танковой бригады

Федоров Иван Дмитриевич, гвардии младший лейтенант, командир взвода танков 2 танк. батальона 1 гв. танковой бригады

Худоенков Николай Митрофанович, гв. старший сержант, санитар 2 танк. батальона 1 гв. танковой бригады

Цвирь Яков Логвинович, гв. рядовой, автоматчик МБА 1 гв. танковой бригады

Чуба Степан Иосифович, гв. рядовой, наводчик миномета МБА 1 гв. танковой бригады

Чухлибенко Дмитрий Парфентьевич, гвардии лейтенант, командир танковой роты 2 танк. батальона 1 гв. танковой бригады
Шаповалов Данил Никитович, гв. рядовой, санитар 1 танк. батальона 1 гв. танковой бригады
Шатохин Григорий Максимович, гв. старший сержант, наводчик орудия ИПТБ МБА  1 гв. танковой бригады
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