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Гвардии лейтенант Бухалов.

Ночной бой

Под покровом ночи наша 3-я рота первая в батальоне начала форсирование р. Шпрее. Соблюдая все меры предосторожности, нам удалось высадиться на вражеский берег. Но стоило углубиться на 10 – 15 метров в мрак, как мы услышали оклик немецкого наблюдателя: «Хальт». Тотчас же в нашу сторону начали стрелять. Мы молчали. Спустя немного, противник прекратил огонь.

Наша разведка, возглавляемая гвардии старшим сержантом Плетневым, обнаружила немецкие траншеи. Всей ротой по отделениям, мы следовали за разведкой и скрыто проникли в траншеи. Здесь захватили несколько спящих солдат противника. От них узнали, что на оборону прибыла свежая артиллерийская часть.

Вскоре наше местоположение было обнаружено. Немцы тотчас же открыли сильный огонь с фронта и фланга. Запас боеприпасов у нас был большой и мы дружно отвечали на огонь противника. Бой шёл до рассвета. Три раза враг пытался сбросить  нас в реку, но каждый раз мы вынуждали его отходить  с потерями.

Вдруг со стороны реки послышались крики. Кричали немцы. Были ясно слышны слова: «Форвертс!» - «вперёд!». Противник шёл на нас с тыла. Мы открыли ответный огонь и заставили гитлеровцев залечь. Пути отхода ему были отрезаны. До рассвета группа немцев в количестве до 20 человек была нами уничтожена.

Весь личный состав дрался хорошо. Каждый вёл наблюдение в указанном ему направлении, каждый сознавал, что завоеванный плацдарм необходимо удержать во что бы то ни стало.

На реке в это время кипела работа по наведению переправы для переброски артиллерии и танков.

Утром мы с боем начали углубляться на вражескую территорию.
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