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Гвардии капитан Г. Вихорев
Сапёры на Шпрее

В ночь на 24 апреля во время боёв за пригород  Берлина – Карлхорст – инженерно-минной роте было приказано обеспечить частям бригады переправу через р. Шпрее. Пункт сосредоточения переправочных средств находился в 2-х километрах от реки, в местечке Карлхорст. С наступлением темноты, имущество было перевезено на машине к исходной линии, где сапёры под руководством своих командиров  гвардии лейтенанта Неустроева, лейтенанта Богданова и пиротехника гвардии младшего лейтенанта Симаева  сразу же приступили к оснастке лодок «ДСЛ». За небольшой промежуток времени всё было подготовлено к форсированию. 
Была также составлена плановая таблица десантной переправы. Батальоны были разбиты на рейс-расчёты и находились на исходной линии в укрытиях. Когда была подана команда «приступить к форсированию», каждый рейс-расчёт выходил из укрытия к линии отвала.

Заранее подготовленные расчёты сапёр производили переправу на противоположный берег.

Расчёт старшины Омельченко сделал более 12 рейсов без смены и переправил, таким образом, две роты стрелков. С такой же энергией работал расчёт гвардии сержанта Антонова, который, несмотря на ранение, не покидал свой расчёт, а продолжал переправлять бойцов. Хорошо работали расчёты гвардии старшины Библикова и гвардии сержанта Чуркина.
Переправа проходила под непрерывным ружейно-пулемётным огнём и артиллерийским обстрелом. Пулемётной очередью была пробита лодка гвардии младшего сержанта Тюфтякова. Сапёры быстро заделали пробоину и лодка продолжала курсировать.

Во время форсирования реки Шпрее сапёры показали мужество и отвагу, умение быстро и находчиво преодолевать водные преграды.
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