ПРОРЫВ  ОБОРОНЫ
Старший  лейтенант А. Пеко
Перед рассветом наша рота вышла на исходные позиции и разместилась в отрытых саперами укрытиях, примерно в километре от противника. За 15 минут до конца артиллерийской подготовки танки двинулись в атаку. Каждый из наших экипажей имел на броне 3—4 автоматчика и 2—3 сапера. До переднего края мы шли по заранее намеченным и разведанным направлениям.
Впереди роты действовали два минных тральщика. Вместе с нами и впереди нас наступали взводы штурмовых батальонов, за ними двигались тяжелые самоходные орудия.

Вначале наши танки двигались в линию. Но потом, когда мы вплотную подошли к немецкой обороне, боевой порядок пришлось изменить. Кругом были минные поля. Каждое неосторожное движение могла привести к гибели. Вот почему, несмотря на сложность обстановки, мы стали двигаться только по следу минных тральщиков. Это до некоторой степени снижало стремительность нашей атаки, но зато мы избежали каких бы то ни было потерь от мин противника.
Движение за тральщиком — дело нелегкое.
В этом наступлении мы двигались так: минный тральщик продвигался впереди, за ним следовал танк младшего лейтенанта Семенчука. Механик—водитель старшина Дорогов, внимательно наблюдая, вел машину точно по следу тральщика. На коротких остановках Семенчук вел огонь по обнаруженным целям, поддерживая движение тральщика и прокладывая ему дорогу.
За танком Семенчука двигался танк младшего лейтенанта Марченко. Он в свою очередь обеспечивал огнем его продвижение.  Иногда после выстрела, поднимались столбы черной пыли, грязи и мешали наблюдению за разрывами своих снарядов. В таких случаях, если огонь вел Марченко, корректировал стрельбу Семенчук, передавая результаты стрельбы по радио. И, наоборот, когда огонь вел Семенчук, Марченко сообщал ему, Где рвались снаряды, какие необходимо внести поправки. Получалась своеобразная взаимная цепь взаимодействия, которая и обеспечивала нам успех не только в этом, но и в других боях.

Так мы прошли первую, а затем и вторую линию траншей противника. В районе третьей линии, немцы, уверенные в неприступности своих позиций, стали оказывать сопротивление.

Здесь большую помощь оказали десантники. Еще при подходе к переднему краю вражеской обороны, когда немцы открыли сильный огонь из пулеметов и минометов, они спешились и следовали за танками, прикрываясь их броней. Автоматчики, двигавшиеся за моим танком, условным сигналом дали мне знать о станковом пулемете и группе фаустников, засевших в траншее. Несколькими выстрелами я разрушил траншею и уничтожил эти цели. Саперы указывали нам проходы или обходы встречающихся препятствий. В случае необходимости они выдвигались вперед и очищали путь от мин. Один раз они удачно провели наши танки через род, в другой раз, обнаружив минное поле, сняли 10 мин, и мы свободно пересекли эту преграду.
Когда мы вплотную приблизились к третьей линии траншей, автоматчики вступили в борьбу с немцами. Главными их целями были вражеские истребители танков. Они уничтожали фаустников как только те, изготовившись к стрельбе, высовывались из траншеи.

Мы продолжали двигаться дальше. На подступах к крупному населенному пункты немцы встретили нас мощным огнем. Рисковать было незачем. По радио я приказал приостановить движение, уйти в укрытия. Экипажи точно выполнили команду и противнику не удалось причинить нам вреда.

Тем временем выдвинулись вперед наши самоходные орудия, следовавшие за нами. На врага обрушилась батарея крупнокалиберной артиллерии. Из нашего танка наблюдатель вызывал и корректировал огонь батареи по радио. Мощным сосредоточенным огнем наши самоходки и батарея крупнокалиберной артиллерии проложили нам путь, и мы снова двинулись вперед, ведя за собой пехоту.
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