СТРЕМИТЕЛЬНОСТЬ  РЕШАЕТ  УСПЕХ  НАСТУПЛЕНИЯ
Герой Советского Союза гвардии лейтенант И. Кравченко
Родина, великий Сталин приказали нам завершить разгром немецко-фашистских захватчиков и водрузить знамя победы над Берлином. В выполнении этой почетной задачи наше командование возлагало на нас, танкистов—гвардейцев, ответственную роль. Мы шли передовым отрядом. Сила нашего танка в бою — в его мощном огне и стремительной атаке. Основной вид огневого воздействия танка на врага – стрельба с хода.
Стремительность — душа наступления танкистов. В первые же минуты, когда враг сдвинут с места — девиз танкистов — «вперед!» Атака производится на максимальной скорости. Подавляя огнем с хода и гусеницами сопротивление фашистов, экипаж должен умело маневрировать машиной, используя складки местности и непростреливаемые участки для выхода во фланг или в тыл огневым средствам врага, избегая лобовой атаки.
Действия наших танков, как правило, поддерживают артиллерия, авиация и минометы. В этом случае танк прижимается вплотную к линии разрывов, не опасаясь поражения своими осколками.

При совместном бое с пехотой, каждый экипаж наблюдает за положением, за ее сигналами и уничтожает все, что мешает пехоте продвигаться вперед. Уничтожаются в первую очередь расчеты вражеских орудий, минометов и пулеметов, немецкую пехоту, укрывшуюся в окопах, танкист подавляет фланговым огнем вдоль окопов или огнем по бойницам.

Вооружение нашего танка эффективно против любого танка и самоходного орудия немцев. Наилучшие результаты дает стрельба с дистанции 600—800 метров бронебойным снарядом. Танк противника мало подбить, его нужно уничтожить. Поэтому огонь ведется до тех пор, пока машина не загорится.

Атакуя населенный пункт, танкист должен вовремя обнаружить применение средств ближнего боя. С этой целью внимательно смотри, где могут укрыться вражеские истребители танков — фаустники.

В глубине обороны большой эффект дают действия наших танков из засад, особенно для уничтожения танков врага. Скрытно заняв огневую позицию и замаскировав танк, экипаж открывает огонь по врагу с близкой дистанции, ошеломляя его внезапностью.

В бою дорога каждая минута.

Надо действовать так, чтобы всегда быть впереди.

(По данным Архива МО РФ Герой Советского Союза гвардии лейтенант Кравчено Иван Хотович, командир танкового взвода 44-й гвардейской танковой бригады. Погиб в уличных боях в Берлине 1 мая 1945 г.) 
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