САМОХОДНАЯ  АРТИЛЛЕРИЯ  ВЗАИМОДЕЙСТВУЕТ  С  ПЕХОТОЙ
Гвардии старший лейтенант П. Аксенов
Развивая успех наступления, одна из пехотных частей вместе с приданными ей самоходками подошла вплотную к городу на подступах к Берлину, превращенному немцами в сильно укрепленный опорный пункт.
Нашим частям пришлось встретиться с хорошо развитыми инженерно-оборонительными сооружениями и преодолевать упорное сопротивление гитлеровцев.

После жаркого боя на окраине города враг был вынужден отойти к центру.

Пехотинцы, поддержанные самоходными орудиями, вышли в центральную часть города, где находилась крепость, в которой укрывались немцы. Здесь гитлеровцы собирались отсидеться. Крепость была окружена стеной высотой до 4-х метров и толщиной 1,5 метра. Перед стеной был глубокий, непроходимый для танков и самоходок, ров с водой. Все мосты через ров немцы взорвали. Подступы к крепости были заминированы и обстреливались сильным артиллерийским, минометным и пулеметным огнем.

Было принято решение штурмовать эту крепость с двух направлений.

Ночью саперы разминировали подступы ко рву и соорудили переправу. Для того, чтобы быстрее навести переправу, саперам помогали экипажи самоходок, причем особенно отличились гвардии техник-лейтенант Смагин, гвардии старшина Соболев и Иванов и командир установки гвардии младший лейтенант Цихоня. К утру самоходки переправились через ров и вплотную подошли к стенам крепости. К этому времени стена в одном месте была подорвана саперами и в крепость проникла группа пехотинцев, заняв там с боем два крайних дома.

Через эту брешь в крепость прошли и наши самоходки. Мы попали на улицу с большими каменными домами, откуда немцы вели сильный огонь.

Я принял решение своими орудиями разрушить эти дома и приказал открыть огонь бронебойными снарядами сначала по верхним этажам, а потом по нижним.

В результате нашего обстрела часть домов была разрушена. Огонь противника несколько ослаб. Пехотинцы получили возможность продвигаться дальше. Нам же, самоходчикам, продвигаться было труднее, так как, в результате разрушения домов на узкой улице образовались завалы. Одна самоходка застряла под обстрелом противника. Автоматчики и члены экипажа гвардии сержанта Даниэлян расчистили путь и самоходка пошла вперед.

К этому же времени в крепость ворвалась и вторая группа наших войск.

В середине дня крепость была очищена от гитлеровцев и на самом большом здании, в ее центре, взвился красный флаг.

Особенно поучителен этот трудный бой тем, что благодаря умелым действиям, хорошей организации взаимодействия с пехотой и между собой мы сумели избежать потерь и сохранить матчасть.

Особенно опасны были в этом бою для нас фаустпатроны. Но автоматчики, действовавшие совместно с нами, заблаговременно уничтожали фаустников. В этом большая заслуга командиров отделений автоматчиков гвардии сержанта Трущебина и гвардии старшины Тащилина.

В бою не может быть шаблона и командиру очень важно уметь правильно оценить обстановку, и когда нужно, проявлять разумную инициативу.

Кроме того, в бою за населенный пункт всегда нужно помнить о таких важных моментах, как тщательное наблюдение, связь с соседями и непрерывная разведка местности. Особенное внимание танкистам и самоходчикам нужно обращать на подвалы домов, так как они чаще всего используются для противотанковой обороны.
Гвардии старший лейтенант Аксенов Павел Константинович, командир батареи самоходных установок ИСУ-122 399 гвардейского тяжелого самоходного артиллерийского полка.
Гвардии техник-лейтенант Смагин Григорий Васильевич, механик-водитель самоходной установки ИСУ-122 399 гвардейского тяжелого самоходного артиллерийского полка.
Гвардии старшина Тащилин Сергей Петрович, командир отделения автоматчиков 399 гвардейского тяжелого самоходного артиллерийского полка

Гвардии сержант Трущебин Иван Петрович, командир отделения автоматчиков роты автоматчиков 399 гвардейского тяжелого самоходного артиллерийского полка.

Гвардии младший лейтенант Цихоня Роман Васильевич, командир самоходной установки ИСУ-122 399 гвардейского тяжелого самоходного артиллерийского полка.

В статье описан штурм крепости в городе Пиритц 27 февраля — 3 марта 1945 года.
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