ЗАХВАТ   МОСТА  ЧЕРЕЗ  ЛАНДВЕР-КАНАЛ
Гвардии старший  лейтенант Мирошников
1 мая 1945 года противник разрозненными частями дивизии СС «Норланд» и разбитыми батальонами фолькштурма обороняя кварталы Берлина в полосе наступления 27-й гвардейской механизированной бригады.
Мотострелковые батальоны бригады вышли на рубеж улицы Вихман-штрассе, имея дальнейшую задачу занять плацдарм на северном берегу Ландвер-канала и обеспечить переправу 40-й гвардейской танковой бригады.

Пешей разведпартией в составе двух отделений разведчиков и одного саперного отделения под общим командованием гвардии капитана Пурынина была поставлена задача разведать мост через канал, захватить и удержать его до подхода главных сил бригады.
Кварталы, что севернее Вихма-штрассе, обороняли фаустники, снайпера и пулеметчики противника. Продвигаться по улицам к каналу было невозможно из-за сильного огня. Подробно изучив обстановку, командир разведроты принял решение продвигаться к мосту скрытно, подвалами зданий. Пробираясь таким способом, дозор во главе со старшиной Борисенко натолкнулся на двух патрулей противника. Разведчики их бесшумно уничтожили и незамеченными подошли к мосту, где и заняли оборону.
Немецкие солдаты, пытающиеся перебраться на северный берег канала, встречались автоматным огнем и гранатами наших разведчиков.

При выполнении этой боевой задачи разведчики уничтожили 35 гитлеровцев и 23 человека захватили в плен.

В результате хорошо продуманной и организованной разведки, наши бойцы овладели мостом, обеспечив переправу бригады и занятие плацдарма на противоположном берегу канала.
Гвардии старший  лейтенант Мирошников Пантелей Петрович, помощник начальника штаба по разведке 27 гвардейской мотострелковой бригады
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