КОМАНДИР  ДИВИЗИОНА
Гвардии сержант  А. Курасов
Командный пункт дивизиона помещался в полуразрушенном двухэтажном доме на краю небольшой деревни, в  400-х метрах от переднего края обороны противника. Битое стекло, кирпич, черепица валялись возле дома; стены его были густо исковерканы очередями пулеметных и автоматных пуль и осколками. Между дверью и окном сияла огромная пробоина от болванки, пущенной с «тигра». В комнатах царил беспорядок — разбросанные вещи, куски стекла и кирпича. При входе в дом, возле лестницы, лежал убитый немец. Здесь шли ожесточенные уличные бои, дрались за каждый дом, за каждый этаж и квартиру, но два дня тому назад немцы были выбиты из деревни и отброшены на северо-запад к небольшой рощице и безымянным высотам.
Немцы укрепились на высотах и вели ожесточенный огонь по нашим боевым порядкам, не давая показаться танкам и подняться пехоте, которая окопалась, заняв оборону.

Целыми днями испускали тяжелые вздохи орудия, били минометы, злобно ворчали «Катюши», захлебывались в ярости, строчили и строчили пулеметы, ревели штурмовики и бомбардировщики. Грохот, гул стоял и ночью; сотни ослепительно—ярких ракет разрывали ночную темноту. Одно за другим навсегда замолкали вражеские орудия. Вздымая к небу жирный масляный дым, горели «тигры» и «пантеры», вражеские боевые порядки рушились с каждой минутой все более и более.

Командир дивизиона внимательно следил за полем боя. Его взор был устремлен в сторону противника. Ему казалось, что за каждым кустиком, за каждым домиком, в рощах и на высотках стоят немецкие орудия, притаились танки с черными крестами, замаскировались зеленые мундиры гитлеровцев — все это мешает идти вперед, несет смерть, все это ему надо будет уничтожить.
Трое суток майор не смыкал глаз. От бессонных ночей, забот и тревог его лицо осунулось, обросло, стало желто-бледным, щеки опали. Под глазами образовалась синева, но глаза не утратили своего прежнего блеска. Сидя со стереотрубой у окна, он ловил себя на мгновениях, когда готов был совсем заснуть. Голова, ноги стали необыкновенно тяжелыми, точно свинцовыми; они каждую минуту могли отказать. Майор пересиливал усталость, зорче прежнего вглядывался в стан врага, то и дело передавая одно за другим приказание на батареи и разведчикам.

Рядом прямо на полу устроились боевые друзья комдива: радисты Леонид Цивилев и Григорий Лукьянов со своей неизменной «РБ», которая верно служила им с самого начала боевой деятельности дивизиона.
Над домом с жужжанием и свистом проносились снаряды и мины, кружили немецкие стервятники, резко взвизгивали болванки; совсем рядом грохотали разрывы, от которых дрожали стены дома и сильная струя взрывной волны врывалась в разбитые окна. Здесь к этому привыкли и, занятые каждый своим делом, не придавали этому особого внимания.

Майор Друганов оторвался от стереотрубы, посмотрел на склонившихся над рацией радистов, на дремлющего связного. Мысли его путались в голове, они переносились с предмета на предмет: «Боевые ребята! Всегда со мной… Еще из-под Белгорода, и вместе к Берлину пришли… Эх, скорей бы сбить гадов с этих проклятых высот, а там бы мы уж рванули…. до самого Берлина. А ведь до него рукой подать… жестокие бои… ни на минуту не стихают… Ух, как устал, точно десять пудов висит на мне!». Потом он громко спросил:

— Цивильев, связь есть?

— Все в порядке, товарищ гвардии майор!

— Из бригады никакого приказания не было?

— Нет, никакого!

— А что сообщают разведка и огневые?

— Ничего. Все по-старому, изменений нет никаких!

— Хорошо, держите связь!

— Есть, товарищ майор!

Вдруг немцы открыли ураганный огонь, появились самолеты.

Жужжание и свист стали сплошными. Снаряды рвались рядом, делая то перелет, то недолет; больше они ложились на переднем крае и сзади, где была сосредоточена наша техника.

Дом дрожал от взрывов. Люди плотно прижались к стене. Комдив подошел к радиостанции. Он присел на корточки.
— Спросите Попова, что там задумали немцы, пусть еще усиленнее ведет наблюдение и почаще сообщает сюда. Передайте на огневую, чтобы были наготове, мне сдается, что немцы сейчас бросятся в новую атаку.
Радист быстро передал приказания.

Минут через десять начальник разведки гвардии старший лейтенант Попов сообщил:

— Наблюдаю движение. Вражеские танки и самоходки сосредотачиваются в роще, — и он назвал координаты, — думаю, что скоро двинутся и будут стараться перерезать дорогу.

Друганов быстро подбежал к окну, схватил лежавшую прямо на полу карту и стал подсчитывать. Минуту спустя он дал радистам данные для стрельбы и, приказав передать их на огневую позицию, добавил:

— Выезжает батарея Быковского.
Вражеский огонь стихал, пыль и дым стали понемногу рассеиваться, обнажая поле боя. Комдив пристально смотрел в окно. Он увидел, как из леса начали выползать танки и самоходки, стреляя на ходу: за ними в полурост бежали автоматчики.

Командир батареи Быковский сообщил, что все готово, что ждут команды к открытию огня. Майор как будто не слышал этих слов: он всем своим телом и душой отдался наблюдению за танками, которые противно лязгая гусеницами, рыгая огнем и металлом, ползли к нашей передовой линии. Вот они, черные гадюки, подходят к тому месту, куда он приготовил данные. Комдив громко крикнул не то для себя самого, не то для кого-то, стоящего за окном:

— Огонь!

Радисты без слов, без удивления приняли эту знакомую команду и мгновенно передали на огневую позицию батареи. Прошло не более минуты и вправо от КП послышалось громкое и злобное шипение «Катюш», громадные огневые стрелы потянулись к вражеским танкам, которые сразу же скрылись в поднявшейся пыли и дыму. Это ударили гвардейцы майора Друганова.

Комдив весь обратился в слух и зрение. Тяжелые РС0овские снаряды рвались громко и тяжко и, казалось, будто в огромную грудь земли часто-часто стучали гигантскими молотками. И когда рассеялся дым, майор увидел на том месте, где были вражеские танки, громадные столбы огня и дыма, их было четыре — то горели черные гадюки врага и по полю то тут, то там зеленели мундиры подкошенных гитлеровцев. Остальные танки стали удирать, но дружно ударили ствольники и находившиеся в укрытии наши танки и самоходки. Еще несколько бронированных чудовищ остались на месте; они не ушли от расплаты. Комдив Друганов ликовал. Он забыл и об усталости, и о бессонных ночах, и об опасности. перед его глазами стояли славные ребята батареи Быковского, обнаженные направляющие «Катюш», да объятые огнем и дымом вражеские танки. Он громко повторил:
— Молодцы! Вот это гвардейцы! Молодцы! Герои! Так и впредь будем бить гадов. Молодцы!

Вражеская атака была отбита, а наши разведчики засекли огневые точки врага. Вскоре славные артиллеристы обрушили туда свой меткий, мощный огонь и смели их с лица земли. Советские танки двинулись вперед, смяли передний край обороны немцев, подмяли под свои стальные лапы уцелевшие орудия и минометы врага, добили оставшиеся танки и понеслись неудержимым потоком на Берлин, в сердце фашизма
.
Пехота, машины, орудия двигались вслед за танками, сметая всякое сопротивление. Ничто не могла приостановить, задержать танковую лавину, ничто не могло загасить жгучую ненависть к врагу у гвардейцев, она следовала всюду — на остриях штыков, и на броне танков, и в жерлах орудий, и на краснозвездных самолетах. А кто любит свою родину, кто ненавидит врага, тот побудит.
Дивизион стоял в пригородах Берлина. Враг, получив смертельную рану, огрызнулся с яростью обреченного зверя. Дрались за каждую улицу, за каждый дом и квартиру. Немцы любой ценой стремились удержать столицу, решили драться до последнего солдата. И сам Гитлер заявил: «Последним взводом буду командовать я!»

«Ну и дурак же ты, командуй себе, нам не жалко, все равно веревка уже готова», смеялись гвардейцы.

Наши танки, артиллерия, пехота, точно муравьи, расползлись по всем улицам и дачам. Нет, не выбить их теперь!

Дивизион гвардии майора Друганова получил боевое задание: дать залп по скоплению врага в районе Лихтенберга и Силезского вокзала Берлина.

Первый раз за всю войну волновался. 

Залп по Берлину! … Ему первому из РС-овский частей выпала честь громить фашистское логово. Он сам все просмотрел и проверил, рассказал все бойцам какая важная и почетная стоит задача; тщательней обыкновенного готовил данные для стрельбы, быстро ходил возле установок, давал указания, проверял, исправлял. Хорошо работали гвардейцы! приятно посмотреть на горячую боевую работу командиров орудий Вогазова и Волганова, наводчика Жердина и Б.Кузнецова. Комдив шутками, смехом, советами ободрял гвардейцев, воодушевлял их на быстрейшее выполнение задания.
Подготовка закончена. Поставленные в ряд боевые установки с высоко поднятыми направляющими были красивы. Они, казалось, гордо и грозно смотрели вдаль, на Берлин, готовые в любую минуту свой смертоносный груз обрушить на голову фашистов.

Минута открытия залпа была торжественной. Расчеты — в укрытиях, оттуда они любовно смотрели на «Катюши». Гвардии майор Друганов громко крикнул: 

— По центру фашистского логова, городу Берлину — огонь! ... и выстрелил из пистолета.

Разом зашипели установки, огненные мины уносились высоко в небо и падали во вражеском стане. Залп был дан своевременно и точно. Командование полка, бригады и корпуса было довольно работой Друганова, а командиры других дивизионов говорили:

— Ну и везет же Друганову! Всегда везде первый, не угнаться нам за ним.

Горячо любят гвардейцы своего командира дивизиона. Они преданы ему душой и сердцем, верят ему во всем, надеются на него больше, чем на себя, готовы идти за ним на любые дела, преодолеть любые препятствия.  Нередко от гвардейцев можно было услышать:

— Вот это настоящий командир! За ним в огонь и воду! С ним не пропадешь! 

И каждый из них с гордостью именовал себя другановцем. 

Еще из-под Белгорода комдив завоевал всеобщую любовь и уважение. Во всех переплетах он был всегда среди бойцов, разделял их солдатскую тяжесть и всегда выходил победителем.

*   *    *

Начались уличные бои в Берлине. Гвардейцы жестоко громили врага на улицах, площадях, в домах, но им даже самим не верилось, что они дерутся в гитлеровской столице. такой большой и трудны путь от широкой вольной Волги до скованной Шпрее, от Сталинграда до Берлина… Еще недавно Берлин был мечтой всех воинов Красной Армии, а теперь… теперь это стало действительностью: дом за домом, квартира за квартирой, квартал за кварталом очищали воины от врага, все крепче и крепче сжимая его в центре города. Схватки были такими жестокими, каких не видали гвардейцы за все годы войны. И, несмотря на то, что в уличных боях приходилось участвовать в первый раз, все задачи были выполнены с честью. Командование почти каждый день отмечало боевую работы дивизиона гвардии майора Друганова.
На одной из улиц гитлеровцы крепко засели в большом четырехэтажном доме и вели оттуда уничтожающий огонь, мешая дальнейшему продвижению. Во что бы ни стало нужно было уничтожить гарнизон этого дома. Нашим танкам нельзя было близко подойти, фаустники жгли беспощадно. Ствольная артиллерия не могла разбить этого дома, снаряды или совсем не пробивали стен, или делали только пробоину.
Гвардии майор Друганов в это время находился на своем КП. Следующий дом был занят немцами. Они вели частый огонь из автоматов, пулеметов и фаустпатронов. Нельзя было высунуться: из окон, с чердаков и подвалов на показавшегося красноармейца обрушивался ливень пуль. Связь поддерживалась только через радиостанцию.

Вдруг майора вызвал к себе командир бригады. Майор предупредил радистов, чтобы не теряли связь и быстро вышел. Он увидел комбрига сидящим за картой и доложил.

Тот ласково встретил майора, подозвал к себе и сказал:

— Ну, Друганов, предстоит срочная и важная работенка. Вот смотри, — он склонился над картой, — вот здесь стоит дом, в нем засели гитлеровцы и ничем их нельзя выковырнуть. Дом необходимо уничтожить, отчего зависит дальнейший успех нашего наступления. Ну, как, сможем это сделать?

— Постараемся, товарищ комбриг!

Он вышел, быстро добежал до своего КП, вскочил в машину и без шофера под градом пуль помчался к боевым порядкам дивизиона и сразу же поставил боевую задачу.

Боевые установки одна за другой выскочили со двора и помчались по улице, блестя своими направляющими и лежащими на них минами. Прямо с хода они заняли боевые порядки, встали на прямую наводку в 100 метрах от цели. Вот и этот дом, который преграждал путь нашим частям; множество пробоин чернело в нем. Расчеты принялись за дело, стали наводить орудия.

В это время лучший бесстрашный разведчик комсомолец Самуилов в одном из окон дома заметил фаустника, готовившегося выстрелить в боевую машину. Самуилов мгновенно вскинул автомат и короткой очередью срезал гитлеровца. Но вражеская пуля ранила разведчика. Несмотря на ранение, он продолжал поливать окна из автомата, мешая фашистам вести огонь.

Все было готово. Командиры орудий и шоферы заняли свои места в кабинах машин. Команда, и несколько десятков огненных трехпудовых снарядов полетело в дом. Улица покрылась дымом и пылью. Установки стали разворачиваться, но тут из другого окна выстрелил фаустник. Мина разорвалась возле Самуилова, ему оторвало обе ноги. Тогда товарищи бережно положили его на установку  вывезли с поля боя.
Результат залпа был прекрасным, лучшего и не надо было желать. от разрыва РС-овских снарядов дом осел и развалился, завалив всех гитлеровцев, находившихся там. Мощный очаг сопротивления врага был разрушен, после чего наши танки двинулись вперед и заняли несколько кварталов.

*     *     *

Это один из многочисленных эпизодов боевой работы гвардейцев гвардии майора Друганова. Героические подвиги совершались на каждом шагу, героями были все, начиная от рядового бойца и кончая командиром дивизиона, героем был весь дивизион в целом.

Майор Друганов своими боевыми делами умножил славу и боевые традиции полка, которому присвоено наименование Черновицкого, полк стал четырежды орденоносным и не раз отмечался в приказах Верховного Главнокомандующего.

Друганов пришел в 79 отдельный гвардейский минометный полк капитаном и имел только одну правительственную награду — медаль «За боевые заслуги». Теперь он стал майором, на его богатырской груди золотом отливают два ордена Красного Знамени, ордена Александра Невского и Отечественной войны 1 степени.
Быковский Александр Иванович — гвардии старший лейтенант, командир батареи 1-го дивизиона 79 гв. минометного полка
Вогазов Сагит — гвардии сержант, командир орудия 1-го дивизиона 79 гв. минометного полка
Волганов Александр Алексеевич — гвардии ефрейтор,  командир орудия 1-го дивизиона 79 гв. минометного полка
Друганов Борис Николаевич — гвардии майор, командир 1-го дивизиона 79 гв. минометного полка

Жердин Михаил Васильевич — гвардии младший сержант, наводчик орудия 1-го дивизиона 79 гв. минометного полка
Кузнецов Александр Степанович. — гвардии ефрейтор, орудийный номер 1-го дивизиона 79 гв. минометного полка.

Курасов А.  — гвардии сержант
Лукьянов Григорий Иванович — гвардии младший радист, радист 1-го дивизиона 79 гв. минометного полка
Попов Василий Сергеевич— гвардии старший лейтенант, начальник разведки 1-го дивизиона 79 гв. минометного полка
Самуилов — разведчик  1-го дивизиона 79 гв. минометного полка
Цивильев Леонид — радист 1-го дивизиона 79 гв. минометного полка
� Описывается бой 18 апреля 1945 года в районе Вульков, Рейтвейн — Ройтштейн.
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