УДАР  ПО  ЗАСАДЕ

Гвардии старшина Е. Михалев
Разведка — профессия смелых и дерзких. Вот с этим опасным и трудным ремеслом и сроднился гвардии старший сержант Иван Сериков. На его счету десятки приведенных «языков», много смелых вылазок в тыл врага. Грудь отважного разведчика украшают три ордена Славы.
Гордое звание кавалера трех орденов Славы всех степеней Иван Сериков с честью оправдал и в бою под Берлином.

Наши танки входили в брешь, пробитую в немецкой обороне. Впереди боевых машин двигался экипаж бронетранспортера под командой Ивана Серикова. Механик—водитель Егоров — воспитанник Серикова. У своего командира он научился хладнокровно, умело водить машину и появляться там, где противник меньше всего ожидал его.
И вот теперь бронетранспортер несся окольными путями по пригороду Берлина. Пулеметчики Бурасов и Мамычев были готовы в любую минуту обрушить на врага огонь своего оружия.

На изгибе дороги возвышались холмы. Сериков предупредил экипаж, что в этом месте может быть засада. И он не ошибся. Когда бронетранспортер приблизился к холмам, один из гитлеровцев пустил фаустпатрон. Мимо! Бурасов и Мамычев открыли огонь. Пулеметные очереди заливали окопы немцев, не давая им возможности подняться. Остальные члены экипажа спешились, вплотную приблизились к траншеям и огнем из автоматов в упор начали истреблять гитлеровцев. Часть бандитов была захвачена в плен.

Засада была уничтожена и наши танки беспрепятственно прошли вперед.

——————————————————————————————
По данным архива министерства обороны:

Гвардии старший сержант Сериков Иван Денисович, пулеметчик отдельной разведывательной роты 20-й гвардейской механизированной бригады.
Гвардии ефрейтор Бурасов Иван Ефимович, пулеметчик  отдельной разведывательной роты 20-й гвардейской механизированной бригады.
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