КАК  БЫЛИ  УНИЧТОЖЕНЫ  ЧЕТЫРЕ  ФАШИСТСКИХ  ТАНКА
Л. Омельченко
Танковый взвод Героя Советского Союза гвардии лейтенанта Кравченко вел разведку населенного пункта, занятого немецкой пехотой и танками.
Советские танкисты с хода ворвались в деревню. Гитлеровцы вначале были ошеломлены дерзким нападением, но, увидев, что перед ними всего лишь три советских танка, открыли сильный огонь.
Атаковать немецкие танки в лоб было неразумно, и гвардии лейтенант Кравченко решил действовать по-иному. Он поставил танки в укрытие за двухэтажный дом, а вперед выслал пешую разведку с задачей: предупредить взвод о приближении немецких танков.

Вскоре разведчики донесли, что к взводу двигаются четыре фашистских танка. Гитлеровцы шли, не зная о приготовленной для них ловушке. Когда в конце улицы появилась первая немецкая машина, командир танка гвардии младший лейтенант Осминкин с первого же снаряда поджег «тигра».

Позиция советских танкистов оказалась очень удачной. Они держали под обстрелом всю улицу, по которой двигались немецкие танки, а сами оставались недосягаемыми для вражеского огня.
Когда три оставшиеся немецких танка подошли к засаде на 400 метров, открыл огонь танк Кравченко. Экипаж его работал как всегда четко и слажено. Механик—водитель гвардии старшина Сивухин, заряжающий гвардии сержант Малышев, радист гвардии старшина Госпорян точно, без единой секунды промедления выполняли приказания своего командира.

Один за другим вспыхивали ярким пламенем вражеские танки. Лишенная поддержки танков немецкая пехота в панике разбежалась.
В этом бою взвод танкистов Героя Советского Союза Кравченко уничтожил четыре немецких танка. Экипаж Кравченко сжег два «»тигра» и одну «пантеру».
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По данным архива министерства обороны:

Гвардии лейтенант Герой Советского Союза Кравченко Иван Хотович, командир танкового взвода 3-го танкового батальона 44-й гвардейской танковой бригады. Погиб в уличном бою в Берлине 1 мая 1945 года. Танк был подбит фаустником из верхних этажей жилого дома. Командир танка гвардии лейтенант Кравченко покидал горящую машину последним и был сражен вражеской пулей. Похоронен на Берлинском кладбище в братской могиле.
Гвардии старшина Госпорян Давид Абрамович, радист танка Т-34 3-го танкового батальона 44-й гвардейской танковой бригады.
Гвардии младший лейтенант Осминкин Яков Автомонович, командир танка Т-34 3-го танкового батальона 44-й гвардейской танковой бригады.
Гвардии старшина Сивухин Дмитрий Иванович, механик—водитель, танка Т-34 3-го танкового батальона 44-й гвардейской танковой бригады.
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