К  ЦЕНТРУ  БЕРЛИНА
Гвардии капитан  Власенко
Было утро 22 апреля 1945 года. Бои за Берлин принимали все более и более ожесточенный характер. Наши войска медленно, но уверено пробивались вперед. 
Оставив на углу Харн-штрассе группу фаустников и несколько станковых пулеметов, гитлеровцы рассчитывали задержать дальнейшее продвижение наших танков. Необходимо было уничтожить огневые точки противника.

Командир орудия гвардии старшина Волков получил приказ выдвинуть свое орудие на прямую наводку. Противник сразу же заметил орудие Волкова, стоявшее посередине улицы. Вокруг расчета засвистели пули, два раза совсем близко разорвались мины. Орудие Волкова дало первый залп, за ним второй, третий… Снаряды подходили к концу. Укрывшись за щитом, расчет продолжал обстреливать противника.

Со стороны немцев обстрел также не прекращался. Все ближе и ближе ложились снаряды у орудия Волкова. Скошенный насмерть осколком, упал один боец. Снаряды кончились.

Но вот сквозь разрывы вражеских снарядов артиллеристы увидели, что к ним пробираются три солдата. Они несли боеприпасы.

— Ну, гады, теперь держитесь! — закричал наводчик Анатолий Чуриков.

Орудие ожило. Тремя выстрелами была уничтожена противотанковая пушка противника, а затее, подкатив ближе орудие, старшина Волков ударил по группе фаустников. Такая же участь постигла и расчеты двух станковых пулеметов.

Вскоре противник прекратил огонь и отошел на новые рубежи, а орудие Волкова двинулось вперед, к центру Берлина.

———————————————————————————————

По данным архива министерства обороны: 
Сержант Чуриков Анатолий Васильевич, наводчик 350 легко артиллерийского полка.
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